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　　一、 成语运用(12分，每小题3分)
　　1、下列各句中，加点成语使用不恰当的一项是( C )
　　A、对手在战略上的调整使该公司必须做出选择：要么联手业内巨头，强势逼宫，使对手就范;要么急流勇退，套现获利，回归软件市场。
　　B、这名运动员一副弱不胜衣的样子，实际上，他身体健康，骨骼强健，耐力和速度非一般人可比。
　　C、新版电视剧《四世同堂》引起争议，有人认为该剧加进了太多现代化元素，把一副老北京市井生活画卷变得南腔北调，丢掉了原著的灵魂。
　　D、中国国家馆在东方的晨曦里，在美轮美奂的世博园建筑群中，发出耀眼的中国红。
　　C “南腔北调”形容口音不纯，掺杂方音，不用于形容“生活画卷”。适用对象不当。
　　(A“急流勇退”船在急流中果断地立即退却。比喻做官的人在得意时为了避祸而及引退。B、“弱不胜衣”指弱得连衣服都承受不了。形容身体瘦弱。D、“美轮美奂”形容建筑多且高大美观，也形容装饰、布置等美好、漂亮。)
　　2、下列各句中，加点成语使用恰当的一项是( A )
　　A、他闲来无事，就经常在网上发一些飞短流长的帖子，结果不仅弄得和同事邻里的关系很紧张，甚至还惹上了官司。
　　B、在飞驰的高速列车上，人们津津乐道地谈论着乘坐高铁出行带来的快捷与方便。
　　C、今年春节期间，镇里举行了一场别无二致的茶话会，向返乡过节的流动党员们通报了本镇一年来经济发展的喜人形势。
　　D、发展低碳经济首当其冲的是要坚持节约资源，保护环境的基本国策，协调资源利用和环境保护的关系，实现可持续发展。
　　A“飞短流长” 指搬弄是非，散布谣言。用在本语境是正确的。
　　(B“津津乐道”指很感兴趣地谈论。在句中与“谈论着”重复。 C“别无二致”没有两样，没有区别。该项主要强调一次独特的茶话会，没有与之比较的内容，因此使用不准确。D“首当其冲”比喻最先受到攻击或遭遇灾难。该词语往往被错误地局部使用，只是用了成语中的“首”字。在这个句子中不仅被局部使用，而且感情色彩也不当。)
　　3、下列各句中，加点成语使用不恰当的一项是( B )
　　A、第四届全国体育大会组织者在赛事安排上独出心裁，创造性地采取走进社区、现场体验等方式，以突出全民互动的特点。
　　B、在现实社会中，有的人说一套、做一套，口是心非，别看他平日里寡廉鲜耻的样子，其实却是个十足的伪君子。
　　C、我国民间许多非物质文化遗产，尽管由于技艺拥有者的观念问题而只留给家人，但仍能薪尽火传，生生不息。
　　D、研究结果表明，那些心态平和、性格开朗、胸怀宽广的人比那些愁眉苦脸、孤独紧张、忧心忡忡的人出现精神疾患的概率要少50%。
　　B“寡廉鲜耻”不知羞耻，此处不合语境，可改为“道貌岸然”。
　　(A“独出心裁”原指诗文的构思有独到的地方，后来指想出的办法与众不同。在这里，用了后者的意义，使用正确。C“薪尽火传”比喻师徒传授，技艺、学说等代代相传，此处符合语境。D“忧心忡忡”忡忡，忧虑不安的样子。形容心事重重，非常忧愁。用在句中是正确的。)
　　4、下列各句中，加点成语使用恰当的一项是( B )
　　A、“非典”时期隐瞒真情的新闻报道所造成的教训，真是切肤之痛。
　　B、眼看这里就要拆迁，可老爷子就是不肯挪窝，安土重迁，人之常情啊!
　　C、在座的各位是本领域的顶尖专家，我们请大家来，就是想听听各位的高见，大家不必客气，就姑妄言之吧。
　　D、恐怖分子制造的印度尼西亚巴厘岛爆炸案，死伤几百人，真是耸人听闻。
　　B“安土重迁”在一个地方住惯了，不肯轻易迁移。用在此语境是正确的。
　　(A“切肤之痛”切身感受的痛苦。比喻极为深切的感受。在这里不能与“教训”搭配，C“姑妄言之”姑且随便说说，用于表白自己说的话没有确凿的根据，或要人家说话不要考虑得太周到，试着说说自己的想法。用在此处与专家谈高深见解的语境不符。D“耸人听闻”故意夸大或捏造事实，使人听了感到惊异或震动。此处应用“骇人听闻”。)
　　二、 科技文阅读(9分，每题3分)
　　阅读下文，完成第5～7题。
　　浩瀚无垠的海洋似乎是永远也不会干涸的。大海中的水是怎么来的呢?
　　有学者认为，这些水是地球本身固有的。在地球形成之初，地球水就以蒸气的形式存在于炽热的地心中，或者以结构水、结晶水等形式存于地下岩石中。那时，地表的温度较高，大气层中以气体形式存在的水分也较多。地球在最初的5亿年，火山众多且活动频繁，大曹的水蒸气通过火山喷发来，冷却之后便渐渐形成河流、湖泊和海洋，即所谓的“初生水”。
　　为了探寻地球水的渊源，人们还把目光投向了宇宙。科学家托维利提出假说：地球上的水是太阳风的杰作。太阳风即太阳刮起的风，但它不是流动的空气。而是一种微粒流或带电质子流。根据托维利的计算。从地球形成至今，地球已从太阳风中吸收了17亿亿吨的氢，若把这些氢和地球的氧结合，就可产生153亿亿吨水。
　　科学家路易斯·弗兰克也提出了一个新理论：地球上的水有可能来自迄今为止还未观测到的由冰组成的小慧星。他在分析卫星图片时发现了一些黑色小斑点，而这些黑斑是高层大气中大量分子聚集而形成的气体水云。他认为，小黑斑现象是许多小彗星不断地把水从高层注入大气，形成彗星云团，而后化作雨降至地面。不久，在600多千米上空，他又发现了带状发光物，即含水破碎物留下的“尾流”。而这一高度恰好是此类彗星可能徘徊的地带。1990年，一块冰体从天而降，落在中国无锡梅村乡。我国专家潜心研究后认为，此冰块就是来自彗星。弗兰克理论还为一些未解之谜提供了解释。例如可能就是有大量的小彗星倾泻而下，造成地球气候剧变，才使恐龙及其他一些物种灭绝。1998年美国科学家打开了一块来自彗星的预石，结果竟在里面发现了少量的盐水水泡!不久又发现另一块陨石里布满了奇怪的紫色晶体，这些晶体里竟然有水!
　　对于小彗星是否为地球带来过大量降水，科学家们正在不断地观察、不断地试验。
　　5.下列对“所谓的‘初生水’”表述准确的一项是( D )
　　A.存在于炽热的地心中的水蒸气。
　　B.存在地下岩石中的结构水、结晶水。
　　C.大气层中以气体形式存在的水分。
　　D.由火山喷发的水蒸气冷却后形成的水。
　　解析A项只说“水蒸气”，并未形成水;B项只说“结构水”“结晶水”，与“初生水”不是同一概念;C项“大气水分”并非地球上的“初生水”。
　　6.下列选项中，不能支持弗兰克理论的是( A )
　　A.地球上的水有可能来自由冰组成的小彗星。
　　B.在彗星可能徘徊的地带发现了含水破碎物留下的“尾流”。
　　C.经我国专家研究，落在中国无锡梅村乡的冰块来自彗星。
　　D.有的陨石里含有盐水水泡或含水的紫色晶体。
　　解析A项中的“由冰组成的小彗星”的表述与原文不符合，原文前面有“迄今为止还未观测到的”的修饰，并且这只是弗兰克的论点，不能作为支持他观点的论据。
　　7.根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是( C )
　　A.根据托维利假说，人类有可能利用太阳风获取更多的水。
　　B.根据弗兰克理论，人类有可能借助彗星云团进入人工降雨。
　　C.对地球水源的研究，有助于预见地球气候还将发生剧变。
　　D.对地球水源的研究，有助于了解其他行星是否有水存在。
　　解析C 项内容在原文中找不到依据;A项内容可由原文“地球已从太阳风中吸收了17亿亿吨的氢，若把这些氢和地球的氧结合，就可产生153亿亿吨水”中推测而得;B项内容可从“这些黑斑是高层大气中大量分子聚集而形成的气体水云”“小黑斑现象是许多小彗星不断地把水从高层注入大气，形成彗星云团，而后化作雨降至地面”中推测而得;D项的内容可以从弗兰克对彗星的研究理论中推测而得。
　　三、 补出下列名句的空缺部分(5分)(两题任选一题)
　　1、(1)《过秦论》以其独特的文笔归结了秦迅速灭亡的原因：身死人手，为天下笑者，何也? 。
　　(2)固知一死生为虚诞， 。《兰亭集序》
　　(3) ，而后人哀之; ，
　　亦使后人复哀后人也。(《阿房宫赋》)
　　(4)善始者实繁， 。(《谏太宗十思疏》)
　　2、(1)是故无贵无贱，无长无少， ，
　　。(《师说》)
　　(2) ，亦崎岖而经丘。 ，
　　泉涓涓而始流。(《归去来兮辞》)
　　(3) ，大礼不辞小让。(《鸿门宴》)
　　默写: 1、仁义不施而攻守之势异也 齐彭殇为妄作 秦人不暇自哀 后人哀之而不鉴之 克终者盖寡 2、道之所存 师之所存 既窈窕以寻壑 木欣欣以向荣
　　大行不顾细谨
　　四、 语言运用(4分)
　　请以“小学、中学、大学、社会”为内容，仿照下面的事例另写四个句要求子。每个句子都采用比喻的修辞手法，四个比喻在语意上构成一个系列。
　　例： 童年是一张白纸，亲年是一篇诗歌，中年是一本散文，老年是一部百科全书。
　　答： 小学是赛跑时的起跑，中学是赛跑时的加速，大学是赛跑时的冲刺，社会是赛跑后的颁奖。
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