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　　一、本大题4小题。每小题3分，共12分。
　　1、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是
　　A.潮润/巢穴 重光/崇祯 递升/递交 法眼/乏味
　　B.撤娇/洒脱 申购/神驰 轻佻/调侃 纨绔/宛如
　　C.兀傲/杌陧 雪藏/鳕鱼 研习/阎罗 凄怆/寒伧
　　D.盈盈/营私 燥热/烦躁 展评/崭新 摹刻/磨砺
　　2、下面语段中画线的词语，使用不恰当的一项是。
　　读者在未弄清其寄托意义前，也觉得它有完整的欣赏价值，而一旦弄清了它的寄托意义，则倍觉意味深厚，魅力无穷。例如朱庆馀的《近试上张水部》，从作品的字句所提供的情景来看，可以组成一幅洞房初晓闺意图，其中的人物形象与社会风俗宛然在目;但从作者的生平背景所提供的材料来看，这又是一首干谒请托的赠诗，作者焦急与渴望的心情昭然若揭。
　　A.魅力无穷 B.宛然在目 C.干谒请托 D.昭然若揭
　　3、下列句子中，有语病的一句是
　　A.航天科学家曾希望这种撞击会激起六英里高的月球尘埃和碎片云，通过对它们扫描可以找到水冰的证据，但令大家失望的是，两次撞击后，没有看到有任何云状物的迹象。
　　B.一个国家遭遇经济危机后，劳动力市场恢复需八年左右。由于4万亿刺激计划大多投向“铁公基”，增加的就业岗位有限且不具有可持续性，有可能出现“无就业复苏”现象。
　　C孔子具有极其深邃广阔的眼光，他所提出和回答的问题，不仅超越了一朝一国、一姓一君的保国安邦的狭隘眼界，也超越了君民关系的思考，难道我们能否认这不是事实吗?
　　D.“富二代”的家庭家族企业资产数相当可观，但他们在日常生活中并不崇尚奢侈的生活方式，他们的业余生活侧重于结交人脉、休闲休息和增长见识方面。
　　4、依次填入下面横线处的语句，衔接最恰当的一组是
　　上海世博会中国国家馆 、 ，成为 、 的雕塑感造型主体——东方之冠;地区馆水平展开，以舒展的平台基座的形态映衬国家馆，成为开放、柔性、亲民、层次丰富的城市广场;二者 、 ，共同组成表达盛世大国主题的统一整体。国家馆、地区馆 、 ，空间以南北向主轴统领，形 成壮观的城市空间序列，形成独一无二的标志性建筑群体。
　　①层叠出挑②象征中国精神③互为对仗④凝聚中国元素 ⑤互相补充
　　⑥造型主从配合⑦居中升起⑧功能上下分区
　　A.①⑦②④⑤③⑥⑧ B.④②⑦③⑧⑥①⑤
　　C.⑥⑧③⑤②④①⑦ D.⑦①④②③⑤⑧⑥
　　二、本大题7小题.共35分。
　　阅读下面的文言文，完成5～9题。
　　瑞草溪亭
　　张岱
　　瑞草溪亭为龙山支麓，高与屋等。燕客相其下有奇石，身执虆臿①，为匠石先，发掘之。见土葢②土，见石甃③石，去三丈许，始与基平，乃就其上建屋。屋今日成，明日拆，后日又成，再后日又拆，凡十七变而溪亭始出。盖此地无溪也，而溪之，溪之不足，又潴之、壑之。一日鸠工数千指，素性池之，索性阔一亩，索性深八尺。无水，挑水贮之，中留一石如案，回潴浮峦，颇亦有致。燕客以山石新开，意不苍古，乃用马粪涂之，使长苔藓，苔藓不得即出，又呼画工以石青石绿皴之。一日左右视，谓此石案焉可无天目松数棵盘郁其上，遂以重价购天目松五六棵，凿石种之。石不受锸，石崩裂，不石不树，亦不复案。燕客怒，连夜凿成砚山形，缺一角，又葢一礐què石补之。燕客性卞急，种树不得大，移大树种之，移种而死，又寻大树补之。种不死不已，死亦种不已，以故树不得不死，然亦不得即死。溪亭比旧址低四丈，运土至东多成高山，一亩之室，沧桑忽变。见其一室成，必多坐看之，至隔宿或即无有矣。故溪亭虽渺小，所费至巨万焉。燕客看小说：“姚崇梦游地狱，至一大厂，炉鞴④千副，恶鬼数千，铸泻甚急，问之，曰：‘为燕国公铸横财。’后至一处，炉灶冷落，疲鬼一二人鼓橐，奄奄无力，崇问之，曰：‘此相公财库也。’崇寤而叹曰：‘燕公豪奢，殆天纵也!’”燕客喜其事，遂号“燕客”。二叔业四五万，燕客缘手立尽。甲申，二叔客死淮安，燕客奔丧，所积薪俸及玩好币帛之类又二万许，燕客携归，甫三月又辄尽，时人比之鱼宏四尽焉。溪亭住宅一头造一头改一头卖翻山倒水无虚日有夏耳金者制灯剪彩为花亦无虞日人称耳金为败落隋炀帝称燕客为穷极秦始皇可发一粲。
　　[注]①虆臿：土筐、铁锹。②葢：同“盖”，根据语境，这里应理解为“挖”的意思。③甃
　　(zhòu)：泛指用砖砌物。④炉鞴：火炉与鼓风吹火器。
　　5、对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(3分)
　　A.燕客相其下有奇石 相：察看
　　B.又呼画工以石青石绿皴之 皴：表现山石等的脉络纹理
　　C.二叔客死淮安 客：做客
　　D.甫三月又辄尽 甫：才
　　6、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是(3分)
　　A.为匠石先，发掘之 冰，水为之，而寒于水
　　B.乃用马粪涂之 今其智乃反不能及
　　C、遂以重价购天目松五六棵 祖母无臣，无以终余年
　　D.所积薪俸及玩好币帛之类又二万许 有宁越、徐尚、苏秦、杜赫之属为之谋
　　7、下列句子中，全都属于燕客修建溪亭“穷奢极侈”行为的一组是(3分)
　　①屋今日成，明日拆，后日又成，再后日又拆，凡十七变而溪亭始出 ②二叔业四五万，燕客缘手立尽③遂以重价购天目松五六棵，凿石种之④所积薪俸及玩好币帛之类又二万许，燕客携归，甫三月又辄尽⑤故溪亭虽渺小，所费至巨万焉 ⑥溪亭住宅，一头造，一头改，一头卖，翻山倒水无虚日
　　A.①②⑤ B.②④⑤ C①③⑥ D.③④⑥
　　8、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(3分)
　　A.本文反映燕客的穷奢极侈、挥金如土是通过写燕客修建瑞草溪亭的具体情形来实现的。
　　B.本文记录燕客生活，淋漓尽致地反映出了晚明时代文人士大夫的一个侧面。
　　C.本文写燕客，除了写燕客的费力耗财之外，还用寥寥数语写了燕客发怒和急躁的性情。
　　D.本文主要运用了对比的表现手法来塑造燕客的形象，鲜明地表达了作者的感情态度。
　　9、断句和翻译。(10分)
　　(1)用“/”给下列文段断句。(4分)
　　溪亭住宅一头造一头改一头卖翻山倒水无虚日有夏耳金者制灯剪彩为花亦无虚日人称耳金为败落隋炀帝称燕客为穷极秦始皇可发一粲
　　(2)翻译下面的句子。(6分)
　　①一日鸠工数千指，索性池之。
　　②崇寤而叹曰：“燕公豪奢，殆天纵也。”
　　10、阅读下面这首宋诗，完成后面的问题。(7分)
　　月 夕
　　陆游
　　开户满庭雪，徐看知月明。
　　微风入丛竹，复作雪来声。
　　俗尘不待扫，凛然肝肺清。
　　村深无漏鼓，鹤唳报三更。
　　(1)诗的前两联在写景上有什么特点?请简要分析。(3分)
　　(2)结合全诗，分析作者在颈联中体现出的精神境界。(4分)
　　11、补写下列名篇名句中的空缺部分。(任选3题，多选则按前3题计分)(6分)
　　(1)窈窕淑女，寤寐求之。 ， 。 (《诗经·关雎》)
　　(2)秦人不暇自哀， ; ，亦使后人而复哀后人也。
　　(杜牧《阿房官赋》)
　　(3) ， 。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。 (杜甫《登高》)
　　(4)会挽雕弓如满月， ， 。 (苏轼《江城子·密州出猎》)
　　三、本大题4小题.共16分。
　　阅读下面的文字，完成12～15题。
　　让建筑审美成为一种常识
　　王淼
　　美国著名建筑设计师豪·鲍克斯教授在《像建筑师那样思考》中指出：“如果你想建一座建筑，而不是仅仅盖一座楼，那么你可以有三个选择：雇用一个建筑师，自己成为一个建筑师，或者学会像建筑师那样思考。”对于我们大多数人而言，“雇用一个建筑师”的成本无疑太高了;而“自己成为一个建筑师”，又并非人人都能够做到;豪·鲍克斯教授给出的一个最具备可行性的选择是：学会像建筑师那样思考。
　　豪·鲍克斯教授认为，建筑与建筑物显然是两个内涵不同的概念，前者具备文化和审美的价值，后者不过是“仅仅建成而已”，其满足的也只是商业、住宅或政府的需求，虽然两者只有一字之差，境界却相差甚远，根本不可同日而语。如果说建筑物庇护的是人的身体，满足的是人类对于遮风挡雨的栖息之所的原始需求，那么，建筑所庇护的就不仅仅是人的身体了，它同时还庇护人的灵魂，满足的是人类对于生活品质和人生梦想的追求。
　　以这样的标准去衡量，我们城市中的大多数“房子”其实只能算是建筑物，而决非既能够帮助我们提升人生境界，又能够充当我们心灵家园的建筑。与这两个概念相类似的，还有被称为专业人员的“建筑师”——在豪·鲍克斯眼中，真正伟大的建筑师无一不与思想家与艺术家的称号紧密相联，而现实生活中的很多建筑师却只配被称作“高级工匠”，因为他们只会造房子，却无法将房子提升到建筑的高度。当然，正是鉴于这种专业建筑师的成绩“就是让我们的城市变得越来越丑”的现状，豪·鲍克斯认为，既然建筑涉 及每一个人的生活品质，既然建筑物的一个很关键的功用就是为人类的精神提供美感，那么，建筑就决不只是少数专业人员的事情，而让建筑成为一个公众话题，让建筑审美成为一种常识，让更多的人参与到建筑中来，如此种种，也就显然比培养少数专业人员更加紧迫、更加重要。
　　我觉得与其说豪·鲍克斯教授是在阐释一种建筑理念，不如说他是在阐述一种生活理念一这种生活理念的实质不是让人迎合建筑物，而是让建筑物最大可能地满足人的需要。这种生活理念给我带来了不小的启示。正像豪·鲍克斯所说的那样：“除了设计、建设、精神内涵和不动产值之外，你对建筑的真实体验就是正在影响你的意识观念的那些因素。其中，最重要的是，它影响了你的生活方式——使你的生活更加优雅或者更加糟糕。”由此可见，一个人的生活更加优雅或者更加糟糕，不仅取决于建筑物的质量，同时也取决于你本人对于建筑的认识，而在某种程度上，后者的重要性甚至远远超过了前者。
　　豪·鲍克斯教授鼓励更多的普通人去了解建筑、欣赏建筑、读懂建筑物的社会目的和象征意义，进而学会像建筑师那样去思考。豪·鲍克斯教授告诉我们，积极参与到建筑中来，其实就是在创造自己的美好生活。
　　12、下列分析与概述，不符合原文意思的两项是(5分)
　　A.真正的建筑是由专业的建筑师所造，而现实生活中许多建筑师，只能建造建筑物。
　　B.真正伟大的建筑师都与思想家、艺术家的称号紧密相联，而大多数建筑师则只是“高级工匠”。
　　C.真正的建筑师能将房子提升到建筑的高度，而真正的建筑师的缺少则让我们的城市越来越丑。
　　D.建筑涉及每一个人的生活品质，因此，建筑不但要发挥真正专业人员的作用，同时还要让公众精通建筑。
　　E.培养人对建筑的参与意识，让人真实体验建筑，这应当是建筑师的最高使命与最大责任。
　　13、下列各项中不属于“豪·鲍克斯教授”关于“建筑与建筑物”的观点的一项是(3分)
　　A.建筑与建筑物内涵不同，前者具备文化与审美价值，后者则只是满足商业和住宅或政府之需，二者不可相提并论。
　　B.建筑与建筑物境界相差甚远，建筑物庇护的是人的身体，而建筑则庇护人的灵魂，满足人们对生活品质与梦想的追求。
　　C.城市中的大多数住房只是建筑物，而决非既能提升我们的人生境界，又能充当我们心灵家园的建筑。
　　D.建筑与建筑物的差异，体现出不同的需求与功用，建筑并不是像建筑物一样只是用于遮风避雨。
　　14、作者为什么认为“学会像建筑师那样思考”对我们大多数人而言是一个最具备可行性的选择?(4分)
　　15、根据文意，概括“让建筑审美成为一种常识”的必要性有哪些。(4分)
　　四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题3小题.共15分。
　　选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。
　　(一)文学类文本阅读
　　阅读下面的文字，完成16～18题。
　　最使瑞宣痛快的是钱老人并没完全失去记忆与思想能力，而变为残废。钱老人的神志逐渐清爽，在他看，便是残暴的日本人没有能力治服一位诗人的证明。他切盼能听到钱先生述说被捕受刑的经过，而详细的记载下来。
　　可是，钱老人的嘴很严。他是绝对不会把被捕以后的事说给第二个人的。他越清醒，便越小心;每每在他睡醒以后，他要问：“我没说梦话吧?”在清醒的时候，他闭口不谈被捕的事。瑞宣用尽了方法，往外诱老人的话，可老人一听到快要接触到被捕与受刑的话，他的脸马上发白，眼中也发出一种光，象老鼠被猫儿堵住了的时候那种惧怕的，无可奈何的光。一看到这种神气，瑞宣就十分惭愧。可是，惭愧并没能完全胜过他的好奇。
　　事情的本身是太奇——被日本宪兵捕去，而还能活着出来，太奇怪了!况且，钱老人为什么这样的不肯说狱中那一段事实呢?
　　慢慢的，他测悟出来：日本人，当放了老人的时候，一定强迫他起下誓，不准把狱中的情形告诉给第二个人。假若这猜得不错，以老人的诚实，必定不肯拿起誓当作白玩。可是，从另一方面看，老人的通达是不亚于他的诚实的，为什么一定要遵守被迫起下的誓言呢?再一想，瑞宣不由的便想到老人的将来：老人是被日本人打怕了，从此就这么一声不响的活下去呢?还是被打得会懂得了什么叫做仇恨，而想报复呢?
　　对钱太太与钱大少爷的死，老人一来二去的都知道了。在他的梦中，他哭过，哭他的妻和子。醒着的时候，他没有落一个泪。他只咬着那未落净的牙，腮上的陷坑儿往里一嘬一嘬的动。老人很喜欢听战事的消息，瑞宣是当然的报道者。这也使瑞宣很为难。他愿意把刚刚听来的消息，与他自己的意见，说给老人听。可是，只要消息不十分好，老人便不说什么，而又定着眼楞起来。他好象有什么极应保守秘密的大计划，必须越少说话越好的锁在心里。瑞宣很为难，因为他不会撒谎，不会造假消息，而又不愿教老人时时的不高兴。他只能在不完全欺骗中，设法夸大那些好消息，以便使好坏平衡，而减少一些老人的苦痛。
　　虽然钱诗人有了那么多的改变，并且时时使瑞宣为难，可是瑞宣仍然天天来看他，伺候他，陪着他说话儿。伺候钱诗人差不多成了瑞宣的一种含有宗教性的服务。瑞宣猜不透老先生的心里。老人是完全忘了以前的事呢?还是假装的忘记，以便不露痕迹的去报仇呢?真的，钱先生已经变成了一个谜!瑞宣当初之所以敬爱钱先生，就是因为老人的诚实，爽直，坦白，真有些诗人的气味。
　　金三爷来的次数少一些了。可每逢他来到，钱老人便特别的高兴。这使瑞宣几乎要有点嫉妒了。瑞宣晓得往日全三爷在钱老人的眼中，只是个还不坏的亲友，而不是怎样了不起的人物。
　　当金三爷也来看病人的时候，瑞宣很注意的听两位老人都说些什么，以便猜出钱老人特别喜欢金三爷的理由。在庆祝保定陷落的第二天，瑞宣在钱家遇到了金三爷。钱诗人带着满身的伤，更容易感觉到天气的变化;他的浑身都酸疼。一见金三爷进来，他便说：“天气要变呀，风多么凉啊!”
　　“凉吗?我还出汗呢!”金三爷的脑门上挂着不少很大的汗珠。从怀里摸出块象小包袱似的手绢把自己的秃脑袋用力的擦了一番。好大一会儿，他才问亲家：“好点吧?”
　　钱老人，似乎是故意求怜的，把身子蜷起来。声音也很可怜的，他说：“好了点!今天可又疼得厉害!要变天!”
　　金三爷捏了捏红鼻头，声如洪钟似的：“也许要变天!一边养，一边也得忍!忍着疼，慢慢的就不疼了!”
　　瑞宣看出来，钱诗人是崇拜金三爷了。为什么呢?他猜不出。
　　金三爷走后，钱老人对瑞宣说：“在这年月，有金三爷的身体比有咱们这一肚子书强得太多了!三个读书的也比不上一个能打仗的!”
　　瑞宣明白了。原来老人羡慕金三爷的身体。为什么?老人要报仇!想到这儿，他不转眼珠的看着钱先生，看了足有两三分钟。是的，他看明白了：老人不但在模样上变了，他的整个的人也都变了。谁能想到不肯损伤一个蚂蚁的诗人，会羡慕起来，甚至是崇拜起来，武力与身体呢?看着老人陷下去的腮，与还有时候带出痴呆的眼神，瑞宣不敢保证老先生能够完全康复，去执行报仇的计划。可是，只要老人有这么个报仇的心思，也就够可敬的了。他觉得老人与中国一样的可敬。一个生活与趣味全都是田园诗样的钱先生现在居然不考虑一切，而只盼身体健壮，好去报仇，他没法不敬重老人的胆气。老人似乎不考虑什么来得及与来不及，而想一下子由饮酒栽花的隐士变成敢流血的战士。难道在国快亡了的时候，有血性的人不都应当如此么?
　　(节选自老舍《四世同堂》)
　　16、小说反复强调钱老人坚持不愿将自己被捕入狱以后的事情告诉别人的用意是什么?请具体说明。(4分)
　　17、文中的钱老人是一个什么样的人?请结合文章内容简要分析。(5分)
　　18、文中说“伺候钱诗人差不多成了瑞宣的一种含有宗教性的服务”，结合全文探究这句话的含意。(6分)
　　(二)实用类文本阅读
　　阅读下面的文字，完成19～21题。
　　美国纪念孔子背后
　　焦波
　　1O月28日，美国众议院通过决议，纪念孔子诞辰2560周年，认可他为世界哲学和社会政治思想作出的巨大贡献。
　　决议说，孔子在公元前551年9月28日出生于现在的中国山东省曲阜。他是历史上最伟大的思想家、教育家和社会哲学家之一。他的思想对世界各国的社会和政治思想产生了影响并且仍在发挥影响力。
　　决议显示出美国主流社会对孔子思想的理解，“孔子倡导自省、自修、真诚和社会关系中的相互尊重，以在个人和公共生活中实现公正和道义，体现最高境界的道德品质。
　　此外，孔子《论语》中所说的‘已所不欲，勿施于人’和‘己欲立而立人，己欲达而达人’是一种道德品行的典范，也能促进人类和谐”。
　　决议还提到，孔子认为，政府应建立在忠诚、尊老和承认家庭重要性的基础上，而政界人士必须成为诚实和道德的模范。这些都提醒着人们，要以至高荣誉和尊重履行自己的职责。
　　众议员格林认为，源自中国的儒家思想对全球许多国家带来了深远影响，韩国、日本、越南等地，都看得到孔子思想的潜移默化。他此前在得州休斯敦的选区竖立了孔子铜像。
　　“美国国会通过决议案，纪念并且赞扬被称为中国最伟大教师的孔子的诞辰，非常合适。”美国众议院外交事务委员会共和党首席议员罗斯·雷提南及其他一些议员认为，很多美国学者受到亚洲文化与儒家思想影响，使美国的社会与文化更趋于多元，这对科学、法律、医药、工程、艺术等领域都有重大意义，所以美国国会应当通过决议案。纪念中国这位至圣先师。
　　上世纪80年代，全世界几十位诺贝尔奖获得者在一次讨论中认为，重振孔子学说，能够帮助全人类应对21世纪的挑战。“孔子不仅属于中国，也属于世界”，这种看法在美国也正在得到更多认可。孔子已成为中美文化沟通的桥梁。
　　美国首家孔子学院——马里兰大学孔子学院院长刘全生说，其实美国和西方对孔子学说并不陌生。早在西方启蒙运动时期，中国的许多古代哲学思想，特别是孔子思想，就已经通过传教士传到西方，受到思想界高度重视。如今，越来越多的美国有识之士认识到中美合作对解决全球性问题的重要性。
　　美国智库布鲁金斯学会中国问题资深研究员李成认为，中国经济迅速发展，在世界上影响力增长，是美国众议院通过决议纪念孔子诞辰的重要背景之一。同时，在许多公开表态中，美国总统奥巴马、众议院议长佩洛西和国务卿希拉里都表示尊重中国所取得的巨大成就，他们更多地认识到了中国对世界各个领域的贡献，表达出希望以平等方式与中国进行对话的姿态。这是此决议通过的另一重要背景。
　　此外，此次国会通过这一决议和美国华裔地位上升、华人团体逐渐壮大也有很大关系。比如，奥巴马内阁有两名华裔部长，这在美国历史上前所未有。国会华裔议员也在增多，国会也日益认识到华人团体的力量。
　　在中美关系迅速发展的今天，美国国会能够通过这个决议，预示着中美能够在文化价值观念领域找到更多共同点。大部分专家、学者认为，此事不仅表明中国“软实力”日益增长，也体现了文化价值观念的交流对中美关系的有力推动，还显示出了美国政界对中国发展和中国文化的日益尊重。至于实际意义，则包括推广中国传统文化和儒家思想，有助于改变历来西方宗教和世俗社会对中国人的误解等。
　　同时，也有人“冷”眼看美国的孔子“热”。“毕竟美国是一个多元化的国家，本身就很注重对世界各国优秀文化的尊重和吸收。对世界各国先进文化的兼收并蓄，正是美国文化丰富多彩的重要原因之一。美国文化包括很多文化，不仅有英国文化、法国文化，还有西班牙文化、墨西哥文化等等。孔子所代表的中国文化只是其一。”
　　还有人认为，孔子被美国人所推崇是“迟早的事儿”。放眼中国传统文化，已经是上自兰德公司、布鲁金斯学会等美国上层智库和下到一些大学研究机构、民间研究机构的共同目标。
　　(选自《中国文化报》2009年11月6日)
　　19、请分条陈述文中提到的关于这一新闻事件产生的背景。(4分)
　　20、新闻评论讲究“一实一虚”，“实”指新闻，“虚”指评论，请分别用一句话概括本文中“实”的主要内容和“虚”所体现的主要观点。(每句不超过20字)(5分)
　　21、结合文章内容和自己的积累谈谈“孔子不仅属于中国，也属于世界”这一观点带给你的启示。(6分)
　　五、本大题2小题，每小题6分。共12分。
　　22.下面一段话中有四处表达不妥，请找出并加以改正，使其表达简明、连贯、得体。
　　精英文化与大众文化之间的界限正在逐渐日益消泯。小沈阳的滑稽表演想来也是雅俗共赏的。美国哲学家卡普兰对两种文化曾做了一个有趣的比喻，他说，固然香槟和白兰地是最好的饮料，但周末下午在球场，我们却需要一杯啤酒最能解乏。我们在观看“小沈阳”而开怀一笑的同时，也期待那种能够针砭时弊、发人深思的艺术作品不绝如缕。
　　23、2009年9月19日，第五届全国特殊奥林匹克运动会的吉祥物在福州发布。第五届全国特奥会吉祥物以福州地区的传统名果——福桔为原型，命名为“福乐娃”。请你用生动形象的语言来解说吉祥物——“福乐娃”。
　　六、本大题1小题，60分。
　　24、阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。
　　2009年10月31日，伟大的中国航天科技事业的先驱和杰出代表钱学森在北京逝世，享年98岁。钱老一生淡泊名利，致力科研。他是知识的宝藏，是科学的旗帜，是中华民族知识分子的典范。
　　1947年，为粉饰太平，国民政府通过胡适邀请钱学森担任北京大学校长，但被他拒绝了。
　　1956年，国防部第五研究院初建时，钱学森却主动要求担任院长，后来又主动要求“降职”，成了副院长，专管科研。
　　1991年，在退出一线工作后，钱学森给自己定下许多“原则”，比如不题词、不为别人的书写序，不参加任何成果鉴定会，不出席任何应景活动，不到外地开会，不上名人录等等。
　　1992年，他致信当时的政协主席李先念，请求辞去政协的一切职务。他自己说过：“如不是工作需要，最好什么都不要当。”
　　要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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