查字典语文网

一、(15分，每小题3分)
1. 下列词语中，注音有误的一项是()
A. 骋怀(chěng)癸丑(guǐ)窈窕(yǎo tiǎo)冯虚御风(píng)
B. 虚诞(dàn)愀然(qiǎo)形骸(hái)山川相缪(liáo)
C. 流觞(shāng)酾酒(shī)舳舻(zhú lú)褒禅山(bāo)
D. 遨游(áo)嗟悼(jiē)扁舟(biǎn)举酒属客(zhǔ)
2. 下列各组词语中，有错别字的一项是()
A. 崇山峻岭 放浪形骸 情随事迁 感慨系之
B. 窈窕淑女 余音袅袅 正襟危坐 沧海一粟
C. 取之无禁 用之不竭 杯盘狼藉 当务之急
D. 前仆后继 既往不究 深思慎取 奇伟瑰怪
3. (2010•安徽凤阳)下列各句加点的成语，使用恰当的一句是( )
A.金融危机爆发后，那些怀瑾握瑜的珠宝商后悔不迭，因未能及时脱手，导致财富急剧缩水。
B.9日凌晨，以色列军队空袭了加沙地带的一所房屋，导致6名平民死亡，这真是祸起萧墙。
C. 中国首富黄光裕因涉嫌经济犯罪被拘，这位商界奇才知法犯法，身陷囹圄，让人不可理喻。
D. 二十一世纪，亚洲国家在世界上发挥巨大作用，这是毋庸置疑的，是任何力量都无法阻挡的。
4. (2010•辽宁实验中学)依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是()
依中国文化的古老观念，人心之间不是隔绝不通的。这成为中国文化的一块基石，也成为中国文化千年来的一个精神祈向。
①孔子说“兴于诗”，就是以诗歌来开发人性人心的根本。
②尽心尽情的精神，就是人心与人心的相通、人性与人性的照面。
③“无邪”就是诚，就是人性与人性的照面。
④孔子主张的仁，就是人心与人心的相通。
⑤“诗三百，一言以蔽之，思无邪。”
A.①③④⑤②B.⑤③①④②C.⑤②①④③D.④②③①⑤
5. 下列各句中，没有语病且句意明确的一项是()
A. 王羲之被后世称为“书圣”，王献之则被后世评价认为可与其父比肩的书法家。
B. 苏轼的散文以扎实的功力和奔放的才情，发展了欧阳修平易舒缓的文风，为散文创作发展了新天地。
C.王羲之在《兰亭集序》中描述了生命的不同状态，抒发了自己高旷的宇宙情怀。
D. 王安石和欧阳修是北宋诗文革新运动的积极参加者，他的散文创作以论说文的成就最为突出。
二、(9分,每小题3分)
阅读下面的文字，完成6～8题。
夫人之相与，俯仰一世。或取诸怀抱，悟言一室之内;或因寄所托，放浪形骸之外。虽趣舍万殊，静躁不同，当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，不知老之将至;及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。向之所欣，俯仰之间，已为陈迹，犹不能不以之兴怀，况修短随化，终期于尽!古人云：“死生亦大矣”，岂不痛哉!
每览昔人兴感之由，若合一契，未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。后之视今，亦犹今之视昔，悲夫!故列叙时人，录其所述，虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。后之览者，亦将有感于斯文。
6. 下列句中加点词的解释不正确的一项是()
A. 取诸怀抱 取：取得
B. 趣舍万殊 趣：趋向，取向
C. 感慨系之 系：附着
D. 终期于尽 期：期限
7. 下列句中加点文言虚词的意义和用法相同的一项是()
A. 当其欣于所遇 亦将有感于斯文
B. 夫人之相与 及其所之既倦
C. 俯仰之间，已为陈迹 引以为流觞曲水
D. 其致一也 列坐其次
8. 下列文言句式与其他三项不同的一项是()
A. 虽无丝竹管弦之盛
B. 当其欣于所遇
C. 不能喻之于怀
D. 会于会稽山阴之兰亭
三、(12分，每小题3分)
阅读下面的文言文，完成9～12题。
放鹤亭记
苏轼
熙宁十年秋，彭城大水，云龙山人张君之草堂，水及其半扉。明年春，水落，迁于故居之东，东山之麓。升高而望，得异境焉，作亭于其上。彭城之山，冈岭四合，隐然如大环;独缺其西一面，而山人之亭，适当其缺。春夏之交，草木际天;秋冬雪月，千里一色;风雨晦明之间，俯仰百变。山人有二鹤，甚驯而善飞。旦则望西山之缺而放焉，纵其所如，或立于陂田，或翔于云表，暮则傃东山而归，故名之曰“放鹤亭”。
郡守苏轼，时从宾佐僚吏，往见山人，饮酒于斯亭而乐之。挹山人而告之曰：“子知隐居之乐乎?虽南面之君，未可与易也。《易》曰：‘鸣鹤在阴，其子和之。’《诗》曰：‘鹤鸣于九皋，声闻于天。’盖其为物，清远闲放，超然于尘埃之外，故《易》、《诗》人以比贤人君子，隐德之士。狎而玩之，宜若有益而无损者，然卫懿公好鹤则亡其国。周公作《酒诰》，卫武公作《抑戒》，以为荒惑败乱，无若酒者;而刘伶、阮籍之徒，以此全其真而名后世。嗟夫!南面之君，虽清远闲放如鹤者，犹不得好，好之则亡其国;而山林遁世之士，虽荒惑败乱如酒者，犹不能为害，而况于鹤乎?由此观之，其为乐未可以同日而语也。”
山人欣然而笑曰：“有是哉!”乃作放鹤、招鹤之歌曰：“鹤飞去兮，西山之缺，高翔而下览兮，择所适。翻然敛翼，宛将集兮，忽何所见，矫然而复击。独终日于涧谷之间兮，啄苍苔而履白石。 鹤归来兮，东山之阴。其下有人兮，黄冠草履，葛衣而鼓琴。躬耕而食兮，其余以汝饱。归来归来兮，西山不可以久留。 ”
9 .下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是()
A. 升高而望，得异境焉 升：登上
B. 鸣鹤在阴，其子和之 和：和睦
C.狎而玩之 狎：亲近
D. 鹤归来兮，东山之阴 阴：北边
10. 下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是()
A. 故《易》、《诗》人以比贤人君子 若亡郑而有益于君，敢以烦执事
B. 纵其所如,或立于陂田 可以无悔矣，其孰能讥之乎
C. 宜若有益而无损者 吾尝终日而思矣
D. 鹤鸣于九皋，声闻于天 智勇多困于所溺
11. 下列各句中，加点的词语在文中的意义与现代汉语相同的一项是()
A. 明年春，水落，迁于故居之东 B. 而山人之亭，适当其缺
C. 其为乐未可以同日而语也 D. 虽南面之君，未可与易也
12. 下列对文章的阐述，不正确的一项是()
A. 文章开头记叙了建亭的时间、地点和缘由，描写了放鹤亭四季景色。
B. 第二自然段通过对山人放鹤、收鹤的叙述，说明了放鹤亭得名的原因。
C. 第三自然段通过与山人的对话，明确表达了作者对“隐居之乐”的理解。
D. 作者最后引用山人所作的放鹤、招鹤之歌作结，意境悠远，余韵绵长。
第Ⅱ卷(共114分)
四、(24分)
13. 将第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
(1)饮酒于斯亭而乐之。 (3分)
(2)以此全其真而名后世。 (3分)
(3)独终日于涧谷之间兮，啄苍苔而履白石。(4分)
14. 阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)
题竹石牧牛(并引)
黄庭坚
子瞻画丛竹怪石，伯时①增前坡牧儿骑牛，甚有意态。戏咏。
野次②小峥嵘，幽篁相倚绿。
阿童三尺棰③，御此老觳觫。
石吾甚爱之，勿遣牛砺角!
牛砺角犹可，牛斗残我竹。
【注】①伯时：宋代著名画家李公麟的字。②野次：郊野。③棰：鞭子。
(1)这首诗可分为几个层次?它们分别写了什么内容?(4分)
(2)你认为这幅《竹石牧牛》图在作者心目中的含义是什么?有人认为作者在诗中“厚于竹而薄于石”，你对此有什么看法?请说明。(4分)
15. 补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选三题)(6分)
(1)固知一死生为虚诞, 。
(王羲之《兰亭集序》)
(2)青山依旧在， 。(杨慎《临江仙》)
(3)失之东隅， 。(范晔《后汉书•冯异传》)
(4)寄蜉蝣于天地， 。哀吾生之须臾， 。(苏轼《赤壁赋》)
五、(12分)
16. (2009•湖北高考)下面是一段介绍王羲之书法的文字，请用比较工整的语句(如排比)概括王羲之在书法史上的主要贡献。要求：①符合原意。②不超过30字。(4分)
在书法史上，王羲之是一位富有革新精神的大书法家。他早年从卫夫人学书，后改变初学，草书学张芝，楷书学钟繇，在书法上达到了“贵越群品，古今莫二”的高度。中晚年时，他不满当时用笔滞重、结体稚拙的局面，锐意改革，书风大变。他对楷书的结构、点画等加以变革，使楷书趋于匀称俊俏，挺拔多姿;他开创了今草，其草书用笔多变，流畅而富有韵致，比起前人有了质的飞跃;他的行书婉转灵动，俊逸妍美，从此行书取得了与篆楷草并列的地位。
17.阅读下面一段文字，调整画线部分的语序，使语意衔接连贯，并做到各短语格式协调一致，匀整对称。(字数不得增减)(4分)
赶快为你的父母尽一份孝心。也许是一处豪宅，也许是一片砖瓦。也许是大洋彼岸的一只鸿雁，也许是一只野果一朵小花。也许是一个近在咫尺的口信，也许是纯黑的博士帽一顶。也许是山珍海味一桌，也许是作业簿上的一个红5分。也许是花团锦簇的盛世华衣，也许是一双洁净的旧鞋。
画线部分修改为：
18. (2010•湖南模拟)根据下列信息，拟一则消息。(4分)
①第十届全国中学生运动会将于8月16日~8月21日在星城长沙举行，来自中央及驻湘机构、各省市、港澳等地媒体记者云集长沙。
②设在蓉园宾馆5号的中运会新闻中心现已正式运行。
③组委会提供了便捷而广泛的网络信息服务。这其中提供的设备有16台台式电脑、2台复印机、6台传真机、2台扫描仪、2台大屏幕高清电视以及电话机和打印机共10台。
④新闻中心工作人员告诉记者：“新闻中心设备非常齐全，网页刷新快速，可以浏览到运动会的全部进展过程，记者们就是不带任何东西都可以完成他们的工作。”
要求：①自拟标题。②正文不超过100个字。
六、(18分)
阅读下面的文字，完成19~22题。
白露为霜
虞邯
①要到了白露，方知道什么是秋色。
②倒不是因为这个时候，西北的胡杨，大片大片如融金;也不是因为各处的枫叶，都如同猎猎的火焰;也不是因为南方的湿地，蒹葭白茫茫开得正盛，一年丰繁的色泽，此时为最;而是因为白露才是秋天的本色。《月令七十二候集解》说：白露，八月节，秋属金，金色白，露凝而白。到了这个时节，早晨起来，风将一条路刮得发白，空气里仿佛都流动着透明的铅灰色。心里寥落又开阔，好比一幅笔法疏淡的水墨，便晓得，秋天当真来了，随同一个终古美丽的名词。
③这个名词，从先秦的诗歌源头，溯流而下，唐风宋韵里，都可以听到它的脆响——一直到今天，它和惊蛰一样，依然是二十四节气中，最富诗歌意象、最易触动心底柔软部分的名词。
④秋天是生命的提醒。而白露，是秋天的结绳记事上，另一个细节的提醒。有三个最美的绳结，打在历史的诗章上，也打在每一个中国人的骨血里——关于对宇宙、所爱与自身存在的美感体验，我们可以拈取它们来重温梦境，那几乎是每个人都曾经经历或将去经历的梦境。
⑤第一个是——“蒹葭苍苍，白露为霜”。这八个字读出来，凡识得汉字的，无不心旌神摇。《诗三百》是诗歌，也是原典。即使没有后文“溯洄从之，宛在水中央”的伊人，这八个字，也允为最美的文字。它开启了一个传统——这是一个可以意会，难以言明的传统。天地如此静默美好，自身如在其内，如在其外;深情如若可言，如不可言。唐人陈子昂《登幽州台歌》中，慨然千古、怆然泪下的意境，似乎都可追溯到此。日本《枕草子》描写春天，说：“春，曙为最，逐渐转白的山顶，开始稍露光明。”文字简约、意境优美庶或近之，但却没有那苍茫辽远之感。美丽到了苍茫的境界，这八个字，是不可企及的上古文字。
⑥秋天的气质，不管硕果红叶，如何渲染它的热闹，终归是偏于幽冷肃杀的——《礼记•月令》里说：“孟秋之月，用始行戮。”说的是旧时天子们多半在这个时节用兵。即使没有实力出征，也得杀几个罪犯，所谓“秋后正法”。掌管刑罚的司寇因此被称为“秋官”，而文人不遇，迟暮无成，多半被称为“秋士”。秋天被赋予的感伤色彩越来越浓厚，人们面对秋天时的情感，也就越来越偏于血亲人伦。所以第二个美丽的绳结打上——“露从今夜白，月是故乡明”。
⑦何事合成愁，离人心上秋。此刻思乡怀远，衣裳正单，往往催生出无限的愁怨。这种思乡怀远的深情，和《诗经》中那种几乎能带来宇宙本体论的触发而言，体现了一种文明的进程和文化的烙印。
⑧“露从今夜白，月是故乡明。”杜甫总是那么沉郁不露，然而咀嚼间，就有一种逝水难追、乐土不返的悲凉。被逐出伊甸园的人们，再也返回不去了，就好像我们知道了，就永远抹不去成人的记忆。这里面所追怀的，是时间与空间的双重流失——而流失的总是如此美丽，我们保有的美丽回忆，如此刺伤我们的心灵。
⑨失却了本体，徒留了追怀，白露于是越来越清冷幽怨，但还有第三个绳结——“白露横江，水光接天”。
⑩时间已经是宋朝，有一个超迈豪绝的人物，和友人一起泛舟赤壁。“白露横江，水光接天，纵一苇之所如，凌万顷之茫然。”清冷肃杀间，他居然有吞吐宇宙的豪气。和他同行的友人，不能免俗，拿了个洞箫，呜呜咽咽地吹将起来。说：你瞧瞧，清秋好时节，转瞬即过，我们与草木同腐，如何不伤心?那人一听，就说了一段高论：“客亦知夫水与月乎?逝者如斯，而未尝往也;盈虚者如彼，而卒莫消长也。盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬;自其不变者而观之，则物与我皆无尽也。而又何羡乎?”他又说:“惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色,取之无禁，用之不竭。是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。”在文明已经行进到一种衰靡难振的状态时，还有人发此浩然之音，斯人可谓不负清秋。
这个人，我们都晓得，叫苏轼，发明东坡肉的那一位。他的无数旷达之作，都是在秋天写出来的——那草尖上可怜可爱的白露，在他的醉眼睥睨里，竟可以横大江接水光，让他歌诗“桂棹兮兰桨，击空明兮溯流光”。于是草木摇落而变衰的年节，照样就倜傥行过了。在文明的末世，能够拯救自己的，其为一心乎?
眼看就要秋深了。
19. 请简要分析下列加点的词语在句中的含义。(4分)
(1)秋天是生命的提醒。而白露，是秋天的结绳记事上，另一个细节的提醒。
(2)于是草木摇落而变衰的年节，照样就倜傥行过了。在文明的末世，能够拯救自己的，其为一心乎?
20. 文中第②段，作者为什么要写到胡杨、枫叶和蒹葭?(5分)
21. “美丽到了苍茫的境界，这八个字，是不可企及的上古文字。”根据文章第⑤段内容，简要分析作者是从哪几个方面渲染这八个字的美丽境界的。(5分)
22. 作者为什么说“斯人可谓不负清秋”?谈谈你对这句话的理解。(4分)
七、(60分)
23. 阅读下面的文字，根据要求作文。
水有水的性格——灵动，山有山的性情——沉稳。水的灵动给人以聪慧，山的沉稳给人以敦厚。然而，灵动的海水却常年保持着一色的蔚蓝，沉稳的大山却在四季中变化出不同的色彩。
请以“水的灵动，山的沉稳”为话题，写一篇不少于800字的文章。
要求：①话题包括两个方面，可以只写一个方面，也可以兼写两个方面。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不得抄袭。
【参考答案】一、1. D解析：扁piān。2. D解析：究—咎。3. D解析：A怀瑾握瑜：比喻人具有纯洁高尚的品德;B祸起萧墙：指祸患发生在内部;C不可理喻：不能用道理使他明白。4. B解析：由⑤③确定应选B项。5. C解析：A成分残缺，应在“认为”后加上“是”。B句子的主语应是“苏轼”，而不是“散文”;“发展”和“新天地”不搭配，可改为“开拓了新天地”。D“他”指代不明。
二、6. D解析：期：至、及。7. A解析：A介词，对于。B助词，用于主谓之间，取消句子独立性，不译/动词，往、到达。C动词，成为/动词，作为。D代词，代人们/代词，代曲水。8. A解析：A为定语后置句，B、C、D三项均为状语后置句。9 . B解析：“和”读hè,应和，跟着唱。根据语法结构分析可知,“和”后面是代词宾语“之”,“和”应为谓语动词,而不能理解为形容词,故B错。对文言实词词义可以联系上下文推断。
三、10. A解析：两个“以”字都是介词，“用、拿”的意思。B中“其”，分别是代词它(指鹤)、表反问的语气词。C中“而”，分别是顺承连词、表修饰的连词。D中“于”，分别为介词“到”和介词“表被动”。
11. C解析：A中“明年”,文中义指(那一年的)第二年,今义指今年的(下一年),古今异义。B中“适当”,文中义指刚好挡住,今义是形容词，“合适，恰当”的意思,古今异义。D中“南面”,文中义指面朝南方,今义是方位名词，南方,古今异义。 12. D解析：放鹤、招鹤之歌的作者为苏轼。
四、13. (1)在这个亭子里饮酒，感到很快乐。 (2)用这来保全他们的本性并在后世著名。(3)独自整天在河涧、山谷中，啄食青苔，脚踩白石。
【参考译文】
熙宁十年秋，彭城暴发洪水，云龙山人张君的草屋，洪水漫上他家大门的一半。第二年春天，洪水退去，山人搬家到原来住屋的东面，在东山的山脚下。山人登高眺望，找到了一块奇异的地方，就在它的上面造了一座亭子。彭城地方的山，冈岭四面围拢，隐约地像个大环;只缺它的正西一面，山人的亭子刚巧对准那个缺口。春夏两季交替的时候，草木茂盛，似乎接近天空;秋月冬雪，使广阔的大地一片洁白;在刮风、下雨、阴暗、晴朗的天气中间，景色瞬息万变。山人有两只鹤，很驯服，而且很会飞。早晨，山人就望着西山的缺口把它们放出去，听任它们飞到什么地方。它们有时站在池塘边、田野里，有时飞翔到云层的上面，傍晚，它们就向着东山回来，所以给亭子起名叫“放鹤亭”。
郡守苏轼时常带着幕友和下属去看望山人，在这座亭子里喝酒，感到很快乐。苏轼斟了杯酒给山人喝，并且告诉他说：“您知道隐居的快乐吗?即使是朝南坐的君主，也不能跟他交换。《易经》上说：‘鹤在山上的北面叫，它的孩子——雏鹤在应和它。’《诗经》上说：‘鹤在低洼的地方叫，声音一直传到天上。’这是因为，作为鸟类来说，鹤的品格清高、深沉、安静、自在，超出于尘世的外面，所以《易经》和《诗经》的作者把它比作明智的人、有才能的人和身怀高尚品德的人。跟它亲昵，跟它玩耍，好像是有利而无害的，然而，卫懿公爱好鹤，就丧失了自己的国家。周公作《酒诰》，卫武公作《抑戒》，都认为荒废事业，迷惑性情，败坏和搅乱国家的，没有什么像酒那样严重的了;可是刘伶、阮籍这班人，却用这来保全本性，而且名声传到后代。唉!朝南坐的君主，即使是清高、深沉、安静像鹤那样的，还不能爱好;如果爱好它，就会丧失自己的国家。然而，在山林间逃避世俗的人，即使是像酒那样荒废事业、迷惑性情、败坏和搅乱国家的东西，爱好它尚且不能成为祸害，何况爱好鹤呢?从这看来，国君和隐士的快乐是不可以放在一起讲的。”
山人听了我的话，高兴地微笑着说：“有这样的道理吗?”于是，我作放鹤和招鹤的歌，说：“鹤飞去呀，望着西山的缺口，在高空飞翔，向下面观察，选择它们认为应该去的地方。很快地转过身体，收起翅膀，似乎打算飞下来休息，忽然看到什么东西，又昂首飞向天空，准备再作奋然一击。独自整天徘徊在溪涧、山谷之间，嘴啄青苔，脚踏白石。鹤归来了，在东山的北面。那下边有个人，头戴道帽，足蹬草鞋，身穿葛衣，正在坐着弹琴。他亲自种田生活，把那剩余的粮食喂你。归来吧!归来吧!西山不能够长久停留。”
14. (1)分两层。前两联描写画作的内容：石、竹、牧童、老牛四件物象组合成完整的画面;后两联表现了作者对大自然的爱和对破坏自然美的痛心，同时寄寓着作者对现实政治及官场角逐的讽刺。(2)《竹石牧牛》图是一种田园牧歌式的生活写照，是作者所向往的宁静、恬淡生活的写照。诗歌小引中有“戏咏”二字，从这个“戏”字我们可以看出，作者并没有，也没有必要厚竹薄石，它们都是自然田园中的组成部分，都是作者心目中理想的生活方式中不可或缺的因素。
15. (1)齐彭殇为妄作(2)几度夕阳红(3)收之桑榆(4)渺沧海之一粟羡长江之无穷
五、16. 示例：王羲之变革了楷书，发展了草书，确立了行书的地位。
17. 也许是大洋彼岸的一只鸿雁，也许是一个近在咫尺的口信。也许是纯黑的博士帽一顶，也许是作业簿上的一个红5分。也许是山珍海味一桌，也许是一只野果一朵小花。解析：要把握好这几个句子的意义类别。“鸿雁”“口信”应为一类，“博士帽”“红5分”应为一类，“山珍海味”“野果小花”应为一类。然后再分析每一类中有两个句子，应按照句意的大小、远近、珍贵普通排列其先后。18. 标题：中运会网络信息服务便捷广泛正文：第十届全国中学生运动会将于8月16日~8月21日在星城长沙举行，大会新闻中心设在蓉园宾馆5号楼，现已正式运行。组委会提供了便捷而广泛的网络信息服务，记者们就是不带任何东西也可以完成写稿、传稿工作。
六、19. (1)提醒：从旁指点，促使注意。说秋天和白露是生命的提醒，赋予秋天和白露以人的感情色彩，读起来很亲切很温暖。
(2)倜傥：风流潇洒。写出了苏轼在文明衰败年代的洒脱、豪迈。
20. 一方面，白露会给胡杨、枫叶和蒹葭留下鲜明的季节特征;另一方面，作者又用这些景物特征烘托出白露自身的时令特点，突出白露和秋天的密切关系。21. 作者从三个方面展开。首先，正面阐述这八个字表达了一种美好的妙不可言的境界;其次，用陈子昂诗歌的高远境界作衬托;再次，和日本作品《枕草子》对比，突出这八个字的美丽境界。22. 作者认为，苏轼面对个人的不幸境遇，面对宋朝的文明衰退，乐观豁达，潇洒风流，尽情享用无边秋色，所以说苏轼不负清秋。
七、23. 提示：这道题提供的“水的灵动，山的沉稳”两句富有哲理的话，给所有考生提供了思考的起点与方向，也给考生提供了思考的自由空间。考生可以调遣关于山、水的材料，有景可状，有感可发，有情可抒，有理可议。但是，要想将这个话题写出深度，写出新意来，却也是很不容易的：首先要对“山”与“水”的内涵进行确定。本话题可以写自然山水变化无穷的美丽，也可以拓宽“山”“水”外延，写自然、环境、文化对人的熏染影响或“山”“水”的文化价值;还可以赋予“山”“水”以比喻义，比如，诗如山词如水，或男人如山，但又不缺乏飘逸灵动的一面，女人如水，但又不缺乏沉稳执著的一面等。其次要思考“沉稳”与“灵动”的价值区别及辩证关系，甚至还可以思考水的“灵动”与水的“一色”，山的“沉稳”与山的“变化”之间的对立统一。如沉稳所带来的厚重、深沉、质朴之美，灵动所产生的飘逸、明澈、轻灵之美，或做人的原则性和灵活性之间的关系等。最后还要确定是只写一面还是兼写两面，如果兼写两面又应该写出什么样的关系。
面对这样的作文题，要写成一篇作文容易——只需“沉稳”，要写好这篇作文不易——更要“灵动”，考生的思维能力、文字功夫，在这道题面前显山露水。
【例文】
西安与南京 山与水的对话
西安与南京，长安与金陵，十二朝古都与六朝古都，一西一东，伫立在淮水两岸，长江默默，秦岭无言，无声地讲述逝者如斯的历史。
西安，脚踏渭水，背靠秦岭。连绵不断的山峰给了五千多年的中国厚实的依靠。黄帝、汉武帝、武则天……一个个震烁古今的人物，不约而同地挤在秦岭脚下，更有那千古一帝始皇。黄色的土壤，玄色的山峰，那是一种来自土地最原始的坚实，一种亘古不变的沉静。
南京，长江南岸的明珠，是苏浙那纵横交错的河流湖泊给了明珠最灵动的光泽。抬眼望，“秦淮水榭花开早”，回头瞧，“红杏褪尽，绿水人家绕”。那里的“六朝旧事如流水”，那里的“夜船吹笛雨潇潇”。南京用那上天赋予的水，勾勒出如梦如幻、如诗如画的“好江南”。
秦岭说：“世事白云苍狗，沧海亦会成桑田。看那盛唐之时，谪仙借大块之文章，为长安涂抹出盛世风华。波斯的宝石，映得我五光十色;天竺的经文，照得我光芒熠熠;更有洛阳的牡丹，衬得我是千娇百媚。谁说大山就没有绚丽多姿的青春?”
长江颔首道：“秦兄言之有理。想当年，当中原的文明已繁荣之时，荆楚大地还未褪尽野蛮的外衣，仍是一片荒原。哪里有如今的灵动飘逸?金陵之地，怕仍是一座荒城吧!那时的我，仍只是日夜没心没肺地流淌，许是在孕育着惊天巨变的暗流吧!”
秦岭续道：“江弟!你我都曾有过不一般的性格，可后人为何要为我们的性格贴上标签呢?说什么‘仁者乐山，智者乐水’，如果我只能是沉稳无言，江弟怕只能是美丽洒脱。”
长江回答道：“正因为世人的标签，使得南京灵动有余，而沉稳不足。倒是缺乏你那种坚忍不拔、持之以恒的精神，看那繁华似云烟的六朝啊，想来着实心痛。”
秦岭说：“我也正有同感。现今的西部大开发确实需要那种不拘泥俗规、勇往直前的精神。”
长江欣然道：“那我和你，南京与西安，肩负着中国的历史与未来，应该携起手来，取长补短，让水不仅灵动，而且坚韧，让山不仅沉稳，而且性灵。”
西安无言，南京无言，一个背靠秦岭，一个脚踏长江，却一起面朝大海，霎时春暖花开。
【评析】 此文妙在紧扣题意而又能充分激活自己的诸多文化积淀，因此文章就显得充实而又灵动;哲理与诗情,历史与现实、未来，都融合为一个有机的整体，脱离了泛泛而论的虚浮和正反统一的俗套。应当注意的是，文章中所引用的诸多史事与诗词，都是为作者所驱使，而非作为文章之装饰。因此，显示了作者以一种堪称宏大的气魄来从“战略”上思考问题的能力。结尾“化用”海子的名句，尤为贴切自然，并赋予了新的意蕴。这样的文章，若无丰厚的素养，是不可随便模仿的。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
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