查字典语文网

一.文言文阅读一(12分)
阅读下面的文言文，完成1～4题。
拜住，安童孙也。五岁而孤，夫人教养之。至大二年，袭为宿卫长。英宗在东宫，问宿卫之臣于左右，咸称拜住贤。因遣使召之，欲与语。拜住谓使者曰：“嫌疑之际，君子所慎。我长天子宿卫而与东宫私相往来，我固得罪，岂太子福耶?”竟不往。
至治元年正月，帝欲结彩楼于禁中，元夕张灯设宴。时居先帝丧，参议张养浩上疏，拜住谓当进谏，即袖其疏入奏，帝悦而止，仍赐养浩帛，以旌直言。三月，从幸上都，帝以行宫亨丽殿制度卑隘，欲更广之。奏曰：“陛下初登大宝，不求民瘼，而遽兴大役以妨农务，恐失民望。”从之。帝尝谓拜住曰：“朕委卿以大任者，以乃祖木华黎从太祖开拓土宇，安童相世祖克成善治也。”
时右丞相铁木迭儿屡杀大臣，鬻狱卖官，广立朋党，凡不附己者必以事去之。尤恶平章王毅，右丞高昉。因京诸仓粮储失陷，欲奏诛之，拜住密言于帝：“论道经邦，宰相事也。以金谷细务责之，可乎?”帝然之，俱得不死。铁木迭儿复引参知政事张思明为左丞以助己。思明忌拜住方正，谋中害之。左右得其情，乘间以告，且请备之。拜住曰:“大臣协和，国之利也。今以右相雠我，我求报之，非特吾二人之不幸，亦国家之不幸。汝辈毋复言。”
夏六月，拜住以海运粮视世祖时顿增数倍，今江南民力困极，而京仓充满，奏请岁减二十万石，帝遂免之。时铁木迭儿过恶日彰，拜住悉以奏闻。帝悟，因夺其官，仆其碑。奸党铁失等甚惧，乃生异谋。晋王也孙帖木儿时镇北边，铁失潜遣人至王所，告以逆谋，约事成推王为帝。王命囚之，遣使赴上都告变。未至，车驾南还，次南坡，铁失等夜以所领阿速卫兵为外应，杀拜住，遂弑帝于行幄。晋王即位，铁失等伏诛。诏有司备仪卫，百官耆宿前导，舆拜住画相于海云寺，大作佛事。观者万数，无不叹惜泣下。
(选自《元史·列传第二十三》，有删改)
1.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 ( )
A.以旌直言 旌：表扬
B.帝以行宫亨丽殿制度卑隘 制度：规模
C. 陛下初登大宝，不求民瘼 瘼：疾苦
D.拜住以海运粮视世祖时顿增数倍 视：观察
2.下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是( )
A. 问宿卫之臣于左右 舆拜住画相于海云寺
B. 帝悦而止 而遽兴大役以妨农务
C. 乘间以告 今以右相雠我
D. 因遣使召之 帝悟，因夺其官
3.下列各句编为四组，都能直接表现拜住“贤”的一组是( )
①至大二年，袭为宿卫长 ②嫌疑之际，君子所慎 ③大臣协和，国之利也
④奏请岁减二十万石 ⑤夺其官，仆其碑 ⑥观者万数，无不叹惜泣下
A. ①②⑤ B. ②③④ C. ①③⑥ D. ④⑤⑥
4.下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是( )
A. 拜住是安童的孙子，五岁丧父，由母亲独自抚养、教育成人。早年在朝廷任职，得到当时皇帝英宗的欣赏，但他始终不与太子结交。
B. 拜住支持张养浩上疏，劝阻元帝在服丧期间张灯设宴庆祝元宵，皇帝非常高兴地采纳了意见，停止了庆祝活动。
C. 拜住的正直遭到了右丞相铁木迭儿的助手张思明的忌恨，面对他们的密谋陷害，拜住以大局为重，没有对他们加以报复。
D. 在奸党铁失的叛乱中，拜住不幸被杀。晋王即位后，诛杀铁失，将拜住的画像送到寺庙，并为他举行了隆重的祭奠仪式。
二.文言文阅读二(19分)
阅读下面的文言文，完成5~8题。
侃字士业，颇爱琴书，尤好计画。时播①一门，贵满朝廷，儿侄早通，而侃独不交游，公卿罕有识者。亲朋劝其出仕，侃曰：“苟有良田，何忧晚岁，但恨无才具耳。”
年三十一，袭爵华阴伯。扬州刺史长孙承业请为录事参军。萧衍②豫州刺史裴邃规相掩袭，密购寿春人李瓜花、袁建等令为内应。邃已纂勒兵士，虑寿春疑觉，遂谬移檄云：“魏始于马头置戍，如闻复欲修白捺旧城。若尔，便稍相侵逼。此亦须营欧阳，设交境之备。今板卒已集，唯听信还。”佐寮咸欲以实答之，云无修白捺意。而侃曰：“白捺小城，本非形胜，邃集兵传檄，虚构是言，得无有别图也?”稚乃云：“录事可造移报。”移檄曰：“彼之纂兵，想别有意，何为妄构白捺?勿谓魏无人也。”邃得移檄，谓已觉，便散兵。瓜花等以期契不会，便相告发，伏辜者十数家。邃后竟袭寿春，入罗城而退，遂列营于黎浆、梁城，日夕钞掠。承业乃奏侃为统军。
后雍州刺史萧宝夤据州反，随业讨之，除侃为承业行台左丞。军次恆农，侃白承业曰：“今贼守潼关，全据形胜。须北取蒲坂，飞棹西岸，置兵死地，人有斗心，华州之围，可不战而解;潼关之贼，必望风溃散。诸处既平，长安自克。愚计可录，请为明公前驱。”承业从之，令其子子彦等领骑与侃于恆农北度，便据石锥壁。侃乃班告曰：“今且停军于此，以待步卒，兼观人情向背。若送降名者，各自还村，侯台军举三烽火，各亦应之，以明降款。其无应烽，即是不降之村，理须殄戮。”人遂传相告报。实未降者，亦诈举烽，一宿之间，火光遍数百里内。围城之寇，不测所以，各自散归。长安平，侃颇有力焉。
注：①播：杨侃父，北朝北魏大臣。②萧衍：南朝梁武帝。
5.对下句子中加点的词的解释，不正确的一项是( )
A.若尔，便稍侵逼 稍：稍微
B.今板卒已集，唯听信还 信：使者
C.今贼守潼关，全据形胜 贼：叛军
D.侃乃班告曰 班：颁布
6.以下各组句子中，全都表明杨侃“好计画”的一组是( )
①侃独不交游，公卿罕有识者
②年三十一，袭爵华阴伯
③彼之纂兵，想别有意，何为妄构白捺也
④稚乃奏侃为统军
⑤须北取蒲坂，飞棹西岸，置兵死地
⑥其无应烽者，即是不降之村，理须殄戮
A.①③⑤ B.②④⑥ C.①②④ D.③⑤⑥
7.下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是( )
A.杨侃是杨播的儿子，杨播家有很多人在朝廷做大官，杨侃比较喜爱音乐和读书，亲戚朋友劝他出任官职，于是他担任了长孙稚的录事参军.
B.南朝梁的豫州刺史裴邃计划偷袭北朝，采用了里应外合的手法，并通过向魏发送檄文刺探魏是否觉察其意图，他的计谋被杨侃识破。
C.杨侃随长孙稚讨伐叛国的雍州刺史萧宝夤时，向长孙稚献计，置将士于死地而后生，以此取得战争的胜利。
D.长孙稚的军队进驻石锥壁后，杨侃通过颁布告示的办法，督促投降叛军的民众重新归附朝廷，并借此虚张声势，取得了平叛的胜利。
8.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
(1)白捺小城，本非形胜。邃集兵传檄，虚构是言，得无有别图也?(5分)
译：
(2)彼之纂兵，想别有意，何为妄构白捺?勿谓魏无人也。(5分)
译：
三.古代诗歌阅读一(11分)
阅读下面这首词，完成9～10题。
青玉案
黄公绍
年年社日停针线。怎忍见、双飞燕。今日江城春已半。一身犹在，乱山深处，寂寞溪桥畔。
春衫著破谁针线。点点行行泪痕满。落日解鞍芳草岸。花无人戴，酒无人劝，醉也无人管。
【注】①社日：指立春以后的春社日。②停针线：古代习俗，春社日妇女停止做针线活。
9.下阕首句“春衫著破谁针线”是什么意思?表达了什么样感情?请简要分析。(5分)
答：
10.词的上片运用了哪两种表现手法?试加以分析。(6分)
答：
四.古代诗歌阅读二(11分)
阅读下面这首唐诗，完成11～12题。
长安秋望
赵嘏
云物①凄凉拂曙流，汉家宫阙动高秋。
残星几点雁横塞， 长笛一声人倚楼。
紫艳半开篱菊静， 红衣落尽渚莲愁。
鲈鱼正美②不归去，空戴南冠③学楚囚。
【注】①云物：云雾。②鲈鱼正美：晋张翰因思念家乡的鲈鱼美食而辞官回乡。③“南冠”：典出《左传》，释义有三，一为俘虏的代称;二是泛指南方人之冠;三是借指南方人。
11.试分析颔联的意境和写景的技巧。(6分)
答：
12.本诗表达的作者怎样的思想感情。(5分)
答：
五.名篇名句默写(6分)
13.补出下列名篇名句中的空缺部分。
(1) ，夜吟应觉月光寒。 ，青鸟殷勤为探看。(李商隐《无题》)
(2)若夫乘天地之正， ，以游无穷者， 。(庄子《逍遥游》)
(3)驾一叶之扁舟， ， ，渺沧海之一粟。(苏轼 《赤壁赋》)
第Ⅱ卷(表达题 91分)
六.语言文字运用(31分)(选择题每题3分)
14.下列各句中，没有语病的一项是( )
A.8月1日至4日，名为“防御态势”的黑客大会在美国召开，今年越来越多的黑客热衷于公开展示黑客技术，为政府和企业服务。
B.全球总人口预计将在2050年达到大约90亿左右，如果想在不破坏环境的情况下确保这些人获得足够的食物，可能需要推广人造肉。
C.在不远的将来，由于全球升温冰融加剧，使北极特有的强壮的北极熊也无法再在海冰上猎捕食物，它们都将遭受活活饿死的命运。
D.将于今年12月发射的“嫦娥三号”探月卫星，首次携带“中华牌”月球车可在月球上工作三个月到半年，之后永远留在月球。
15.下列各句中，没有语病的一项是( )
A.新华网昨日介绍，温青山刚赴任中国石油天然气集团公司党组成员、总会计师。
B.2013年8月22日至26日，被告人薄熙来涉嫌受贿、贪污、滥用职权，在山东省济南市中级人民法院依法公开开庭审理。
C.俄罗斯阿穆尔河(中国境内称黑龙江)流域遭遇百年不遇的洪水袭击，其中最严重的是阿穆尔州、犹太自治州和哈罗夫斯克边疆区，当地已宣布进入紧急状态。
D.巴黎政治学院被称誉为法国社会精英的摇篮，法国70%的政治家、80%的企业管理者以及几乎所有法语国家的总统、总理都曾是该校的毕业生。
16.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是( )
A.习近平指出：“腐败涉及亡党亡国问题，不可能表态了事。”身居高位，却以权谋私，一意孤行，到头来恐怕只落得个马革裹尸的结局。
B.莫言在他的小说中构造独特的主观感觉世界，天马行空般的叙述，陌生化的处理，塑造神秘超验的对象世界，带有明显的“先锋”色彩。
C.说起甘肃，李克强总理话语之中满是溢美之词：“对甘肃，我始终充满着特殊的感情，心里一直惦记着甘肃的山山水水和那里的百姓。”
D.英国科学家约翰•格登和日本医学教授山中伸弥凭借管窥蠡测、认真负责、一丝不苟的科研态度，最终获得了2012年诺贝尔生理学和医学奖。
17.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是( )
A.目前市场上的作文书可以说是叠床架屋，摆在书店的书架上让人目不暇接，给人繁荣的假象。
B.王培沂在米兰时装周最后一天的登场，作为中国的设计新势力介绍给欧洲，这是他在米兰时装周的首秀。工作室中，王培沂有条不紊地工作着，信心满满。
C.我国喜剧大师梁左的唯一一部文集《笑忘书》中收录了众位亲友撰写的小文，读者可从这些闲言碎语中，读懂一代喜剧磊师的忧伤人生。
D.美国的军事实力不容分说，但在未公布确凿证据前，绕过联合国，对一个主权国家动武，将会对美国国际形象再次造成巨大伤害。
18.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是( )
A.詹姆斯今天17投5中，甚至一度只有13中3，命中率不足40%，表现差强人意;不过一个好消息是詹姆斯的外线手感逐渐回暖。
B.三亿吨大港倚马可待，千亿级产业集群加速崛起，产业融合突飞猛进，现在的大丰港城，正按照中远期规划推进建设。
C.据了解，目前在国安梯队踢球的北京本地球员门可罗雀。国这青少年部主任介绍说，国安如今基本都从外地招收球员。
D.启辰两款车型出自东风日产标杆工厂，与奇峻、逍客共线生产，并遵循同样的全球品质标准，品质可靠性在4万车主中有口皆碑。
19.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是( )
法谚有云，对司法裁决的尊重，有赖于公众对法官正直和独立的信心。 ，
， ， ， ， 。
①如果法官违法违纪
②其形象不仅关涉个人
③比其他人影响更坏
④而法官行使着司法权
⑤更与司法公信力乃至公众的法治信仰息息相关
⑥司法是社会公正的重屏障
A.⑤③①⑥④② B.⑤①③⑥④② C.⑥④②⑤①③ D.⑥④②⑤③①
20.下列句子，衔接最恰当的一项是( )
A.云是所有的漂泊和探取、欲求和乡愁的象征，人类的灵魂在有限和永远之间游移徘徊，就好像是云在天和地之间游移徘徊。
B.高中生的写作要有社会性，我们固然要表现重大的社会主题，关注社会上的重大事件，但更要注意从身边的普通人和日常生活入手，关注社会，关注人生。
C.最美的刺绣，是以明丽的花朵映衬于暗淡的背景，而绝不是以暗淡的花朵映衬于明丽的背景。
D.我号啕大哭，把眼泪都哭干了，一直也平静不下来，但是浑身哆嗦了好一阵。
21.阅读下面一段文字，在横线上填写上恰当的词语、短语或者句子，使语段的意思连贯、完整。(5分)
“愁”是一种抽象的人的心理，在中国古典诗词中，诗人使用多种比喻使这种抽象的情绪变得具体可感，如在李白的诗中，“愁”有长度：“白发三千丈，缘愁似个长”(《秋浦歌》);在许浑的诗中，“愁”不但有长度，还有 ① ：“一上高城万里愁，蒹葭杨柳似汀州”(《登咸阳城东楼》);在李清照词中，“愁”还可以 ② ： “一种相思，两处闲愁。此情无计可消除，才下眉头，却上心头”(《一剪梅》);令人惊叹的是，她的愁居然还有 ③ ：“只恐双溪舴艋舟，载不动许多愁”(《武陵春》)。在李煜的词中，愁像春天的江水那样滚滚东去、不可遏止：“ ④ ”;又像 ⑤ ： “离恨恰如春草，更行更远还生”(《清平乐》)。
22.找出下面文字中的五处语病，先写出有语病句子的序号，然后加以修改。(5分)
①教师文化是教师一起营造、共同发展的文化。②教师文化是一个复杂的过程。③教师队伍的优秀决定了学校文化水平的高低。④教师文化就像一个“场”，而教师们就像一个个的电荷。⑤电荷无时无刻都受着场的作用，同时也在不断改变着身处其中的场。⑥在相互影响中，使得教师文化不断地演进着。
答：序号 修改
七.写作(60分)
23.阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)
一个小贩用竹筐挑着两个瓦缸,悠然走在山间小路上。脚下一踉跄，竹筐落地，靠山崖一边的瓦缸从竹筐里滚出来。一直滚下了长满杂草灌木的山崖。小贩看着还留在身边的另一个瓦缸，心头火起。拾起路边的石头将瓦缸砸得粉碎。
不过他又觉得好奇，想看看滚下山崖的瓦缸究竟怎么样了。小贩攀援这杂草灌木往下没有几步，就看见瓦缸恰好被卡在两棵小树之间，完整无缺。小贩一声长叹，拿起石头又将这只瓦缸也砸得粉碎，挑着空竹筐回去了。
回家的路上，小贩心潮起伏，情不自禁地想：我真是太不冷静了。
要求：写一篇不少于800字的作文。 选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
第三次调研考试语文答案
1.D视：比较。
2.D
A前动作对象，向。后为地点，到。
B前承接或修饰，后为转折
C前表修饰;后表原因，因为
D于是
3.B ①句为客观陈述，无品德表述，删除AC。⑤句，为皇上惩治官员举措，排除D。
4.A“英宗在东宫”意思是英宗当时是太子。
译文：
拜住是安童的孙子。至大二年，承袭祖上职位担任宿卫长。英宗做太子时，向身边侍卫询问宿卫的情况，侍卫们都说拜住这个人很贤能。英宗派人去召他前来，要和他交谈。拜住对使者说：“在可能产生嫌疑的时候，君子应该小心对待。我担任天子的宿卫长，如果与太子私自往来，我固然会获罪，大概也不是太子的幸事吧?”他最终也没有去见太子。
至治元年正月，英宗想在宫中搭建彩楼，元宵节夜晚张灯设宴。当时英宗还处在为先帝服丧期间，参议张养浩上书劝谏，拜住认为应该进谏，便带着张养浩的奏疏向英宗上奏，英宗高兴地接受了劝谏，停止了喜庆活动，并赏赐锦帛给张养浩，来表彰他敢于直言。三月，拜住跟随皇帝出巡上都，皇帝认为当地行宫亨丽殿规模狭小，想再加以扩建。拜住上奏说：“陛下刚登上大位，不去了解民间疾苦，却急于大兴土木导致影响农业生产，恐怕会让老百姓失望。”英宗听取了拜住的意见。英宗曾对拜住说：“我把重任委托给你，是因为你的祖父安童辅佐世祖能够很好地治理天下。”
当时右丞相铁木迭儿多次杀害大臣，买卖官司，卖官鬻爵，大肆结党营私，凡是不肯依附自己的一定借故除掉。尤其憎厌平章王毅和右丞高昉，以京城各粮仓储藏的粮食缺失为理由，要上奏英宗将二人杀掉。拜住私下对皇帝说：“讨论治国大计，是丞相的职责，如果用钱粮上的小事来责罚他们，合适吗?”英宗认为他说得对，于是王毅和高昉都得以活命。铁木迭儿又推荐参知政事张思明担任左丞来帮助自己。张思明忌恨拜住为人正直，阴谋中伤陷害拜住。拜住身边的人得知内情后，就找机会把这些情况告诉了拜住，并且提请拜住防备他们。拜住说：“大臣合作协调，是国家的幸事。现在因为右宰相仇视我，我便想法报复，这不只是我们二人的不幸，也是国家的不幸。你们不必再说了。”
夏季六月，拜住因为从江南海运来的粮食比起世祖时代剧增了好几倍，现在江南百姓困苦到极点，而京师的粮食又很充足，便上奏请求每年减少二十万石海运的粮食。英宗于是减免了运粮。这时，铁木迭儿的罪过一天天地暴露出来，拜住将他所有的罪恶都上奏英宗。英宗醒悟过来，于是剥夺了铁木迭儿的官爵。铁木迭儿的党羽铁失等人十分害怕，于是便萌生了谋反之心。当时晋王也孙帖木儿镇守北方边境，铁失暗地里派人到晋王那里，把造反的阴谋告诉他，相约事成后推举晋王做皇帝。晋王下令将报信的人囚禁起来，派使者到上都举报奸党的阴谋。使者还没有到达上都，英宗皇帝已经返回南方，停留在南坡，铁失等人在夜间用他们统领的阿速卫兵作为外应，杀死拜住，又在营帐中杀死英宗。晋王登上皇位，铁失等人被处死。晋王下令有关部门安排仪仗队，由百官和有才德的老人在前面引路，抬着拜住的画像送到海云寺，在那里举行大规模的佛事。参观仪式的有一万多人，没有不感叹惋惜而流下眼泪的。
5.A稍：逐渐。
6.D“好计画”，意为喜好计谋策划。①写杨侃不喜交际;②写杨侃承袭爵位;④写杨侃职务变动。
7.A 杨杨侃担任杨州刺史参军长孙稚的录事参军不因为听从了亲戚朋友的劝说，而是在他封爵后。
8.(1)白捺只是小城，本来也不是兵家要地。裴邃集结部队遣送文书，虚构这件事，莫不是有别的意图吧。
(2)你方集中兵力，想来别有用意，为什么要虚构白捺一事?不要说魏国没有人才。
杨侃字士业，很喜欢音乐书画，尤其爱好谋略。当时杨播家族，贵戚充满朝廷，儿侄辈早已通达，而杨侃不与人交游，朝中的公卿很少有人认识他。亲戚朋友劝他去做官，杨侃说：“如果家有良田，根本用不着担心以后的生活，只遣憾自己没有才能罢了。”三十一岁，继承爵位为华阴伯。
扬州刺史长孙承业请他任录事参军。梁朝的豫州刺史裴邃规划偷袭扬州，暗中用重金收买寿春人李瓜花、袁建等人，让他们作为内应。裴邃已布置好士兵，担心寿春方面怀疑发觉，于是作假公文说：“北魏刚刚在马头设置哨卡，如今听说想修复白捺旧城。如果是这样，对我方就有侵逼的意思。我方也要营造欧阳城，作为交界处的防御工事。现在我方已准备好士兵和修城工具，等听你方的答复。”扬州府的参事官们都想如实回信，说没有修造白捺城的意图。而杨侃说：“白捺是座小城，本来不是重要地方，裴邃集结士兵派人送来公文，虚构了这番话，该不会有别的用意吗?”承业便说：“录事你可写公文回答他们。”回文说：“你方集结士兵，想来别有用意，为什么要假称我方修白捺城?他人有什么心思，你能思考得到，不要以为我们关中没有能人。”裴邃得到回文，认为事情已被发觉，便解散了军队。瓜花等人因为到了期限没来会师，便互相告发，服罪的有十几家。裴邃后来还是偷袭了寿春，进入外城而撤退，于是在黎浆、梁城列营，日夜派兵抢掠。承业便奏请杨侃任统军。
后来雍州刺史萧宝夤占据州城反叛，承业前往讨伐，任命杨侃为承业的行台左丞。军队驻扎在恒农，杨侃告诉承业说：“现在叛军把守潼关，完全占据了险要地形。必须向北占领蒲圾，飞渡到黄河西岸，置士兵于必死之地，使他们有决战的决心，这样华州的危急，可以不经战斗而解除，潼关的叛军，一定会听到风声就自行溃散。各处都已平定，长安自然能攻克。如果我的计策可用，则我请求任先锋。”承业听从了他，命令自己的儿子子彦和杨侃一同从恒农渡黄河北上，因而占领了石锥壁。于是颂布告示说：“现在暂且驻扎在这里，以等待步兵赶到，同时考察人心的向背。如果送来投降名册的，各人都可返回自己村庄，等官军举三次烽火的时候，也各人举火响应，以表明自己归降的诚意。那些不举火响应的，就是不愿投降的村庄，理应加以杀戮。”人们于是互相告知这一消息。实际没有投降的，也假意地举起烽火，一夜之间，火光照遍了数百里之内。围困华州城的叛军，弄不清发生了什么事，各自四散回家了。畏安的平定，杨侃出了很大的力。
9.①春衫已经穿破，谁来为我缝补呢?(1分)
②表达了在外漂泊的游子思念家乡、想念妻子的感情。(2分)
③这句话与上片“年年社日停针线”相呼应，“年年”“著破”表明夫妻分别时间之长，游子由穿破的春衫想起缝制春衫的妻子，不禁悲从中来，泪沾湿作者衣衫。(2分)
10.①反衬(或对比)，双飞的燕子和分离的人形成对比。用双飞的燕子反衬夫妻分离的悲哀。(3分)
②虚写(或想象)，漂泊在外的诗人，想象家中的情形：社日妻子停止做针线活，看见双飞的燕子，而想念远行在外的我。自己思念，却从对方写起，更显思念之深。(3分)
11.①营造了凄清的意境：寥落的晨星，南归的雁阵，哀婉的笛声，倚楼吹笛之人，交织成成凉画面。烘托出作者内心的悲凉之情。(3分)
②视听觉结合：“残星几点”“雁横塞”“人倚楼”是目见，“长笛一声”是耳闻。(3分)
12.①表达了诗人的故园之思和归隐之意。(2分)②诗的前六句描写秋日凄凉之景，雁阵南飞，引起作者思乡之情。最后两句则直接抒发思乡归隐之情，说自己要像张翰那样辞官归乡，过一种悠闲生活。(3分)
13.(1)晓镜但愁云鬓改，夜吟应觉月光寒。蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看。
(2)若夫乘天地之正，而御六气之辩，以游无穷者，彼且恶乎待哉?
(3)驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟
14.答案：A B.不合逻辑，去掉“大约”或“左右”。 C.主语残缺去掉“由于”或“使”。 D.句式杂糅，在“携带”之后加“的”
15答案：C A.“赴任”缺宾语中心语，可在“总会计师”后添“一职”。 B.前后牵连，可在“被告人薄熙来涉嫌受贿、贪污、滥用职权”后添“一案”并列不当。D.“法国70%的政治家”和“几乎所有法语国家的总统、总理”有交叉。
16.答案：B
马革裹尸：马革：马皮。用马皮把尸体裹起来。指英勇牺牲在战场。
天马行空：天马奔腾神速，像是腾起在空中飞行一样。比喻诗文书法等气势豪放，不拘一格，流畅自然，也指思维的不同寻常的跳跃，还指不切实际的想法。
溢美之词：过分赞美的言词
管窥蠡测：管：竹管;蠡：贝壳做的瓢。从竹管里看天，用瓢测量海水。比喻对事物的观察和了解很狭窄，很片面。
17.答案：B.
叠床架屋：床上搁床，屋上架屋，比喻重复、累赘。
有条不紊：形容有条有理，一点不乱。
闲言碎语：与正事无关的话。在人背后说长道短，搬弄是非的话。
不容分说：不容人分辩解释
18.答案：D
差强人意：原指还能振奋人的意志，现在表示大体上能让人满意。
倚马可待：倚在即将出发的战马前起草文件，可以等着完稿。比喻文章写得快。
门可罗雀：门之前可以张起网来捕麻雀。形容十分冷落，宾客稀少。
有口皆碑：碑:指记功碑。所有人的嘴都是活的记功碑。比喻人人称赞。
19.答案：C ⑥应紧承开头，④是在⑥的基础上的一次引申，②和⑤则以一咱递进关系对⑥④进行分析，①③是在前面基础上引申出的具体认识。
20.答案：C
A.第一句陈述“云”第二句应该是“云在天和地之间游移徘徊”，第三句才是“就好像人类的灵魂在有限和永远之间游移徘徊”B.递进关系颠倒，根据句意应先表述“身边人事”，再表述“社会大事”。还有“关注社会上的重大事件”在“表现重大的社会主题”之前。D.“但是”在“一直也平静不下来”之前。
21.①面积②到处移动③重量④问君能有几多愁，恰似一江春水向东流⑤春天的草到处蔓延。
22.②“教师文化”后加上“的发展”，主宾搭配不当
③“优秀”改为“优劣”或“优秀”后加“与否”，两面对一面搭配不当;
④“都”改为“不”，不合逻辑
⑥删去“使得”
23.参考立意：
(1)生活中遭遇意外，遭遇失败，遭遇“不公正”不能意气用事，应该冷静地寻求最好的解决办法。
(2)在没有彻底了解事情真相之前，不要急于下结论;
(3)有一些失败其实并没有我们想象的那样糟糕，已经知道自己的错误，还要将错就错，而不是及时总结及时纠正，必将一事无成。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

