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　　高考作文训练第六周 故事新编类
　　1.培养创新思维能力。
　　2.培养文学形象与当今现实相结合的联想能力。
　　选取名著中的人物，将其移植到当今的生活中，成为我们身边的一员，你会发现一些很有意义的东西。请你写一个这样的故事。
　　要求：(1)突出新意。
　　(2)想像合理。
　　故事新编，贵在出“新”。而新的内容又须建立在旧的基础之上，也就是说，人物的面孔还是旧的，但你把他生活的环境改变了，于是他也相应地有了新的生活。既是新编，故事就不能是简单的克隆。从原著出发，是新编的前提，新编的故事让人看来还是那个人物可能做得出的，这就是合理的。
　　例文1
　　阿Q老是说自己是“先前阔”，如今他真的是阔起来了。这几年，感谢农村政策落实得好，阿Q凭着一身手艺，起早摸黑，出大力流大汗，手里的票子一天比一天多，终于盖起了小洋楼，一下yuwen.chazidian.com 查字典语文网

　　子出人头地，大翻身了。接踵而来的事情连阿Q自己也没有想到：先是赵白眼、赵司晨、小D、王胡这些人(赵太爷老子土改时被镇压了)，都争先恐后地来拍马屁，“阿Q哥，阿Q哥”叫个不停。后来，小尼姑从庵里跑出来(如今的政策是宗教信仰自由)，硬要嫁给阿Q，理由是阿Q掐过她一把，“男不露膝，女不露皮，男挨女皮，女嫁不移”，阿Q是“猫掉了爪子——巴不得”，春节就结了婚。
　　如今阿Q是志得意满：钞票有了，洋房有了，女人有了。阿Q摸着口袋里的钞票，心里想：这钱该怎么花?终于有一天，他想起那回在土谷祠赌博的往事：那一回，本来阿Q赢了一大把，谁知后来有人打架，一下子全乱了，龟儿们拿着钱溜了。想到这里，阿Q“啪”地一声又回到土谷祠去了，还是那几间房子，破破烂烂的，可走进去一看，我的天哪，里面人山人海，围了个水泄不通。赌徒们一个个赌兴正浓，伸长脖子，瞪大了眼睛，声嘶力竭地喊着，脖子上青筋直暴。玩什么的都有：麻将、牌九、扑克„„有的连阿Q这样老资格的也是头一次见。“真是玩法越来越多了。”如此热闹景象，犹如一块磁铁，一下子把阿Q吸了进去。阿Q在人丛中找到了赵白眼、赵司晨、小D、王胡，朝他们走了过去。“阿Q哥，阿Q哥，”四人一齐叫了起来。“怎么，您也来玩了?”赵白眼向阿Q鞠了一躬。“啊，是啊!”阿Q注视着赌桌上的一切。“您老手气好，一定发大财。”赵司晨向阿Q拱了拱手。王胡说
　　应届生求职季宝典 开启你的职场征途 简历撰写 笔试真题 面试攻略 专业技能指导 公务员专区
　　得更亲切： “阿Q哥这一来，我们直怕要输得脱裤子了。”阿Q听了心花怒放，在赌桌旁正襟危坐，捋起袖子干了起来。
　　整整过了一天，阿Q也没回来，晚上小尼姑躺在床上，辗转反侧睡不着。忽然听见有人敲门，开门一看，正是阿Q。只见他身上仅穿着一条三角裤衩，人冻得缩成了一团，直打哆嗦。“你，你怎么这个样子回来呢?是不是又去偷东西了?”小尼姑想起了他那次到庵里偷萝卜。“我没有呀，我„„”阿Q“啪”地给了自己一耳光，跪下来：“我去打麻将，全输了。”“啊?”小尼姑一声惊叫后，身子凉了半截。
　　本文讽刺性很强。可当作《阿Q正传》的后续，因为它揭示的正是鲁迅先生所揭示的国民劣根性作为一种根深蒂固的民族文化的心理积淀，在新的历史条件下的表现。通过阿Q这一形象来讽刺现在的人，作者对阿Q性格本质把握较准。
　　例文2
　　湖北 考生
　　唐僧师徒四人取得真经之后，就留在天庭里做官，这几百年来，也还算混得不错，哪知天庭里这些年来也是吃白食的越来越多，眼看着一日不如一日，玉帝下令，精简天神，竞争上岗。一时
　　间，众多天神都愁眉不展。
　　孙悟空听到这个消息，却依然是不慌不忙。他心想着：“想当年我火眼金睛，一路降除妖怪保护唐僧闯过九九八十一道难关，取得真经，功不可没呀。再想想这些年来，也一直是尽责尽职，办好份内的每一件事，虽无很大的建树却也不像有些人那样到处出错，想想应该不会下岗吧。更何况唐僧还是人事部主任。”
　　到了公布下岗名单的那一天。悟空还在睡觉，手机响了，是八戒打来的，“猴哥，你怎么还睡得着啊?名单上有你呀!”悟空一翻身跳起来，气得浑身发抖，来到人事部想问个究竟。只见唐僧笑容满面地坐在办公桌后，和其他未下岗的天神聊得正欢，孙悟空一下子窜到桌前，猴脸涨得通红。他向唐僧问道：“师傅，怎么我也下岗呢?”唐僧笑道：“这是大家的决定嘛!也不是我一个人的意见。你也知道，我做这个差事也不容易„„”悟空不等唐僧说完，就说道：“八戒和沙僧没下岗，难道我比他们做得差些?”“悟空，你别急呀，急也没用，你看看你，在领导面前也是一张不服气的脸，像这个样子你怎么做事呀?你平常做得都挺好，只是你太不懂得变通了，得罪了不少天神，大家都多多少少对你有些意见，你不要太放在心上。你下了岗，就跟师傅我一起，以后还有机会。”“水至清则无鱼，人至察则无徒。这是师傅我给你的忠告呀!八戒和沙僧虽无建树，但为人处事比你灵活得多，你要多向他们学习学习呀!”悟空看着也没什么希望，就径直走出办公室，准备找两个师弟商量商量以后的活法。刚走到走廊便听见人事部办公室里众天神的笑声：“想当年，我赶走他，他还负气不理我，害我被那黄袍怪变为老虎，若不是我当年把他从五行山下救出，他能有今日?这个猴头真是太不知好歹了，还是八戒和沙僧对我忠心„„”唐僧的声音传入悟空的耳中，悟空大怒，恨不得一
　　挥如意棒将整个人事楼打垮，转念一想：“这等人，我也不必与他一般见识。”便头也不回地走了。
　　数天之后，众神盛传悟空在他老家花果山开了一家旅游公司，听说生意还非常火爆。
　　神仙也下岗，这个故事借仙事说人事，构思巧妙。
　　例文3
　　上海 考生
　　话说那一百单八将梁山聚义以来，宛子城很是太平，诸位大小头领终日轮流宴请，好不快活。这一日正赶上宋公明摆酒，众人都喝得尽兴，寻思拿什么来取乐，行酒令、比武艺早己失去了新鲜感。众人正思着，忽见一人起身说话，不是别人，正是那才智过人的智多星。“宋公明哥哥，诸位头领，小的不才，愿献一计以资娱乐，诸位兄弟来自五湖四海又身兼各种本事，可谓杂也，今日何不以杂为题，论这杂是好是坏啊?论得好，就请哥哥行赏，如何?”话音刚落，众头领连连称善，于是就演起了这出梁山论杂。
　　头一个来论的是那风流后生浪子燕青，“各位哥哥，我说这杂好，各种本事都会一点，都学一些，才能从容应付各种场面，和各路人马打得来交道，小可虽不才，但各种门道，各路生活都略知一二，琴棋书画也都粗通皮毛，往来客商、三教九流也交得不少朋友，闲来唱一曲小调，手痒扑一回摔跤为博取各位哥哥一笑。若非这种种本事，恐无法在这山头之上坐得一把交椅。”众人正点头称赞燕青说的是，见一膀粗腰圆大汉站起发言，原来是金枪手徐宁。“燕小乙哥的确是风流无比，在下佩服，但依我之见杂还是敌不过精。我徐宁不会唱曲，也不懂相扑，但仅凭一套祖传钩镰枪法却也能敌过千军，赚呼延灼哥哥上山。小乙哥本领确杂，但沙场之上恐难有作为吧。要做到杂，费时费力，同样的努力用于专攻一术，必然能有所成就，鹤然立于鸡群之上。”徐宁话音未落，那急性子的没羽箭张清早已急不可耐，“徐宁哥哥说得对，常言道：一招鲜，吃遍天，空有杂七杂八那么多本事没用，虽样样会却不能做到样样通，在同一个领域里倒是逊那些专于一术的人一筹，我张清十八般武艺都比不上诸位哥哥，唯独精于百步飞石，弹无虚发，普天之下也无人敢夸下海口能胜我张清。”“此言差矣”，众人回头，原来是那小旋风柴进正独自唏嘘，“精固然有精的好处，但杂也有杂的优点，有言云：触类旁通。各种本领有其相通之处，广泛涉猎于各种行当，能了解各种本领的特点，举一反三，将某种行当的办法用于其他行当，其结果往往意想不到，令人鼓舞，杂能使人开拓眼界啊!”
　　话正说着，忽闻一人仰天大笑，正是呼保义宋江。“各位弟兄都说得好，杂有杂的好，但也有其弊，我认为这全因人而异，资性好的，不如杂学，资性浅的，不如精学，或是在发现杂时突出一精来，岂不好吗?今天我们论杂且论到此处，来人，给头领们行赏。”
　　选择让《水浒传》里的人物来论“杂”，确实是再恰当不过了，谁都知道梁山泊一百单八将“个个面目不同”，三教九流，性格各异，借他们的口来论述，可谓典型又新鲜。
　　例文4
　　如果早上200年，世界杯便已这般如火如荼，想来《红楼梦》大观园里的姑娘们也不必去吟诗作画、伤春悲秋了，各王府组队踢个联赛，何等热闹。
　　大观园里组队，如仅考虑身体素质，恐怕谁都不行，还得由性格才能决定角色。教练自然是王熙凤了，她是一个管家婆，挺有权威，又有手段，做教练必像帕萨雷拉，谁不听命必遭严惩。宝玉可以做个领队，他号称“无事忙”，心又很细，姑娘们的闲事杂事，可以照顾得很周到。队型是“四三三”。四个后卫是鸳鸯、平儿、袭人、晴雯。四个丫头都比较有管理才能，所处的位置又需忍辱负重。除晴雯外都是沉稳的人，一般不会出什么差错。晴雯目光很敏锐，看事情很清楚、很透彻，脾气是火爆了一点，可也正需要这样一个凶狠的后卫在气势上压倒对手，让她们发怵。不过担心她万一吃红牌，所以找一个替补，紫鹃。中场队员是探春、宝钗、秦可卿。她们都是很有指挥领导才能的。探春胸有大志视野开阔，是个富有攻击力的进攻型中场队员。宝钗城府很深，比较能算计，正好做个防守型中场。至于秦可卿，小说里表现得比较模糊，但从各类考据推断，她也很有背景，才能不亚于此二人，且可能兼具二者优点。作为组织者的宝钗还可封为场上队长，她人缘特好，上能团结老祖宗，下能团结小丫头。
　　三个前锋是湘云、小红、黛玉。湘云是喜欢男装的豪爽美女，应是冲击力特别强的力量型前锋，起个绰号“红粉轰炸机”，气死克林斯曼。小红虽是个丫头，没后台没势力，但她头脑清楚、善于钻营，从开始连宝玉屋门都不得入，直做到凤姐儿的贴身心腹人，丫头做到这个份上，由不得人不佩服。所以她应是技巧型前锋，善于盘带、脚法细腻、过人技术非常之好，往往能冲出重重包围，起脚打门。黛玉的身体先别考虑，从才干上看，她敏感锐利有灵气，能够看到对手防守上的薄弱之处，然后飘然而至，出其不意地发出致命一击——虽然没有漫天的杀气，但是没有人能挡得住她温柔的一刀。不过黛玉散漫一点，状态可能不太稳定，像段誉的六脉神剑时有时无，所以需要宝玉时不时给她做做思想政治工作。让李纨去做守门员。她守寡守得那么好，守大门也该不错，而且金陵十二钗只她结局还算不错，是个有福气的人。
　　球队还应有个俱乐部老板，请个娘娘吧，元春，幕后黑手，有权又有钱啊!球队成型了，不过有点担心它的团结问题。探春是最有可能和教练不合的，小说里她就曾和凤姐儿隔着仆人吵了一架。黛玉宝钗的矛盾就不必说了。不过世事本无完美的，姑且如此吧。
　　本文把《红楼梦》中的众女性组成一个足球队，用新颖的方式表现她们的性格特征，同时反映出当今足球界的某些问题。
　　例文5
　　西天取经后，八戒被封为净坛使者，每日被人供养，别无他事，煞是无聊烦闷，常思下界。一日终耐不住，偷驾祥云到南瞻部洲某城。但见三街六市，熙熙攘攘，甚于唐时。那东土人氏服饰
　　言谈大异往昔，八戒也不知已过去了几世几劫。入乡随俗，于是摇身一变，怎生模样：脖系金利来，脚履老人头，身着皮尔卡丹，发头三七开;面如锅底莽撞汉，浑似煞星下凡来。八戒只觉手中空空，又变了一大哥大和手提箱。
　　八戒沿路左顾右盼，被弄得眼花缭乱：奔驰、奥迪、桑塔纳川流不息;饭店、餐厅、大酒楼鳞次栉比;商场、书店、百货大楼数不胜数;美容厅、娱乐厅、歌舞厅不计其数。“不想老猪在西天才住几日，这凡间竟如此变化。”正思之间，不觉来到一座酒楼前，抬头一望：“高老庄酒楼”。八戒甚奇：丈人怎在此开了酒楼，不知娘子还好否?踌躇片刻，便进了酒楼。啊!好不气派，雕花吊顶天花板，水晶琉璃镂空灯，瓷白玉兰花墙壁，古典西洋雕塑像。餐桌上雪白湘绣丝织布，闪亮仿古银烛台。八戒东瞧西望，找张空桌，刚一下坐，一穿制服的小伙，忙上前递给八戒一菜单道：“先生，要点什么?”八戒看看菜谱，顿时食欲大发，一口气点了百八十道菜，又乱点了十几瓶XO。那侍者刚想说什么，看了看八戒脚边的手提箱，又咽了回去，急忙转身，飞也似奔向厨房。
　　八戒身旁顿时围了一大群人，上茶，敬烟，捶背，揉腿，按摩。“先生满面春光，印堂发亮，真是一身福气。”“先生相貌堂堂，一表人才，阿兰·德龙也比不上您呐!”“先生，你贵姓?”“姓猪!”“啊!原来先生与我同宗，不知可否与先生结为兄弟?”“你几时回国的?”„„又见一年轻小伙奋力拨开人群，扑通跪下，满面泪痕：“爹!我想你想得好苦啊!”八戒心如灌蜜，自思想不到老猪成佛才几日，就受凡人如此敬仰，真不枉西天一行。
　　这阵吵闹，惊动了正在楼上陪客的洒店经理高小姐——乃是昔日高小姐之六十三代单传女儿。高家代代招赘，且代代姿容颇具乃祖模样。八戒见了叫道：“夫人，我来看你来了!”众人一听，跪的跪，拜的拜。“给夫人请安。”“少奶奶，您还记得我王二麻子吗?”“娘!孩儿给您磕头了。”„„高小姐心花怒放，虽不识此黑大汉，却笑得花枝乱颤，扑向八戒，欲“啃”他一口突然一人高举皮箱惊呼：“空的!空的!”
　　一刹间，万籁俱寂。片刻怒吼爆发了!“打死他!这个骗子。”“吃白食的!”“白痴!”“龟孙子养的!”“骂你猪家祖宗十八代!”“揍他!”众人蜂拥而上，拳脚相加。用高跟鞋踹，用酒瓶砸，抓起餐刀餐叉戳。八戒突遭此袭击，心中大骇，不知何故，幸而已是神仙之躯，丢了那堆烂肉，元神出壳直奔西去!
　　从此，八戒再无下界之心。
　　八戒真是福将，无论在吴承恩笔下，还是在现实社会当中，总是鸿运当头，福星高照。懒人有懒命，高人有高招，像猪八戒这样“猪头猪脑”的主儿都能有油水可捞，缝隙可钻，不能不艳羡他的高明，他的机灵。但转念一想，连他这么笨的人也能拿我们这些社会精英开涮真是了不起!文章确能发人深思：我们的环境，我们的心理。
　　再前行了十多步，他即刻心花怒放了，远远地望见一间土屋外面的平地上，的确停着一匹飞禽，一步一啄，像是很大的鸽子。他慌忙拈弓搭箭„„一个老婆子捧着带箭的大鸽子，大声嚷着，正对着他的马头抢过来。“你是谁呀?怎么把我家的顶好的黑母鸡射死了?你的手怎的有这么闲哪?”羿的心不觉跳了一跳，赶紧勒住马，“阿呀!鸡么?我只道是一只鹁鸪。”他惶恐地说。“瞎了你的眼睛!看你也有四十多岁了吧。”“是的。老太太。我去年就有四十五岁。”„„
　　——鲁迅《故事新编·奔月》
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