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　　合肥市2013年高三第二次教学质量检测

　　语 文 试题
　　(考试时间：150分钟满分：150分)
　　注意事项：
　　1.答题前，务必在答题卡和答题卷规定的地方填写自己的姓名、准考证号和座位号后两位。
　　2.答第Ⅰ卷时，每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。
　　3.答第Ⅱ卷时，必须使用0.5毫米的黑色墨水签字笔在答题卷上书写，要求字体工整、笔迹清晰。作图题可先用铅笔在答题卷规定的位置绘出，确认后再用0.5毫米的黑色墨水签字笔描清楚。必须在题号所指示的答题区域作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上答题无效。
　　4.考试结束，务必将答题卡和答题卷一并上交。
　　第Ⅰ卷(阅读题 共66分)
　　一、(9分)
　　阅读下面的文字，完成1～3题。
　　文化保守主义是在应对西方文化挑战的过程中，主张以传统主流文化的价值作为现代化中介与民族凝聚力的基础，并以传统文化为载体引进外来文明，来实现民族生命稳定与持续过程中的文明汇合的一种思潮。而现代中国儒学式微最直接的后果就是中华民族丧失了自己的民族精神。中国现在不仅要增强“国力”，更要回归“国性”，因为“国性”才是中国之所以为中国的根本标志。文化保守主义的崛起，起到了制衡全球化所带来的价值世俗化的消极影响的作用。世俗自由主义使中国人权意识觉醒，有其重要的意义。但在西方，自由主义在20世纪下半期开始走向俚俗化，鼓吹绝对放任与自由，抛弃了古典文明教化精神，也引发了从自由放任主义向“动物化”退化的严重文化危机。当代中国人特别缺乏对低俗文化的免疫力，不能不使人们反思自“五四”以来的激烈的反传统主义的消极影响。长期以来，中国人的生活方式失去了原有的士大夫与中产阶级的精致性。
　　新世纪之交，由于旧的文明价值被人为地铲除，在中国人的自由启蒙价值中，本来就缺少抵制低俗化的精神资源，而主要来自美国的外来思想，又缺少了对文明德性的关切。正因为如此，如何从传统儒家精致文化中获得制衡世俗文化冲击的资源，避免整个民族在过度世俗化过程中，走向动物化与低俗化，就成为时代的重大课题。中国传统的礼文化恰恰可以转化为平衡现代中国人所追求的自由价值的文明要件。经过创造性转化的中国传统文化精华，具有平衡世俗自由主义的绝对自我中心价值观的作用，具有克服无根化与人生意义感缺乏的后现代病的作用。
　　儒家最关键的东西是发掘人的内在资源，并使之充满人的身心，以此为基础光大，从而形成一种人格力量，以之立足于世界，并与恶势力抗争。更具体地说，仁就是内在的精神资源，它就是把人性中的善外化到世界上去，并在这一过程中获得精神自我实现的自得之乐。这使人脱离了低级状态，脱离了动物性。在这个意义上，儒家学说就因其制衡动物化与人性异化的功能，而具有了强烈的现代性。《论语》中的“岁寒，然后知松柏之后凋也”、“三军可夺帅也，匹夫不可夺其志也”，可以形象地表达儒家这样一种人格力量：一个内心充满仁的精神的人，足以对环境无所忧惧。
　　必须指出的是，文化保守主义的复兴面临许多障碍与困境。这是因为，现实生活中儒家的资源已经几乎丧失殆尽。几代中国人已经不再接触儒家经典，人们并不了解孔子的思想，在理性层次上，谁也说不清传统文化是什么，儒家有什么精华的东西值得我们一代一代传承下去。情感上倾向于回归，理性上谁都说不清要回归什么，这是当下国人精神世界的困惑所在。某种意义上可以说，回归文化保守主义，国人的心态因素先于理性认识因素。因此，传统文化的复兴任重而道远。
　　(选自萧功秦《当代中国六大社会思潮析论》，有删改)
1.与“文化保守主义”有关的内容，下列表述不符合文意的一项是( )(3分)
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　　A.文化保守主义提出以传统主流文化价值为现代化中介与民族凝聚力的基础。
　　B.文化保守主义可以有效地制衡当前全球化过程中价值世俗化的不良影响。
　　C.文化保守主义的兴起必能使国人构建原有的士大夫和中产阶级的精致性。
　　D.文化保守主义在中国的复兴面临儒家传统文化资源接近完全丧失的现实。
　　2.下列对原文结构和内容的分析，正确的一项是( )(3分)
　　A.第一段论述了文化保守主义的基本内涵，以及在现代中国儒学式微的背景下抵制自由主义影响所起的重要作用。
　　B.第二段从旧的文明价值的消亡与外来思想的冲击两个方面，阐述了中国传统文化精华具有克服后现代病的作用。
　　C.第三段强调把“仁”作为人的内在精神资源，引用《论语》中相关句子只是证明儒家思想所具有的强烈现代性。
　　D.第四段在前文论述文化保守主义的内涵价值等基础上，强调了当下国人回归文化保守主义在理性认识上的茫然。
　　3.下列对原文中作者观点的概括，正确的一项是( )(3分)
　　A.自“五四”以来，激烈的反传统主义因抛弃古典文明教化精神产生消极影响，致使当下国人丧失对低俗文化的免疫力。
　　B.中国传统文化的精华部分，具有平衡世俗自由主义的绝对自我中心价值观的作用，并能克服无根化与人生意义感缺乏。
　　C.“仁”具有由内而外的影响力，能够把人性中的善外化到世界上去，从而获得精神自我实现的快乐，并让人脱离低俗。
　　D.人们对儒家思想中何为精华这一问题还远未达成共识，只要国人对孔子的思想有全面的了解，“回归”就可实现。
　　二、(33分)
　　阅读下面的文言文，完成4～7题。
　　浮生六记•浪游记快
　　沈 复①
　　余自粤东归来，有吴云客偕毛忆香、王星灿邀余游西山小静室，余适腕底无闲，嘱其先往。吴曰：“子能出城，明午当在山前水踏桥之来鹤庵相候。”余诺之。
　　越日，余独步出阊门，至山前，过水踏桥，循田塍而西。见一庵南向，门带清流，剥琢②问之。应曰：“客何来?”余告之。笑曰：“此‘得云’也，客不见匾额乎?‘来鹤’已过矣!”余曰：“自桥至此，未见有庵。”其人回指曰：“客不见土墙中森森多竹者，即是也。”余乃返，至墙下。小门深闭，门隙窥之，短篱曲径，绿竹猗猗，寂不闻人语声，叩之，亦无应者。一人过，曰：“墙穴有石，敲门具也。”余试连击，果有小沙弥出应。余即循径入，过小石桥，向西一折，始见山门，悬黑漆额，粉书“来鹤”二字，后有长跋，不暇细观。入门经韦陀殿，上下光洁，纤尘不染，知为好静室。忽见左廊又一小沙弥奉壶出，余大声呼问，即闻室内星灿笑曰：“何如?我谓三白决不失信也!”旋见云客出迎，曰：“候君早膳，何来之迟?”一僧继其后，向余稽首，问知为竹逸和尚。入其室，仅小屋三椽，额曰“桂轩”，庭中双桂盛开。星灿、忆香群起嚷曰：“来迟罚三杯!”席上荤素精洁，酒则黄白俱备。余问曰：“公等游几处矣?”云客曰：“昨来已晚，今晨仅到得云、河亭耳。”欢饮良久。饭毕，仍自得云、河亭共游八九处，至华山而止。各有佳处，不能尽述。华山之顶有莲花峰，以时欲暮，期以后游。桂花之盛至此为最，就花下饮清茗一瓯。即乘山舆，径回来鹤。
　　桂轩之东，另有临洁小阁，已杯盘罗列。竹逸寡言静坐而好客善饮。始则折桂催花，继则每人一令，二鼓始罢。余曰：“今夜月色甚佳，即此酣卧，未免有负清光，何处得高旷地，一玩月色，庶不虚此良夜也?”竹逸曰：“放鹤亭可登也。”云客曰：“星灿抱得琴来，未闻绝调，到彼一弹何如?”乃偕往。但见一路霜林，月下长空，万籁俱寂。星灿弹《梅花三弄》，飘飘欲仙。忆香亦兴发，袖出铁笛，呜呜而吹之。云客曰：“今夜石湖看月者，谁能如吾辈之乐哉?”盖吾苏八月十八日石湖行春桥下，有看串月胜会，游船排挤，彻夜笙歌，名虽看月，实则挟伎哄饮而已。未几，月落霜寒，兴阑归卧。(有删节)
　　[注释]①沈复，字三白，江苏苏州人。②剥啄，象声词，敲门声，此处意为“敲门”。
　　4.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是( )(3分)
　　A.余适腕底无闲 适：恰逢
　　B.门带清流 带：环绕
　　C.袖出铁笛 袖：衣袖
　　D.兴阑归卧 阑：残尽
　　5.下列各组句子中，加点词(红色)的意义和用法相同的一组是( )(3分)
　　A.循田塍而西 臣恐见欺于王而负赵
　　B.何来之迟 胡为乎惶惶欲何之
　　C.叩之，亦无应者 常惠请其守者与俱
　　D.实则挟伎哄饮而已 位卑则足羞
　　6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是( )(3分)
　　A.作者应友人之约去来鹤庵相聚，因路途不熟，误以得云庵为来鹤庵，在得云庵居者的指点下，最终得以与友人欢聚。
　　B.来鹤庵墙内多竹，环境清幽，深闭的小门须用墙穴中的石头敲击方能使院内的人听见，此小门门额上粉书“来鹤”。
　　C.竹逸和尚居处雅洁，其好客善饮，沉静少言，又与众人赏月听曲，可见其不拘泥于佛门的清规戒律，颇有生活情趣。
　　D.众人同登放鹤亭，长空映月，丛林披霜，万籁俱寂。星灿弹琴，忆香吹笛，这与作者家乡苏州的串月胜会其乐迥异。
　　7.把原文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)
　　(1)以时欲暮，期以后游。桂花之盛至此为最，就花下饮清茗一瓯。
　　译文：
　　(2)即此酣卧，未免有负清光，何处得高旷地，一玩月色，庶不虚此良夜也?
　　译文：
　　阅读下面这首诗，完成8～9题。
　　宿彭蠡馆
　　罗 隐
　　孤馆少行旅，解鞍增别愁。
　　远山矜薄暮，高柳怯清秋。
　　病里见时态，醉中思旧游。
　　所怀今已矣，何必恨东流。
　　8.请从修辞手法的角度，赏析颔联。(4分)
　　答：
　　9.作者在诗中流露的情感有哪些?请结合全诗，简要概括。(4分)
　　答：
　　10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(甲、乙两题任选一题作答;如果两题都答，则按甲题计分)(6分)
　　甲：玉露凋伤枫树林，巫山巫峡气萧森。
　　(1) ，(2) 。
　　(3) ，(4) 。
　　(5) ，(6) 。
　　(杜甫《秋兴八首(其一)》)
　　乙：(1) ，功在不舍。 (荀子《劝学》)
　　(2)诏书切峻， 。 (李密《陈情表》)
　　(3) ，守拙归园田。 (陶渊明《归园田居》其一)
　　(4)间关莺语花底滑， 。 (白居易《琵琶行》)
　　(5)香远益清，亭亭净植， 。 (周敦颐《爱莲说》)
　　(6)倩何人唤取，红巾翠袖， ? (辛弃疾《水龙吟》)
　　三、(24分)
　　阅读下面的文字，完成11～14题。
　　城
　　唐 弢
　　当我随着日者①拾级而登的时候，我们正好赶上城头的黄昏。落日照大旗，风过处红绸飞舞，豁豁作响。刚才我还震惊于这城墙的高，现在又不能不为垣基的深厚而咋舌了。四马并行，环着城头疾驰，可以无虞于颠仆和下坠，但要留心的是这剥落了的砖石，年久失修，乱草掩盖住窟窿，一脚踩上去便会深深地陷下的。小树在城砖的隙缝里生长，在风里摇曳。风，这城头上的风可真大，日者的衣襟狂飞起来，他正拱着腰在找寻什么。
　　“是这儿了。这儿!”他说。
　　在他胸前乱草堆里有块大石，他指着上面一个磨蚀了的依稀可认的字迹。
　　“但使龙城飞将在，”日者摇着头叹息，“汉故将军李广的碑。”
　　听见李广两个字使人神往。我又回过头去看这座城，古旧然而雄伟，绵延不断的向西奔驰，把平原和山岗连接起来，把天空和地面连接起来，暮色苍茫，北方的原野荒了，城，也愈显得衰老。
　　“这叫做数!”日者接下去说，“当年望气的王朔替他推算，原是他命里不该封侯，纵然才气无双，却落得个悲惨的下场。这儿是他长驱匈奴，也是他老来失意，终于引刀自刎的地方。”
　　日者说完了又深深叹息。
　　“那一带岗峦起伏，当年单于引兵从旁谷间道东出，在一个窑洞前捉住李广，率领大军向此北去。是他中途装死，一转背纵身上马，绝尘而驰，多谢天!马背上还络着弓箭，你知道这对他是何等奇遇!那一次乘醉射虎，错射了草中大石，箭镞深深地陷了进去。你说有几个追兵的脑袋抵御得这一份大力?”
　　日者抬头望天，是的，天更晚了，大风扬起砂石，刮得人满脸发痛。
　　“可是他再强也拗不过命运!”这个“数”的虔信者说，“论才略，汉臣里没有一个及得上他，匈奴最惧惮的是他;大小七十余战，出生入死，功名分属他人，而失败却紧跟着这位倒霉的将军。他几次赎为庶人。最后一次随大将军出征，路远失道，将付有司审问，老来负气，趁着黄昏他独个儿上城，正是这个时候，却不是这个季节。”
　　日者歇一歇力，风使他有点喘急。
　　“也是这样大的风，飞的不是砂石，是雪，漫天盈野的雪。他缓缓地绕着女墙走。雪落在盔上，甲上，有时也沾上他银丝似的眉毛和髭须，一片白。融成水又结成小小的冰柱，行动时纷纷掉落，窸窣有声，最后他在一个城垛边站住了，打那儿向濠外望去，看得见匈奴的大营，绵亘十里。雪，沉重地压住帐幕，沉重地压住一切生物，使山岭低落，原野却辽阔了。
　　“飞将军站着如一座石像。
　　“是的，他不再飞了。四十年行伍生活突然间使他疲倦，让青春和有为的岁月消磨在朔北的荒原上，如今已垂垂老去。诸部校尉都封了侯，而他……他回转头向城的这边望，雪掩盖了一切，掩盖了人们想望中的长安。
　　“他摸一下佩刀。
　　“——如今是骠骑将军霍家的天下了。他继续往下想。虽然大将军截了他的军功，但这位老舅却斗不过外甥，在天子前面日益失势，连门下故旧都去投奔新主了……李广打了个寒噤，远远的听见胡笳的声音，马群叫了，他返身重望胡营。
　　“单于的大营里没有一点动静。
　　“拍!拍!拍!雉堞边惊起一只冻雁，让李广吓了一跳，他取下弓，从壶里摸出箭，拉个满月，飕!那只雁又飞了几丈，然后带着箭直掉向匈奴的营里。
　　“——我杀了许多：禽兽和异族，该死的和不该死的。李广想。于是他又记起王朔的话，记起西戎降兵，记起霸陵尉那个酒鬼，他感到少有的不安。雪壅上他的脚背，塞北的寒冷侵袭他，他继续站在那里。
　　“命运像一张网，然而江河里有漏网的鱼，世上却罕有脱逃命运的人物。你就看看这位英雄吧。他能使士卒乐于效命，使数十万匈奴望风而逃，自己却不能不慑服于另一个东西，你说这是国法吗?不，完全不是。行年六十余矣，终不能复对刀笔之吏，像禽鸟爱惜它的羽毛，他爱的是自己的作为，最后却以生命来换取它，我告诉你这是命运!”
　　日者的脸色转成黯淡。
　　“没有人知道那天晚上他究竟站了多久，第二天一早斥堠在城头上发现他，他已经自刭了许多时候，血凝结了，雪花埋住全身。
　　“且不说三军痛哭，当地的老百姓为他在城头立石，刻上一生功绩。偏偏岁月不加爱惜，风吹雨打，到如今往事磨灭，依稀可辨的就只有一点——你来认认这个。”
　　日者指着石上的字迹。
　　黄昏把夜色曳上城头，旗影里洒下黑暗，扪着石上的凹纹，我说这是个“飞”字。
　　“就是啊，所谓龙城飞将呀!”
　　我的同伴是一个职业的命运论者，请不必注意他口里的网，就听听“弦”外之音吧，今天他没有带他的乐器——三条弦线的琴。然而我的幻想却往回探索，相信能碰到一点什么。于是我再去看脚下的城，夜色埋葬了它;在我心底却出现了另一座，不是那过去的，能使三军痛哭，又终于被命运压倒的城。
　　那一座是太孤落，太陈旧了——我想。
　　一九四七年七月一日
　　[注]①日者：占候卜筮的人。
　　11.这篇文章是怎样构思的?请简要说明。(6分)
　　答：
　　12.综观全文，概括李广形象的主要特点。(4分)
　　答：
　　13.文中有大量关于“雪”的描写，它们起到了什么作用?(6分)
　　答：
　　14.结合作品，回答下面两个问题。(8分)
　　(1)如何理解画线句子的丰富意蕴?
　　(2)文章结尾部分写“那一座是太孤落，太陈旧了——我想。”这是“我”对于“那一座”“城”的否定吗?请谈谈你的理解。
　　第Ⅱ卷(表达题 共84分)
　　四、(24分)
　　15.下列词语中，没有错别字的一组是( )(3分)
　　A.防犯 常青树 物阜民丰 高潮迭起
　　B.宣泄 下马威 礼尚往来 声名鹊起
　　C.震撼 滞纳金 妄自菲薄 廖廖无几
　　D.幽雅 跘脚石 要言不烦 明察秋毫
　　16.下列各句中，加点的词语(红色)使用恰当的一句是( )(3分)
　　A.《鲁迅的读书生活》大型图片展以时间顺序为线索，展示图片300余幅，旨在帮助读者认识、记住鲁迅，进而激发全民读书热情。
　　B.代表指出，建设美好乡村是十八大提出的建设“美丽中国”在安徽的探索与实践，要加大宣传力度，打造建设美好乡村的良好氛围。
　　C.散文随笔的自由性和开放性，很大程度上满足和适应了现代人所需要的东鳞西爪、吉光片羽但又不乏革新性与创造性的精神表达。
　　D.目前，被称作“中国结”的巨型立交已经崭露头角，只等拆除围挡，即可马上通车，之后徽高架很快将启动龙川路下穿通道工程。
　　17.下列各句，没有语病的一句是( )(3分)
　　A.不要小看一副副春联，眼前这些春色跳跃的大红门对子，展示的不仅是中国诗歌传统的魅力，而且凸现汉字书法艺术的神韵。
　　B.合肥将大力发展公交，引导群众更多地选择公共交通工具出行，加大对“黑头车”的查处，从而压缩“黑头车”的生存空间。
　　C.姆贝基高度重视缩小贫富差距，在任期间曾推出“使命”社会计划，聚焦于为每位弱势群体提供教育、食品和医疗等方面服务。
　　D.在验收结果通报会现场，袁隆平院士又一次郑重地表达了力争在90岁以前实现水稻大面积亩产1000公斤新目标的坚定决心。
　　18.“正能量”在“2012年十大流行语”中位居榜首。根据它在下列各句中的意思，仿照示例分别用一个短语置换(每处不超过10个字)。(6分)
　　[示例]多年来，《新安晚报》见证着安徽的改革与发展，传递正能量，传播真善美，赢得了社会广泛尊重和赞誉。(健康积极的信念)
　　(1)两会期间有代表呼吁：政府要向弱势群体传递正能量，力争难有所助，解决民生问题，促社会和谐发展。( )
　　(2)李娜微笑着带伤作战的形象长久地留在球迷心中，她用正能量征服了世界，成为中国网坛的巾帼英雄。( )
　　(3)《我是歌手》给明星大腕们的巨大压力，激发了他们的斗志，点燃了他们的正能量，演绎了生命的精彩。( )
　　19.根据下面一段文字，用五句话分别概括研究皖江文化的五个角度。要求：语意连贯、表达准确，每处不超过12个字。(5分)
　　研究皖江文化，角度很多。皖江文化应覆盖整个皖江地区的历史文化，它范围广泛、内容丰富、底蕴深厚，涉及政治、经济、文化等众多领域。皖江文化有很多特点，如：源远流长、文化世家多、开放程度高、创新意识强、辐射面广。皖江文化经历了漫长的发展历程，它是在逐步吸收其他地区文化因素的基础上发展而成的。皖江文化、徽文化、淮河文化是安徽省最重要的三个地区文化，比较这三种文化的异同之处，要有宏观、整体、全面的思考。皖江地区受吴越文化、楚文化的影响较大，要比较皖江文化中哪些受到吴越文化的影响，哪些受到楚文化的影响。
　　答：
　　20.近期，一场通过网络发起的旨在倡导节约粮食、吃尽盘中餐的“光盘行动”引发热议。分别用一句话说明下列图表所显示的主要信息。(每句话不超过25个字)(4分)
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　　(1)
　　(2) 五、(60分)
　　21.阅读下面材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)
　　2012年5月，在南京街头一家快餐店门口，南京大学的一个美国留学生买了两包薯条，分给乞讨的老奶奶一包，两人席地而坐，吃着聊着，场景温馨有爱。他说：“每个人都是渺小的，我们不能在宏观的大问题上出力，至少能关注到身边的每一个人。”
　　此举引起超乎寻常的关注和赞誉。但有人说，这只是一颗悲悯之心对陌生弱势者朴素的关怀，是人与人之间举手之劳的相互关爱，而不必冠以“感动”、“敬佩”、“最美”等等道德的过度阐释。
　　要求：选好角度，确定立意，明确文体(诗歌除外)，自拟标题，不要脱离材料内容及含义的范围作文;不要套作，不得抄袭，不得透露个人相关信息;书写规范，正确使用标点符号。
　　合肥市2013年高三第二次教学质量检测
　　语文试题参考答案及评分标准
　　一、(9分) 1.C 2.D 3.C 二、(33分) 4.C 5.C 6.B
　　7.(10分)(1)(5分)因为时间临近傍晚，(我们)约定在日后游览。桂花盛开时到这里是最好的，到花下饮一瓯清茶。
　　(2)(5分)如果此时熟睡，未免辜负这明亮柔和的月光，哪里能找到一处地势高而平旷的地方，一同(尽情)欣赏月色，或许(才)不会虚度如此美好的夜晚吧?
　　8.(4分)颔联主要运用了拟人手法。(1分)薄暮中，远山显得端庄稳重;清秋中，高柳显得怯弱惊惧。(2分)写出了远山和高柳的情态，为全诗渲染了一种凄清的氛围。(1分)
　　9.(4分)羁旅中的凄凉孤独寂寞和对世态的感慨，对旧友的思念和对所怀念事物都已消逝之后的无奈与释然。
　　10.(6分)甲：(1)江间波浪兼天涌(2)塞上风云接地阴(3)丛菊两开他日泪(4)孤舟一系故园心(5)寒衣处处催刀尺(6)白帝城高急暮砧
　　乙：(1)驽马十驾(2)责臣逋慢(3)开荒南野际(4)幽咽泉流冰下难(5)可远观而不可亵玩焉(6)揾英雄泪
　　三、(24分)
　　11.(6分)(1)以跟随日者登上城头，寻觅李广碑石入手，迅速切入主题;(2)以日者的叙述再现李广之死的整个过程，紧扣主题，逐层展开;(3)以“我”的议论和幻想收尾，深化和升华文章的主题。
　　12.(4分)功勋卓著，命途不济，智勇双全，忧国忧民，善于反省，坚守名节。
　　13.(6分)(1)交代事件发生的季节，为李广的悲剧命运渲染悲凉沉重的气氛;(2)衬托李广悲哀的心理感受;(3)烘托李广悲剧命运，象征李广高洁的人格。
　　14.(8分)(1)(4分)“网”指的是日者口中李广难以逃脱的命运，而“弦”外之音指的是日者与民众对李广的爱戴与敬仰。这句话意在说明，李广的命运固然令人叹息，但我们更应该看到李广面对悲剧性命运所表现出来的强大人格力量。
　　(2)(4分)示例一：“我”没有“否定”。“那一座”“城”虽然“孤落”、“陈旧”，但是它所象征的抗击强敌、保家卫国的伟大精神，却永远不会过时，必将在新的时代、新的现实中得到新生。 示例二：“我”否定了。“那一座”“城”指的是李广，他最终被命运压倒，成为悲剧性的人物;而“我”所追求的是永远带着梦想和希望，直面自身坎坷的命运，坚强乐观地迎接生活挑战的精神。 示例三：“我”肯定了“那一座”“城”的伟大，但是否定了它的“孤落”、“陈旧”。李广的勇猛顽强、坚守名节，以及爱国精神，都是值得肯定的，但是“能受天磨为铁汉”，所以应该笑对人生，豁达一些。 示例四：“我”的用意不在于肯定或者否定。“我”对“那一座”“城”，更多的是充满一种怜惜悲悯之情，用意在于呼唤人们宽容地对待英雄人物，从而能够在现实中让更多优秀的人筑起一座座能够直面现实、充满希望的新城。
　　四、(24分)
　　15.B 16.A 17.D
　　18.(6分)(1)帮扶关爱的温情(2)乐观顽强的作风(3)昂扬拼搏的激情
　　19.(5分)①皖江文化的范畴;②皖江文化的特点;③皖江文化的成因(“皖江文化的发展历程”亦可);④与徽文化、淮河文化比较;⑤与吴越文化、楚文化比较。
　　20.(4分)(1)媒体对“光盘行动”的关注在一周内急速升温。(2)大多数网友对“光盘行动”给予支持。
　　五、(60分) 21.(60分)参照高考评分标准。
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