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2014年初中语文毕业会考试卷

一、选择题(共10分，每小题2分)

1.下列词语中没有错别字的一项是

A.涉猎 广袤 洗耳躬听 B.粗犷 毕竟 气冲宵汉

C.恣意 斟酌 惊涛骇浪 D.绮丽 濒临 专心志致

洗耳恭听 气冲霄汉 专心致志

同音字、形似字

2.结合语境，在下列句中横线处填写词语正确的一项是

(1)刘教授从晚清文化谈起，讲到中国传统文化的特质，讲到现代文明体系的建构， ① 地诠释了百年中国文化传统的流失与重建。

(2)城市文化建设需要每位市民的参与，我们希望社会各界一起努力，发展我市的文化创意产业。 ② ，让我们共同迎接我市的艺术春天吧!

A.①处填“高屋建瓴” ②处填“独木不成林”

B.①处填“高屋建瓴” ②处填“众人拾柴火焰高”

C.①处填“居高临下” ②处填“独木不成林”

D.①处填“居高临下” ②处填“众人拾柴火焰高”

注意使用习惯。“居高临下”常用于地势、地位高，“高屋建瓴”常用于气势、形势大。

注意语境。

3.下列句子的标点符号使用有误的一项是

A.“淡妆浓抹总相宜”原本是描写西子的，但拿来形容李先生的仪表，也很适用。

B.枣子、柿子、葡萄，成熟到八九分的七八月之交，那才是北国的清秋的佳日。

C.秋，总在她淡定儒雅的神色中藏着些什么，总在她的轻语浅叹中诉说着什么?

D.《走西口》是旧时山西民歌，那时走出“西口”就到了归化与绥远(统称归绥)。

秋，总在她淡定儒雅的神色中藏着些什么，总在她的轻语浅叹中诉说着什么。(陈述句)

句子里包含一个问句的形式。但整个句子并不是问句，如果是语气舒缓的祈使句，应该用句号。例如：

请你问问他姓什么。

让我去看看，他来了没有。

如果是陈述句，应当用句号。例如：

我不知道他同意不同意。

我也不敢说明天会不会下雨。

对一些平时很少用的标点用法，只要在教材附录里，都要知道。如：

人类的发展可以分为古猿—猿人—古人—新人这四个阶段。

几个相关的项目表示递进式发展，中间用连接号。

如果有解说，要看解说是否正确，而不只是标点符号是否用对。

4.结合语境，将下列语句填入横线处，最恰当的一项是

菊，予人淡淡的忧伤， ① ，一丝一瓣的纠缠，顺着曲线在时空中延长。菊，予人浅浅的微笑，如洞察先机的聪颖女子，在一旁悠闲地看百花争芳。若人淡如菊，心同天地，纳百川为巨流，容风云为呼吸， ② ，那是多么自在快意啊。

A.①如飘飘洒洒的秋叶 ②星空布为棋盘 B.①如零零落落的秋叶 ②星空布为棋盘

C.①如飘飘洒洒的秋叶 ②布星空为棋盘 D.①如零零落落的秋叶 ②布星空为棋盘

① 内容、意思、情感 ② 形式、短语

不同文体应注意不同的侧重点。难在①

散文应注意作者所抒发的情感与备选语言蕴含情感的一致性。

说明文应注意说明语言的准确性。

议论文应注意论证语言的逻辑性。

5.下列文学常识表述有误的一项是

A.《曹刿论战》选自《左传》，传说是战国时期左丘明所著。春秋

B.《酬乐天扬州初逢席上见赠》出自唐代诗人刘禹锡笔下。 作家作品对应 附录

C. 欧阳修是“唐宋散文八大家”之一，著有《醉翁亭记》。基本文学概念

D.《范进中举》选自清代吴敬梓写的长篇小说《儒林外史》。作品文体、人物

二、积累与运用(8分)

6.默写(4分)（资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com）
(1)蒹葭萋萋， 。(《蒹葭》)白露未晞 注意第二三段不同的字

(2)吾视其辙乱， ，故逐之。(《曹刿论战》)望其旗靡

(3)孟子《生于忧患，死于安乐》中揭示国家灭亡原因的句子是

入则无法家拂士 出则无敌国外患(者)

7.名著阅读(2分)

《论语》是记录 时期孔子和他的弟子言行的一部书，共20篇，被奉为 家的经典著作。 春秋 儒

前五部要背好注解，可以横向复习

《诗经》 西周—春秋 “五经” 305

《左传》 春秋 “十三经”

《论语》 春秋 “四书” 20

《孟子》 战国 “四书”

《战国策》西汉 33 12

8. 用直线连接下列成语与相关作品(2分)

心旷神怡 《醉翁亭记》

鸡犬相闻 《岳阳楼记》

水落石出 《桃花源记》

三、文言文阅读(共6分)

9. 解释下列语句中加点词的意思。(2分)

(1)可百许头 大约

(2)佁然不动 呆呆的样子

10. 用现代汉语翻译下面的语句。(2分)

斗折蛇行，明灭可见。

翻译： (溪水)像北斗星那样曲折，像蛇那样蜿蜒前行，时现时隐。

11. 用自己的话说出小石潭详细的位置。(2分)

答：①小丘向西一百二十步(1分)② 隔着竹林(1分)

四、现代文阅读(共16分)

(一)阅读《看似无情的父爱》，完成第12-14题。(共10分)

看似无情的父爱

刘绍宗

①父亲沉默寡言，很少与儿女交流。但在我记忆里，最为深刻的印象还是父亲的“无情”。

②第一次体会父亲的无情，是在我八岁的时候。我的家乡水多桥多。小时候我胆小，很多与我一般大的小孩早已经在水中劈波斩浪了，而我却只能在码头前紧抓石桩乱扑腾。

③一天，坐在树荫下看我乱扑腾的父亲也下了河，他向别人借来一个摸河蚌的木桶,让我一只手抓着，另一只手划。不知不觉中，我被父亲慢慢地带离了码头。突然，他猛地用力一抽，木桶从我的手中滑脱。我惊叫起来，只听父亲大声说：“不要叫喊，用力划!”我吓呆了，手脚并用，乱划一通，企图抓住一根救命稻草。我呛了几口水后，头露出水面，慌乱中，见父亲已经离我一米远了，还在慢慢将木桶往岸边推。那一刻，我失望极了。又呛了一口水，我拼命挣扎。迷糊间听到父亲不停地放开嗓子，大声喊：“快过来!抓木桶!”可是，就在我好不容易用尽全身力气接近时，木桶又被移走了……也就是在那一天，我学会了游泳。

④初中毕业后，我考取了县重点高中。报到的头一天晚上，我终于鼓足勇气走到父亲面前说：“爹，我明天早上就走了，可是，怎么走啊?”父亲敲敲烟锅：“自己走呗，田里的稻谷要收，不用你帮家里干活，十几岁的人进城去读书，还需要搀扶啊?”母亲赶紧打圆场：“孩子就问你一下嘛，你也说得轻巧，他天不亮就要上路，又从没出过远门，进城的路到哪儿去找?”父亲不以为然地说：“有嘴就有路，我就不信他摸不到学校的门，他不是比我们还多认识几个字吗?”母亲还想争几句，但把嘴边的话又咽了回去。父亲对我说：“你明天得早起，睡觉去吧!”我见他无动于衷的样子，心中原本对未来的憧憬、对新环境的向往和头一次离家的不安，统统被激愤的情绪冲没了，以致夜半无眠。

⑤第二天一大早，我只与母亲打了招呼，就挎上包，背着棉被，手上拎着装满书的旧书包，与父亲不辞而别。一路上走走停停，肩上皮破了，脚上血泡也出来了，为了找到学校，平时很少开口的我，不得不一会儿问问大妈，一会儿再问问大爷。临近黄昏，我才摸进学校，不禁想流泪。由于我还没报到，在哪儿吃在哪儿住都还不知道，所以还得继续问下去。那种孤独无助的情景至今仍历历在目。但是，从那以后，无论走到哪儿，无论办什么事，我都不打怵了。

⑥大学毕业后，我在城里一家工厂做技术工作，三十岁时，厂子倒闭了，我失去了工作，整日无所事事。在农村搞养殖致富了的弟妹们一合计，对我说：“我们把孩子送到你那儿上学，你负责辅导和接送他们，我们给你辅导费。”我知道他们这是想接济我，十分感激。父亲知道后却暴跳如雷：“这是什么话!你们送孩子进城念书是好事，我支持，但是你们必须自己带孩子，不能让他带!”弟妹们不理解，母亲也不理解，我更是恼火万分：“我已经下岗了，难道带几个孩子都不行吗?”母亲多次与父亲商量，央求得眼泪都出来了，他就是不同意，最后他说：“你们这不是帮他，是害他呀!他一个大学生、一个大男人，难道一辈子就靠你们给口饭吃啊?你们谁能管他一世，谁就把孩子送去!”几句话骂得没人再敢开口，大家都觉得他越老越顽固，不通人情。

⑦两年后，我自学法律，以优异的成绩通过了司法考试，成为一名法律工作者。全家人这才明白父亲的良苦用心。我也深深体会到，父亲的爱看似无情，却是那么深沉而温暖。

(选自《意林》2011年第7期)

12.第⑤段中，“但是”一词有怎样的表达效果?(3分)

(共3分)“但是”强调了“我”在孤独无助自己找学校的过程中(1分)，得到了锻炼，从此不再打怵，(1分)从而体现了“我”后来理解了父亲的良苦用心(或：父亲希望我得到锻炼的良苦用心)(1分)。

词语理解不是解词，而是在具体语言环境中的意思、作用。要勾连上下文段，向文章的段意、中心思想靠拢。

13.文中多次写到母亲，除了故事情节的需要外，对表达文章的中心还起到怎样的作用?(2分)

(共2分)用母亲来衬托(或：对比)(1分)出父亲深沉的爱(或：看似无情的爱)(1分)

14.请以文中对父亲的一处语言描写为例，具体分析本文标题的含义。(不超过150字)(5分)

答案示例：父亲在儿子下岗后理应帮他解决困难，但是父亲不仅不帮他，还对想帮他的弟妹们说：“他一个大学生、一个大男人，难道一辈子就靠你们给口饭吃啊?”父亲的话看似不通人情，甚至无情。儿子成功后，才明白父亲的良苦用心。父亲希望儿子独立面对困难，摆脱困境，自立自强。原本看似无情的父爱，其实是多么深沉而温暖啊。

(共5分。写出语言1分，说清背景1分，父亲用意1分，分析标题1分，语言表达1分。)

这道题要特别注意审题，答案的内容和结构都要从题干中来。

扩展练习：

1.结合文章内容，谈谈你对文中父爱的理解。

先找中心，再找到与之关系密切的文章内容进行简述。

2.标题中的“无情”没加引号，第一段的“无情”加了引号，为什么?

3.请设计中考第15题的表格。(情节、父亲对我、我对父亲)

4.词语理解：不以为然 无动于衷 暴跳如雷

不同文体的阅读要素不同

记叙文：中心思想、人物、情节、情感

说明文：说明对象及特征、特征与例子的关系、语言准确(删除、调换、替换)

议论文：论点、论据、论证、论点与论据的关系

(二)阅读下文，完成第15-16题。(共6分)

①人脸识别技术，是指基于人的脸部特征信息，通过计算机与生物传感器等高科技手段结合，利用人体固有的生理特性，进行个人身份鉴定的一种生物识别技术。这种技术先对输入的人脸图象或者视频流进行判断，给出每张脸的位置、大小和面部各个主要器官的具体信息。依据这些信息，进一步提取人脸中所蕴涵的身份特征，将其与已知的人脸进行比对，从而识别每个人的身份。

②与传统的身份鉴定方式相比，人脸识别技术的最大特点就是识别精确度高。人脸识别独具的活性判别能力，保证了他人无法以非活性的照片、木偶、蜡像欺骗识别系统，无法仿冒。此外，人脸识别速度快，不易被察觉。与其他生物识别技术相比，人脸识别属于一种自动识别技术，一秒内可以识别好几次。不被察觉的特点对于一种识别方法也很重要，这会使该识别方法不令人反感。

③人脸识别技术是基于生物统计学原理来实现的。先通过计算机相关软件对视频里的图像进行人脸图像采集、人脸定位、人脸识别预处理，从中提取人像特征点。然后利用生物统计学的原理进行分析，建立数学模型，即人脸特征模板。将已建成的人脸特征模板与被测者的面像进行特征比对，根据分析的结果给出一个相似值。通过这个值即可确定是否为同一人。现在这一技术已得到广泛应用。

④例如，由于儿童被拐卖事件时有发生，为了保护孩子的安全，有些幼儿园安装了面部识别系统。这些系统主要采用人脸识别加IC/ID卡(非接触式智能卡) 双重认证。每一位儿童在入学注册登记时必须提供IC/ID卡号、儿童面像、接送者面像等相关资料。每次入园、出园时都应刷卡并进行家长人脸认证。如果认证成功，拍照放行;如果认证失败，拍照后报警通知管理员。不论识别成功与否，系统都会记录下被识别者的详细资料。有的系统还有短信扩展功能，家长可在手机上看到认证时所拍的照片以及整个接送过程。这样，有效防止了儿童被拐事件的发生。

⑤目前，人脸识别技术是生物科技领域在可行性、稳定性和准确性等专业技术指标中数值最高的技术，也是各行各业安全保卫工作中运用最广、效果最好的一种技术。在未来的几年内，它必将超越指纹识别等其他生物技术，成为生物识别技术领域的霸主。

15.本文首先概述了人脸识别技术，然后逐段介绍了人脸识别技术的特点和 ，以及现在这一技术的 ，最后说明了它在生物识别技术领域的重要地位。(2分)

(共2分)原理(过程)(1分) 应用(1分)

本文分别从哪些方面对人脸识别技术进行说明的?

16.结合文章第②段内容，分析下面两则材料分别着重表现了人脸识别技术的什么特点，并说明理由。(4分)

【材料一】

在英国出现了一种可面部识别的广告牌，它利用高清晰度的摄像头扫描行人，判定其性别，正确率达90%以上。如果确定你是一位女士，它会自动播放一段促进妇女受教育的视频广告。如果它认为你是一位男士，那么你就看不到视频。不让男性看到视频是为了让他们体验性别歧视。这个广告利用面部识别技术，意在消除社会对女性的歧视，被称为神奇的个性化广告。

(共2分)特点：识别精确度高。(1分)理由：这一广告利用人脸识别技术判定行人的性别，正确率达90%以上。(1分)

【材料二】

电影《碟中谍4》中，特工戴上隐形眼镜，拿着手机，在火车站茫茫人海中寻找杀手。特工的隐形眼镜就是个摄像头，利用人脸识别功能，迅速与信息库中的人脸特征进行比对、匹配，从而在一眨眼的工夫里，就能迅速锁定目标，而不被对方发现。杀手一旦出现，特工的手机就会发出嘀嘀的报警声，上面立刻显示出杀手的姓名和有关信息。

(共2分)特点：人脸识别速度快，不易被察觉。(1分)理由：特工能迅速识别杀手，而不被对方发现。(1分)

扩展练习：

1.如果把材料一或二放在文章开头，问作用。3分

用***的事情，(1分)

引出本文的说明对象“人脸识别技术”(1分)，

生动有趣，吸引读者。(1分)

2. 如果材料在原文中

与传统的身份鉴定方式相比，人脸识别技术的最大特点就是识别精确度高。人脸识别独具的活性判别能力，保证了他人无法以非活性的照片、木偶、蜡像欺骗识别系统，无法仿冒。英国利用这一特点，制作了面部识别的广告牌，它利用高清晰度的摄像头扫描行人，判定其性别，正确率达90%以上。如果确定你是一位女士，它会自动播放一段促进妇女受教育的视频广告。如果它认为你是一位男士，那么你就看不到视频。不让男性看到视频是为了让他们体验性别歧视。这个广告利用面部识别技术，意在消除社会对女性的歧视，被称为神奇的个性化广告。此外，人脸识别速度快，不易被察觉。与其他生物识别技术相比，人脸识别属于一种自动识别技术，一秒内可以识别好几次。不被察觉的特点对于一种识别方法也很重要。在电影《碟中谍4》中，特工戴上隐形眼镜，拿着手机，在火车站茫茫人海中寻找杀手。特工的隐形眼镜就是个摄像头，利用人脸识别功能，迅速与信息库中的人脸特征进行比对、匹配，从而在一眨眼的工夫里，就能迅速锁定目标，而不被对方发现。杀手一旦出现，特工的手机就会发出嘀嘀的报警声，上面立刻显示出杀手的姓名和有关信息。

问：这两个材料不能调换的理由?4分

分别说明特征是什么(2分)

材料与特征的关系分别是怎样的(2分)

五、作文(40分)

17. 题目：这件事真让我

要求：(1)将题目补充完整，构成你的作文题目，并抄写在作文纸上。

(2)不限文体(诗歌除外)。

(3)不少于600字。

(4)作文中不要出现所在学校的校名或师生姓名。

考场作文不是常态写作，是变态写作，是试卷的第23题，是有统一的评分标准的。

这一点必须使学生明了，特别是那些写作能力强、求异思维活跃的学生。

作文步骤：审题——构思——成文

题目限定了什么?事件、人物、中心……

这 件 事 真 让 我

一件事 第一人称 中心

中考作文一定要写清过程

向前向前向前 日积月累 凝聚

中考往往是要写复杂的记叙文

如果是几件事，几件事是什么关系 (大三段式)

如果是一件事，要写清起因、经过、结果(小三段式)

会考阅卷注意把握尺度

既然做了会考题，要讲答案，就要利用好会考题，可以以会考题为切入点，加以扩展，做好一模前的梳理串讲工作。

（资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com）
yuwen.chazidian.com

