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　中考语文模拟试卷7

　注意事项:

　　1.你拿到的试卷满分为150分(其中卷面书写占5分),考试时间为150分钟。

　　2.答题过程中,你可以随时使用你所带的《新华字典》。

　　一、语文积累。(共30分)

　　1.阅读下面诗句,然后完成(1)～(4)题。(4分)

　　音乐,是跳动的人生,灵魂得到了张扬。

　　绘画,是理想的人生,美的瞬间加以定格。

　　舞蹈,是升腾的人生,火焰般地此起彼伏。

　　书法,。

　　(1)第二行中,加横线的“瞬”的读音是。

　　(2)第一行中“张扬”一词的意思是。 yuwen.chazidian.com 查字典语文网
　　(3)第二行中“定格”一词的意思是。

　　(4)仿照前三行的句子,把第四行句子补写完整。

　　2.你已经诵读了许多优秀的古诗文,请把下面诗文名句补写完整。(任意选做6题 )(6分)

　　(1)造化钟神秀,。(杜甫《望岳》)

　　(2),在河之洲。(《诗经•关雎》)

　　(3),甲光向日金鳞开。(李贺《雁门太守行》)

　　(4)了却君王天下事,。(辛弃疾《破阵子•为陈同甫赋壮词以寄之》)

　　(5)物是人非事事休,。(李清照《武陵春》)

　　(6)兴,百姓苦;!(张养浩《山坡羊•潼关怀古》)

　　(7)水是眼波横,。(王观《卜算子》)

　　(8)月落乌啼霜满天,。(张继《枫桥夜泊》)

　　(9)好风凭借力,。(曹雪芹《红楼梦》)

　　(10)学而不思则罔,。(《论语•为政》)

　　3.请按下面的提示或要求,默写出你所知道的诗文句子。(课内外均可)( 6分)

　　(1)我国古代诗文中,有许多表现远大抱负和理想的佳句,如: 。

　　(2)时代和科技发展到今天,人们已经懂得了环保的重要,人与自然的关系是极为密切的 ,这一点,古人早给了我们以形象的勾勒,如: 。

　　(3)我们常用李商隐《无题》中的“,”来赞美人们无私奉献的精神。

　　4.你读过一些课外名著吧,请按提示完成下面的填空。(3分)

　　(1)《三国演义》中“过五关斩六将”的人是。

　　(2)《红楼梦》原名,书中的人物与这个原名关系最为密切。

　　5.学校要成立“文学社”,同学们都积极参与这项活动。(6分)

　　(1)请为文学社拟名称(不少于两个名称,每个名称不超过两个字):。(2分 )

　　(2)请你就其中一个名称的命名理念、内涵加以说明:。(2分)

　　(3)文学社要办一个文学期刊,请你给期刊定一个名称。名称要与文学社名称既不完全相 同,又有密切的关联。(不超过三个字)

　　。(2分)

　　6.下面这段宣传报纸的文字,需要加以修改,请你试试。(共5分)

　　①《语文知识小报》自创刊以来,以其深刻的文化底蕴、轻松活泼的笔调、锐智隽 永的风格及先进的印刷手段,赢得广大全国语文学习者及爱好者的青睐和支持。②为进一步 弘扬中华民族母语文化,让更多的读者受益,诚邀全国有识之士加盟本报的发行队伍,成为 本报在全国的发行代理。③有意加盟者请来电或来函惠顾。

　　(1)第①句中有一个同义词误用,可将“”一词改为“”。

　　(2)第①句中有一个错别字,应将“”改为“”。

　　(3)第①句中有一个词语的位序不当,应将“”一词调至“”的词语之 后。

　　(4)第②句中有指代不明确的地方,应在“在全国”一词的后面加上“”的几个 字。

　　(5)第③句话中由于词语误用造成矛盾性语病,应将“”一词改为“” 。

　　二、阅读。(共65分)

　　(一)(共23分)

　　笑是两人间最短的距离

　　●永 星

　　①2004年年末的一天清晨,在美国底特律的街头,一辆鸣着警笛的警车疾驶着在追赶一辆慌 不择路的白色面包车。面包车上,一个持枪男子疯狂地踩着油门夺路而逃。他叫道格拉斯• 安德鲁,曾经是一个职业拳击手。就在20分钟前,穷困潦倒的他持枪抢劫了一个刚从银行提 款出来的妇女。他之所以铤而走险,是因为孤独的他太需要钱了,他觉得只有钱才能给他的 心灵带来温暖,使他的生活现状以及命运得到改善!

　　②在他实施抢劫后,接到报警的巡警在第一时间锁定了这辆面包车,并展开追捕。安德鲁驾 驶着面包车在人潮汹涌的大街上像没头苍蝇一样疾驰。最后他被逼进一个居民区里,走投无 路的他拎着巨款躲进一幢居民楼里。

　　③他气喘吁吁地跑上楼,发现了一扇虚掩着的门,便闯了进去。首先映入眼帘的是一个身材 颀长的女孩正背对着他坐在窗前插花。他将黑洞洞的枪口对准了女孩,要是她胆敢呼救或反 抗的话,他就会毫不犹豫地扣动扳机。

　　④女孩显然被他的声音惊扰了。“欢迎你,你是今天第一个来参观我插花艺术的人。”女孩 说着转过身来,笑靥如花。

　　⑤安德鲁惊呆了,放在扳机上的手指下意识地松弛下来,因为呈现在眼前的是一张阳光灿烂 的笑脸,而且她竟是一个盲人!她并没有意识到,此刻她面对的是一个走投无路穷凶极恶的 持枪歹徒,所以她的笑依然是那样甜美,在那美丽鲜花的映衬下更显得楚楚动人。

　　⑥“你一定是从电视上看到关于我的报道,才赶来看我以及我的插花的吧?”就在他发愣的 当口,女孩幸福而自豪地笑着说,“没想到,在我即将离开这个世界的时候,大家都这么关 心我,这几天前来看我的市民络绎不绝,都说是我对生活的热爱给了他们活下去的勇气呢! ”

　　⑦女孩咯咯地笑了起来,她的天真以及对一个闯入者的毫不设防让他的情绪渐渐平稳下来。 他竟真的按着女孩的指引,开始欣赏女孩的那些插花了。红的玫瑰、白的百合、黄的郁金香 在窗台上展示着不可抗拒的美丽。安德鲁突然对这个女孩产生了好奇:“你刚才说你即将离 开这个世界?”

　　⑧“是啊,难道你不知道?我有先天性心脏病,医生说我最多只能活到19岁,还有几天就是 我18岁生日了。”

　　⑨“我为你感到遗憾,也许你现在和我一样最缺的就是钱了,要是能有更多的钱也许你会很 快乐地生活下去!”联想起自己的困窘生活,安德鲁苦涩地笑笑。

　　女孩微笑着对他说:“你说错了,即使有再多的钱也治不好我的病。我现在虽然没有钱但感 受到了活着的快乐,我反而为那些用自己的生命换取金钱的人感到可悲!因为他们并不知道 ,快乐与否跟金钱无关。”

　　⑩女孩的话一下子在安德鲁的心灵深处掀起了一股风暴!此时此刻的自己,不正是在用自己 的生命换取金钱吗?

　　赶来增援的警察已经将这个居民区包围得水泄不通,他们并不知道此时在这间屋子里发生的 一切。前来搜捕的脚步声越来越近。

　　“你的插花真美,就像你的笑那样让人着迷。我要去上班了,再见!”说着,安德鲁拿起一 束花叼在嘴里,然后轻轻关上门,走出了她的家。

　　B11荷枪实弹的警察没费一枪一弹就抓获了安德鲁。警察在给他戴手铐的时候,他只说 了一句话:“请不要惊动那个女孩,更不要告诉她刚才发生的一切,好吗?”

　　B12第二天,一个嘴里衔着一枝花,高举双手向警方投降的图片在当地媒体登载出来。 我是在 一家网站上看到这张照片和相关报道的。也是在那个时候,我知道了女孩的名字叫凯瑟琳, 一个身患重热症但热爱生命的美国女孩。也许她到现在也不知道,在那个平凡的清晨发生了 怎样一件震撼人心的事。坐在电脑前,我在思考到底是什么力量让穷凶极恶的歹徒放弃抵抗 而得到人性回归的,是凯瑟琳推心置腹的话语,还是安德鲁突然产生的对生命的不舍和渴望 ?

　　B13就在我为这个问题找不到答案的时候,一周后我又在同一家网站看到了美国当地媒 体对这一事件的后续报道。报道中引述了劫匪安德鲁一番发自肺腑的话:。

　　(选自《人生与伴侣》)

　　7.本文叙述了一个动人的故事,请简洁概括故事的主要内容。(4分)

　　8.请用最简洁的文字解释一下“微笑是两人间最短的距离”的具体含义。(4分)

　　9.文章末尾是劫匪安德鲁的一段肺腑之言,根据整篇文章的内容,请续写出来,力求切合 文意接近原话。(6分)

　　10.作者在写劫匪安德鲁被捕时,嘴里叼着一束花,第二天报纸上报道时,也是嘴里衔着一 束花。请问为什么不是手捧那束花,而总用嘴叼着?(4分)

　　11.读完这篇文章,你想说的内心感受是什么?(5分)

　　(二)(共22分)

　　模糊数学(节选)

　　●孙 章

　　模糊数学的诞生,是科学技术发展到一定阶段的必然产物。人类应用数学工具,对世界的认 识从模糊到精确,是一个飞跃。今天,精确的数学计算在许多场合必不可少。然而,当我们 要求电子计算机具备人脑功能的时候,精确这个长处在一定的程度上反而成了短处。例如, 我们在判别走过来的人是谁时,总是将来人的高矮、胖瘦、走路姿势等与大脑中储存的样本 进行比较,从而得出相应的结论。一般说来,这是件轻而易举的事情。即使一位旧友多年不 见,面貌有变化,仍能依稀相认,然而要是电子计算机来做这件事,那就复杂了。得测量来 人的身高、体重、手臂摆动的角度以及鞋底对地面的正压力、摩擦力、速度、加速度等等数 据,而且非要精确到小数点后几十位才肯罢休。如果某熟人近来稍瘦了点,计算机就“翻脸 不认人”了。显然,这样的“精确”,反使人糊涂。由此可见,要使计算机能模拟人脑功能 ,一定程度的模糊,倒是需要的。

　　模糊数学以客观世界的模糊性为研究对象,它的基础是模糊集合论。集合原是德国数学家康 托尔在19世纪末提出的概念。例如,太阳系是所有行星的集合,车厢是所有乘客的集合,一 张报纸是全部字组成的集合等等,经典集合论对事物只作明确的划分。然而事实上,一个事 物是否属于某集合,并非只有“是”或“非”两种回答,常有模棱两可的情况。例如,对“ 老年人”和“高个子”这类集合的界线就很难作明确的划分。50岁的人,可以算老年,也可 不算老年。这就是说,在现实世界中,集合的边缘往往是模糊的。在人们的思维或语言中, 这样模糊的概念比比皆是。如胖、高、重、浓、响、明亮、暖和、粉红、漂亮等,都没有绝 对的标准。经典数学就无法进行描述,而模糊数学却能对这些模糊概念的集合,进行定量的 分析。因此,模糊集合要比经典集合更加符合现实世界的实际状况,更带有普遍性。可以这 样说,数学从模糊到精确,又发展到模糊,是螺旋式的上升,标志着我们认识世界的能力提 高到了一个新的高度。

　　12.模糊数学的基础是模糊集合论,研究它的意义是什么?(用文中一句话回答) (3分)

　　13.本文主要运用了哪两种说明方法。(4分)

　　14.请你说说人类应用数学工具所经历的两个过程是什么,其间的发展变化特点又是怎样的 ?(6分)

　　15.本文说明模糊数学的意义是什么?模糊数学的实质是什么?(6分)

　　16.请结合现实举例,说明模糊数学在生活中的运用,并写出能体现模糊数学的关键词。( 3分)

　　(三)(共20分)

　　[甲]二世元年七月,发闾左谪戍渔阳九百人,屯大泽乡。陈胜、吴广皆次当行, 为屯长。 会天大雨,道不通,度已失期。失期,法皆斩。陈胜、吴广乃谋曰:“今亡亦死,举大计亦 死,等死,死国可乎?”陈胜曰:“天下苦秦久矣。吾闻二世少子也,不当立,当立者乃公 子扶苏。扶苏以数谏故,上使外将兵。今或闻无罪,二世杀之。百姓多闻其贤,未知其死也 。项燕为楚将,数有功,爱士卒,楚人怜之。或以为死,或以为亡。今诚以吾众诈自称公子 扶苏、项燕,为天下唱,宜多应者。”吴广以为然。

　　[乙]吴广素爱人,士卒多为用者。将尉醉,广故数言欲亡,忿恚尉,令辱之,以激怒其众 。 尉果笞广。尉剑挺,广起,夺而杀尉。陈胜佐之,并杀两尉。召令徒属曰:“公等遇雨,皆 已失期,失期当斩。藉第令毋斩,而戍死者固十六七。且壮士不死即已,死即举大名耳,王 侯将相宁有种乎!”徒属皆曰:“敬受命。”乃诈称公子扶苏、项燕,从民欲也。袒右,称 大楚,为坛而盟,祭以尉首。陈胜自立为将军,吴广为都尉。

　　(选自《陈涉世家》)

　　17.解释下列句中加点词。(4分)

　　①度已失期(

　　)

　　②为天下唱(

　　)

　　③陈胜佐之(

　　)

　　④乃诈称公子扶苏、项燕(

　　)

　　18.翻译下列句子。(6分)

　　①扶苏以数谏故,上使外将兵。

　　②王侯将相宁有种乎!

　　19.分别用一句话简要概括[甲][乙]两段文字的主要内容。(4分)

　　20.结合[甲][乙]两段文字从三个方面概述陈胜在反秦斗争中表现出的卓越才能。(6分 )

　　三、写作。(共50分)

　　读下面的文字,按要求作文。

　　我们成长过程中,有许多人是我们必须面对的。如面对家人,面对老师,面对同桌 。

　　我们长大过程中,有许多事是我们必须面对的。还有面对成功,面对挫折,面对灾难;还要 面对弱者的求助、面对强者的欺凌;面对他人的责难,面对灵魂的拷问……

　　请以“面对”为题,写一篇不少于600字的记叙文。

　　要求:(1)把题目补充完整,并将题目抄写在作文格的第一行;(2)贴近生活,言之有物 ;(3)认真书写,力求工整、美观;(4)文章不得出现真实的校名、姓名。
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