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　　议论文专项练习

　　1、议论文是以议论的表达方式为主的一种文体。它不同于记叙文以形象生动的记叙来表达作者的思想感情——以情感人，也不同于说明文侧重介绍或解释事物的形状、性质、成因、功用等——以知授人，它是通过摆事实、讲道理，直接表达作者的观点和主张——以理服人。

　　2、 论点、论据和论证是议论的三要素。论点是解决“需要证明什么”，论据是解决“用什么来证明”，论证是解决“怎样证明”的。

　　⑴　论点是作者对所论述问题的见解和主张，是议论文的灵魂。议论文一般只有一个中心论点，有的围绕中心论点可提出几个分论点，用来补充或证明中心论点。

　　⑵论据，可以分成事实论据和道理论据两类。

　　⑶分析论证方法： 举例论证。 道理论证。 对比论证。 比喻论证

　　3、议论文的论证方式一般分为立论和驳论两种。

　　4.把握论证结构，划分段落层次

　　议论文最基本的结构是提出问题(引论)——分析问题(本论)——解决问题(结论)。可以分为两大类：一是逐层深入的论述结构，叫“纵式”;一是并列展开的论述结构，叫“横式”。其他各种各样的结构，是由这两类基本结构形式派生的，常见的有以下几种：

　　(1)并列式。　　(2)递进式。　　(3)对比式。　　(4)总分式。

　　5.体会议论的语言

　　议论文的语言往往具有严密性、概括性、鲜明性等特点

　　㈠

　　创造生活

　　(1)世上有三种人。一种人承受生活，觉得一切都是命中注定，便一步一步随波逐流地活到老;再一种人迎接生活，他觉得生活就像手中的一副牌，虽然牌面是注定的，但出法却由自己掌握;另一种人则梦想创造生活，认为生活就是一块洁白的画布，美好的前景全由自己去勾画。

　　(2)“创造就是消灭死。”罗曼·罗兰如是说，创造生活就是把生活中的暗淡变成辉煌，平庸变成高尚，剪去命运的繁枝冗叶，使生命之树向更高的方向生长。创造生活，该是一种充满激情的挑战。

　　(3)创造生活首先要创造希望。有了希望就有了前进方向，有了希望梦想的归宿才不再是雾里若隐若现的一幅剪影。创造希望也就是拥有了无尽的温暖动力，哪还管什么脚长路短四顾迷茫;创造希望更是创造了人生的最大财富，一颗自由梦想的心就像天际候鸟滑翔的身影，永远带领我们去寻找一种怦然心动的生活。

　　(4)创造生活还要创造激情。人没有激情就像鸟儿没有翅膀，就像花朵没有阳光。如果生活是一只船，那么希望是帆，激情就是不停鼓荡的一帆风满;如果生活是一条路，那么希望是脚下的灯，激情就是漫漫风尘中的万丈雄心。创造激情就是在生活的风浪中创造了豁达的心境、坦荡的胸襟和美丽的执著。　 yuwen.chazidian.com 查字典语文网
　　(5)创造生活更要创造生活的内容。每一天的太阳都是崭新的，每一天的自我也是崭新的，每一天的生话更应是崭新的。就像在蓝天上点缀白云，就像在大海上点缀风帆。创造生活的内容就是在匆匆游走的岁月中加上一颗时常感悟的心，就是在生命的旅途中开创一片蜂飞蝶舞的芳草地，可以让灵魂时时在其中憩息。

　　(6)学会创造生活，生命便展示给你一片常看常新的风景。如果没有创造，就不会有今天的世界，创造生活是人类文明发展的唯一路途。沿着这条路我们走过幼稚，走过丰盈，最终走向生命的极致!

　　(7)放眼一切赏心悦目的存在，你会感悟：创造生活就是创造美丽!

　　1.本文的中心论点是什么?用原文句子回答。 (2分)

　　2.文章开头第(1)段的作用。(3分)

　　3.作者从哪几方面论述如何创造生活的?(3分)

　　4.第(4)段采用了哪种论证方法，作用是什么?(2分)

　　㈡

　　让信念点亮生命

　　①如果说生命是一座庄严的城堡，那么信念就是那穹顶的梁柱;如果说生命是一只飞翔的小鸟，那信念就是那有力的翅膀。

　　②信念，让人拥有前进的动力。艾森·豪威尔年幼时与母亲玩牌，几次发到手中的牌都很烂，以至于老是输。于是，他就抱怨牌不好，母亲却抚摸着他的头说：“人的生活就像玩牌一样，发牌的是上帝，权利不在你，无论拿到怎样的牌，都应尽力地打好它。”这句话给艾森·豪威尔很大的启示，以后每逢遇到困难和棘手的事情，他都燃起一种信念：不管事情有多困难，我都要竭尽全力做到最好。这种信念是他一步一步迈向成功殿堂的动力，终于成就他成为美国第34人总统。

　　③信念给人不屈的力量。林肯被成为美国最伟大的总统，可有谁真正的了解他那坎坷的一生呢?他七岁时，全家被赶出住宅，开始居无定所的生活;长大后，创业多次失败，竞选参议员也多次被除名……他一生经历十五次重大挫败，但他从未被命运打败，跌到了再爬起来，这种不屈的信念让他有了无穷的力量，最终成就了生命的辉煌。

　　④信念助人在苦难中成才。作家丁玲说过，人只要有一种信念，有所追求，什么苦难都能忍受，什么环境都能适应。是啊，信念是战胜苦难的利剑，信念又是一位高明的老师，让你在苦难中茁壮成长。

　　⑤信念哺育心灵，绚丽人生，滋润着成功的花朵。它催人奋进，给人力量，助人成才。愿每个人都用信念点亮自己的人生，乘着信念的翅膀飞向理想的彼岸。

　　1.本文的中心论点是 ;为证明中心论点，作者运用了 、 的论证方法。(3分)

　　2.仿照第①段话的句式，续写一个句子。(2分)

　　如果说生命是 ，那么信念就是 。

　　3.给文章第④段补充一个事实论据。(2分)

　　4.阅读文中画线句子，结合自身实际，说说现实生活中，你拿到的是怎样的“牌”?你将如何打好你“人生之牌”?

　　㈢

　　低下头来也是一种人生智慧

　　①有人问古希腊哲学家苏格拉底：“你是天下最有学问的人，那么你说天与地之间的高度是多少?”苏格拉底毫不迟疑地回答：“三尺。”那人笑了：“先生，除了婴儿之外，我们每个人都有五六尺高，如果天与地之间只有三尺，岂不是把苍穹都戳破了?”苏格拉底也笑了:“是啊，凡是高度超过三尺的人，如果想立于天地之间，就要懂得低下头来。”

　　②苏格拉底这个故事，已经流传了两千多年。天地之间，真的只有三尺吗?人生在世，真的需要低头吗?人们一直在思考着，争论着，实践着。

　　③自然界的天地，是不需要低头的。“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。”我们每一个人，都可以尽情地挺起自己的胸膛，昂起自己的头颅，迈开自己的步伐，伸展自己的双臂。

　　④但有些时候，我们又不得不低头。比如，前边有一个山洞，里面充满了神秘，你想进去探个究竟，而山洞的洞口，却低于你身体的高度。这时候，你是低下头进去，还是昂起头返回?当看见有人从这个山洞里背着珍贵的宝藏出来的时候，你就会发现，低头也是我们所需要的。在很多情况下，低下头来，是一种聪明和智慧，也是一种大度和从容。

　　⑤有时，在现实面前需要低头。你想骑马飞驰，可眼前能找到的，只有一头驴。是坐在那里等马，还是骑上毛驴先行?人在屋檐下，怎能不低头?不低，就会碰得头破血流。

　　⑥有时，在错误面前需要低头。人生在世，谁都有可能犯错误。错误是对别人的伤害，只有低头才能弥补。廉颇向蔺相如低头，不但没人笑话，反而传为美谈。很多的矛盾和纠葛，不是在硬碰中解决的，而是在低头中令人悦服。

　　⑦有时，在法律面前需要低头。法律是什么?是一个框框。每一个人都必须在这个框框里进进出出。有人感到不舒服，为什么让它束缚我们的手脚?也有人自作聪明，想从框外找个漏洞钻过去。但和法律较劲，即便得逞，也是心惊一生。

　　⑧在我们每个人的周围，都有这样两种人。一种是经常低头的人，一种是经常仰头的人。只要稍作对比，就会发现，那些人缘最好、进步最快的人，往往都是懂得低头的人。

　　1.选文的中心论点是什么?(2分)

　　2. 文章开头两段为什么要从苏格拉底的故事写起?(3分)

　　3.第⑦段主要运用了哪两种论证方法?其作用是什么?(4分)

　　4.第④段与第⑤～⑦段之间具有怎样的内在联系?(4分

　　㈣

　　不朽之盛事

　　①书写了给人读，人读了书又写书，写了书再给更多的人读。文化就是这么传承的，也是这么发展的。一个民族文化的繁荣，靠的是包括写书在内的这样一些创造性的精神劳动。中国最早的书，是刻在兽骨上的，后来是竹简，再后来是刻板、活字印成的纸书，如今是电脑页面，是数字化的书。

　　②花开花谢，往来古今，许多写书的人不在了，而他的书仍在，仍有人在读。许多写书的人和读书的人并不相遇，但他们的心仍跨越时空地在交流。读书之时，心如止水。仿佛两个人在空灵寂静的屋子里促膝交谈，彼此之间的呼吸也能听得清清楚楚。阅读能够使人进入不同时空的诸多他人的世界。这样，读书的人无形间获得了超越有限生命的无限可能性。阅读使人多识了草木虫鱼之名，而且可以上溯远古下及未来，饱览存在的与非存在的奇风异俗。

　　③读书不仅在于长知识，还有比长知识更为重要的，我以为是在学做人。人写书不是仅仅在于传授知识，当然传授知识是很重要的。事实上，所有的写书人都是在写自己。“我注六经”和“六经注我”是辨证的。我们读书，读到了最后，就是读人。任何一个写书人，归根结蒂，写到了最后，莫不是总写进了自己的抱负、胸襟和情怀。他总是有所寄托，不然，他为何要写书?

　　④正是因此，我们读《离骚》读出了屈原，读《史记》读出了司马迁，读《岳阳楼记》读出了范仲淹，读《阿Q正传》、读《狂人日记》、读《孔乙己》、读《祝福》读出了鲁迅。我们读屈原、读司马迁、读范仲淹、读鲁迅，读出了世道人心，读出了悲天悯人，读出了光明正大。在中国的文学理念中，从来都把书和人联系起来讲，什么叫“文如其人”，什么叫“道德文章”，都是讲：书即人，人即书。

　　⑤这是否有些绝对了?也许有那么一点。的确存在一种文字和人品不相符甚而相背谬的书，那是一些假人写的假书。我们此时讲的，已将这些排除在外了。我们认定读书不可读欺世盗名的书，做人要做光明磊落之人。

　　⑥我们坚持这样的信念：读书除了长知识，更是要学做人。这对写书人和读书人来说，都是“不朽之盛事”。 (选文有改动)

　　1.(2分)本文的中心论点是什么?

　　2.(3分)对于文中画线句子你是如何理解的?

　　3.(3分)第④段主要运用了什么论证方法?有什么作用?

　　4.(3分)作者说读书人能和写书人跨越时空进行交流，请结合自己的读书经历，谈谈你曾与哪位写书人进行过心灵的交流，获得了什么有益的启示。(文中涉及到的作品除外)

　　十1.论点：创造生活就是创造美丽。(2分)

　　2.作用：归纳三种人的生活态度，吸引读者阅读兴趣，(1分)引出“创造生活”这一论题(1分)，引起下文。(1分)

　　3.首先要创造希望，还要创造激情，更要创造生活的内容。(一点1分)

　　4.比喻论证(1分)，生动形象地论述了创造生活还要创造激情的这一分论点，进而论述全文的中心论点(1分)。

　　5.围绕怎样创造生活去写，言之成理即可。示例：我首先要对未来充满希望，要有一个明确的奋斗目标，要有积极进取的态度，要有遇到困难百折不回的精神，踏踏实实一步一个脚印地走下去，直到创造出自己理想的生活。

　　十四、1.信念催人奋进，给人力量，助人成长 摆事实 讲道理(举例论证 道理论证)(3分，每空1分。)

　　2.示例：一支在风浪中穿梭的小舟，获取动力的船桨(前后句要有内在联系，句子通顺2分)

　　3.示例：贝多芬小时候家庭贫困没能上学，17岁后伤寒、天花、肺病、关节炎等疾病接踵而到，26岁失去听觉。在这样的苦难中，他“扼住命运的咽喉”，最终成为享誉全球的音乐家。

　　4.写出现实生活境况，结合实际，提出打算，前后连贯即可。

　　十六、1. 低下头来也是一种人生智慧(或“在很多情况下，低下头来，是一种聪明和智慧，也是一种大度和从容。”)(2分) 2.引出论题;作为本文的事实论据，证明中心论点;激发读者阅读兴趣。(3分) 3.比喻论证、对比论证;形象鲜明地论证了本段的论点(本文的分论点)“有时，在法律面前需要低头”，从而有力地证明本文的中心论点。(论证方法各1分，作用2分，共4分。) 4. 第④段由列举典型事例提出本文的中心论点;⑤～⑦段提出三个分论点，共同论证中心论点。是被证明和证明之间的关系。(4分)

　　四、1.(2分)读书除了长知识，更是要学做人

　　2.(3分)读书使人在有限的生命中不知不觉地获得了更广博的知识

　　3.(3分)举例论证 论证了书即人，人即书的道理

　　4.(共3分)(3分)读书经历具体，感受深刻，表述清楚

　　(2分)读书经历较具体，感受较深刻，表述较清楚

　　(1分)读书经历不具体，感受不深刻，表述不够清楚
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