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一、语言知识理解与运用(10分)
1、下列词语中加点字的注音全都正确的一项是( )
A.撅断jué 倒坍tā 投掷zhì 蹒跚pán
B.蛰伏zhí 胡诌zhōu 唾弃tuò 炮制páo
C.跛脚bǒ 粟粒sù 渎职dú 引擎qíng
D.颠簸bǒ 甲胄zhòu 吞噬shì 忖度cuǎi
C(A、坍tān ，B、蛰zhé, D、忖cǔn)
2、下列字形无误的一组是( )
A.天真无斜 虔诚 貌合神离 昊天
B.惹是生非 熨贴 历尽苍桑 摇曳
C.惟妙惟肖 落漠 亘古不变 意蕴
D.一筹莫展 恪守 声名狼藉 苍穹
D(A、 斜——邪，B 、苍——沧 ， C、漠——寞)
3、下列各句中加点的词运用恰当的一项是( )
A.她相信这样会给日本国内的拒不承认战争罪行的右翼势力增加压力。
B.这是我八年来学习画花瓶以及练习写各种字体的地方。
C.除去那座祭坛我不能上去而只能从各处角度张望它，地坛的每一棵树下我都去过。
D.到七月，听台风台雨在古屋顶上一夜盲奏，千寻海底的热浪被狂风所挟来，掀翻整个太平洋。
C(A、 第一个“的”字多余 ， B 、“以及”应改为“和”， D、“所”字多余)
4、下列句中加点的成语运用不正确的一项是( )
A.味道不能写只能闻，要你设身处地地去闻才能明了。
B.过了人脸谱像以后，又换了另一类，恺措播、西塞罗、马可奥勒留的胸像复制得入木三分。
C.散文的美，不在乎你穿插多少旁征博引的故事，散文的美美在适当。
D.要是没有了残疾，健康人会否因为司空见惯而变得腻烦和乏味呢?
A(设身处地，设想自己处在别人的地位或境遇中;应改为“身临其境”)
5、下列句中标点符号使用正确的一项是( )
A.我认为倾向应当由场面和情节来自然而然地吐露出来;而不应当有意地把它的指点出来。
B.历史是不能说“假如”的，但这不妨碍我们对历史事件作个性化的思考。
C.写作消息或通讯，要注意搜集材料、考辨材料、选择材料，表达力求平实。
D.我闭上眼睛想，“你一定要弄清楚，到底受了什么伤?你现在是不是就在自己的母校里?”
B(A、前后无逗号 ，分号改为逗号 ; C、 谓词性短语间不用顿号 ，两个顿号改为逗号 ; D、全句是陈述句，前一个问号改为逗号 ， 后一问号改为句号)
二、现代文阅读(一)(8分)
面对禽流感我们怎么办
禽流感正让全球感到严重不安。目前，全球已经有10多个国家和地区发生禽流感疫情，我国也有多个省份报告发生禽流感疫情。世界卫生组织和我国科学家发出警告称：1918年禽流感引起的“西班牙大流感”曾使全球数千万人丧生，如果防控不力，一旦禽流感演变为人感染禽流感并在人际传播，后果不堪设想，可能导致起码200万至740万人丧命，SARS(非典)与其相比将微不足道。
卫生专家指出：禽流感是禽流行性感冒的简称。它是由A型禽流行性感冒病毒引起的一种禽类(家禽和野禽)传染病。禽流感病毒感染后可以表现为轻度的呼吸道症状、消化道症状，死亡率较低;或表现为较严重的全身性、出血性、败血性症状，死亡率较高。根据禽流感致病性的不同，可以将禽流感分为高致病性流感、低致病性禽流感和无致病性禽流感3种。
由H5N1型病毒引起的禽流感被称为高致病性禽流感，发病率和死亡率都很高。据世界卫生组织10月24日公布的数字，从2003年12月底至今，已有121人感染高致病性禽流感，其中62人死亡。
病禽和健康禽直接接触或与病毒污染物间接接触均可传播禽流感。
有关病例显示，感染禽流感病毒的大部分是免疫能力相对较弱的老人和儿童，感染者大部分都具有抵抗力弱的特点或与病禽反复接触过，所以人类感染禽流感病毒不是自然感染，须有一定条件才会发生。但禽流感病毒产生变异，重组的可能性是存在的，如果不加控制，任禽流感病毒与人的肌体相互适应，会促使禽流感病毒发生变异，甚至与人类流感病毒重组而产生新的病毒。这样产生的新病毒就会具备在人与人之间相互感染的能力并且能够通过人体进一步传播。因此，人类要避免遭受禽流感的袭击，关键是首先控制住禽流感在家禽中的蔓延。
在广大农村，由于人们对禽流感知识的了解不足，许多农民往往把目前蔓延的禽流感和通常人们所说的“鸡瘟”混为一谈。动物专家指出：“鸡瘟”是人们对鸡发生神经萎顿、大批死亡，似瘟疫疾病的一种俗称，并非专指哪一种病。但从疾病分类上，“鸡瘟”分“真性鸡瘟”和“新城疫”两种，时下流行的禽流感属“真性鸡瘟”，它是由A型流感病毒引起的家禽和野禽的一种综合病症，目前已经证实可以使人类感染发病而致死。而我们通常所说的“鸡瘟”，指的是名为“新城疫”的禽类传染病，但“新城疫”病毒的变异能力较低，目前“新城疫”只有使人类感染结膜炎的临床病例。
1878年，意大利发生鸡群大量神秘死亡，当时称这“鸡瘟”，1995年，科学家证实其致病病毒为甲型流感病毒。此后，这种疾病被更名为禽流感。禽流感被发现100多年来，人类并没有掌握特别的预防和治疗方法，仅能以消毒、隔离、大量宰杀禽畜的方法防止其蔓延。
我国是世界第一养禽大国，又正处在秋冬高致病性禽流感高发季节和候鸟大规模迁徙季节，疫情防控形势十分严峻。为应对来势汹汹的全球性禽流感疫情，我国政府高度重视，在去年防控禽流感工作经验的基础上，针对今年局部地区再度发生禽流感疫情实际，在及时发现和组织扑杀疫区、疫点病禽的同时，党中央、国务院又作出了重大决策部署。
11月3日，由国务院副总理回良玉任总指挥的“全国防控高致病性禽流感指挥部”正式启动，并推出禽流感防控工作的12条措施。中央强调防控禽流感要坚持“以人为本，预防为主”，依靠科学，依法防控。认真落实对疫区家禽扑杀和受威胁区强制免疫实行合理补偿补助的政策。把人用禽流感疫苗和防治药物研究，、人用禽流感的快速检测技术与方法研究、新型动物禽流感疫苗、检测技术的研制等工作确定为当前工作重点。
在国务院防控高致病性禽流感指挥部的统一部署下，交通部、卫生部、农业部、铁道部等纷纷推出新的重要措施。
面对严峻的疫情，我们绝不可掉心轻心，但也不必过度恐慌。禽流感是可防可控的，只要各级政府认真贯彻党中央、国务院的决策和部署，把防控工作真正落实到位，一定能够打好这场全面预防和控制高致病性禽流感疫情的人民战争!
(节选自《半月谈》2005年第22期)
6.下列关于禽流感的说法与文章一致的一项是( )
A. 禽流感是一种禽类传染病，发现已有100多年，全称是禽流行性感冒。
B. 禽流感病毒毒性有高低之分，可分为高致病性、中致病性和低致病性。
C. 高效病性禽流感的症状表现为呼吸道症状，出血性症状，消化道症状。
D.禽流就是鸡瘟，又叫新城疫，分为真性鸡瘟和假性鸡瘟。
A(B、分为高效病性，低致病性和无致病性)
7.下列关于禽流感传染的说法不正确的一项是( )
A.抵抗力弱的老人和儿童或与病禽反复接触的人易感染禽流感。
B.禽流感病毒与人的机体机适应会发生变异一重组，产生新的病毒。
C.禽流感病毒感染后死亡率较高，两年来已有大批人死亡，其中西班牙已死亡数千万
D.禽流感可以在家禽、野禽之间传染，也可以在禽类与人之间传染。
C(“两年来已有大批人死亡，西班牙已死亡数千万人”错)
8.下列关于处理禽流感疫情和防治的说法不正确的一项是( )
A.目前禽流感防控形势十分严峻，各个国家和地区都发现了疫情，我国各省份也发生了疫情。
B.防治禽流最重要的是控制在家禽中蔓延。
C. 发生禽流感疫情，要对疫区和受威胁区强制免疫，实行扑杀疫区、疫点病禽。
D. 人类至今并没有掌握特别的预防和治疗方法，仅能用多种方法防止其蔓延。
A(各个国家“我国各省份”“发生疫情”错)
9、下列有关禽流感的推断符合原文意思的一项是( )
A.冬季是禽流感高发季节，与家禽和野禽接触就会感染禽流感。
B.因为禽流感首先在禽类之间传播，所以禽流感高发季节不要吃与禽类有关食品。
C.因为禽流感病毒是惧怕高温的，所以疫区的健康禽类肉经过高温蒸煮还是可以食用的。D.我国目前禽流感疫情防控形势十分严峻，但政府高度重视，各地高度配合，禽流感和SARS (非典)一样还是可控可防的。
D(A、没有必然性，B、食用健康禽产品无妨 C、不可以，病禽必须扑杀，作无害化处理)
三、文言文阅读(共16分)
喜 雨 亭 记
苏 轼
亭以雨名，志喜也。古者有喜，则以名物，示不忘也。周公得禾，以名其书;汉武得鼎，以名其年;叔孙胜敌，以名其子：其喜之大小不齐，其示不忘一也。
予至扶风之明年，始治官舍。为亭于堂之北，而凿池其南。引流种木，以为休息之所。是岁之春，雨麦于岐山之阳，其占为有年。既而弥月不雨，民方以为忧。越三月，乙卯乃雨，甲子又雨，民以为未足，丁卯大雨，三日乃止。官吏相与庆于庭，商贾相与歌于市，农夫相与忭于野。忧者以喜，病者以愈，而吾亭适成。
于是举酒于亭上，以属客而告之，曰：“五日不雨可乎?曰：五日不雨则无麦。十日不雨可乎?曰：十月不雨则无禾。无麦无禾，岁月荐饥，狱讼繁兴而盗贼滋炽，则吾与二三子，虽欲优游以乐于此亭，其可得耶?今天不遗斯民，始旱而赐之以雨，使吾与二三子得相与优游而乐于此亭者，皆雨之赐也，其又可忘耶?”
既以名亭，又从而歌之。歌曰：“使天而雨珠，寒者不得以为襦;使天而雨玉，饥者不得以为粟。一雨三日，伊谁之力?民曰太守，太守不有;归之天子，天子曰不然;归之造物，造物不自为功;归之太空，太空冥冥，不可得而名，吾以名吾亭。(选自<唐宋八大家文选>)
10.下列加点的词意思不相同的一组是( )
A.其示不忘一也 六王华、四海一
B.以属客而告之 举酒属客
C.民曰太守、太守不有 一旦不能有、转来其间
D.今天遗斯民 斯用兵之效也
A(A、一：相同，统一 ; B 、属：给客人敬酒; C、有：占有;D、斯：这)
11、下列加点词语古今意义相同的一项是( )
A.予至扶风之明年
B.引流种木、以为休息之所
C.今天不遗斯民
D.归之天子、天子曰不然
B(A、明年：第二年 C、今天：现在上天 D、不然：不对，不是这样)
12、下列加点的虚词意义和用法相同的一组是( )
A.忧者以喜 病者以愈 不赂者以赂者表
B.虽欲优游以乐于此亭，其可得耶? 圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎?
C.丁卯大雨，三日乃止 今其智乃反不能及
D.始旱而赐之以雨 是故燕虽小国而后亡
A(A、以：因 B、其：表反问， 怎么;表揣测，恐怕、大概 C、乃：才，竟然 D、而： 表让步，表转折)
13、下列句子直接表现喜雨的一组是( )
(1)、亭以雨名，志喜也。
(2)、是岁之春，雨麦于岐山之阳。
(3)、五日不雨则无麦。
(4)、使天而雨玉，饥者不得以为粟。
(5)、忧者以喜，病者以愈。
(6)、官吏相庆于庭。
A、1、2、3 B、3、4、5
C、1、2、6 D、1、5、6
D(2句不是下雨，3句、4句并非直接表现喜雨)
14、下列述评不正确的一项是( )
A.本文记述喜雨亭命名缘于当地久旱喜逢大雨，而恰逢该亭落成，表达了作者与民同忧同乐的感情。
B.文章开篇引经据典，借古代周公、汉武、叔孙等历史名人的史实说明以雨命名的习俗古已有之。
C.文章说明了雨水对于百姓生活、社会安定、乃至官吏安逸都有着直接的关系，表现了作者重农和富民的思想
D.文章开头开门见山，劈首破题，继而述说亭以雨名的经过，最后以歌作结，首尾圆合。
B(“以雨命名的习俗”错)
第二卷(共 72分)
15、翻译下列句子(6分)
其喜之大小不齐，其示不忘一也。
既而弥月不雨，民方以为忧。
使天而雨玉，饥者不得以为粟。
①他们高兴的事大小不等，但表达不忘记是相同的(“表达”1分，“相同”1分)
②接着整个月不下雨，老百姓正因此而忧愁，(“接着”1分，“正”1分)
③假如天上下宝王，饥饿的人不能用来当作粮食(“假如”1分，“粮食”1分)
参考译文：
亭子用“雨”字命名，是记述喜庆的。古人有喜事，就用来命名事物，表示不忘记。周公获得特异的谷子，用来给书命名;汉武帝获得鼎，用来给年号命名;叔孙得臣战胜了敌人，用敌国国君的名字给儿子命名：他们喜庆的事大小不等，但他们表达不忘记是相同的。
我到扶风任职的第二年，才修建官邸。在厅堂的北面建了一座亭子，又在亭子南面开凿了一方池塘，引来水流种植树木，作为休息的地方。这一年春天，在岐山的南面下了麦子，占卜的结果是这一年将丰收。接着整整一个没下雨，老百姓正因此而担忧。三月份过了，到四月初二才下了雨，四月十一日又下雨，老百姓认为还没下够，四月十四下了大雨。接连下了三天才停。官吏们一起在官厅庆贺，商人一起在集市唱歌，农民一起在田野里欢乐。忧愁的人因此喜乐，患病的因此而病愈，我的亭子恰好在这时落成。
于是我在亭子上摆上酒宴，劝客人饮酒，并告诉客人们说：“五天不下雨可以吗?我说，五天不下雨就没有麦子。十天不下雨可以吗?我说，十天不下雨就没有谷子，没有麦子谷子，当年就将连续饥荒，官司就会多次发生，盗贼也就日益滋生兴盛，那么，我和诸位先生即使想在这亭子上悠闲地享乐，怎么可能呢?现在上天不遗弃这里的百姓，刚出现旱情就赏赐雨水，使我和诸位先生能一起在这亭子上悠闲地享乐，这都是雨水的赏赐，又怎么可以忘记呢?
我以雨命名这座亭子之后，接着又作了一首歌。歌词说：“如果天上下珍珠，寒者不能当衣穿;如果天上下宝玉，饥者不能当饭吃。一场大雨下三天，请问那是谁的力?百姓都说是太守，太守不肯据为自已有;有人归功于天子，天子说没有哪回事;有人归功造物主，造物不肯贪天功;有人归功于太空，太空高远难认同。功劳不知归于谁，我用喜雨命名我的亭。
四，阅读积累(共9分)
16，默写课文(3分)
(1).秦人不暇自哀而后人哀之, ; ，
。(杜牧《阿房宫赋》)
(2.)遥想公瑾当年, ， ， 。
(苏轼《念奴娇·赤壁怀古》)
①后人哀之而不鉴之，亦使后人而复哀后人也。
②小乔初嫁了，雄姿英发，羽扇纶巾，谈笑间强虏灰飞烟灭。
17 从下列文学著名的人物形象中任选一个作简要的说明，80字左右。(6分)
1、《老人与海》中的老人
2、《复活》中的涅赫留朵夫
3、《巴黎圣母院》中的卡西姆多
4、《边城》中的翠翠
5、《雷雨》中的鲁侍萍
6、《家》中的觉新
7、《子夜》中的吴荪甫
8、《三国演义》中的关羽
9、《骆驼祥子》中的虎妞
10、《红楼梦》中的贾母
五，诗歌鉴赏(5分)
读下面这首词，回答问题
定风波
苏轼
三月七日沙湖中遇雨。雨具先去，同行皆狼狈，余独不觉，已而遂晴，故作此。
莫听穿林打叶声，何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马，谁怕?一蓑烟雨任平生。 料峭春风吹酒醒，微冷，山头斜照却相迎。回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴。
18、这首词上片写作者途中遇雨的态度，其实也是一种人生态度，试结合上片词说明作者表达的是一种怎样的人生态度。
(1)“莫听”、“何妨吟啸”、“徐行”、“谁怕”表明路上遇雨不足挂怀开朗乐观的性格，敢于挑战风雨的态度，(2)末句“一蓑烟雨任平生”表明即使披着蓑衣在风雨中过一辈子也听其自然的人生态度。答对一点得1分，答对两点得3分
19、下片写出了作者感受的变化，具体说说有怎样的变化。
(1)春风料峭，感觉微冷身的不舒服;(2)继而天气放晴，一阵喜悦，(3)此时回头看来路中所经的风雨，感到无论阴晴风雨也都无所谓了。答对一点得1分
六，现代文阅读(二)(14分)
爱的盛宴
我过去教过的一个正在读大四的学生放寒假后到学校来看我。我问他：“回到家感觉好不好?”他说：“感觉最深的一点就是，吃饭不用刷卡!”我哑然失笑。他却认真地说：“真的，老师，说起来有点俗，可我感觉最深的确实是这一点。您知道吗，我毕业后打算到欧洲去读研，到那时，想吃妈妈做的饭可就难了。不是跟您吹，我妈做的饭，称得上是世界一流!管够，还唯恐你吃不好!我妈劝起饭来没完没了，弄得我的减肥计划彻底泡汤，可我这心里头啊，却乐着呢!老师，我总记得您讲过的那个吃饺子的故事，一想起那个故事，我就把妈妈做的饭品出了一种特别的滋味。”
我心头一热，说：“难得你还记得它。”
我的确曾给这一届学生讲过一个发生在我朋友身上的真实故事——朋友在外地工作，长年不回，母亲盼啊盼，终于得到了儿子要在除夕之夜回到故里的喜讯。那天在爆竹声中，母亲包好了三鲜馅儿饺子，等着儿子回来后下锅。馅儿是精心调制的，应该正对独生子的胃口。但是，母亲心里还是有些忐忑，她想预先知道这饺子的咸淡，便先煮了两个来品尝。一尝之下，母亲大惊失色，饺子馅儿里竟然忘了放盐!看着两屉已包好的饺子，母亲绝望至极。她知道可以让儿子蘸着酱油吃，她也知道即便蘸着酱油吃儿子也会欢呼“好吃死了”，可她不愿意让千里迢迢赶回家来的儿子吃到有缺陷的饺子，怎么办?这个聪明的母亲，居然从邻居那里讨来了一个注射针管，调好盐水，开始逐个给饺子“打针”。儿子回到家时，饺子也注射完毕，母亲煮好了饺子，让儿子尝尝饺子的味道如何。儿子尝了连说“好吃”。这时候，母亲得意地举起那个针管给儿子看，向儿子夸耀说她可以将一个缺陷修复得让他察觉不出来。可是，儿子听着听着就哭了，他在想，这些年，他一个人在外面打拼，也曾吃过很多饺子，那些饺子，咸的咸，淡的淡，他都咽下去了，有谁能像母亲这样在意他的口味?为了让儿子吃到咸淡适宜的饺子，母亲竟想出了这样高妙的法子。吃着交织着母爱与智慧的饺子，哪个孩子能不动容?
我多么欣慰，几年前，我将这样一个暖心的故事植入了孩子们的心田，我本不指望收获什么，甚至以为那些听故事的人很快就会将它淡忘。但是，这个同学居然能把这则故事铭记这么久!我相信，铭记着这则故事的人会珍惜母亲做的每一餐饭，会在寡淡的饭菜中品出一种难得的真味与厚味。母亲摆出一场爱的盛宴，只等着她心爱的小鸟来啄。幸福的小鸟啊，你无须刷卡，只管用欢畅的啄食来尽情享用这人间的珍馐吧。(选自《读者》2005年第24期)
文章叙述的人和事包含着一个“感动链”，请在下列感动链中填入相应的人或事。(3分)
20， →感动了 ， →感动了
每空1分，母亲给儿子包饺子的故事(感动了)我，我讲述这个故事(感动了)我的学生。
21，本文叙述了一位母亲为远归的儿子包饺子的故事，被《读者》2005年第24期定为重点推荐文章，这与文章标题有很大关系。请结合文章内容品味文章的标题。(3分)
文章的标题是文眼，是点晴之笔，(1分)，盛赞这位母亲为让儿子吃到合口的饺子所付出的巨大的母爱，是任何丰盛的宴席也不能比拟的，(2分)。
22，命题老师认为文章第三段中间有一词用得不妥：“母亲绝望至极”中“绝望至极”下得太重，你同意这种看法吗?如果同意请加以修改，如果不同意，请说明理由。(3分)
同意与不同意只要言之成理均可，
①同意，(1分)，可改为“不知所措”，“不相信自己竟会这样糊涂”等，(2分)。
②不同意，(1分)理由可以有：“绝望至极”极言母亲中出错后的失望心情，可以表现母亲爱子心切，极其看重自己为儿子所做的一切，(2分)。
23，读了这篇文章，你有哪些联想和感触，请分别简要地列举出来。(5分)
联想：
感触：
①联想：可以联想到自己得到母爱的相关经历(1分)
②感触：应包含两方面内容：一方面是理解母爱。(2分)另一方面是回报母爱。(2分)
七、作文(40分)
本学期我们使用了新教材，学习内容、方式、方法也有了许多新变化。请以“走进语文新课程”为话题，写一篇文章。可以记述一堂课的过程，,也可以记述一次语文学习活动;可以评议一堂课或一次语文学习活动，也可以谈你对新课程教材内容、教材编排、教法、学法的认识、感受或建议。
要求：1中心明确，笔墨集中，不要面面俱到。
2立意自定，体裁自选, 题目自拟。
3不少于800字。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

