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2014高考语文冲刺复习的几点建议
高考对于每个学生来说都是一场重要的战役，如果我们能够讲求策略和方法，合理而科学地安排复习，那么我们就一定能在这场战役中取得胜利。
由于语文学习的特殊性——需要平时的积累，学生很难在短时间内获得较大的进步。有些学生认为在语文上多花时间有些徒劳，宁可将时间用在其他学科上，这样一来，语文成绩会愈来愈差，成为他们心中永远的痛。其实，如果我们能制订好科学的复习计划，有效复习，积极备战，那么即使在不到2个月的冲刺阶段，依然能取得较大的成效。
资料来源：查字典语文网(yuwen.chazidian.com)
一、重视教材
巩固基础高考试题中几乎不涉及课内现代文，这也造成部分老师和同学不重视教材中的现代文。特别是到了高三后期的复习阶段，有些同学干脆甩开课本，完全投入到试题的海洋中。其实教材是按照学生认知能力的发展，科学合理编写的，且选择的篇目都是名家名篇，与其自己在繁多的文章中选，还不如用好教材。
比如，在写作议论文时，一个较为突出的问题是，议论的条理不够清晰。学生会举例，但不会就事例展开进行分析，论证手法过于单一。其实我们高中的语文课本中不乏议论文的佳作：《未有天才之前》、《简笔与繁笔》、《拿来主义》等，我们可以将其看做议论文写作的范文。《未有天才之前》一文虽说是演讲稿，但文章议论的层次非常清晰;《简笔与繁笔》一文举了许多事例，但是没有给人事例堆砌之感，是因为作者善于就事说理，这些事例从不同的角度给予了论点有力的支持;《拿来主义》中多种论证方法地灵活运用也是很值得我们学习借鉴的。
文言文与古诗词复习更要以课本上的篇目为主，过往高考文言文语段虽然都是课外的，但是仔细分析所考到的文言知识，大多都是我们平时课文中出现过的。牢牢地掌握了课文，就能将从课内学到的知识拓展到课外，从而更快更好地理解课外的文言语段。
二、研究考纲
关注考点在我看来，最实用的查缺补漏方法就是对照考纲找不足。市教委教学研究室每年都会颁发相关的学科基本要求，其内容就是每年高考科目考查的范围和要求。高考命题的老师也是把这份学科基本要求作为命题的依据，所以在最后阶段，我们很有必要仔细对照学科基本要求的内容，梳理考点，查缺补漏。就拿学生们最为头痛的散文来说，根据学科基本要求，我们可以梳理出散文阅读中经常出现的考点：理解关键词句的含义，体会表现手法在文中的作用，体会鉴赏作品的内容结构或语言风格，评价作品的思想性或艺术性。
当然这些考点都是抽象的，我们还应该研究做过的试卷，结合具体的试题明确考点的要求，这样就能清楚地知道哪些知识点掌握得还不够，哪些知识点已经遗忘需要重新唤醒。找出自身知识的缺漏后，我们应及时地进行一些有针对性的补漏训练。
此外，研究试卷时要特别注意那些新题型，第一次遇到这些题目往往会令我们不知所措，而新题型能开拓我们的眼界，提高我们答题时的应变能力。
三、比较考题
关注变化高三复习当然离不开大量复习资料。面对浩瀚的题海，我们必须学会选择。上海语文高考每年都会“稳中有变”，考纲的要求也时有调整，所以我们选择试题时要选择最近几年的题目;其次要选择经验丰富的一线教师出的试题。另外，还应注意横向与纵向的分析比较。横向就是关注2013年各个省市的高考试卷。虽然每个省市的试卷都有其独特的地方，各地区的考试说明也不尽相同，但是由于命题所依据的考试说明都是根据国家考试中心颁布的考试大纲而拟定的，所以有着共通性。关注这些试卷能让我们发现共性，并且从不同风格的试卷和颇具个性的试题中开拓视野，提高应对能力。
纵向就是关注近几年上海高考试卷。上海语文高考卷每年都“稳中有变”，系统地研究近几年高考卷，能够帮助我们把握高考的命题思路。
如仔细比较2012年与2013年上海卷，不难发现试卷的问答题中出现了分值较大的题目。仔细研究全国卷和上海卷的大分值题目，我们可以发现一个共同点，这样的题目一般都出现在文学类作品中，考查点往往落实在“赏析”上，或是赏析人物形象，或是赏析作品的谋篇布局。大分值的题目对于学生语文综合能力的要求比较高，所以在复习时我们一定要关注鉴赏评价类的题目，要能区分鉴赏与评价之间的区别。
2013年高考除了出现大分值的题目外，现代文中出现了句子的排序题，文言文中还考查到了文言句子的断句这一考点，像这一类近几年没有出现过的新题型，大家也要多关注。
许多同学在做语文试卷时常常会有这样的困惑：明明看懂了文章，理解了题意却依然得不到好的分数。究其原因则是没有掌握答题的基本要求，答题不规范。比如有些同学不能区分“作用”和“表达效果”这两类题目答题要求的不同，经常将这两类题的答题混为一谈。其实问“表达效果”的题目，我们应考虑的是文段或语句运用了什么手法，这种手法在表达上起到了怎样的效果，用这种手法表现出了作者怎样的情感。
命题有依据，答题当然也有规范，掌握了常见题型的答题格式，我们的答题就能准确完整，不失分。
四、专题整理
研究对策除了研究考纲、考题之外，最重要的是要研究自己做过的试题。不妨将做过的试卷拆分，进行专题整理。可以分成社科类现代文、文学类现代文、诗歌鉴赏、史传类文言文、游记议论类文言文五个大类进行专题复习。研究每一类中常见的考点，发现自己在解读这类文章中存在的问题，寻找对策以求突破。
从考点中可以看出史传类文言文考查的侧重点是文言文的基础知识和基本能力。从近两年高考所选的语段看基本都是典范史传类文中相对完整、独立的片段。
而同学们在解读这一类文章时存在的最常见的问题是：(1)大致能读懂的文章，但是一涉及具体的解释实词，翻译句子往往不能到位。比如2013年高考卷中的翻译句子“生乃以它事谒弼，而因达览书”一句中的“而因达览书”，学生普遍翻译成“因而能够通达地看书”。(2)无法从文本中筛选有效信息概括事件。(3)分析事件或人物时，往往喜欢贴标签。不是根据文本的具体内容，而是根据以往做题的经验，胡乱地贴上标签。
针对这样的问题我们要积极寻找对策。首先我们要扫清文字障碍，读懂文本。另外还要储备必要的文化常识。有时我们读不懂史传类文言文的主要障碍来自于对古代的文化常识的不了解。史传类文言文中常常会涉及到官职、官位调动、古代的地名、兄弟排行、年龄特称等，所以要储备必要的文化常识。此外，我们还应掌握史传类文言文的文体特征，找到理解文本的途径。
所以，第一步是明事知人。理清选文写了几件事，从事件入手把握传主的人物形象;还要关注除了传主之外还写了哪些人，从次要人物的作用入手把握传主的人物形象。第二步是辨情知人。“情”指的是作者在文中对传主的情感态度。这种“情”有的是显性的，作者通过对传主的评论表现自己的情感态度;有的是隐形的，往往借助他人之口表达自己的看法，还有就是在叙事之中透露出自己的情感倾向。第三步是析法知人。熟悉史传类文言文的常用手法，通过分析手法的作用准确把握人物形象。
五、调整心态
注意细节高三复习的效率和复习的心态有很大的联系。有的同学在复习中发现自己的漏洞后就显得十分焦虑，带着这样的心情复习，复习的效率会大打折扣。其实换个角度想，漏洞只要是在高考前发现，总会有补救的机会。
复习时我们还要注意细节。比如文言诗句默写，默写好后一定要对照答案仔细批改，有些字其实我们一开始就写错了，平时写得比较潦草可能也未能被老师发现，所以一直以为自己是对的。比如“渌水荡漾清猿啼”中的“漾”字。右下角的“永”字，许多同学都会写成“水”。所以复习要仔细，要注意细节。
作文最后阶段的主要任务是积累素材，整理素材。这一阶段要多看书，多读报，关注社会热点。还可以将以前写过的文章和老师发的范文中好的素材归类整理。时间有限的情况下，我们可以多做审题训练，列写作提纲，修改原先的作文。
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