语文查字典网

　　2005中考语文模拟试题二(含答案)
　　一、语文知识积累及应用。

　　1.读下面的句子，根据拼音填汉字，给加点的字注音。

　　⑴侵略者犯下的种种惨绝人huán 的暴行，永远刻在历史的耻辱柱上。

　　⑵还记得来路上枯藤野蔓的jī 绊吗?

　　⑶阴霾 弥漫的冬天是毫无生气的季节，是自然界的休眠和沉睡时期。

　　⑷小时候过了一段拮据 的生活。

　　2.请增删或修改必要的词语和标点，使句子通顺连贯。

　　⑴通过初中三年的学习，使我掌握了许多知识。

　　⑵不管外边下起了大雨，但是他们还是按照约定一起去图书馆了。

　　⑶龙山文化是因1928年在山东章丘县龙山镇发现继仰韶文化之后在黄河下游发展起来的。

　　3.默写填空。

　　⑴云横秦岭家何在? 。

　　⑵ ，悠然见南山。

　　⑶美国在联合国大唱人权高调，其实意在干涉别国内政，这正应了《醉翁亭记》中的一句话： ， 。

　　⑷纵观我国老一辈无产阶级革命家的人生历程，可以发现他们无不胸怀大志，以王下为己任， ， ，终成就伟业，青史留名。(用《岳阳楼记》中的一句名言填空)

　　4.仿写句子。

　　⑴某餐馆门口贴着一副对联，上联是：“ ，弃之可惜”，下联是“杯中酒口口都香甜，量力而行”。请你把中学生都很熟悉的一首诗中的有关语句作适当删减填入上联yuwen.chazidian.com 查字典语文网，使之构成对偶句式。

　　⑵根据示例仿写句子。

　　我们多么热爱那些优美的文字啊!屈原的恣肆，李白的飘逸，杜甫的沉郁;

　　我们多么热爱那些优美的文字啊! ， ， 。

　　二、阅读下面散文，然后做题。

　　春草散章

　　杨林雪

　　连篇累牍，风之笔蘸着水之墨，春草将她绿色的文字刻于春天的大地上。

　　冬雪渐消，湿润的泥沼里，草种子就潜心于构思了。春天的诠释在她的横叶竖茎里悄悄拱出地面。

　　或章，或篇，或段，或句，写满山坡，写满原野，写满堤边岸头，写满水泽沟壑，甚至写满农家小院的墙头和屋檐——春草任性，最得意于写她的随笔。

　　旷野上，树林忙着做插画，野花赶着绣彩图，春天漫延漫生，更行更远，没有谁能阻得住她行路的脚丫。而鸟在空中配着它的画外音，解说给匆忙行走的云听。

　　雏鸡最先啄开蛋壳，雏鸭也被惊醒，纷纷睁开眼睛来读春天。它们最喜欢在春草的段落之间追寻，碰到读不懂的地方，就去啄一啄，嚼一嚼，草汁儿鲜嫩清香，甜中有此苦。鸡无事就在岸边打量风笔的神韵，跳着脚儿喊一声：“这笔好神奇哟!”鸭子“扑通”一声落进碧水里，翻着筋斗洗个澡：“看这水墨染不染得绿我的羽毛!”风笔频蘸水墨，碧波乍起涟漪，把个呆鹅都看得欢了，拍着翅膀“呱呱”地叫起来。

　　犁笔翻下田垄，播一首玉米的抒情诗，撒一章豆子的论文，再种一部枝蔓横爬的红番薯的长篇小说……大块地田地决不肯放过，至于田埂、路沿、山坡、谷洼，就大大方方地送与春草去填补空白。

　　春草珍惜每一寸土地，驱走荒凉，征服贫瘠，以她绿色的大手笔和庄稼汉的锄头较量着：看谁的文章更流芳千古!有时候春草忍不住顽皮，悄悄钻到庄稼行里闹一闹，结果常给严谨认真的农人发现，一锄头钩了出来：“你来搀和啥?这儿不是你歇脚的地方。”春草扮个鬼脸和仍回田头地角扎根。

　　春草素朴天真，她淡漠都市的豪华，却甘愿将她的脚步不断伸向浩瀚无边的沙漠，为饥渴的旅人们寻找生命的甘泉水。

　　在一望无际的千里牧场，春草更是热情奔放，恣意抒写，淋漓尽致地挥洒她绿色的畅想!

　　春草且行且止，收放自如，天涯海角，迤逦而行，其文谓章章华美，篇篇锦绣，字字珠玑。

　　春草深深懂得自己的使命，她从不嫉妒农民沉甸甸的收成，也不在乎野火会不会烧尽她全部的卷稿。冬去春来，她只是饱蘸生命的浓墨，在稿纸一般的广袤大地上，不停地写啊，写啊，写!

　　1.第1自然段是一个比喻句，其中包含了3个本体和喻体，它们分别是： 比喻为 ; 比喻为 ; 比喻为 。

　　2.第2自然段“潜心于构思”指的是 ，“春天的诠释”是指 ，“悄悄拱出地面”与朱自清的《春》中的一句话“ ”有异曲同工之妙，共同写出了春草来到人间的 的特点和它 的顽强生命力。

　　3.第3自然段“或章、或篇、或段、或句”在本文中能否颠倒顺序?为什么?

　　4.第4段的描写形成了一幅完整画面，并抓住事物各自的特征进行了描绘。下面对其解说不当的一项是( )

　　A.树林插画突出了高大挺拔的特点。 B.野花绣彩突出了艳丽多彩的特点。

　　C.春草漫生突出了面大平铺的特点。 D.鸟的画音与云的行走突出了空中飘浮的特点。 5.第5段写小动物有什么作用?

　　6.本文的中心意思是什么?

　　三、阅读贾平凹的《秦腔》选段，然后做题。

　　山川不同，便风俗有别，便戏剧有异。普天之下人不同貌，剧不同腔：京、豫、晋、越、黄梅、二簧、四川高腔，十几种品类。或问：谁为历史最悠久者，文武最经者，是非最汹汹者?曰：秦腔也。正如长处和短处一样突出便见其风格，对待秦腔，爱者便爱得要死，恶者便恶得要命。外地人——尤其是自夸生于长江流域的纤绣之士——最害怕秦腔的震撼。评论说得婉转的是：唱得有劲;得真率的是：大喊大叫。但是，几百年来，秦腔却没有被淘汰或沉沦。这使多少人有大惑而不得其解。其解是有的，就在陕西这块土地上。如果是一个南方人，坐车轰轰隆隆往西走，渡过黄河，进入西岸，入百里秦川大地，原来竟是：一抹黄褐的平原;辽阔的地平线上，一处一处用木椽夹打成一尺多宽墙的土屋，粗笨而庄重;冲天而起的白杨、苦楝、紫槐，枝杆精壮如桶，叶却小似铜钱，迎风正反翻覆。你立即就会明白了：这里的地理构造竟与秦腔的旋律惟妙惟肖的统一!再去接触一下秦人吧，活脱脱地一群秦始皇兵马俑的复出：高个、浓眉、眼和眼间隔略远，手和脚一样大，上身又稍稍见长于下身。当他们背着沉重的三角形状的犁铧，赶着山包一样团块组合式的秦川公牛，端着脑袋般大小的耀州瓷碗，蹲在立的卧的石碾子碌碌上吃着牛肉泡馍，你不禁又要改变起世界观了：啊，这是块多么空旷而实在的土地，在这块土地摸爬滚打的人群是多么“二楞”的民众!那晚霞烧起的黄昏里，落日在地平线上欲去不去的痛苦的徘徊，五里一村，十里一镇，高音喇叭里传播的秦腔互相交织、冲撞。这秦腔原来是秦川的天籁、地籁、人籁的共鸣啊!于此，你不渐渐感觉到南方戏剧的秀而无骨吗?不深深地懂得秦腔为什么形成和存在并占却时间空间的位置吗?

　　农民是世上最劳苦的人，尤其是在这块平原上，生时落草在黄土炕上，死了被埋在黄土堆下;秦腔是他们苦中的大不。当老牛木犁疙瘩绳，在田野已经累得筋疲力尽，立在犁沟里大喊大叫来一段秦腔，那心胸肺腑，关关节节的困乏便一尽儿涤荡净了。秦腔与他们，是和“西凤”白酒、长红辣椒、大叶卷烟、牛肉泡馍一样成为生命的五大要素。若与那些年长的农民聊起来，他们想像的伟大的共产主义生活，首先便是这五大要素。他们有的是吃不完的粮食，他们缺的是高超的艺术享受。他们教育自己的子女，不会是那些文豪们讲的：幼年不是祖母讲着动人迷离的童话，而是一字一板传授秦腔。他们大都不识字，但却出奇地能一本一本整套背诵出剧本，虽然那常常是之乎者也的字眼从那一圈胡子的嘴里吐出来十分别扭。有了秦腔，生活便有了乐趣，高兴了，唱“快板”，高兴得像是被烈性炸药爆炸了一样，要把整个身心粉碎在天空!痛苦了，唱“慢板”，揪心裂肠的唱腔却表现出了多么有情有味的美来，美给了别人享受，美也熨平了自己心中愁苦的皱纹。当他们在收获时节的土场上，在月挂中天的庄院里，大吼大叫唱起来的时候，那种难以想像的狂喜、激动、雄壮与那些献身于诗歌的文人，与那些有吃有穿总感空虚的都市人相比，常说的什么伟大而痛苦的爱情，是多么渺小、有限和虚弱啊!

　　秦腔在这块土地上，有着神圣的不可动摇的基础。广袤旷远的八百里秦川，只有这秦腔，也只能有这秦腔使他们喜怒哀乐。秦人自古是大苦大乐之民众，他们的家乡交响乐除了大喊大叫的秦腔还能有别的吗?

　　(节选自《语文建设》2003年第5期)

　　1.文章开头写出了几种全国著名的剧种，请写出你看过或了解的两种剧的代表作品。

　　2.为什么说秦腔是“是非最汹汹者”?请用文中一句话回答。

　　3.秦腔没有被淘汰或沉涨的原因是什么?请用文中一句话回答，并对其中的因素做简要解说。

　　4.为什么说秦腔是秦川人大苦中的大乐?

　　5.请简要概括秦腔艺术的特点和作用各是什么?

　　四、阅读下面文章，然后做题。

　　神舟：追赶并超越历史

　　翟春阳

　　神舟五号飞船发射成功，举国振奋。但她有一种乍听来言之成理的议论，说是“算不了什么，人家40多年前就已遨游太空，俄罗斯和美国已先后进行了240次载人飞行，中国的神舟五号只不过是第241次罢了”!是的，就人类科学技术发展史而言，神舟五号的发升空确实算不了什么，与世界上最先进的航天技术相比，还存在着一些差距。但作为一个大国，一个拥有13亿人口的国家，神舟五号的发射成功对人类文明的历史，意义空前。

　　人类科学技术发展史固然是人类文明史最为重要的构成，但二者是有区别的，人类科学史并不就是人类文明史。每一个科学新发现、新发明、新突破、新飞跃，虽然都是全人类文明的进步，都是人类文明史上璀璨的一面，但不容易回避的历史事实是，当那些“人类文明的进步”发生的时候，并不是人类中的所有人都能享受到“人类文明进步”的福祉，甚至还会因此给人类中的一部分人或大多数人带来灾难——人类文明的发展是不平衡的，人类文明的运用也是不公平的。有句话说“科学无国界”，但科学成果的所有权、应用权却是有“国界”的。有史以来的人类历史证明，科技的进步并不意味着人类文明的共同发展，相反，科技发展的不均是导致贫富不均的一个重要因素——地域、种族、国家等差别使“科学成果是人类的共同财富”在某种意义上大打折扣。

　　我们理应为神舟五号的成功发射欢呼，因为它不仅标志着中国航天技术的飞跃，更是一个大国担负人类发展责任的能力趋向更强的体现。这种“人类发展的责任”，既包括使自己的国家先走向富强，自己的人民走向富足、幸福，也包括为全人类的发展做出应有的贡献。生产力的发达程度是一个国家经济发展的前提，而“科学技术是第一生产力”，神舟五号的发射成功在中国现代化进程上的意义不言自明。就是从“全人类”的视角看，一个占13亿人口的国家实现科技上的重大突破，其本身就是对人类文明发展的巨大贡献——“中国应该对人类有更多的贡献”是中国作为一个大国一直强调的责任，神舟五号的发射成功向全世界证明，这种责任不是“空口说白话”，中国完全有担负责任的强大实力。

　　在人类文明史尤其是科技发展史上，中国曾有过很辉煌，在相当长的历史段走在世界的前列，并因此成为世界上同期最发达的国家。但遗憾的是，在人类历史的进程中中国的脚步慢下来了、停滞了甚至倒退了，在科技上中国被别人远远地甩在后面，在政治、经济、文化等诸方面更沦为落后、贫穷愚昧。并不惟贫穷落后，“落后就要挨打”，19世纪到20世纪初，中国的国家和人民饱受凌辱和苦难。

　　我们要实现中华民族的伟大复兴，要追赶和超越历史!我们一直在追赶，进入新时期以来更加快了追赶的脚步，而中国航天技术发展的历史，正是中国人民追赶和超越历史的最鲜明见证——追赶，总要走别人走过的路，而追赶的目的，是拉近与领先者的距离并最终超越。能与世界上科技最发达的国家在高科技领域争先，作为不懈的追赶者，中国人民理当为之自豪，为之振奋，为之欢呼!

　　(选自2003年10月18日《郑州晚报》)1.这篇文章开头先驳斥了一种错误的观点： ，然后提出了作者的观点： 。

　　2.请你用一句话概括文章第二自然段所要表达的意思。

　　3.请你从第三自然段中概括出神舟五号发射成功的伟大意义。

　　4.在第四自然段中，作者说中国曾有很多辉煌，但也曾因科技落后饱受凌辱和苦难。请你各举一例说明中国科技在历史上的辉煌和因落后遭受的苦难。它说明了什么道理?

　　5.文章的三、四自然段从正、反两个方面论证了 。

　　6.文章第五自然段是对全文的总结，作者从历史的高度对“神舟”升空的意义归纳为：

　　五、古代诗文阅读。

　　阅读《五柳先生传》，回答1—4题。

　　先生不知何许人也，亦不详其姓字。宅边有五柳树，因以为号焉。闲静少言，不慕荣利。① ， ;每有会意，便欣然忘食。性嗜酒，家贫不能常得。亲旧知其如此，或置酒而招之;造饮辄尽，期在必醉。既醉而退，曾不吝情去留。环堵萧然，不蔽风日;短褐穿结，箪标屡空，晏如也。常著文章自娱，颇示己志。忘怀得失，以此自终。

　　赞曰：“黔娄之妻有言：‘不戚戚于贫贱，② 。’其言，兹若人之俦乎?衔觞赋诗，以乐其志，无怀氏之民欤?葛天氏之民欤?”

　　1.在原文横线上应填的两句话是：① ， ②

　　2.解释加点的字词。

　　⑴造饮辄尽 ( ) ⑵亦不详其姓字 ( )

　　⑶期在必醉 ( ) ⑷曾不吝情去留 ( )

　　3.选出下列“之”字用法不同类的一项( )

　　A.黔娄之妻有言 B.或置酒而招之 C.一人之蛇成，夺其卮 D.无怀氏之民欤

　　4.用现代汉语翻译下列句子。

　　①常著文章自娱，颇示己志。

　　②其言，兹若人之俦乎?

　　5.试分析五柳先生的为人。

　　6.阅读下面两首送别诗，完成⑴—⑵题。

　　黄鹤楼送孟浩然之广陵

　　李白

　　故人西辞黄鹤楼，

　　烟花三月下扬州。

　　孤帆远影碧空尽，

　　唯见长江天际流。

　　横 塘

　　范成大

　　南浦春来绿一川，

　　石桥朱塔两依然。

　　年年送客横塘路，

　　细雨垂杨系画船。

　　⑴两首诗前两句共同之处是都写了送别的 和 ，不同之处是 。

　　⑵两首诗的后面两句都表达了对友人的依恋之情，其表现手法有何不同?试分析谁表达的感情更深一些。

　　六、阅读下面的文字，根据要求作文。

　　蚊子飞到狮子面前，对他说：“我不怕你，你并不比我强，要说不是这样，你到底有什么力呢?是用爪子抓，牙齿咬吗?女人同男人打架，也会这么干。我比你强得多。你要是愿意，我们就较量较量吧!”蚊子吹着喇叭，朝狮子脸上专咬鼻子周围没有毛的地方。狮子气得用爪子把自己的脸都抓破了。蚊子战胜了狮子，又吹着喇叭，唱着凯歌飞走，却被蜘蛛网粘住了。蚊子将要被吃掉时，叹息说，自己同最强大的动物都较量过，不料被小小的蜘蛛消灭了。

　　这故事适用于那些打败过大人物，却被小人物打败的人。

　　以上是《伊索寓言》中的一个小故事，直到今天我们仍然可以在现实生活中听到类似的故事，但是也常见到许多不同的甚至相反的情况。我们在认识事物和处理问题的时候，强大和弱小会不会转化呢，是怎样转化的呢?请以“强大与弱小”为话题写一篇文章。

　　注意：①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的寓言材料，考生在文章中可用也可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于600字。⑥不得抄袭。

　　一、1.寰羁mái jū2.⑴去掉“通过”或“使”。⑵“不管”改为“尽管”。⑶在“发现”后面添上“而命名的，它是”;在“发展起来的”的后面添上“一种文化”。3.⑴雪拥蓝关马不前⑵采菊东篱下⑶醉翁之意不在酒⑷先天下之忧而忧，后天下之乐而乐4.⑴盘中餐粒粒皆辛苦⑵郭沫若的浪漫 鲁迅的犀利 茅盾的朴实(或 但丁的深邃，托翁的浩瀚，雨果的神奇)5.⑴林冲⑵王熙凤

　　二、1.风 笔 水 墨 春草 文字2.种子在地下的膨胀萌芽过程 春天的特征、形象、含义等等 小草偷偷地从土里钻出来 悄无声息或不被人察觉 不可压抑3.不能，因为下一个句子“写满……屋檐”以及文章倒数第二段最后一个句子都是从大到小排列。4.D(应是鸟瞰的特点)5.为了表现春草给世界带来的生机、活力与欢乐，同时也从侧面衬托了春草的可爱。6.赞美了春草蓬勃旺盛的生命力。

　　三、1.⑴豫剧《朝阳沟》⑵京剧《赵氏孤儿》(古)《红灯记》(现)⑶黄梅戏《天仙配》等等2.爱者便爱得要死，恶者便恶得要命。3.“这秦腔原来是秦川的天籁、地籁、人籁的共鸣啊!”文章主要从秦川的地理环境、人文环境、人的生活习惯、性格等方面，来表现秦腔产生和生存的原因的。4.秦川的农民是世上最劳苦的人，秦腔给他们辛苦劳累而刻板的生活带来了无比的乐趣，所以说秦腔是秦川人大苦中的大乐。5.特点是粗犷、震撼。作用是增添生活乐趣，释放心中的苦闷，给人美的享受。6.此为开放性题目，考查学生了解社会、观察生活的能力，答案不必过分苛求学生。

　　四、1.中国神舟五号载人太空飞行算不了什么;中国神舟五号发射成功对人类文明的历史，意义空前。2.科技成果的的所有权和应用权是有国界的。或：别国的高科技成果并不能为自己所用，并不能对我国的经济发展和文明事业产生推动作用，甚至对我国产生威胁。(可以有多种表达方式)3.①它是中国走向富强，人民走向富足幸福，生产力进一步发达，中国现代化进程进一步加快的标志。②它是中国完全有对世界担负责任的强大实力，能对人类文明发展做出巨大贡献的标志。4.辉煌：冶铁术、地动仪、四大发明、都江堰等。苦难：八国联军掠夺北京，甲午战争割地赔款，南京大屠杀等。道理：落后就要挨打。5.独立自主发展科学技术的必要性。6.拉近与领先者的距离并最终超越;追赶和超越历史，实现中化民族的伟大复兴。

　　五、1.①好读书，不求甚解②不汲汲于富贵(有错别字的不给分)2.⑴就⑵详细地知道⑶希望、愿望⑷感情上计较，文中指留恋、顾念。3.B4.①(他)常常写诗作文独自欣赏，(他的诗文)很能显示自己的志趣。②从这话来看，他应是五柳先生一类人吧?5.五柳先生不慕荣利，淡泊明志，诗酒自娱，安贫乐道。(意思表述正确，说出两点就可给1分，说出三点可给2分)6.⑴时间 地点 李诗点明了友人的去处，范诗写出了周围的景色。⑵李诗借景抒情，范诗托物抒，李诗表达的感情更深刻。理由：(略)

　　六、(略)
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