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第一单元

形近字辨析组词：

潮（      ）    笼（       ）    蒙（       ）     恢（      ）

朝（      ）    拢（       ）    豪（       ）     灰（      ）

竿（       ）    桨（       ）   规（       ）     律（       ）

杆（       ）    奖（       ）   归（       ）     津（       ）

忽（        ）   净（        ）  近（        ）   栏（        ）

惚（        ）   静（        ）  进（        ）   烂（        ）

梢（       ）    烧（        ）  芒（        ）   经（        ）  

稍（       ）    浇（        ）  茫（        ）   轻（        ）

悄（        ）   绕（        ）  忙（        ）   茎（        ） 
多音字组词

   bó（         ）     chēnɡ（         ）       lǒnɡ（        ）  

薄báo（        ）   称 chèn （         ）    笼                 
   bò（        ）      chènɡ（         ）       lónɡ（        ）    

号hào（        ）   闷 mèn （        ）   蒙   mēnɡ（         ）
háo（        ）     mēn  （        ）        ménɡ（         ）

日积月累

雾锁山头山锁雾                             

山水本无忧                                     为雪白头

山山水水处处明明秀秀                                  

重重叠叠山                                      高高下下树   
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