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文言实词是构成文言文的主体，是理解文段的关键，与文言虚词相比，它数量多，表意性强，变化性大。"理解常见的文言实词在文中的含义"包含着三个方面的要素：一是这些文言实词是中学生常见的实词，而不是生僻难懂的；二是这些文言实词的含义是在上下文中表现出来的，而不是脱离上下文的字典含义；三是对于这些实词的语境意义要理解，而不是识记那些僵死的概念。
文言文实词的考查主要落实在一词多义，古今异义，偏义复词，通假及词类活用等方面。从这几年的高考试题看，一词多义和古今异义更为命题者青睐，所以理解常见文言实词在文中的含义应特别注意：
1．注意词的古今义
   文言实词，有的与现代汉语意义完全相同，有的完全不同。这两类词都可以不去管它，重点应放在古今既有联系又有差别的实词上。如"食已与与如也"的"已"今作"已经"，这里是"罢""完"的意思；如"偷"，古义有苟且、马虎、刻薄等意，今为偷窃。理解时不能不辨古今差别而随便地以今义释古义。
2．注意单音词和双音词
    文言以单音词居多，汉语以双音词居多。不要把两个连用的单音词误判白话文中的双音词，如"妻子"、"地方"、"指示"等。
3．注意通假现象
    古代汉语常有通假字。一是音同音近通假，如"蚤"通"早"，"要"通"邀"，"裁"能"才"，"禽"通"擒"，"卒"通"猝"；二是形近通假，如"说"能"悦"，"谕"通"喻"。因此，理解时不要误把通假字作为本字。如 "以身徇国" ，"乃是天子报尔先人之徇命也"中的"徇"通"殉"，看不出来，就会解错。 
4．注意偏义复词现象
  所谓偏义复词，京是由两个意思相近、相对或相反的语素构成的词，其中一个词素表示意义，另一个只作陪衬，如《孔雀东南飞》中"昼夜勤作息"、"便可白公姥"、"我有亲父兄这三句中，"作息"只有"作"的意义，"公姥"只有"姥"的意义，"父兄"只有"兄"的意义。如果不解依据上下文看出它们是"偏义"，就会理解错误。
5．要注意一词多义
一词多义，在文言中是常见的语言现象，应根据具体语境作辨别。如"举世混浊而我独清"中的"举"是"全"的意思（与"独"相对）；"南取汉中，西举巴蜀，东割膏腴之地"中的"举"，根据前后文，应解释"攻取"。
【过程与方法】
     一词多义在古今汉语中普遍存在着，但在文言文的词语中显得更加突出和复杂，它既有本义和引申义之分，可有比喻义和借假义之别，要熟练掌握120个常用的文言实词。古今异义词由于其语言流变的情况相当复杂，有词义的扩大和缩小，有词义的强化和弱化，有词义的转移和词情的改变，掌握起来有时也就更加困难。但是只要我们紧紧把握命题人重课本，重迁移的命题意图，绷紧不以今义释古词的这根弦。解决这些并不困难。常见文言实词的学习要有系统的观念，即建立实词的词义系统，并把握某个词义的运用环境，二要因文定义。一个词不管有多少种意义，当它一进入具体环境后，就只能有一个恰当的理解。所以在文言文的阅读中，利用汉语词语的构成特点、根据已经学过的相关知识、结合上下文的语境限制和题目的具体要求进行词义的推断是特别需要，特别实用,也十分有用。下面就对这个问题简单地列举些推导的方法。
推导总原则还是"词不离句"，具体有如下几种。
1.利用音形的分析来推导 如觐，从"见"旁可以推出"拜见"；"造 "，"辶"与走有关，解为"到""去"。又如，"甲兵顿敝而人民日以安于佚乐"中的"顿"可以推断为"钝"义，因为古人用同音字替代的情况较多。
2.利用语法结构推导，例：①臣战河南，然不自意解先入关破泰
       ②视之，弄若土狗，梅花翅，方首，长胫，意似良
       ③日以尽矣，荆卿岂无意哉？
       ④久之，目似瞑，意暇甚
    怎样理解其中的四个"意"呢？句①的"意"作动词，后面带有宾词语，应解释为"料想"；句②的"意"作主语，为名词，句④的"意"用法与此相同，联系前文，可知应解释为"样子"；句③的"意"作"无"的宾语，自然也是名词，应解释为"意图"或"心意"。
3.利用联想的方法推导，平时我们学过不少文言文和成语，在解题时，利用学过的知识并迁移过来，也是不难解决的。
 例如：至丹以荆卿为计，始速祸焉，（不速之客）。腥臊并御，芳不得薄兮（日薄西山）。
4.利用组词来推导，文言文词语都是单音节的，现代汉语是双音节的。将单音节的文言词语，作为语素组成双音节的现代汉语词组，然后根据实际去选择一个最恰当的。
组词的方法有两种：
a． 辐射式引申           
节
    /   \
节约     节省
b．链条式引申
朝：朝见-朝拜-朝廷-朝代
5.．根据前后述说的内容作推断
 例：①又以適去，意不自得
     ②（郭）永以书抵幕府
句①的"適"是什么意思，根据"意不自得"可以推知"適"同"谪"，"又
以適去"，是"又因为被贬而离开"。句②的"抵"是多义词，这里是什么意思？前文说，太原地方长官总是任用名望很高的人，每次宴请耗费千金，这些钱都是从各县搜刮来的，对大谷县征敛尤为紧迫，于是"永以书抵幕府"，意思是：郭永写信送到太原帅幕府。抵，送达。
理解文言实词的基本原则是依据语境，即上下文。上列三点，只是把这"语境"具体化。
例如：（06山东卷）
清河王太傅辕固生者，齐人也。以治诗，孝景时为博士。与黄生争论景帝前。黄生曰："汤武非受命，乃弒也。"辕固生曰："不然。夫桀纣虐乱，天下之心皆归汤武，汤武与天下之心而诛桀纣，桀纣之民不为之使而归汤武，汤武不得已而立，非受命为何？"黄生曰："冠虽敝，必加于首；履虽新，必关于足。何者？上下之分也。今桀纣虽失道，然君上也；汤武虽圣，臣下也。夫主有失行，臣下不能正言匡过以尊天子，反因过而诛之，代立践南面，非弒而何也？"辕固生曰："必若所云，是高帝代秦即天子之位，非邪？"于是景帝曰："食肉不食马肝，不为不知味；言学者无言汤武受命，不为愚。"遂罢。是后学者莫敢明受命放杀者。
窦太后好《老子》书，召辕回生问《老子》书。固曰： "此是家人言耳。"太后怒曰："安得司空城旦[注]书乎？"乃使固入圈刺豕。景帝知太后怒而固直言无罪，乃假固利兵，下圈刺豕，正中其心，一刺，豕应手而倒。太后默然，无以复罪，罢之。居顷之，景帝以固为廉直，拜为清河王太傅。久之，病免。今上初即位，复以贤良征固。诸谀儒多疾毁固，曰"固老"，罢归之。时固已九十余矣。固之征也，薛人公孙弘亦征，侧目而视固。固曰："公孙子，务正学以言，无曲学以阿世！"自是之后，齐言《诗》皆本辕固生也。诸齐人以《诗》显贵，皆固之弟子也。 （选自《史记•橘林列传》）
 ［注］司，管理四徒的官县，秦、汉时一种筑城的劳役。
9.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是
 A．臣下不能正言匡过以尊天子        匡：辅佐。
 B．代立践南面                      践：登上（王位）。
 C．乃假固科兵，下圈刺秦            假：给予。
 D．薛人公孙弘亦征                  征：（被）征召。
【答案】A【解析】匡，纠正，匡正。错误原因是先入为主，只知其一，不顾其二。考查文言实词重在考查古今异义，高考题设错的方式一般是用词语的今义来注释其古义，误导考生犯望文生义、以今解古的错误。要准确解释实词词义，可根据汉语表意的特点，从字形来推知字义，利用文言句式整齐对称、讲究对仗互文的特点来推断，联系上下文语境推断，还可从留存到现在的成语中的一些古义来推知。
【能力训练】
1．下列各组加点的字解释错误的一项是  
 A．沛公不胜杯杓：禁住，能承受       B．上下同欲者胜：取得胜利
 C．何可胜道也者：尽                 D．真黄山绝胜处：优美的
 E．数石之重，中人不胜：获胜   
2．下列各组加点的字解释错误的一项是  
 A．惟辟作福，惟辟作威：君主
 B．举孝廉不行，连辟公府不就：开辟也 ：同"避"，躲避
 C．其北陵，文王之所辟风雨也：同"避"，躲避
 D．唇吻翕辟，不知何词：张开   
3． 下列各组加点的字解释错误的一项是  
 A．天理云集响应，赢粮而景从：同"影"
 B．屈平既绌，其后秦欲伐齐：同"黜"，被罢免
 C．北救赵而西却秦，此五霸之伐也：讨伐，征伐
 D．京师学者咸怪其无征：验应   
4．下列各组加点字，字义相同的两项是
 A．直前诟虏师失信              B．自可断来信，徐徐更谓之
 C．信臣精卒陈利兵而谁何        D．俄匀谢玄淮上信至
 E．信造化之尤物也    
5．下列各组加点字，字义相同的两项是
 A．东郭先生将北适以干仕        B．哭声直上干云霄
 C．不从车乘，不操干戈          D．亦不敢服垢弊以干名
 E．理民之干优于将略   
6．下列各组加点字，字义相同的两项是
 A．一出门，裘马过世家            B．臣有客在市屠中，愿枉车骑过之
 C．会贤士大夫少府赵禹过卫将军    D．臣请缚一人过王而行
 E．求，无乃尔是过与
7.下列加点的词都属于偏义复词的一组是 
 ①死生，昼夜事也  ②偃仰啸歌，冥然兀坐
 ③把酒临风，宠辱皆忘 ④昼夜勤作息
 ⑤成败之机在于今日 ⑥勤心养公姥
 ⑦悖乱不可以持国  ⑧陟罚臧否，不宜异同
A．①③⑤⑦  B．②④⑥⑧      C．①④⑥⑧  D．②③⑤⑦
8．对下列句子中"报"的解释，完全正确的一组是
 ①阙然久不报(报告)，幸勿过。(《报任安书》)  ②庙成，还报(报告)孟尝君。《战国策•齐策四》)  ③无怨无德，不知所报(回复)。(《左传•成公三年》)。④为善者天报(报答)之以福，为不善者天报(报复)之以祸。(《苟子•宥坐》)) ⑤投我以木瓜，报(回报)之以琼瑶。 (《诗经•卫风》)。⑥报(判决罪人)而罪之。(《韩非子•五蠹》)    
 A．②④⑤⑥    B．①②③④   C．③④⑤⑥　　　　D．①③④⑤
9.下列句子中对"舍"的解释，不正确的一项是：    
A．遂许斋五日，舍相如广成传舍 (宾馆)。(《廉颇蔺相如列传》)
 B：宣子田于首山，舍(住一夜)于翳桑。（《左传．宣公二年》)
 C．其辟君三舍(三十里)。(《左传•僖公二十三年》)  
 D．逝者如斯夫，不舍(放弃)昼夜，(《论语．子罕》)    
10.下列句中的"驰'"字，与例句中的"驰"意义和用法相同的一项   
 例：好驰马试剑。(《孟子•膝文公上》)
A．齐师败绩，公将驰之。(《曹刿论战》)   
B，名声驰于后世。(《韩诗外传》)   
C．愿驰千里足，送儿还故乡。(《木兰诗》)
D遂疾进军，车驰卒奔。(《左传•宣公十二年》)
11.下列句子中对"逐"的解释，不正确的一项是：
A．秦失其鹿，天下共逐(驱逐)之。(《汉书•蒯通传》）
B．齐师败绩，逐(追击)之。(《左传•成公二年》)
C非秦者去，为客者逐(放逐)。(《史记，李斯列传》)
D．一兔走，百人逐 (追赶)之，非以兔也。(《商君书•定分》)
12.对下列句子中"意"的解释，错误的一组是：
 ①意(估计)北亦尚可以口舌动也。(《<指南录)后序》)②醉翁之意(心愿，意向)不在酒。(《醉翁亭记》)③然不自意(用心，费心)能先人关破秦。(《史记•项羽本纪》)④久之，  目似瞑，意(神情)暇甚。(《狼》)  ⑤方首，长胫，意(估计)似良。(《促织》）
 A．①④    B②③      c③⑤    D，②④
13.下列句子中的"治"与"文景之治"的"治"意思相同的一组是：
①文武并用，垂拱而治。(〈谏太宗十思疏〉)  ②绝无有者，则治之如所言。（《狱中杂记》）  ③人未有不乐为治平之民者也。(《治平篇》)④今治水军八十万，方与将军会猎于吴。(《赤壁之战》)  ⑤同心一意，共治曹操。(《赤壁之战》)  ⑥舜有臣五人而天下治。（《论语•泰伯》)    
A．①②④    B③④⑤    C①③⑥      D②⑤⑥
14．下列句中加点的词属于古代双音节词(不是两个词)的一项是：
A．叶徒相似，其实味不同。(《晏子使楚》)     
B．恐托付不效，以伤先帝之明。(《出师表》)   
C．而乡邻之生日蹙。(《捕蛇者说》)
D．中间力拉崩倒之声。(《口技》)    
15．对下列句子中加点词的解释，正确的一项是：
A．丈夫(指女子的配偶)亦爱怜其少子乎?(《触龙说赵太后》)
B．沛公奉卮酒为寿，约为婚姻(指男女成婚的事)。(《鸿门宴》)
C．皆祖屈原之从容(形容不慌不忙，镇定沉着)辞令。(《屈原列传》)  
D．云鬓半偏新睡觉(入睡后醒来)，衣冠不整下堂来。(《长恨歌》)
16．下列句中加点字的解释，完全正确的一组是；
①君子生非异也，善假(借助)于物也。(《劝学》)  ②胡公巡(巡察)部，令所部供张。(《海瑞传》)  ③寻蒙国恩，除(任命)臣洗马。(《陈情表》)  ④保(保护)民而王，莫之能御。(《齐桓晋文之事》)  ⑤乃重修岳阳楼，增其旧制(规模)。(《岳阳楼记》)  ⑥失期，当(应该)斩。（《陈涉世家》)    
A．①②③④    B．③④⑤⑥    C①②③⑤    D．②④⑤⑥
17.下列句中加点的词，与现代汉语意义用法相同的一项是：
 A．璧有瑕，请指示王。(《廉颇蔺相如列传》)
 B．子布、元表各顾妻子。(《赤壁之战》)
 C．若能以吴越之地与中国抗衡。(《赤壁之战》)
  D．忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。(《伶官传序》)
18．下列加点的词，不属于偏义复词的一项是：
 A．昼夜勤作息，伶俜萦苦辛。(《孔雀东南飞》)
 B怀怒未发，休祲降于天。(《唐雎不辱使命》)
 C土气有早晚，天时有愆伏。(《采草药》)
 D．缘溪行，忘路之远近。(《桃花源记》)
阅读下面一段文言文，完成19-20题。
    孔奋字君鱼，扶风茂陵人也。曾祖霸，元帝时为侍中。奋少从刘歆受《春秋左氏传》，歆称之，谓门人曰："吾已从君鱼受遗矣。"
    遭王莽乱，奋与老母、幼弟避兵河西。建武五年，河西大将军窦融请奋署议曹掾，守姑臧长。八年，赐爵关内侯。时天下扰乱，惟河西独安，而始臧称为富邑，通货羌胡，市日四合，每居县者，不盈数月辄致丰积。奋在职四年，财产无所增。事母孝谨，虽为俭约，奉养极求珍膳，躬率妻子，同甘菜茹。时天下未定，士多不修节操，而奋力行清洁。为众人所笑，或以为身处脂膏，不能以自润，徒益苦辛耳。奋既立节，治贵仁平，太守梁统深相敬待，不以官属礼之，常迎于大门，引入见母。
    陇蜀既平，河西守令咸被征召，财货连毂，弥竟川泽，惟奋免费，单车就路。姑臧吏民及羌胡更相谓曰："孔君清廉仁贤，举县蒙思，如何今去，不共报德!"遂相赋敛牛、马、器物千万以上，追送数百里，奄谢之而已，一无所受。既至京师，除武都郡丞。时，陇西余贼隗茂等夜攻府舍，残杀郡守，贼畏奄追急，乃执其妻子，欲以为质。奄已五十，唯有一子，终不顾望，遂穷力讨之。吏民感义，莫不信用命焉。郡多氏人，便习山谷，其大豪齐钟留者，为群氐所信向。奋乃率厉钟留等令要遮抄击，共为表里。贼窘惧逼急，乃推奋妻子以置军前，冀当退却，而击之愈厉，遵禽灭茂等，奋妻子亦为所杀。世祖下诏褒美，拜为武都太守。
    奋自为府丞，已见敬重，及拜太守，举郡莫不改操。为政明断，甄善疾非，见有美德，爱之如亲，其无行者，忿之若仇，郡中称为清平。   (《后汉书•孔奋列传》)
19．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是
A．不盈数月辄致丰积    盈：满
B 不以官屑礼之    礼：礼节
C．奋谢之而已    谢：拜谢
D。氍壅京师，除武都郡丞  除：授官
20下列各句中加点的词语在文中的意义，与现代汉语相同的一项
A．八年，赐爵关内侯
B．孔君清廉仁贤
C．乃推奋妻子以置军前
D．见有美德，爱之如亲
阅读下面一段文言文，完成21-22题。
    赫连达字朔周，盛乐人。性刚毅，有胆力。少从贺拔岳征讨有功，拜都将。及岳为侯莫陈悦所害，军中大扰。赵贵建议迎大祖①，诸将犹豫未决。达曰："宇文夏州昔为左丞，明略过人，一时之杰。今日之事，非此公不济。赵将军议是也。达请轻骑告哀，仍迎之。"诸将或欲南追贺拔胜，或云东告朝廷。达又曰："此皆远水不救近火，何足道哉?"贵于是谋遂定，令达驰往。大祖见达恸哭，问故，达以实对。太祖遂以数百骑南赴平凉，引军向高平，令达率骑据弹筝峡。时百姓惶惧，奔散者多。有村民方扶老弱，驱畜牧，欲入山避难，军士争欲掠之。达曰："远近民黎，多受制于贼，今若值便掠缚，何谓伐罪吊民!不如因而抚之，以示义师之德。"乃抚以恩信，民皆悦附，于是迭相晓语，咸复旧业。太祖闻而嘉之。悦平，加平东将军。太祖谓诸将曰："当清水公②遇祸之时，君等性命悬于贼手，虽欲来告，其路无从。杜朔周③冒万死之难，远来见及，遂得共尽忠节，同雪仇耻。虽藉众人之力，实赖杜子之功。劳而不酬，何以劝善!"乃赐马二百匹。达固让，太祖弗许。
    六官初建，授左遂伯。出为陇州刺史。保定初，迁大将军、夏州总管、三州五防诸军事。达虽非文吏，然性质直，遵奉法度，轻于鞭挞，而重慎死罪。性又廉俭，边境胡民或馈达以羊者，达欲招纳异类，报以缯帛。主司请用官物，达曰："羊入我厨，物出官库，是欺上也。"命取私帛与之。识者嘉其仁恕焉。寻进爵乐川郡公。建德二年，进位柱国，薨。子迁嗣。         (选自《周书•赫连达列传》)
[注]①太祖：此指宇文泰，当时任夏州刺史。②清水公：即贺拔岳。③杜朔周：赫连达曾祖因避难改投杜氏。赫连氏，匈奴姓氏，东晋义熙三年勃勃自称大夏天王，改日赫连氏。
21．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(     ）
A．非此公不济    济：成功          B．虽藉众人之力    藉：凭借
C劳而不酬，何以劝善  劝：劝解     D．识者嘉其仁恕焉    嘉：褒扬
22．下列句子中加点的词语的意义，与现代汉语不同的一项是
A少从贺拔岳征讨有功                B．有村民方扶老弱，驱畜牧
C．君等性命悬于贼手                 D．性质直，遵奉法度
五、阅读下面的文言文，回答23-24题。
    任延，字长孙。更始元年，拜会稽都尉。会稽破称多士。延到，皆聘请高行，敬待以师友之礼。掾吏贫者，辄分奉禄以赈拾之。每时行县，辄使慰勉孝子，就餐饭之。吴有龙丘苌者，隐居太末，王莽时，四辅三公连辟，不到。掾吏白请召之。延曰："龙丘先生躬德履义，有伯夷之节。都尉埽洒其门，犹惧辱焉，召之不可。"遣功曹奉谒，修书记，致医药，吏使相望于道。积一岁，苌乃乘辇诣府门，愿得先死备录。遂署议曹祭酒。苌寻病卒，延自临殡，不朝三日。是以郡中贤大夫争往宦焉。
    建武初，诏征为九真太守。九真俗以射猎为业，不知牛耕，民常告籴交趾，每致困乏。延乃令铸作田器，教之垦辟。田畴岁岁开广，百姓充给。
拜武威大守，帝亲见，戒之曰："善事上官，无失名誉。"延对曰："臣闻忠臣不私，私臣不忠。履正奉公，臣子之节。上下雷同，非陛下之福。善事上官，臣不敢奉诏。"帝叹息曰："卿言是也。"既之武威，时将兵长史田绀，郡之大姓，其子弟宾客为人暴害。延收绀系之，父子宾客伏法者五六人。绀少子尚乃聚会轻薄数百人，自号将军，夜来攻郡。延即发兵破之。自是威行境内，吏民累息。又造立校官，自掾吏子孙，皆令诣学受业。郡遂有儒雅之士。后坐擅诛羌不先上，左转召陵令。
 (《后汉书•循吏列传》)
23.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是(    )
A．遂署议曹祭酒  署：签署              B．每致困乏    致：招致
C.履正奉公    履：实行、做             D．皆令诣学受业  诣：去、到
24.下列句子中加点词语的意义，与现代汉语相同的一项
A.遣功曹奉谒，修书记，致医药           B.修书记，致医药
C.上下雷同，非陛下之福                 D.绀少子尚乃聚会轻薄数百人
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