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重拾中华之“礼”的当代价值

彭 林

在中国文化中，礼是理的同义词。“礼者，理也。”“礼也者，理之不可易者也。”孔子主张：“道之以德，齐之以礼。”孟子以礼为尽人皆有的四个善端之一，无礼者谓之非人。梁启超、钱穆将中国文化的核心归结为礼治，绝非向壁虚造，而是渊源有自。

在中国人看来，人是按照礼，也就是理性要求来生活的，其它动物则不能。人有文化自觉，不可与鸟兽同群，通过礼自别于禽兽，对于中国人而言，礼是人生第一要义。礼也是文明与野蛮的区别，这是更高一个层次的区别。孔子作《春秋》，欲为万世龟鉴。春秋乱世，本质上是文明与野蛮的斗争，即“礼”者与“非礼”的斗争。而历史的进步，是在文明战胜野蛮之后。礼是社会一切活动的准则、修身的主要门径。中国文化要求人们努力修为，勉为道德高尚的君子，甚至成圣成贤，其间的取径，则是礼乐人生、外内双修。因此，中国人在童蒙教育阶段即教以礼，不学礼，无以立。从束发开始，每逢人生的转折点，也都会寓教于礼，通过冠礼、婚礼、相见礼、饮酒礼、射礼、丧礼、祭礼等一系列“人生礼仪”进行指导，在总体上维持了全民族的文明水平。

更为重要的是，礼是民族凝聚的核心。中国幅员辽阔，南北四方发展不平衡，各地风俗更是歧异，对政府而言，如果没有统一的行为规范，听之任之、放任自流，不堪想象。经过两千多年的经营，礼超越于方言、风俗之上，彼此说话可以听不懂，年节习俗可以互议，但在礼的层面上却能彼此认同，这是中国特有的文化现象，也是中国在历史长河中始终保持统一趋势的深层原因。

如今，举国上下都在谈东西方文化的交流与汇通，愿望很好，但如果对两大文化没有深入的认识，盲目从事，就是不清醒的，甚至是有害的。

西方文化是宗教文化，以神为中心，一切都按照上帝的意志行事。按照《圣经》的说法，人有原罪，人性本恶，只有上帝才能拯救人的灵魂。而中国文化是以人为中心的文化，从周公制礼作乐起，民本主义迅速崛起，天意与民意几乎等同，人的自主意识抬头，人性本善，人的灵魂不仅要由自己来管理，而且能管好。礼是把抽象的道德转换到操作层面的不二法门，惟有经由礼，道德才能落实到人的身上，进而推动社会的进步。

在当代中国，传统礼学依然有其生命力。近几十年的社会变革证明，物质与精神，犹如车之两轮，缺一不可，在物质文明发展到一定程度之后，精神层面的需求就会提上议事日程。近年，各地纷纷举办道德大讲堂，反映了社会对道德的呼唤。道德只有体现在人的身上，对人与社会的进步发生作用，道德才是鲜活的、有价值的，礼恰恰是把道德转换为可以操作的规范的完整体系。今天在社会秩序方面出现的种种乱象，包括某些国民出境旅游的种种不文明现象，归根到底是行为“失范”。

礼仪是文明民族的重要标志。中华五千年文明，创造了独具特色的东方礼仪，甚至远播东亚，推动了朝鲜、日本文明的进程。中国文化中的礼，与修身、齐家密切相关，内涵极其丰富。社会在飞速发展，中华礼仪也定能完成现代转型，再度辉煌。

——(选自《人民日报》，有删改)

1.下列有关“中华之‘礼’”的表述，不符合原文意思的一项是(3分)

A.中华民族的礼，在文化中与“理”是同义的，人们按照礼即理性要求来生活，这一点是其他动物做不到的。

B.从更高层次来看，礼是文明与野蛮的区别。在文明战胜野蛮之后，礼成了一切社会活动的准则、修身的主要门径。

C.礼是民族凝聚的核心。礼超越于方言、风俗之上，风俗不一的各个民族能够在礼这一层面上实现对彼此的认同。

D.中国文化中的礼，与修身、齐家密切相关，内涵极其丰富;中华民族有着独具特色的东方礼仪，它推动了朝鲜、日本文明的进程。

2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是(3分)

A.古人的学说有的涉及“礼”，例如孟子认为礼是所有人都具有的四个善端之一，无礼者就不能被称为人，他对礼的认识比孔子要深刻。

B.人是不可与鸟兽同群的，中国人通过礼自别于禽兽，并将这看作人生第一要义，这种认识体现了一种文化的自觉。

C.孔子作《春秋》，就是要记录下春秋乱世中“礼”与“非礼”的斗争，即文明与野蛮的斗争，以供后人借鉴。

D.文明民以礼仪为重要标志，在社会飞速发展的今天，中华文明创造的东方礼仪依然有其生命力，并能够完成现代转型，再度辉煌。

3.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是(3分)

A.努力修为，勉为道德高尚的君子，甚至成圣成贤，是中国文化对中国人的要求，中国人在童蒙教育阶段即教以礼。

B.当今社会注重东西方文化的交流与会通，这是很好的愿望，但要实现这一点，则需要对这两大文化有深入的认识。

C.西方文化是宗教文化，以神为中心，认为只有上帝才能拯救人的灵魂;中国文化则以人为中心，人们自己来管理自己的灵魂，不相信天意。

D.近年来，社会秩序方面出现的种种乱象，一些国民行为“失范”， 各地纷纷举办道德大讲堂，力求在呼唤道德方面起到一定的作用。

二、古代诗文阅读(36分)

(一)文言文阅读(19分)(命题人：常红霞)

阅读下面的文言文，完成4～7题。

梁储，字叔厚。举成化十四年会试第一，授编修。弘治四年进侍讲。改洗马。侍武宗于东宫。册封安南，却其馈。久之，擢翰林学士，同修《会典》，拜吏部右侍郎。正德初，改左，专典诰敕。刘瑾摘《会典》小疵，储坐降右侍郎。瑾诛，以吏部尚书兼文渊阁大学士，入参机务。十年，杨廷和遭丧去，储为首辅。明年春，以国本未定，请择宗室贤者居京师，备储贰之选，皆不报。

帝好微行，尝出西安门，经宿返。储等谏，不听，然犹虑外廷知。当是时，帝失德弥甚。群小窃权，浊乱朝政，人情惶惶。储惧不克任，以廷和服阕，屡请召之。廷和还朝，储遂让而处其下。

十三年七月，帝从江彬言，将遍游塞上。托言边关多警，命总兵官朱寿统六师往征，令内阁草敕。阁臣不可，帝复集百官左顺门面谕。储、纪泣谏，众亦泣，帝意不可回。储独廷争累日，帝竟不听。

秦王请关中闲田为牧地。帝排群议许之，命阁臣草制。廷和、冕引疾，帝怒甚。储度不可争，乃上制草曰：“毋收聚奸人，危我社稷，是时虽欲保亲亲不可得已。”帝骇，事遂寝。明年，帝将南巡。言官伏阙谏，储等以为言。会诸曹多谏者，乃止。

宁王宸濠反，帝南征，储扈从。在道闻贼灭，连疏请驾旋。帝以宸濠械将至，问处置之宜。储等请如宣宗征高煦故事，罪人既得，即日班师。

帝崩，杨廷和等定策迎兴世子。故事，当以内阁一人与中贵勋戚偕礼官往。廷和欲留蒋冕自助，而虑储老或惮行，乃佯惜储惫老，阻其行。储奋曰：“事孰有大于此者，敢以惫辞!”遂与定国公徐光祚等迎世子安陆邸。既即位，给事中张九叙等劾储结纳权奸，持禄固宠。储三疏求去，命赐敕驰传，遣行人护行，岁给廪隶如制。卒，特赠太师，谥文康。

—— (选自《明史·列传第七十八》，有删改)

4.对下列句中加点的词的解释，不正确的一项是(3分)

A.同修《会典》 同：共同参与

B.备储贰之选，皆不报 报：答复

C.储惧不克任 克：完成

D.帝骇，事遂寝 寝：停止

5.以下各组句子中，全都表明梁储以国家大事为重的一组是(3分)

①册封安南，却其馈 ②杨廷和遭丧去，储为首辅

③请择宗室贤者居京师，备储贰之选 ④廷和还朝，储遂让而处其下

⑤会诸曹多谏者，乃止 ⑥事孰有大于此者，敢以惫辞

A.①④⑥ B.②③⑤ C .①②⑤ D.③④⑥

6.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.梁储仕途平坦。他考取了成化会试的第一名，被授官为编修，后来被任命为吏右侍郎、文渊阁大学士等，并入阁参与处理国家的重要事务，再后来还成为首辅。

B.梁储敢于犯颜直谏。皇帝曾经在宫外留宿，梁储等人直谏;皇帝要游塞上时，梁储独自在朝堂上与皇帝争论好几天;在皇帝南征期间，梁储多次劝谏皇帝早回京城。

C.梁储能审时度势。秦王请求将关中的闲田作为放牧之地，很多人都反对，皇帝不听，就连杨廷和都称病辞官，梁储就上书说这样恐怕最终连想保护亲近的人也不可能。

D.梁储做事当仁不让。皇帝驾崩后，杨廷和想让蒋冕留下来帮助自己，让梁储去迎接世子，就假装劝梁储不要去;梁储认为那是职责所在，便和定国公等人到安陆王府迎接世子。

7.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)托言边关多警，命总兵官朱寿统六师往征，令内阁草敕。

(2)储等请如宣宗征高煦故事，罪人既得，即日班师。

(二)古代诗歌阅读(11分)

阅读下面这首诗，完成8～9题。(命题人：李小娟)
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【注】①指《折柳曲》。②指《梅花落》。

8.这首诗的首联描绘了一幅什么样的画面?有什么作用?(6分)

9.这首诗表达了作者怎样的情感?作者是如何抒发这种情感的?(5分)

(三)名篇名句默写(6分)

10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)(命题人：孙玉良)

(1)覆杯水于坳堂之上， ，置杯焉则胶， 。

(《庄子·逍遥游》) (2)背绳墨以追曲兮， 。 ，吾独穷困乎此时也。

(屈原《离骚》)

(3)宫中府中，俱为一体， ， 。

(诸葛亮《出师表》)

乙 选考题

请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意：只能做选定大题内的小题，不能选做另一大题内的小题。如果多做，则按照所做的第一题记分。

三、文学类文本阅读(25分)

11.阅读下面的文字，完成(1)～(4)题。(25分)(命题人：朱义峰)

擦鞋嫂

范立志

朋友昨天找我说，有一个擦鞋的大嫂家里挺困难，今天要来找我，让我在社区帮帮忙，照顾她家一个低保。

听到敲门声，我猜可能是那位大嫂来了。我打开门，只见她拎着一提酒怯生生地走进来。我打量着她，四十岁左右，黑黝黝的脸，没任何修饰，甚至连眉也没描。是她?这张脸太熟悉!她把酒放在靠墙边，拘谨地站着。

“你请坐。”我对她说。

“嗯。”她坐在沙发上，屁股仅探一点沙发沿。

“请说说，你家有啥困难?”

“婆婆七十多岁，前年中了风，半身不能动，瘫在床上;两个孩子都在上学，一个上初中，一个上大学。我吧，人笨，除了擦擦皮鞋，不会干其他挣钱的活儿。”说完，她苦涩地笑了笑。

“孩子爸呢?”

“过世七八年了。”

我见她眼神暗淡了许多，连忙转换话题：“你认识我吗?”

“不认识。”她仔细地看了看我，回答说。

不认识?我十分意外。我到社区工作已有一个多月，每天上下班，都要从她的擦鞋摊前经过。大多时候，她都会招呼一声：“师傅，擦擦鞋吧!”每隔五六天，我都会坐在她的擦鞋摊前擦鞋。每次，她见我走近，便用干净毛巾，把那尺把高的小凳子抹了又抹，然后说：“您请坐!”她擦鞋技术熟练，擦的时间也长，不像有的人擦三两下完事，她总是把我的皮鞋擦得锃亮锃亮的。我走时，她会有礼貌地说一句：“您走好!”而刚才，她却说不认识我，这让我很不理解。

“你真的不认识我?”

她憨厚地笑了笑说：“对不起，我真的不认识您。”她的神情，坦然中含有愧疚，好像不认识我是她的错。

“你回去后，写一份申请交给社区，我会给你办的。”

“谢谢，谢谢!”她一个劲儿地鞠躬。在她告辞后快迈出门的那一刹那，我突然想起那提酒，我连忙对她说：“你等等，把酒带回去。”说着，我把那提酒递给了她。

“这怎么行呢?”她一个劲儿地推辞着。我见她硬是不肯带回去，便对她说：“大嫂，这酒你要是不带回去，你那低保我就不办了。”

她愣了愣，冒出一句：“我要是带回去呢?”

“你要是带回去，我负责把你的低保办好。”

听了我的话，她打量我许久，把我从头看到脚，又从脚看到头，丝毫没有进屋时的拘谨。她接过酒，边走向门外，边念叨：“好人啊，好人啊……”

再次去她的擦鞋摊擦鞋，是一个星期后。她见我来了，热情地打招呼：“第一次来这儿擦鞋吧?只要您不嫌弃，以后鞋脏了，尽管来擦。”

“第一次来这儿擦鞋?”她的话，又使我想起了那天她说不认识我，好奇心使我想打破砂锅问到底。“大嫂，这以前，我在你这儿已擦四五次鞋了，难道你一点印象也没有?”

“什么?您在我这儿已擦四五次鞋了?”她停下来，怔怔地看着我，满脸歉意地说：“都怪我眼拙。”

她一边擦鞋，一边对我说：“您知道吗?您别看我们见了过路的人都热情地招呼‘师傅，来擦擦鞋吧’，其实，我们招呼的并不是过路的人啊!”

“什么?，你们招呼的并不是过路的人?”这话听起来挺新鲜，我连忙问：“大嫂，那你们招呼的是什么?”

“是你们的一双脚啊!”

我心里一酸，终于明白了大嫂为什么不认识我。

对大嫂的进一步认识是半年后。

那天，市团委和各社区联合组织捐资助学，有一个贫困生的发言，令我们很感动。他说，他虽然很贫穷，但又很富有，一是他读书有好心人资助，令他无比温暖;二是有来自妈妈的大爱。他向我们讲了一个故事。七年前，一个男子骑摩托车回家，途中发生车祸，不但自己当场身亡，而且还撞死了一个男人。几天后，当被撞死男人的女人找上门索赔时，才知道他家里除了两间破房子外，就剩下一个四岁多的孤儿。女人不但没索到一分钱赔偿，还掏钱为孤儿买了许多吃的。这以后，女人总感到有一双饥饿的眼睛看着她，令她吃不安，睡不宁。女人在第五次来看望孤儿时，带走了孤儿，认孤儿为儿子。从此，那孤儿又有了一个更温馨的家。

讲完故事，贫困生泣不成声地告诉我们，那孤儿就是他，那收养孤儿的女人，就是他现在的母亲!

听了贫困生的故事，我决定去拜访那位母亲。我按照那位学生提供的地址找到他的母亲时，我愣在那里，因为她不是别人，正是我认识的擦鞋嫂。

—— (选自《东风文艺》，有删改)

(1)下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)

A.擦鞋嫂刚进门的时候非常拘谨，但看到“我”并不怪罪她竟然不认识“我”这个曾经多次让她擦鞋的人，离开的时候丝毫不再拘谨。

B.虽然“我”让擦鞋嫂擦了四五次鞋，可是她竟然不认得“我”，因为她从来就不看前来让她擦鞋的顾客，而只专注于让她擦的鞋。

C.贫困生的母亲正是擦鞋嫂，这样的结尾看似出人意料，其实并不突兀，因为前文擦鞋嫂说的话和孤儿讲的故事都对此作了铺垫。

D.“我”在小说中既是一个性格人物，也是一个线索人物，通过“我”的见闻和感受串联起了小说的情节内容，使小说紧凑，条理分明。

E.小说运用语言描写、动作描写、外貌描写塑造擦鞋嫂的形象，尤其善于捕捉她的神

态，使人物形象栩栩如生，增强了小说的感染力。

(2)贫困生的发言在小说中有什么作用?请简要分析。(6分)

(3)小说中的擦鞋嫂有哪些性格特点?请简要分析。(6分)

(4)这篇小说题为 “擦鞋嫂”，但也有人认为命名为“认识”更好，你认为呢?请结合文章谈谈你的看法。(8分)

四、实用类文本阅读。(25分)

12.阅读下面文字，完成(1)～(4)题。(25分)(命题人：原艳香)

化学激光奠基人

喻思娈

1950年，张存浩硕士毕业前夕，朝鲜战争爆发。张存浩料定美国很快会阻止中国留学生归国，虽然姑母坚持要求念完博士，他还是立即放弃了深造机会，回绝了国外多家单位的丰厚待遇，毅然回国。

回国后，一次偶然机会，张存浩受邀到东北科研所大连分所(中国科学院大连化学物理研究所前身)参观。他当即被这里精良的先进仪器设备吸引，决定谢绝北京大学等京区4家著名高校和科研单位的聘请，1951年春，只身一人来到大连。

上世纪50年代，我国石油资源十分紧张，为解国家急需，张存浩接受所里下达的任务，投身于水煤气合成液体燃料的研究。张存浩与楼南泉、王善鋆等人，在短时间内、创造性地研制出了高效氮化熔铁催化剂，并建立了流化床水煤气合成油工艺体系。最终，每立方米水气的乙烯及三碳以上产品的产率超过200克，超过当时国际最高的160克水平。

60年代末，紧张的国际形势迫使中国必须独立自主地发展国防技术，张存浩受命转向火箭推进剂这一新领域。作为研究火箭推进剂和发动机燃烧的负责人之一，他冒着生命危险，率领团队在火箭试车台上做实验，历数千次实验，研制出液体氧化剂喷注器等关键部件。

70年代，为应对国外挑战，激光成为国家战略前沿课题。1973年1月，在人、财、物匮乏的条件下，大连化物所组建了激光化学实验室，张存浩被任命为实验室首任主任。

“搞激光比搞火箭推进剂还难，主要是一无所有。资料、仪器、设备都缺，光谱仪、示波器什么都没有。”张存浩说，为了研究这项高技术，他再一次“改行”。

“不入虎穴，焉得虎子”。张存浩说，愈是新的、难的、前沿的研究，就愈不要怕。下放后重回岗位，他全力投入科研，率领团队开展了我国第一个重要的化学激光体系的研究，解决了化学激光关键技术，成功研制出我国第一台连续波超音速化学激光器，并达到国际先进水平。

大连化物所石文波博士记忆深刻的是，老师张存浩在指导、修改完论文后，总是把自己的名字放在后面。不仅是发表文章，评奖时张存浩也一贯“照顾”年轻人。曾与张存浩长期共事的大连化物所何国钟院士回忆，1964年，在张存浩带领下，他所在的团队，第一次揭示了侵蚀燃烧现象中临界流速存在的根源，获得国家自然科学三等奖。报奖时，张存浩将自己名字放在最后。

面对国家最高科学技术奖的荣誉，张存浩告诉记者，它属于集体，自己还有大量的事情要做，要走的路还很长。

在同事、学生眼中，张存浩平易、谦和，而这样一位儒雅的科学家，面对科学问题时却“当仁不让”。大连化物所所长、中科院院士张涛回忆，早年我国在一次激光研究的规划会议上，化学激光因为“弱势”，在规划中面临边缘化的处境。危急关头，张存浩据理力争，阐述化学激光功率易于放大、不依赖外部能源等优越性，终于赢得与会者认同，化学激光也被列入我国四大激光之一。

张存浩是“任务带学科”的典范。他在开创我国化学激光、分子反应动力学等研究领域的同时，还推动相关学科的建立和发展。

“一个人能否成才，主要还是取决于他自己的努力，但我们要努力创造成才条件。”张存浩说，让他念念不忘的是，我国为人才服务方面，还有很大的潜力。

张存浩不遗余力地对优秀人才给予支持，有些甚至是超常规的。如今，张存浩团队中涌现一批优秀的科学家和中青年骨干，何国钟、沙国河、杨柏龄、朱清时、桑凤亭等已成长为具有国际影响的科学家。

张存浩对人才的爱惜和支持，不只限于本学科、本单位。在他的极力倡导下，国家自然基金委在1994年设立国家杰出青年科学基金。“对人才作用强调，再怎么估计也都不过分。”他说。

2002年，张存浩将获得的何梁何利奖金和在香港等地讲学所得的酬金，全部捐赠给了大连化物所设立奖学金，以激励更多的青年学者发奋学习、献身科研、报效祖国。

在科学的世界奋斗60余年，年事已高的张存浩，仍然活跃在科学研究的前沿。对于将来国家的基础科学发展，他语重心长地表示：希望不同单位、学科的人，通过无私讨论，对各领域基础学科怎么发展，得出一个统一的认识，共同促进研究发展。

—— (摘自2014年1月11日《 人民日报 》)

【注】张存浩：物理化学家，中国科学院院士，第三世界科学院院士。张存浩与合作者4次获国家自然科学奖，4次获国家科技进步奖，还曾获陈嘉庚化学奖、何梁何利科技进步奖等，2013年获国家最高科学技术奖。

(1)下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是(5分)

A.1950年，朝鲜战争爆发，张存浩硕士毕业，张存浩的姑母坚持要求他念完博士，他还是放弃了深造机会，毅然回国。

B.张存浩率领团队开展我国第一个重要的化学激光体系的研究，成功研制出我国第一台连续波超音速化学激光器，并达到国际先进水平。

C.为解国家急需，上世纪50年代，张存浩投身于水煤气合成液体燃料的研究。张存浩在短时间内使每立方米水气的乙烯及三碳以上产品的产率超过200克。

D.为激励更多的青年学者发奋学习、献身科研、报效祖国，张存浩将获得的何梁何利奖金和在香港等地讲学所得的酬金，全部捐赠给了大连化物所设立奖学金。

E.在一次激光研究的规划会议上，化学激光面临边缘化的处境，危急关头，张存浩据理力争，使化学激光被列入我国四大激光之一。

(2)张存浩获得国家最高科学技术奖，固然是学术上的贡献，但和他的优秀品质也是密不可分的，结合全文，简要概括在张存浩身上表现出哪些优秀的品质。(6分)

(3)张存浩一生急国家之所急，多次改行并取得较大成绩，结合文章作简要概括。(6分)

(4)张存浩曾说：“一个人能否成才，主要还是取决于他自己的努力，但我们要努力创造成才条件。”请结合材料谈谈你的看法。(8分)

第II卷 表达题

五、语言文字运用(20分)(命题人：张东峰、陈晓燕)

13.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是(3分)

A.在众多的景点当中，台北故宫博物院得到了众多游客的青睐，有的游客下车伊始，就直奔该馆而去。

B.当我们陷入生活最低谷的时候，有时会招致一些无端的蔑视;当我们处在为生存苦苦挣扎的关头，有时会遭遇肆意践踏你尊严的人。针锋相对的反抗是我们的本能，但往往会让那些缺知少德者更加变本加厉。

C.云南的风景秀丽;尤其是“石林”内光怪陆离的异山奇石，更是吸引了无数国内外的游客。

D.对于林徽因，我曾一度心存芥蒂，原因是她就那篇《我们太太的客厅》而送给冰心一坛山西老陈醋。冰心是我非常喜爱的女作家，受此不动声色的一番“羞辱”，我爱屋及乌，心里自然对她存有某些偏见。

14.下列各句中，没有语病的一句是(3分)

A.在山东省之后，云南等地均计划将体育与高考成绩挂钩，各地的尝试将会对体育进高考这一政策进行补充与探索。

B.实现就业公平，是保障劳动者权益、促进劳动者发展的前提，也是充分发挥人力资源、增强全民凝聚力和向心力、促进社会和谐的重要基础。

C.中国秉承《维也纳宣言和行动纲领》之旨，大力促进对本国人权的保护，同时积极倡导国际社会以公正客观为原则处理问题作为处理人权问题的基本方式。

D.大学是一个塑造人和完善人的地方，前一个功能以培养学生的能力为主，后一功能以纠正学生的不足为主。

15.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)

担当是一份社会职责，超越是一种生命境界。 ， ， 。

。 ， 。

①这绝不是简简单单地以积极或消极而论

②用庄子的话说,人生至高的境界就是完成天地之间的一番逍遥游

③在这样一个好汉的坐标系上,让人真正成为人

④看过庄子很多的故事,你会打通他的一套生命哲学

⑤也就是说,看破内心重重的藩篱障碍,得到宇宙静观天地辽阔之人生的定位

⑥而是在我们生命不同的体系上给我们建立起来的参照系统

A.②⑤③④①⑥ B.①②⑥④⑤③ C.④③⑤②①⑥ D.④①⑥②⑤③

16.在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

入夏以来，全国多地持续高温干旱，土壤含水量低，田间温度高，对果树生长不利。① ，是降低高温干旱对果树的危害的有效方法。首先，② 。草能减少土壤水分蒸发、调节降雨中地表水的平衡，对土壤墒情有极好的保持作用。其次，③ 。绿草对土壤理化性有很好的改良作用，使得土壤中的水、肥、气、热表现协调，在夏季高温时节使果园保持凉爽，对果树生长发育十分有益，并有利于减少果树日灼病的发生。

17.阅读《刘心武揭秘<红楼梦>》中的一段文字，概括作者的观点。(5分)

鲁迅先生在他的《中国小说史略》里面，认为曹雪芹写《红楼梦》是一种自叙性写作，《红楼梦》是一部带有自传性的作品。鲁迅先生是这么说的：“叙述皆存本真，闻见悉所亲历。”红楼梦的特点是八个字，“正因写实，转成新鲜”。他写实写到力透纸背的程度，本来写实好像是最不新鲜的，虚构、想象是最新鲜的，但因为他以最大力度来写实，写得非常之好，转成新鲜，反而赛过那些纯虚构的、纯幻想的作品。这是鲁迅先生对红楼梦的评价。在今天来看，我觉得我还是很佩服的，我觉得先生说得非常准确。

六、写作(60分)(命题人：苏静 张春先)

18.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

2014年“两会”特别节目中有这样一个主题——向空气、水、阳光和河流道歉。国务院总理李克强说:“我们说要向雾霾等污染宣战，可不是说向老天爷宣战，而是要向我们自身粗放的生产和生活方式来宣战。”是啊，没人愿意生活在被污染的环境中了，是时候对污染说“不”了!

针对上述材料，你有何看法?

请选好角度，确定立意，除诗歌之外文体不限，自拟标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭，字数不少于800字。

(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)

yuwen.chazidian.com

