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高三语文第二次质量检测卷

抚州一中2013届高三年级第二次质量检测卷

语文试卷

说明：本试题卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共150分，考试时间150分钟。

考生注意：⑴请按照题号顺序将所有试题的答案写在另附的答题卷相应的位置上，在此试题卷上答题无效。⑵考试前，请认真阅读答题卷上的“注意事项”。

第Ⅰ卷(选择题 共36分)

一、(18分，每小题3分)

1、下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是( )

A.遒(qiú)劲 创(chuāng)伤 鲰(zōu)生 叱咤(chà)

B.情谊(yì) 镂(lòu)空 旋(xuàn)风 榫(sǔn)头

C.愀(qiǎo)然 嫩(nùn)绿 长篙(gāo) 炽(zhì)热

D.稽(qí)首 俨(yǎn)然 脂(zhī)肪 洞穴(xué)

参考答案：B

【解析】A项叱咤(zhà) C项嫩(nèn)绿 炽(chì)热 D项稽(qǐ)首

2、下列词语中，没有错别字的一组是( )

A.精萃 宣泄 摄像机 插科打诨

B.文身 影碟 元宵节 劈波斩浪

C.脉搏 厮打 金钢钻 真知灼见

D.告罄 竣工 绊脚石 声名雀起

参考答案：B

【解析】A项精粹 C项金刚钻 D项声名鹊起

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是( )

A.你自己荐她来，又合伙劫她去，闹得沸反盈天的，大家看了成个什么样子?

B.任何一个尊重、沿袭中华传统文明和美德的人，面对小悦悦的遭遇都不会不动声色。

C.校车的规范运营和监督管理严重缺失，合理有效解决校车安全问题，在全国实施校车安全工程已经到了迫不及待的地步。

D.日本政府在钓鱼岛问题上的危言危行，不仅受到中国人民的强烈抗议，也将受到全世界人民的唾弃。

参考答案：A

【解析】A项沸反盈天:形容人声喧嚣杂乱;B项不动声色：在紧急情况下，说话、神态仍跟平时一样没有变化，形容非常镇静;C项迫不及待：急迫得不能等待。形容心情急切，强调主观。 D项危言危行：讲正直的话，做正直的事。“危”不是指危险，而是指正直。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)

4、下列各句中，没有语病的一项是( )

A.李娜是中国女子网球选手中少有的力量和速度兼备的选手，她曾获得2011年法国网球公开赛女单冠军，书写了中国乃至亚洲网球的辉煌篇章。

B.我们要充分调动公民参与实施《全民科学素质行动计划纲要》的积极性和主动性，努力在全社会提高崇尚科学、鼓励创新、尊重知识的良好氛围。

C.这部小说一经发表就引起了文学评论界人士的高度关注，据相关人士透露，其作者是一位旅居海外多年的著名剧作家的儿子，现已迁居回国。

D.21岁的田强是湖北孝感学院的一名学生，他捐献造血干细胞挽救白血病患者的事迹感动了广大网友经纷在网上留言，称他为“最美90后大学生”。

参考答案：A

【解析】B项“提高……氛围”搭配不当;C项表意不明，“谁旅居海外多年”不知道;D项句式杂糅，应改为“他捐献造血干细胞挽救白血病患者的事迹感动了广大网友，网友纷纷在网上留言”。

5、依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是( )

唐宋两代是中国古代散文发展的高峰期， 。

①吸收了魏晋南北朝文学抒情写景、语言修辞方面的艺术经验

②出现了许多脍炙人口的名篇

③继承了先秦两汉散文的优良传统

④以“唐宋八大家”为代表的唐宋散文家

⑤加以融合、发展，

⑥使文章的体裁样式增多，艺术水平提高

A.④①③⑤⑥② B.②⑥④③①⑤ C.④③①⑤⑥② D.②④③①⑥⑤

参考答案：C

【解析】④紧承开头话题;③①两句从“先秦两汉”到“魏晋南北朝”，有时间上的先后顺序;⑤⑥②三句，前句和后句分别构成条件和结果关系。

6、下列关于名著的表述，不正确的一项是( )

A.唐吉诃德遭到了一队过路商人的嘲笑，愤怒的堂吉诃德抓起长矛向他们刺去，却被打倒在地。爬起来后，他仍口出狂言，这惹恼了一位商人，把他打得遍体鳞伤。(《堂吉诃德》)

B.诸葛亮参与指挥的第一场战争是火烧博望坡，在“赤壁之战”中，作者先后用“舌战群儒”“草船借箭”等经典情节来突出其形象。(《三国演义》)

C.金荣因为在学堂被勒令给秦钟磕头，回到家中仍气愤不已。金寡妇把此事告诉了小姑子贾璜之妻金氏。金氏听说后怒气冲冲，准备去宁国府找秦钟的姐姐可卿理论。后得知可卿身体欠安，一直在请医服药，金氏吓得没敢提这个话头便匆匆告辞。(《红楼梦》)

D.孔子博古通今，德行高尚，是我国古代文化的集大成者。他凭借自己的学识与德行，赢得了弟子的敬爱。颜渊赞誉他，说他的才德是不可逾越的日月;子贡赞誉他，说是“仰之弥高，钻之弥坚，瞻之在前，忽焉在后”。(《论语》)

参考答案：D

【解析】子贡赞誉孔子才德是不可逾越的日月，颜渊赞誉孔子“仰之弥高，钻之弥坚”。

二、(9分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成7～9题

①散文写作中，最有兴味的或许就是笔调了。笔调，是一个作家成熟的标志。现代散文中，有一种甚为风行的笔调，就是闲话笔调。胡适曾说：“白话散文很进步了。散文方面最可注意的发展，乃是周作人等提倡的‘小品散文’。这一类小品，用平淡的谈话，包含着深刻的意味;有时很像笨拙，其实却是滑稽。这一类作品的成功，就可彻底打破那‘美文不能用白话’的迷信了。”可见所谓闲话笔调就是谈话风格的，或者说用谈话方式来作文。此种笔调经周作人、林语堂等人的提倡，便有了以性灵为中心、以闲适为格调之说。

②此种谈话风格的小品文笔调，林语堂甚为醉心，并在许多文章中反复申说。林语堂因甚为欣赏谈话风格的行文，还力主扩充散文的篇幅，但要以此来挑战古文的简洁，就不足为训了。用谈话方式来作文自然是很好的，但作文毕竟不完全等同于谈话。若是真将那种谈话过程记录下来，也够得拉杂，更不用说话题的游移了。梁实秋先生力主行文的简练，就要明智得多。呼应于周作人的说法，林语堂主张以自我为中心，以闲适为格调，但又格外地张扬了幽默。幽默可为行文增添风趣，但若过分大张旗鼓地提倡，则本身可能成为一个幽默。

③闲话笔调是散文中较为自然的言说方式。此种笔调是用说话来交流的，心中存有一个交谈的对象，如此即可展开交流。至于所谈的题目并未限制，照林语堂的说法，正是宇宙之大、苍蝇之微无所不谈。不过，作家的言说仍不离心灵或性情，因而所谈的题目也是有喜恶的。但不妨假定读者那方面也有同好，如此即可达成沟通。此种笔调虽说有一种涵盖作用，但并不碍于各人的谈论，并非千人一面，可各有面目。比如周作人的创作以闲适为主，从而讲求所谓生活的艺术。但在退隐的心态下，也不无书斋生活的苦闷，于是于闲适中渗出一股苦味来。林语堂虽说倾心幽默，倒也率意而谈，不无名士作风。至于以幽默见长的，或许要算梁实秋。但梁实秋也是心存雅致，幽默只不过是用来抵斥种种不雅的，所谓相反相成是也。而老舍，为幽默而幽默，则并不见佳。他显然是过于着重幽默了，并以之作为作文的主旨，却有可能落入油滑。其实，幽默表现于文中，多是一种点缀，可为行文增添谐趣，但若要从头到尾地幽默下来，就往往吃力不讨好。

④因而即便同是闲话笔调，也可各有不同的，这才是真正的个人笔调。但个人应当以自我说话，而自我又处于大我与小我之间，这就得把握其中的分寸。比如周作人将载道与言志对立起来，从而将写作完全地由载道转为言志，却又囿于个人的性情，所得就小了，因此小品文也就沦为小摆设。其实，言志与载道并非简单的对立关系。社会生活的特点就是形成了各种观念，也可谓各有其道。文中若尽是载道口吻，实则就是充当了各种观念的传声筒，这就在文中丧失了自我。但若想将自我完全游离于各种观念之外，恐怕也不现实，正如人都生活在社会中一样，各种观念或道对人也有一种约束作用。郁达夫曾说：“现代散文之最大特征，是每一个作家的每一篇散文里所表现的个性，比从前的任何散文都来的强。”换言之，重个性，这才是现代意义上的散文。若抹去个性，从而充当某种观念的传声筒，仍又是载道之文了。在散文中，笔调确乎是个人的。而所谓的个人笔调，就是要在散文中形成独具个性的言说方式。

(选自吴永福《散文中的闲话笔调》有删改)

7、下列关于“闲话笔调”的叙述，正确的一项( )

A.闲话笔调深受林语堂的喜爱，但他的文章过于拉杂，有话题游移的缺点，不及梁实秋先生的行文简练。

B.闲话笔调以性灵为中心，以闲适为格调，采用谈话的方式和读者进行心灵或性情等方面的交流。

C.闲话笔调是现代散文创作中非常流行的，是由周作人、林语堂、胡适等作家提倡的一种创作风格。

D.闲话笔调是散文的言说方式中比较自然的，所写的都是身边平凡的小事，却包含着丰富的意蕴。

参考答案：B

【解析】A项无中生有; C项胡适提倡无依据; D项材料中并没有相关阐述，同时“都是”说法过于绝对。

8、以下关于各个作家创作风格的分析，不正确的一项是( )

A.周作人以闲适为主，但在闲适中也带有书斋的苦闷。

B.林语堂追求幽默，但是率意而谈，体现出名士作风。

C.老舍为幽默而幽默，刻意为之，适得其反，有一股油滑之风。

D.梁实秋行文简练，文章雅致，用幽默来抵斥种种不雅。

参考答案：C

【解析】是有可能落入油滑

9、根据原文内容，下列理解和分析正确的一项是( )

A.用平淡的谈话方式来包藏深刻的意味是我国所有现代散文的一大特点，这是白话散文最重要的进步。

B.一个作家是否成熟，关键是看他是否形成了真正的个人笔调，这种笔调的表现各有不同。

C.因为用谈话的方式来写，便没有古文那样简洁，所以闲话笔调的散文篇幅往往都很长。

D.文中如果都是载道口吻，就在文中丧失了自我，所以写作应该由载道转为言志，表现作者个性。

参考答案：B

【解析】A项不是所有的现代散文是; C项“篇幅往往都很长”无中生有; D项不能完全转为言志。

三、(9分，每小题3分)

阅读下面的文言文，完成10～12题

徐绩字元功，宣州南陵人。举进士，选桂州教授。王师讨交趾，转运使檄绩从军。饷路瘴险，民当役者多避匿，捕得千余人，使者使绩杖之，绩曰：“是固有罪，然皆饥羸病乏，不足胜杖，姑涅臂以戒，亦可已。”使者怒，欲并劾绩，绩力争不变，使者不能夺。舒亶闻其名，将以御史荐，绩恶亶为人，辞不答。通判通州，濒海有捍堤，废不治，岁苦漂溺。绩躬督防卒护筑之，堤成，民赖其利。

徽宗立，迁中书舍人，修《神宗史》。时绍圣党与尚在朝，人怀异意，以沮新政。帝谓绩曰：“朕每听臣僚进对，非诈则谀;惟卿鲠正，朕所倚赖。”诏与蔡京同校《五朝宝训》。绩不肯与京联职，固辞。迁翰林学士。国史久不成，绩言：“《神宗正史》，今更五闰矣，未能成书。盖由元祜、绍圣史臣好恶不同，范祖禹等专主司马光家藏记事，蔡京兄弟纯用王安石《日录》，各为之说，故论议纷然。当时辅相之家，家藏记录，何得无之?臣谓宜尽取用，参订是非，勒成大典。”帝然之，命绩草诏戒史官，俾尽心去取，毋使失实。

绩与何执中偕事帝于王邸，蔡京以宫僚之旧，每曲意事二人，绩不少降节。谒归视亲病，或言翰林学士未有出外者，帝曰：“绩谒告归尔，非去朝廷也，奈何轻欲夺之!”

大观三年，知太平州。召入觐，极论茶盐法为民病，帝曰：“以用度不足故也。”对曰：“生财有道，理财有义，用财有法。今国用不足，在陛下明诏有司，推讲而力行之耳。”帝曰：“不见卿久，今日乃闻嘉言。”蔡京自钱塘召还，微言撼之曰：“元功遭遇在伯通右，伯通既相矣。” 绩笑曰：“人各有志，吾岂以利禄易之哉?”京惭不能对，绩亦终不复用。

以疾卒，年七十九。绩挺挺持正，尤为帝所礼重，而不至大用，时议惜之。

(节选自《宋史·徐绩传》)

10、下列加点词的解释，不正确的一项是( )

A.是固有罪 固：的确

B.堤成，民赖其利 赖：依赖、享用

C.俾尽心去取 俾：通“卑”，谦恭

D.绩不少降节 少：稍稍

参考答案：C

【解析】俾：使

11、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是( )

A.使者使绩杖之 填然鼓之，兵刃既接

B.姑涅臂以戒 臣具以表闻

C.推讲而力行之耳 因人之力而敝之

D.今日乃闻嘉言 臣乃敢上璧

参考答案：D

【解析】A项代词，他/凑音节，无意义;B项连词，来/介词，用; C项表递进/表转折;

D项才

12、以下句子分别编为四组，全都表现徐绩刚直守正的一组是( )

①绩力争不变，使者不能夺 ②绩躬督防卒护筑之，堤成，民赖其利

③绩恶亶为人，辞不答 ④宜尽取用，参订是非，勒成大典

⑤绩与何执中偕事帝于王邸 ⑥人各有志，吾岂以利禄易之哉

A.①④⑤ B.①③⑥ C.②③④ D.②⑤⑥

参考答案：B

第Ⅱ卷(共114分)

四、(28分)

13、把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。(12分)

⑴时绍圣党与尚在朝，人怀异意，以沮新政。(4分)

【参考译文】当时绍圣年间结党结盟的现象在朝中还存在，人怀贰心，来阻挠新政。(党、与、沮各1分，大意1分)

⑵绩谒告归尔，非去朝廷也，奈何轻欲夺之!(4分)

【参考译文】徐绩请求告假归省罢了，不是离开朝廷，(你们)怎么想要轻易改变他的诉求。(谒、去、夺各1分，大意1分)

⑶蔡京自钱塘召还，微言撼之曰：“元功遭遇在伯通右，伯通既相矣。”(4分)

【参考译文】蔡京从钱塘应诏回京，用隐晦的言辞打动徐绩，说：“您的功绩在伯通之上，伯通已经位居相位。” (微言、右、相各1分，大意1分)

14、阅读下面这首诗，然后回答问题。(8分)

病起书怀①

陆游

病骨支离纱帽宽，孤巨万里客江干。住卑未敢忘忧国，事定犹须待阖棺。

天地神灵扶庙社②，京华父老望和銮③。出师一表通今古，夜半挑灯更细看。

[注】①这首诗歌写于作者被贬官之际。②庙社：宗庙社稷，指国家朝廷。③和銮：天子的车驾。

⑴ 诗中主要运用了哪两种表达技巧?请简要说明。(4分)

【参考答案】①对比，诗人精忠报国和遭受贬官而报国无门构成对比，“京华父老”渴盼皇帝北伐和执政者不思北伐安于一隅构成对比。②用典。用诸葛亮创作《出师表》的典故委婉含蓄地表达了自己的情怀。(每点2分)(回答“夸张”给1分，回答“直抒胸臆” 给1分，回答“衬托”不给分)

⑵这首诗歌表达了作者什么思想感情?(4分)

【参考答案】被贬官的痛苦、忧国忧民、渴求收复中原、希望能够为国效力。(每点1分)

15、古诗文默写。(5题限选4题)(8分)

⑴西当太白有鸟道， 。上有六龙回日之高标， 。(李白·《蜀道难》)

⑵ ，不尽长江滚滚来。 ，百年多病独登台。(杜甫·《登高》)

⑶ ，鱼鳖不可胜食也。 ，申之以孝悌之义。(《寡人之于国也》)

⑷君子博学而日参省乎己， 。 ，善假于物也。(《劝学》)

⑸斩木为兵， ，天下云集响应， 。(贾谊·《过秦论》)

【参考答案】⑴可以横绝峨眉巅 下有冲波逆折之回川 ⑵无边落木萧萧下 万里悲秋常作客 ⑶数罟不入洿池 谨庠序之教 ⑷则知明而行无过矣 君子生非异也 ⑸揭竿为旗 赢粮而景从

五、(21分)

阅读下面的作品，完成16～19题

紫　 貂

乔 迁

猎貂，主猎紫貂。紫貂，俗名大叶子，毛皮珍贵。用紫貂皮制成的裘装，得风则暖，着水不濡，点雪即消。满清王朝规定:非皇室与二品以上王公大臣不得着貂皮。

据说，老辈人猎貂，为使貂皮无损，在风雪天赤身裸体躺在有紫貂的山里。紫貂心善，常以体覆盖冰冻之人，使其暖，便被捉。只是，十人捉貂，常十人不得生还。

三皮把脸贴在母亲的胸膛，一股凉意立即从他的脸皮传到心里，便禁不住心颤了一下，两行热泪夺眶而出。随着凉意而来的，还有母亲胸腔里那如风匣一般的呼嗒声。

老中医的话在三皮耳畔响起：这病，有张貂皮暖着就好了。

三皮起身去了猎人四爷家。

四爷望着下了决心要去猎貂的三皮，缓缓的从身后拽出一坛陈年老酒来，起了封皮，一股浓烈的酒香立刻溢满屋子。闻着酒香，三皮身子就暖暖的了。四爷把酒递给三皮说：“喝了吧!能顶一阵子的。”

三皮喝了酒，就去了红马山。四爷找到三皮时，三皮都冻僵了，可僵了的三皮没有死，嘴里一口一口地呼着白气呢!一只紫貂像一张小毯子似的把三皮的胸口捂个严严实实。

四爷把伏卧在三皮胸口的紫貂拾起，装进蛇皮口袋里。用雪擦了三皮的身体，又用狍皮袄裹了三皮，把三皮背了回来。

三皮醒过来，看到了母亲的眼泪和贴在母亲胸口的紫貂皮。三皮说：“紫貂也疼咱母亲呢!”

四爷说：“是紫貂知道你有孝心呢!”

日军占领东北，各地抗联勇击日寇。

一日，一抗联小分队路过，小住。三皮在四爷家里见到抗联队长不住捶腰，嘴里咝咝痛苦呻吟，一问得知，因天寒地冻腰处枪伤疼痛。

三皮便对四爷说：“给我坛陈年老酒吧!”

四爷含泪而起，亲自斟酒给三皮。

三皮顶着风雪上了山。

四爷寻上山来，远远便看见了三皮，惊奇万分，感叹不已。躺在雪地上的三皮身上覆盖着一层厚厚的貂毯，从头到脚，只留下两个鼻孔出气，数不清多少只紫貂卧在三皮身上……

四爷热泪长叹：“仁心呢!”

三皮参加了抗联。

参加了抗联的三皮在一次战斗中被日军俘虏。

三皮没熬得住日军的诱惑，成了汉奸。

汉奸三皮领着日军找到了抗联小分队的营地，上百条铮铮不屈的汉子血洒黑土。

清理抗联物品的时候，日军少佐发现了抗联队长腰间的紫貂皮，惊喜地扯下来。一看，却有四五个枪眼，可惜的哇哇直叫。

三皮过来，谄笑着，吹嘘说道：“这还是我猎到的呢……”

少佐目露神采，寒光闪闪的战刀一指三皮：“你的，再猎一只给我。”

三皮惊出了一身冷汗。望着寒光闪闪的战刀，却又不得不硬着头皮脱光了衣衫。

四爷在山上发现了死去多日、冻得硬邦邦、光条条的三皮。

四爷来到三皮跟前，看到三皮胸口处有个碗大的洞。四爷往里面看了看，里面没有了心，早让紫貂掏吃了。

16、联系文本，回答小说为何从对“猎貂”的介绍切入?(6分)

【参考答案】①交代背景，为情节发展铺垫蓄势。(2分) ②借猎貂的方式和结果来塑造人物形象。(2分) ③暗示小说主题，赞美忠孝节义，鞭挞变节辱行。(2分)

17、小说形象鲜明，词约意丰，试举例赏析小说是如何刻画人物的。(5分)

【参考答案】作者使用语言、动作、肖像、细节及环境烘托等方法来塑造人物。(2分)如“三皮把脸贴在母亲的胸膛，一股凉意立即从他的脸皮传到心里，便禁不住心颤了一下，两行热泪夺眶而出。”此处作者用“把脸贴在母亲的胸膛”的动作，“便禁不住心颤了一下”的细节描写，突显了三皮的“孝”。再如“四爷把酒递给三皮说：‘喝了吧!能顶一阵子的。’”把对三皮的赞赏之情浓缩在简短语句中，可谓言简意赅，含蕴丰富。(3分)

18、小说主人公，有的说是“三皮”，有的说是“紫貂”，请结合文本谈谈自己的看法。(6分)

【参考答案】参考一：三皮为小说主人公。

①从篇幅看，三皮是作者着墨最多的人物。

②从情节看，三皮的三次“猎貂”就是小说的核心情节。

③从主题思想看，三皮最能表现“赞美忠孝节义，鞭挞变节辱行”这一主题思想。

④从手法看，紫貂着墨不多，只起到衬托三皮的作用。

参考二：“紫貂”是主人公。

①从标题看，小说以“紫貂”为题，是作者着力塑造的形象。

②从情节看，“紫貂”贯穿小说始终，两“救”一“掏心”构成了小说的主要情节。

③从主题看，紫貂寄予了作者的价值倾向与感情寄托，鲜明地表达了“惩恶扬善”这一主题。

④从手法看，三皮着墨虽多，只是为了衬托紫貂这一正面形象。

19、下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是( )( )(4分)

A.小说开始介绍“紫貂心善，常以体覆盖冰冻之人”的习性，不仅表现其灵性，与小说结尾相呼应，而且富有神秘传奇色彩。

B. “老中医的话在三皮耳畔响起：这病，有张貂皮暖着就好了。”这句话突出了紫貂皮的妙用，推动了故事情节的发展。

C. “紫貂也疼咱母亲呢!”、“是紫貂知道你有孝心呢!”三皮与四爷的对话，不仅映衬了三皮的“孝心”，而且为三皮的叛变投敌作了铺垫。

D.小说的结尾突兀诡谲，开头介绍紫貂有心善的习性，这里又写它残忍的掏吃人心，不合情理，自相矛盾，是一处明显的败笔。

E.小说中的四爷起着见证人与线索的作用，他的“陈年老酒”也如同“紫貂”一般，给小说带来传奇的色彩。

【参考答案】A B

【解析】C项“为三皮的叛变投敌作了铺垫”错，应为与后面四爷的感叹“仁心”相呼应，突出其“善心”;D项“不合情理”“自相矛盾”“败笔”错;E项“四爷”不起线索作用。

六、(15分)

20、请你以“累了，倦了”为开头写一段话。

要求：

⑴通过景物描写来烘托人物心情，写出人物心情的变化。

⑵从视觉、听觉的角度描写景物，至少运用一种修辞手法。

⑶结构相对完整，段落衔接自然，语言连贯。

⑷不少于200字。

【评卷要求】未写出人物心情变化的9分以下给分。没有运用听觉、视觉或修辞每处扣2分，衔接不好语言欠流畅酌情扣分。每少15字扣1分。

七、(50分)

21、阅读下面文字，根据要求作文。(50分)

“与其埋怨天黑，不如点起一支蜡烛。”这是一句富有深意的话，它引起了你怎样的思考?

请联系生活体验与认识，写一篇不少于700字的文章。

要求： ①立意自定，题目自拟。②写成议论文或记叙文。 ③不得抄袭、套作。 ④不少于700字。

【参考立意】行走在生活的风口浪尖上，我们不能一味地埋怨与诅咒，而要积极采取行动，化压力为动力，勇于进取，这样才会找到生命的另一个出口，看到人生的光明与希望。具体构想时，可以结合“行动”“超越”与“成功”等话题立意。本题写议论文较好，写作时可运用发展的观点、辩证的观点，并结合典型的事例展开。

【参考译文】

徐绩字元功，是宣州南陵人。被举荐为进士，被选举(选拔举荐)为桂州教授。朝廷的军队讨伐交趾(今越南)，转运使发文征召徐绩从军。运军饷的道路凶险瘴气弥漫，服役的百姓大多躲避藏匿，(官府)捕获一千多人，使者命徐绩杖打百姓，徐绩说：“这些人的确有罪，但都是些饥饿瘦弱困乏之人，不能承受杖打，姑且染黑臂膀以示警戒，这样做就可以了。”使者发怒，想要连同徐绩弹劾，徐绩据理力争，秉持自己的主张，使者不能强行改变。舒亶听说他的名声，将举荐他为御史，徐绩不齿他的为人，拒绝不回应。徐绩担任通州通判，海边有防护大堤，废弃未曾整治，每年海水泛滥成灾，百姓以此为苦。徐绩亲自督促防卒防护筑修，堤成，百姓依赖(享用)徐绩的功绩好处。

徽宗即位，升迁为中书舍人，修订《神宗史》。当时绍圣年间结党结盟(与：交好)的现象在朝中还存在，人怀贰心，来阻挠新政。帝对徐绩说：“我每次听百官进谏回答，不是欺诈就是谄媚，只有你是骨鲠之臣，是我所倚赖的。”诏令与蔡京共同校订《五朝宝训》。徐绩不愿与蔡京共事，坚决拒绝。迁任翰林学士。国史长时间未能修成，徐绩说：“编修《神宗正史》，已经历5年了。未能成书。这是因为元佑绍圣年间的史臣好恶不同，范祖禹等专门主管依靠司马光的家藏记事，蔡京兄弟纯乎采用王安石的《日录》，各自著述，所以评议一片杂乱。当时辅相之家，家藏记录，哪一家能没有呢?我认为应该全部取用，参验修订是非，集成大典。”徽宗认为言之有理，命徐绩起草诏书警戒史官，使他们尽心选取剔除，不要使史书失实。

徐绩与何执申一起在宫中随侍皇上，蔡京用皇上旧宫僚的身份，常常曲意逢迎两人，徐绩未曾稍稍降低节操。请求归省看望生病的亲人，有人进言说翰林学士未有出京的，徽宗说：“徐绩请求告假归省罢了，不是离开朝廷，(你们)怎么想要轻易改变他的诉求。”

大观三年，为太平州知州。应召觐见，极力阐述茶盐法已成为百姓苦痛，徽宗说：“因为财政用度不足，(所以推行茶盐法)。”徐绩回答道：“生财有道，理财有义，用财有法。现在国库空虚，只要陛下明确诏令有关部门，研究商议，勉力行事就可解决。”徽宗说：“长时间没见你，今日一见才听到美芹之献。”蔡京从钱塘应诏回京，用隐晦的言辞打动徐绩，说：“您的功绩在伯通(何执中,字伯通，与蔡并为左右相)之上，伯通已经位居相位。”徐绩笑道：“人各自有自己的志趣，我怎么能因为利禄而改变呢?”蔡京惭愧不能对答，徐绩也始终未被重用。

因病辞世，年79岁。徐绩正直公正，尤其被皇上礼遇推崇，却未被重用，当时的议论为他感到惋惜。

(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
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