查字典语文网

初三毕业考试语文试题(含解析)

(一)积累(共16分)
1.阅读下列语段，把其中加点字的注音和拼音所表示的汉字依次填在方格内。(2分)
黎明的雾如一段甜蜜的梦。等到太阳出来，雾气聚合，整条峡谷间就蒸腾起大大小小棉朵般的云团，那云团相互纠结，跌dàng绵延。到了夜深人静，小东江才渐渐隐去白日的
màng妙与辉煌，显露出别一种安谧、恬美的姿容。远处的小船挽缆停泊，烛光摇yè。
——《雾漫东江》
2.默写。(8分)
① ，八年风味徒思浙。 (秋瑾《满江红•小住京华 》)
②了却君王天下事， ，可怜白发生。
(辛弃疾《破阵子 为陈同甫赋壮词以寄之》)
③商女不知亡国恨， 。 (杜牧《泊秦淮》))
④ ，风雨不动安如山。 (杜甫《茅屋为秋风所破歌》)
⑤水击三千里， ，去以六月息者也。 (《庄子》一则)
⑥ ，来者犹可追。 (《论语》)
⑦王安石《登飞来峰》中与"会当凌绝顶，一览众山小"有异曲同工之妙的是：
“ ， 。”
3.名著阅读。(6分)
(1)看谁选的对。
下列对名著内容表述正确的一项是( )(2分)
A.罗曼.罗兰的《名人传》叙述了德国音乐家贝多芬、 意大利画家米开朗琪罗、俄国作家托尔斯泰的苦难和坎坷的一身，赞美了他们高贵的品质和顽强的奋斗精神。
B.《朝花夕拾》中《琐记》、《藤野先生》、《范爱农》三篇，记述了鲁迅在故乡、到日本求学和回国后的一段经历。
C.《格列夫游记》中，在小人国，格列佛看到这里的党派之争是以鞋跟高低来划分阵营的;还发现和不来夫斯古 引发战争的起因是利立浦特改变了吃鸡蛋的习惯，不先磕破大端，而是要人们先磕破小端。
D.《水浒传》第五十四回——《入云龙斗法破高廉 黑旋风 探穴救柴进》中，李逵大破高廉后，当牢节级蔺仁在牢房救了柴进。
(2)看谁对的准。(1分)
她的声音很低，脸紧紧挨着我的脸，神秘地盯着我的眼睛，似乎从那里往我的眼睛里灌进了令人兴奋的力量。她讲得流畅自然，非常好听，每次她讲完了，我总会说： “再讲一个!”“好，好，再讲一个!”
“有一个灶神爷，坐在炉灶里，面条儿扎进了他的脚心，他哎哟哎哟地直叫： “‘哎哟，疼啊，我受不了了，小老鼠!’”
讲着，外祖母抬起一只脚，晃来晃去，假装非常痛苦，好像她就是那个面条儿扎进了脚心的灶神。
文段中的“我”指： (1分)
(二)运用(共9分)
4.下面这段话有多处语病，请加以改正。(3分)
①在生活中，“跌跤”并不可怕，可怕的是跌倒了不爬起来。②整天抚摩着伤痕，一味地消沉叹息，不思进取，在碌碌无为中慨叹时间流逝，光阴白白地过去，那是无志之徒、无能之 辈!③真正的勇士是倒了又能够顽固地爬起来的，是能知耻而后勇的。④美国发明大王爱迪生发明电灯，造福人类，曾做过数以千次，但都失败了。⑤然而，他没有恢心丧气，而是从失败中吸取教训，最终他以百折不挠的意志研制成了电灯，给人类带来了光明。⑥由此可见，荣誉的桂冠从来是用荆棘编成的，只有不为艰难，不怕跌跤，才能有所成就，才能使自己的灿烂的生命放射光芒。
(1)第①处词语赘余，应删去
(2)第②处用词不当，应将 改为
(3)第③处成分残缺，应在 后增补
(4)第④处语序不当，调整为
5.阅读下面的材料，回答下列问题。(6分)
材料一：材料一：PM2.5是指大气中直径小于或等于2.5微米的颗粒物，又称“可入肺颗粒”.机动车尾气排放、生产生活中排放的烟尘及扬尘为主要来源，是形成雾霾天气的主要因素之一，人体吸入过多的PM2.5可引起多种疾病.PM2.5数值越高，代表大气污染越严重。
材料二：我市某中学环保社跟随环境监测站监测PM2.5浓度活动的结果如下。
采样点 采样点环境状况 PM2.5(µg/m3)
汽车站 车流量和人流量极大 140
步行街 紧邻大型超市，交通繁忙 100
居民区 靠近车流量较小的公路 60
化工厂 东邻车流量较大的国道，东北部有燃煤火电厂 440
注：根据PM2.5检测网的空气质量新标准，24小时平均值标准值分布如下：
优：35 良：75 轻度污染：115 中度污染：150 重度污染：250 严重污染：350
材料三：我市监测站PM2.5月平均浓度图
(1)与世界卫生组织推荐值相比，所列采样点的PM2.5浓度均已超标。归纳监测站PM2.5污染物可能的主要来源。(1分)
(2)阅读我市监测站PM2.5平均浓度图，简述该站PM2.5月平均浓度变化的规律，并分析该点夏季浓度特点的形成原因。(3分)
(3)为降低大气PM2.5含量可以采取哪些积极的举措?(2分)(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
二、阅读理解(共45分)
(一)阅读杜甫的《忆江南》，完成6—7题。(共6分)
《忆江南》 唐.白居易
江南好，风景旧曾谙。日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。能不忆江南?
6.请用生动形象的语言描绘诗人认为江南“好”的理由。(3分)
7.这首是表达了诗人怎样的思想感情?(3分)
(二)阅读祝红雷《打开美好的内心》，完成8—11题。(共11分)
打开美好的内心
①朋友告诉我，她的一个同事平时刻薄计较而又玩世不恭，她一直与他拉开距离，只是面子上过得去的应付。当她某天听到他回忆自己大学时的足球往事的时候，她改变了看法，那一刻，她忽然觉得原来他骨子里也是个善感的、曾经满怀青春激情的人，距离于是一下子近了，两个人成了很好的工作搭档。平时我们看到的多是在社会表面的那个人，也常容易从表面来看待内心，却常常会失之毫厘谬以千里。一颗善于打开的心，是睿智的、博大的、宽厚的、温柔的，也是让人心生向往的。
②可是，我们常常隐藏自己的内心，不是觉得它不够美好，而是担心受到伤害。这使我们在躲避伤害的同时，也将一些阳光关在了外面。很多时候，为了掩盖脆弱，做出一副强硬的姿态;为了掩盖在意，做出一副玩世不恭的架势，越是让自己魂不守舍的事情，越是要显得毫不在意。这个世界伤害确实太多，合理伪装一下是生存需要，毕竟，我们质地柔软的内心经不起太多血肉模糊的磨炼。或许从那天开始，我们就决定把它深深隐藏着。它很容易结茧，结了茧子的心就不再柔软、不再敏感并漠视周围的一切。后来，我们的心就在我们刻意建造的小囚笼里开始自轻自贱地发霉了，连自己都认不出自己了。我们忽略它，它就半死不活给你看。谁都无法想到一颗打开的内心是多么的性感妩媚，只要它够美好。
③看过一篇作家刘玉栋的文章，我觉得他写的就是打开的内心：1945年的一天，36岁的英国外交官、著名哲学家柏林，拜访56岁的俄罗斯著名女诗人阿赫玛托娃。这是他们第一次见面。面对这位比自己年轻的多的陌生人，身体已经发胖的阿赫玛托娃坦率而诚恳，从日常生活谈到最抽象纯精神性的问题，不时地为他朗诵自己正在创作的诗歌，似乎忘记了他们年龄上的差距。回到宾馆的柏林嘟哝着说：‘我恋爱了，我恋爱了。’可实际上，他们连手都没有拉一下，那种精神上的沟通已经把柏林带到了爱情的最高境界。当一个人能够打开内心，那么这个世界就是为他敞开的。
④如果一个人能够适时地打开内心，那么他就找到了开启这个世界的钥匙。只要他愿意，就可以自由出入，因为打开了自己的内心，也就打开了通往他人乃至这个世界的内心的通道。在某种程度上，他已经具备了无所不能的强大和柔软、细腻和粗犷，已经不需要修一座“钢铁长城”为自己的内心做个“防火墙”。
8.本文阐述的主要观点是什么?(2分)
9.文章以朋友和其同事的故事开头有何作用?(3分)
10.简要分析这篇文章的论证过程。(3分)
11.说说第④段画线句子的论证方法及作用。(3分)
(三)阅读下面两段文言文(节选)，完成12—15题。(共13分)
【甲】沧州南一寺临河干，山门圮于河，二石兽并沉焉。阅十余岁，僧募金重修，求石兽于水中， 竟不可得。以为顺流下矣，棹数小舟，曳铁钯，寻十余里，无迹。
一讲学家设帐寺中，闻之笑曰：“尔辈不能究物理，是非木杮，岂能为暴涨携之去?乃石性坚重，沙性松浮，湮于沙上，渐沉渐深耳。沿河求之，不亦颠乎?”众服为确论。
一老河兵闻之，又笑曰：“凡河中失石，当求之于上流。盖石性坚重，沙性松浮，水不能冲石，其反激之力，必 于石下迎水处啮沙为坎穴，渐激渐深，至石之半，石必倒掷坎穴中。如是再啮，石又再转。转转不已，遂反溯流逆上矣。求之下流，固颠;求之地中，不更颠乎?”如其言，果得于数里外。然则天下之事，但知其一，不知其二者多矣，可据理臆断欤?
(选自《河中石兽》)
【乙】伯牙善鼓琴，钟子期善听。伯牙鼓琴，志在登高山。钟子期曰：“善哉，峨峨兮若泰山!”志在流水，钟子期曰：“善哉，洋洋兮若江河!”伯牙所念，钟子期必得之。伯牙游于泰山之阴，卒逢暴雨，止于岩下，心悲，乃援琴而鼓之。初为霖雨之操，更造崩山之音。曲每奏，钟子期辄穷 其趣。伯牙乃舍琴而叹曰：“善哉，善哉!子之听夫，志想象犹吾心也。吾于何逃声哉?” (《列子》)
12.解释下列加点的词。(4分)
(1)求石兽于水中( ) (2)但知其一( )
(3)卒逢暴雨( ) (4)吾于何逃声哉( )
13.用现代汉语翻译下列句子。(4分)
是非木杮，岂能为暴涨携之去?
曲每奏，钟子期辄穷其趣。
14.“高山流水觅知音”的故事至今广为传颂，【乙】中可以看出子期堪称伯牙知音的语句是：“ ”;【甲】中“ ”
也可谓老河兵堪称是石兽的“知音”。(2分)
15.【甲】【乙】两文在刻画人物形象的方法上，有何异同?请简要分析。(3分)
(四)阅读徐立新《母爱不失忆》一文，完成16—20题。(15分)
母爱不失忆
母亲给他打电话时，费德兰正在公司里忙得不可开交：“下班后，你带着我去姨妈家借一台收音机，晚上我要听广播。”
望着窗外正飘着的大雪，费德兰试探着回答：“今天太冷了，我们改天再去取，行吗?”
“不行，就今天!”妈妈语气坚定。
“好吧，那我提前下班，然后就开车送您去。”
挂上电话后，费德兰无奈地摇了摇头——母亲的脾气真是越来越古怪了，居然突然想起要听广播!
下班后，费德兰先去学校接了正在上三年级的儿子菲利普，然后打算带着他和母亲一去了姨妈家。美国东部的冬天异常寒冷，可是母亲却一点也不在乎，早早就下了楼，站在大雪中等待着费德兰。
把收音机借回家里，已经是晚上18：00了，一回到家里，母亲便又立即进了厨房，然后关上门，自顾自地在里面忙起了晚餐，谁也不让进。
“老爸，奶奶为什么要这个破玩意，你和妈妈的手机不都有广播吗?而且家里的电脑也能在线收听呀。”菲利普手中拿着那台古老的收音机，一脸的不解。
费德兰并没有向儿子解释这一切，只是说：“只要奶奶能开心，我们就应该去做，毫无条件地去做，不是吗?”
菲利普点了点头。
20:00，厨房的门终于开了，母亲捧出了一个大的奶油巧克力蛋糕：“儿子，生日快乐!”
费德兰被感动地差点要哭——母亲居然记着他的生日，而且还记对了，他自己都完全忘记了这码事。
除了蛋糕外，当天的其他饭菜也全是由母亲做的，虽然其味道大不如前，但是，费德兰吃得很开心。
吃完晚饭后，母亲对费德兰说：“儿子，现在你把广播调到波士顿电台吧，妈妈为你点了 一首迈克•杰克逊的歌，你最喜欢的。妈妈祝福你生日快乐!”
费德兰更惊讶了，他大声地说道：“真的吗?妈妈您没骗我吧!”然后上去把母亲紧紧得搂在怀中。“是的，还有20分钟就到了，让我们一起静静地等待吧!”
21:00到了，波士顿电台里传来“世界新闻”的栏目内容，费德兰担心的事终于发生了，他不知道该怎么向母亲解释。但一秒钟后，他又转悲为喜——母亲不知何时已经在他的怀中沉沉地睡去了，根本无需解释。
是的，母亲太累了，为了帮他过这个生日。
费德兰就那么静静地把母亲抱在怀中，一动也不动，尽管他的胳膊因此变得越来越酸，但是这能让母亲好好睡会，母亲有多久没有这么沉地睡过了。
一个小时候，母亲醒了过来，“天呀，我怎么睡着了?儿子，你听到他们念你的名字和我为你点了歌了吗?”母亲一脸的愧疚。
“听到了，听到了，妈妈，我真的很感动，谢谢您!”
“奶奶，奶奶，我也听到了，好酷的一首歌!”懂事的菲利普也在一旁帮腔。
“那就好，我在半个月之前就给电台写了点歌的信，好早些排上号。我真怕他们忘了这事——你知道每天点歌的人都有很多。”母亲兴奋地说到。
“是的，他们把我排上号了!”费德兰激动地回应着，眼里闪动着泪花。
“别激动，更不要轻易流泪，你都15岁了，开始变成一个大小伙子了，妈妈为你骄傲。”
“我知道，谢谢妈妈，我一定不会让您失望的，那么现在我们进屋去睡吧。”
母亲满意地点了点头。
把母亲扶进房间后，返回客厅的费德兰用钥匙打了一个抽屉，从中取出了他藏起来的电 台退给母亲的信，一共整整15封，每封上都写着：“请你们务必在广播里播出我儿子的名字，他一直很喜欢你们的节目，他是一个坚强懂事的单亲孩子，求求你们了。而电台的回复信上则都写着“点播节目已经于13年前停播了，请勿再 重复写信。”
母亲患中度失忆症已经多年了，很多事都已经忘记了，包括她不断重复写点播信，但是母亲居然还能记得他的儿子的生日，尽管她已经无法记得如今的费德兰已经是一位快40岁的中年男人了。
费德兰依然很开心，因为他每天回来还能看到母亲，还能对着她叫声妈妈，这就已经足够了，这是幸福的欺骗，费德兰做得很甜。 (选自《环球人物》2012年第29期)
16.请根据文章内容，概括文本的故事情节。(不超过30个字)(2分)
17.请简析文中画线句子的作用。(3分)
18.文中的“母爱”应是对费德兰而言，为什么还要多次写到菲利普?(2分)
19.回答下列句子中加点词的表达效果： (4分)
⑴20:00，厨房的门终于开了，母亲捧出了一个大的奶油巧克力蛋糕。
⑵费德兰就那么静静地把母亲抱在怀中，一动也不动，尽管他的胳膊因此变得越来越酸，但是这能让母亲好好睡会，母亲有多久没有这么沉地睡过了。
20.文章以“母爱不失忆”为题，有什么含义?请联系生活实际说说你的理解。(4分)
三、作文(共50分)
21.阅读下列文字，按要求作文。
每个人都有自己的梦想，人生前进的每一步都是走进梦想的台阶。心有多远，梦想就有多远;心有多大，舞台就有多大。只要心在更近处，我们成长的道路就会越走越宽广。
请以 “心在更远处”为题，写一篇文章。
要求：① 除诗歌、戏剧外，文体不限;② 要突出自己的体验和感悟，不得抄袭;
③不少于600字;④ 文中不能出现真实的地名、校名和人名;⑤书写要正确、规范、美观。
题目：心在更远处
6.日出时，江边盛开的野花比火还红艳，春天里，一江绿水仿佛被蓝草浸染。(两个点各1分，语言表达1分)
7.表达了诗人对江南春色(1分)的赞颂之意(1分)与向往之情(1分)。
8.打开美好的内心(或打开了自己的内心，也就打开了通往他人乃至这个世界的内心的通道。如答“如果一个人能够适时地打开内心，那么他就找到了开启这个世界的钥匙”只给1分。)
9.①事实论据②引出论点③吸引读者的阅读兴趣，增强文章趣味性。
10.首先，第一段举了朋友和听到同事的例子，引出论点;其次，第二段和第三段，从道理和事实反正两个方面证明论点;最后，第四段从道理上强调了打开美好的内心有着巨大的作用。
11.比喻论证，生动形象的证明了打开美好的内心的作用巨大。
12.寻找 只 通“猝”，突然 隐藏
13. (1)这不是木片，怎么能被河水冲走呢?(2)每有曲子弹奏，钟子期总能寻根究源它的情趣。
14. 伯牙所念，钟子期必得之。或曲每奏，钟子期辄穷其趣。 当求之于上流。或遂反溯流逆上矣。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
yuwen.chazidian.com

