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古代诗歌鉴赏

　　内容提要：

　　一、鉴赏古代诗歌的形象

　　所谓“形象”就是诗歌中所展示出来的生活图景，一般可分为人物形象、自然景物形象和客观事物形象。诗歌中的形象是客观之“象”与诗人主观之“意”的结合，因而蕴涵着强烈的情感，寄托着丰富的意旨。鉴赏诗歌的形象就是通过理解、品味，把握诗歌中形象的内涵，分析其蕴涵的情感和意旨。高考命题时，主要考查对“形象”的情感认识和理性思考。

　　1.鉴赏人物形象的题目，主要考查考生对人物形象特点的把握。首先需要知人论世，准确记忆诗人的有关资料，包括生平经历、政治主张、所处时代特征、具体的创作背景等，只有如此，才能对人物形象有全面深入的认识。其次要对所描写的人物的动作、语言、神情、所处环境进行深入分析，概括形象特点，理解形象意义。再次在理解、分析的基础上，关注反映心情的词语，揭示作者情感。

　　答题步骤：(1)展现了什么样的形象;(2)提炼描绘形象特征的词语，注意抓住人物的语言、神态、动作、心理等;(3)分析形象的意义。

　　备考积累 ：常见艺术形象举隅

　　(1).不慕权贵、豪放洒脱、傲岸不羁的形象。如李白。“安能摧眉折腰事权贵，使我不得开心颜!”(《梦游天姥吟留别》)表现了他淡于富贵、傲视权贵的思想，也反映了他傲岸不羁、豪放自负的性格。

　　(2).心忧天下、忧国忧民的形象。如杜甫。“安得广厦千万间.大庇天下寒士俱欢颜，风雨不动安如山!呜呼!何时眼前突兀见此屋，吾庐独破受冻死亦足!”(《茅屋为秋风所破歌》)诗人并不仅仅停留在个人的哀怨中，而能推已及人，表现了他忧国忧民的性格。

　　(3).寄情山水、归隐田园的隐者形象。如陶渊明。“采菊东篱下.悠然见南山”展现的是悠游自在的隐居生活，表现出诗人对官场的厌恶，对田园的喜爱。如王维。《山居秋暝》通过对晚秋时节空山新雨景象的描写，表达了对山水风光的喜爱。

　　(4).怀才不遇、壮志难酬的形象。如陈子昂。《登幽州台歌》写前不见圣贤之君，后不见贤明之主，想起天地茫茫悠悠无限。不觉悲伤地流下眼泪。塑造了一个空怀报国为民之心却不得施展，怀才不遇的知识分子形象。

　　(5).矢志报国、慷慨愤世的形象。陆游和辛弃疾的许多诗词都反映出他们忠心报国而不被重用的情感，形象鲜明。如《示儿》、《十一月四日风雨大作》、《破阵子·醉里挑灯看剑》等。

　　(6).友人送别，思念故乡的形象。如李白的《赠汪伦》、王维的《九月九日忆山东兄弟》。

　　(7).献身边塞、反对征伐的形象。如王翰的《凉州词》，王昌龄的《出塞》表现了他们忠心报国，献身边塞之情。而杜甫的《兵车行》则体察人民痛苦，反对战争。

　　(8).儿女情长的形象。如李商隐的“相见时难别亦难，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”(《无题》)，描写了暮春时节与所爱女子离别时的无限忧伤和别后相思的绵绵情意，表达了对忠贞不渝的爱情的歌颂。

　　(9).积极乐观，笑傲人生的形象。如苏轼的《定风波·莫听穿林打叶声》。)

　　2.如何鉴赏诗歌的景物形象

　　(1)抓景物特点，探知诗人的感情。

　　看画面形、色、动、静。由画面的色调，把握诗人的思想情感。一首诗，首先看它描写了什么形象，它呈现了一种怎样的色调，并由此推及其内在情感。

　　一般而言，作品所描绘的外在形象画面具有鲜活、明丽和昂扬向上的色调，其内在形象情感则是高昂乐观的;反之，外在形象画面具有阴暗、凄冷和低沉的色调，其内在形象情感则是低沉伤感的。

　　(2)析意境，探知诗人的感情。

　　在意境的创设上，画面或雄浑壮丽，如“大漠孤烟直，长河落日圆”;或幽清明净，如“明月松间照，清泉石上流”;或沉郁孤愁，如“野矿天低树，江清月近人”;或和谐静谧，如“渡头余落日，墟里上孤烟”;或开阔苍凉，如“千嶂里，长烟落日孤城闭”;或高远辽阔，如“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”。

　　(3)透过表面意义，挖掘深层意义。

　　古代诗词常是感情深沉，含蓄不露，富有哲理，在表面意义之下，还可以挖掘到其深层含义，这正是作者要表达的主题。如李白的《早发白帝城》，从字面看是写一段行程，水流急，船行快，实质是写心情的轻松和愉悦。

　　答案一般按下面三个步骤组织

　　(1)描绘诗中展现的图景画面。考生应抓住诗中的主要景物，用自己的语言再现画面。描述时一要忠于原诗，二要用自己的联想和想象加以再创造，语言力求优美。 !

　　(2)概括景物所营造的氛围特点。一般用两个双音节词即可，例如孤寂冷清、恬静优美、雄浑壮阔、萧瑟凄凉等，注意要能准确地体现景物的特点和情调。

　　(3)分析作者的思想感情。切忌空洞，要答具体，比如：只答“表达了作者感伤的情怀”是不行的，应该答出为什么而“感伤”。

　　备考积累：古典诗词常见意象释义，如月亮、斜阳(夕阳、落日)、浮云、霜、流水、杨柳、菊花、梅花、松、莲、梧桐、竹子、红豆、芳草、芭蕉、燕子、杜鹃鸟、鹧鸪、鸿雁、寒蝉、蟋蟀、羌笛等等。(可参见语文白皮书)

　　3.鉴赏咏物诗时需注意下面几个方面：

　　(1)从物人一体的角度来把握事物的特点，分析诗中的描写，联系作者的创作背景进行理性的有关人的品质或理想的深层分析。

　　(2)在诗歌中，某些意象表情达意往往具有固定性，如月喻思乡、水喻愁多、松喻坚贞、兰喻高洁等。了解惯用意象的特殊内涵，对鉴赏诗词的形象有很大的帮助作用。

　　思路分析:提炼所写物象描写特征的词语，挖掘物象内在的品格、精神，抓物与志的“契合点”，就能明白作者意在何为，情为何端。

　　二、鉴赏古代诗歌的语言

　　诗歌是语言的艺术，诗人通过语言这一载体来塑造形象、抒发感情。鉴赏诗歌，首先要正确理解诗歌词句的意思，通过品味语言的艺术效果，去领悟作品中表现出的生活内容和思想情感，进入作品美的意境。

　　诗歌语言的特点：(1)精炼、含蓄。精练即用尽量少的语言去表达丰富的内容，用语要准确、生动、形象;含蓄即不直白，要求感情不露意在言外。(2)具有跳跃性。读者只有把握诗人的思路，加以想象，才能很好的理解诗意。(3)具有鲜明的节奏和韵律，呈现和谐悦耳的音乐美。

　　1.鉴赏关键词语

　　品味关键词语，绝不能把该字或词孤立起来，得放在句中，结合全诗的意境情感来分析。鉴赏时，一是要从语言运用和表情达意两个角度去进行;二是可以运用改写比较的方法去对比分析，反复琢磨。

　　要重视对下面几类词语的鉴赏，看这些词语怎样传达出更为丰富的信息，怎样使表达更准确、生动。

　　(1)动词：一个好的动词能够点燃整首诗，在鉴赏诗歌时，需要关照动词，特别是具有多重含义的动词。如“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，“怨”字明显用了拟人手法，既是曲中之情，又是吹笛人之心。“晓战随金鼓，宵眠抱玉鞍”(李白《塞下曲》)中“随”“抱”都炼得很好，鼓是进军的号，只有“随”字最合适，只有“抱”字才能显示出枕戈待旦的紧张感。

　　(2)名词：由于一些意象名词具有意象的独特性或代表性，我们可以通过它们理解作者的思想感情，尤其是多个名词连用时，通过意象的组合会营造一定的意境。如送别相思的诗作常常会出现柳、酒、月、雁、楼等意象。如赵嘏《寒塘》的“乡心正无限，一雁度南楼”，游子心中蓄积的愁情，因秋而触发，化作无边的乡愁，孤雁从南楼飞过，凄哀的呜叫，使乡愁更上一层;“雁归人未归”的感伤，情景交融，含蓄而耐人寻味。

　　(3)形容词：这些词不仅可以从形、声、光、色等方面点出形象的特点，而且还能传达出作者的感情。如“黄河远上白云间.一片孤城万仞山”，一个“孤”字，写尽环境之孤苦，由此可达人心。尤其是颜色词，大多能表现心情，增强描写的色彩感和画面感，渲染气氛。如“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”中，“红”“绿”“火”“蓝”这些包含绚丽色彩的词语把江南美景写得色彩鲜亮，令人难忘。

　　(4)数量词：如杜甫的《曲江二首》(其一)中“一片花飞减却春，风飘万点正愁人”，落下一片花瓣都要减掉一层春色，而今，万点飘坠，落花纷纷，更使人烦恼愁闷。诗句通过描写“一片飞花”“风飘万点”的残春景色，抒发了诗人满腹的怨愁。许浑《自楞伽寺晨起泛舟，道中有怀》的“一声山鸟曙云外，万点水萤秋草中”两句中，“一声”“万点”，一鸣一栖，一闻一见，细致入微地描述了清晨景色，别具一番赏心悦目的风韵。

　　(5)虚词：在古典诗词中，虚词的锤炼恰到好处时，可以获得疏通文气，开合呼应，悠扬委曲，活跃情韵，化板滞为流动等美学效果。如王勃《滕王阁序》中的名句“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”，去掉“与”“共”二字就会大为减色。周邦彦《咏蔷薇》：“长条故惹行客，似牵衣待话，别情无极。”用了一个

　　虚词“似”，便使蔷薇在与人似和不似之间，显出无限情韵。阴铿写送行迟到，只见“泊处空余鸟，离亭已散人”，虚词“空”“已”似不经意进入诗中，但对于描画诗人怅然若失的情状却有着画龙点睛的妙用。

　　(6)叠词：增强语言的韵律感或是起强调作用。如“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”(杜甫《登高》)，“帘外雨潺潺，春意阑珊，罗衾不耐五更寒”(李《淘沙》)，“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”(李清照《声声慢》)，“千门万户瞳瞳日，总把新桃换旧符”(王安石《元日》)。

　　解题思路：①理解该字在句中的含义。②结合该字所在的诗句描述景象。③分析该字烘托的意境或蕴含的情感。

　　备考积累：从内容的角度看，古典诗歌的语言可以分为不同的类型。

　　(1)情感语言：“悲”“孤”等词语能直接表露感情，如“万里悲秋常作客”(杜甫《登高》);还有间接表露的，如“不堪身外悲前事，强向杯中觅旧春”(李益《答许五端公马上口号》)，“不堪”“强”写出了诗人不堪回首青春年少时之佳境，只能从酒杯中去回想旧日的事，传达出内心的凄凉、意志的消沉。

　　(2)意象语言：诸如松、竹、梅、菊一类事物被人们赋予特定象征意义，象征人高洁的品格，诗人常借助它们表达一定的思想。如陆游的《h算子·咏梅》，以梅自喻，表现自己不与争宠邀媚、阿谀奉承之徒为伍的品格和不畏谗毁、坚贞自守的铮铮傲骨。其他常见意象如桃花象征美人、鸟象征自由等。

　　(3)象征语言：有些是某些诗句本身含有一定象征意义，有些是全诗通过具体事物来说理，即说理诗。如“居高声自远，非是藉秋风”(虞世南《蝉》)，作者是在强调立身高洁的人并不需要某种外在的凭借，自能声名远播。“江山如有待，花柳自无私”(杜甫《后游》)，写江山花柳像在等待人们去欣赏，用来说明大自然了无私心的道理。还有我们熟悉的苏轼的《题西林壁》、朱熹的《观书有感》等。

　　(4)特定称谓语言：如“秋水”指眼睛，“盗泉”旧时常喻不义之财[见《尸子》下：“(孔子)过于盗泉，渴矣而不饮，恶其名也。”“鸿雁”指书信(见《汉书》载苏武归汉之事)等。它们大多源于典故或前人诗文，这方面需要平时加强课外阅读，积累历史知识，提高文化修养。如辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》中化用了霍去病“封狼居胥山，禅于姑衍”的故事;王实甫《长亭送别》中的“淋漓襟袖啼红泪，比司马青衫更湿”明显化用了白居易的诗句。

　　2.鉴赏关键诗句

　　借助关键诗句鉴赏诗歌是古诗词鉴赏的重要方法之一，也是历年高考诗歌鉴赏题考点设置的一大热门。主旨句一般就是诗歌的关键句。所谓主旨句就是诗歌中能充分表达作者思想情感和写作目的的句子。在表情达意上，它一般是议论性或抒情性的，其位置常在诗词的后半部分。

　　(1).古典诗歌出于押韵、格律或表情达意的需要，因而倒

　　装现象很常见，所以鉴赏诗句要重视对诗歌中词法及句法的鉴赏。要看诗歌中词法、句法的运用，怎样传达出更为丰富的信息。

　　(2).理解关键诗句，绝不能把该句孤立起来，要放到全诗

　　中，结合全诗的意境、作者的情感来分析。

　　(3).诗歌语言跳跃性大，因而鉴赏诗句时要注意诗词中的省略。用想象和联想去填补诗人留下的空白，从而还原诗歌的场景，获得更高的审美享受。

　　(4).运用修辞手法提高诗歌语言的表现力，在古代诗歌中是很常见的，因而鉴赏诗句时，如有修辞，要注意分析修辞的表达效果。

　　解题思路：(1)理解诗句的含意。(2)分析诗句的表达效果或蕴涵的情感。可从该诗句对突出主旨所起的作用和该诗句在诗中结构上所起的作用两方面加以考虑。

　　3.鉴赏语言风格

　　(1).分析诗歌的语言特色，不是揣摩个别字词运用的巧妙，而是品味整首诗表现出来的语言风格。除对所给诗歌进行深入地理解、鉴赏外，平日还要做好知识积累。首先要理解并识记一些语言风格方面的术语，如“清新淡雅”“平淡质朴”“委婉含蓄”“明快晓畅”“华美绚丽”等。其次，不同的诗人，不同的诗歌，甚至同一诗人的不同诗歌，往往呈现出不同的语言风格，了解一些著名诗人的语言风格，如王维的清新、杜甫的沉郁、苏轼的奔放等，有助于对诗歌语言乃至表达技巧以及思想感情的鉴赏。

　　解题思路：①用一两个词准确点明语言特色。②结合有关诗句具体分析这种特色。③指出表现了作者怎样的感情。

　　备考积累：古典诗歌中常见的语言风格用语

　　清新、明快、平淡、自然、含蓄、工丽、雄奇、奔放、洗练、沉郁、悲慨。(可参见语文白皮书)

　　三、鉴赏古代诗歌的表达技巧

　　鉴赏诗歌的表达技巧就是分析作品运用了哪些表达技巧，这些表达技巧在做品种表达了什么内容，达到什么效果。

　　表达技巧是一个含义很宽泛的概念，而古典诗歌的表达技巧十分丰富，它主要包括四方面的内容：一是修辞;二是表达方式，如记叙、描写、议论、抒情等，而描写、抒情是考查的重点，而抒情方式又包括直接抒情和间接抒情两种方式;三是表现手法，如象征、衬托、用典、想象、联想、渲染、动静、虚实等;四是篇章结构，如过渡照应等。

　　1.鉴赏古代诗歌中的修辞方法，首先必须理解并积累一些古代诗歌中常见的修辞方法及其表达作用，如比喻、拟人、夸张、借代、对比、对偶等;其次，修辞方法是针对具体句子而言的，鉴赏时，要把修辞方法的作用和诗句的具体内容紧密结合起来，从而准确把握修辞方法在诗歌意境中的表达效果。

　　解题思路：(1)揭示诗歌中运用的修辞方法。(2)结合具体语句或诗歌的主旨情感，分析其表达作用。

　　2.古典诗词中运用的表达方式主要有记叙、描写、议论、抒情四种，其中描写和抒情是考查的重点。描写方式有动静结合、虚实结合、远近结合、白描、工笔等不同方式;抒情方式主要是直接抒情和间接抒情两种方式，具体地说，有直抒胸臆、借景抒情、情景交融、托物言志、借古讽今、用典抒情等。鉴赏表达方式必须熟悉各种表达方式的特点及其效果，然后结合意境具体赏析。

　　解题思路：(1)诗歌是怎样叙述(描写)的。(2)叙述(描写)了什么。(3)抒发了怎样的感情(或：有着怎样的效果)。

　　3.鉴赏诗歌的表现手法，必须熟悉古典诗歌中常用的表现手法。如：渲染、烘托、虚与实、动与静、象征、联想、想象、欲扬先抑、用典等。其次要根据题目要求，结合相关语句进行鉴赏评析，评价时要注意术语的使用。如果题干中明确了从何种角度鉴赏，则由此入手，结合相应理论鉴赏;如果题干中没有明确要求，也要做到“抓住一点，顾及其余”。

　　解题思路：(1)揭示诗歌中运用的表现手法。(2)结合相关诗句，联系诗歌主旨，分析其表达作用。

　　4.鉴赏篇章结构，篇章结构有三类：1从古诗词形象与情感的关系来看，即景(事、物)与情(或主旨)的关系，有先景后情、先情后景、以景结情;2从古诗词的结构特点来看，即内容上前句(联)与后句(联)关系，有重章叠句、伏笔铺垫、照应、抑扬;3从古诗词主旨表现方式上来看，即诗歌内容是如何体现出主旨的，有卒章显志、以小见大、对比。

　　结构技巧在诗歌中常见的有层层深入、承上启下、先景后情、铺垫、照应等，平时要熟悉各种技巧的特点，鉴赏时要联系整首诗，将诗歌意境(或感情)的解释和结构技巧的赏析结合在一起。

　　解题思路：(1)揭示诗歌结构特点。(2)结合内容赏析其效果。

　　四、评鉴古代诗歌的思想内容合作者的观点态度

　　1.从把握诗题、诗眼的角度来评价

　　中国古典诗人十分重视字句的锤炼，有“题眼”“诗眼”。“词眼”之说。

　　一首诗的题目，往往就是其核心，它往往透露给读者的是作品的写作对象和中心内容，例如杜甫《春夜喜雨》：“好雨知时节，当春乃发生。随风潜入夜，润物细无声。”诗人盼望这样的好雨，喜爱这样的好雨，所以题目中的“喜”字在诗里虽然没有露面，但“喜”意都从罅缝里蹦出。《哀江南》的整首诗如泣如诉，凄婉感人，从题目“哀”即见。

　　诗眼乃是诗词中最能开拓意旨和表现力最强的关键词句。是足以使全篇生辉，通体发亮的聚光焦点。抓住诗眼，便可知晓诗歌的情感脉络。例如，王维《送别》：“下马饮君酒，问君何所之?君言不得意，归卧南山陲。但去莫复问，白云无尽时。”诗中的“不得意”三字，显然是有深意的：不仅交代了友人归隐的原因，表现他失意不满的情绪;同时也从侧面表达了诗人自己对现实愤懑不平的心情。这三个字是理解这首诗题旨的钥匙。再如李清照的《醉花阴》这首重阳词，情景交融，写出了女主人公多愁善感，怜花自怜的性格情态。结尾句：“莫道不消魂，帘卷西风，人比黄花瘦。”一个“瘦”字，形象地概括了全篇词意，画龙点睛，使形象与环境显得十分协调。

　　2.从了解诗歌创作的特定背景的角度来评价

　　(1)了解作家的生平、思想、创作风格，有助于对其作品内容的理解和把握。如辛弃疾曾经在抗金斗争的最前线出生入死，南归之后又遭到投降派的排挤和打击，所以其词多为回忆过去如火如茶的战斗生活，或者表达报国无门的愤懑情绪，风格豪放悲慨。

　　(2)一个时代有一个时代的特点，一个时代有一个时代的文学，适当了解某个时代的风貌，同样有助于准确把握这个时代的文学作品。比如，唐代国力强盛，投笔从戎的知识分子大多精神昂扬，情感豪迈，他们的诗，尤其是边塞诗，虽有塞外环境的恶劣，也有对故乡、亲人的深切的思念，但更多的是同仇敌忾的愤慨，保家卫国的决心，因而格调高亢，情绪激荡。而宋代则大不相同，积贫积弱、国力衰微的大宋朝，已没有了大唐的气象，在知识分子的笔下，豪迈之气少了，悲凉之气多了，雄伟气魄少了，家国之愁多了。

　　(3)许多古代诗词的前面都有一个不长的“序”，有的交代了创作的年代，有的交代了创作的缘由，有的交代了创作的经过，有的交代了创作的背景，有的又为整个作品奠定了情感基调，它对理解作品的思想内容也是至关重要的，因而不能忽视。

　　(4)大多数作品的思想感情不是单一的，其中可能交织着许许多多非常复杂的情感，这一点要特别注意，当然，读者有时也可以在原作的基础上发挥想象，进行二度创作。另外，一个作家的整体创作趣向和风格一般是固定的，但也不排除个别作品的特例存在。如李清照、辛弃疾等，都有其固有风格之外的创作。

　　(5)对古代作品的评价，要从社会历史的实际出发，而不能用今天的观点去强求前人。

　　3.从把握诗歌的情感的角度来评价

　　要很好地评价诗歌作品的思想内容和作者的观点态度，就必须了解古诗中常见的思想情感。(1).忧国伤时：①揭露统治者的昏庸腐朽。②反映离乱的痛苦。③同情人民的疾苦。④对国家民族前途命运的担忧。(2).建功报国：①建功立业的渴望。②保家卫国的决心。③报国无门的悲伤。④山河沦丧的痛苦。⑤年华消逝，壮志难酬的悲叹。⑥理想不为人知的愁苦心情。(3).思乡怀人：①羁旅愁思。②思亲念友。③边关思乡。④闺中怀人。(4).长亭送别：①依依不舍的留念。②情深意长的勉励。③坦陈心志的告白。(5).生活杂感：①寄情山水、田园的悠闲。②青春易逝的伤感。③仕途失意的苦闷。④告慰平生的喜悦。⑤生活哲理的阐释。

　　(1).鉴赏一首诗歌的思想情感一定要注意从诗歌的整体去考虑，不能忽略整体而只抓住诗歌中的细枝末节去牵强附会。

　　(2).注意把握诗歌的感情基调，任何优秀的诗歌作品都是作者内心独特的意愿和情感的抒发，我们在鉴赏诗歌的思想情感的时候要注意结合诗人的身世，了解诗歌的整体内容，理解诗歌的具体词句，揣摩景物的意蕴，了解诗人的处境，体味诗人的情感。

　　(3).注意诗歌中的抒情议论的语句，它往往是体现作品主题，表现诗人思想感情的关键性文字，同时在鉴赏的过程中要结合联想和想象，充分理解诗歌的内容，做到与诗人情感的沟通与交流。

　　备考积累

　　1.古代诗词中常见的思想感情

　　思想——忧国忧民之感慨、国破家亡之痛楚、游子逐客之凄凉、征夫思妇之幽怨、怀才不遇之寂寞、报国无门之激愤、建功立业之豪迈、自由悠闲之恬淡、秀美山河之热爱、亲情友情之真挚、归耕隐居之乐、黑暗官场之苦、离别思念之绪、贬官谪居之恨、时光易逝韶光不再之感慨等。

　　情感——寂寞(愁绪万端、欲说还休、凄清冷落、感伤失落、

　　报国无门、物是人非)、超脱(寄情山水、向往安宁)、豪放(咏史

　　述志、状景抒怀)、婉约(闺中独处、思念情郎、泪洒楼台、月影自怜)、思乡、怀友、愉悦、欣喜;郁闷、忧愁;孤独、凄清;悲观、失落、伤感;激昂、奔放;乐观、豁达、仰慕、激愤;恬淡、闲适等。

　　忧国伤时

　　揭露统治者的昏庸腐朽如：杜牧《过华清宫》

　　反映离乱的痛苦如：杜甫《春望》

　　同情人民的疾苦如：杜甫《茅屋为秋风所破歌》、白居易《卖炭翁》

　　对国家民族前途命运的担忧如：杜甫《登楼》

　　建功立业

　　建功立业的渴望 如：曹操《龟虽寿》、陆游《书愤》

　　保家卫国的决心如：王昌龄《从军行》

　　报国无门的悲伤如：辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》、《丑奴儿·少年不识愁滋味》

　　山河沦丧的痛苦 如：陆游《示儿》、文天祥《过零丁洋》

　　年华消逝，壮志难酬的悲叹如：苏轼《水调歌头·赤壁怀古》

　　揭露统治者穷兵黩武 如：杜甫《兵车行》

　　理想不为人知的愁苦心情 如：屈原《涉江》

　　思乡怀人

　　羁旅愁思 如：孟浩然《宿建德江》、温庭筠《商山早行》

　　思亲念友 如：王维《九月九日忆山东兄弟》、苏轼《江城子·十年生死两茫茫》

　　边关思乡 如：范仲淹《渔家傲·塞下秋来风景异》

　　闺中怀人如：王昌龄《闺怨》、欧阳修《踏莎行·候馆梅残，溪桥柳细》、李白《子夜吴歌》(长安一片月，万户捣衣声)

　　生活杂感

　　寄情山水、田园的悠闲 如：王维《山居秋暝》、孟浩然《过故人庄》昔胜今衰的感慨如：姜夔《扬州慢》、刘禹锡《乌衣巷》;

　　借古讽今的情怀 如：辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》;

　　青春易逝的伤感 如：李清照《如梦令·昨夜雨疏风骤》;

　　仕途失意的苦闷 如：自居易《琵琶行》、苏轼《水调歌头·明月几时有》;

　　告慰平生的喜悦如：杜甫《春夜喜雨》《闻官军收河南河北》、辛弃疾《西江月·明月别枝惊鹊》

　　送别感怀

　　依依不舍的留念 如：柳永《雨霖铃》、李白《金陵酒肆留别》

　　情深意长的勉励 如：王勃《送杜少府之任蜀川》

　　坦陈心志的告白 如：王昌龄《芙蓉楼送辛渐》

　　2.评价主旨类常用术语：深化意境 深化主旨 意境深远 意境优美 意味深长 耐人寻味 言近旨远 言简意丰

　　4.从辨析用典的角度来评价

　　在欣赏古典诗歌的时候，了解典故的含义，在很大程度上，就能弄清作者的思想感情，按典故的来源分，用典一般可分为引用神话传说、历史故事、前人语句三种情况。

　　(1).引用神话传说表达思想感情

　　如李商隐《无题》中的“蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看”，诗人借“蓬山”比喻意中人远隔万重的仙境，与会无期，怎不令人愁丝萦怀?只好请“青鸟”去殷勤问候，表达了诗人对

　　意中人的惦念之情和内心的无限惆怅。又如柳宗元《过衡山见新花开却寄弟》：“故国名园久别离，今朝楚树发南枝。晴天归路好相逐，正是峰前回雁时。”“峰前回雁”，指衡山的回雁峰，相传雁到此不再南去，遇春而回。本诗末两句鸿雁尚能在归路上相互追逐，自己却兄弟分离，欲返故国而不得，流露出愤懑不平的情绪。

　　借用神话传说入典的，常见的还有：“长夕”“鹊桥”“星桥”“牵牛织女”等，表示男女爱情的忠贞;“巫山神女”“云雨巫山”“云雨”多用来咏怀与巫峡有关的古迹，或写男女恋情;“天狼”表示有战事;“女娲补天”比喻有奇才异能之士;“化鹤”“归鹤”表人生变幻，反映一种消极的出世思想;“赤松子”指仙人，表现寻仙访道的思想和生活;“沧海桑田”比喻时局变化和人事变迁;“烂柯”表示离家日久，时光易逝，世事变迁，人物非昔的情景;“桂魄”“蟾桂”代称月亮;“折桂”指登科第，等等。

　　(2).引用历史典故表达思想感情

　　这种引用多见于咏史、怀古诗词中，如苏轼《念奴娇·赤壁怀古》提到周瑜、小乔等历史人物和赤壁之战的历史故事，曲折地表明了自己渴望像周瑜那样建功立业的抱负和功业无成的感慨。李益《塞下曲》：“伏波惟愿裹尸还，定远何须生入关。莫遣只轮归海窟，仍留一箭定天山。”本诗以伏波将军马援、定远侯班超作比，抒发了将士誓死戍边的豪情壮志，并以薛仁贵三箭定天山的故事，传达出诗人建功立业、巩固边防的理想。

　　经常入典的历史故事有“燕然”“燕然勒石”，表示对大将武功的推崇;“廉颇”表示老骥伏枥，尚思立功报国;“封侯”表示报效国家、立功边疆的豪情壮志，“不封侯”比喻有杰出贡献而生不逢时的人的遭遇，或抒写抱负，或感叹命运;“新丰客”“新丰”，抒发怀才不遏的感喟，希冀能被明主任用;“楚狂”“接舆”，喻不满现实，佯狂处世的隐士，用来抒发牢骚，或表示甘于隐匿的思想;“青冢”即昭君冢，用来描写塞外景色，抒发诗人悲壮凄凉的情怀;“五湖客”“五湖扁舟”“五湖归云”“五湖烟水”，表示功成名就后，便急流勇退，遨游江湖，过自由自在的生活;“南冠”“楚囚”，指被羁縻的正义之士，或诗人身陷囹圄;“王谢堂前燕”，以王、谢家族盛衰为喻，寄托吊古伤今的情怀;“高山流水…‘伯牙琴”指知己朋友之间的深厚友谊，以及在才学、技艺方面的互相了解和合作。

　　(3)引用、点化前人语句传达思想感情，如王昌龄《芙蓉楼送辛渐》中的“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”一句，早在陆机《汉高祖功臣颂》中就用“心若怀冰”来比拟心灵的纯洁;后来鲍照《白头吟》中用“清如玉壶冰”比喻清白高洁的品格;再后来唐人用“冰壶”比拟做官清廉高洁。王昌龄把这些意思点化成“一片冰心在玉壶”，诗人以晶莹透明的冰心玉壶比喻自己的清廉高洁。这就比任何相思的言辞都更能表达自己对洛阳亲友的深情。

　　引用前人语句入典的，较常见的还有“王孙”，指高人隐士;“五柳先生”“五柳”指高人隐士，或高人隐士隐居之地;“归去来”，表示归隐;“采薇”表示隐退之志，以示高洁;“式微”表示国势或门祚衰落，或自己政治上不得意，打算归隐田园;“登楼”表示登高远眺，千里江山尽收眼底的情景，同时又唤起思念家乡、故国的忧伤情绪;“鲁叟”，孔子的代称，有时也比喻老儒，常借此感叹道之不行，个人不得施展抱负;“不系舟”，比喻漂泊不定的生活，也比喻活跃的思想、不羁的性格;“新亭泪”“新亭风景”表示对国势衰颓、山河变色的感情，寄寓爱国忧时的情怀;“玉树后庭花”“后庭花”表靡靡之音、亡国之音;“阳春白雪”用来称赞那些不容易被大众接受的高雅的艺术作品;“二毛”指人届中年，头发斑白，表示年岁渐长，日见衰老;“山阳闻笛”“闻笛”表示追念故友、缅怀友谊，等等。
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