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　　第一次质量检测试卷

　　一、语言文字运用(共24分,其中选择题每小题3分)

　　1.下列词语中加点的字，注音全都正确的一组是( )

　　A.登载(zǎi) 殷红(yān) 气氛(fēn) 贻人口实(yí)

　　B.泥淖(nào) 按捺(nài) 福祉(zhǐ) 天寒地坼(chè)

　　C.宽宥(yòu) 感喟(kuì) 恬静(tián) 不值一哂(xī)

　　D.唁函(yàn) 拙笨(zhuō) 癖好(pì) 毁家纾难(shū)

　　2.下列各句中，没有错别字的一项是( )

　　A.现在透过柳丛，已可看到那座磨坊兀立在犹如无家可归的孤儿似的旷野之中，雨常常被雪珠所替代，风再温柔也无计于事。

　　B.为促使救市方案极早通过表决，美国各地商会已致电所有国会议员，宣称“美国人民不会容忍那些漠不关心灾难发生的人”。

　　C.面对自己一句“不为国家打球”而掀起的滔天巨浪，远在美国比赛的李娜倒是很淡定，直截了当地说：“没有事实不必解释”。

　　D.冰峪沟的奇峰、步云山的温泉、鬼见愁的奇石、仙人居的云雾，这一刻，水乳交溶在梦里，让驴友们心醉神迷、不知西东。

　　3.下列句子中，加下划线的成语使用恰当的一项是

　　A.尽管当前平板电脑销售火爆，但专家预计，另外一个新兴的概念产品“超极本”，在今年下半年将翻云覆雨，成为市场的新宠。

　　B.一个人如果阅历丰富，知识广博，古今中外、天文地理都懂一点，又有驾驭语言的能力，那么写起文章来就会左右逢源，得心应手。

　　C.即将毕业，博学敬业的老师、热情友好的同学和相敬如宾的室友，都让我依依难舍，高中三年生活会成为我人生最珍贵的回忆。

　　D.在CBA总决赛第五场比赛中，北京金隅队有望问鼎总冠军，球迷们疯狂抢购门票，几百元的门票被炒到数千元，一时洛阳纸贵。

　　4.下列句子中，没有语病的一句是

　　A.近期，媒体曝光了部分药品所用胶囊重金属铬含量严重超标，究竟有多少药品企业使用了这种“毒胶囊”，监管部门必须作出肯定的答复。

　　B.草莓是一种味道鲜美、营养丰富的水果，被誉为“果中皇后”，具有非常高的经济价值，它的自然成熟期是每年的5月下旬采摘最为适宜。

　　C.4月18日，伦敦奥运会进入倒计时100天，伦敦奥组委在英国皇家植物园举行了盛大的庆典活动，并发布了新的奥运口号：“激励一代人”。

　　D.据报道，日本某小岛近海突然有大量深海鱼漂浮至水面，对于这种不可思议的现象，让当地岛民感到很吃惊，并担心近期会有大地震发生。

　　5.概述下面这则新闻的主要内容，不超过30个字。(3分)

　　教育部近日公布了义务教育阶段19个学科科目的新课程标准具体内容。今年秋季新学年，新版义务教育课程标准正式启用，中小学生将有望用上据此修订的新教材。

　　新课标降低了小学生会写汉字的要求。依据新课标，三、四年级学生须累计认识常用汉字2500个左右，其中会写1600个左右，而旧课标则要求学生会写2000个左右。新课标对一、二年级学生会写字的要求也从原来的800到1000字统一调成800字。

　　此外，语文新课标还要求学生九年课外阅读总量须达400万字以上，推荐背诵的优秀篇目，共有136篇。对比旧课标，语文科目在小学和初中阶段都增加了背诵篇目，其中小学阶段增加了6篇，初中阶段增加了14篇。

　　有学生家长质疑：最没用的就是“死记硬背”，识字才有用，为什么现在要反着来呢?这究竟是改革还是折腾?

　　6.高中语文教材中的许多文化景点或文学意象，常常会引发我们的情思。请从下列词语中选择一个作开头，仿照例句写一句话。要求体现景点或意象特征，句式一致，运用拟人和反问的修辞格。(4分)

　　康桥 边城 雨巷 蜀道

　　例句：赤壁，你的雄奇伟岸，你的大气磅礴，你的壮丽多姿，不正好激荡起我心中的豪情吗?

　　答：

　　7.阅读漫画《依法了之》，按要求作答。(5分)

　　(1)用简洁的语言描述漫画的内容。(不超过80字)(3分)

　　(2)概括漫画的寓意。(2分)

　　二、现代文阅读(共29分，其中选择题每小题3分)

　　(一)阅读下面的文字，完成8—10题。(9分)

　　中国网络文学的强势发展已经到了不仅打破了主流文坛的一统格局，也逼得学术界不得不正视，因为照此势头发展下去，十年之后，中国当代文学的主流很可能将是网络文学。

　　之所以做出如此大胆的预言，不仅因为全球化网络时代的到来不可逆转——包括文学艺术在内的人类文明必须面对印刷文明以来的千年未有之变局，也因为中国网络文学的兴旺蓬勃也是风景这边独好。一方面，由于体制的原因，中国的畅销书机制和动漫产业远不如欧美日韩成熟发达，使得大众文化消费者一股脑地涌向网络文学，而文化政策管理的相对宽松，也使各种“出位”的内容可以在这里存身，这对本身就属于“网络一代”又在价值观上倾向“非主流”的“80后”“90后”群体具有吸引力。另一方面，伴随社会结构的转型，主流文学的生产机制，进入新世纪以后，逐渐暴露出严重危机。无论是作家队伍还是读者队伍都出现了严重的老龄化倾向，缺乏可持续性发展的新陈代谢能力。与此同时，网络文学在十几年的发展中已经自生自发出一套“写作——分享——评论”一体化的生产机制，并在资本和新媒体双重爆发力的作用下，不但建立起一支在数量和覆盖规模上都足与当年“专业——业余”作家队伍匹敌的百万写手大军，还利用“粉丝经济”重建了读者与文学的亲密关系。更值得注意的是，网络文学完全是在自己打造的营盘上发展起来的。网络这种新媒介形式的出现使得新文学生产机制的生成有了依托可能，使网络作者和读者在文学资源、美学标准和师徒传承等方面都与主流文坛失去了关系。

　　今天，面对网络文学的冲击，我们却需要对其前提进行反思。大众文化的一个基本功能就是满足主流文化空缺的匮乏。这些匮乏有些是主流价值观排斥压抑的，有些则是主流文化弱化后空缺的。以往我们对网络文学的关注点主要在前者——被精英文学鄙夷的消遣娱乐功能;但真正构成今日网络文学发展核心动力、并且可能孕育新变的则是后者——它们弥补的正是当今社会主流文化空缺的匮乏。

　　以平等尊重为前提，我们才能从积极的角度理解网络文学。在网络时代，精英也并不就必然要被“去”掉“化”掉，相反，越是在资本横行、大众狂欢的时代，越需要建立精英标准，而这正是学院派的义务。良好的文学生态是一个塔尖和塔座互认互动的金字塔，如果没有了塔底做基础，塔尖有没有可能从它自身生长出来?这就需要学院派能够介入性地影响粉丝们的“辩别力”和“区隔”，将自己认为的优秀作品和优秀元素提取出来，在点击率、“月票”和网站排行榜之外，重建一套具有精英指向的评价标准体系。要想让这套标准体系真正产生影响力，它必须得是重建的——和创建“新文学”理念和地基的前辈们不同，我们身处的金字塔尖已经悬空。所以，先要走出来，进入人家的地盘，再寻找工具和方法。

　　8.下列不属于中国网络文学“风景这边独好”原因的一项是

　　A.全球化网络时代的到来，使千年来的印刷文明的局面得到改变。

　　B.畅销书机制不成熟，动漫产业不发达，使大众文化消费者纷纷涌向网络文学。

　　C.文化政策管理相对宽松，使“非主流”的“网络一代”的“出位”内容得以存身。

　　D.网络新媒介形式的出现，使网络文学拥有自己的生产机制和庞大的作者、读者队伍。

　　9.下列对文中“良好的文学生态是一个塔尖和塔座互认互动的金字塔”这句话理解正确的一项是

　　A.塔尖指精英文学，塔座指网络文学，精英文学与网络文学是互相制约和竞争的关系。

　　B.塔尖指网络文学，塔座指精英文学，精英文学与网络文学是领导和被领导的关系。

　　C.塔尖指精英文学，塔座指网络文学，精英文学与网络文学是相互认可和发展的关系。

　　D.塔尖指网络文学，塔座指精英文学，精英文学与网络文学是指导和被指导的关系。

　　10.面对网络文学，正确的态度和方法应是什么?请结合文意简要回答。(3分)

　　(二)阅读下面的文字，完成11—15题。(20分)

　　这是1998年夏天。

　　7月9日。

　　天空像是被飓风吹了整整一夜，干净得没有一朵云。只剩下彻底的纯粹的蓝色，张狂地渲染在头顶上面。像不经意，随手打翻了蓝色的墨水瓶。

　　晕染开的，千丝万缕的蓝。

　　这天下午的阳光和其他寻常夏天里的阳光一样好，或者更加好。炎热让每个人失去了说话的欲望。张了张口就是干燥的热，像要吐出火来。大家静静地站在高大的香樟树下，皱着眉头，沉默不语。

　　傅小司从停车棚里把车拖出来后，考虑是不是要先回家去再说。刚刚结束的英文考试几乎要了人的命。身后那个女生一直在咳嗽，小司差点连听力都听不清楚。

　　“嘿”陆之昂拿这一罐可乐碰了碰傅小司的胳膊，刺人的冰凉从他的胳膊上的皮肤迅速而细枝末节地传递到心脏去。傅小司接过可乐拉开，抬起头大口大口地喝下去，喉结翻上翻下的。泡沫弄了些在手上，他抬起手，用嘴含了下食指关节那里。

　　陆之昂在旁边瞄到他这个动作，喉咙里发出了一声阴阳怪气的“额油”。

　　傅小司记得自己三年前仰起头喝可乐的时候还没觉得喉结这么突兀，三年前就是这么仰头喝了一罐可乐然后就离开了初中的一群朋友。大家只是拍了拍肩膀没有说再见，于是大家就真的没有再见过面。

　　三年后的今天，不知道会不会像是三年前的那场告别一样，从此就不再见面呢?

　　傅小司抬起头看看陆之昂，他对他说：“嗨，我们就这么毕业了对吧。”

　　陆之昂看看他，然后皱皱眉，说：“好像是的。”

　　天空一群飞鸟突然刷刷地飞过去，翅膀交叠的声音响彻天空。

　　傅小司转过头没有说话，微微皱了皱眉头，喝下一大口可乐。

　　眼前很多的人挤在一起，每个人脸上都是夏天里特有的潮红，小司记得拍毕业照的时候也是这种样子，所有人在烈日下面站队，因为阳光太强以至于大家在照片上都有点皱了眉头且红着一张脸，于是陆之昂生动地形容像是赴死前的集体照。带着悲壮的表情伪装了天下无敌的气势冲向那座早就不堪重负的独木桥。然后听到很多人扑通扑通落水的声音。水花溅到脸上像是泪。泪水弄脏了我们每一个人的脸。可是还是挡不住疯了一样地往前横冲直撞。

　　当照相机扫射出的那一个红点依次划过每一个人的眼睛，然后“咔嚓”，定格，再然后一群人就作了鸟兽散。

　　每一个人都匆忙地赶回教室搬出参考书继续暗无天日地做题。五分钟之后就再也想不起自己的左右两边站着的是什么人。

　　这一天下午很多人笑了很多人哭了然后很多人都沉默了。学校的香樟每到夏天就会变得格外的繁盛。那些阳光下的树荫总会像黏稠的墨汁一样缓慢地渗透进窗户里面，傅小司记得自己和陆之昂在树荫里昏睡了似乎无穷多个夏天。眼皮上的红光和热度一直没有散去。

　　可是现在竟然突然就要离开了。

　　傅小司想起自己很久以前看到过的话，离开，让一切变得简单，让一切有了重新被原谅的理由，让我们重新来过。

　　接近黄昏的时候学校里就没有人了。

　　高一高二的学弟学妹早就放假在家里看动画片了。而高三的学生在考完最后一门外语之后也三三两两地离开了。这一次离开，是最盛大的也是最后一次告别，傅小司甚至可以看到他们双脚迈出校门的时候身后的影子突然被割裂的样子，身躯继续朝前，墨般漆黑的影子留在原地。

　　就像是人死去时离开身体的灵魂。带着恍恍惚惚的伤心和未知的恐惧。

　　那些影子像是依然留在空荡的校园里，游荡着，哼着青春时唱过而现在被人遗忘的歌。

　　那些人终于走了，带着三年时光的痕迹消散在了城市的各个角落并最终会消散在全中国甚至全世界的每一个地方。

　　暮色四合。 选自郭敬明《1995-2005夏至未至》(2010修订版)

　　11.文中写傅小司回忆拍毕业照的情景，有什么作用?(3分)

　　12.结合全文，赏析文中画线句子的含义。(3分)

　　13.选文节选自小说的引子部分，可看作是个场景描写，简析这个场景描写在小说中的作用。(3分)

　　14.请就本文的艺术特色，选一点进行赏析。(5分)

　　15.你也即将经历高考毕业离校，结合文中傅小司的感受，写出两点你对青春和成长的感悟。(6分)

　　三、古代诗文阅读(共37分，其中选择题每小题3分)

　　(一)阅读下面的文言文，完成16—20题。(19分)

　　养 晦 堂 记

　　曾国藩

　　凡民有血气之性，则翘然①而思有以上人。恶卑而就高，恶贫而觊富，恶寂寂而思赫赫之名。此世人之恒情。而凡民之中有君子人者，率常终身幽默，暗然退藏。彼岂与人异性?诚见乎其大，而知众人所争者之不足深较也。

　　盖《论语》载，齐景公有马千驷，曾不得与首阳饿莩挈论短长矣。余尝即其说推之，自秦汉以来，迄于今日，达官贵人，何可胜数?当其高据势要，雍容进止，自以为材智加人万万。及夫身没观之，彼与当日之厮役贱卒，污行贾竖②，营营而生，草草而死者，无以异也。而其间又有功业文学猎取浮名者，自以为材智加人万万。及夫身没观之，彼与当日之厮役贱卒，污行贾竖，营营而生，草草而死者，亦无以甚异也。然则今日之处高位而获浮名者，自谓辞晦而居显，泰然自处于高明。曾不知其与眼前之厮役贱卒、污行贾竖之营营者行将同归于澌尽，而毫毛无以少异。岂不哀哉!

　　吾友刘君孟容，湛默而严恭，好道而寡欲。自其壮岁则已泊然而外富贵矣。既而察物观变，又能外乎名誉。于是名其所居曰“养晦堂”，而以书抵国藩为之记。

　　昔周之末世，庄生闵天下之士湛于势利，汩于毁誉，故为书戒人以暗默自藏，如所称董梧、宜僚、壶子之伦，三致意焉。而扬雄亦称：“炎炎者灭，隆隆者绝。高明之家，鬼瞰其室。”君子之道，自得于中，而外无所求。饥冻不足于事畜而无怨：举世不见知而无闷。自以为晦，天下之至光明也。若夫奔命于烜赫之途，一旦势尽意索，求如寻常穷约之人而不可得，乌睹可谓焜耀者哉?余为备陈所以，盖坚孟容之志;后之君子，亦观省焉。

　　【注】①翘然：翘，音qiáo，翘然，意气饱满的样子。②厮役贱卒、污行贾竖：现犹称奴仆、差役、贪(坏)官、奸商。

　　16.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

　　A.恶贫而觊富 觊：希望。

　　B.率常终身幽默 幽默：沉寂。

　　C.自以为材智加人万万 加：多。

　　D.余为备陈所以 备：详尽。

　　17.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是

　　A.则翘然而思有以上人 B.彼岂与人异性

　　缇骑按剑而前 与赢而不助五国也

　　C.如所称董梧、宜僚、壶子之伦 D.故为书戒人以暗默自藏

　　虽无丝竹管弦之盛 虽以史迁之善传游侠，亦不能为五百人立传

　　18.下列对文章的赏析不正确的一项是

　　A.文章开篇提出“凡民有血气之性，则翘然而思有以上人”乃“世人之恒情”，又言及君子的不同作为，在对比叙写中突出了对后者的肯定。

　　B.作者引用扬雄的话，意在说明“湛于势利，汩于毁誉”之人容易被富贵名誉所累，甚至因此而招来毁灭，只有“高明之家”才能获得神灵的护佑。

　　C.文章采用了议论、抒情等表达方式。阐发了人生不应汲汲于当世之富贵、名誉，而应追求内心的恬淡、安然的哲理。

　　D.本文虽是为养晦堂作记，但作者实是借机发表观点并勉励友人。文章许多关键语句使用了排比、对偶的修辞方法，语言上有参差错落之美。

　　19.把文中画线的句子译成现代汉语。(7分)

　　(1)诚见乎其大，而知众人所争者之不足深较也。(3分)

　　(2)饥冻不足于事畜而无怨;举世不见知而无闷。(4分)

　　20.用“/”给下面的划线部分断句。(3分)

　　噫!习之中人甚矣哉!足之履平地而不与洼适也及其久则洼者若平至使久而即乎其故则反窒焉而不宁故君子之学音平慎始。

　　(刘蓉《习惯说》)

　　(二)阅读下面两首诗，完成21—22题。(7分)

　　【注】①卮：酒杯。②水沉：沉香木。③酴醵(tú mí)：花名。

　　21.这两首诗共同表现了水仙花的哪两个特征?(2分)

　　22.简要分析这两首诗在表现手法上的异同。(5分)

　　(三)阅读下面两段文字，完成23—24题。(5分)

　　(一)

　　有子曰：“礼之用，和为贵。先王之道，斯为美，小大由之。有所不行：知和而和，不以礼节之，亦不可行也。”(《论语》)

　　(二)

　　隆(尊崇)礼由礼，谓之有方之士;不隆礼、不由礼，谓之无方之民。敬让之道也。故以奉宗庙则敬，以入朝廷则贵贱有位，以处室家则父子亲、兄弟和，以处乡里则长幼有序。孔子日：“安上治民，莫善于礼。”此之谓也。(《礼记·经解》)

　　23.第一则材料中，“和为贵”所强调的儒家重要思想是： 。(1分)

　　24.结合第二则材料，简述儒家对“礼”的作用的理解。(4分)

　　(四)古诗文默写(6分)

　　25.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选3小题)

　　(1)孔子曰：“三人行，则必有我师。”是故 ，师不必贤于弟子。闻道有先后， ，如是而已。

　　(2)驾一叶之扁舟， 。寄蜉蝣于天地， 。

　　(3)使秦复爱六国之人， ， ?

　　(4)遥想公瑾当年，小乔初嫁了，雄姿英发。 ， 。

　　(5)月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭愣愣如鬼一般; ， 。

　　四、作文(60分)

　　26.阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

　　嗅梅

　　尽日寻春不见春，芒鞋踏破岭头云。

　　归来笑拈梅花嗅，春在枝头已十分。

　　这是一首很有意蕴的诗，不同的人从这首诗中读出了不同的感受。请根据你读这首诗的体会，自选角度，自拟标题作文。

　　【要求】①除诗歌外，文体不限。②不少于800字。⑨不得抄袭，不得套作。

　　高三语文答案

　　1.A　(B项中“按捺”的“捺”读nà;C项中 “不值一哂”的“哂”读shěn;D项中“癖好”的“癖”读pǐ。)

　　2.C(A.无济于事B.及早D.水乳交融)

　　3.B(A翻云覆雨：比喻反复无常或惯于玩弄手段。B左右逢源：比喻做事得心应手，非常顺利。C相敬如宾：夫妻相互尊敬，如同对待客人一样。D洛阳纸贵：形容好的著作风行一时，广为流传。)

　　4.C(A对“有多少”的问题“作出肯定的答复”不合逻辑;B“成熟期是每年的5月下旬采摘最为适宜”，句式杂糅;D成分残缺，“让当地岛民感到吃惊”缺少主语。)

　　5.新课标增加的背诵篇目，降低了会写的汉字要求，引发争议(遭到质疑)

　　6.康桥，你的明净艳丽，你的温婉灵动，你的宁静神秘，不正好呼唤这我的生命的觉醒吗?

　　7.(1)画面上，一个身着制服的执法人员提着一只从标有“制假售假”字样的螃蟹身上折断一只蟹钳，得意洋洋地走了，而那只被处罚的螃蟹心存侥幸，心里想着“元气未伤，咱照样横行”

　　(2)形象地讽刺了某些治标不治本的处罚行为，提示人们：对违法乱纪者，必须严厉打击，做到斩草除根。

　　8.A 9. C

　　10.态度：尊重、认可和理解网络文学。

　　方法：介入网络文学，重建具有精英指向的评价标准体系。(3分。态度1，方法2分)

　　12.他们在这里度过的忧伤而明媚的青春时光，成了他们对梦想最美好的回忆，(1分)在世界的各个角落这些曾经拥有梦想的年轻人都在各自的奋斗，(1分)而此后他们的命运也将会有千差万别。(1分)(共3分)

　　抒情和叙事结合，使小说显得唯美富有诗意。小说用缓慢而安静的节奏叙述着忧伤而明媚的青春时光，而开篇部分对校园的渲染，如宁静纯美而又默默坚守的香樟树，天空的飞鸟，更使小说节奏细腻而舒缓，像一首哀婉而又温暖的青春祭歌。(写出一个方面的特色即可。要点2分，结合文本分析2分，语言通畅1分。除示例外，其他符合小说特色言之有理者，也可酌情给分。)

　　15.(6分)①珍重友谊。②青春美好而又脆弱、短暂。③人生总有聚散。④经历残酷竞争的青春最美。⑤学会原谅、宽容，哪怕遇见再大的挫折再大的失落，最后都可以在岁月的手掌里，在时光的变迁中慢慢地治愈。(每点3分，感悟2分，结合文本分析1分。写出两点感悟即可。除示例外，其他结合小说、感悟言之有理者，也可给分。)

　　16.C(加：超过。)

　　20.噫!习之中人甚矣哉!足之履平地(/)而不与洼适也/及其久/则洼者若平/至使久而即乎其故/则反窒焉而不宁/故君子之学(/)贵乎慎始。(译文：唉!习惯对人的影响，是非常厉害的啊!脚踏在平地上，便不能适应坑洼;时间久了，洼地就仿佛平了;以至把长久以来的坑填平，恢复原来的状态，却认为是阻碍而不能适应。因此君子求学，贵在慎重地对待开始阶段的习惯养成。)

　　【参考译文】

　　普通人只要还有血气的本性，就会意气饱满地想要有所凭借来超过他人。厌恶身份低微就会想升高，厌恶贫困就会希望富裕，厌恶默默无闻就会想赫赫有名。这是世人的常情。然而普通人中有为人高尚的人，(他们)人都一生深静不显，暗暗地隐藏自己。难道他们的本心和其他人不同吗?(君了们)确实是见到了那重大的，并且知道一般人所争的是不值得过多计较的。

　　《论语》记载齐景公有四千匹骏马，竟不能和首阳山饿死的人相提并论。我曾经对这个说法推论，自从秦汉以来，到现在为止，达官贵人，怎么能数得清?正当他们占据高高的地位，从容不迫地行动时，自以为资质和智慧远远超过别人。等到那些人身死之后再去看他们，他们与当日的忙忙碌碌地生、庸碌无为地死去的奴仆、差役、贪(坏)官、奸商等，没有什么不同。而这中间又有用功劳业绩文学获取虚名的，自以为资质和智慧远远超过别人。等到他们身死之后去看，他们与当日的忙忙碌碌地生、庸碌无为地死去的奴仆、差役、贪(坏)官、奸商等，也没有什么小同。既然这样，那么如今正处于高位并且获取虚名的人，自认为不退藏而处于显扬，自己内心安然地处于显赫高贵的地位。(他们)竞不知道自己与眼前忙忙碌碌的奴仆、差役、贪(坏)官、奸商即将一同消尽，且没有丝毫的差别。难道不可悲吗?

　　我的朋友刘孟容，深沉静默而严肃谦逊，喜爱道学而淡泊少欲，从他壮年时就已经恬淡无欲而把富贵置之度外，随后，体察外物观察世事变故，又能把名誉置之度外。于是把他的居所命名为“养晦堂”，写信给我，让我给它作记。

　　周代末年，庄生怜恤天下的士人深陷于势利，被毁谤和荣誉所淹没，所以著书告诫人们暗暗地藏起锋芒，如所称许的董梧、宜僚、壶子这些人，多次表达这个意思。而扬雄也说道：“旺盛的火必灭，隆隆雷声终究消失。富贵的人，鬼神会关注他(即被鬼神盯上，被鬼神厌弃)。”君了的原则是，内心有所得，而对外物没有什么要求。饥饿寒冻不足以侍奉父母、养育妻儿，却没有怨言;全世界的人不了解自己却不愁闷。自己认为退藏其实就是世上最显耀的。像那些在辉耀的人生旅途中奔命的人，有朝一日事情了结、意兴阑珊，追求像寻常的不得志穷困的人的生活却不能得到，怎么能看到值得称作辉煌的东西呢?

　　我替他详尽地陈述个中原因，希望坚定孟容的志向;后世的君子，也能从中观察世相、反省自己。

　　23.中庸

　　24.儒家认为，礼的作用是维护社会等级制度，使“贵贱有位“”长幼有序”，从而利于管理，社会稳定。礼还可调节人与人之间的关系，使“父子亲、兄弟和”，人们各安其分，从而达到社会和谐的目标。

　　25.(1)弟子不必不如师 术业有专攻

　　(2)举匏尊以相属 渺沧海之一粟

　　(3)则递三世可至万世而为君 谁得而族灭

　　(4)羽扇纶巾 谈笑间强虏灰飞烟灭

　　(5)弯弯的杨柳的稀疏的倩影，却又像是画在荷叶上。
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