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　　语文

　　本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。考试结束后，将本试题卷和答题卡一并交回。

　　第Ⅰ卷

　　注意事项：

　　1.答题前，考生在答题卡上务必用直径0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，并贴好条形码。请认真核准条形码的准考证号、姓名和科目。

　　2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。

　　3.第Ⅰ卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合要求。

　　一、(12分，每小题3分)

　　1.下列词语中，没有错别字的一组是( )

　　A.屏弃 气慨 流水账 兵来将挡水来土淹

　　B.祛除 内敛 哈蜜瓜 复巢之下安有完卵

　　C.狼籍 谛造 白炽灯 万变不离其中

　　D.砥砺 会晤 跆拳道 文武之道一张一弛

　　2.下列各项中，加点的成语使用恰当的一项是( )

　　A.以达赖为首的“藏独”分子为了达到分裂中国的目的，暴动骚乱，造谣诽谤，媚欧哈美，假装慈祥，穷形尽相，令人不齿。

　　B.据国家统计局消息，今年1月，全国新建住宅销售价格同比涨幅最大的是海口和三亚。海南的房价，一夕之间成了领涨全国的龙头。这种涨幅甚至让京沪粤等地的炒房客都叹为观止。

　　C.她一直吞吞吐吐，欲言又止。在我不断劝慰下，她才消除了顾虑，说出了难言之隐的苦衷。

　　D.春节长假期间，桂林各大商场竞相推出促销狂潮，让忙碌了一年的人们蠢蠢欲动，准备趁此机会疯狂“血拼”，好好犒劳一下自己。

　　3.下列各句中，没有语病的一句是( )

　　A.从用瘦肉精喂猪、用硫磺熏制漂白食品到在奶制品中加三聚氰胺，食品安全问题令人防不胜防，而防止食品安全事件的频发态势，已是当务之急。

　　B.近日，国家发改委和住建部联合发文，要求各地在推进水价改革过程中严格履行水价调整程序，充分考虑社会承受能力，尤其要做好低收人家庭的保障工作。

　　C.李白和杜甫是唐代诗坛上两座并立的高峰。李白的诗飘逸豪放，杜甫的诗风格多样而以浓郁为主是大家知道的。

　　D.2010年2月从书市上传来消息，张黎明所著的《我的父辈》业已出版，并将付梓发行。

　　4.与下面句子衔接最恰当的语句是( )

　　秦淮河里的船，比北京万生园、颐和园的船好，比西湖的船好，比扬州瘦西湖的也好。

　　A.这几处的船如秦淮河的船一样，都不能引起乘客们的情韵，不是觉着笨，就是觉着简陋、局促。

　　B.这几处的船如秦淮河的船一样，不是觉着笨，就是觉着简陋、局促;都不能引起乘客们的情韵。

　　C.这几处的船不是觉着笨，就是觉着简陋、局促;都不能引起乘客们的情韵，如秦淮河的船一样。

　　D.这几处的船不是觉着笨，就是觉着简陋、局促;如秦淮河的船一样，都不能引起乘客们的情韵。

　　二、阅读下面的文字，完成5～7题。(9分，每小题3分)

　　科学争论和政治博弈

　　在现代国际社会，对任何一个全球性话题的讨论，哪怕是所谓最纯粹的“学术”问题的讨论，都不可能不受到政治、文化、意识形态、国家利益等诸多“非学术”因素的影响。这是一个基本事实，也是一个基本常识。减缓气候变化是一个全球性课题，也反映了绝大多数地球居民的诉求，但如何减缓则牵涉到各个国家的具体利益，隐藏在这些具体利益背后的还有社会制度、意识形态、历史传统等方方面面错综复杂的现实需求。这就决定了科学与政治成为影响气候谈判的两大基石。20世纪60年代末，世界第一次现代环保运动开始兴起。人类对气候研究的重点开始转移到研究人类如何在无意中改变地球气候。几十年来，世界科学家中多数人承认全球气候变暖是一个科学事实。而政府间气候变化专门委员会(IPCC)也得出结论：“20世纪中期以来，大多数对全球平均气温升高的观察表明，气候系统变暖是由于人类温室气体集中排放在大气中累积的结果。”

　　虽然科技界达成了基本共识，但在其他一些重要问题上，仍然存在着激烈的争论。比如，欧盟国家认为，到2050年，将升温幅度控制在2摄氏度这一长远目标是合适的和可行的。而有些科学家则认为北极地区的温度上升福度将远远高于全球，北极地区的迅速升温将使冻土地带中冰封的甲烷气体释放，甲烷气体的大量释放又会使气候系统进一步升温——这种恶性循环最终将使升温控制的目标成为“科学幻想”。随着气候系统的升温，全球的洋流和季风也将发生变化，这将最终影响全球水资源分配的格局。正如著名的“蝴蝶效应”理论所揭示的，影响气候变化的自变量多不胜数，因而人们对于全球气候变化的科学认知仍然存在着众多争论。

　　如果说在科学问题的争论上至少是大家在用“同一种语言”说话，那么在政治上，各方所争夺的无疑是制定规则的话语权。《京都议定书》是第一个全球温室气体减排的国际行动方案，其“Cap and Trade”(总量控制下的配额交易)的原则创造了“碳交易”这个概念。“碳交易”概念由于具有灵活减排的效果受到了各方的好评，但是也因为西方国家借此从发展中国家廉价购买碳排放权以支持自己奢侈的消费方式，同时又限制发展中国家发展而广受批评。在以往的气候谈判中，各国往往对远景目标态度明确、高调频弹，但对于具体的实施计划则激烈争吵，可以说对于气候话语的争夺背后是政治权力的斗争。由此可见，科学上的争论和政治上的博弈是人类解决气候问题时必须认真面对的。

　　(摘自《中国社会科学报》)

　　5.有关气候变化问题的理解，不符合原文意思的一项是( )

　　A.全球气候变暖是世界科学家中多数人所承认的，并且有机构得出结论说，几十年来的观察表明它是人类行为的结果。

　　B.减缓气候变化是现代国际社会共同面对的全球性课题，它牵涉到各个国家的具体利益以及方方面面的现实需求，因此政治影响气候谈判已是一个基本事实。

　　C.20世纪中叶以前，人类如何在无意中改变地球气候并不是气候研究的重点，现代环保运动也未兴起，全球气候变暖还没有成为科技界的基本共识。

　　D.北极地区的迅速升温使冻土地带中冰封的甲烷气体释放，大量释放又使气候系统进一步升温，随着升温，全球的洋流和季风也发生变化，最终影响全球水资源分配的格局。这已有的实际过程就是著名的“蝴蝶效应”。

　　6.下列表述符合原文意思的一项是( )

　　A.和信心十足的政治家不同，科学家认为全球温度的迅速上升，造成了北极地区的进一步升温，然后又再形成恶性循环，最终使全球升温控制的目标成为“科学幻想”。

　　B.“在科学问题的争论上至少是大家在用‘同一种语言’说话”，表明科学家在诸如升温控制目标能否实现等问题上，已经取得了一致的意见。

　　C.“碳交易”概念受到好评是因为它具有灵活减排的效果，但灵活减排的弊端是西方国家借此从发展中国家廉价购买碳排放权以支持自己奢侈的消费方式，同时又限制发展中国家发展。

　　D.在应对全球气候变暖时，国际社会各方争夺制定规则的话语权，这表明人类解决气候问题时除了科学争论，还存在着政治博弈。

　　7.根据原文内容，下列推断不正确的一项是( )

　　A.由于受到政治、文化、意识形态、国家利益等诸多“非学术”因素的影响，当今时代不可能有纯粹的“学术”问题的讨论。

　　B.欧盟国家认为，到2050年，将升温幅度控制在2摄氏度这一长远目标是合适的和可行的。但事实上，影响气候变化的自变量多不胜数，升温控制目标能否达到尚存争议。

　　C.《京都议定书》“Cap and Trade”(总量控制下的配额交易)的原则创造了“碳交易”概念。这个概念本身并不是旨在有利于西方国家而对发展中国家不利。

　　D.在以往的气候谈判中，对远景目标，各国往往态度明确、高调频弹，但涉及到具体的实施计划时，则争吵激烈。这种科学上的争论和政治上的博弈，充分展示出减缓气候变化的必要性、紧迫性、复杂性和艰巨性。

　　三、阅读下面的文言文，完成8～10题。(9分，每小题3分)

　　修顿首再拜，白司谏足下：某年十七时，家随州，见天圣二年进士及第榜，始识足下姓名。是时予年少，未与人接，又居远方，但闻今宋舍人兄弟，与叶道卿、郑天休数人者，以文学大有名，号称得人。而足下厕其间，独无卓卓可道说者，予固疑足下不知何如人也。

　　其后更十一年，予再至京师，足下已为御史里行，然犹未暇一识足下之面。但时时于予友尹师鲁问足下之贤否。而师鲁说足下：“正直有学问，君子人也。”予犹疑之。夫正直者，不可屈曲;有学问者，必能辨是非。以不可屈之节，有能辨是非之明，又为言事之官，而俯仰默默，无异众人，是果贤者耶!此不得使予之不疑也。自足下为谏官来，始得相识。侃然正色，论前世事，历历可听，褒贬是非，无一谬说。噫!持此辩以示人，孰不爱之?虽予亦疑足下真君子也。是予自闻足下之名及相识，凡十有四年而三疑之。今者推其实迹而较之，然后决知足下非君子也。

　　前日范希文贬官后，与足下相见于安道家。足下诋诮希文为人。予始闻之，疑是戏言;及见师鲁，亦说足下深非希文所为，然后其疑遂决。希文平生刚正、好学、通古今，其立朝有本末，天下所共知。今又以言事触宰相得罪。足下既不能为辨其非辜，又畏有识者之责己，遂随而诋之，以为当黜，是可怪也。夫人之性，刚果懦软，禀之于天，不可勉强。虽圣人亦不以不能责人之必能。今足下家有老母，身惜官位，惧饥寒而顾利禄，不敢一忤宰相以近刑祸，此乃庸人之常情，不过作一不才谏官尔。虽朝廷君子，亦将闵足下之不能，而不责以必能也。今乃不然，反昂然自得，了无愧畏，便毁其贤以为当黜，庶乎饰己不言之过。夫力所不敢为，乃愚者之不逮;以智文其过，此君子之贼也。且希文果不贤邪?自三四年来，从大理寺丞至前行员外郎，作待制日，日备顾问，今班行中无与比者。是天子骤用不贤之人?夫使天子待不贤以为贤，是聪明有所未尽。足下身为司谏，乃耳目之官，当其骤用时，何不一为天子辨其不贤，反默默无一语;待其自败，然后随而非之。若果贤邪?则今日天子与宰相以忤意逐贤人，足下不得不言。是则足下以希文为贤，亦不免责;以为不贤，亦不免责，大抵罪在默默尔。

　　前日足下在安道家，召予往论希文之事。时坐有他客，不能尽所怀。故辄布区区，伏惟幸察，不宣。修再拜。

　　(节先自欧阳修《与高司谏书》)

　　8.对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是( )

　　A.亦说足下深非希文所为 非：不认同

　　B.禀之于天 禀：天赋

　　C.以智文其过 文：掩饰

　　D.伏惟幸察，不宣 伏惟：俯伏思量，表示希望

　　9.下列句子编为四组，全都属于作者质疑高司谏“非君子”的事实依据的一组是( )

　　①足下厕其间，独无卓卓可道说者 ②为言事之官，而俯仰默默，无异众人

　　③论前世事，历历可听，褒贬是非，无一谬说 ④足下深非希文所为

　　⑤虽朝廷君子，亦将闵足下之不能，而不责以必能也 ⑥待其自败，然后随而非之

　　A.①②⑤ B.③④⑥ C.②④⑥ D.①③⑥

　　10.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是( )

　　A.在同期考中进士的人中，高司谏默默无闻，并没有多少值得称道的地方，这让当时还年少的欧阳修心存疑虑。

　　B.欧阳修的友人尹师鲁在他面前极力赞赏高司谏的为人，这仍然未能打消他心中的疑虑。后来尹师鲁得罪，高司谏身为谏官，表现的并不“正直”。

　　C.高司谏的辩才深得欧阳修认可，但高司谏的为官为人，欧阳修不以为然，“凡十有四年而三疑之”。

　　D.文中欧阳修列举了范希文勤勉为官的事实，并从正反两面有力地论述了在这次事件中高司谏身为谏官的失职行为。

　　第Ⅱ卷

　　注意事项：

　　1.答题前，考生先在答题卡上用直径0.5毫米黑色墨水签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚，然后贴好条形码，请认真核准条条形码的准考证号、姓名和科目。

　　2.第Ⅱ卷共4页，请用直径0.5毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。

　　3.第Ⅱ卷共11小题，共120分。

　　四、(23分)(注意：在试题卷上作答无效)

　　11.将第Ⅰ卷文言文阅读材料中的画横线句子翻译成现代汉语。(10分)

　　①以不可屈之节，有能辨是非之明，又为言事之官，而俯仰默默，无异众人，是果贤者耶!(5分)

　　译文：

　　②今乃不然，反昂然自得，了无愧畏，便毁其贤以为当黜，庶乎饰己不言之过。(5分)

　　译文：

　　12.阅读下面这首宋诗，然后回答问题。(8分)

　　夏日三首(其一)

　　张耒

　　长夏村墟风日清，檐牙燕雀已生成。

　　蝶衣晒粉花枝舞，蛛网添丝屋角晴。

　　落落疏帘邀月影，嘈嘈虚枕纳溪声。

　　久斑两鬓如霜雪，直欲渔樵过此生。

　　(1)所谓“诗眼”往往指一句诗中最精练传神的一个字。你认为这首诗“落落疏帘邀月影，嘈嘈虚枕纳溪声”两句中的“诗眼”是哪两个字?为什么?(4分)

　　答：

　　(2)联系全诗，具体分析诗人是用怎样的手法来表现“清”这一环境特点的?这首诗表达了诗人什么样的情感?(4分)

　　答：

　　13.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(两题任选一题)(5分，每空1分)

　　(1)中国有着历史悠久的酒文化。在古代诗人笔下，与酒有关的诗句不胜枚举。曹操在《短歌行》中以“ ，人生几何，譬如朝露，去日苦多”的诗句慨叹人生之短暂;白居易在《琵琶行》中就有“春江花朝秋月夜， ”的诗句，表明天涯沦落人的孤寂;李清照也在《声声慢》一词中写用“ ，怎敌他晚来风急”来抒写自己的忧愁;杜甫则在《客至》中以“盘飧市远无兼味， ”来凸显主客之间的深厚友情;更有诗仙李白的“五花马，千金裘，呼儿将出换美酒， ”的狂放之笔。

　　(2)古代文人们慨叹风云变幻，痛惜韶光流逝，目睹人民疾苦，身受坎坷命运，总是奋笔疾书，歌以咏怀。王勃在滕王阁上慷慨高唱“ ，宁移白首之心，穷且益坚， ”;李白送友人蜀怅然长叹“问君西游何时还? ”;杜甫一生失意，常陷入病痛孤独之境，登高远望，百感交集，“ ，百年多病独登台”;屈原信而见疑，忠而被谤，却始终心忧故国、不忘其君，赋《离骚》作《怀沙》，司马迁赞道“推此志也， ”。 如此种种，这些发自内心的强音，响彻云霄，成为中国文学史上永恒的经典。

　　五、阅读下面的文字，完成14—17题。(22分)(注意：在试题卷上作答无效)

　　滕王阁风景

　　高昌

　　(1)到了南昌，有千万个理由登滕王阁。

　　(2)滕王阁矗立在赣江边上，临观之美，心旷神怡。那一望无际的蓬勃风景，很容易让人联想起赣菜的“辣”。

　　(3)赣菜辣得很直接，很斩钉截铁。而滕王阁的风景，恰便也似这爽快的个性，不用什么曲径过渡，不用什么花树遮掩，只要一抬眼，就干脆是辽阔的水，悠远的山，出岫的云。

　　(4)朋友们似乎很替我遗憾，说是来早了。如果晚来些时，再赶上个晴朗的傍晚，就可以欣赏到王勃笔下“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”的壮丽景色了。可是，能够看到这些靓丽的波浪在苍茫的江面上热烈地舞蹈，能够看到那一片片朴素的渔舟在迤逦的遐思中织出的明亮含蓄的波纹，不也是一种难得的诗意吗?远望是烟波浩淼，近观是碧水荡漾。水远山长，刚柔相济。清人撰联：“目极湖山千里而外，人在水天一色之中”。道的也正是眼前景色。浩荡江河行大地，依然风雨共名山。一登上高阁，视野就开阔起来，胸中满蕴的激情就狂奔起来。

　　(5)太阳照在滕王阁上，慷慨地铺开灿烂的热情。下面的江水就绚丽起来，丰富起来。波光粼粼，美丽潇洒。留下一溜儿一溜儿浪漫的浪花。朵朵白帆，慵懒地躺在江面上，展现出各种各样的美好姿态。远处慢慢散步的白云，悠然地在大江上踩出一行行彩虹般的足印。隐隐约约地，偶尔会从那云缝里看见一两只飞鸟，于烟水苍茫处优雅地飞翔着起舞，而那舞台之大，背景之远，还有那翅膀之轻盈，就都留在我的左心房后面的一个小格子里，被小心收藏起来了。

　　(6)素负盛名的碧水与长天，映照着暖暖的阳光，一江耀眼的亮丽色彩，一片被阳光照耀的波浪，让人无比眷恋……

　　(7)我喜欢滕王阁，虽是初次造访，却仿佛早已是旧时相识。那山水胜迹，渔歌帆影，落霞孤鹜，令我陶然心醉。一步步接近天上的蔚蓝，便也一步步接近绚烂。伴随着攀登的脚步，天似乎都有欲坠的感觉了。远处八一大桥的吊索，酷似扇动着的飞鱼翅翼，在那划破时空的飞翔里，我的心灵已经不知不觉地感悟了千百年的沧桑。

　　(8)屈指算来，滕王阁前，走过了多少光阴。物换星移，留下了几多感叹。王勃来过，白居易来过，杜牧来过，王安石来过，朱熹也来过。一代又一代的文人墨客，数不胜数，经历了各自的风景，留下了各自的歌吟，然后下楼去，走向了历史的烟尘。今天登上滕王阁，不会踏到先人的脚印上了。因为这里几经兴废，我们看到的不再是古人眼里的风景了。滕王阁，修而又毁，毁而又建，达二十几次之多。留下来没有改变的，仅仅是这个富贵的旧名字而已。阁中序播千秋，江上帆收万里。从感情上来讲，我也希望保留下那旧日亭阁。毕竟记录着沧桑，见证着历史，可是，经过今人的智慧和劳动，而今的滕王阁带给我们的，仍然是这么美好的风景和这么美好的心情，这不也很好吗?

　　(9)“层楼耸翠，上出重霄;飞阁流丹，下临无地”。一千多年过去了，王勃站在滕王阁的那次抒情，永远让人怀念着。站在阳光灿烂的滕王阁上，想象着王勃的锦心绣口，忍不住也会有握笔为文的冲动。美丽的景色不仅给人美的享受，也包含了无穷的灵思。尽管有王勃恢宏地立在昨天的滕王阁上，今日登临，我仍然有万千的感触想要表达出来。写属于当代的文采风流。

　　(10)历史的车轮，碾碎了多少玉砌雕栏，珠帘旧梦，沧桑是不断变幻的，而物华天宝和地灵人杰却是永恒的。古人已远，山水依然，被光阴消磨了千余年的风景，愈发生动和醇香。

　　(11)在王勃曾经眺望过的地方，我把目光从邈远的历史中收回来，投向未来……

　　14.文章开头为什么要写赣菜的“辣”?请说说这样写的作用。(6分)

　　答：

　　15.第⑨段中，作者说，“尽管有王勃恢宏地立在昨天的滕王阁上，今日登临，我仍然有万千的感触想要表达出来”，请结合文意谈谈你对这句话的理解。(6分)

　　答：

　　16.与王勃笔下的滕王阁壮丽景色相比，作者眼前的滕王阁景色，有哪些独特之处，结合④⑤段文字，做简要回答。(4分)

　　答：

　　17.开篇作者便写道：“到了南昌，有千万个理由登滕王阁。”读完全文，请你列出至少三条理由。(6分)

　　答：

　　六、语言表达运用(15分)(注意：在试题卷上作答无效)

　　18.阅读下边这幅漫画，按要求作答。(5分)

　　(1)简要说明你对漫画内涵的理解。

　　答：

　　(2)为漫画拟定一个标题。(不超过10个字)

　　注意：不能以“无题”为题。

　　19.根据下列语境，补写两个句子，注意句式一致，语意连贯。(6分)

　　人之所以能得到快乐，在于先苦后甜，尊重人，善待人，成全人。这种尊重，发自内心，而非口是心非; ; 。

　　20.下面一则有关百度的介绍在内容、语言表达、标点三方面有四处不当之处，请找出来并加以修改。(4分)

　　“有问题，百度一下”;百度已成为搜索的代名词。百度是世界上中文规模最大的搜索引擎，致力于向人们提供最便捷的信息获取方式，集成了关键词自动提示、中文搜索自动纠错、百度快照等。公司的远景是成为最优秀的互联网中文信息检索和传递技术提供商，在打造优质服务的同时，分享传递互联网精神。

　　(1)

　　(2)

　　(3)

　　(4)

　　七、作文(60分)(注意：在试题卷上作答无效)

　　21.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。(60分)

　　国家统计局最新统计的数据显示，2009年中国经济增长8.7%，拉动世界经济上升了大约0.6个百分点，在全球金融危机中率先实现经济回升向好，直接减缓了世界经济衰退的幅度。换句话说，如果没有中国经济快速增长，世界经济衰退的幅度会更大。这是国家实力的展现。

　　2010年加拿大温哥华冬奥会上，当中国选手王濛以1分29秒213的成绩率先通过短道速滑女子1000米决赛终点线的一刻，中国女子短道队完美谢幕。在过去的两周里，王濛和她的队友们狂揽本届女子短道速滑项目的全部金牌，成为了冬奥会历史上第一支完成这一壮举的团队。包揽金牌说明了一个国家对该项目的绝对垄断，这是竞技体育实力的展现。靠实力才能拥有真正的成功!

　　请以“实力”为话题，自选角度，自拟题目，自定文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。
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