海安县曲塘中学2006～2007学年度第一学期期中考试

高二语文试题2006-11-16

本卷完成时间：150分钟  满分：150分

第Ⅰ卷（选择题 共30分）
一、(12分，每小题4分) http://www.xhyww.com  兴化语文网
1．下列各项中加点字的读音完全正确的一组是（   ）
A．懊丧（ào）    慷慨（kāng）  脖颈（gěng）   呼天抢地（qiāng）
B．螫针（shì）   慰藉（jiè）    红缯（zēng）   期功强近（qī）
C．蓬蒿（hāo）   浸渍（zé）    狗窠（kē）     游目骋怀（chěng）
D．旋涡（xuàn）  莞尔（wǎn）   濒临（bīn）   呱呱而泣（gū）
2．下列各项中字形完全正确的一组是（   ）

A．屠戳  厮守  菲薄  黯然泣下  殒身不恤
B．坯胎  接合  喋血  垣墙周庭  含味隽永 
C．噩耗  纹身  抵牾  流觞曲水  鲲鹏之志         

D．膨胀  舂米  宣泄  珊珊可爱  祟山峻岭
3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是（   ）

A．大学生就业和人生规划时，容易画地为牢，不能把眼光放得更远、更宽广，其实任何机会都是自己创造。
B．这些，都是通过诗人的精心描绘，一幅幅乡村闲淡安逸的图景便绘声绘色地显现在读者面前。
C．今天，年代不同了，情随事迁，我们许多人似乎已经没有说豪言壮语的习惯，在听到这样的格言警句时，反而感到有些陌生，有些别扭。

D．直到锒铛入狱，这个贪污犯才痛定思痛地说了句心里话：“世界上没有后悔药可吃，我落到今天这个下场，教训真是刻骨铭心。”
4．下列各句中，没有语病的一句是（   ）

A．数码媒体艺术，大多数人还是比较陌生的；作为一种新的艺术形式，它在中国正日益受到关注和发展。

B．在世界各大民族中，中华民族是最重视伦理道德作用的民族之一，这一点深深地影响着中国哲学和中国艺术，同时也深深影响了中国美学。

C．规范、端正、整洁地书写汉字，是学生终身学习能力的基础，要养成良好的写字习惯，具有熟悉的写字技能，具有初步的书法欣赏能力是现代中国公民应有的基本素养。

D．在生活中，懊悔不仅能消耗我们的精神，磨灭我们的意志，而且也能促使我们反思，帮助我们总结。

二、(9分，每小题3分)

请阅读下面的文字，完成5－7题。

海洋噪声危及海洋生物
近期，美国自然资源保护委员会最新的一项调查结果显示，随着人类对海洋资源的开发，海军舰只上的声纳、货船运输以及石油、天然气勘探等活动使海洋中的噪声水平日益增高，这使海洋中的海豚和鲸鱼受到极大的威胁，因为这些动物主要依赖声音信号进行求偶、觅食和逃避天敌攻击。 

研究的成果显示，海洋噪声的增加不仅使海洋生物的行为发生长期的改变，而且还会使海洋生物完全失去听力，从而导致一些奇怪现象的发生，如大量的鲸鱼在海滩搁浅。在1999年的一项调查研究中，科学家对在沙滩搁浅的鲸鱼尸体进行了仔细的研究后，推测导致它们死亡的可能是海军舰只的声纳对它们的听力系统造成了伤害。2000年3月在巴哈马群岛也发生过大量鲸鱼搁浅，科学家对其中的17头鲸鱼进行了研究后发现，海军军舰上使用的中频声纳是造成这起事件的主要原因，中频声纳是海军中被广泛用于侦察敌方潜艇的重要手段。 

此外，2002年的9月在西班牙所属的加那利群岛海滩发生的鲸鱼搁浅事件中，科学家对其中的十几头鲸鱼进行检查后发现，鲸鱼的脑部和耳部有流血的症状，体内的肝脏和肾脏也受到了损伤。这项研究的负责人迈克尔·加斯尼表示，这些海洋动物身上呈现的症状以前从未见过，这也为科学家提供了新的证据，海军的声纳系统不仅会使鲸鱼在海滩搁浅，还会对鲸鱼的内脏造成伤害。研究人员还认为鲸鱼与人类一样在承受着潜水减压病，声纳系统不是导致鲸鱼感到恐慌并快速上浮，就是迫使其在排出血液中的氮之前潜得更深。美国自然资源保护委员会曾以此为由向法院提出控诉，以达到限制海军在训练中使用这种声纳的目的。 

美国自然资源保护委员会建议限制在海洋濒危物种的生活区大量地制造噪音，并在鱼类的迁移路线上实行季节性控制，例如，石油和天然气公司应尽量避免冬季在非洲西海岸进行地震活动调查，这个时期刚好是须鲸类在海岸附近繁殖的时候。 

在这份最新的报告中，美国自然资源保护委员会要求美国国家海洋渔业服务能更好地执行海洋哺乳动物保护法，并要求海军做出在训练中限制使用声纳的承诺。不过，美国国家海洋渔业服务的一位发言人表示并没有看到这份最新的报告，并拒绝对此做出评论。 

不过加斯尼还表示，海洋噪声对海洋生物产生的确实影响目前还不清楚，因为只有少部分的海洋生物受到海洋中过度噪声的影响在海滩搁浅。

（选自《中国高中生阅读年选》）
5．下列对“海洋噪声”危害的解说，不正确的一项是（   ）

A．随着人类对海洋资源的开发，海洋中的噪声水平日益增高，这使海洋中的一些生物受到极大的威胁。

B．海洋噪声的增加会使海洋生物完全失去听力，从而导致一些奇怪现象的发生。

C．海军的声纳系统造成的海洋噪声会对鲸鱼的内脏造成伤害，从而使鲸鱼在海滩搁浅。

D．石油和天然气公司冬季在非洲西海岸进行地震活动调查造成的海洋噪声，可能会影响这个地区须鲸类的繁殖。

6．下列解说，符合原文意思的一项是（   ）

A．海豚和鲸鱼主要依赖声音信号进行求偶、觅食和逃避天敌攻击，而海洋噪声干扰了他们的声音信号，这使他们的生存受到极大的威胁。

B．2000年3月在巴哈马群岛发生的大量鲸鱼搁浅事件表明美国海军军舰上使用的中频声纳是导致鲸鱼死亡的唯一真凶。

C．海军中的声纳系统导致鲸鱼感到恐慌并快速上浮，然后在排出血液中的氮之前，潜得更深。

D．美国自然资源保护委员会向法院控诉要求海军在训练中停止使用中频声纳。

7．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是（   ）
A．如果人类在对海洋资源的开发中，不限制海洋噪音的生成，也许还会导致更多的海洋生物的死亡。

B．越来越严重的海洋噪声将让鲸鱼逐渐患上与人类一样的潜水减压病，而影响鲸鱼在海中的生存。

C．美国自然资源保护委员会与美国国家海洋渔业服务部门照目前情况看还没有达成一致意见。

D．海洋噪声对海洋生物产生的确实影响虽然目前还不清楚，但一些海洋生物受到过度噪声的影响而死亡已是不争的事实。
三、(12分，每小题3分)

阅读下面的文言文语段，完成8—10题。

    李超，字魁吾，淄之西鄙人。豪爽好施。偶一僧来托钵，李饱啖之。僧甚感荷，乃曰：“吾少林出也。有薄技，请以相授。”李喜，馆之客舍，丰其给，旦夕从学。三月，艺颇精，意得甚。僧问：“汝益乎？”曰：“益矣。师所能者，我已尽能之。”僧笑，命李试其技。李乃解衣唾手，如猿飞，如鸟落，腾越移时，诩诩然骄人而立。僧又笑曰：“可矣。子既尽吾能，请一角低昂。”李忻然，即各交臂作势。既而各撑格拒，李时时蹈僧瑕，僧忽一脚飞掷，李已仰跌丈余。僧抚掌曰：“子尚未尽吾能也。”李以掌致地，惭沮请教。又数日，僧辞去。李由此以武名，遨游南北，罔有其对。偶适历下，见一少年尼僧弄艺于场，观者填溢。尼告众客曰：“颠倒一身，殊大冷落。有好事者，不妨下场一扑为戏。”如是三言。众相顾，迄无应者。李在侧，不觉技痒，意气而进。尼便笑与合掌。才一交手，尼便呵止曰：“此少林宗派也。”即问：“尊师何人？”李初不言，尼固诘之，乃以僧告。尼拱手曰：“憨和尚汝师耶？若尔，不必交手足，愿拜下风。”李请之再四，尼不可。众怂恿之，尼乃曰：“既是憨弟子，同是个中人，无妨一戏。但两相会意可耳。”李诺之。然以其文弱故，易之。又年少喜胜，思欲败之，以要一日之名。方颉颃间，尼即遽止，李问其故，但笑不言，李以为怯，固请再角。尼乃起。少间李腾一踝去。尼骈五指下削其股，李觉膝下如中刀斧，蹶仆不能起。尼笑谢曰：“孟浪忤客，幸勿罪！”李异归，月余始愈，后年余，僧复来，为述往事。僧惊曰：“汝大卤莽!惹他为何？幸先以我名告之，不然，股已断矣！”

8．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是：

    A．有薄技，请以相授                  相：互相
    B．偶适历下，见一少年尼僧弄艺于场    适：到……去
    C．思欲败之，以要一日之名            要：求取
    D．然以其文弱故，易之                易：轻视
9．下列四组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是

    A．李以掌致地，惭沮请教            但以刘日薄西山，气息奄奄
   B．师所能者，我已尽能之            何也？素所自树立使然也
    C．李在侧，不觉技痒，意气而进      置杯焉则胶，水浅而舟大也
    D．李乃解衣唾手，如猿飞，如鸟落    要之死日，然后是非乃定
10．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是

    A．李超与憨和尚交手，时时想找出憨和尚的破绽以打败他；憨和尚为了惩罚李超，一脚把他踢出一丈多远，愤而择日告辞而去。

   B．憨和尚德高艺精，机智风趣；李超敏而好学，豪爽好施；尼僧武技高超，争强好胜。小说中几个人物形象写得栩栩如生。

    C．本文善于通过“笑”来塑造人物形象，表现憨和尚和尼僧高强的武艺、谦和的性情，这些关于“笑”的描写读来令人回味无穷。

    D．本文通过曲折跌宕的情节安排，重在描写变幻莫测的武术技巧，故事性强，引人入胜，体现了古代文言小说的独特魅力。 

第Ⅱ卷（共120分）
四、(24分)

11．请把上面文言文语段中划线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   (1)李由此以武名，遨游南北，罔有其对。(3分)

   (2)众相顾，迄无应者。(2分)

   (3)李初不言，尼固诘之，乃以僧告。(3分)

12．阅读下面一首元曲，然后回答问题。(8分) 
[双调]水仙子·夜雨

徐再思

     一声梧叶一声秋。一点芭蕉一点愁。三更归梦三更后。落灯花棋未收，叹新丰逆旅淹留①。枕上十年事，江南二老忧，都到心头。

【注】①叹新丰句：化用马周困新丰的典故。据《新唐书·马周传》唐初中书令马周贫贱时，曾住在新丰的旅舍，店主人不理睬他，备受冷落。

（1）“落灯花棋未收”一句描写了什么情境？表现了作者什么情怀？（3分）

（2）本曲开头两句的数量词叠用有什么妙处？请结合诗句内容进行赏析（5分）

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。(8分)

（1）                 ，则刘病日笃；欲苟顺私情，                 。（李密《陈情表》）

（2）四围山色中，一鞭残照里。                   ，               ？（王实甫《西厢记》）

（3）人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛，                  。（司马迁《报任安书》）

（4）宁赴湘流，葬于江鱼之腹中。安能以皓皓之白，                   ?
（《楚辞》《渔父》）

    （5）鹏之徙于南冥也，水击三千里，                   ，               。（庄子《逍遥游》）
五、(22分)

    请阅读下面的文字，完成14—17题。

泊

      方叶

①一直喜欢泊的意境。一叶渔舟，三两只画艇，或七八条竹排木筏，静静地系在清浅的水边；粼粼波光，倒映出幢幢的剪影，那是一种何等凄幽而灵动的韵致。 

②总忘不了古镇小溪上木船停泊的情景。这种小船形如周作人笔下的乌篷船，促狭修长的船身，半弧形的雨篷，显得格外娇小玲珑。不过，溪船一般不用来载客悠游，“纵一苇之所如，凌万顷之茫然”；也不用于捕鱼捉蟹，在烟波白浪里弄潮。溪船最大用途是运货，运载着沉甸甸的山珍土布或日用百货，欸乃一声山水绿，穿梭在幽深的断崖溪谷之间。对于山里人来说，溪船运载过他们的企盼与悲欢，因而每当木船出现在古镇的清溪上，好事的山里人总是趋之若鹜，争相奔向水边。最是夜幕垂落，木船如一只只鱼鹰栖息在岸边桥下，或溪心岩渚，劳累了一天的船工们常常是点亮一盏风灯，拥坐在船头上谈天说地，吹拉弹唱，任琴声、笑声伴随着水声、蛙鸣、灯火流了一溪，让溪边浣衣担水的村姑、小孩听醉了，久久不肯睡去。尽管那时我并不谙诗情画意，那摇拂晃荡的船影灯火，却如一粒凄美的种子，飘落在心田上，让我恍惚迷离，浮想联翩。 

③我常想，泊应该属于一种静美吧。泊往往离不开平静的流水，急流险滩、惊涛骇浪之中怎么好停泊哩。惟风平浪静的溪岸湖畔、河洲烟渚，当然最好是僻远的荒村野水，花坞柳岸，千尺断崖之下，茫茫芦荡之中，才是泊的最佳去处。这时，把舟楫系在江风水月里，落日熔金中，哪怕是烟波浩浩，雨雾迷茫，当你独坐船头，静卧船舱，也不管是独钓寒江雪，画船听雨眠，静水观鱼动，一杯清茶，一盏薄醪，人如天地一沙鸥。这一瞬间，所有的喧嚣与烦恼都会渐渐离你而去。在这样澄静寥廓氛围里，自然而然也就泊出了一种心境。你看，当谢灵运把船泊在彭蠡湖口时，正值一轮秋月当空，烟波浩浩湖面上，归帆点点，岛影幢幢，而湖边却是蒹葭苍苍，野菊灿灿，时有阵阵猿声鸟啼随风飘来。于是，诗人独立船头，昂首仰望，“乘月听哀狖，浥露馥芳荪”。感受到的正是大自然的静美，天籁的亲切，以及天地间一时无从知晓的玄机奥秘。而青箬笠，绿蓑衣，斜风细雨不须归的张志和，就不仅仅把一叶渔舟，更把自己淡怀逸致的襟抱，闲适脱俗的意趣，永远泊在了鹭飞鱼跃、桃花流水的西塞山前。那“烟波钓徒”的妙境，也常常令我们想起来就禁不住心醉神驰。如此看来，泊，正是巧妙而充分利用了江汀远渚的奇峭、静谧，利用了天光水色的飘逸、妩媚，酿造出一种凄幽的美，一种的空灵的美，一种宁馨素洁的美。人置身其间，既可暂时逃避喧嚣尘缨，又能从淳美的大自然中觅取心灵的滋养，精神的慰藉，故此，“移舟泊烟渚”，往往成为淡泊的文人雅士寄情山水的最好选择。 

④最美的泊自然在江南。江南水乡，河湾湖汊纵横交错，溪流水道密如蛛网。水光潋滟的西子湖，二十四桥的“瘦西湖”，以及苏州众多的园林水榭，何处不有画舫轻系、渔舟唱晚？在那湖光水色里，真不知泊过多少柔情蜜意、离愁别绪。当然，也泊过富贾豪绅、腐朽君臣的骄奢淫逸、寡廉鲜耻！那六朝金粉古都的秦淮河畔，更有数不清的歌楼舞榭、画舫游艇，“秦淮灯船之盛，天下所无，两岸河房，雕栏画槛，绮窗丝障，十里珠帘”。在那桨声灯影里，晃荡过孔尚任的南明遗恨，晃荡过朱自清、俞平伯的文采风流，更有不知亡国恨的商女那靡靡之音，以及“秦淮八艳”、“金陵十二钗”的悲愁哀怨和脂粉血泪。不妨说，秦淮风月里泊的正是中国文化长河中一条繁绮香艳的画舫吧。 

⑤泊，或许还是一种精神境界。漫漫人生旅途上，谁没有云帆高挂、长风破浪的航行，自然也不少了收篷歇棹、停舟靠岸。在那幽幽水边，淡淡烟波里，栖息着高蹈文人的高情远意，他们用清风明月，溪声乌韵，柳浪荷香祛除尘廛，清心滤思，偷得浮生半日闲。唐代诗人张继进京赶考落第之后，驾一叶扁舟夜泊在枫桥下。他不以落第为意，伫立船头，把耳濡目染的秋月、红枫、渔火、江桥以及乌啼、寒山寺的钟声，熔铸成寥廓的胸臆，熔铸成一帧“枫桥夜泊”的不朽画卷，道出了泊的深刻内涵。其实，停泊不光是休憩、等待，更是一种蓄积和迸发，航程的目标还在遥遥的远方啊，岂能松懈自已，坐视观望？一生宦海浮沉的苏东坡，是深谙“泊”的意蕴的，他常常停棹湖山，息帆远岸，用取之不尽、用之不竭的江风明月磨砺心曲，壮阔襟怀，然后，以昂然无畏的风姿去迎接人生航道上的湍流险滩，惊涛骇浪。“一蓑烟雨任平生”，正是他孤傲不屈、落拓旷达的精神写照。 

⑥是的，一个泊字，写尽了世间众生相，荡漾着人生的几多情怀！
14．文章开头的景物描写在文中有什么作用？（4分）

15．阅读文章三、四两段，回答问题。

（1）“‘移舟泊烟渚’，往往成为淡泊的文人雅士寄情山水的最好选择。”作者为什么这么说？（4分）

（2）“最美的泊自然在江南”，作者除了表现江南泊船的美，还写了江南水乡哪些泊的内容？（4分）

    16．文章末段说“是的，一个泊字，写尽了世间众生相，荡漾着人生的几多情怀”，请结合全文，说说文章描述了哪些场景，表达了哪些情怀？（6分）
17．文章第五段说“泊是一种精神境界”，作者认为泊中蕴藏了什么样的精神境界？请用自己的语言概括。（4分）

六、(14分) 
18．请根据图示概述语言现象的基本特征（不超过50字）(4分)

       前提                   基础



            接受          发表
答：                                                                       

19．下面是描绘北京奥运吉祥物“福娃”的文字，请你解读为“福娃”起名“贝贝”、“晶晶”、“欢欢”、“迎迎”和“妮妮”的表达效果。（4分）

福娃是北京2008年第29届奥运会吉祥物，其色彩与灵感来源于奥林匹克五环、来源于中国辽阔的山川大地、江河湖海和人们喜爱的动物形象。福娃向世界各地的孩子们传递友谊、和平、积极进取的精神和人与自然和谐相处的美好愿望。

福娃是五个可爱的小伙伴，他们的造型融入了鱼、大熊猫、藏羚羊、燕子以及奥林匹克圣火的形象。每个娃娃都有一个琅琅上口的名字:“贝贝”、“晶晶”、“欢欢”、“迎迎”和“妮妮”。

20．试在下面《执著》的短文空格内填上跟上下文相称的词语，使之与内容相一致。（6分）

     执著的故事不老，有女娲补天，有夸父追日，有             ，有            。

     执著的人物不死，有卧薪尝胆的勾践，有              ，有面壁静修的达摩，             。

执著的佳句不朽，有“咬定青山不放松”，有                 ，有                     。

执著是殚精竭虑，义无反顾。

驰心旁骛，见异思迁的人执著不了，而执著不了的人也成功不了。

执著，一阕永无休止符号的进行曲。
七、(60分)
21．阅读下面一则寓言，根据要求作文。

     一只蚌跟它附近的另一只蚌说：“我身体里边有个极大的痛苦。它是沉重的、圆圆的，我遭难了。”

     另一只蚌怀着骄傲自满的情绪答道：“我赞美上天也赞美大海，我身体里面毫无痛苦，我里里外外都很健全。”

这时有一只螃蟹经过，听到了两只蚌的谈话，它对那只里里外外都健全的蚌说：“是的，你是健全的，然而，你的邻居所承受的痛苦，乃是一颗异常美丽的珍珠。”

     寓言中螃蟹把“痛苦”说成是“珍珠”，它引发你想些什么呢？请以“痛苦”为话题写一篇文章，可以写你的经历、体验、感受和看法，也可编写故事、寓言等等。所写内容必须在“痛苦”范围之内。

   [要求]①立意自定。②文体自选（诗歌除外）。③题目自拟。④不少于800字。
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1．A（B期jī  C渍zì  D旋xuán）

2．B（A屠戮  C文身  D崇山峻岭）

3．D（痛定思痛，指悲痛的心情平静以后，再追想当时所受的痛苦。用在这里不合语境。）

4．B（A搭配不当 “受到……发展”不当  C句式杂糅  D关联词语不当）

5．C（鲸鱼在海滩搁浅，不是因为内脏受伤）

6．A（B原文是“主要原因”  C文中是“不是……就是”  D原文是“限制”）

7．B（鲸鱼承受潜水减压病与海洋噪声无关）
8．A（“相”应解释为一方偏指一方，第二人称“你”。） 
9．B（A项第一个“以”为“用”，第二个“以”为“因为”；B项两个“所”都为“所”字结构；C项第一个“而”表修饰，第二个“而”表转折；D项第一个“乃”为“于是，就”，第二个“乃”为“才”）  

10．C（A憨和尚不是为了惩罚李超；B“尼僧争强好胜”错；C“重在描写变幻莫测的武术技巧”错。）
11.（8分）

    ⑴李超从此凭武技闻名，走遍南北，没有他的对手。（“以”“名”“罔”各1分）

    ⑵大家互相看着，最终没有应战的人。（“顾”“迄”各1分）

  ⑶李超开始不说，尼僧一再追问，李超才把和尚的名字告诉她。（“初”“固”“诘”各1分）
12．【古诗鉴赏】（8分）

（1）参考答案：描写了纷纷落下的灯蕊余烬及散乱的棋局，从侧面表现了作者梦前以棋解闷，梦后独对孤灯百无聊赖的情怀。

评分标准：答出“纷纷落下的灯蕊余烬及散乱的棋局”1分，“侧面”（或情境描写）1分，“百无聊赖”1分。

（2）参考答案：作者在此取“一”的联想意义：一点点儿梧叶芭蕉之动，都会牵动秋的愁绪，羁旅的惆怅；一声声滴落在芭蕉叶上的嘀嗒雨响，都使得愁思更浓。正是这“一点”“一点”、“一声”“一声”使得三更梦醒后的作者辗转枕上，绵绵相思、悠悠乡情涌上心头。开头两句诗的数量词叠用不仅巧妙地表现了作者愁肠百结、夜不能寐的心理状态，而且读来让人有抑扬顿挫之感，同时又渲染了孤寂惆怅的气氛，使诗句蕴含更丰富的内容，耐人寻味。

评分标准：结合诗句内容分析合理2分。妙处：“夜不能寐”1分，“抑扬顿挫”1分，“渲染气氛”1分。意思对即可。

13．（1）臣欲奉诏奔驰 则告诉不许  （2）遍人间烦恼填胸臆 量这些大小车儿如何载得起  （3）用之所趋异也  （4）而蒙世俗之尘埃乎  （5）抟扶摇而上者九万里 去以六月息者也

14．（1）通过景物描写表现出船泊水边的凄幽而灵动的韵致，给文章增添意境美；（2）激发读者阅读兴趣，为进一步探讨“泊”的内涵作铺垫。（意思对即可，答对两点给4分）

15．（1）人置身于江汀远渚的奇峭、静谧之中（1分），体会到一种凄幽、空灵、宁馨素洁的美（1分），既可暂时逃避喧嚣尘缨（1分），又能从淳美的大自然中觅取心灵的滋养，精神的慰藉。（1分）（如答其他答案，根据要点酌情给分）

（2）在那湖光水色里，真不知泊过多少柔情蜜意、离愁别绪；也泊过富贾豪绅、腐朽君臣的骄奢淫逸、寡廉鲜耻；晃荡过孔尚任的南明遗恨，晃荡过朱自清、俞平伯的文采风流；更有不知亡国恨的商女那靡靡之音，以及“秦淮八艳”、“金陵十二钗”的悲愁哀怨和脂粉血泪。（答对一点给1分；如用自己的话概括，符合大意也可）

16．古镇小溪上木船停泊的情景，表现出平常生活中人们的闲适情怀；“移舟泊烟渚”，表现出文人雅士寄情山水的情怀；江南水乡的泊船情景，表现出文化长河中各色人等的纷繁情怀。（答对一点给2分，情景和情怀各1分）

17．（1）泊中栖息着文人的高情远意，使他们祛除尘廛，清心滤思，偷得浮生半日闲；（2）泊更是一种蓄积和迸发，准备以昂然无畏的风姿去迎接人生航道上的湍流险滩，惊涛骇浪。（答对两点给4分，大意对即可，完全照抄原句扣1分）
18. 听说是前提，读写是基础；听和读是接受信息，说和写是发表信息；它们之间是相互联系，相互促进的。(前二句分号各1分，最后一句2分，共4分。)

19．在中国，叠音名字是对孩子表达喜爱的一种方式；它们的名字谐音连起来恰好是“北京欢迎你”，表达北京对世界各地人民的盛情邀请。
20．精卫填海、愚公移山、大禹治水；闻鸡起舞的祖逖、程门立雪的杨时；衣带渐宽终不悔、不到长城非好汉。
参考译文
李超，字魁吾，山东淄川西郊人．性格豪爽，乐善好施。一次，有个和尚托着饭钵来化缘，李超给他饱吃一顿。和尚非常感激，便说：“我是少林寺出身，会点武术。让我传授给你吧。”李超大喜，留和尚在客舍里住下，给他丰厚的待遇，早晚跟他学武术。三个月后，李超对武术相当精通了，得意非凡。和尚问他：“你有收获吗?”李超说：“有收获。老师能的，我已经全都能了。”和尚笑着叫李超一试身手。李超就脱掉衣服，在手心里唾了一口，时而像猿飞跃，时而像鸟落下，翻腾跳跃了一阵子，骄傲地站在和尚面前，和尚又笑着说：“行啦。你既然把我的本领都学到手了，让我们比个高低吧。”李超欣然同意。当即各自交叉双臂，摆出架势。接着在支撑、格斗、抵挡的较量中，李超不断寻找和尚的破绽；不料和尚忽然飞起一脚，李超已仰面摔出一丈多远．和尚拍手说：“你还没全部学会我的本领啊！”李超用手撑着地面，惭愧地向和尚请教。又过了几天，和尚告辞走了。从此，李超以武术出了名，遨游南北，没人是他的对手。一次，李超偶然到济南，看见一个年轻的尼姑在场上耍武艺，四周围满了观众。尼姑对观众说：“反来覆去，老是我一个人，大冷落了。有爱热闹的，不妨下场交手玩玩。”这样说了三遍，大家你看我我看你，一直没有应声的，李超在场边，不觉手痒，信心十足地走进场内。尼姑笑着向他合掌致意。刚一交手，尼姑就喝他停下，说：“这是少林宗派啊。”马上又问：“你的老师是谁?”开始李超不说。尼姑一再追问，李超才告诉说是和尚。尼姑抱拳说：“憨和尚是你老师吗?要是这样，不必较量了，我甘拜下风。”李超几次要求比试，尼姑不同意。那些围观者极力怂恿，尼姑才说：“既然你是憨师的弟子，我们就是同一路的人，不妨玩玩，只要双方领会意思就行了。”李超嘴上答应了。但他看尼姑长得文弱，因而轻视她；加以年轻好胜，故一心想打败尼姑，以获取一时的名声。两个人正打得不相上下的时候，尼姑却突然停住了。李超问她为什么，她只笑，不说话。李超认为她胆怯了，非让她再较量不可，尼姑才又和他比起来。一会儿，李超飞起一脚向尼姑踢去，尼姑并拄五指向下削他的腿；李超只觉得膝下像刀砍斧劈的一样，跌倒在地起不来了。尼姑笑着道歉说：“鲁莽了，冒犯了你，请不要怪罪！”李超被抬回了家，一个多月才好。过了一年多，和尚又来了，李超向他回叙了这件享，和尚吃惊地说：“你太鲁莽了，招惹她干什么?幸好你先把我的名字告诉了她，不然，腿已经断了！”
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11．(3分)⑴                                                                 

(2分)⑵                                                                 

(3分)⑶                                                                 

12．(3分)⑴                                                                 

(5分)⑵                                                                 

13．(4分)⑴                                                             

⑵                                                             
⑶                                  ⑷                           
⑸                                                     
14．(4分)                                                                   

15．⑴(4分)                                                                  

⑵(4分)                                                                  

16．(6分)                                                                  

17．(4分)                                                                  

18．(4分)                                                                   

19．(4分)                                                                  
20．(6分)                            ，                                  。

                                    ，                                   。

                                    ，                                   。
21．作文
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读





说





听
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