山西省实验中学2005—2006学年度高三年级第三次月考
语 文 试 卷

说明：本试题分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷两部分，满分150分。考试时间150分钟。将答案填写在答卷纸内相应位置。

第Ⅰ卷（共42分）

一、（21分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，每对读音都相同的一组是

（    ）


A．朔望/众口铄金   肄业/自怨自艾   稗官/纵横捭阖   耽搁/殚精竭虑


B．娴熟/垂涎三尺   惬意/锲而不舍   栅栏/叱咤风云   抽搐/相形见拙


C．错愕/手足无措   狙击/前倨后恭   桎梏/博闻强识   巷道/沆瀣一气


D．内疚/既往不咎   龟裂/皈依佛门   斡旋/运筹帷幄   面颊/戛然而止

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．宣泄   察言观色   心无旁骛   悬梁刺股   翻手为云，覆手为雨


B．毗邻   密而不宣   绵里藏针   计日程功   不愤不启，不悱不发


C．蝉联   谈笑风生   题纲挈领   唇枪舌剑   机不可失，时不再来


D．委曲   甘拜下风   出奇不意   韬光养晦   艰难困苦，玉汝于成

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）

   ①新华社2005年1月30日      全文发表《中共中央国务院关于进一步加强农村工作

     提高农业综合生产能力若干政策的意见》。

   ②《反分裂国家法》的颁布，意在       “台独”势力和“去中国化”和“渐进式台独”

     的企图。

   ③凡愿加入青年诗歌爱好者协会的，一经审查批准，立即发给会员证，并     诗集一册。


A．授权    遏止    奉赠
B．受权    遏制    奉赠


C．受权    遏止    惠赠
D．授权    遏制    惠赠

4．下列各句中加点成语使用恰当的一句是


（    ）


A．我省有些乡镇，为迎接上级扶贫检查，把几个村的牛羊集中到一起，以其规模效应骗取扶贫资金，此举实在令人叹为观止。


B．如果日本对其过去所犯罪行已有深刻认识，那么它就不会在参拜靖国神社问题上一意孤行，不会在教科书上篡改历史，不会对毒气弹、慰安妇事件闪烁其辞。


C．印度尼西亚在这次大海啸中损失惨重，国民经济陷入崩溃的边缘。几个月来，印尼政府苦心孤诣，终于使形势略有好转。


D．王励勤、马琳、王皓都是当今我国顶尖的乒乓球选手，他们的技术水平难分高下，可谓针尖对麦芒。

5．下列各句中没有语病的一句是


（    ）


A．联合国艾滋病规划署的官员警告说，中国需要采取紧急行动制止艾滋病的传播，否则，不采取紧急行动制止艾滋病的传播，在今后十年里还会有1000万人成为感染者。


B．巴金的晚年，仍然怀着对国家、对民族的深厚感情，奉献给社会许多伟大之作，其中最重要的有五卷本的《随想录》和一座中国现代文学馆。


C．2005年10月12日9时，在甘肃酒泉卫星发射中心，“神舟六号”成功飞天，这不但开辟了中国航天历史的新篇章，而且标志着中国已经成为一个世界航空航天大国。


D．改革公费医疗制度、实施医疗保险的问题，对于广大人民群众并不是一下子就能够接受的，还需要政府部门做好宣传解释工作。

6．下列文学常识的表述有误的一项是


（  ）


A．先秦诸子散文产生于春秋战国百家争鸣的时代。主要著作有《论语》《孟子》《庄子》《荀子》《左传》《国语》等。


B．唐代诗人白居易提出“文章合为时而著，歌诗合为事而作”，就是主张文学创作应有益于政教之用。


C．西方现代主义文学是20世纪20—70年代遍及全球的各种文艺流派和思潮的总称。反传统和非理性是其主要标志。


D．鲁迅于1921年发表的《阿Q正传》是具有世界影响的不朽名著，后收入小说集《呐喊》。鲁迅的小说集还有《彷徨》和《故事新编》。

7．下列句子中加点的词语，古今意思全都相同的一组是

（    ）


A．微夫人之力不及此
若舍郑以为东道主

B．能谤讥于市朝

寡人之于国也，尽心焉耳矣


C．假舟楫者，非能水也
黎民不饥不寒


D．顺流而东，至于北海
上食埃土，下饮黄泉
二、（9分，每小题3分）

    阅读下面的文字，完成8—10题。

用计算机模拟逃生

俗话说，人的行为是最无法预料的。如今这一说法受到了模拟群体恐慌的计算机模型的挑战。群体恐慌现象导致无数人在火灾或人群拥挤中丧生。匈牙利和德国的科学家认为，人群在紧急情况下的运动可以用方程式表达。这一计算机模型可以估计出从建筑物里疏散人群要用多长时间，以及有多少人可能被困或丧生在建筑物内。这一复杂数学模型中的各项因子取自工程手册、有关人群灾难的统计数据和录像资料等。

与正常情况相比，处于恐慌中的人群移动起来要快得多。开始人群挤成一堆，互相推搡，导致出口堵塞。接着，跌倒或受伤的人阻碍了人群的移动，使得人群更为恐慌。在这个时候，人群变得和兽群一样，大家为了求生向前冲，却忽视了其他的出口，因此常常带来悲惨的结果。

匈牙利的布达佩斯大学和厄特沃什大学以及德国德累斯顿理工大学的科学家，运行了一个模拟足球观众席上逃亡人群的程序。这个包括200人的人群试图通过一个1米宽的出口逃生。他们发现，不安的人群在出口周围集成了弧形。当方程式中的恐慌因子P增大时，弧形会逐渐压紧，导致那些被挤入出口的人纷纷倒地，从而进一步阻碍人群的疏散。这些研究者把这种情况称为“欲速则不达效应”。他们说：“在发生火灾时，这种情况尤其让人觉得可悲，人们慌乱逃生反而会减少自己的生存机会。”他们建议说，除了确保建筑物有足够多宽敞的出口以便快速疏散人员之外，建筑师在设计建筑物时还应该在出口之前设置不对称的圆柱，来防止人群形成危险的弧形。建筑设计师应该保证出口走廊没有相对开阔的地方。这样的开阔处会使人流速度降低大约五分之一。因为人们到达开阔地带时，总会设法挤到他人的前面去，而当走廊重新变窄时，就会导致危险的拥挤。对于处在恐慌人群中的人员，研究人员建议说，把个人主义和群体本能结合起来是逃生的最佳方法——一方面留心最近的出口，同时注意观察其他人是否也找到了出口。
8．对“用计算机模拟逃生”，理解正确的一项是

（    ）


A．运用计算机技术直接帮助人们从灾难中逃生。


B．用模拟灾难发生时的情景训练人们逃生的本领。


C．运用计算机技术对人群逃生时的状况作数学上的测算。


D．运用数学手段帮助足球场上遇到灾难的人们脱离现场。

9．下列理解与原文内容不相符合的一项是


（    ）


A．文中的“计算机模型”和“数学模型”含义相同，均指计算机模拟逃生的程序。


B．计算机可以通过模拟群体恐慌估算出人群疏散的时间。


C．恐慌程序很高的逃生者，在随人群向前冲的时候，通常连其他出口也注意不到。


D．“欲速则不达效应”指的是逃生时人群的疏散速度越慢，拥挤程序就越高。

10．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

（    ）


A．在灾难发生场地的出口处，及时将压紧的弧形疏松开，将能避免许多逃生者被挤压致死或被踩死。


B．方程式中的恐慌因子P与人群的拥挤程序成正比，与人群的疏散速度成反比。


C．解决群体恐慌现象的措施之一是保证建筑物的出口走廊没有相对开阔的地方。


D．匈牙利和德国的科学家认为，用计算机模拟逃生可以对未发生的事情进行预测。

三、（12分，每小题3分）

    阅读下面的文言文，完成11—14题。

张俭，字元节，山阳高平人，赵王张耳之后也。父成，江夏太守。俭初举茂才，以刺史非其人，谢病不起。延熹八年，太守翟超请为东郡督邮。时中常侍侯览家在防东，残暴百姓，所为不轨。俭举劾览及其母罪恶，请诛之。览遏绝章表，并不得通，由是结仇。乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃。并怀怨恚，遂上书告俭与同郡二十四人为党，于是刊章讨捕。俭得亡命，困迫遁走，望门投止，莫不重其名行，破家相容。后流转东莱，止李笃家。外黄令毛钦操兵到门，笃引钦谓曰：“张俭知名天下，而亡非其罪。纵俭可得，宁忍执之乎？”钦因起抚笃曰：“蘧伯玉耻独为君子，足下如何自专仁义？”笃答曰：“笃虽好义，明廷今日载其半矣。”钦叹息而去。笃因缘送俭出塞，以故得免。其所经历，伏重诛者以十数，宗亲并皆殄灭，郡县为之残破。中平元年，党事解，乃还乡里。大将军、三公并辟，又举敦朴，公车特征，起家拜少府，皆不就。献帝初，百姓饥荒，而俭资计差温，乃倾竭财产，与邑里共之，赖其存者以百数。建安初，征为卫尉，不得已而起。俭见曹氏世德已萌，乃阖门悬车，不豫政事。岁余，卒于许下，年八十四。

                                                 （节选自《后汉书·张俭传》）

    [注]刊章：诏令上删除告密人的名字。蘧伯玉：春秋时卫国大夫，以义气著称。

11．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

（    ）


A．览遏绝章表

绝：截留


B．纵俭可得，宁忍执之乎？
执：杀害


C．笃因缘送俭出塞

缘：机会


D．大将军、三公并辟
辟：征召

12．下列各组句子中，加点词语的意义和用法相同的一组是

（    ）
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C.
13．以下句子分别编为四组，全都表现张俭“望门投止”，能得民救助的一组是
（    ）

①以刺史非其人，谢病不起   ②览遏绝章表，并不得通，由是结仇

③乡人朱并，素性佞邪，为俭所弃
④俭举劾览及其母罪恶，请诛之

⑤乃倾竭财产，与邑里共之
⑥宗亲并皆殄灭


A．①③⑤
B．②⑤⑥
C．②④⑥
D．①③④

14．下列对原文的叙述和分析不正确的一项是

（    ）


A．张俭性格耿直，疾恶如仇，因不满刺史为人，弹劾侯览及其母亲的罪恶而被诬告，成了朝廷缉拿的要犯。


B．张俭为避祸而离家出逃，所到之处人们都冒死相救。终于在李笃、毛钦等人的帮助下保全了性命。


C．张俭冤狱得到平反后，回到家乡。灾荒时，在家中资产仅能维持温饱的情况下，倾尽全力，救助百姓。


D．张俭几次辞官不就，建安初年，在迫不得已的情况下，就任卫慰。后来他发现曹操有取代汉室的野心，于是退隐，不再参与政事。

第Ⅱ卷（共108分）

四、（19分）

15．把下列文言文句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）“闻道百，以为莫己若”者，我之谓也。（2分）

    译文：                                                              

   （2）七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。（3分）

    译文：                                                              
   （3）此其近者祸及身，远者及其子孙，岂人主之子孙必不善哉？（3分）

    译文：                                                              
16．阅读下面一首宋词，完成后面各题。（6分）

蝶恋花

月下醉书雨岩石浪

辛弃疾

九畹①芳菲兰佩好。空谷无人，自怨蛾眉巧。

宝琴泠泠千古调，朱丝弦断知音少。

冉冉年华吾自老。水满汀洲，何处寻芳草？

唤起湘累歌未了，石龙舞罢松风晓。

[注]①畹：古代称30亩为一畹。②湘累：指屈原。冤屈而死，叫“累lěi”屈原是投湖

南汩罗江而死的，所以前人称他为湘累。

   （1）词中上阕中的意象表明了词人怎样的境遇？（2分）

        答：                                                            

   （2）该词抒发了词人怎样的思想感情？试结合下阕词句进行分析。（4分）

        答：                                                            
17．（5分，每空1分）补写出下列名句名篇中的空缺部分。（两题任选一题）

   （1）今夜月明人尽望，                        。（王建《十五夜望月寄杜郎中》）

，月是故乡明。               （杜甫《月夜忆舍弟》）

        驽马十驾，             。锲而舍之，            ；锲而不舍，            。

                                                           （荀子《劝学》）

   （2）业精于勤，               ，行成于思，            。    （韩愈《进学解》）

        故木受绳则直，                ，君子博学而日参省乎己，                。

                                                            （荀子《劝学》）

        令初下，群臣进谏，              ；数月之后，时时而间进；期年之后，虽欲言，

 无可进者。                                         （《邹忌讽齐王纳谏》）

五、（18分）

阅读下面文字，完成18—21题。

失根的兰花

陈之藩

①顾先生一家约我去费城郊区一个小的大学里看花。汽车走了一个钟头的样子，到了校园，校园美得像首诗，也像幅画。依山起伏，古城成阴，绿藤爬满了一幢一幢的小楼，绿草爬满了一片一片的坡地，除了鸟语，没有声音。像一个梦，一个安静的梦。

②花圃有两片，里面的花，种子是从中国来的。一片是白色的牡丹，一片是白色的雪球；在如海的树丛里，闪烁着如星光的丁香，这些花全是从中国来的呀！

③由于这些花，我自然而然地想起北平公园里的花花朵朵，与这些简直没有两样，然而，我怎样也不能把童年时的情感再回忆起来。我不知为什么，总觉得这些花不该出现在这里，它们的背景应该是今雨轩，应该是谐趣园，应该是故宫的石阶，或亭阁的栅栏。因为背景变了，花的颜色也褪了，人的情感也弱了，泪，不知为什么流下来。

④十几岁，就在外面漂流，泪从来也未这样不知不觉地流过。在异乡见过与童年完全相异的东西，也见过完全相同的花草，同也好，不同也好，我总未因异乡事物而想过家。到渭水滨，那水，是我从来没见过的，我只感到新奇，并不感觉陌生；到咸阳城，那城，是我从来没有看过的，我只感觉到它古老，并不感觉伤感。我曾在秦岭中捡过与香山上同样红的枫叶，在蜀中我也曾看到与太庙中同样老的古松，我也并未因而想起过家，虽然那些时候，我曾穷苦得像个乞丐，而胸中却总是有嚼菜根用以自励的精神。我曾骄傲地说过：“我，到处可以为家。”

⑤然而，自至美国，情感突然变了，在夜里的梦中，常常是家里的小屋在风雨中坍塌了，或是母亲的头发一根一根地白了；在白天的生活中，常常是不爱看与故乡不同的东西，而又不
敢看与故乡相同的东西。我这时才恍然悟到我所谓的到处可以为家，是因为蚕未离开那片桑叶，等到离开国土一步，即到处均不可以为家了。

⑥花搬到美国来，我们看着不顺眼；人搬到美国来，也是同样不安心；这时候才忆起，故乡土地之芬芳与故乡花草的艳丽。我曾记得，八岁时肩扛小镰刀跟着叔父下地去割金黄的麦穗。而今这童年的彩色版画，成了我一生中不朽的绘画。

⑦在沁凉如水的夏夜中，看牛郎织女的故事，才显得星光晶亮；在群山万壑中，有竹篱茅舍，才显得诗意盎然；在晨曦的原野中，有拙重的老牛，才显得纯朴可爱。祖国的山河，不仅是花木，还有可歌可泣的故事，可吟可咏的诗歌，是儿童的喧哗笑语与祖宗的静肃墓庐，把它点缀美丽了。

⑧古人说，人生如萍，在水上漂流。那是因为古人未出国门，没有感觉离国之苦。萍还有水流可藉，以我看，人生如絮，飘零在这万紫千红的春天。

⑨宋末画家郑思肖画兰，连根带叶均飘于空中。人问其故，他说：“国土沦亡，根着何处？”国，就是根，没有国的人，是没有根的草，不待风雨折磨，即枯萎了。

⑩我十几岁就无家可归，并未觉着苦。十几年后，祖国已破，却深觉出个中滋味了。不是有人说“头可断，血可流，身不可辱”吗？我觉得，应该是“身可辱，家可破，国不可亡”。

18．第⑥段中，作者说“而今这童年的彩色版画，成了我一生中不朽的绘画。”“不朽的绘画”

是什么意思？作者这样说是为什么？（4分）

答：

19．文章以“失根的兰花”为题，有何深意？表达了作者怎样的思想感情？（6分）

答：

20．文章开头描绘了如诗如画的美国校园，从全文看，这样写有什么作用？（4分）

答：

21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（         ）（4分）

    A．作者在第④段中写道“十几岁，就在外面漂流，泪从来也未这样不知不觉地流过”，是为了反衬在异国看花落泪的爱国情怀。


B．第⑧段中“以我看，人生如絮，飘零在这万紫千红的春天”这句话是作者多年在外漂泊的人生感慨：即使是“万紫千红的春天”，游子也仍然有孤独飘零之感。


C．作者在未离开祖国时，可以做到“到处可以为家”，而到了美国，情感突然变了，变得到处都不可以为家了，可见人的情感变化之大，有时很难说清楚。


D．文章第⑦段中写牛郎织女的故事，写竹篱茅舍，写笨重的老牛，写故事诗歌，写儿童的笑语与祖宗的墓庐，都渗透着作者对祖国的文化、风景、人民、风习、过去、未来的关爱与眷恋。


E．本文以记叙为主，以花为线索，编织了一曲祖国的颂歌。写出了海外赤子的心态与情感。

六、（11分）

22．在国际民俗交流会上，要做中华民族传统节日的宣传，请你任选一个中华民族传统节日，

为该节日写一段宣传语，要求构思新颖，主题鲜明，语言简洁得体。（不超过30字）（4

分）

23．根据下面这句话的句式，仍以“人生”开头，仿写出两句话，组成一组排比句（4分）

人生如一支歌，应该多一些昂扬的旋律，少一些萎靡的音符；

人生               ，                        ，                      ；

人生               ，                        ，                      。

24．提取下图中的主要信息，并作简要概括。（3分）


上图表明                                                    

（不超过15字）

七、（60分）

25．（60分）阅读下面材料，按要求作文

海明威在《世界之都》中给我们描述了这样一个故事：一位父亲心急如焚地寻找他离家出走的儿子。遍寻不见之际，父亲在报纸的寻人启事上写道：“亲爱的帕科，爸爸明天在报社门前等你，一切既往不咎，我爱你。”第二天报社门前来了八百多个等待宽恕的“帕科”。

世上多少人等待宽恕啊！而宽恕的受益人不只是被宽恕者。宽恕可使我们远离痛苦、绝望、愤怒和伤害，迎来平静、详和、喜悦和温馨。

请以“宽恕”为话题写一篇不少于800字的作文。题目自拟、立意自定、体裁不限。

语文参考答案及评分标准

一～三题（42分，每小题3分）

1.B  2.A  3.B  4.B  5.C  6.A  7.C
8．C（A“直接帮助”有误。B“训练……本领”有误。D“帮助足球场上遇到灾难的人们脱离现场”有误）

9．D（因果倒置。应为“逃生时人群的拥挤程度越高，疏散速度就越慢”）

10．D（“可以对未发生的事情进行预测”推断错误）

11.B  12.D  13.D  14.A
四、（19分）

15．（1）“听到的道理很多，就认为没有谁比得上自己”，这句话说的就是我啊。（2分）

   （2）七十岁的人能够穿上丝织品，吃上肉食，没有挨饿受冻的，这样做了，却还不能统一天下，是不曾有过的事。（3分）

   （3）这就是说那些来得早的祸患就降临到自己头上，来得晚的祸患就降临到子孙头上，难道国君的子孙就一定不好吗？（3分）

16．（6分）（1）以“兰佩芳菲，蛾眉空好，宝琴弦断”这三个意象来表明虽有高尚品质和过人的才干，却备受南宋朝廷当权的主和派嫉妒和排挤，长期不被重用，无用武之地，而且知音寥寥，无人理解自己的悲剧性境遇。（3分）

   （2）全词抒发了词人自感虚度年华、政治失意、理想难以实现而又知音难觅的痛楚之情。“冉冉”句感慨年华已逝，虚度此生。“水满”“何处”二句，用汀洲水涨、芳草难觅喻示理想难以实现的可悲处境。结尾二句，再次诉说在人世难寻知音的苦恼，于是只得在大醉之后唤起屈原同唱失意之歌。（3分）

17．（5分，每空1分）（1）不如秋思落谁家  露从今夜白  功在不舍  朽木不折  金石可镂

   （2）荒于嬉  毁于随  金就砺则利  则知明而行无过矣  门庭若市

五、（18分）

18．“不朽的绘画”是指，故乡的美景留下的永恒记忆。这样说是因为，身处异国他乡，再难找回当年的美好环境与心情了。（4分）

19．本文以“根”哈故土，以“兰花”喻人，以“失根的兰花”比喻飘零异邦的人及其悲凉的处境。文章洋溢着炎黄子孙思念祖国、思念故土的赤子之情。（6分）

20．用先扬后抑的手法，引发下文对故国风物的思念之情。（4分）

   （以上各题，语意对即可）

21．CE（4分）

六、（11分）

22．略（4分  

23．略（4分）

24．纽约市场原油价格持续上涨（3分）

七、（60分）略

[参考译文]

    张俭，字元节，山阳郡高平县人，是赵王张耳的后代。父亲张成，曾任江夏太守。张俭起初被举荐为茂才，认为举荐他的刺史人品不好，就托病不出仕。延熹八年，太守翟超聘请他任东部督邮。当时中常侍侯览家在防东县，残害百姓，行为不轨。张俭检举弹劾侯览和他母亲的罪恶，请求诛戮他们。侯览截住（扣压）张俭的奏章，使之不能上达皇帝，两人因此结下仇怨。张俭的同乡朱并，谗佞邪恶，为张俭所不齿。朱并心怀怨恨，就上书控告张俭和同郡二十四人结党，于是桓帝下令诏书上删去朱并的名字，逮捕张俭等人。张俭避祸逃命，处境窘迫，四处逃亡，见到人家就投宿，人们没有不看重他的名声品行的，都冒着破家灭族的危险收容他。后来他辗转流亡到东莱，藏在李笃家。外黄县令毛钦带着兵器来到李笃家，李笃把毛钦拉到一边，对他说：“张俭闻名天下，他逃亡不是因为他真有罪。即使你得到张俭，难道就忍心把他抓走吗？”毛钦听罢，起身拍着李笃说：“蘧伯玉都耻于独做君子，你怎么能自己独揽仁义？”李笃说：“我虽然好行仁义，但今天您（若放过张俭），将与我同享一半仁义了。”毛钦叹息着离开了。李笃寻找机会送张俭出塞，张俭因此得以逃脱。他所经过的地方，受重刑被处死的有几十人，亲族都被夷灭，郡县也因此遭到破坏。中平元年，解除了党人的禁锢，张俭才回到家乡。大将军、三公都征召他，又被举荐为敦朴，公车特意征召，把他从家中请出，授予少府之职，张俭都不就职。献帝初年，百姓遭到饥荒，而张俭家中资产还能稍微维持温饱，于是就拿出所有的财产，和同乡人共同享用，依赖他的救济存活下来的人数以百计。建安初年，张俭被征召为卫尉，不得已而就职。发现曹操德运已经显现（有取代汉室的野心），于是闭门谢客，不再参与政事。一年后死在许下，时年八十四岁．

莫不重其名行，破家相容


举疾首蹙安页 而相告曰





B．





























铁因起抚笃曰


因人之力而敝之


A．





于是为长安君约车


郡县为之残破


百乘





D．





赖其存者以百数


为国以礼，其言不让
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铁因起抚笃曰


因人之力而敝之





A．














_1194260227

