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孝感市2003年初中毕业生升学考试
语  文
    本试卷分第|卷(选择题)和第Ⅱ卷（非选择题)两部分。第|卷20分；第Ⅱ卷100分。两卷共计120分。
第|卷(选择题20分)
    一、选择题(20分，每题2．5分)
    1．下列旬中加点字的注音有误的一项是：
    A．乡里皆谓已死，更（gēng）相庆         左佩刀，右备容臭（xiù），烨然若神人
    B．明朝散发弄扁（biān）舟                窈窕淑女，君子好（hǎo）逑
    C．燕（yān）地寒，朝花节后，余寒犹厉    余之游将自此始，恶（wū）能无纪
    D．游者皆暴（pù）日中                   病幸已，馔酒食，持其赀（zī）去
    2．下段文字是关于科技报告写作样式的解说，解说有误的一项是：
    科技报告是进行科技研究的人对科技活动的工作过程、方法、观测结果及其细节的报告，是报告人科学实验的总结，它客观地报告科技活动中的新发现、新创造、新理论。根据不同的科研内容，科技报告：
A．可以写成一般的科技研究报告    
B．可以写成长篇的科技考察报告
C．可以写成科幻小品或科幻小说  
D．可以用表格的形式来反映
    3．在一次大型的优秀歌手颁奖晚会上，一位不知名的女歌手因不满评奖结果，愤然扔下话筒，拒绝演出，引起场上场下的纷纷议论。以下是在场的人对该事件发表的看法，其中不符合说话人身份的一项是：
    A．主办单位领导：该歌手的举动我是理解的，我想大家也能理解。
    B．评委：该歌手对评奖结果不满的心情我们可以理解，但拒绝演出显然是错误的。
    C．关心她的同事：她平时挺温文尔雅的，这次怎么了，是不是受了太大的委曲。
    D．她的家人：哎，她办事太欠考虑了，这叫别人怎么看她呀！
    4．对夏完淳的诗《别云间》品析有误的一项是：
三年羁旅客，今日又南冠。无限河山泪，谁言天地宽。
已知泉路近，欲别故乡难。毅魄归来日，灵旗空际看。
    A．诗的一、二句是写作者在狱中度过了三年的囚徒生活。'南冠"运用了典故，暗含作者虽然被捕，但要像钟仪那样忠于故国。
    B．诗的三、四句中的"泪"与"天地"构成了极大的反差，通过这种反差，深沉、强烈地表达了诗人内心的亡国之痛。
    C．诗的五、六句承上写亡国之痛转为写别故乡的感受。诗人预感死亡将至，要永远地去了，然面，故乡之情又怎能割舍得了呢，一个"难"字，浓缩了诗人对故乡的多少深情!
    D．诗的七、八句是诗人情感发展的自然升华，更是诗人矢志不移抗清决心的自然张场。它与陈毅的诗句"此去泉台招旧部，旌旗十万斩闽罗"所表达的死后仍要坚持斗争的决心是相似的。
    阅读下面文段，完成5-8题
    今年九月二十八日，因坐法华西亭，望西山，始指异之。遂命仆过湘扛，缘染溪，斫榛莽，焚茅筏，穷山之高而止。攀捷而登，箕踞而邀，则凡数州之土壤，皆在衽席之下。其高下之势，蚜然洼然，若垤若穴，尽寸千里，攒蹙累积，莫得遁隐。萦青缭白，外与天际，四望如一。然后知是山之特立，不与培  为类。悠悠乎与灏气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷。引觞满酌，颓然就醉，不知日之入。苍然暮色自远而至，至无所见而犹不欲归。心凝形释，与万化冥合，然后知吾向之未始游，游于是乎始。故为之文以志。
    5．下列各组中加点词的意义和用法不同的一项是：
    A．始指异之                皆指目陈胜
    B．而不知太守之乐          而不知其所穷
    C．苍然暮色，自远而至      颓然就醉，不知日之人
    D．其高下之势              安陵君其许寡人
    6．对下列文句理解有误的一项是：
    A．望西山，始指异之：看到了西山，才指点着认为它奇异。
    B．萦青缭白，外与天际，四望如一：青山白云，萦回壕绕，山里山外，水天一色，向四周一望，浑然成为一个整体。
    C．悠悠乎与灏气俱，而莫得其涯；洋洋乎与造物者游，而不知其所穷：悠悠然与天地之气一道，而不知它的边际；巍峨无边啊与造物者相处，而不知它的尽头。
    D．然后知吾向之未始游：这以后才知道我以前并未真正地游览过。
    7．对选文的有关内容品析有误的一项是：
    A．"心凝形释，与万化冥合。作者把自己融入到西山美景之中，与之构成一种物我合一的意象，把他那种忘情于山水的情态推向了高峰。
    B．"然后知是山之特立，不与培  为类。"隐含了作者不与世俗之徒为伍的气节。
    C．从"然后知吾向之未始游，游于是乎始"句中的"游于是乎始"可以看出，该文不仅是柳宗元《永州八记》这组游记之开宗明义之作，而且它贯领全组文章，使其构成一个首尾呼应，脉络一贯的整体。
    D．寄情于景，托物寓志，是本段文字的一大特色。文中叙事写景，都饱含着作者丰富的感情色彩，表现了作者寂寞惆怅的心境。
    8．选文内容主要表现了(选一项)：
    A作者"心凝形释，与万化冥合"的傲世情怀。
    B．作者对封建制度的叛逆情怀。
    C．作者贬谪流放的抑郁和苦闷情怀。
    D．作者放荡于山水，纵情于笔墨的失意情怀。
第Ⅱ卷(非选择题  100分)
注意事项：
1答题前，用蓝、黑色钢笔或圆珠笔将密封线内的项目填写清楚。
    2．第Ⅱ卷答案直接填写在试题卷中，密封线内不得答题。
    二、背诵默写(6分)
    9．选用原文填写
    苏辙写《上枢密韩太尉书》的目的，在于希望得到韩琦的接见。作者在构思该文时。较大篇幅地撇开希望韩琦接见的本意而纵论作文当有养气之功，并且明确提出"        "之说，接着引用孟子的话"        "，阐明作文当有养气之功，并评价孟子的文章：   "                 "，乃"气"之所致；紧接着举太史公的文章之所以"                 "，是因为"太史公行天下，周览四海名山大川，与燕、赵间豪俊交游"，进而归结孟子、司马迁二人的文章，都不是学出来的，而是"其气充乎其中而                 ，动乎其中而                 。"……直至文后才将笔意收拢回来。
    三、现代文阅读(34分)
    阅读下面三篇(段)文章，完成10-23题
    （一）
    种菜的整个过程，随时都有乐趣。施肥，松土，整畦，下种，是花费劳动量最多的时候吧，那时蔬菜还看不到影子哩，可是"种瓜得瓜，种豆得豆"，就算种的只是希望，那希望也给人很大的鼓舞。因为那希望是用成实的种子种在水肥充足的土壤里的，人勤地不懒，出一分劳力就一定能有一分收成。验证不远，不出十天八天，你留心那平整湿润的菜畦吧，就从那里会生长出又绿又嫩又茁壮的瓜菜的新芽哩。那些新芽，(1)播的行列整齐，和)播的万头攒动，点播的傲然不群，带着笑，发着光，充满了无限生机。一棵新芽简直就是一颗闪亮的珍珠。"夜雨剪春韭"是老杜的诗句吧，清新极了；老圃种菜，一畦菜怕不就是一首更清新的诗?
    10．文段中括号内应填写的字是：a、            b、           
11．谈谈你解读"夜雨剪春韭"是老杜的诗句吧，清新极了；老圃种菜，一畦菜怕不就是一首更清新的诗？"这一句的体会或见解。
答：                                                                    
    (二)
    第一次感受到优雅，是很久以前的事儿了。那天，我骑车路过使馆区，要横穿一个没有红绿灯的街口的时候，看见一辆小轿车疾驶而来，我捏住闸，单腿支地，等它过去。
出乎我意料的是，那车也减速停了下来，车里一个胖胖的老外，微笑着冲我挥手--让我先过。
现在回想起来，我当时有些失札，可能是正处在第一次与外国人交流的局促中，我竟没有任何表示，低头匆匆而去。
哪怕笑一下也好，我后来想。
    但那一次，我真真切切地感到了什么是优雅。
    后来，学会开车以后，也曾有几次在人行道前把车刹住，然后优雅地微笑、挥手。然面，我看到的是无表情的人流，听到的是身后哇声一片。被我挡住的司机们，不许我优雅，鸣笛的时候肯定在说：这人真面。
    优雅，有时真的很难，在别人眼里，那是另外的事情。
    还有一次，参加一个公司的宴会。组织者可能是怕说完了就吃太没品位，事先准备了几个小节目，想给食客们添些丝竹之乐。领导致词后，公司的一位小姐走上台，演奏《梁祝》。我当时就想：完了。
    果然，小姐优雅的琴声很快便淹投在觥筹交错之中，虽然其间服务员几次调大麦克风的音量，但仍一次次地被鼎沸的人声盖住。小姐后来草草地结了尾，红着小脸下台。
    这时，席间才传出稀落的掌声。是组织者太天真了，听众们暂时还没有达到双重享受的阶段。他所期待的台上台下交相辉映的场面只会出现在德国或奥地利的电影中，我想。前几天，在某公司的演示会上，我再次看到了这种人文的反差。
    那次演示会中间有个体息，百十来位听众三五成群地挤在大厅里喧哗，摩肩接踵，像一个集市。
    这时，一个西服笔挺一头金发的外国人（对不起，又是一个外国人)出现在会议室门口，他看了一眼熙攘的人群，略一迟疑，但还是走了出来。
    他小心翼翼地左右躲闪着，脸上挂着淡淡的微笑，在人缝中慢慢地前行。他冲每一个与他目光接触的人点头致意，如果谁在前边挡住了他的去路，他就停下来，等着，而决不像我们所习惯的那样分开众人。
    最后，在走了许多的曲线，几乎绕了一个大弯之后，他向我站的大门口走来。我侧侧身，让开道。他看见我后，点了点头，经过我身边的时候，还轻声说了一句"Thank you！"
    这个洋人，在腾挪间，把他的教养解释得一清二楚。
    我真的服了。
    这种与世无争的优雅，已经比较接近本意，而不是我们所刻意的那种，比如装束，比如动作，比如在宴会上拉拉小提琴。
    那不是真忧雅。
12．这是一篇          文，文章通过两次感受优雅的小故事，反映了一个        
            的现实问题。在作者看来，在与人的交往活动中，"优雅"所体现的是一种          ，  而不是人们          。（4分）
13．将文中两个感受优雅的小故事分别浓缩成一句不超过15宇的话。（2分）
答：                                                                       
    14．根据文章前后内容，理解下列句中短语的含义。(3分)
    ①"我当时想：完了。"句中"完了"是指                  
②"听众们暂时还没有达到双重享受的阶段"句中"双重享受" 是指              
    ③"前几天，在某公司的演示会上，我再次看到了这种人文的反差。"句中"这种人文的反差"是指                  
15．文章结尾说"这种与世无争的优雅，已经比较接近本意"，从文章的叙述和描写中，你能揣摩到接近'优雅"的本意是什么吗?(2分)
答：                                                      
    16．体悟文本，"优雅"的内涵是                        ；体验生活，"优雅"的内涵还包含                      (3分十2分)。
17．作者两次真真切切地感受到的"优雅"，都是从老外身上得到的，文章的字里行间似乎有点国人的言行举止不配冠"优雅"二字的意识--这是"我"读这篇文章后的一点想法。当你读完文章后，你的感受如何呢？请根据你的体悟，谈谈你的感想、认识或见解。(随便选取一个角度谈，言之成理即可。3分)
答：                                                       
    (三)
    ①我获得了新奖，奖章上镌刻着一头憨态可掬的猪。
    ②在回家的路上，我时不时如此想象。尽管这一天还无法预料，但可以肯定已为时不远--获奖者并非就我一人，还有许多精英。不过彼猪非此猪，那是美国刚培育出的携带人类心脏基因的新物种。虽然它外形上与现今圈养的猪十分相似，但它的心脏因转录了人类的基因，与人类的心脏完全相同。
    ③因为科学实验的缘故，我1989-1991年在法国巴黎大学，1997-1998年在美国西北大学，每个月都要与猪共处很长时间。我的工作是在猪的心脏和主动脉上做各种迄今尚未开展的外科手术。我们动物中心的猪跟普通的猪大不相同，它们真是可爱极了。它们被集体圈养在偌大的房间里，仿佛依然是住在农舍里。其实这里比农舍更尽如"猪意"：恒温、恒湿、紫外线灯和铺满地面厚达一至二英寸的碎锯末，连大小便都有固定的角落。小生灵们每天都要洗澡，因此它们浑身的细毛无论黑白，都十分光洁。每头猪耳朵上都戴着一个小小的金属"身份证"，上面注明了该猪的诸如名字、生物特征、基因种类的编码。每当它们经受住手术考验，又生机勃勃地狼吞虎咽时，我们就会乐开了怀。
    ④至于上述医学生物实验，让我们从头说起吧。
    ⑤我们知道，美国的人体器官移植技术很先进，但令人焦虑的是能供给的器官太少，与需求极不成比例。例如，美国每年等待心脏移植的人有近五万，可一年至多只有两干二百人可以享受到换心的造化，因为汉有心脏来源，每年至少有多达二万人在等待中终难圆生命之梦，抱憾而去。其实人们在很早之前就想利用动物器官来解决这个问题。1960年，哈迪将一颗黑猩猩的心脏装在了一个濒危病人身上，开了不同生物物种心脏移植的先河。尔后，贝利又将拂拂的心脏移植到先天性心脏病患儿身上，短期地延续了他的生命。然而新的问题又横亘在专家面前：不同生物物种的器官如何克服相互挥斥而长期存活?经过近二十载的探索，科学家成功地将人心脏的基因转录到猪身上，制成了猪身人心。这是苏格兰爱丁堡罗斯林研究所缝成功克隆绵羊后，又一惊世之作，堪称二十世纪最出神人化、最富前瞻性的创举。看着那些栏杆后忠心虔诚的新猪，我曾不止一次热泪盈眶。然而自2000年8月起，该计划被迫暂停，人体应试也大大延期，原因是某些猪病毒会因此传染给人。自此，世界各国陷入了空前的口舌战。
    ⑥我本人历来明确支持这项试验。像以往任何医学生物的创新一样，猪病毒肯定会在不久得到有效控制，猪身人心热必造福人类。2000年12月26日，我坐在天津电视台"基因联想"摄制组的镜头前，告诉荧屏前的世人，再过几年，心外科医师就能像修理工为汽车或自行车换上新零件一样，为晚期或先天性心脏病人换上簇新的生物零件--猪身人心。更有趣的是，医学专家为病人量体裁衣的手法将胜过世界上最神奇的设计师，他们能根据某人的基因身份证，预测他何年何月何时会心脏病发作，并且还知道发作的方式。后时，医师们就能适时地为病人换上早就超立体设计、生产好的基因心脏，无须多久患者便能健康如初。更有甚者，相当一部分等待换心脏的人年龄将超过八十岁甚至一百岁，因为通过控制凋亡基因而控制终长期心脏的治疗方法会大大增加人类的寿命。
    ⑦实现上述大胆的设想肯定已为时不远。
    ⑧美哉，基因工程!   
 (本文因过长删除了部分文字)
18．第④自然段中加点的"上述医学生物实验"是一项怎样的实验?用文中的语句作答。(2分)
答：                                                      
    19．第⑤自然段中加点的"又一惊世之作"指的是(2分)
    20．人类进行医学生物实验的目的是什么（2分)
    21．科学家对换心术的研究经历了三个阶段，请写出每个阶段的主要研究内容。(3分)
    第一阶段：                        
    第二阶段：                        
    第三阶段：                        
22．举例分析文中流露出作者怎样的思想感情。(2分)
答：                                                      
23．文章的语言很有特点，请举例分析。（2分)
答：                                                      
四、写作实践（60分）
    24．作文修改和点评（10分）
    ①她有一幅"粉面含春"的容颜，但严冬的冰霜也不及它寒气逼人；她有一张甜蜜伶俐的巧嘴，但割玉的宝刀也不及它口齿锋利；她有一双柔弱无力的纤手，但权好的铁腕也比不上它翻云覆雨。
    ②这是一个有一万个心眼的女人，每一个心眼里都盛满了机巧和毒辣，每一个心眼里都           。然而，从他的丹凤三角眼里，却随时可能流下温柔的眼泪；从她那威夺风雷的叱诧中，又能顷刻发出鸟儿一般逗人的俏语。    
    ③蛇蝎胆、虎狼心、花柳姿、鸾凤仪，还有那百般的机灵，千般的精明，万般的圆滑，一千个会说话的男人也不及她半张嘴。她从来就不信有什么阴司地狱，她的生活里只有一条原则：我说行就行!
④她是俏丽可人的琏二奶，她又是威行贾府的大管家；她是老祖宗身边的一把火，她又是奴俾们头上的一把刀；她是精明强干的理家能手，她又是不识诗书的高级文盲；她是算尽机关的聪明人，她是脂粉堆里的末世英雄，她又是不识时务的糊涂虫。
    ⑤她就是火缸火红的贾府"风辣子"，你敢碰她，她会呛得你说不出话，呛得你直冒火。                                               
    ①改正文中出现的错别字，改两个即可：      改      、      改       (2分)                                                          
    ②根据上下文意和句式特点补写文中横线处的语句。(2分)      
    补写句是：                                          。 
    ③文段④中有一句话显然是多余的，应该删除，这一句是：                  （1分）；删去的理由是：                        （2分）
④本文对王熙风这个人物的刻画，没用工笔，只是素描，文章虽短，形象却跃然纸上，活灵活现。文中的描写很有特点，人物刻画有一定笔力，请你就本文的"描写"或"人物刻画"，(选一项)进行点评，点评时要注意抓特点。(3分)
答：                                                                  
    25．写作(50分)                                                  
台阶，一级，一级，层层叠叠，助人行进。向上的台阶，引领你走向开阔，走向遥远，走向"一览众山小"的极顶，走向"不畏浮云遮望眼"的高层；向下的台阶，引领你走向深入，走向寂静，走向通幽的曲径，走向柳暗花明。 
请以"台阶"为话题，写一篇文章。
要求：①立意新颖，有创意，有个性，有独特的感悟和见解。
    ②除诗歌外，文体不限，文题自拟。
    ③书写工整，不得少于600字。
    ④文中不得出现真实地名、校名、人名。
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语文参考答案及评分说明
第|卷
    一、
    1．B  2．C  3．A  4．A  5．D  6．B  7．D  8．A
    第Ⅱ卷
    9以为文者气之所形／我善养吾浩然之气／宽厚博大，充乎天地之间，称其气之小大／其文疏畅，颇有奇气／溢乎其貌／见乎其文  (6分，每处1分，错1字该处不得分)
    二、
    10．条  撤  (2分，一个字1分)
    11．提示：该句以诗喻菜，把种菜当作诗来读，来审美(从精神上挖掘种菜之美)，来把玩，获得美的享受；增强了文章的抒情意味；表现了延安军民乐观向上的情怀，饱含着深情。(2分，切意即可)
    12．记叙文  从感受。优雅"中看到的人文反差  与世无争的礼让(谦让)  刻意追求的时尚(做作)(4分，每空1分，大意切近即可)
    13．第一个故事：胖老外让路    第二个故事：外国人有教养地从人群中走出 (2分，各1分)
    14．①提示：领导的这种安排太天真了，这样的演出难以收到理想的效果，甚至容易导致演员的难堪；因为人文反差太大，难以实现双重享受的价值。
    ②物质享受和精神陶冶(或享受美食之乐和丝竹之乐)
    ③讲优雅与不讲优雅的反差(或有文明教养和缺乏文明教养的反差)
    (3分，每小题1分，第①小题的答案处理应灵活一些)
    15．提示：扣住"略一迟疑、小心翼翼、躲闪、微笑、慢慢、点头致意、绕了一个大弯"等词语，或扣住老外的仪态外貌、行为举止等，可以从如下两个方面理解：
    ①深厚的文化积淀和长期积存的文明教养。
    ②发自内心的毫无做作的举止。 (2分，言之成理即可)
    16．体悟文本：(从我与胖老外和我的举动体悟出的)微笑中所表现的一种友好交往，(从演员小姐的红着脸下插和食客觥筹交错声体悟出的)尊重中折射出的一种存在价值；(从老外的打扮、举止和与人的交流体悟出的)礼让中所蕴含的一种文雅气度。
    体验生活的内容略。(3分，体悟文本，目的在于引导考生细读原文，深人体验，故应尊重答案提供的三个方面的内容，但语言组织不强求一致；体验生活的内容酌情加分，限2分。)
    17．略。联系生活现实谈，言之成理即可。(3分)
    18．在猪的心脏和主动脉上做各种迄今尚未开展的外科手术。(2分)
    19．将人心脏的基因转录到猪的身上，制成猪身人心。(2分)
    20．为晚期或先天性心脏病人换上猪身人心，延长人类的寿命；（2分)
    21．将猩猩、狒狒的心脏移植到患者身上。  将人心脏基因转录到猪的身上，制成猪身人心。  有效地控制猪病毒，成功使用猪身人心。(3分，各1分)
    22．例①．堪称二十世纪最出神人化、最富有前瞻性的创举。  表达了作者对科学技术进步的欣喜和赞叹。
    例②我本人历来明确支持这项实验。  表达了作者对该项实验坚决支持和积极参与的态度。(2分，举例不强求一致，能根据举例分析出句子所表达的思想和情感即可)
    23．略：
    提示：语言特点，如活泼、风趣、形象、准确、富于情感等（2分，所举之例能揭示文章的某一语言特点，言之成理即可)
    四、
    24．①错别字文中有幅、诧、恣、俾，正确的汉字应为：副、咤、姿、婢 (2分，改一个1分)
    ②略，(与其句式相同或相似，内容一致即可，2分)
    ③"她是脂粉堆里的秉世英雄。"句型和内容上对应不够
    (3分，指出句子1分，分析理由2分，理由大致说清即可)
    ④略。(评点有理有据即可，3分)
    以上各题答案，供阅卷者参考，除不可更改的答案外；均可灵活掌握，言之有据，言之成理即可。除此之外，应鼓励有创见和独特个性的答案。
    25．略  作文分四项评分，即内容20分表达22分结构6分书写、卷面2分
中学语文网中网   欢迎上传优质资源       www.laomu.cn

