
初二语文第二单元知识与能力测试题
一、积累运用(25分)

1．根据拼音写汉字，或写出加点字的读音。(2分)

xùn(      )职    热忱(     )    xiè(     )渎  骈(      )进    聒(      )噪   
 胸襟(      )     jiè (    )蒂    嫉(     )妒    chuǎi(     )摩
2．默写。(4分)    。    、
①一个人能力有大小，但只要有这点精神，               ，               ，
               ，                    ，一个有益于人民的人。
②孔子说：“                ，                   ，”人生能从自己的职业中领略出趣味，生活才有价值。
③谈笑            ，               ，              ，                 。
④              ，                  ，人生在世不称意，                   。
(5)                 。人不寐，                       !

3、选出说理方法不同类的一项(2分)  

  A．法国思想家帕斯卡有一句明言：“人是一支有思想的芦苇。”
B．尊重别人是一种美德，“敬人者，人自敬之”，尊重别人，自然会获得别人的好感
  和尊重。
C．夺取这个胜利，还只是万里长征走完了第一步，艰苦的工作还在后头。
D．“事实胜于雄辩”，这是具有普遍性而且永远性的格言。
4、指出下列各句各属谁说的，写出他们的名字(每题0.5分，共3分)

（1）、海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。    (       )

（2）、凡职业都是有趣味的，只要你肯继续做下去，趣味自然发生。    (       )

（3）、坐这山，望那山，一事无成。    （       ）
（4）、知之者不如好之者，好之者不如乐之者。    (        )

（5）、除了我的才华，我什么也没有。    (        )

（6）、我吃的是草，挤出来的是牛奶、血。    (        )

5、请仿造第一句，将后两句补充完整。(4分)

童年是一个谜，混沌初开，稚嫩好奇；
少年是            ，              ，               ；
青年是            ，              ，               ；
6、请用一句话概括出下面一则消息的主要内备。(3分)

    今年4月19日上午，沙尘天气突袭天山北坡一带，沙尘笼罩了乌鲁木齐、石河子和昌吉等城市及周边村镇。这是近年来首府最大的沙尘天气。所有受沙尘袭击的区域，空气质量均为重度污染。由于首府沙尘可吸入颗粒的浓度已超过监测器检测上限，所以无法监测到具体浓度值。
答：
8、本单元几篇课文主要谈道德修养，你从这几篇课中获得哪几点启示(或体会)，请简要陈述一下(50字以内)(4分)
二、阅读理解(45分)    ’
  (一)读《天净沙·秋思》，回答问题。(7分)

  枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马，夕阳西下，断肠人在天涯。
9、此曲前三句写                                                   九种景象，勾画了一幅                       图，创造了一种萧瑟、苍凉的意境。(4分)

1．请用(50—100字)文字描述一下“断肠人”此时的心境。(3分) 
  (二)读下文，回答问题(13分)

爱莲说  周敦颐
    水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐以来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。
予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫!菊之爱。陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人?牡丹之爱，宜平众矣。
11、解释下列语句中加点的词。(4分)

   可爱者甚蕃(        )     濯清涟而不妖(        )

   不蔓不枝(         )      香远益清(         )

12、翻译文言语句。(2分) 
  菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人?
13、理解填空。(4分)

  ①第一段中描写莲花高洁、质朴的语句是              莲花正直的语句是                  。
②短文以莲为写作对象，写菊、牡丹的目的是                         ，
③从上下文连贯的角度看，第二段结尾句“牡丹之爱，宜乎众矣”应放在“莲之爱
同予者何人?”的前面，作者将它放在结尾的目的是
14．短文赞扬莲花“出淤泥而不染”的高贵品质，实则是作者思想情怀的抒发，可现实
生活中，有人却认为“近朱者赤，近墨者黑”，对这两种观点，你是怎样看待的?请简述理由。(3分)

答：
    (三)读下文，回答问题(14分)

独立与合作
    世界上有很多事情，只有通过人与人之间的相互合作才能完成，学生的学习也是如此。
    学生只有具有合作精神，才能积极配合教师的课堂教学活动，使课堂教学活动生动、有序地展开；学生只有具有合作精神，同学之间才能团结协作，互助友爱，共同营造温馨、和谐的学习氛围。学会了与别人合作，不仅可以帮助自己找到成功的捷径．还可以帮助别人得以提高和发展，并且也可以为大家今后步入社会、走上工作岗位打下很好的基础。
    学生的独立意识在学习当中更是不容忽视，在课堂学习中，一定要让学生养成独立思考的习惯。学生的思维不能总是跟着老师转，也不能总是随着同学跑，而应该让他们自己去理解、去掌握。只有学生通过自己的努力理解的东西，才是他真正要掌握的东西。智慧若离开紧张的动脑，离开思考，离开独立的探索，就不会得到发展。所以，我们应当鼓励学生积极思考，使得知识在深刻理解和运用的情况下不断地发展。有思考就不会有发现，而没有发现就谈不上教育工作的创造性。”(苏霍姆林斯基)教师要善于提供机会让学生独立思考，把独立发现的道路让给学生走；要不惜花时间。让学生去深入思考他们接触到的事实、现象及规律的实质。学生想得越深越透彻。他对知识的理解和掌握也就越深刻、越牢固。在巩固知识与做习题方面更应要求学生独立完成。苏霍姆林斯基说过：促使学生思维积极化的一个重要手段，就是让学生独立完成作业。不要过分迷恋集体作业的形式。那只会造成一种一切顺利的表面现象。教师是否能及时地得到每一个学生的劳动情况的信息，取决于是否能正确地选择让学生运用知识去解答的题目，是否能考虑到学生的个人能力，特别是考虑到脑力劳动的独立性和个体性。
虽然我们平日要求学生要互助友爱，教师对学生要诲人不倦，但这并不是说学生有了困难，我们就一定要帮他或替他去解决。当学生的头脑需要考虑，深思和研究问题的时候，我们不应当只是减轻学生掌握教材时的难度，帮他摆脱思考，那样只会适得其反，让他们的智力和才能逐渐变得迟钝起来。教学的技巧并不在于使学习、掌握知识变得很轻松，毫无困难。恰恰相反，教育者的任务在于要使学生遭遇困难，只有学生遇到困难并克服这些困难的时候，他的智力才会得到发展，并且也可以让他认识到不付出劳动就体会不到克服困难的快乐，这又有利于培育学生对学习的热爱，也是学生愿意学习的内动力之一。
现代社会是一个充满竞争的社会，同时也是一个需要合作的社会。如果不学会合作，闭关自守，不善于吸取别人的先进经验和科学技术的话，那么落后的将永远落后，甚至会更落后；同样一个人若缺乏独立的意识，不积极的拼搏、努力开拓的话，也不会取得大的成就。作为一个现代人，尤其是中学生，只有学会合作和具有独立意识，才能适应未来社会的发展和科学技术的进步!

15、本文的中心论点是                                        。(2分)

16、作者在论述合作的重要性的同时，从两个方面论述了独立意识培养的重要。这两
个方面一是                                           ；二是                     
                                  。(4分)

17、在现代社会中，如果缺乏合作意识，造成的后果将是                       。(2分)

18、文章题目是“独立与合作”，而作者却用大量的篇幅论证“独立”的意义和作用，这
样安排是否合理，说说你的理由。(2分)
19、第2段中说“世界上有很多事情，只有通过人与人之间的相互合作才能完成”，在
平时学习和生活中你尝到过与他人合作的甜头吗?请用一段简略的文字举例说明。(3分)

(四)读下文，回答问题(11分)

    ①人人都希望最大限度地拥有人生的欢乐，而事实上，我们的心灵却总是让凋
  苦、恐惧、怨恨、无聊这些欢乐的敌人占领。
    ②我们时常毫无理由地夸大自己的痛苦，把自己看成是世界上最不幸的人，却并知道无论多么巨大的灾难和痛苦，都只是自己整个人生过程中一段小小的插曲而已就像黎明前的那段黑暗一样，一切都将成为过去。
    ③我们时常毫无理由地为尚未到来的危险而恐惧，将生活的欢乐提前从自己州心灵剥夺，却不知道这是人生中最冤枉的事，就像               。
    ④我们时常毫无理由地让怨恨之火在心灵燃烧起来，却不知道怨恨之火一点儿也不能烧伤自己所怨恨的对象，只能使自己快乐的灵魂双倍地被灼痛，就像一个人在自家的院子里设置了诱捕野兽的陷阱，最后落入陷阱里的不是来袭击他的野兽。而是他自己。
    ⑤我们时常毫无理由地让无聊来占据自己的心灵，却不知道无聊往往会成为那些无所事事者失去快乐的重要原因，就像一片肥沃的土地，如果迟迟不播种，不精心管理，也会长满荒草。
    ⑥实际上，我们完全能够决定自己的欢乐或者痛苦。你即使无法改变一些事情，也可以改变对待这些事情的态度。以欢乐的态度去看待人生。你便是为自己的生活掘了一眼永远不会枯竭的幸福之泉，那泉眼就在你的心灵深处。
20、第②④(强在论证方面有什么共同特点?运用这种论证方法有什么好处?(4分)
21、“以欢乐的态度去看待人生，你便是为自己的生活掘了一眼永远不会枯竭的幸福之泉”，对这句话理解正确的一项是(3分)  （        ） 
    A、以欢乐的态度对待人生，你就能享受到幸福的生活。
    D、以欢乐的态度对待人生，你就能发掘出自己的聪明才智。
    C、欢乐是一种生活态度，追求幸福是一种生活享受。
    D、欢乐是一种生活态度，只有逃避痛苦才能得到幸福。
22、请你仿照②④⑤自然段，结合自己的生活体验，完成第③段的内容。(4分)

    我们时常毫无理由地为尚未到来的危险而恐惧，将生活的欢乐提前从自己的
    心灵剥夺，却不知道这是人生中最冤枉的事，就像                      。
三、写作修改(60分)

23．按要求用修改符号在原文修改下面短文。(10分)

    老作家巴金的《随想录》出版后，便引起了许多人的思考。这五本薄薄的小册子，誉为“说真话的大书”。尤其是这位老人，在读了卢梭的“忏悔录’’后所作的自我反省，更是向每个人发出了一个既严肃又深刻的问题：人们有没有勇气跪倒在自己面前。
    大概没有一个人敢保证，自己在以往从前的日子里能够始终做到表里如一。哪一个人未曾说过假话呢?哪一个民族没有因为愚昧或是盲从而有时破坏了自己的文化呢?哪一个国家没有因为种种原因而一渡走了弯路呢?也恰恰是因此有了这一切，才有了勇于忏悔的个人、国家和民族，才有了忏悔与反思后的腾飞。

    我想，忏悔要慎重，将自己的过失展现给世人，往往会为自己带来许多不必要的麻烦，影响自己的大好前途。一个人一生中谁不说几句谎话呢?说谎话也是需要勇气的。

    忏悔是一种勇气，忏悔是一种英雄精神，只有当一个人有了社会责任感的时候。才有可能豪不留情的批判自己；只有心胸坦当的人，才能算得上是一个真正的人。从这个意义上讲，忏悔是坚强的，更是高尚的o

  (1)文中有多个错别字，请改正其中两个。(如果多改，按前两个计分)(2分)

  (2)文中有多处病句，请改正其中三处。(如果多改，按前三处计分)(6分)
  (3)除了错别字和病句以外，本文还有什么问题?请改正其中的一处。(如果多

改，按第一处计分)(2分)

