江苏（南京）启英高复中心2014届高三年级摸底测试
语文试题

一、语言文字运用（15分）
1、下列词语中加点的字，读音全都相同的一组是：（3分）（    ）
A、伯父、玉帛、勃勃生机、体魄强健       B、修葺、跂望、泣不成声、亟待解决

C、律诗、滤镜、大肆虐杀、绿色通道       D、茸毛、熔化、峥嵘岁月、荣归故里

答案：D（A、伯、帛、勃bó，魄pò；B、葺、跂、泣qì，亟jí；C、律、滤、绿lǜ，虐nüè；D、茸、熔、嵘、荣róng）

2、在下列句子中没有语病的一句是：（3分）（    ）

A、伊朗主管运输与燃油的贾法普尔说，受经济制裁的影响，出口的数十亿美元原油无法回到伊朗，因此决定用以货易货的手段解决资金转移的难题。

B、目前我国粮食自给率包括谷物自给率开始下降，随着我国工业化、城镇化快速发展，守住18亿亩耕地红线的难度越来越大。

C、据官方提供的数据，目前中国各级党政干部中开设微博的已有近3万余人，其中省部级以上官员已有33位，但许多官员对微博只有“三分钟的热度”。

D、王林这个所谓“气功大师”， 自上世纪90年代初开始，就成了当地某些领导干部的“宠儿”， 说明有的官员意志消沉，经济有问题，心理不安全，于是在封建迷信中寻找寄托，在浑浑噩噩中打发时日。

答案：B（A、缺少成份，“出口的数十亿美元原油”后少“资金”； C、自相矛盾，“近”与“余”矛盾；D、表意不明，在“说明”前加“这”）

3、请以平实的语言表述下面材料中画线句子的含意，不超过25个字。（4分）

从2000年到2012年，中国出境旅游人数激增了8倍多。当中国人遍布五大洲，让世人感受到“硬实力”的同时，也有一种“软肋”令人堪忧。中国游客在海外的形象常被戏称为“金主”，贡献了消费却得不到尊重。

参考答案：中国一些人文明素质的提升并不像腰包鼓得那么快。或：中国人走遍世界，给世人的印象是“有钱”的同时，文明素质却太差（标准：硬实力、软肋的解释各1分，表达通畅2分）

4、根据文段内容，为交警写一句回复“哲学大妈”神回答（画线句）的话，不超过20字。（5分）

前一段时间，南京交警一直在进行行人交通违法行为整治。一位“哲学大妈”的神回答爆红网络，她面对交警要求绕行的劝导，淡定回复：“人生能有多少个几百米！”又有一位五旬大妈火了，闯红灯面对交警，她回答：“我都闯了几十年红灯了，要你管！”

参考答案：从结果：可能就是一个几百米葬送了整个人生；从结果：可能就是一个几百米葬送了整个人生。（标准：内容占3分，一句话，占2分，超过20字不给分）

二、文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成5～8题。
待漏院①记
〔宋〕王禹偁

天道不言而品物亨、岁功成者何谓也？四时之吏，五行之佐，宣其气矣。圣人不言而百姓亲、万邦宁者何谓也？三公论道，六卿分职，张其教矣。是知君逸于上，臣劳于下，法乎天也。古之善相天下者，自咎、夔至房、魏②可数也，是不独有其德，亦皆务于勤尔，况夙兴夜寐以事一人，卿大夫犹然，况宰相乎！

朝廷自国初因旧制，设宰臣待漏院于丹凤门之右，示勤政也。至若北阙向曙，东方未明；相君启行，煌煌火城③，相君至止，哕哕④銮声。金门未辟，玉漏偁滴。彻盖下车，于焉以息。待漏之际，相君其有思乎？ 

其或兆民未安，思所泰之；四夷未附，思所来之。兵革未息，何以弭之；田畴多芜，何以辟之。贤人在野，我将进之；佞臣立朝，我将斥之。六气不和，灾眚荐至，愿避位以禳之；五刑未措，欺诈日生，请修德以厘之。忧心忡忡，待旦而入，九门既启，四聪甚迩。相君言焉，时君纳焉。皇风于是乎清夷，苍生以之而富庶。若然，总百官、食万钱，非幸也，宜也。

其或私仇未复，思所逐之；旧恩未报，思所荣之。子女玉帛，何以致之；车马器玩，何以取之。奸人附势，我将陟之；直士抗言，我将黜之。三时告灾，上有忧也，构巧词以悦之；群吏弄法，君闻怨言，进谄容以媚之。私心慆慆⑤，假寐而坐，九门既开，重瞳⑥屡回。相君言焉，时君惑焉，政柄于是乎隳哉，帝位以之而危矣。若然，则下死狱、投远方，非不幸也，亦宜也。

是知一国之政，万人之命，悬于宰相，可不慎欤？复有无毁无誉，旅进旅退，窃位而苟禄，备员⑦而全身者，亦无所取焉。

棘寺⑧小吏王某为文，请志院壁，用规于执政者。

　                                                               ——选自《四部丛刊》本《小畜集》


[注释]
①待漏院：宰相等待早朝休息的地方。

②咎：指皋陶；夔：相传为尧、舜时乐官；房：指房玄龄；魏：指魏征。

③火城：朝会时的火炬仪仗。

④哕哕（huì）：铃声。

⑤慆慆（tāo）：纷乱。

⑥重瞳：相传舜的眼睛有两个瞳子，此指皇帝。

⑦备员：凑足人数，同“窃位”。

⑧棘寺：掌管司法的中央机构大理寺的别称。

5．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）（    ）
A、兵革未息，何以弭之  弭：平定      B、六气不和，灾眚荐至，愿避位以禳之  避：辞去

C、皇风于是乎清夷  夷：平            D、其或私仇未复，思所逐之  复：回复

答案：D（复，应该是“报复”之意）

6．下列句子中，全都表现贤相心思的一组是：（3分）（    ）
①是不独有其德，亦皆务于勤尔   ②四夷未附，思所来之

③兆民未安，思所泰之           ④五刑未措，欺诈日生，请修德以厘之

⑤旧恩未报，思所荣之           ⑥复有无毁无誉，旅进旅退

A、①②③　B、②③④　　C、③④⑤　　D、④⑤⑥

答案：B（①说的是古代好宰相咎等的行为。⑤说的是第二种宰相，报恩要使之荣耀。⑥说的是第三种宰相，不思进取，只居高位贪图享受。

7．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是：（3人）（    ）
A、作者认为万物能生长，年年有收成，百姓能相亲，万国能安宁，是官员们商讨治国纲要，分守自己职责，勤于治理，伸张了皇帝的教化的结果。

B、上卿大夫能早起晚睡事奉国君，更何况宰相呢！并举古代善于治国的贤相，说明宰相不只有品德，也一定要勤劳。

C、阐述朝廷设置待漏院的目的，要求宰相勤于政务。上朝日，宰相到达，到待漏院暂息。等候上朝之际，让宰相多想想朝廷大事。

D对宰相按职责品行分成三类加以阐述，对第一类是肯定的，认为应该让他们总管百官，享受优厚的俸禄；而对第二类和第三类态度则是一致的，进行了严厉的批判。

答案：D（对第二类宰相采取了严厉的批判，“下死狱，投远方，亦宜也”；对第三类宰则是否定“亦无所取焉”）

8．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（10分）
⑴田畴多芜，何以辟之。贤人在野，我将进之；佞臣立朝，我将斥之。（4分）

答案：田园大多荒芜，怎样去开垦。贤人尚未任用，我怎样进荐他们；奸人在朝，我将怎样贬斥他们。（标准：辟、野、进、通顺各1分）

⑵相君言焉，时君惑焉，政柄于是乎隳哉，帝位以之而危矣。（3分）

答案：宰相提出建议，皇上蒙惑，政权由此而毁坏，皇位因此而动摇（标准：焉、隳、通顺各1分）

⑶是知一国之政，万人之命，悬于宰相，可不慎欤。（3分）

答案：因此懂得一国之政，万人之命，系于宰相，难道可以不谨慎吗？（标准：是、悬、通顺各1分）
三、古诗词鉴赏（10分）
9．阅读下面这首诗，然后回答问题。
观祈雨
唐·李约 

桑条无叶土生烟， 箫管迎龙水庙前。

朱门几处看歌舞， 犹恐春阴咽管弦。 

1、简析首句“桑条无中土生烟”的作用。（4分）

答案：①形象真切地写出旱情之重；②揭示祈雨的原因（标准：形象，早情之重；祈雨，原因各1分）

2、结合全诗，简要说明“箫管迎龙”采用的主要艺术手法？（2分）

答案：写人们又吹又唱祈雨的热闹景象，反衬内心的焦急（标准：反衬，热闹、焦急各1分）

3、理解全诗，说说该诗采用什么方法，表达作者怎样的思想感情。（4分）

答案：①通过大旱之日的两种不同生活场面，不同感情对比，②揭露了尖锐的社会阶级矛盾，表达了对农人的同情。

四、名句名篇默写（8分）
10．补写出下列名句名篇中的空缺部分。
⑴                  ，术业有专攻，如是而已。（韩愈《师说》）

⑵后人哀之而不鉴之，                      。（杜牧《阿房宫赋》）

⑶乘骐骥以驰骋兮，                       !   （屈原《离骚》（节选）

⑷问君能有几多愁？                       。（李煜《虞美人》）

⑸子曰：“                   ；思而不学则殆。”（《论语》八则）

⑹                  ，醒能述以文者，太守也。（欧阳修《醉翁亭记》）

⑺                  ，恨别鸟惊心。（杜甫《春望》）

⑻大道之行，                 。(《礼记·礼运》)

答案：⑴闻道有先后  ⑵亦使后人而复哀后人也  ⑶来吾道夫先路  ⑷恰似一江春水向东流

⑸学而不思则罔   ⑹醉能同其乐  ⑺感时花溅泪  ⑻天下为公

五、现代文阅读：文学类文本（20分）
阅读下面的作品，完成11～14 题。
别把人生过成速溶咖啡
王秀华


晚高峰时的北京实在没有什么幸福和快乐可言，一号线和十号线换乘的那一段路程，好像火车站的候车大厅，天天上演着春运的戏码。还有大望路一带的几个公交总站，排队的队伍长得看不到尽头。而走在路上的人，也都是行色匆匆，人人脸上都挂着急事。曾经在路上听一个女孩跟她身边的朋友说，在北京3年，她从来不知道上班的路上有哪些风景。我也知道有的人在北京多年，每天上班都路过北海公园，但是从来都没有进去过。

这个城市到处都是急行军一样的人，而它每一天都在变化，不停地有高楼拔地而起，有的地方一年不去，再去时已经变得像是不属于这个城市。其实这个城市本来的气质与它现在的速度与节奏完全不搭，我从来不认为这是一座适合奋斗的城市，相反，它应该属于慢生活。这个城市的旧时光里有提笼架鸟的闲人，有划过蓝天的鸽哨，有缓慢流淌的光阴。他们曾经是这座城市最美的画卷，构成了城市的底色和灵魂。

它现在的节奏与它的气质自相矛盾，一个曾经情致盎然的城市就这样毁于速度和节奏。

这个世界流行一切都要超前，小孩子还没有出生就要听音乐接受教育，每个人都在往前跑，生怕落于人后。但这个世界上跑在后面的人永远存在，每个人所想的只是落在后面的那个人不是自己就好。

当然，这个世界是如此不同，不是每个人都选择了这样的节奏。放眼望去，这世界上仍然有那么多懂得享受时间的人，曾经看过一个关于二郎寿司的纪录片，是一个美国人拍的。二郎是一个80多岁的老人，他一生只做一件事，就是做寿司。从到鱼市场挑鱼，到后期的加工，到米饭的火候，甚至是盛米饭的器具，二郎都极其讲究。他的小店只能坐下10个人，来吃的人需要提前一年预约。他的寿司里卷进了时光的味道，每一分每一秒都是精心制作，所以它成为米其林三星级餐厅，据说去过的人吃一次就忘不了二郎寿司的味道。这样的店在今天的中国是开不下去的，时间是如此奢侈，人们恨不得一分钟当成一个小时来用，磨工夫出细活的事没人愿意干了。

在旅行的路上，我们经常会看到辞了职上路的人。有的时候会不理解，觉得荒废了赚钱的大好时光，但是之后又会觉得很有道理，等你不缺钱的时候，你还有力气做自己想做的事吗？这永远是一个矛盾体，只是当你有能力去抉择的时候，还是不要给自己留下遗憾吧！

近几年，身边不停地有人在奔跑之后选择慢下来，放弃赚钱的机会，静下心来做一些喜欢的事情，甚至是生一个孩子。没有什么事情是停不下来的，也没有什么事情能让你用最好的时光去换取。如果在某一个时刻，你想坐在阳光下，静静地听花开的声音，那么就去做好了。多年后你会发现，或许你并不很羡慕那些跑得飞快的人，重要的是，你应该过你想要并且能够达到的生活。

（选自《乐读网》）


1、请概括划线句“它现在的节奏与它的气质自相矛盾”的含意。（4分）

答案：①北京生活应该是慢生活并情致盎然的，②而不是现在快速度地，连途中景物都无暇观看的只顾赚钱的生活。（标准：慢生活，情致盎然；快速度，赚钱各1分）

2、文题把人生比作“速溶咖啡”，请简要说明作者是从哪些方面来阐释的。（6分）

答案：①从生活速度方面：换乘地铁如春运、乘公交排长队、路人行色匆匆；②从环境变化方面：城市每一天都在变化；③从人们的超前意识：小孩子胎教、人人怕落后（标准：概括的方面各1分；简说各1分）

3、文章穿插了“二郎寿司”的一段叙述，目的是什么？（4分）

答案：①与北京人快节奏的生活作对比。用二郎情趣的生活，反衬北京人的快节奏生活，②批评北京人只为金钱而活着的生活观，揭示了人生的意义不在于金钱的，而在于赚钱的同时懂得享受。（标准：对比或反衬，说明各1分；批评，揭示内容各1分）

4、请简析文章最后一段的作用。（6分）

答案：①总结全文，揭示题旨。②告诫人们赚钱的不是人生的全部，③静心做自己喜欢的事和有一个和睦家庭，才是人生的乐趣（三点各2分）


六、现代文阅读：论述类文本(18 分)
阅读下面的文章，完成15 ～17 题。
幸福究竟在哪里
刘植荣


中央电视台记者近日采访刚刚获得诺贝尔文学奖的莫言，问道：“您幸福吗？”莫言答：“我不知道。”央视记者也曾问一位73岁的拾荒老人：“您觉得您幸福吗？”老人答：“我耳朵不好。”当央视追问一外出打工者“您幸福吗”时，这位农民工茫然地说：“我姓曾。”不少网友表示，这看似无厘头的回答，背后却有无尽的辛酸和沉重。

尽管幸福难以名状，人们却一直追求着幸福，正如法国启蒙思想家卢梭所说：“人类活动的唯一动机就是追求自身的幸福。” 

人对幸福的追求是无止境的，这与美国心理学家马斯洛提出的“需求层次理论”相对应。马斯洛认为，人的需求分为5个层次。由低到高分别是生理需求、安全需求、情感需求、尊重需求和自我实现需求。

生理需求就是饥有所食，寒有所衣，住有所居，病有所医，老有所养，这是人活着的最基本的需求，也是最基本的人权。当生理需求得到满足后，人便有了最原始的幸福感。 

吃、穿、住、医、养等生理需求得到满足后，人又会产生对安全的需求，要求一个没有威胁的生存环境，过安宁的生活，也就是央视做幸福调查时一位受访者所说的“生活有保障，没有后顾之忧”。

人是感情动物，生理需求和安全需求一旦得到满足，便又有了对幸福的新的追求，那就是情感需求：家庭成员之间的关爱、朋友之间的友谊、公民之间的和睦。人对情感的需求，其实就是一个字“爱”。人只有感受到有人、有组织、有社会的关爱，他才会感到幸福，也就是法国浪漫主义作家雨果所说的“生活中最大的幸福，是坚信有人爱我们”，也是墨子早就提出的“天下之人皆相爱，强不执弱，众不劫寡，富不侮贫，贵不敖贱，诈不欺愚”。 

人对幸福的追求不会仅停留在满足前3个层次的需求上，人还有被尊重的需求，就是要求自己得到社会的尊重，实现自己的社会属性，成为一个“公民”。这也是和谐社会的基本标志，不管是官员还是百姓，不管是富人还是穷人，人们都彼此尊重，尊重对方的人格，尊重对方的人权。世界上包括中国在内的几乎所有国家的宪法，都规定了公民享有言论、出版、集会、结社、游行、示威和宗教信仰等自由，其目的就是尊重所有公民的意愿表达，确保公民从受尊重中感受到幸福。 

最让人有幸福感的是满足自我实现需求。自我实现是人最高层次的需求，它是指人在不受胁迫、没有外部压力的情况下，自由地做自己喜欢的事情，并达到自己设定的目标。自我实现是人类由必然王国向自由王国的飞跃。从主观上讲，它能让人的各种潜能得到彻底发挥；从客观上讲，它促进了社会文明的发展。 

人类历史上众多的发明创造和新思想、新流派的形成，都是在个人的自我实现中实现的，发明家凭借自己的兴趣进行科学研究，思想家凭借自己的某种社会愿望而求索。正如英国20世纪伟大学者伯特兰·罗素所说：“真正令人满意的幸福总是伴随着充分发挥自身的才能来改变世界。”从以上分析可以看出，人的幸福感与他所在的各种环境休戚相关，包括家庭环境、工作环境、社区环境、生态环境、社会环境等。 

由此可见，当人的生理需求得到满足后，只靠增加收入是无法增进幸福感的，必须改善各种环境，满足人们对幸福的不断追求。上升到国家层面，发展经济的终极目的，是让人们生活得更幸福，而不是发展经济本身。如果GDP在蹿升，可人们的幸福感却在下降，这说明发展经济的方向出了偏差，产生效率的同时却付出了公平的代价。一个社会最怕的就是贫富差距过大，因为过大的贫富差距不但会诱发各种犯罪，还会让社会各阶层之间充满仇恨，穷人和富人都不会感到幸福。穷人认为自己受到了富人的剥削，受到了社会的歧视，即使他们的物质生活得到十足的改善，他们照样缺乏幸福感，因为他们在与周围的富人比较，尤其是那些不劳而获、靠不正当手段致富的人。富人纵然有金山一座，但同样也不会幸福，因为他们没有安全感，在家到处安装监控，出行雇保镖，成年累月生活在惶恐之中。 

所以，中国未来的经济发展，一定要让效益让位于公平，在制定收入分配体制改革总体方案时，要着实解决分配差距过大的问题，切实提高农民和被边缘化的市民的收入水平，化解由收入分配不公引发的各种社会矛盾，增进全体民众的幸福感。

（选自《新金融观察》12年10月22日第6版，有改动）


1、文章用莫言、拾荒老人、打工者对幸福的回答开头，目的是什么？（6分）

答案：①用人们对幸福感的茫然，②引出对幸福感的具体分析，③告诫幸福感除金钱之外还有更多的含义（三点各2分）

2、马斯洛认为，人的需求分为5个层次。五个层次有哪些特点？与幸福感有什么关系？（8分）

答案：①生理需求得到满足是最原始的幸福；②安全需求和情感需求是基于个人的，是基本的幸福感。③被尊重的需求，是基于社会和谐的，是高层次的幸福；④自我实现的需求，则是促进社会文明的，是最高层次的幸福（特点各1分；关系各1分）

3、GDP指一国（或地区）一年内生产出的全部最终产品和劳务的市场价值总和，是衡量一个国家（或地区）综合实力的重要指标。如何理解文中说“GDP在蹿升，可人们的幸福感却在下降”的现象。（4分）

答案：经济总量上去了，但由于分配不公，造成幸福感下降（经济总量、分配，各1分；说明2分）

七、作文(70 分)
18．阅读下面的材料，按照要求作文。

    美国哈弗大学已经去世的教务长蒲里斯，生前最受学生的爱戴。有一次，他问一个学生：“为什么没把指定的功课做好？”“我觉得有点不舒服，教务长。”学生答。“史密斯同学，”教务长说，“我想，你总有一天，会发现世界上有许多工作，都是那些觉得并不太舒服的人完成的。”

请根据以上材料，写一篇文章。

要求：①角度自选；②立意自定；③题目自拟；④除诗歌外，文体自选；⑤不少于800字。


译文

天道不说话，而万物却能生长，年年有收成，为什么呢？由于掌握四时、五行的天官宣扬风雨。皇帝不说话，而人民相亲，万国安宁，为什么呢？是三公商讨治国纲要，六卿分守职责，伸张了皇帝的教化。因此我们知道，国君在上安逸，臣子在下勤劳，是效法天道。古代的贤相善于治理国家的，从皋陶、夔到房玄龄、魏征，是屈指可数的。这些人不只有品德，也都一定勤劳。何况早起晚睡事奉国君，卿大夫都这样，何况宰相呢！

朝廷从建国初即沿袭前代的制度，在丹凤门右边设立宰相待漏院，显示勤于政务。当北宫映着曙光，东方还未亮，宰相就启程，仪仗队的灯笼照耀全城。宰相到达，马车铃声，富有节奏。这时宫门未开，玉漏声残，撩开车帷，下车到待漏院暂息。等候之际，宰相大概想得很多吧！

有的想，万民未安宁，考虑使他们安泰；四方民族未归顺，考虑使他们前来归附。战事未平，怎样使它平息；田园荒芜，怎样去开垦。贤人尚未任用，我怎样进荐他们；奸人在朝，我怎样贬斥他们。天时不正，灾害不断，我愿意辞去相位，来祷告消灾；各种刑罚未设置，欺诈每天发生，请让我修养德行以改正它。怀着深深的忧虑，等待天亮入宫。宫门开后，善听意见的天子离得很近。宰相向皇帝奏明了意见，皇帝采纳建议。于是世风清平，百姓因此而富裕。如能这样，宰相总领百官，享受优厚的俸禄，不是侥幸，而是应该的。

有的想，我私仇未报，想怎样斥逐仇人；旧恩未报，想怎样使他荣耀。想美女金钱，怎样到手；车马玩物，怎样取得。奸邪之徒依附我的权势，我将如何提拔他们；正直之臣谏诤，我将怎样贬谪他们。三时各地报告灾情，皇上忧虑，想怎样用花言巧语取悦皇帝；众官枉法，国君听到怨言，我将怎样进谗献媚让皇上的欢心。为私事思绪纷乱，坐着假睡。宫门开后，龙目四顾，宰相提出建议，皇上蒙惑，政权由此而毁坏，皇位也因此而动摇。如果这样，那么即使宰相打入死牢，或流放远地，不是不幸，也是应该的。

因此懂得一国之政，万人之命，系于宰相，难道可以不谨慎吗？还有（宰相），没有恶名，没有好名，随波逐流时进时退，窃取高位而贪图利禄，保全身家性命，也是不足取的。

棘寺小官王禹偁写此文，希望记录在待漏院壁上，用来规劝执政的大臣。

语文Ⅱ（附加题）
（适用于选考历史的考生，共40分，用时30分钟）

一、阅读材料，完成19～21题。（10分）

19．用斜线“／”给下面文言文中的画线部分断句。（限6处）（6分）

盖文章经国之大业不朽之盛事年寿有时而尽荣乐止乎其身二者必至之常期未若文章之无穷。是以古之作者，寄身于翰墨，见意于篇籍，不假良史之辞，不托飞驰之势，而声名自传于后。故西伯幽而演易，周旦显而制礼，不以隐约而弗务，不以康乐而加思。

摘自曹丕《典论·论文》


答案：盖文章/ 经国之大业/ 不朽之盛事/ 年寿有时而尽/ 荣乐止乎其身/ 二者必至之常期/ 未若文章之无穷

20、曹丕生活于建安年间，在文学上被称为“三曹”， 他们诗文中的慷慨悲凉、激越高亢的思想情调与刚健爽朗、清新自然的艺术形式完美地结合在一起，被誉为“           ”。（2分）

答案：建安风骨

21、这段话重点论述了什么？（2分）

答案：文章对治国和扬名的作用。（治国、扬名各一分）

译文：文章关系到治国的伟大功业，流传后世而不朽的盛大事业。人的年龄寿命有时间限制，荣誉欢乐只能终于一身，二者必终止于常定的期限，不能像文章那样流传没有穷期。因此，古代的作者，投身于写作，在文章书籍中表现自己的意见，不借助史家的言辞，也不托高官的权势，而声名自然地流传后世。所以周文王被囚禁后推演出了《周易》，周公旦显达而制作了《礼》，（文王）不因困厄而不做事业，（周公）不因显达而更改志向。

二、名著阅读题（15分）

22、下列对有关名著的说明，不正确的两项是（5分）

A、哈姆莱特是莎士比亚笔下的著名悲剧人物。通过贯穿全剧的一系列复仇行动刻画了他了形象，他不善思考、优柔寡断、生性软弱、过于谨慎。他代表了新生人文主义的局限性。

B、《红楼梦》中抄检大观园的导火索是，丫头傻大姐在大观园里偶然捡到了一个绣春囊，邢夫人认为这是打击王夫人、王熙凤一个良机，于是派亲信王善保家的将绣春囊封了送到王夫人那里。

C、《狂人日记》是鲁迅的第一篇白话小说，也是现代文学史上的第一篇白话小说，作者首次采用了鲁迅这一笔名。本篇塑了一个反封建战士——“狂人”的形象。

D、《女神》是“五四”狂飚突进精神的典型体现，它对一切旧秩序、旧传统、旧礼教的大胆否定和无情诅咒，海啸般的呼喊着创造与光明，民主与进步。

E、《茶馆》写了三十来年的变迁，通过三教九流各色人等在茶馆的表现，刻画了三个可诅咒的时代：清朝末年戊戌变法失败、民国初年军阀混战、抗战胜利又陷内战

答案：A、E （A、哈姆莱特是“善于思考”但不善于行动；E、《茶馆》写了五十来年中国社会的变迁

23、简答题（10分）

⑴概括刘备、关羽、张飞殒命的主要原因。（6分）

答案：①刘备报仇心切，打破了既定“联吴抗曹”的战略，战术上又在狭窄的地带扎营，导致失败而死；②关羽自高自傲，被魏吴夹攻，失败而死；③张飞脾气暴躁，因醉酒鞭打总装，被杀死

⑵爱情在《家》中占有很重要的篇幅，重点写了哪几对青年的爱情?（4分）

答案：①觉慧与鸣凤，②觉新与钱梅芬、李瑞珏，③觉民与琴几对青年爱情的故事。（1点1分，三点4分）

三、材料概括分析题（15分）

这世界上有另一个你
黄俊杰


　　世界上有另外一个你——这个你有一辆最新款的私家车，不担心堵车也不担心停车；这个你房子阳台朝南，不担心房价也不考虑买第二套；这个你不是文艺青年、不喝瓶装水、按时吃饭、周末陪伴父母、从不租赁任何东西、不搞异地恋。这个你是慢生活的信徒，达到的是“面朝大海、春暖花开”的境界。

　　可惜这个你，与现实背道而驰——你长达10年的青春租住在30平方米的小房子里、每天用2个小时通勤、一年未回家看望父母、只有泛泛之交没有知己、把互联网当你的精神慰藉。你习惯性对城市抱怨，每天忙于在上班时间偷菜，你坚信自己不过在等待机会，直至青春用完，才惊觉人生的路越走越窄。

　　一切从你选择留在中国最发达的城市开始。社会学家郑也夫说人生不外乎在追求三种状态：舒服、刺激、牛。其实也是一道城市选择题：皆因年轻的你，爱冒险胜过爱安逸，爱牛胜过爱舒服，自愿进入人生愿境最诱人、生存逻辑又最残酷的一线城市。这是一笔风险投资：100个梦想家踏入人才济济的这个江湖，总有99个发现“牛”不过是一场泡沫。

　　“逃离北上广”代表后悔者成为社会流行语。白领返乡潮与民工返乡潮同时发生，你突然发现白领和民工原来是同一回事。房价被视为罪魁祸首，北京的出租屋有胶囊公寓，深圳的“出租屋”有住人集装箱——当住在集装箱里的蚁族不是小说而是现实，这个社会就有了一种荒诞的喜感。

　　作为工作狂，你突然明白，为了事业的前途，抛弃生活的前途并无价值，你需要的不仅是经历的成长和工资的成长，还有生活的成长。作为梦想家，你突然明白，到二线城市去的不一定是失败者，也可能是独具慧眼的野心家。

　　不是每个人都不适合一线城市，正如不是每个人都适合二线城市。重拾你的生活，需要的不是逃离北上广的悲情，而是深思熟虑的放弃——一线城市不会因失败者的离开而受损，你终须明白，放弃北上广只是你的个人选择，不仅在选择让生活出现一个拐点，还在选择一个别人看不见的机会、选择一个最适合下一代的城市出身。

　　在诸多理由之中，唯独将“逃离”视为悲剧是错误的表述——有人离开，是人性和城市的双赢。有的人不该止步于大城市，退一步生活就海阔天空；有的城不该成为大城市，因为全世界最快乐、最幸福的城市，往往不是大城市。

　　对你而言，你内心产生的纠结与选择，形成了10个转身离开的理由——这个过程，对一个人而言是寻找自我的过程；对你即将离开或即将前往的那一座城市而言，是建立个性、寻找人性的过程。

（节选自《优雅》2010年7月上）


24、开头两节写了两个“你”，目的是什么？（5分）

答案：①拿生活在二线城市的“你”与生活在一线城市的“你”进行对比，②揭示生活在一线城市的艰辛，生活在二线城市的悠雅。（答出①2分，②3分）

25、划线句中的“江湖”“牛”和“泡沫”在文中的什么意思。（5分）

答案：①“江湖”指一线城市；②“牛”在本文中有自大、自傲，能够大展身手，出人头第的意思；③“泡沫”在文中指理想落空，奋斗失败。（答出②给1分，其他各2分）

26、文中说“逃离北上广”到二线城市去的原因有哪些？（5分）

答案：①理想（3节），②住房（4节），③经历、工资、生活的成长（5节），④适合下一代（6节），⑤寻找幸福（7节）（1点1分）
