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铜山县张集中等专业学校11—12学年第二学期 

高二语文期中试卷（就业班） 

（试卷总分100分   考试时间为120分钟） 

 

姓名          班级         得分 

 

一、选择题（18小题，每小题2分，共36分） 

1、下列加点字的注音全部正确的一项是（    ） A、炽热 zhì      肇事zào      吮吸 shǔn    B、恪守 luò       耸峙 zhì     酝酿   niàng C、啃噬 shì      窠臼 kē      整饬 chì  D、亘古 gèng     笨坯 pī     肘腋 zhǒu 2、下列加点词的解释有错误的一项是（    ） A、妇孺皆．知（小孩）    振聋发聩．（聋） B、礼尚．往来（高尚）    孔武．．高大（空洞） C、卓．有成效（显著）    浅尝辄．止（就） D、殊．途同归（不同）    矢志不渝．（改变） 3、下列词语中没有错别字的一组是（    ） A、自园其说    屈遵下顾    端倪    楔子 B、人丁兴望    信而好古    享誊    奥秘 C、冠冕堂皇    摧山坼地    整饬    翠奁 D、不赢不溢    独出机杼    雄韬    渣滓 3、《病梅馆记》一文的作者是（    ） 

 A  顾炎武      B  龚自珍    C   魏源      D  孙文 4、 下列不属于《崤之战》中的一组人物是（    ）   A穆公 蹇叔  B弦高 先轸  C 文嬴 王孙满  D庄暴 项庄  5、《崤之战》选自（  ） 

A、《国语》   B《战国策》 C《左传》   D《史记》     6、下列各句中画线的成语，使用正确的一项是(   ) 

A、瞧她那副蛮不讲理的样子，真是不可理喻。 

B、读书多年，与书相濡以沫，便觉得与书为友既是雅事，也是乐事。 C、这种高档的工艺品陈设在室内，一定让您的居室蓬荜生辉。 

D、第一部小说发表，便产生了轰动效应。此后，他的创作便一发不可收拾。 7．以下诗句不是李白所作的是（   ） A 天生我材必有用，千金散尽还复来。 B 孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。 C 独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。 D飞流直下三千尺，疑是银河落九天。 8、下列句子中的标点使用不正确的项是(   ) 

A、至此，结论也瓜熟蒂落：“人气盛了，鬼气就衰了；人不怕鬼，鬼就怕人了。” B、难怪古代诗人写下的咏草的诗句：“野火烧不尽，春风吹又生。千载之后，读来仍然使人激动不已！” 

C、连我自己也不解的是：不论碰上从哪方归国的朋友，我都忘不了在谈话之间询问一句：“那儿有关于蚂蚁的趣闻吗？”这个怪问题，常常使得对方不解其中滋味。 

D、天文家仰面看星象，失足掉在井里，大叫“救命”；他的邻居听见了，叹气说：“谁叫他只望着高处，不管地下呢！” 

9“一种相思，两处闲愁。此情无计可消除。才下眉头，却上心头。”出自李清照的哪首词？    A《如梦令》   B《一剪梅》  C《醉花阴》  D《声声慢》 10、下列各句说法有误的一项是(   ) 

A、《读〈伊索寓言〉》的作者运用引申方法，重读伊索寓言，提出了很多在当今社会极其有用的见解，并且对当今社会中的许多黑暗现象提出了批判。 

B、《过万重山漫想》以过三峡为缘由，通过引申和联想表达了自己的某种理念和思考的结论：人类的进取和首创精神推动人类不断前进。 

C、《美与物理学》通过狄拉克的独创力和海森堡的简洁风格，指出科学家对美的执著追求是创新的动力。 

D、阐发式心得是因原文而得的启发、收获，重在对原文内容的解释、阐发，发掘原文蕴含的意义、感情等。 

11、下列古代文学、文化常识有误的一项是（  ） 

A、《崤之战》中的“中寿”指七十岁；古人以六十为下寿，七十为中寿，九十为上寿。
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B、书序一般是说明写书的意图、经过，或介绍、评价书的内容。孙中山先生的《〈黄花岗七十二烈士事略〉序》就是这样的作品。 

C、龚自珍，清代人，字璱人，号定盦。是清代末年资产阶级改良主义先驱之一。其作品《病梅馆记》是一篇托物言志、针砭时弊的文章。 

D、《左传》，相传是左丘明为《春秋》作的传。《左传》擅长写战争，如《曹刿论战》。 12、下列各字在《新华字典》中的查阅方法完全正确的一项是（  ） A、弦：“弓”部，5画；“X”部，“xian”音节。 B、敝：“|”部，10画；“B”部，“bi”音节。 C、胄：“由”部，4画；“Z”部，“zhou”音节。 D、解：“刀”部，11画；“J”部，“jie”音节。 13、下面各组对应有误的一项是（   ）  

 A 《美与物理学》——杨振宁     B《拿来主义》——《南腔北调集》 C 《过万重山漫想》——刘征     D《读<伊索寓言>》——读后感 

14、成语“是可忍，孰不可忍”中的“是”与下面哪句的“是”含义相同？（   ）  A“拿来主义”者是全不这样的。B送去之外，还得拿来，是为“拿来主义”。 C还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是。D是名利，他都要争。 15、填入最恰当的词语一项是（   ） 

①于是，我的思绪，如同被疾风牵引着，无边无际地        开去。 

②假如你们无法带着爱劳动而只觉厌烦，那么你们不如放弃劳作，坐在殿宇的门前，等待以劳动为乐的人给你们        。 

③中国将坚定不移地         独立自主的和平外交政策。一贯主张通过对话和友好协商处理国与国之间的分歧。 

A、延展    奖赏    奉行       B、滋长   奖赏    实行 C、延展    施舍    奉行       D、滋长   施舍    实行 

16、“然是役也，碧血横飞，浩气四塞，草木为之含悲，风云为之变色”此句没有使用的修辞手法是（    ） 

A、拟人      B、比喻        C、对偶         D、夸张 17、依次填入下列横线处的词语恰当的一组是（    ） 

长江、黄河之于中国，恰如密西西比河之于             ，多瑙河之于           ，伏尔加河之于            。 

    A、 欧洲   美利坚   俄罗斯        B. 俄罗斯    欧洲   美利坚  

 C.   美利坚   欧洲   俄罗斯       D.   欧洲    俄罗斯   美利坚  18、下列加点字解释有误的一项是（     ） A、顾．自民国肇造（回顾）        B、有以文人画士孤癖之隐明告鬻．梅者（卖） C、梅以欹．为美  （倾斜）      D、不替．

孟明，孤之过也（撤职） 二、宋词 填空（每空1分，共10分） 

1、多情自古伤离别。更那堪、冷落清秋节。＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（柳永《雨霖铃》） 

2、贺铸《青玉案》名句“一川烟草，＿＿＿＿＿＿＿＿，  ＿＿＿＿＿＿＿＿ 

＿＿＿＿＿＿＿＿。借眼前的景物写“闲愁”的漫无边际，当时人很赞赏，称作者为“贺梅子” 

3、众里寻她千百度，蓦然回首，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（辛弃疾《青玉案元夕》） 4、 问君能有几多愁，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（李煜《虞美人》） 5、两情若是久长时，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（秦观《鹊桥仙》） 6、无可奈何花落去，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。（晏殊《浣溪沙》） 

7、人有悲欢离合，＿＿＿＿＿＿＿＿，此事古难全。但愿人长久，＿＿＿＿＿＿＿＿。（苏

轼《水调歌头》） 

三、现代文阅读（每小题2分，18分） 

 

（一） 

   ①船出了夔门，忽然[甲]另一个天地。空间变得狭小了，江流变得狂暴了。那夹江两岸连绵起伏的高山，有的      ；有的      ；有的       ，似已躲闪不及；有的     ，仿佛转瞬即逝。太阳隐去，只偶然透过青濛濛的薄雾，从高山的缺口伸出几道光束，如同仙人[乙]发光的手臂，给江峡涂上神奇的色彩。我们的船开向哪里?是回到往古还是驶向未来?是堕入地府还是飞上仙界?我不知道。 

   ②面对这奇景，语言中的一切华丽词藻都黯然失色，积存在我记忆里的那些古人今人的文字，竟如同临阵脱逃的怯弱者，都躲藏起来，无影无踪了。至于我的这支惯于唠叨的笔，为了免于留下以敝帚画西施的笑柄，也知趣地变成了哑子。头脑里一无所有。就在这原始状态的空白中，一个古怪的念头跳了出来：„„ 

    ③能使用工具的人类的出现，据说距今已有两三百万年。不要小看第一个使用石器的人，第一个燧木取火的人，第一个弯弓射箭的人，第一个跨上马背的人，他们越过了人类儿童时代一座又一座真正的"三峡"--不，他们的步履更为艰难，他们的业绩更为伟大。人类在漫漫
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的行程中，每一分钟都在向着难以数计的未知的领域进军，都有难以数计的第一个穿过"三峡"的人开拓道路。于是，历史昂然向前。 

    ④行程是艰险的。历史在前进中，不免有挫折，有迂回，有后退，有失败。自然也就不免有清谈者，有酣睡。者，有摇头者，有叹气者，有彷徨者，有哭泣者。但是他们不是历史的脊梁，他们像蛛丝一般无力，绊不住历史的脚步。  

19、填入第①段甲、乙处最恰当的一组词语是（    ） 

A、落进 伸出   B、跌进 露出   C、驶进 透出   D、开进 射出 20、填入第①段横线处最恰当的一组词语是（    ） 

A、横枕江面   耸峙云霄   像虎豹迎面扑来   像天女腾空飞起 B、耸峙云霄   横枕江面   像虎豹迎面扑来   来像天女腾空飞起 C、耸峙云霄   横枕江面   像天女腾空飞起   像虎豹迎面扑来 D、横枕江面   耸峙云霄   像天女腾空飞起   像虎豹迎面扑来 

21、对第②段"在这原始状态的空白中，一个古怪的念头跳了出来"一句中作者所认为"原始状态的空白"的依据分析不确切的一项是（    ） A、语言中的一切华丽辞藻都黯然失色。 

B、记忆里的古人、今人的文字都无影无踪了。 C、唠叨的笔也变成了哑子。 D、头脑里一无所有。 

22、对③中加点词"三峡"理解正确的一项是（    ） A、都指人类历史行程中难以数记的未知领域。 B、都指具体的长江三峡。 

C、两处含义不同，前者指前进道路上的困难，后者指具体的长江三峡。 D、两处含义不同，前者指具体的长江三峡，后者指前进道路上的困难。 

23、"难以数计的第一个穿过"三峡"的人开拓道路"，这里"第一个"的含义是（    ） A、指第一个穿过三峡的人。 

B、是指人类历史上知难而进、具有首创精神的人。 C、是指推动历史前进的英雄。 D、是指无数敢于冒险的人。 

（二） 

应该说，辛弃疾的词不是用笔写成，而是用刀和剑刻成的。他是以一个沙场英雄和爱国将军的形象留存在历史上和自己的诗词中。时隔千年，当今天我们重读他的作品时，仍感到一种凛然之气和磅礴之势。 

辛词比其它文人更深一层的不同，是他的词不是用墨来写，而是蘸着血和泪抹成的。我们今天读其词，总是清清楚楚地听到一个爱国臣子，一遍一遍地哭诉，一次一次地表白；总忘不

了他那在夕阳中扶栏远眺、望眼欲穿的形象。他痛拍栏杆时一定想起过当年的拍刀催马，驰骋沙场，但今天空有一身力，一腔志，又能向何处使呢？ 

辛弃疾南归后为什么这样不为朝廷喜欢呢？他在《戒酒》戏作中说：“怨无大小，生于所爱；物无美恶，过则成灾”。这首小品正好刻画出他的政治苦闷。他因爱国而生怨，因尽职而招灾。他太爱国家、爱百姓、爱朝廷了。但是朝廷怕他，烦他，忌用他。他作为南宋臣民共生活了40年，倒有近20年的时间被闲置一旁，而在断断续续被使用的20多年间又有37次频繁调动。但是，每当他得到一次效力的机会，就特别认真，特别执着地去工作。他这个工作狂，实在太过了，“过则成灾”，终于惹来了许多的诽谤，甚至说他独裁、犯上。皇帝对他也就时用时弃。国有危难时招来用几天；朝有谤言，又弃而闲几年，这就是他的基本生活节奏，也是他一生最大的悲剧。别看他饱读诗书，但他至死，也没有弄懂南宋小朝廷为什么只图苟安而不愿去收复失地。 

辛弃疾名弃疾，但他那从小使枪舞剑、壮如铁塔的五尺身躯，何尝有什么疾病？他只有一块心病，金瓯缺，月未圆，山河碎，心不安。 

说到辛弃疾的笔力多深，是刀刻也罢，血写也罢，其实他的追求从来不是要作一个词人。词人本色是武人，武人本色是政人。他的词是在政治的大磨盘间磨出来的豆浆汁液。他由武而文，又由文而政，始终在出世与入世间矛盾，在被用或被弃中受煎熬。他亲自组练过军队，上书过《美芹十论》这样著名的治国方略。他是贾谊、诸葛亮、范仲淹一类的时刻忧心如焚的政治家。他像一块铁，时而被烧红锤打，时而又被扔到冷水中淬火。真正的诗人只有被政治大事所挤压、扭曲、拧绞、烧炼、锤打时才可能得到合乎历史潮流的感悟，才可能成为正义的化身。诗歌，也只有在政治之风的鼓荡下，才能飞翔，才能燃烧，才能炸响，才能振聋发聩。 

我常想，要是为辛弃疾造像，最贴切的题目就是“把栏杆拍遍”。他一生大都是在被弃的感叹与无奈中度过的。当权者不使为官，却为他准备了锤炼思想和艺术的反面环境。他被九蒸九晒，水煮油炸，千锤百炼。历史的风云，民族的仇恨，正与邪的搏击，爱与恨的纠缠，知识的积累，感情的浇铸，艺术的升华，文字的锤打，这一切都在他的胸中、他的脑海，翻腾、激荡，如地壳内岩浆的滚动鼓胀，冲击积聚。既然这股能量一不能化作刀枪之力，二不能化作施政之策，便只有一股脑地注入诗词，化作诗词。他并不想当词人，但武途政路不通，历史歪打正着地把他逼向了词人之道。终于他被修炼得连叹一口气，也是一首好词了。 
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24、下列对文章的理解和分析，不正确的一项是(   )(2分)  

A、本文为了把辛弃疾由爱国志士到爱国词人的心路历程展现出来而多处运用了联想。如由“弃疾”这个名，联想到他忧国的心病，联想到他表达这种忧思的原因等。 

B、这篇散文用豪迈奔放的语言，热情洋溢地歌颂了爱国词人——辛弃疾，笔力雄厚，慷慨悲壮。 

C、从修辞上说，文章多处运用对偶短句和排比句式，使文章整齐而有节奏，增强了作者情感表达的效果。 

D、作者认为辛弃疾“在文人中的唯一性和在历史上的独特地位”，是积300年北宋南宋之动荡的历史背景和他自己对词创作的悟性、聪明产生的。 25、请根据文章内容回答下面问题。（4分） ①文章以形象的语言写出了辛词的两大特点：（2分） 一是                       。二是                  。 

②第五段中说“朝廷怕他，烦他，忌用他”的根本原因是                   （2分）。 （标准：第二问答出大意即可） 

26、文章第⑦段中“他的词是在政治的大磨盘间磨出来的豆浆汁液”这句话有什么深刻的含义？（2分） 

                                                                                                                                                       。 （标准：本题答出“历史背景”和“个人追求”造就了辛弃疾的作品即可） 

27、文章题目是“把栏杆拍遍”，文中也多次写道“拍栏杆”，作者也说：要是为辛弃疾造像，最贴切的题目就是“把栏杆拍遍”。请简述辛弃疾“拍栏杆”的含义。（2分） （提示：从描写辛弃疾的形象及辛弃疾的内心感受等角度做答。不设具体答案。）  

四、文言文阅读（10分） 

穆公访诸蹇叔。蹇叔曰：“劳师以袭远，非所闻也。师劳力竭，远主备之，无乃不可乎？师之所为，郑必知之，勤而无所，必有悖心。且行千里，其谁不知？”公辞焉。召孟明、西乞、白乙，使出师于东门之外。蹇叔哭之，曰：“孟子！吾见师之出而不见其入也！”公使谓之曰：“尔何知！中寿，尔墓之木拱矣！”蹇叔之子与师，哭而送之曰：“晋人御师必于崤。

崤有二陵焉：其南陵，夏后皋之墓也；其北陵，文王之所辟风雨也。必死是间，余收尔骨焉。”秦师遂东。 

28、下列各项中加点词语解释有误的一项是(   ) 

A、穆公访（咨询）诸蹇叔      B、夏后（帝王，天子）皋之墓也 

C、顾（但是）自民国肇造      D、以所辑黄花冈烈士事略丐（乞讨）序于予 29、下列各项中有通假字的一项是(   ) 

A、文王之所辟风雨也            B、辟病梅之馆以贮之 C、犹湮没于荒烟蔓草间          D、穷予生之光阴以疗梅也哉 30、下列各句中加点词语活用方式不同的一项是(   ) 

A、秦师遂东                 B、未可明诏大号以绳天下之梅也 C、虽以史迁之善传游侠       D、则束载、厉兵、秣马矣 31、下列各句是定语后置的一项是(   ) 

A、尔何知？                    B、并以为国人之读兹编者勖。 C、以乘韦先，牛十二犒师。      D、梅以曲为美，直则无姿。 32、下力各项中的“之”用法与含义与其他三项完全不同的一项是(   ) A、吾见师之出而不见其入也           B、梅之欹之疏之曲 

C、吾党菁华，付之一炬               D、为吾子之将行也 五、作文（26分） 

阅读下面一段文字，按要求作文。                   不达目的不罢休 

    语言大师侯宝林只上过三年小学，由于勤奋好学，他的艺术水平达到炉火纯青的程度，成为著名的语言专家。有一次，他为了买到自己想买的一部明代笑话书《谑浪》，跑遍北京所有的旧书摊也未如愿。后来，他得知北京图书馆有这本书。时值冬日，他顶着狂风，冒着大雪，一连18天都跑到图书馆去抄书，一部10万字的书，终于被他抄录到手。侯宝林正是凭着“不达目的不罢休”的坚强毅力，才成为一代相声艺术宗师的。  

  分析：语言大师侯宝林以他的行动告诉我们这样的道理：要想成就一番事业，一要勤奋好学，二要持之以恒。  

   话题：以“成功来自勤奋”、“学习成就天才”为题写一篇600字左右的作文。 
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高二语文期中试卷答题纸 姓名       班级      得分       

一、 选择题（每题2分，36分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 答案          题号 10 11 12 13 14 15 16 17 18 答案 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二宋词填空（每题1分，10分） 

1、＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。  2＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，  ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 3＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 4＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 5＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 6＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 

7＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。 

三、阅读理解题（每题2分，18分） 

题号  19 20 21 22 23 24 答案  

 

 

 

 

 

 

 

  25、①一是                      ，二是                           。  

      ②                                                  。    

26、                                                                                

 

                                                                                            

27、                                                       

查字典语文网

