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2006年福建普通高等学校招生考试语文及答案

第I卷（共24分）

一、（6分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1-2题。

李普曼认为，公众舆论的形成不仅基于现实利益，而且更大程度上为公众自身的信念所左右。在他看来，公众的舆论是建立在长期生活中逐渐形成的牢固的信念之上，这种信念在极大程度上受到新闻报道和新闻舆论的影响；换句话说，是报刊等大众媒介通过经年累月的报道和宣传，塑造出一种与现实世界不同的另一种知觉模式，从而在公众头脑中植入一整套?固定的成见?——公众在无意识中受到这种刻板成见的支配、以媒体的立场和视阈去观察世界并形成舆论。他说：?对于大多数事物，我们是先想象它们，然后经历它们的。如果不是教育使得我们已敏锐地意识到这一点的话，那么这些先入之见会深深地支配整个知觉过程，这些先入之见把某些事物划分为熟悉的或陌生的，强调了这种区别，所以，看到了有一点熟悉的东西就像是很熟悉；有一点生疏的东西，就像是非常陌生。?他认为，固定的成见是我们每个人都难以避免的，它会妨碍人们对真实世界的了解，让人们生活在一种虚幻的?拟象?之中。?当成见的体系已牢固地形成时，我们都会注意那些能支撑成见的事实、而不去注意那些与成见相矛盾的事实?，但是，固定的成见并不总是偏见和错误的观点，事实上常常是有条理的、能够自圆其说的信念体系，是一种社会心理的自我防御机制、对于社会意识的统一和公共价值的认同具有积极的意义。一言以蔽之，固定的成见就是看不见的社会习俗和对传统的维系力量。

1． 下列对本普曼的“固定的成见”的理解，不恰当的一项是 ．．．

A． 固定的成见会妨碍人们对真实世界的理解，使人们生活在一种虚幻的“拟象”之中。

B． 固定的成见不总是偏见和错误的观点，事实上，它是有条理并能自圆其说的信念体系。

C． 固定的成见是一种社会心理的自我防御机制，对统一社会意识、认同公共价值有积极意义。

D． 固定的成见是我们每个人都难以避免的，它是看不见的社会习俗和对传统的维系力量。

2． 下列理解不符合原文意思的一项是： ．．．

A． 公众舆论的形成不仅建立在现实利益苦础上，而且在更大程度上受制于公众自身的信念。

B． 公众舆论是公众在无意识中受到刻板成见的支配，以媒体的立场和视阈观察世界而形成的。

C． 人们对大多数事物的先入之见会深深地支配整个知觉过程，并妨碍人们对真实世界的了解。

D． 当成见的体系尚未牢固形成时，人们对那些能支撑成见的和与成见相矛盾的事实

都不会关注。

二、（6分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成3-4题。

老鼠不仅有99%的基因和人类相似，而且在胚胎发育、疾病类型甚至行为上都和人类有可比之处。科学家开始一项耗资1亿英镑的计划：培育不计其数的转基因老鼠。这项计划的目标是在老鼠身上造出糖尿病、心脏病、癌症及精神病等人类主要疾病，揭示上述疾病的遗传根源和环境基础，找到新药物和新疗法。这项计划的协调人维斯特教授说：?欧盟已经认识到老鼠遗传研究之中的无穷潜力。?

?欧洲老鼠?计划是三年前完成的人类基因组计划的后续。那项耗费巨资的DNA排序计划揭示了人体两万种基因的构成。但是，科学家目前仍然不知道其中一半基因的作用或这些基因能制造哪些蛋白质。

科学家承认，老鼠和人类如此相似的事实的确令人惊讶。医学研究委员会遗传学分部的布朗博士说：?表面看人类和老鼠显然没什么可比性，但其实它们像我们一样常常生病，而且显示出同样的症状。?在一个与人类基因组计划类似的计划之下，构成老鼠基因组的两万种基因都已经排出序列。

?欧洲老鼠?计划将使用一种称作?黑六品系?的老鼠。这类老鼠已经广泛用于实验室，而且完全出自同系交配。每只雄鼠都是其他雄性?黑六?的克隆，每只雌鼠也都是其他雌性?黑六?的克隆。参加?欧洲老鼠?计划的科学家将从这些?黑六?中提取胚胎，消除或改变其中一种基因，再把经过遗传改性的胚胎放回雌鼠子宫，创造一个每名成员体内都有一个变异基因的新种群。科学家将对?黑六?体内的两万种基因重复这个过程，剑桥生物信息科学研究所的伯尼博士说：?最后，这就将使我们得到两万种老鼠，而且每种体内都有一个变异基因。?

然后，科学家将观察这些基因变异对每种老鼠的外观和行为产生哪些影响。这样，他们就能发现每种基因有什么作用，由此了解相应的人类基因。科学家还希望弄清不同的基因对不同的人有哪些影响。人类的主要疾病不是由一种基因百是由多种基因共同作用形成的，这之中还有环境因素。

3． 下列对“欧盟已经认识到老鼠遗传研究之中的无穷潜力”的理解，不正确的一项是： ．．．

A． 老鼠遗传研究将揭示人类主要疾病的遗传根源和环境基础。

B． 老鼠遗传研究将找到人类主要疾病的新药物和新疗法。

C． 老鼠遗传研究将排出构成老鼠基因组两万种基因的序列。

D． 老鼠遗传研究将弄清不同的人类基因组合对不同的人的影响。

4．根据文中提供的信息，以下推断正确的一项是

A． “欧洲老鼠”计划是人类基因组计划的后续，它将消除人类疾病，延长人类寿命。

B． 如果“欧洲老鼠”计划能使科学家知道人体两万种基因的作用，就能提高人类智

力。

C． 如果能够发现“黑六”体内每种基因的作用，相应的人类基因的作用就能得以了

解。

D． “欧洲老鼠”计划的研究和实施将极大改善人类的生存环境，提高人类的生命质

量。

三、（12分，每小题3分）

阅读下面的文言文后完成5-8题

太史公曰：余登箕山，其上盖有许由冢云。孔子序列古之仁圣贤人，如吴太伯、伯夷之伦详矣。余以所闻由、光①义至高，其文辞不少概见，何哉？

孔子曰：?伯夷、叔齐，不念旧恶，怨是用希②。??求仁得仁，又何怨乎？?余悲伯夷之意，睹轶诗可异焉。其传曰：

伯夷、叔齐，孤竹君之二子也。父欲立叔齐，及父卒，叔齐让伯夷。伯夷曰：?父命也。?遂逃去。叔齐亦不肯立而逃之。国人立其中子。于是伯夷、叔齐闻西伯昌善养老，盍往归焉！及至，西伯卒，武王载木主③，号为文王，东伐纣。伯夷、叔齐叩马而谏曰：?父死不莽，爰④及干戈，可谓孝乎？以臣弑君，可谓仁乎？?左右欲兵之。?太公曰：?此义人也。?扶而去之。武王已平殷乱，天下宗周，而伯夷、叔齐耻之，义不食周粟，隐于首阳山，采薇．．

而食之。及饿且死，作歌。其辞曰：?登彼西山兮，采其薇矣。以暴易暴兮，不知其非矣。．神农、虞、夏忽焉没兮，我安适归矣？于嗟徂⑤兮，命之衰矣。?遂饿死于首阳山。由此观．

之，怨耶非耶？

或曰：?天道无亲，常与善人。?若伯夷、叔齐，可谓善人者非耶？积仁洁行如此而饿死。且七十子之徒，仲尼独荐颜渊为好学。然回也屡空，糟糠不厌，而卒蚤夭。天之报施善．．

人，其何如哉？盗跖日杀不辜，肝人之肉，暴戾恣睢，聚党数千人，横行天下，竟以寿终，是遵何德哉？此其尤大彰明较著者也。若至近世，操行不轨，事犯忌讳，而终身逸乐，富厚．

累世不绝。或择地而蹈之，时然后出言，行不由径，非公正不发愤，而遇祸灾者，不可胜数也。余甚惑焉，倘所谓天道，是耶非耶？ ．

子曰：?道不同不相为谋。?亦各从其志也。故曰：?富贵如可求，虽执鞭之士，吾亦为之。如不可求，从吾所好。??岁寒，然后知松柏之后凋。?举世混浊，清士乃见。岂以其重若彼，其轻若此哉？

（节选自《史记·老予伯夷列传第一》）

[注] ①由、光：人名，指许由，务光。②希：稀少。③木主：死人的牌位。

④爰：于是；就。⑤徂：通“殂”，死亡。

5．对下列句子中加点的词解释，不正确的一项是： ．．．

A．扶而去之 去：使??离开 ．

B．天下宗周 宗：祭祀 ．

C．我安适归矣 适：往，到 ．

D．余甚或焉 或：通“惑” ．

6．下列各给名子中，加点词的意义和用法相同的一组是

李商隐

远书归梦两悠悠，只有空床敌素秋②。

阶下青苔与红树，雨中寥落月中愁。

［注］①端居：闲居。②素秋：秋天的代称。

（1）这首诗第二句中的“敌”可否换成“对”或其它词？请简述理由。（3分）

（2）这首诗的第三、四两句在艺术手法上有什么特点？请简要分析。（3分）

11．默写。（8分）

（1）补出下列名词篇中的空缺部分。（①-⑤选四小题，⑥-⑧选二小题）（共6分） ．．．．．．

①寄蜉蝣于天地， 。（苏轼《赤壁赋》）

② ，池鱼思故渊。（陶渊明《归园田居》）

③金风玉露一相逢， 。（秦观《鹊桥仙》）

④此夜曲中闻折柳， ？（李白《春夜洛城闻笛》）

⑤固知一死生为虚诞， 。（王羲之《兰亭集序》）

⑥人生自古谁无死， ！（文天祥《过零丁洋》）

⑦ ，教然后知困。（《礼记·学记》）

⑧ ，小人常戚戚。（论语·述而））

（2）根据下面的提示，用课文原文填写。（只选一小题）（2分） ．．

⑨杜甫《旅夜书怀》诗中描绘雄浑阔大境界的两句是： ， 。 ⑩李煜《虞美人》词中将愁思形象化的两句是： ， 。

五、（20分）

阅读下文，完成12-15题。

泪与笑

梁遇春①

匆匆过了二十年，我自然是常常哭，也常常笑，别人的啼笑也看过无数回了。

可是我生平不怕看见泪，自己的热泪也好，别人的呜咽也好；对于几种笑我却会惊心动魄，吓得连呼吸都不敢大声，这些怪异的笑声，有时还是我亲口发出的。

当一位极亲密的朋友忽然说出一句冷酷无情冰一般的冷话来，而且他自己还不知道他说的会使人心寒，这时候我们只好哈哈哈莫名其妙地笑了，因为若是不笑，叫我们怎么样好呢？我们这个强笑或者是出于看到他真正的性格和我们先前所认为的他的性格的矛盾，或者是我们要勉强这么一笑来表示我们是不会被他的话所震动，我们自己另有一个超乎一切的生活，他的话是不能损坏我们于毫发的，或者……但是那时节我们只觉到不好不这么大笑一声，所以才笑，实在也没有闲暇去仔细分析自己了。

当我们心里有说不出的苦痛缠着，正要向人细诉，那时我们平时尊敬的人却用个极无聊的理由来解释我们这穿过心灵的悲哀，看到这深深一层的隔膜，我们除开无聊赖地破涕为笑，还有什么别的办法吗？

我们一生忙碌，把不可再得的光阴消磨在马蹄轮铁，以及无谓敷衍之间，整天打算，可是自己不晓得为什么这么费心机，为了要活着用尽苦心来延长这生命，却又不觉得活着到底有何好处，自己并没有享受生活过，总之黑漆一团活着，夜阑人静，回头一想，哪能够不吃吃地笑，笑里感到无限的生的悲哀。

这几种笑声发自我们的口里，自己听到，心中生个不可言喻的恐怖，或者又引起另一个鬼似的狞笑。若使是由他人口里传出，只要我们探讨出它们的源泉，我们也会惶惶惜惶惶而心酸，同时害怕得全身打颤。

此外失望人的傻笑，挨了骂的下人对主子的赔笑，生离永别时节的苦笑——这些笑全是?自然?跟我们为难，把我们弄得没有办法，我们承认失败了的表现，是我们心灵的堡垒下面的悲剧的降幡②。

莎士比亚的妙句?对着悲哀微笑?说尽此中的苦况，传出?笑?的悲剧的情调。

泪却是肯定人生的表示。因为生活是可留恋的，过去的是春天的日子，所以才有伤逝的清泪。若使生活本身就不值得我们的一顾，我们哪里会有惋惜的情怀呢？当一个中年妇人死了丈夫的时候，她嚎啕地大哭，她想到她儿子这么小失去了父亲，没有人指导，免不了伤心流泪，可是她隐隐地对于这个儿子有无穷的慈爱和希望。她的儿子又死了，她或者会一声响地料理丧事，或者发疯狂笑起来，因为她已经厌倦人生，她微弱的心已经麻木死了。

我每回看到人们流泪，不管是失恋的剌痛，或者丧亲的悲哀，我总觉得人世真是值得一活的。眼泪真是人生的甘露。当我还是小孩的时候，常常觉得心里有说不出的难过，故意去臆造些伤心事情，想到有味时候，有时会不觉流下泪来，那时就感到说不出的快乐。现在却再寻不到这种无根的泪痕了。哪个有心人不爱看悲剧，亚里士多德所说的净化的确不错。我们精神所纠结郁积的悲痛随着台上的凄惨情节发出来，哭泣之后我们有形容不出的快感，好似精神上吸到新鲜空气一样，我们的心灵忽然间呈非常健康的状态。

果戈里的著作人们都是笑里有泪，实在正是因为后面有看不见的泪，所以他的小说会那么诙谐百出，对生活处处有回甘的快乐。

中国的诗词说高兴赏心的事总不大感人，谈愁语恨却是易工，也由于那些怨词悲调是泪的结晶，有时会逗我们洒些同情的泪，所以亡国的李后主，感伤的李义山始终是我们爱读的作家。

天下最爱哭的人莫过于怀春的少女和在情海中翻身的青年，可是他们的生活是最有力，色彩最浓，最不虚过的生活。人到老年了，生活力渐渐消磨尽了，泪泉也枯了，剩下的只是无可无不可的那种行将就木的心境和好像慈祥实在是生的疲劳所产生的微笑——我所怕的微笑。

十入世纪初期浪漫诗人格雷在他的诗里说：

流下也就忘记了的泪珠，

那是照耀心胸的阳光。

这些热泪只有青年才会有，它是同青春的幻梦同时消灭的；泪尽了，每个人心里都像苏东坡所说的?存亡惯见浑无泪?那样的冷淡了……

（文章有删改）

［注］①梁遇春：（1906-1932）现代散文家。 ②幡：一种窄长的旗子。

七、（70分）

19．创新思维课上，同学们讨论热烈，发言踊跃，其中最能引起师生关注的话题有：

（1）诸葛亮草船借箭不足十万支

（2）戈多今天已经来了

（3）留一点空白

这三个话题引发你怎样的想象、感悟与思考？请选择其中一个话题，自定立意，自选文．．

体、自拟标题，写一篇不少于800字的文章。所写内容必须在该话题范围之内。

参考答案

一、（6分，每小题3分）

1．B 2．D

二、（6分，每小题3分）

3．C 4．C

三、（12分，每小题3分）

5．B 6．A 7．C 8．A

四、（24分）

9.（10分）

（1）由 今 之 道/ 无 变 今 之 俗/ 虽 与 之 天 下/ 不 能 一 朝 居也

（2）翻译

①现在侍奉国君的人说：“我能替国君开辟疆土，充实府库。”

②君王不向往王道，不追求仁政，（侍奉国君的人）却谋求使国君富有，这是让夏桀一样的暴君富有阿。

10.（6分）

（1）不能换成“对”或其他词。用“敌”字不仅突出“空床”与“素秋”默默相对的寂寥清冷的氛围，而且表现出空床独寝的人无法承受“素秋”的清冷凄凉的情状，抒发了诗人心灵深处难以言状的凄怆之情。用“对”或其他词难以达到这种表达效果。

如果认为用“对”或其他词好，言之成理可酌情给分。

（2）在艺术手法上，第三、四句的最大特点是借景抒情。诗人借助对“青苔”、“红树”以及“雨”景、“月”色的描写，赋予客观景物以浓厚的主观色彩，营造出了冷寂、凄清的氛围，表达了悲愁、孤寂和思亲的情感。

从其他角度（如互文手法）回答，言之成理也可。

11.（8分）

（1）①渺沧海之一粟 ②羁鸟恋旧林 ③便胜却人间无数 ④何人不起故园情

⑤齐彭殇为妄作 ⑥留取丹心照汗青 ⑦学然后知不足 ⑧君予坦荡荡

（2）⑨星垂平野阔／月涌大江流

⑩问君能有几多愁／恰似一江春水向东流

五、（20分）

12．（6分）

①当一位亲密的朋友说出冷酷无情的话时，我们只好莫名其妙地笑。

②当我们向尊敬的人倾诉悲苦，他却轻描淡写地加以应付时，我们只好无聊赖地笑。 ③当我们一生忙碌，费尽心机，却不知生的意义而感到悲哀时，我们只好吃吃地笑。 意思答对即可。

13．（4分）

使用了暗喻（或比喻）的修辞手法。

现实生活中的种种因素把我们弄得无可奈何，只好痛苦地承认自己的失败。

意思答对即可。

14．（4分）

作者认为泪是对人生的肯定，是人生的甘露，它能使人感到快乐，净化人们的情感，让人们的心灵呈现出非常健康的状态。

意思答对即可。

15．（6分）

人生在世，哭笑本是人之常情，笑是快乐的表示，泪是痛苦的表现。但是，作者从中翻出新意：透过笑看到生的悲苦，揭示出笑的悲剧情调；透过泪看到生的快乐，揭示出泪的阳光意味。文章独特的视角，新颖的立意，表现出作者的机敏与睿智。

意思答对即可。

六、（12分）

16．（4分）

第一处错误是“拉开了短信文化的先河”，改为“拉开了短信文化的序幕”，或改为“开了短信文化的先河”。

第二处错误是“使用短信的手机用户层出不穷”，改为“使用短信的手机用户与日俱增”，或改为“使用短信的手机用户逐年增加”。

第三处错误是“随着手机短信由多媒体形式到纯丈本形式的进化”，改为“随着手机短信由纯文本形式到多媒体形式的进化”。

17．（4分）

示例一：许多时尚的创造，往往是那些不起眼的小人物或者干脆就是穷人的无奈之举。 示例二：许多时尚的发明，开始并非都是乐事，而往往源自普通人的苦涩经历。 意思答对即可。

18．（4分）

示例：尊敬的连战先生，我们福建学子热烈欢迎您回乡祭祖，愿您“寻根之旅”顺利、圆满和愉快，期盼您和家人常回家看看。

意思答对即可。

七、（70分）略
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