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第一讲

审题立意有新招,角度不同随君调

——话题作文审题的创新方法

一,审题的目的.

审题就是在动笔之前,对作文题目做一番研究,彻底弄清题目含义.即认真分析题目的意义和要求,从而决定文章的体裁,选材范围,中心思想及写作方法等等.

一般说来,话题作文审题障碍少,难度低,考生不致离题.但也由于话题范围大,于是有的考生掉以轻心,忽略了审题这一关,写出离题之作.话题作文取材的范围宽广,不等于不要明确的中心.近几年,笔者无论是在高考阅卷中,还是在中考阅卷中,都发现一些跑题作文.可见不能忽视审题立意的训练,不能忽视围绕主题选择材料的训练.明确中心,是写好任何文章的前提.话题作文所确立的中心,必须是话题范围之内的内容.如果所确立的中心不能被话题所包含,那么这篇文章就跑题了.中心明确了,就必须围绕主题选择材料,组织材料,围绕中心论点选择论据.任何命题方式的作文都需要我们精心选择材料,精心组织材料.其实,话题作文的开放性虽然很明显,但也仍有一定的写作上的限制因素.比如,在话题作文中常常可以看到一个特定的词语——"有关",它既扩大了取材范围,同时又作了一定程度的限制.所谓"有关",含有"重合","交叉"乃至"搭界"之意,即有关系的,可以涉及到的等等.

二,怎样创新立意 

别具一格,创新求异.构思往"独"里想一想,力图吃"独食",立意要深要新.首先要准确地把握话题概念的内涵和外延.话题作文有这个要求,立意即确立写作意向,是表述自己的思想认识,是展示自己的情感意向 ."意"是文章的灵魂,意胜则文胜.作文立意的四字诀为:准,切题不跑题;深,深刻不肤浅;稳,稳妥不走险;新,新颖不俗套.

为此,要启动开放思维:多向思维,多角度思维,辐射思维,发散思维.引导学生多想,沿着话题的顺向逆向侧向作发散思考;围绕话题作类(是什么),因(为什么),果(会怎么样),法(怎样才能)的揣摩;对于话题进行情理的联想.尽可能把应想到的角度都想到,以期寻求更多更新的角度,多中选稳 ,稳中选优,优中选深,深中选新.

(一)观念要有时代气息,要能跟得上时代的步伐,合上时代的节拍(与时俱进法).

我在学生作文批语中常这样写:"电子技术,互联网络,环境保护,生态平衡,基因重组,生物克隆,多瑰丽而玄妙的图景啊!让我们去研究,去开发吧!"这样可让学生对高新技术产生强烈的学习,研究,探索的欲望,教师用这些语言激发学生的想象,就可以让学生作文与生活有机联系起来,从而提炼出全新的观点.此外培养学生创新意识,竞争意识,责任意识,环保意识也很重要,教师应有意识地加以引导.一次,我出了"责任"这个话题,让学生写一篇600字左右的作文,我作了这样的提示:"做好份内的事,同情他人,关心他人,关注世界,就是有责任心.""到网上去看一下,中,美,日,德,法等国的GDP,你将会感到肩头沉甸甸的份量."这样让孩子们知道将自己与他人与社会与国家普遍联系起来,树立正确的人生观和世界观,形成强烈的责任感和使命感,从而生发出全新的积极向上的观点."文章合为时而著",文章要有时代气息,要反映当今人们的思想观念.如今,我们生活的时代,有别于过去的任何时代.时代在前进,我们的观念也应该与时俱进.事实上,人类已经跨入新世纪,我们对原先的许多观念都作了新的思考,出现了新的含义.例如写一个老实人,在人们的传统观念中,老实人多半是驯良的,听话的,与世无争的.《现代汉语词典》上对"老实"的一种解释是"规规矩矩,不惹事";而我们今天不这么看,当代的老实人应该不隐瞒自己的观点,心里怎么想,嘴里就怎么讲,敢于坚持真理,敢于提出有些人不敢提的不同意见等等.如果以"老实人"为话题,写成 记叙文,我们就应该在文章中尽量反映新的时代观念,使文章具有鲜明的时代色彩.如果还是死抱着旧观念不放,立意又如何出新呢 当然,"老"的观念,如果处理得当,也能出新.如"各人自扫门前雪"是老观念,但今天看来,未必就一无是处,至少能强化责任意识.

(二)找材料因素法(材料分析法).

例子一:

材料:人有卖骏马者,比三旦立于市,人莫之知.往见伯乐,曰:"臣有骏马,欲卖之,比三旦立于市,人莫与言,愿子还而视之,去而顾之.臣请献一朝之贾."伯乐乃还而视之,去而顾之,一旦而马价十倍.

供料作文贵在立意新,而新的立意的来源是多角度地分析材料,挖掘出材料中隐藏的含义.一般地说,写供料作文时所给的材料的含义不止一个,是否能写出新意,就看是否能多角度地分析材料,从不同角度分析出材料的含义.这则材料中,分析的角度可以有四个:①卖马者,②伯乐,③买马者,④骏马,从这四个角度来分析就会发现不同的内涵.

①卖马者.应该说这个卖马者非常聪明,当他发觉自己的马难以卖出去时,便去请来伯乐,结果马价增加了十倍.这说明他有对商品进行包装,宣传的意识,酒好也怕巷子深,经商者这种包装,宣传意识一定要强烈.如果不是推销员假装失手打破一瓶酒的话,或许中国的茅台就不会那么快进入国际市场,原因正在于此.从这个角度可确立中心论点为:"酒好也怕巷子深."

②伯乐.马还是那匹马,但伯乐去了一次之后价格就上涨了十倍,幸好这是一匹好马,如果是匹劣马,伯乐的一世英名岂不要因此付诸东流.中央电视台某位著名主持人曾给某产品作过一次广告,产品的销售量一时上升了很多,但后来证实了该产品属伪劣商品,该主持人的形象在观众心目中大打折扣.因此,名人一定要慎于言行.

③买马者.同样一匹马,先是三天无人问津,只因为伯乐来看了一下,价格就涨了十倍,买马者的心态可见一斑.同样的马,花少量的钱就可以买到,却等到伯乐来了,价格上涨之后才买,让人费解.联系现实生活中众多的名人广告,购买者该何去何从,一定要考虑清楚,否则就会犯和买马者同样的错误,贻笑大方.千万不能盲目崇拜.

④骏马.马虽是骏马,但也只有在伯乐来了之后才显示出自身价值,马虽好,仍需识马人.诸葛亮虽有经天纬地之才,如果没有徐庶的走马举荐,又怎得刘皇叔重用 美玉虽好,如果没有卞和的冒死相献,是不会被世人认识和了解的."千里马常有,而伯乐不常有."现实中还有众多的"千里马"在等待着"伯乐"的发现.马好仍需识马人.
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