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福建省古田一中2012届高三年级第一次质量检测

语文试卷

试卷满分 150分  考试时间 150分钟

注意事项

①为保证书写效果，请用0.5毫米黑色水签字笔答题。

②请在规定的位置写上班级、姓名、座号、考场号和座位号。

③卷面整洁，书写规范(包括标点)，字迹清楚。

④请将答案写在答题纸上，否则不得分。

⑤违反以上①或③规定者均酌情扣5至10分。

一、基础知识(共10分，每小题2分)

1.下列加点字的注音全都正确的一项是(      )

A.癸丑(kuǐ)  横槊(shuò)   修禊(xì)    茕茕孑立(jié) 

B.阖门(hé)   激湍(tuān)   流觞(shānɡ) 断壁残垣(yuán)

C.修葺(qì)   会晤(wú)     形骸(hái)   日薄西山(bó)

D.虚诞(dàn)  酾酒(shī)    玄理(xián)  呱呱而泣(gū)

1.B.解析：A项“癸”读“ɡuǐ”；C项“晤”读“wù”；D项“玄”读“xuán”。

2.下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一组是(      )

A.①会于会稽山阴之兰亭          ②当其欣于所遇

B.①引以为流觞曲水              ②犹不能不以之兴怀

C.①或因寄所托，放浪形骸之外    ②故列叙时人，录其所述

D.①仰观宇宙之大                ③后之视今，亦由今之视昔

2.C.解析：C项均为代词，放在动词前，构成名词性短语，表示“……的事物”。A项：介词，在\介词，对于。B项：介词，把\介词，因为,凭借。D项：助词，定语后置的标志\助词，放在主语和谓语之间，取消句子独立性。

3.对下列句子中加点词的解释，有误的一项是(      )

A.①除臣洗马 (革除)           ②临文嗟悼(面对)

B.①以刘日薄西山(迫近)        ②始速祸焉(招致)

C.①则刘病日笃(病重)          ②虽世殊事异(不同)

B.①逮奉圣朝，沐浴清化(到了)  ②山川相缪(盘绕)

3.A.解析：“除”应解释为“授给官职”。

4.下列加点的词语解释正确的一组是(      )

A.①正襟危坐(端正)  ②吾与子所共食(享用)     ③举酒属客(劝酒)

B.①形影相吊(吊唁)  ②室始洞然(明亮的样子)　 ③扃牖而居(关闭)

C.①临文嗟悼(面对)  ②白露横江(充满)         ③不绝如缕(一条一条)

D.①终鲜兄弟(没有)　②拜臣郎中(拜访)         ③乃赋《离骚》(创作)

4.A.解析：B形影相吊(安慰)；C不绝如缕(细丝)；D拜(授予官职)臣郎中。

5.下列句中加点词的解释，正确的一项是(      )

A.①室仅方丈(只，不过) ②雨泽下注(往下流)      ③稍为修葺(稍微，略微) 

B.①扃牖而居(远)       ②逾庖而宴(越过，超越)  ③抚之甚厚(爱护，照顾) 

C.①栏楯增胜(美景)     ②时至轩中(常常，不时)  ③吾妻归宁(指女子出嫁到婆家来) 

D.①先妣(指去世的母亲) ②读书久不效(效果)      ③偃仰啸歌(时俯时仰，此指生活怡然自得)

5.A.解析：B项，扃，关闭；C项，归宁，出嫁的女子回娘家省亲；D项，效，取得效果。

二、名句默写(共7分)

6.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(共7分，每小题1分)

①                        ，而不知其所止。

②                        ，泣孤舟之嫠妇。

③祖孙二人，更相为命，   　　                 。

④伏惟圣朝以孝治天下，凡在故老，   　　                 。

⑤是日也，天朗气清，   　　                 。

⑥伏清白以死直兮，   　　                 。

⑦不吾知其亦已兮，   　　                 。

7.①浩浩乎如凭虚御风  ②舞幽壑之潜蛟  ③是以区区不能废远  ④犹蒙矜育  ⑤惠风和畅  ⑥固前圣之所厚  ⑦苟余情其信芳

三、经典阅读(共15分)

(一)阅读下面《孟子》选段，完成后面的题目。(共6分，每小题3分)

齐人伐燕，胜之。宣王问曰：“或谓寡人勿取，或谓寡人取之。以万乘之国伐万乘之国，五旬而举之，”人力不至于此。不取，必有天殃。取之，何如？” 孟子对曰：“取之而燕民悦，则取之。古之人有行之者，武王是也。取之而燕民不悦，则勿取。古之人有行之者，文王是也。以万乘之国伐万乘之国，箪食壶浆，以迎王师。岂有他哉？避水火也。如水益深，如火益热，亦运而已矣。”

(《孟子•梁惠王下》)

8.下列对选段内容的理解，不正确的一项是(      )

A.齐宣王伐燕取胜，十分得意，孟子并未附和，提出自己对“取胜”的见解。

B.孟子以武王文王为例，说明“以万乘之国伐万乘之国”是可行的。

C.孟子有言“民之归仁也，犹水之就下”，此意与“如水益深，如火益热，亦运而已矣”基本相同。

D.此选段体现孟子的民本思想，君王之所以为王是因为他得到民众的信任与支持。

9.结合上面选段，谈谈孟子是怎么看待战争的。

8.B.解析：以武王文王为例说明取他国之土要看民众的态度。

9.孟子不是一概反对战争，他强调战争要符合人民的利益。(2分)他还认为战争取胜不是靠天意，而是决定民心的向背。(1分)

【参考译文】

齐国攻打燕国，战胜了燕国。齐宣王问道：“有人劝我不要吞并燕国，有人劝我吞并燕国。以一个拥有万辆兵车的国家去攻打另一个拥有万辆兵车的国家，五十天就打了下来，光凭人力是做不到的。不占取它，必定会有上天降下的灾祸。占取它，怎么样?”孟子回答说：“占取了，燕国人民高兴，那就占取它。古代有人这么做过，武王就是这样。占取了，燕国人民不高兴，那就不要占取。古代也有人这么做过，文王就是这样。以拥有万辆兵车的国家去攻打另一个拥有万辆兵车的国家，百姓用筐装着食物，用壶盛着酒水，来迎接大王的军队，难道有别的用意吗？只是想避开水深火热的环境罢了。如果水更深，火更热，百姓也就只有转而欢迎他人了。”

 (二)中外文学名著阅读。(共9分，每小题3分)

10.下列各项中，对《红楼梦》和《家》的故事情节的叙述不正确的一项是(      )

A.王夫人生了一位公子，一落胎胞，嘴里便衔着一块五彩晶莹的玉来，上面还有许多字迹，便取名叫宝玉：周岁时，贾政要试宝玉将来的志向，便将世上之物摆了无数，让宝玉抓取。谁知宝玉却抓了些脂粉钗环。

C．宝玉看到蔷薇架下龄官在地上划“蔷”字，产生同情恻隐之心；片云聚拢下起雨来，自己已经被淋却一心挂念划字的女孩。宝玉淋雨回家，众人不知是宝玉，嬉闹着不给开门。宝玉生气，冒失地踢了前来开门的袭人一脚。(《红楼梦》)

C.梅与瑞珏都具有美好的性格，也很有才华，梅青年孀居，终至悒郁而死；瑞珏被所谓“血光之灾”的封建迷信残害，不幸难产而死。

D.高觉新是高公馆的长孙，因为触怒了高老太爷，他被剥夺了学业与爱情。他在中学毕业那天放弃了自己所爱的梅，和父亲指定的姑娘结了婚。

10.D.解析：高觉新是为了尽“长孙”的责任，被剥夺了学业与爱情。

11.下列各项中，对《欧也妮•葛朗台》和《三国演义》的故事情节的叙述不正确的一项是(      )

A.初次见到查理的那天晚上，欧也妮的祷告没能够做完，因为在祈祷的时候，她想到了自己漂亮的堂兄弟而分了心。

B.葛朗台的弟弟给葛朗台一封诀别信，大致意思如下：你看到这封信的时候，我已经不在人世：我欠了近四百万的愤，无力偿还；只是查理这可怜的孩子，他已经无家可归，你应当帮助我。这封诀别信使葛朗台一夜没睡好，对弟弟的去世很是悲哀。

C.京剧《捉放曹》取材于《三国演义》曹操谋刺董卓未成，逃出京城，被中牟县令陈宫捉住。陈宫钦佩他的忠义，弃了官职与他同逃。逃到成皋，多疑的曹操错杀吕伯奢家人，又杀死好心的吕伯奢以绝后祸。陈宫看出曹操心狠手辣，但又念及自己为国家跟他到此，杀之不义，便弃曹操而他往。

D.刘备讨伐东吴，兵败白帝城，忧伤成疾，临终他把诸葛亮召来，对他说：“你的才能十倍于曹丕，儿子刘禅若可辅佐就辅佐他，如其不才，可取代之。”诸葛亮泣拜表示要“竭股肱之力，尽忠贞之节，继之以死”。刘备又嘱赵云“早晚看觑吾子，勿负联言”，遗命刘禅与丞相从事，应“事之如父”。

11. B.“一夜没睡好”的原因不对，弟弟的死没给他多大的震动，他只是气愤地想：“亏我兄弟想得出来，把儿子送给我，我可没钱给他。”

12.文学名著常识填空。(3分，每空1分)

①晴雯被赶出大观园后，在病恨中死去，宝玉写了《                    》来祭奠她。

②在白门楼大呼“吕布匹夫！死则死耳，何惧之有！”的是                   。

③《家》中有这么一段话：“我是青年，我不是畸人，我不是愚人，我要给自己把幸福争过来。”这是                  (人名)说的。

12.①芙蓉女儿诔；②张辽；③觉慧

四、文言文综合阅读(48分)

(一)(2011年广东省深圳市高三年级第二次调研考试)

阅读下面的文言文，完成后面的题目。

郭子仪，以武举异等补左卫长史。十四载，安禄山反，子仪收静边军，斩贼将周万顷，击高秀岩河曲，败之。贼陷常山，河北郡县皆没。会李光弼攻贼常山，拔之。子仪引军下井陉，与光弼合，破贼史思明众数万。禄山益出精兵佐思明。子仪曰：“彼恃加兵，必易我；易我，心不固，战则克矣。”士殊死斗，遂破之。于是昼扬兵，夜捣垒，贼不得息，气益老。思明跳奔博陵。河北诸郡往往斩贼守，迎王师。会哥舒翰败，天子入蜀，太子即位灵武，诏班师。子仪与光弼率步骑五万赴行在①。时朝廷草昧，众单寡，军容缺然，及是，国威大振。拜子仪兵部尚书、同中书门下平章事，仍总节度。肃宗大阅六军，鼓而南，至彭原。贼安守忠壁永丰仓，子仪遣子旰与战，多杀至万级，旰死于阵。进收仓。俄从元帅广平王率蕃、汉兵十五万收长安。老幼夹道呼曰：“不图今日复见官军！”王休士三日，遂东。贼以二百骑掩军，未战走，子仪悉军追，横贯其营。贼张两翼包之，官军却。嗣业率回纥从后击，尘且坌②，飞矢射贼，贼惊曰：“回纥至矣！”遂大败，僵尸相属于道。入朝，帝劳之曰：“国家再造，卿力也。”

有诏还东都，经略北讨。子仪围卫州。庆绪分其众为三军。将战，子仪选善射三千士伏壁内，诫曰：“须吾却，贼必乘垒，若等噪而射。”既战，伪遁。贼薄营，伏发，注射如雨。贼震骇。鱼朝恩素疾其功，谮之，故帝召子仪还，以赵王代子仪领朔方兵。子仪虽失军，无少望③。时帝不豫，群臣莫有见者，子仪请曰：“老牙受命，将死于外，不见陛下，目不瞑。”帝引至卧内，谓曰：“河东事一以委卿。”

子仪事上诚，御下恕，赏罚必信。唐史臣裴垍称：“权倾天下而朝不忌，功盖一世而上不疑，侈穷人欲而议者不之贬。”

(节选自《新唐书》，有改动)

【注】①行在：指帝王所到之地。②坌：bèn，尘土飞扬。③望：埋怨。

13.对下列句子中加点词的解释，正确的一项是(      )

A.彼恃加兵，必易我            易：轻视

B.贼安守忠壁永丰仓            壁：修饰墙壁

C.遂大败，僵尸相属于道        属：附属

D.贼薄营，伏发                薄：淡薄

13.A.解析：B.修筑营垒驻军；C.连接；D.迫近，接近。

14.下列各句，都能表现郭子仪“忠”或“勇”的一组是(      )

①彼恃加兵，必易我            ②破贼史思明众数万

③子仪与光弼率步骑五万赴行在  ④子仪悉军追，横贯其营

⑤有诏还东都，经略北讨        ⑥不见陛下，目不瞑

A.①③⑤     B.②③⑥       C.②④⑤     D.①④⑤

14.B.解析：句⑥侧重“忠”，句②④侧重“勇”，句③兼写“忠勇”。句①写他分析敌军心理，属于“谋略”范围。句⑤客观叙述皇上召他回京商量讨伐叛军事宜。

15.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(      )

A.郭子仪，武举出身。安禄山谋反，郭子仪与李光弼军一起击退周万顷、史思明的数万敌军。他还善于分析贼军的骄傲心理，同时诱使叛军采取疲劳战术。

B.唐军作战失利，玄宗幸蜀，肃宗即位，局势险恶。主将郭子仪也不是一帆风顺，时而受重用，时而遭冷落，甚至一度失去军权，但他没有一点怨恨。

C.郭子仪智勇双全，转战疆场，屡建奇功。他儿子郭旰也不畏强敌，最后喋血沙场，为国捐躯。

D.本文重点记叙唐军平定“安史之乱”的英勇事迹，涉及的唐军及同盟军的代表人物有郭子仪、广平王、哥舒翰、嗣业等，叛军首领有安禄山、史思明、安守忠等。

15.A.解析：两处错误：李光弼未参与击退周万顷军队；“他还善于分析贼军的骄傲心理，同时诱使贼军采取疲劳战术”一句，时空错位：这是两次不同的战役，所以不是“同时”发生的事件。“诱使贼军采取疲劳战术”一句，张冠李戴。

16.将文中画横线的句子翻译成现代汉语。

贼张两翼包之，官军却。

16.贼军像鸟张开双翼一样从两边包抄夹击，官军退却。

解析：张两翼：2分。包之：包抄、夹击敌人，1分。却：退却，1分。扣完为止。

【参考译文】

郭子仪，凭武举考试高等成绩补左卫长史之职。天宝十四年，安禄山谋反，郭子仪收复静边军，斩杀敌将周万顷，在河曲出击高秀岩，打败了他。叛贼攻陷常山，河北地区的郡县相继落入敌手。刚好李光弼进攻叛军占据的常山，一举收复。(史思明闻讯，率5万大军从西包围李光弼，激战40多天，李光弼消耗很大，寡不敌众，被迫困守)郭子仪急率军东进井陉，与李光弼军会合，击退史思明的数万敌军。安禄山增拨精兵帮助史思明。郭子仪说：“敌人依仗增加兵力，必定会小瞧咱们；如果小瞧咱们，战斗的决心就不大，一旦开战我们就能获胜。”士兵们都拼死战斗，大败敌军。接着(郭子仪采取疲敌战术)白天在敌阵前摆开军队，作进攻的态势，夜晚就偷袭敌军的营垒，贼军昼夜不得休息，十分疲倦。史思明逃奔到博陵。河北的十余郡县都杀贼军守将，迎接唐王朝的军队。当时恰好老将哥舒翰作战失利，唐玄宗逃往四川，太子李亨(即肃宗)在灵武即位，朝廷下诏班师。郭子仪与李光弼率领五万步兵和骑兵赶往唐肃宗所在地。当时肃宗刚即位，朝廷许多事情刚刚草创，人手不多，军容也不整，郭、李大军来到后国威大振。肃宗任命郭子仪为兵部尚书、同中书门下平章事(相当于宰相)，依旧兼任朔方军节度使。肃宗检阅六军，鼓行向南进军，到达彭原。贼军安守忠率军在永丰仓修筑营垒，郭子仪派儿子郭旰出击，杀敌多达万余人，但郭旰阵亡。郭子仪进攻并收复永丰仓。不久随从元帅广平王李叔率领蕃、汉兵十五万去收复长安。男女老少夹道欢呼，说：“没想到今天能再见到官军！”广平王命士兵休整三天，接着向东进军。贼军用两百骑兵来突然袭击，没有开战又回去了，郭子仪派全军追击，横穿敌军营垒。贼军像鸟张开双翼一样从两边包抄夹击，官军退却。李嗣业率回纥军从贼军背后出击，在黄土尘埃中发射飞矢攻击贼军，贼军惊呼说：“回纥军来了！”于是大败，尸体布满了道路。入朝觐见，皇帝慰劳他说：“国家再生，是你的功劳呀。”

皇上下诏书命郭子仪回到东都，再研究向北讨伐贼军事宜。郭子仪包围卫州。安庆绪把下属分为三支部队。将要开战前，郭子仪挑选擅长射箭的三千士兵埋伏在军营中，告诫他们说：“必须等我们退却时，贼军必定进攻我营垒，你们就大声喊着射击他们。”战斗打响之后，郭子仪佯装败退，贼军逼近唐军军营，埋伏的士兵射出的箭镞像雨点一般。贼军惊骇。鱼朝恩一向嫉妒郭子仪的功劳，诬陷他，所以肃宗召子仪回朝，并让赵王代替郭子仪统领朔方兵。郭子仪虽然没了军权，但没有一点怨恨。当时肃宗不高兴，没有见一个朝臣。郭子仪请求说：“老臣受命，将死于外；没有见到陛下，是会死不瞑目的。”皇帝将他引到卧室内，对郭子仪说：“河东的事情，全都委托给你了。”

郭子仪对皇上诚心诚意，对下属宽厚仁恕，赏罚分明。唐朝史臣裴垍称赞他：“权力大到天下人都钦佩但朝廷不忌讳，功劳盖世但皇上不怀疑，享尽了人间富贵但论者不说他的坏话。”

(二)(2011年泉州市普通高中毕业班质量检查)

阅读下面的文言文，完成后面的题目。

傅青主善书画

[清]徐珂

傅青主以书画著，不轻为人作。尝有友求画，傅谓“画虽末艺，然必须笔补造化，我每作画，先择其时，非遇良辰不下笔。今重违①君意，约以中秋夕为期，如天气晴爽，风定月明，当准备纸笔。”

至日，果晴爽，友大喜，知其嗜酒，乃与痛饮，自晡至昳②，始罢席。乃命侍者为研浓墨，骈两几，铺丈长玉版纸于上，又取铁界尺镇纸四角，谓俟月上东向，秉烛为之。少焉，月出，乐甚，命侍者取所研浓墨一巨钵，置旁几，屏退诸人，独自命笔。友远立窃窥，但见舞蹈踊跃，其状若狂。友径趋至背后，力抱其腰。傅狂叫，叹曰：“孺子败吾清兴，奈何!”遂掷笔搓纸而辍。友见其满头皆墨，汗下如雨，急取水为之浣濯，遣人送归。

京师打钟庵落咸，僧慕傅名，丐书庵额。以僧无行，不许。僧谂③某与傅善，啖④以重金，令转乞。甲不敢遽达，又虑无以报僧，既思得一法，乃沽佳酝招饮，又预作五绝诗一首，以打钟庵三字嵌诗中，乘微醺，自握笔书此诗，屡书，屡自拉弃之。傅睨之而笑，甲曰：“家有屏。欲书此诗刻其上，顾不善涂鸦。”时傅醉矣，曰：“我为汝代笔如何?”甲喜曰：“幸甚。”遽索纸，纵笔为之。甲请曰：“既赐书，即求署款。”傅笑而许之。甲刓⑤此三字授僧，榜于门。

一日，傅偶过庵前，讶额署己款，笔意确是，注视之，沉思良久，忽忆前为甲书屏中有此三字，始悟为甲所卖，遂与绝交。

(节选自《清稗类钞•艺术类》)

【注】①重违：难违。②帙：太阳偏西。③谂：通“审”，详细了解。④啖：利诱。⑤刓：剜，挖。

17.对下列句子中加点词的解释，不正确的，一项是(      )

A.谓俟月上东向       俟：等待

B.遂掷笔搓纸而辍     辍：停止

C.丐书庵额           丐：给予

D.傅睨之而笑         睨：斜视

17.C.解析：丐：请求。

18.以下各组句子中，分别表明傅青主狂放不羁和刚正不阿的一组是(      )

A.①傅青主以书画著，不轻为人作    ②孺子败吾清兴，奈何

B.①又取铁界尺镇纸四角            ②以僧无行，不许

C.①屡书，屡自拉弃之              ②遽索纸，纵笔为之

D.①舞蹈踊跃，其状若狂            ②始悟为甲所卖，遂与绝交

18.D.解析：A项①句和B项①①均与狂放不羁无关；C项①句说的是傅青主友人某甲。A项②句和C项②句表现的是狂放不羁；B项②句可表现其刚正不阿。

19.下列对原文的分析和概括，不正确的一项是(      )

A.傅青主对创作的时间有严格要求，每次创作都必须选择晴爽月明的中秋良辰。

B.友人为了求得傅青主的画，置酒与之痛饮，后来却因败坏了傅青主的清兴而无果。

C.甲为了回报和尚，设计骗取了傅青主的真迹，最后却因此断送了与傅青主的交情。

D.本文通过对傅青主的动作和语言等描写，刻画了一位富有鲜明个性的书画家形象。

19.A.解析：“非遇良辰不下笔”不等于“每次创作都必须选择晴爽月明的中秋良辰”。

20.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。

欲书此诗刻其上，顾不善涂鸦。

20.(我)想写下这首诗刻在它上面，只是我不擅长书写。

解析：意思译对、语言通顺1分；“书”、“顾”译对各1分。

【参考译文】

傅青主凭书画著称，但不轻易为人创作书画。曾经有个朋友来求画，傅青主说“画画虽是微不足道的技艺，但是要用画笔描摹自然，我每次作画，都要先选择时机，不遇良辰不会动笔。今天难以违背您的意思，就约定在中秋夜，如果天气晴爽，没有风而且月色明亮，就准备纸笔为您作画。”

到了那一天，天气果然晴爽，朋友很高兴，知道傅青主喜欢喝酒，就和他痛饮，从午后一直喝到太阳偏西才停止宴饮。于是让侍者研了浓墨，拼了两张几案，铺上一丈多长的玉版纸，又拿出铁界尺压在纸的四角，说等到月上东方，好拿着蜡烛作画。过了一会，月亮出来了，他很高兴，让侍者取来一大钵研好的浓墨放在旁边的几案上，让周围的人都退下，独自提笔作画。朋友站在远处窥视，只见他手舞足蹈，那样子像发了狂似的。朋友径直快步地走到他背后，用力抱住他的腰。傅青主狂叫起来，叹息说：“你败了我的清兴啊，怎么办!”于是扔掉笔揉烂纸停止作画。朋友见他满头是墨，汗如雨下，急忙拿水替他洗干净，派人送他回去。

京师打钟庵落成，庵里的和尚仰慕傅青主的名声，请求他题写庵上的匾额。因为那和尚品行不好，傅青主不答应。那个和尚深知甲某和傅青主关系很好，便用重金引诱甲某，让他向傅青主转求。甲某不敢冒然转求，又考虑到无法回报和尚，后来想到一个办法，于是买来好酒请傅青主宴饮，又预先作了一首五绝诗，把“打钟庵”三个字嵌入诗中，趁着微醉，自己拿笔写起这首诗，多次书写，又多次亲自撕毁丢弃。傅青主斜视他笑了起来，甲某说：“家中有个屏风，想写下这首诗刻在它上面，只是我不擅长书写。”当时傅青主已醉，便说：“我替你书写，怎么样?”甲某高兴地说：“非常荣幸。”傅青主马上要来纸张，放手写了起来。甲某请求说：“你既然赐予我书法，就再请你写下自己的名字。”傅青主笑着答应了。甲某挖下“打钟庵”这三个字交给和尚，和尚把它贴刻在门额上。

有一天，傅青主偶然从庵前经过，惊讶地发现匾额上题写着自己的名字，笔法的确是自己的，他注视着，沉思很久，忽然回忆起先前替甲某书写的屏风诗有这三个字，才醒悟到被甲某出卖了，于是就与甲某断绝交情。

(三)(2011年高考湖北卷)

阅读下面的文言文，完成后面的题目。

谏成帝营陵寝疏

[西汉]刘向

臣闻贤圣之君，博观终始，穷极事情，而是非分明。孝文皇帝居霸陵，顾谓群臣曰：“嗟乎！以北山石为椁，岂可动哉！”张释之进曰：“使其中有可欲，虽锢①南山犹有隙；使其中无可欲，虽无石椁，又何戚焉？”夫死者无终极，而国家有废兴，故释之之言，为无穷计也。孝文寤焉，遂薄葬，不起山坟。

《易》曰：“古之葬者，厚衣之以薪，藏之中野，不封不树，后世圣人易之以棺椁。”棺椁之作，自黄帝始。黄帝葬于桥山，尧葬济阴，丘陇皆小，葬具甚微。文、武、周公葬于毕，秦穆公葬于雍橐泉宫祈年馆下，皆无丘陇之处。此圣帝明王、贤君智士远览独虑无穷之计也。逮至吴王阖闾，违礼厚葬。十有余年，越人发之。秦始皇帝葬于骊山之阿，下锢三泉，上崇山坟，其高五十余丈，周回五里有余，水银为江海，黄金为凫雁。天下苦其役而反之，骊山之作未成，而周章百万之师至其下矣。项籍燔其宫室营宇，往者咸见发掘。其后牧儿亡羊，羊入其凿，牧者持火照求羊，失火烧其藏椁。自古至今，葬未有盛如始皇者也，数年之间，外被项籍之灾，内离牧竖之祸，岂不哀哉！是故德弥厚者葬弥薄，知愈深者葬愈微。无德寡知，其葬愈厚，丘陇弥高，宫庙甚丽，发掘必速。由是观之，明暗之效，葬之吉凶，昭然可见矣。

陛下即位，躬亲节俭，始营初陵，其制约小，天下莫不称贤明。及徙昌陵，增埤为高，积土为山，发民坟墓，积以万数，营起邑居，期日迫卒，功费大万百余。死者恨于下，生者愁于上，怨气感动阴阳，因之以饥馑，物故流离以十万数，臣甚愍焉。陛下慈仁笃美甚厚，聪明疏达盖世，宜弘汉家之德，崇刘氏之美，光昭五帝三王，而顾与暴秦乱君竞为奢侈，比方丘陇，违贤知之心，亡万世之安，臣窃为陛下羞之。孝文皇帝去坟薄葬，以俭安神，可以为则；秦始皇增山厚藏，以侈生害，足以为戒。初陵之模，宜从公卿大臣之议，以息众庶。

(选自《汉书•楚元王传》，有删改)

【注】①锢：用金属溶液填塞空隙。

21.对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是(      )

A.外被项籍之灾，内离牧竖之祸    离：遭受

B.期日迫卒，功费大万百余        迫卒：急促

C.物故流离以十万数              物故：死亡

D.而顾与暴秦乱君竞为奢侈        顾：回头

21.D.解析：顾：副词，反而，却。

22.下列各组语句中，分别写薄葬和厚葬的一组是(      )

A.①棺椁之作，自黄帝始  ②下锢三泉，上崇山坟

B.①丘陇皆小，葬具甚微  ②水银为江海，黄金为凫雁

C.①以北山石为椁        ②积土为山，发民坟墓

D.①始营初陵，其制约小  ②葬之吉凶，昭然可见矣

22.B.解析：A项中前一句是写棺椁之葬的起始；C项两句都写厚葬；D项后一句不是写厚葬。

23.下列对原文相关内容的分析和概括，不正确的一项是(      )

A.张释之向汉文帝进言：假如有的王陵被人觊觎，即使陵寝修建得十分坚实，终会被人盗挖开。文帝明白了这个道理，最终薄葬。

B.吴王阖闾违背礼制，实行厚葬；秦始皇大建陵墓，山坟高耸，陪葬丰厚。但没过多长时间，他们的陵墓或被人挖掘，或遭人破坏，可悲可叹。

C.文、武、周公、秦穆公，为长久计，实行薄葬，他们都是道德高尚的智者；那些奢靡厚葬的人，实际上都是无德寡知者。

D.王侯丧葬之事，关乎人心向背、天下安危，俭则吉，奢则凶。因此，作者在文末劝说成帝弘扬古帝先人的美德，简俭薄葬，不得效法暴秦乱君。

23.A.解析：据原文“夫死者无终极，而国家有废兴，故释之之言，为无穷计也。孝文寤焉，遂薄葬，不起山坟”，文帝最终决定薄葬，是因为明白了“死者无终极，而国家有废兴”的道理。

24.将文中画线的语句翻译成现代汉语。

孝文皇帝去坟薄葬，以俭安神，可以为则

24.孝文皇帝不起坟堆，实行薄葬，因为节俭而使灵魂安息，可以作为您的榜样。

解析：重点词语“去”“坟”“神”“则”，省略句。

【参考译文】

我听说圣贤的君王，广博地观察事物的始终，深入地了解事物的本身和情理，这样就能是非分明。孝文帝住在霸陵，回头对群臣说：“用北山的山石作为棺椁，哪里能动得了啊！”张释之进言说：“假使棺椁中有让人想要的，即使用金属溶液填塞南山还是会有空隙，假使棺椁中没有让人想要的，即使没有巨石做成的棺椁，又有什么担忧的呢？”死去的人没有终点，而国家却有兴亡，所以张释之的话，是保证国家千秋万代的计划啊。孝文帝明白了，于是选择薄葬，不修建如山般高峻的陵寝。

《周易》说：“古代埋葬逝者，用薪柴把死者厚厚地盖住，埋葬在原野之中，不起坟堆，不种树木(或做标记)，后来的圣人改用棺椁。”棺椁的制作，是从黄帝开始的。黄帝埋葬在桥山，尧埋葬在济水的北边，坟墓都很小，随葬的东西都很少。文王、武王、周公埋葬在毕，秦穆公埋葬在雍橐泉宫祈年馆下，都不在山势高耸的地方。这些圣明的帝王、贤明的国君和聪明之士，是为国家的千秋万代深远的总体谋划，独到的考虑啊。到了吴王阖闾，违背周礼进行厚葬。十多年后，越国人挖开了他的坟墓。秦始皇帝埋葬在骊山的山顶，下面用三泉禁锢，上面堆上高高的坟土，那高度达五十多丈，周边环绕有五里多，他用水银做江海，用黄金做水面的大雁。天下被他的劳役所困苦而反抗他，骊山的墓地修建还没有完成，而周围(一说周章是秦末农民起义军将领，即周文)的百万军队已经到了骊山脚下了。项羽焚烧了他的宫殿和新修的庙宇，前往的人都进行发掘。之后，放羊的小孩丢了羊，羊进入到了秦始皇的墓穴，放牧的人手持火把照明找羊，失火烧了里面的葬椁。从古到今，厚葬没有像秦始皇那么丰厚的了，然而几年之间，外部遭受了项羽的焚烧的灾难，内部遭受了牧童失火的祸患，这不是太悲哀了吗！因此，道德越是崇高的埋葬越是简单，智慧越是高深的埋葬越是微薄。只有那没有道德缺少知识的，他的埋葬越丰厚，建立的坟墓越巍峨，修建的宫殿庙宇越高峻，被挖掘就一定最迅速。从这里看来，明白和蒙昧的不同效果，埋葬的好与坏，非常明显地显现出来了。

陛下即位之后，亲自践行节俭之风，最初修建陵寝，那规模限定很小，天下人没有不称赞君王贤明的。得到迁移到昌陵，增加墓地的高度，积土形成山陵，挖开百姓的坟墓，累计起来要用万来计算，修建起居住的城池，限定时间加速完工，耗费了上亿百万多的钱财，修墓死去的在地下怨恨，活着的在地上愁怨，他们的怨恨之气感动了天地，于是天地降下饥荒，死去和背井离乡的人要用十万来计算，我很是为他们伤心啊。陛下您的慈祥仁爱十分美好而深厚，聪明智慧疏放旷达超过世人，应该弘扬汉朝天子爱民的美德，提高刘姓天子的美政，光大显耀五帝三王的遗风，却与残暴的秦国暴虐的君主竞逐做奢侈的事，比拼谁的墓地更高大，这违背了贤明智者的心意，也失去了国家千秋万代的安宁，我私下里替陛下您感到羞耻。孝文皇帝不起坟堆，实行薄葬，因为节俭而使灵魂安息，可以作为您的榜样；秦始皇增加陵寝的高度，埋下优厚的宝物，因为奢侈产生祸患，足够用来作为警戒的。修建墓地的规模，应该听从大臣们的公议，而让万民得到休息。

(四)(2011年天津市十二区县重点中学高三毕业班联考)

阅读下面的文言文，完成后面的题目。

市隐斋记

元好问

吾友李生为予言：“予游长安，舍于娄公所。娄，隐者也，居长安市三十余年矣。家有小斋，号曰‘市隐’，往来大夫多为之赋诗，渠欲得君作记，君其以我故，为之。”

予曰：“若知隐乎？夫隐，自闭之义也。古之人隐于农、于工、于商、于医卜、于屠钓，至于博徒、卖浆、抱关吏、酒家保，无乎不在，非特深山之中，蓬蒿之下，然后为隐。前人所以有大小隐之辨者，谓初机之士，信道未笃，不见可欲，使心不乱，故以山林为小隐；能定能应，不为物诱，出处一致，喧寂两忘，故以朝市为大隐耳。以予观之，小隐于山林则容或有之，而在朝市者，未必皆大隐也，自山人索高价之后①，欺松桂而诱云壑者多矣②，况朝市乎？今夫乾没氏③之属，胁肩以入市，叠足以登垅断，利嘴长距，争捷求售，以与佣儿贩夫血战于锥刀之下，悬羊头，卖狗脯，盗跖行而伯夷语，曰：‘我隐者也’而可乎？敢问娄之所以隐，奈何？”

曰：“鬻书以为食，取足而已，不害其为廉；以诗酒游诸公间，取和而已，不害其为高。夫廉与高，固古人之所以隐也，子何疑焉？”

予曰：“予得之矣，予为子记之。虽然，予于此犹有未满焉者，请以韩伯休之事终其说。伯休卖药都市，药不二价，一女子买药，伯休执价不移，女子怒曰：‘子韩伯休邪，何乃不二价？’乃叹曰：‘我本逃名，乃今为儿女子所知。’弃药径去，终身不返。夫娄公固隐者也，而自闭之义，无乃与伯休异乎？言，身之文也，身将隐，焉用文之？是求显也，奚以此为哉？予意大夫士之爱公者，强为之名耳，非公意也。君归，试以言问之。”

贞佑丙子年十二月日，河东元某记。

【注】①山人索高价：山人，指隐士。这里用唐李渤隐居少室山，两度不赴召，后韩愈召之而应召做官的故事，说明有的人隐居是为了博得名誉后再出仕为官。②“欺松桂”句：南齐人周顒隐居钟山(今江苏江宁北)，后应诏为海盐令，时人孔稚圭作《北山移文》，借山灵之口，指斥他假充隐士，称他“诱我松桂，欺我云壑”。诱，引诱；欺，欺骗。③乾没氏：指与世沉浮，追逐私利的人。

25.对下列句子中加点词的解释，正确的一项是(      )

A.舍于娄公所           舍：屋舍

B.非特深山之中         特：特别

C.叠足以登垅断         叠足:脚踏着脚

D.予意大夫士之爱公者   意：意义

25.C.解析：A 居住；B只，仅仅；D 猜想。

26.下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一项是(      )

A.①君其以我故                    ②而余亦悔其随之而不得极夫游之乐

B.①无乎不在                      ②浩浩乎如冯虚御风

C.①今夫乾没氏之属，胁肩以入市    ②以其求思之深而无不在也

D.①予意大夫士之爱公者            ②太子及宾客知其事者

26.D.解析：D项都是定语后置的标志。A项前一个“其”语气副词，表期望语气，后一个是代词，自己。B项前一个“乎”是句中停顿，后一个是形容词词尾。C项前一个“之”是指示代词“这”，后一个“之”是助词。

27.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(      )

A.李生是作者的朋友，他认为娄公既清廉又高洁，是一个居于闹市的真隐士，所以希望作者为娄公的“市隐斋”写一篇记。

B.作者认为，所谓“隐”，就是与世隔绝，什么地方什么行业都可以作为隐居之所，不一定非要躲到深山老林住在蓬蒿茅草之下才算隐居。

C.古人认为“隐”有小大之别，“小隐”因为道行不深，为避免见到引起欲望的东西扰乱内心，所以要躲到山林中；“大隐”因为道行高深，可以不被外物所诱，所以可以隐在朝市中。

D.作者最后借韩伯休的故事，表达了自己对隐士的看法，同时对娄公之类沽名钓誉的行为进行了辛辣的讽刺。

27.D.“辛辣的讽刺”不对，应是“委婉的批评”。

28.把文段中画横线的句子翻译成现代汉语。

渠欲得君作记，君其以我故，为之。

28.他想要得到您帮他写的记，希望您因为我的缘故，写一篇记吧。

解析：“渠”，他，1分； “其”，副词，表期望，译为 “希望”，1分；“为之”，1分。

【参考译文】

我的朋友李生对我说：“我在长安游玩，居住在娄公家里。娄公，是一个隐士，在长安市区居住了三十年了。他家有一个小书斋，名叫“市隐斋”，与他交往的士大夫很多人都给他的书斋写诗，他想要得到您帮他写的记，希望您因为我的缘故(给我一个面子)，(为他)写一篇记吧。

我说：“你知道‘隐’的含义吗？所谓‘隐’，就是自我封闭，与世隔绝的意思。古代的人隐居在农民中，在工匠中，在商贾中，在医卜中，在屠钓中，甚而至于在赌徒中，在卖酒的人中，在看守城门的役吏中，在酒保中，无所不在，不仅仅是在深山里，在蒿草下，这样之后才叫做‘隐’。古代的人有大隐和小隐区别的原因，是说刚刚学道的人，对道的信奉还不诚挚，(只有)不让自己见到引发欲望的东西，(才能)让心不乱，所以把山林隐居的人称为小隐；(有的人)有操守，能应付世事，不被世俗之物诱惑，出仕和隐居能做到一样，无论是喧闹还是寂静，都能一概忘却，所以把在朝廷和市肆隐居的人称为大隐。照我来看，在山林小隐的人或许还有，但在朝廷或市肆隐居的人不一定都是大隐。自从隐居之士通过隐居博得名誉然后谋求高官之后，(那些在山林中隐居的人)欺骗松桂云壑的人多了，(小隐尚且如此)更何况隐居朝廷和市肆的那些人呢？现在追逐私利的这类人，耸起肩膀进入市朝，脚踏着脚(争先)登上断而高的冈垄，张开利嘴伸出长爪，争先恐后地进行交易，来同那些佣工和小贩为锥刀之利而血战，挂着羊头，卖着狗肉，(像强盗)盗跖一样的(卑劣)行径，却(说着)像伯夷一样(清高)的话，说：‘我是一个隐士呀’，这样行吗？(我)大胆请问娄公隐居的原因怎么样呢？”

李生回答说：“(他)卖书来维持生活，只求够吃罢了，不妨碍他为人的清廉；通过诗酒与大家交游，求与人和睦相处罢了，不妨碍他的高洁。一个人既清廉又高洁，这的确是古代人之所以隐居的道理呀，你怀疑什么呢？”

我说：“我知道了娄公之所以隐居的情形了，我会为你而给他写一篇记。尽管这样，我对于娄公之所以隐居还是有些不满意的地方。请让我用韩伯休的事结束我要说的话。韩伯休在都市里卖药，药从来都不讲价，有一个女子(找他)买药，韩伯休坚持原价不变。那个女子生气地说：‘你是韩伯休吗？为什么就不能讲价呢？’(韩伯休)于是叹息道：‘我本来是为了逃避名声(才卖药隐居的)，现在却连小女子都知道我的名！’(于是)丢下药，径直离开，再也没有回去。娄公的确是隐士，不过他自我封闭的道理，恐怕还是与韩伯休不同吧！言辞是人们外在的纹饰，人都准备隐居了，哪里还用得着纹饰呢？(如果还要纹饰)这样做就是为了求得名声显扬。为什么要这样做呢？我猜测是那些敬重娄公的士人勉强为他的书斋取的这个名吧，不应该是娄公的本意。你回去后，试着用我的这个话问问他。”

贞佑丙子年十二月日，河东元某记。

五、规范作文(70分)

29.阅读下面的材料，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

最近由《每周质量报告》引爆的达芬奇家具“造假门”事件打破了一度沉迷在这个天价“洋品牌”编造的奢侈谎言里的人们的幻想。在这场轰轰烈烈的打假行动中，记者发现了不少疑点。

有知情人士称：“这正是达芬奇公司的诀窍，这个品牌从不在自己产品的开发研制上下工夫，因为与众多奢侈品牌捆绑在一起，才逐渐打出了名气。

有顾客声泪俱下地说：“我就是冲着它宣传的纯进口材料和加工才花这么多钱买的。”

有记者称：“达芬奇家具多年来一直可以如此动作，与监管长期处于真空状态有关。”

要求：全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文；立意自定，题目自拟；不要脱离材料的内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
查字典语文网

