⒓为人民服务

课堂追踪

一、基础积累

⒈给下列加点的字注音。

  鸿毛（     ） 倡导（     ） 哀思（     ） 李鼎铭（         ）

⒉解释加点的词。

  精益求精（           ）

  人固有一死（            ）

  精兵简政（           ）

  大张旗鼓（           ）

二、课堂感悟

⒊中国古时候有个文学家叫做司马迁的说过：“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。”司马迁是     朝     家、     家，他这句话的意思是                      

                                                                    。毛泽东在这里引用旨在论证                                                 

                                                          这一论题。

⒋下面各句运用了什么论证方法？

A．得道多助，失道寡助。           （            ）

B．固执和懒惰是滋生失败的土壤。         （             ）

C．通过勤奋认真学习获得成功的范例很多，童第周就是其中的一人。（            ）

D．许多的知识从书本可以直接获得，许多的创新又是在对已经学习过的知识反复思考后有所领悟，“温故而知新”就是这个道理。（            ）

⒌这篇文章中很多语句都是名言警句，请把你认为包涵哲理的句子摘录几句。

三、提升演练

我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军，是革命的队伍。我们这个队伍是为着解放人民的，是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。

人总是要死的，但死的意义有不同。中国古代有个文学家叫做司马迁的说过：“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。” ①为人民利益而死，就比泰山还重；替法西斯卖命，替剥削人民和压迫人民的人去死，就比鸿毛还轻。张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还重的。

因为我们是为人民服务的，所以，我们如果有缺点，就不怕别人批评指出。不管是什么人，谁向我们指出都行。只要你说得对，我们就改正。你说的办法对人民有好处，我们就照你的办。②“精兵简政”这一条意见，就是党外人士李鼎铭先生提出来的；他提得好，对人民有好处，我们就采用了。只要我们为人民的利益坚持好的，为人民的利益改正错的，我们这个队伍就一定会兴旺起来。

我们都是来自五湖四海，为了一个共同的革命目标，走到一起来了。我们还要和全国大多数人民走这一条路。我们今天已经领导着有九千一百万人口的根据地，但是还不够，还要更大些，才能取得全民族的解放。我们的同志在困难的时候，要看到成绩，要看到光明，要提高我们的勇气。中国人民正在受难，我们有责任解救他们，我们要努力奋斗。要奋斗就要有牺牲，死人的事是经常发生的。但是我们想到人民的利益，想到大多数人民的痛苦，我们为人民而死，就是死得其所。不过，我们应当尽量地减少那些不必要的牺牲。我们的干部要关心每一个战士，一切革命队伍的人都要互相关心，互相爱护，互相帮助。

今后我们的队伍里，不管死了谁，不管是炊事员，是战士，只要他是做过一些人益的工作的，我们都要给他送葬，开追悼会。这要成为一个制度。这个方法也要介绍到老百姓那里去。村上的人死了，开个追悼会。用这样的方法，寄托我们的哀思，使整个人民团结起来。

⒍这篇演讲词的中心论点是                                                     

                                                                      。

⒎画浪线的句子分别运用的论证方法是①             ②            。

⒏第二段中“张思德同志是为人民利益而死的，他的死是比泰山还重的”一句运用了例证方法，这是从      举例，请你从另一方面找一个例子来证明。

⒐在革命战争年代和社会主义建设时期，为人民服务的内容有着一定的区别，但实质是一样的，请你举出在社会主义新形势下为人民服务的例子。

⒑演讲词中发出了为人民服务的号召，在这个总的前提下，还向全体共产党员、革命干部发出了什么号召？（说一两点即可）

思维冲浪

科学的规律是铁面无私的，只允许人们遵守，不容违反。没有精细、严格的科学精神，就不能取得任何科学成就。只有精字当先，严字当头，精密地推理论证，精细地测量计算，精确地搞好试验，才能在科学规律面前获得“自由”。科学研究中，在同一现象面前，粗心的人不以为然，或视而不见；细心的人则抓住不放，以此为追求新发现的端倪。在这个粗心与细心之间，差距天上地下。德国化学家维勒研究一种铝矿石，漫不经心，失掉了发现“钒”的机会；瑞典化学家肖夫斯特姆抓住苗头不放，精心研究，终于发现了“钒”。德国化学家顾比希研究海藻时粗心大意，浅尝辄止，与新元素“溴”失之交臂；法国化学家波拉德破除常规，细致钻研，成了“溴”的发现者。1872年英国人欣克把π（圆周率）推算到707位；可是后人发现，他算到528位就算错了，以后接着计算的20年完全是白费工夫。真是一时疏忽，后功尽毁。我国著名科学家钱学森说：“科学是严肃的、严格的、严密的，是不允许马虎的，所以科学技术工作者必须首先有良好的科学工作习惯，要有条理。”这句话当成科技人员的座右铭。

【阅读提示】这是一篇议论文，文章列举了大量的正反事例来论证“没有精细、严格的科学精神，就不能取得任何科学成就。”这一论点。

⒒这段文字的论点是                                                          

⒓找出原文中所“苗头”一词意思相近的词：      
⒔说说“后功尽毁”中的“后功”在文中具体指什么？

⒕不改变原意，把下面这句话改为反问句。

 原句：这句话当成科技人员的座右铭。

  改：                                                  

⒖在科学研究中要“精字当先”，应具体做好哪三个方面的工作？（用原文回答）

⒗画线句使用了什么修辞方法？有什么作用？

拓展创新

⒘《为人民服务》是毛泽东同志老三篇中的一篇，其它两篇分别是：《          》、《          》。请就其中一篇谈谈它的现实意义。

⒓为人民服务

⒈hóng chàng āi dǐng  míng  ⒉更加 本来 使……简单 张扬 ⒊西汉 文学 史学 人本来是要死的，但是死的意义有轻有重，有的人的死比泰山还重，有的人的死比鸿毛还轻。 “为人民利益而死，就比泰山还重；替法西斯卖命，替剥削人民和压迫人民的人去死，就比鸿毛还轻” ⒋A．对比论证  B．比喻论证 C．举例论证 D．道理论证 ⒌“我们都是来自五湖四海，为了一个共同的革命目标，走到一起来了。”、“我们为人民利益而死，就是死得其所”、“我们的干部要关心每一个战士，一切革命队伍的人都要互相关心，互相爱护，互相帮助。”等。⒍为人民服务 ⒎①对比论证 ②举例论证 ⒏正面 反面例子如：汉奸卖国贼是为剥削人民和压迫人民的人而死的，他们的死就比鸿毛还轻。⒐提示：雷锋、孔繁森、朱伯儒、周国知等，这些人都是在社会主义新形势下为人民服务的人。⒑还提出了如下号召：“我们的干部要关心每一个战士，一切革命队伍的人都要互相关心，互相爱护，互相帮助”、“为人民的利益坚持好的，为人民的利益改正错的”、“今后我们的队伍里，不管死了谁，不管是炊事员，是战士，只要他是做过一些人益的工作的，我们都要给他送葬，开追悼会”等。⒒没有精细、严格的科学精神，就不能取得任何科学成就。⒓端倪 ⒔欣克20年间从圆周率第528位到707位的推算。⒕这句话难道不应该成为科技人员的座右铭吗？ ⒖“精密地推理论证，精细地测量计算，精确地搞好试验” ⒗对比 ，用事实做例子，有力证明了中心论点。 ⒘《纪念白求恩》、《愚公移山》 （提示：现实意义要结合文章主题及当今世人们的思想状况来谈。）
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