第四单元测试
Ⅰ卷（选择题共36分）
一、（24分，每小题3分）
  1、下列加点的字注音全对的一组是     （    ）
A、斟（zhēn）酌     蕴藉（jí）      岑（cén）寂    咬文嚼（jué）字
B、尺牍（dú）       怜（lián）悯    吝啬（sè）     攫（jué）住
C、付梓（xīn）      笨坯（pī）     剥啄（zhú）   丰腴（yú）
D、下乘（chéng）    寒砧（zhàn）   柳恽（jūn）    中石没（mò）簇
  2、下列词语的书写，没有错误的一组是     （    ）
A、出神入画    顺理成章    自名得意    老羞成怒
B、屈尊下顾    买弄风雅    学富五车    饶有兴趣
C、精美绝伦    锱珠必较    标新立异    无庸赘言
D、相安无事    消魂勾魄    迥然不同    骄揉造作
  3、依次填在下列句子空白处的词语，最恰当的一组是    （    ）
①、我欣赏着米洛斯的维纳斯，一个奇怪的念头忽地    我的心。
    ②、我翻阅着书中的说明图，一种恐惧、空虚的感觉    心来。
③、米洛斯的维纳斯正是丢失了双臂，才    了追求的梦幻曲。
    ④这里叶子越多，感情才越    。
A、抓住   涌上   吹响   丰满    B、抓住   袭上   吹响   饱满
C、攫住   涌上   奏响   丰满    D、攫住   袭上   奏响   饱满
  4、下列句子中划线部分的语序恰当的一项是    （　　　）
    A、我既感到这是一次从特殊转向普遍的毫不矫柔造作的飞跃，也认为是一次借舍弃完整来获得部分的偶然追求。
    B、直指的意义易用，联想的意义却难用。因为前者是游离的，后者是固定的；前者偏于类型，后者偏于个性。
    C、文学是艰苦的事，只有刻苦自励，推陈出新，时时求思想感情和语言的精练与吻合，你才会逐渐达到艺术的完美。
    D、“木”与“树”在艺术形象的领域里原是相去无几的，然而在概念上的差别就几乎是一字千里。
  5、下列各句加线的成语使用不正确的一项是      （    ）
    A、学习和工作都不能一暴十寒，而必须持之以恒。
    B、有些同学写的作文，文不加点，字迹潦草，阅读这样的文章，真叫人头痛。
    C、“见义勇为”、“助人为乐”这些内地人耳熟能详的字眼，在香港却往往是另外一种含义。
    D、那些搞不正之风的人，往往能摆出一大套冠冕堂皇的理由。
  6、下列句子没有语病，表意明确的一项是      （    ）
    A、加强对青少年的思想教育，增强他们识别和抵制各种错误倾向的能力，是目前中小学德育工作的当务之急。
    B、托尔斯泰的记忆力和观察力是十分惊人的，他能迅速捕捉住形象并长久地储存在头脑中，创作时一呼即出。
    C、国庆节的夜晚，宽阔的天安门广场上，到处是热情洋溢的欢声笑语。
    D、今年麦子的收成是近几年来麦子收成最好的一年。
  7、下列各句没有运用修辞手法的一句是       （    ）
    A、直指的意义载在字典，有如月轮，明显而确实。
    B、韩愈谈他做古文，“惟陈言之务去”，这是一句最紧要的教训。
    C、秃顶无发的人当然未必是学者或思想家，寸草不生的头脑，你想还会产生什么旁的东西？
    D、首先我们似乎应该研究一下，古代的诗人们都在什么场合才用“木”字呢？
  8、下列文学常识表述有误的一项是      （    ）
    A、朱光潜，当代著名美学家、文艺理论家，带表作有《谈美书简》。
    B、“才高八斗”“学富五车”这两个成语皆出自《庄子-天下》。
    C、钱钟书是现代文学研究家，他的讽刺长篇《围城》已被译成多种外文。在《读〈伊索寓言〉》一文中，他借寓言故事揭露了当今存在的多种不良的社会现象。
    D、《说“木叶”》是一篇文学性论文，文中引用了大量诗词，其中“无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来”两句出自杜甫的《登高》一诗。
二、根据对课文的理解，完成9~12题（12分，每小题3分）
     9、“我看到这许多蝙蝠、狐狸等的举动言论，大有发迹后访穷朋友、衣锦还乡的感觉。”一句中“大有发迹后访穷朋友、衣锦还乡”的意思是   （  ）
    A、比喻变得复杂成熟的现代人读《伊索寓言》中简单幼稚的故事，虚荣心得到极大的满足。
    B、比喻现实生活中的有些人就像寓言中的蝙蝠、狐狸，一旦地位改变，就会衣锦还乡，访问穷朋友。
    C、用比喻生动地说明，读《伊索寓言》能使人产生如发迹后衣锦还乡、访穷朋友时的愉快和自豪。
    D、用形象的比喻告诉人们，要像寓言故事中所说的那样，发迹后应该衣锦还乡，看看过去的穷朋友。
  10、对“大胖子往往是小心眼”一句理解正确的一项是      （    ）
    A、凡是大胖子，总是心胸狭窄，小气自私。
    B、凡是大胖子，往往小气吝啬，不愿帮助别人。
    C、讽刺有钱人往往吝啬小气，一毛不拔，不肯帮助人。
    D、讽刺有钱人往往心胸狭窄，没有度量。
  11、对“他不知道医生也是屠夫的一种”一句理解正确的一项是  （    ）      A、医生有时要用手术刀剖开病人的患处，如同屠夫宰割牲畜。
    B、有些人借行医之名去杀人，以伪善的面目干坏事。
    C、屠夫本不是医生，却假装成医生，结果害死了病人。
    D、有些医生对待病人就像屠夫那样凶狠无情，导致病人死亡。
  12、对本单元课文内容的理解有误的一项是      （    ）
A、《读〈伊索寓言〉》是篇读后感，贯穿全文的中心意思是，随着人类文明的进步，随着经验的积累，在恶的一面，人也变得越来越狡猾了，只有认识现代人的种种伎俩，才不至于碰壁上当。
B、《米洛斯的维纳斯》的基本观点是维纳斯双臂残缺，反倒给人广阔的想象空间，人们可以想象成这样，也可以想象成那样，有无穷无尽的美感。
C、《咬文嚼字》贯穿着一个总的思想，就是文字和思想感情有着密切的关系，因此不重视实质，只在某些字句上纠缠或强词夺理是要不得的。
D、《说“木叶”》一文对“树”与“木”、“树叶”与“木叶”、“木叶”与“落叶”、“木叶”与“落木”所造成的诗的意境的差别，作出了极为精细的美学辨析，使我们对古诗词中艺术的精微之处有了更深的体察。
三、（40分）
  〈一〉、阅读下文，完成15~18题（22分）
咬文嚼字有时是一个坏习惯，所以这个成语的涵义通常不很好。但是在文学，无论阅读或写作，我们必须有一字不肯放松的谨严。文学借文字表现思想情感；文字上面很含糊，就思想还没有透彻，情感还没有凝练，咬文嚼字在表面上像只是斟酌文字份量，在实际上就是调整思想和情感。从来没有一句话换一个说法而意味仍完全不变。例如《史记》李广射虎一段：
    广出猎，见草中石，以为虎而射之，中石没簇，视之，石也。因更复射，终不能入石矣。
    王若虚在《史记辨惑》里说它“凡多三石字，自改为：以为虎而射之，没簇，既知其为石，因更复射，终不能入。或改为：尝见草中有虎，射之，没簇。视之，石也。
    在表面上改的似乎简洁些，却实在远不如原文。
    姑举一个人人皆知的实例。韩愈在月夜里听见贾岛吟诗，有“鸟宿池边树，僧推月下门”两句，劝他把“推”字改成“敲”字。这段文字因此古今传为美谈，今人要把咬文嚼字的意思说得好听一点，都说“推敲”。古今人也都赞赏“敲”字比“推”字下得好。其实这不仅是文字上的分别，同时也是意境上的分别。“推”固然显得鲁莽一点，但是它表示孤僧步月归寺，门原来是他自己掩的，如今他“推”。他须自掩自推，足见寺里只有他孤零零的一个和尚。在这冷寂的场合，他有兴致出来步月，兴尽而返，独往独来，自在无碍，他也自有一副胸襟气度。“敲”就显得他拘礼些，也就显得寺里有人应门。他仿佛是乘月夜访友，他自己不甘寂寞，那寺里如果不是热闹的场合，至少也有一些温暖的人情。比较起来，“敲”的空气没有“推”那么冷寂。就上句“鸟宿池边树”看来，“推”似乎比“敲”要调和些。“推”可以无声，“敲”就不免剥啄有声，惊起了宿鸟，打破了岑寂，也似乎平添了搅扰。所以我很怀疑韩愈修改是否真如古今所称赏的那么妥当。
   15、作者说“咬文嚼字”这个成浯的涵义“通常不很好”，试问：
    ①、它通常的“涵义”是什么？                                 。（3分）
    ②、作者是如何解释这个成语的？请用原文回答。（3分）
                                                               。
   16、为什么说王若虚改动的李广射虎一段“远不如原文”？（6分）
    ①、                                                   
    ②、                                                   
    ③、                                                   
   17、根据文意，简要指出“推敲”一典传统看法与作者独到见解分别是什么？（6分）

    ①、传统看法                                                 

    ②、作者见解                                                 

  18、文中要表达的中心意思是什么？（4分）

                                                                     
  〈二〉、阅读下文，完成19~21题（18分）
    （文学的功用在表现)流俗的表现说大概不外起于两种误解。第一是把写下来的(或说出来的)语文当作在外的“言”，以为思想原无语文，到写或说时，才去另换语文，换得的语文便是思想的表现。其实在写或说之前，不是空洞游离的思想。比如我写下一句话，这一句话的意义连同语文组织都已在心中想好，才下笔写。写不过是记录，犹如将声音灌到留声机片，不能算是艺术的创作，更不能算是替已成的思想安一个形式。
    第二个误解是起于语文有时确需费力寻求，我们常感觉到心里有话说不出，偶然有一阵感触，觉得大有“诗意”，或是生平有一段经验，仿佛是小说的好材料，只是没有本领把它写成作品。这好像是证明语文是思想以后的事，其实这是幻觉。所谓“有话说不出”，“说不出”是因为它根本未成为话，根本没有想清楚。你看一部文学作品，尽管个个字你都熟悉。可是你做不到那样。举一个短例来说：“春眠不觉晓，处处闻啼鸟，夜来风雨声，花落知多少。”哪一个字你不认识，你没有用过？可是你也许终身做不成这么一首好诗，这可以证明你所缺乏的并不是语文，而是运用语文的思想。你根本没有想，或是没有能力想，在你心中飘忽来去的还是一些未成形混乱的意象和概念，你的虚荣心使你相信它们是“诗意”或是“一部未写的小说”。你必须努力使这些模糊的意象和概念确定化和具体化，所谓确定化和具位化就是“语文化”，“诗意”才能成诗，像是小说材料的东西才能成小说。心里所能想到原不完全有语文，但是文学须从有限见无限，只能用可以凝定于语文的情感思想来暗示其余。文学的思想不在起飘忽迷离的幻想，而在使情感思想凝定于语言。在这凝定中实质与形式同时成就。
    我们写作时还另有一种现象，就是心里似有一个意思，须费力搜索才可找得适当的字句，或是已得到的一个字句还嫌不甚恰当，须费力修改，这也似足证明“意在言先”。其实在寻求字句时，我们并非寻求无意义的字句；字句既有意义，则所寻求的不单是字句而同时是它的意义。寻字句和寻意义是一个完整的心理活动，统名之为思想，其中井无内外先后的分别。比如说王介甫的“春风又绿江南岸”一句中的“绿”字原来由“到”、“过”、“入”、“满”诸字辗转过来。这几个不同的动词代表不同的意境，王介甫要把“过”、“满”等字改成”绿”字，是嫌“过”、“满”等字的意境不如“绿”字的意境，并非本来想到“绿”字。在他的心中“绿”的意境和“绿”字同时生发，并非先想到“绿”的意境而后另换一个“绿”字来“表现”它。（《文学与语言》朱光潜）
    19、文章中有三个画线的“思想”，它们所指是否相同?（6分）
     ①和②        ；    ②和③        ；    ①和③        

    20、第2自然段“只是没有本领把它写成作品”一句中“本领”指什么？（不超过10个字）该段中提到的“语文化”应该如何理解？（不超过30字)（6分）
      ①“本领”指                                       

②“语文化” 就是                                                   
21、从全文看，“流俗的表现说”观点有二：一是            ；（不超过4个字）二是“意在言先”。而作者则认为                         。不超过12个字）  （6分）
  更多语文经典试卷、教学图片（朗读）、精彩课件、教学实录（教案）、读本资料、文学欣赏尽在
参考答案：
    一、1、B  2、B  3、D  4、C  5、B  6、C  7、D  8、B; 
 二、9、A  10、C  11、B  12、C; 
    三、13、可以攻玉； 行而不远； 春种一粒粟； 留取丹心照汗青； 贫贱不能移，威武不能屈。  
        14、告诫人们不要孤芳自赏，争名夺利，给自己带来痛苦；   劝勉人们要甘于平凡，甘做铺路石；  为集体无私奉献；  比喻；  对比。
    四、15、过度斟酌字句，讽刺死扣字眼儿而不领会精神实质的现象；  无论阅读或写作，我们必须有一字不肯放松的谨严。   
        16、原文写出了一种虚幻的主观感受，改文则使人觉得实有其物，不合事实；   原文写出了发现判断有误而惊讶的神态，而改文使惊讶的意味完全失去；   原文中的“矣”表达出使人失望而断然放弃的意味，改文无语气词，无人物感受，平淡无奇。    
        17、一致称赞“敲”比“推”好；  不存在谁优谁劣的问题，各有其妙，关键在于与全诗意境是否吻合。    
        18、咬文嚼字，不只是斟酌文字的分量，还要调整思想和感情，使内容随形式的改变而改变。   
        19、不同；  不同；  相同。   
        20、文学创作的知识和技巧；  把头脑中模糊的意象和概念整理为清晰确定的见解和观点。   
        21、语文为先；  作者认为“思想和语文形式同时产生”。
    五、22、不是每一道河流都能流入大海；  不是每一粒种子都能长成大树；  不燃烧的就会成为庸人。    
        23、面临碧波荡漾的大海，背靠林木苍翠的高山。（或“面临大海，大海里碧波荡漾；背靠高山，高山上林木苍翠。”）
