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一、(每小题3分，共15分)
　　1.下列词语中加点的字的读音全都正确的一组是
　　A.着色(zháo) 炽热(chì) 压轴戏(yā) 一暴十寒(pù)
　　B. 瓶颈(jǐng) 包扎(zā) 角斗士(jué) 苍劲有力(jìng)
　　C.毛坯(pī) 濒临(bīn) 酵母菌(xiào) 断壁残垣(yuán)
　　D. 横财(hèng) 花冠(guān)处女作(chǔ) 麻痹大意(pì)
　　2.下列各句中，没有错别字的一句是
　　A.最新研究结果显示，大多数化装品只不过是多种化学物质的合成物，长期使用可能危害健康，破坏容颜。
　　B.在《中国2020：一个新型超级大国》这本书中，作者为我们徐徐展开了一幅真实而美丽的“中国梦”画卷。
　　C.在一些社区和街头，不少体育健身器材损坏或老化后被废止，不仅浪费资源而且暗藏安全隐患。
　　D.我们要改变那些不和时宜的思想观念、工作机制和工作方法，使我们的工作能够适应形势发展的需要。
　　3.下列各句中，加点词语使用正确的一句是
　　A.2013年7月22日，新华社授权全文发布《中华人民共和国外国人入境出境管理条例》。
　　B.这几个犯罪嫌疑人虽拒不交待问题，但从他们的行迹看，心里有鬼还是可以肯定的。
　　C.他独自下海，身无长物，凭借着过人的毅力与吃苦精神在房地产领域创下了辉煌的业绩。
　　D.中国海监船在钓鱼岛领海进行例行巡航执法，这是中方行使管辖权的正常公务活动，无可厚非。
　　4.下列语句中，标点符号使用无误的一项是
　　A.山东半岛经济协作区，拥有大量的科技信息，较强的工业基础，巨大的生活资料，生产资料市场，较丰富的动植物、矿产、海洋、旅游等资源。
　　B.我长久地凝视清明上河图，想象着宋朝时春天的开封城，在疏林薄雾中，掩映着几家柳荫茅舍、木桥流水、老树和扁舟。
　　C.“冰心墓碑涂字案”开庭了。原告方说提起诉讼的初衷是“找到对墓碑有比较好的处理办法。”如果被告方能找到有资质的机构进行清洗，那也很好。
　　D.不是承诺顾客就是上帝吗?只是说说而已吗?银行机构高姿态与差服务的巨大反差，引发了公众的强烈质疑。
　　5.下列各句中，没有语病且语意明确的一句是
　　A.《全宋文》的出版，对于推动传统文化研究、完善宋代的学术文献、填补宋代文化研究的空白具有重大意义。
　　B.成功构建时代变迁中的“精神家园”，关系到我们的国家能否拥有持久活力，我们的民族能否赢得世界尊重，我们的人民能否获得安定祥和。
　　C.广药集团称，王老吉将与真功夫餐饮管理有限公司签订战略合作.共同开辟连锁餐饮渠道。
　　D.饮用菊花菜可以缓解用眼过度导致的眼睛干涩及头昏脑胀等症状，这是因为菊花有清肝明
　　目、祛毒散热的功效。
　　二、(每小题3分，共9分)山东省
　　阅读下面的文字，完成6～8题。
　　家训，是中国历史上的家长用于训诫、教育子弟后代的文字。它包括家诫、家规、家书、家范、家箴、家语、遗训等形式。
　　家训的产生和发展源远流长，从周文王的《诏太子发》算起，成文的家训至今已有三千多年的历史了。历代的名人志士、文家学者、文武大臣多以家训的形式训诫子弟、垂饬后代。这些家训有不少一直流传到今天，为我们留下了一笔很宝贵的思想文化遗产。有些家训收集了不少警世哲语，并将这些警世哲语加以编排、分类，读来朗朗上口，对今人也颇有警策意义。有些家训，如颜之推的《颜氏家训》，除了教子、治家等内容外，还涉及音乐、风俗等内容，简直可以说是一部家教百科全书了。
　　一般来说，家训的内容包括修身、治家、处世、为学、立志、气节、为政等几个方面，其中又以修身、处世、治家为最主要。
　　封建士大夫历来重视对子孙后代的人格教育，反映在家训中，就是勉子立志、劝子为学、教子修身的内容。教子为学方面的家训，关于学习方法和治学态度方面的论述所占比例极大，尤其在家书中，更是占绝大部分。其中如“志当存高远”、“有志者当勉学以就业”、“君子忧天下不忧个人”等，足可让人奋发;“生不可不惜，不可苟惜”、“正不可不守”、“清白之家，当以家声为要”等，又足可让人守定气节，义不受辱;反映戒骄戒躁、反躬自省、节欲制怒、淡泊寡欲等思想的力诫之言也举不胜举。
　　因为是“家训”，所以“治家”在其中占主要地位是可以理解的，由于中国封建时代盛行宗法制度下的大家族，所以“治家”不仅仅是父慈子孝，耕读传家，而且包括了相当部分的有关宗族礼法、墓域祸堂、田产房屋、奴仆侍役等方面的规定。其中立家以勤俭为本的思想为主，中间还夹杂安贫乐道、耕读传家、教子当早、教子当严、齐家以和、忍让兴家、教子以正等思想，这些思想都是今天应该加以弘扬的。
　　已广为人知的家书，是家训的一种重要形式。家书往往随事而写，有感而发，尽管不很系统，但富有情感，词气真切。在家书中，有的直接点出了教子的主题，如西汉刘向的《诫子歆书》、三国诸葛亮的《诫子书》等。
　　与家诫的板起面孔的训诫相比，家书中那些妮娓道来的长者之言，更富于感染力，更能启发、教育和鼓舞下一代。如诸葛亮的“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”，鼓端淑的“学之，则难者亦易矣;不学，则为者亦难矣”，左宗棠的“志患不立，尤患不坚”等，都是家书中的教育名言。这些名言，今天读来，仍使我们的心大为之震撼。
　　(选自《华人时刊》，2011年第十期，有删改)
　　6.下列关于“家训”的理解，不正确的一项是
　　A.家训分家诫、家规、家书、家范等多种形式，历史上家长用其对子弟后代进行训诫和教育。
　　B.家训的产生和发展历史悠久。有些家训一直流传至今，最早的家训是周文王的《诏太子发》。
　　C.有的家训除了教子、治家等内容外，还涉及音乐、风俗等内容，如颜之推的《颜氏家训》。
　　D.家训中“治家”这一内容占主要地位，其中安贫乐道、齐家以和等现在也应弘扬的思想在家训中都有所体现。
　　7.下列理解和分析，符合原文意思的一项是
　　A.家训的内容主要是修身、治家、处世，而家训中关于学习方法和治学态度方面的论述占绝大部分。
　　B.“治家”不仅仅倡导父慈子孝，耕读传家，还起到了强化封建社会宗法制度的作用。
　　C.古代家书富有增感而又词气真切，那些娓娓道来的长者之有比板起面孔的训诫更富于感染
　　力，更能启发、教育和鼓舞下一代。
　　D.古代家书中不乏教育名言，如“非淡泊无以明志，非宁治无以致远”，就充分表现出诸葛亮对求学者的教诲与期望。这些名言今天读来仍使我们受到鼓舞。
　　8.据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是
　　A.古代的名人志士多用家训训诫子弟，这些家训既教育鼓舞了子孙，又为今人留下了一笔很宝贵的思想文化遗产。
　　B.家书中那些含有让人奋发、守定气节、戒骄戒躁、淡泊寡欲等思想的训诫之宫举不胜举，这和封建士大夫重视对子孙后代的人格教育有很大关系。
　　C.封建士大夫注重“勉子立志、劝子为学、教子修身”，尤其注重“劝子为学”，也留下了不少这方面的名言警句。
　　D.对于家训中有关宗族礼法、墓域祠堂、田产房屋、奴仆侍役等方面的规定，今人需要辩证地看待。
　　三、(每小题3分，共12分)
　　阅读下面的文言文，完成9～12题。
　　杜伏威，齐州章丘人也。少落拓，不治产业，家贫无以自给，每穿窬为盗。与辅公祏(shí)为刎颈之交。公祏姑家以牧羊为业，全祏数攘羊以馈之，姑有憾焉，因发其盗事。郡县捕之急，伏威与公祏遂俱亡命，聚众为群盗，时年十六。
　　时下邳有苗海潮，亦聚众为盗，伏威使公祏谓曰：“今同苦隋政，各兴大义，力分势弱，常恐见擒，何不合以为强，则不患隋军相制。若公能为主，吾当敬从，自揆不堪，可来听命，不则一战以决雄雌。”海潮惧，即以其众归于伏威。江都留守遣校尉宋颢率兵讨之，伏威与战，阳为奔北，引入葭芦中，而从上风纵火，迫其步骑陷于大泽，火至皆烧死。有海陵贼帅赵破阵，闻伏威兵少而轻之，遣使召伏威，请与并力。伏威令公祏严兵居外以待变，亲将十人持牛酒入谒。破阵大悦，引伏威入幕，尽集其酋帅纵酒高会。伏威子坐斩破阵而并其众。由此兵威稍盛，复康安宜。
　　宇文化及之反也，署为历阳太守，伏威不受。又移居丹阳，进用人士，大修器械，薄赋敛，除殉葬法，其犯奸盗及官人贪浊者，无轻重皆杀之。太宗之国王世充，遣使招之，伏威请降。封吴王，赐姓李氏。
　　武德四年，遣其将军王雄诞讨李子通于杭州，擒之以献。又破汪华于歙州，尽有江东、淮南之地，南接于岭，东至于海。寻间太宗平刘黑闼，进攻徐圆朗，伏威惧而来朝，拜为太子太保，仍兼行台尚书今。留于京师，礼之甚厚，位在齐王元吉之上，以宠异之。辅公祏之反也，诈称伏威之令，以绐其众，高祖遣赵郡王孝恭讨之。时伏威在长安暴年。及公祏平，孝恭收得公祏反辞，不晓其诈，遽以奏闻.乃除伏威名，籍没其妻子。贞观元年，太宗知其冤，赦之，复其官爵，葬以公礼。
　　9.对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
　　A.自揆不堪，可来听命 揆：估计、揣度
　　B.阳为奔北，引入葭芦中 奔北：逃向北方
　　C.进用人士，大修器械 进用：提拔、任用
　　D.诈称伏威之令，以绐其众 绐：蒙骗
　　10.下列各组句子中加点的词语的意义和用法相同的一组是
　　A.即以其众归于伏威 冰，水为之而寒于水
　　B. 其犯奸盗及官人贪浊者 其为惑也，终不解矣
　　C.辅公祏之反也 以赂秦之地封天下之谋臣
　　D.复其官爵，葬以公礼 泊牧以谗诛，邯郸为郡
　　11.以下句子分编为四组，全都体现了杜伏威有勇有谋的一组是
　　①伏威与公祏遂俱亡命，聚众为群盗
　　②何不合以为强，则不患隋车相制
　　③阳为奔北，引入葭芦中，而从上风纵火
　　④伏威令公祏严兵居外以待变，亲将十人持牛酒入谒
　　⑤由此兵威稍盛，复屠安宜
　　⑤其犯奸盗及官人贪浊者，无轻重皆杀之
　　A.①⑤⑥ B.①③⑤ C.②③④ D.②④⑥
　　12.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是
　　A.辅公祏在杜伏威落拓时接济他，后来又成为杜军事上的得力助手，但他最终的谋反却给杜伏威一家带来灾祸。
　　B.杜伏威利用海陵贼帅赵破阵的狂妄自大，在酒席上斩杀了他，由此使得自己的军队逐渐
　　强盛起来。
　　C.杜伏威率部转移到丹阳后，提拔任用有名望的人，大力修整器械，减轻赋税，废除殉葬
　　法，显示了自己的治理才能。
　　D.杜伏威归降太宗后，凭借自己的才能受到优厚礼遇，但后来受到朝廷猜忌，最终被高祖赐死。
　　第Ⅱ卷(共114分)
　　四、(24分)
　　13.将文言文中画横线的句子和课文中的句子翻译成现代汉语。(1O分)
　　(1)公祏数攘羊以馈之，姑有傅焉，因发其盗事。(3分)
　　(2)今同苦隋政，各兴大义，力分势弱，常恐见擒。(3分)
　　(3)苟以天下之大，下而从六国破亡之故事，是又在六国下矣。(苏洵《六国论》)
　　14.阅读下面这首宋词，回答问题。(8分)
　　唐多令 吴文英
　　何处合成愁?离人心上秋。纵芭蕉不雨也飕飕。都道晚凉天气好。有明月，怕登楼。
　　年事梦中休，花空烟水流。燕辞归、客尚法留。垂柳不紊裙带住，谩长是，系行舟。
　　【注】谩：徒然。
　　(1)“离人心上秋” 自古为人称道，请简要赏析。作者为什么说“有明月，怕登楼”?(4分)
　　(2)词的下片手法多样，感情丰富，试作简要分析。(4分)
　　15.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(任选3个小题)(6分)
　　(1) ，不如登高之博见也。(荀子《劝学》)
　　一肌一容，尽态极妍， ，而望幸焉。(杜牧《阿房宫赋》)
　　(2) ，渺沧海之一粟。(苏轼《赤壁赋》)
　　元嘉草草，封狼居胥， 。(辛弃疾《水遇乐•京口北固亭怀古》)
　　(3)吾师道也， ?(韩愈《师说》)
　　言者无罪， 。(《诗经•周南》)
　　(4) ，不知其可也。(《论语•为政》)
　　苟利国家生死以， 。(林则徐《口占示家人诗》)
　　五、(12分)
　　16.把下面这个长句改成4个较短的句子，可以改变语序，增删词语，但不得改变原意。(4分)
　　联合国安理会 12日发表了谴责朝鲜在平安北道铁山郡西海卫星发射场用“银河3号”运载火箭发射搭载着进行地球观测所需测试设备和通讯设备的第二颗“光明星3号”卫星行为的媒体声明。
　　17.仿照下面划线的句子，再续写两句话，使之与前面的句子构成排比，并且使语段语意完整。(4分)
　　大自然的山水日月，花木鸟兽都给人无穷的启迪。那一片沉思、寂静的空山、让归隐者顿悟宇宙的深邃; ; 。
　　18.下面是一封求职信的正文，语言上有不得体之处，请按要求修改。(4分)
　　我是北方大学机械制造专业的莘莘学子，成绩优秀，身体健康，表达能力强。从报纸上拜读了贵公司招聘人才的广告，惠顾了贵公司的网站，得知了招聘工程人员的消息，我决定应聘。现
　　惠赠上我的相关资料，如有意向，请尽快与我洽谈。
　　(1)将 改为 ;(2)将 改为 ;
　　(3)将 改为 ;(4)将 改为 。
　　六、(18分)
　　阅读下面的文字，完成19～22题。
　　拍卖灵魂
　　彭晓风
　　①林子宇是个资深的书画拍卖师，同时还是位造诣很深、精通鉴赏书画的名家。
　　②在一场为期三天的拍卖会上，林子宇受邀拍卖字画。这是一幅《暮色鹿归》图，画的是墓色笼罩的森林边缘，一只母鹿带领着两只小鹿往森林走。该画布局合理，用笔轻快明了，墨色浓淡相宜，意境温馨恬淡。尤其是对母鹿回头凝望两只小鹿时，母性流露的神态刻画得入木三分。
　　③按一般程序，林子宇会先介绍该画的概况，然后进行点评，接着报出起拍价。但这次林子宇只寥寥介绍了几句，然后就报了起拍价，一会儿就落槌成交了。这幅作品拍卖完后，林子宇借故走出了拍卖厅。过了一会儿，拍卖行有人解释说他身体不舒服，余下的作品由另一个拍卖师接着拍卖。
　　④第二天的拍卖会上，林子宇就昨天的事向大家道了歉。他说，看了那幅《暮色鹿归》图后心情非常复杂。也许是为弥补昨天的失常，今天林子宇把现场的气大搞得很活跃。在拍卖最后一幅书法作品前，林子宇卖了个关子，他讲了一个故事……
　　⑤一天晚上，环城高速公路上一辆小轿车把一个妇女撞伤后逃走了。当这个妇女被人发现送到医院时，已经气绝身亡。就在这天晚上，医院在清理妇女遗物时，发现她贴身衣兜里有封写给肇事司机的信。信上说她是故意寻死的，司机没有任何责任，她惟一的请求是让司机在撞了她后迅速把她送往医院，让医生在她临死前把她的两个肾取出来，以挽救她两个儿子的生命。妇女的双胞胎儿子都得了尿毒症，彻底治好必须进行肾移植。她的肾虽然可以移植，但医生说只能移植一个。可两个儿子她哪个都不想放弃，无奈之下她想到了以自己的死来挽救两个儿子的生命。但最后令妇女没想到的是，肇事司机竞然逃走了!
　　⑥讲完这个故事，林子宇说：“这是一个真实的故事，我讲这个故事是为了让大家更好地理解这幅作品。”说完他挂出一幅书法作品，并说征求了拍卖行的意见，把作品的起拍价由5万元提高到 10万元。
　　⑦林子宇的这个举动引起了台下竞买者的不满。林子宇笑着说：“促使我提高这幅作品起拍价的是昨天那幅画，画中母鹿回首凝望时，眼中流露的母爱震撼了我。而刚才我讲的那个故事，说明母爱是最伟大、最无私的，以母爱为主题的作品理应更受尊重。”
　　⑧林子宇的话音刚落，台下响起了热烈的掌声，最后那幅作品以18万元的价格成交。林子宇激动地说：“明天是这次拍卖会的最后一天，经拍卖行同意，我个人有几幅字要出手，到时候还望大家捧场。”
　　⑨第三天，拍卖快结束时，林子宇拿出他带来的四幅字，一一挂好。台下的竞买者一看，四幅字竞然全是《游子吟》，惟一不同的是四幅分别以楷、行、隶、草等字体书写。大家都很纳闷，不知道林子宇葫芦里究竞卖的什么药。林子宇稳了稳情绪，然后坚定地说：“我虽然不是名家，但这几幅字是我用灵魂写的，四幅字起拍价 100万!”他的话一出口，就有竞买者站起来说：“林先生，你的字虽然不针，但目前还只是叫好不叫价，四幅字充其量也就十来万，你以为用母表作幌子，别人就会买账?”林子宇说：“你们可以指责我字写得不好，但不能亵读我对别人表达母爱的崇敬，以及我自己对母爱的表达。这四幅字虽然不值那么多钱，但我还有附加条件，今后的10年，我每年再提供10幅作品。”这的确是个诱人的条件，很快就有人举牌。把这四幅字拍卖出去后，林子宇长嘘了一下：“谢天谢地，总算把我的灵魂拍卖出去了。”
　　⑩见众竞买者都不解，林子宇苦笑了一下，说：“我就是昨天那个故事中的肇事司机。我之所以要拍卖这四幅字，正是为了筹集给那个妇女的两个儿子做手术的钱。”说完，林子宇新公安局方向走去。
　　(选自《中国微型小说名家名作百年经典》第二卷，有删改)
　　19.请结合全文，简要分析小说第①段的作用。(4分)
　　20.用简洁的语言概括林子宇的形象经历了怎样的转变。(4分)
　　21.明明是拍卖自己的作品成功，林子宇为什么说“谢天谢地，总算把我的灵魂拍卖出去了”?
　　22.联系全文分析本文线索有何独特之处。(6分)
　　七、(60分)
　　23.阅读下面文字，按要求作文。
　　一位世界著名小提琴演奏家装扮成街头艺人在一个地铁站里演奏了6首世界名曲，共演奏了 45分钟。在这45分钟里，大约有 2000人从这个地铁站经过，只有 6个人停下来听了一会儿，有 20人给了钱就匆匆离开。这位演奏家总共收到了 32美元。而几天前，他在剧院演出的门票被抢购一空，要坐在剧院里聆听他演奏同样的乐曲，平均需200美元。
　　要求：根据以上材料，自选角度，自拟题目，自选文体(诗歌除外)，写一篇不少于800字的文章。
　　高三语文参考答案及评分标准
　　一、(15分)
　　1.B(A.着色zhuó C.酵母苗jiào D.痹大意bì)
　　2.B(A.化装品——化妆品 C废止——废置 D不和时宜——不合时宜)
　　3.C(A“授权”应该为“受权”，B“行迹”应该为“形迹”，D“无可厚非”应该为“无可非议”)
　　4.D(A“生活资料”后的逗号改为顿号。B“清明上河图”应用书名号。C引号里句号移到引号外面)
　　5.D(A项语序不当，“推动传统文化研究”应放在“空白”的后面。B项一面对两面。C项成分残缺，应在“合作”后加“协议”)
　　二、(9分)
　　6.B(曲解文意，原文“从周文王的《诏太子发》算起，成文的家训至今已有三千多年的历史了”，原文强调是“成文的家训”，并不意味着《诏太子发》是最早的家训。)
　　7.C(A偷换概念，原文中说“教子为学方面的家训”关于学习方法和治学态度方面的论述所占比例极大。B无中生有，“起到了强化封建社会宗法制度的作用”文中无据。D张冠李戴，“表现出诸葛亮对求学者的教诲与期望”错误，文中举例为家书，自然是教诲子弟后代的。
　　8.C(“尤其注重‘劝子为学’”一句错误，文中只是说“教子为学方面的家训，关于学习方法和治学态度方面的论述所占比例极大”，可见选项是对原文的主观臆断。)
　　三、(12分)
　　9.B(奔北，当作“败逃”讲)
　　10.B(A项均为介词，前者表引出动作、行为对象，后者表比较。B项均为代词，“那些”。C项前者为主谓间结构助词，后者为助词“的”。D项均为介词，前者为“按照”，后者为“因为”)
　　11.C(①交待杜伏威和输公祏逃亡做强盗的经过。⑤主要反映杜伏威的残暴。③反映杜伏威法纪严明。)
　　12.D(“受猜忌”“被赐死”原文无此意)
　　四、(24分)
　　13.(1)辅公祏多次偷羊来送给他，输公祏的姑母心生怨恨，于是告发了他们偷盗的事。(3分。“攘、憾、发”各1分)
　　(2)现在我们共同遭受隋朝暴政之苦，各自为正义起兵，力量分散，势力薄弱，经常担心被抓。(3分。“苦、见”各1分，语句通顺1分)
　　(3)如果凭借偌大的天下，自取下策而重蹈六国灭亡的旧例，这就又在六国之下了。(4分。“苟、故事、是”各1分，定语后置1分)
　　14.(l)①该句将“愁”巧妙地拆分为“心上秋”，既突出季节为“秋”，(1分)又委婉地表明了内心因离别而愁。(1分)
　　③明月之夜不敢登楼，是因为登高怀远，望月思人，月明之夜，更让人增添愁苦，表达了月夜思乡怀人而又充满矛盾的心理。(2分)
　　(2)①借景抒情。往事如梦，花落成空，美好年华如水，表达了时光流逝的感慨。②对比(反衬)。“燕归客留”，人不如物，更突出了无法归家的哀愁。③拟人。词人责备垂柳不能留住恋人，却总是缠留自己的行舟，表达了对恋人的思念。(4分。每点2分，其中手法1分，思想感情1分;答出其中两点即可得4分)
　　15.(1)吾尝跂而望矣 缦立远视
　　(2)寄蜉蝣于天地 赢得仓皇北顾
　　(3)夫庸知其年之先后生于吾子 闻者足戒
　　(4)人而无信 岂因祸福避趋之
　　五、(12分)
　　16.联合国安理会12日发表了谴责朝鲜发射第二颗“光明星3号”卫星行为的媒体声明。这颗卫星是在朝鲜平安北道铁山郡西海卫星发射场发射的。这颗卫星是用“银河3号”运载火箭发射的。这颗卫星搭载了进行地球观测所需的测试设备和通讯设备。(4分，每句1分)
　　17.示例：那一弯沉默、空缺的弦月，让孤独者窥视人生的真谛;那一涓灵动、欢快的细流，让思想者探究生命的奥秘。(4分。每句2分，注意意象、内涵和句式)
　　18.(1)“莘莘学子”改为“应届毕业生”或“学生”;(2)“惠顾”改为“浏览”;(3)“惠赠”改为“寄”;(4)“洽谈”改为“联系”。(4分。找准并正确修改一处得1分)
　　六、(18分)
　　19.介绍林子宇的身份，既引出下文拍卖的故事，(2分)又为后面林子宇拍卖自己的作品成功作了铺垫。(2分)
　　20.书画拍卖者——母爱推崇者——灵魂拍卖者——勇于担责者(4分。每点1分)
　　21.①《游子吟》是林子宇良心发现后，用灵魂书写的表达对母爱表示忏悔和尊重的作品。(2分) ②作品拍卖成功，使他能够筹集到那两个儿子做手术的钱，是他灵魂的自我救赎，也能减轻灵魂的谴责。(2分)(4分，每点2分，意思对即可)
　　22.本文在情节安排上，采用了主次双重线索或明暗两条线索叙事法。主线或明线以时间为序，叙述了林子宇三天的拍卖过程;次线或暗线则穿插了妇女舍身救子的故事。主次交织或明暗交织的线索，使小说情节跌宕起伏，故事的突转变得合理，母爱主题得以深化。(6分。答出双重线索2分，结合文本简析2分，指出表达作用2分)
　　七、(60分)
　　参照2013年山东省高考作文评分标准，建议以43分为基准分。
　　附：文盲文翻译
　　杜伏威，齐州章丘人。年轻时潦倒失意，也不经营谋生之业，家庭贫用不能养活自己，经常穿壁翻墙偷东西。与辅公祏是生死之交。输公祏的姑姑家以牧羊为业，公祏多次偷羊来送给杜伏成，公祏的姑姑心有怨恨，于是告发了他们偷盗的事倩。郡县紧急追捕他们，杜伏威与辅佐祏是一起逃命，聚集了一帮人组成强盗集团，他当时年仅十六岁。
　　当时下邳有个叫苗海潮的，也聚集了不少人做强盗，杜伏威派辅公祏对他们说：“现在我们共同遭受隋朝暴政之苦，各自为正义而起兵，力量分散势力薄弱，经常担心被抓获，为什么不联合起来使力量变得强大些呢，就不会担心隋军来制约我们了。如果你能够做首领，我定当恭敬地跟随您，如果你估量自己不能胜任，可以前来听从我的指挥，不然的话，我们就打一仗来一决高低。”苗海潮害怕了，立即率领他的同伙归附了杜伏威。江都留守派遣校尉宋颢率军讨伐杜伏威，杜伏威和他作战，但装败逃，将宋颢的军队引入芦苇丛中，然后从风向的上方纵火，迫使宋颢的步兵骑兵都陷在沼泽里，火势蔓延开把他们都烧死了。海陵贼帅赵破阵，听说杜伏威的士兵少就轻视他，派遣使者召唤他，要求和他合并兵力。杜伏威命今辅公祏整肃军队屯驻赵营外以防事态变化，亲自带领十个将士带着牛肉和酒进去拜见。赵破阵非常高兴，拉着杜伏威进入营帐内，把所有的头目召集到一块，举行盛大宴会并尽情痛饮。杜伏威在席上斩杀了赵破阵，然后兼并了他的同伙。从此，杜伏威军队的势力逐渐强盛起来，不久又屠安宜城。
　　宇文化及谋反时，委任杜伏威为历阳太守，杜伏威没有接受。后来又率部转移到丹阳，提拔任用有名望有能力的人，大力修整器械，减轻赋税，废除殉葬法，那些犯了盗窃的人以及贪污的官员，无论轻重都杀掉。唐太宗围攻王世充时，派使者招抚他，杜伏威请求投降，封吴王，赐姓李氏。
　　武德四年，杜伏威派遣他的将军王雄诞在杭州讨伐李子通，捉拿后将李子通就给了太宗。后来又在歙洲击政汪华，完全占有江东、淮南的地区，在南与五岭相连，向东直到东海。不久听说太宗平定了刘黑闼，进攻了徐圆朗，杜伏威害怕于是前来朝拜，被授予太子太保，仍然兼任行台尚书令。留在京师，朝廷对他以礼相待十分优厚，地位在齐王元吉之上，以表示时他的宠爱不同于众人。辅公祏谋反，假称是杜伏威的命令，来哄骗杜的士兵，高祖派遣赵郡王孝恭讨伐他。这时杜伏威在长安生急病死了。等到辅公祏被平定，孝恭得到辅公祏造反的言词，不知道这是假的，立刻把事情奏禀皇帝，于是废除杜伏威的名号，罚没他的家产和家小。贞观元年，太宗知这了他是冤枉的，于是赦免了他，恢复他的官爵，按国公的礼仪予以安葬。
资料来源于查字典语文网 yuwen.chazidian.com
yuwen.chazidian.com

