语文查字典网

　 语文查字典网yuwen.chazidian.com 
　一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
　　阅读下面文字，完成1-3题。
　　北京城是大气的。这种大气首先体现在建筑上，不要说偌大的一个紫禁城只住皇帝“一家人”，便是最不起眼的四合院，也是疏落有致，颇多空间的。北京城的大气更体现在文化上，北京从来就是汉胡 ① ，五 方杂处的地方，三教九流，五行八作，都在这里出入、汇集和发展，各种文化都在这里交流、碰撞和融合。一个外地人，只要他到了北京，保准不会感到别扭;如果他还很随和，会说几句普通话，那么，用不了几天，他几乎就会觉得自己是个北京人了。
　　这就是北京：古老而又新鲜，博大而又精深，高远而又亲切，迷人而又难解。它是单纯的，单纯得你一眼就能认出这就是北京;它又是多彩的，多彩得你永远无法一言以蔽之。而无论久远深厚的历史也好，生机勃发的 现实也好;豪雄 甲 的王气也好，醇厚平和的民风也好，只要你一走进北京，它们都会向你扑面而来，让你 ② 。你可能会惊异于现代都会的日新月异，也可能会流连于千年古都的 乙 深沉;可能会 丙 于文化名邑的清雅幽远，也可能会迷恋于民众舞台的柳暗花明。所有这些，都会使一个初进北京的人感到无比的神奇，它会使你心旌摇荡，神志痴迷，不知所以。可以这么说，任何试图读懂北京的人，一开始，都会有一种不得其门而入的感觉。
　　(取材于易中天《读城记》，有删改)
　　1.文中加点字的读音和填 入①②处的词语的字形全都正确的一组是
　　A.偌(nuò)大 杂揉 五方杂处(chǔ) 目不瑕接
　　B.偌(ruò)大 杂糅 五方杂处(chǔ) 目不暇接
　　C.偌(nuò)大 杂揉 五方杂处(chù) 目不暇接
　　D.偌(ruò)大 杂糅 五方杂处(chù) 目不瑕接
　　2.依次填入文中甲、乙、丙处的词语，最恰当的一组是
　　A.浩荡 深厚 沉湎 B.浩瀚 雄厚 沉湎
　　C.浩荡 雄厚 沉醉 D.浩瀚 深厚 沉醉
　　3.文中黑体字成语运用不恰当的一项是
　　A.一言以蔽之 B.生机勃发 C.柳暗花明 D.不知所以
　　4.下列四副对联中，最适宜用来迎接友人来访的一项是
　　A.珠联璧合乾坤定，花好月圆鸾凤鸣。
　　B.华夏年年腾骏业，新春岁岁展宏图。
　　C.一生俭朴留典范，半世勤劳传嘉风。
　　D.花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。
　　5.某高校毕业生听完著名就业辅导专家张教授的报告后，深受启发，立刻用手机给张教授发短信，希望得到帮助。下面四条短信中用语恰当、表达得体的一项是
　　A.张教授，您好!今天听了您的报告，我深受启发。我想请您帮我看看求职自荐信，不知您能不能把邮箱地址告诉我?情急之中，未免有些唐突，请见谅!学生××
　　B.张教授，今天听了您的报告，我深受启发。我想让您帮我看看求职自荐信，不知您能不能把邮箱地址告诉我?情急之中，可能有些唐突，但您务必要回复我!学生××
　　C.张教授，今天听了您的报告，我深受启发。我想请您帮我看看求职自荐信，不知您能不能把邮箱地址告诉我?情急之中，未免有些唐突，请见谅!
　　D.张教授好!今天听了您的报告，我深受启发。我想让您帮我看看求职自荐信，请您尽快把邮箱地址发给我。情急之中，虽然有些唐突，但相信您能理解!学生××
　　二、本大题共4小题，每小题3分，共12分。阅读下面文言文，完成6一9题。
　　牡丹
　　牡丹得王于群花，予初不服是论。谓其色其香，去芍药有几?择其绝胜者与角雌雄，正未知鹿死谁手。及睹《事物纪原》，谓武后冬日游后苑，花俱开而牡丹独迟，遂贬洛阳，因大悟曰：“强项若此，得贬固宜，不加九五之尊，奚洗八千之辱乎?”(韩诗“夕贬潮州路八千”)物生有候，葭动以时，苟非其时，虽十尧不能冬生一穗。后系人主，可强鸡使昼呜乎?如其有识，当尽贬诸卉而独崇牡丹。花王之封，允宜肇于此日，惜其所见不逮，而且倒行逆施。诚哉!其为武后也。
　　予自秦之巩昌，载牡丹十数本而归，同人嘲予以诗，有“群芳应怪人情热，千里趋迎富贵花”之句。予曰：“彼以守拙得贬，予载之归，是趋冷非趋热也。”兹得此论，更发明矣。艺植之法，载于名人谱帙者，纤发无遗，予倘及之，又是拾人牙后矣。但有吃紧一着，花谱偶载而未之悉者，请畅言之。
　　是花皆有正面，有反面，有侧面。正面宜向阳，此种花通义也。然他种犹能委曲，独牡丹不肯通融，处以南面即生，俾之他向则死，此其肮脏不回之本性，人主不能屈之，谁能屈之?予尝执此语同人，有迂其说者。予曰：“匪止士民之家，即以帝王之尊，欲植此花，亦不能不循此例。”同人诘予曰：“有所本乎?”予曰：“有本。吾家太白诗云：‘名花倾国两相欢，常得君王带笑看。解释春风无限恨，沉香亭北倚栏杆。’倚栏杆者向北，则花非南面而何?”同人笑而是之。斯言得无定论?。
　　(取材于李渔《闲情偶寄》，有删改)
　　【注】①肮脏：高亢刚直的样子。
　　6.下列语句中，加点词语的解释不正确的一项是
　　A.允宜肇于此日 肇：开始
　　B.惜其所见不逮 其：代词，指武后
　　C.花谱偶载而未之悉者 悉：详尽
　　D.匪止士民之家 匪：少，微薄
　　7.对下列文中语句的解释，不符合文意的一项是
　　A.择其绝胜者与角雌雄，正未知鹿死谁手
　　选择绝对胜利的一方和群花来决一雌雄，还不知鹿死谁手呢
　　B.不加九五之尊，奚洗八千之辱乎
　　如果不给它以花王的荣耀，又怎么能洗清被贬到八千里外的耻辱呢
　　C.然他种犹能委曲，独牡丹不肯通融
　　其他的花还能受点委屈，只有牡丹绝不肯通融
　　D.予尝执此语同人，有迂其说者
　　我曾经把这话对朋友说，有朋友认为这说法太迂腐
　　8.下列语句的括号中是补出的词语，补出后不符合文意的一项是
　　A.强项若此，(牡丹)得贬固宜
　　B.(武后)当尽贬诸卉而独崇牡丹
　　C.(予)兹得此论，更发明矣
　　D.同人诘予曰：“(牡丹)有所本乎?”
　　9.下列对文章的理解和分析，不符合文意的一项是
　　A.看到书上有关牡丹被贬的记载以后，作者才开始认同牡丹的花王地位。
　　B.作者认为植物生长自有规律，就是圣贤也无法让冬天的田地长出穗来。
　　C.作者从秦地巩昌带回一些牡丹，朋友嘲笑作者的行为是“趋冷非趋热”。
　　D.关于牡丹朝南才能生长的问题，作者认为李白的诗句为此提供了根据。
　　三、本大题共4小题，共37分。
　　10.结合上文，请简述作者认为牡丹不同于其他花卉的两个独特之处。(4分)
　　11.请用斜线(/)给下面文段断句。(5分)
　　景公为台台成又欲为钟晏子谏曰君不胜欲为台今复欲为钟是重敛于民民必哀矣夫敛民之哀而以为乐不详景公乃止
　　(取材于刘向《说苑•正谏》)
　　12.在横线处填写出诗文原句。(任选4题作答)(8分)
　　①在《诗经•氓》中，作者借女子的口吻，倾诉了妇女婚后的辛苦劳作，“三岁为妇， 。 ，靡有朝矣。”
　　②一切景语皆情语，如陶渊明的《归去来兮辞》中，“ ，泉涓涓而始流”，范仲淹的《苏幕遮》中，“ 。芳草无情，更在斜阳外”，都是借景抒情的名句。
　　③韩愈在《师说》一文中，批评了士大夫之族在拜师求学上的浅见，“句读之不知，惑之不解，或师焉， ， ，吾未见其明也。”
　　④白居易在《琵琶行》一诗中，用“大弦嘈嘈如急雨， 。嘈嘈切切错杂弹， ”这四句诗，形象地描绘了琵琶声的美妙。
　　⑤《赤壁赋》一开篇，在月夜秋江美景中，苏子“举酒属客， ， 。”
　　⑥在《窦娥冤》“刑场”一折中，窦娥指天斥地：“地也， 。天也， ”，表达了她对黑暗现实的强烈不满。
　　13.阅读下面两首诗，完成①一③题。(20分)
　　泾溪
　　杜荀鹤
　　泾溪石险人兢慎，终岁不闻倾覆人。
　　却是平流无险处，时时闻说有沉沦。
　　溪兴①
　　杜荀鹤
　　山雨溪风 卷钓丝，瓦瓯篷底独斟时。
　　醉来睡着无人唤，流到前溪也不知。
　　注释：①此诗系诗人晚年归隐家乡时所作。②瓦瓯：陶制的小盆。
　　①下列对两首诗的理解不正确的一项是(3分)
　　A.前诗运用对比，表达了诗人对生活的独特思考。xk|b|1
　　B.后诗托物言志，借助溪流表达诗人的人生志向。
　　C.两诗内容不同，前诗旨在说理，后诗意 在抒怀。
　　D.两诗风格不同，前诗平实警策，后诗自然清新。
　　②从《溪兴》中，你读出了 一个怎样的诗人形象，请结合诗句具体分析。(5分)
　　③用简要的语言概括《泾溪》一诗后两句蕴含的人生哲理。请联系实际谈谈你对这一哲理的认识。不少于150字。(12分)
　　四、本大题共3小题，共12分。阅读下面的文章，完成14～16题。
　　①传统意义的中国人，对于“人”“社会”“历史”的认知是基于“内”“外”这个维度而构建的：一切事物，都在“由内而外”或“由表及里”的一层层递增或递减的“差序格局”中体现出来。因此，在中国传统思想探索中，对于“我”的关注，自然地就继续向“内”的方向深入，引出“心”这个范畴。
　　②“心”是自我体验和修养的一个核心概念。它的内涵十分广泛，包括思想、意识、态度、情感等等，但我们特别要关注一个内涵，是它常常倾向和暗示一种“主体性”，就是说当人们谈到“ 心”的时候，总是自然产生一种“心心相通”的感觉，即使讨论别人的“心”的时候，其口吻就像一种“设身处地”的类似于“主体”的角度在说话。像“三顾频烦天下计，两朝开济老臣心”的这个“心”，就有这种感觉，这首诗中杜甫好像和几百年前的孔明获得了一种跨朝代的“通感”，仿佛在直接感受孔明那种“良苦用心”。在这种陈述的习惯中，“将心比心”的说法，就是顺理成章的了。
　　③“心”的概念的另一个特点，是它含有很强的道德伦理性，因此“心”也自然地代表着“做人”“为人”方面的最需要珍重的东西。当你使用这个概念的时候，背后假设的“我”与世界的关系已经是一种“由里及外”“由己及人”的具有“伦理”意义的“差序格局”。而从“心”出发的这种“内”“外”之间一层层外推的关系，应该是“诚”“正”“仁”“爱”“恕”等，翻译成今天的语言，就是说这种“内”“外”之间的关系应该是真诚、共存、协调、和睦、温和、宽厚、利他、建设性的等等。这种关系是符合“天人合一”“推己及人”“已所不欲，勿施于人”等人际关系的生命伦理道德的。“心”的主观性和它的道德性，包含着对认知主体的“人”本身的鞭策和制约，这种观念直接把“我”和世界的关系公开地“伦理化”，理直气壮地把探索世界的过程解释为一种“修身”以达到“经世济民”的过程。从“心”开始，通过“修、齐、治 、平”这一层层“伦”的次序，由内向外推广开去，构建每个人心中的世界图景。
　　14.下列对文中“心”的理解不正确的一项是(3分)
　　A.“心”是关乎自我体验和修养的概念，它的内涵包括思想、意识、态度、情感等。
　　B.“心”常常倾向和暗示“主体性”，说到“心”时，总会产生“心心相通”的感觉。
　　C.“心”代表“做人”“为人”方面最需要珍重的东西，因为它有很强的道德伦理性。
　　D.“心”有主观性和道德性，它把我与世界联系起来，由外而内，达到“经世济民”。
　　15.下列诗句中“心”符合文中“心心相通”的意思的两项是(4分)
　　A.身无彩凤双飞翼，心有灵犀一点通。
　　B.东船西舫悄无言，唯见江心秋月白。
　　C.共看明月应垂泪，一夜乡心五处同。
　　D.东风忽起垂杨舞，更作荷心万点声。
　　E.疑是水仙梳洗处，一螺青黛镜中心。
　　16.阅读下面材料，请从第③段中选三个四字词语(不含标点)，填写在下面方格中，指明“我”实现愿望的正确途径。(5分)
　　材料：在英国最古老的一个教堂旁边，矗立着一块墓碑，上面刻着这样一段文字：当我年轻的时候，我梦想改变世界;当我成熟以后，我发现我不能够改变世界，于是决定只改变我的国家;当我进入暮年以后，我发现我不能够改变我的国家， 我的最后愿望仅仅是改变我的家庭，但是，这也不可能。我醒悟了，我发现我实现愿望的途径是错误的。
　　五、本大题共3小题，共14分。阅读下面的文章，完成17～19题。
　　排骨里的萝卜
　　①女儿一回到老家，我母亲就把她带进菜市场，逐一询问她想吃什么。从东头问到西头，女儿一直摇头。母亲急了：“总要吃啊，小祖宗，你到底想吃什么?”女儿两眼埋在手里的卡通画册里，淡淡地说：“我要吃排骨里的萝卜。”
　　②不吃排骨，不吃萝卜，却想吃排骨里的萝卜。女儿的理由是：排骨太腥太腻，萝卜太清太淡。女儿是在吃多了排骨后才挑上萝卜的。几年前她在萝卜盘中翻找罕见的排骨时的情形，还历历在目。
　　③突然就领悟了现代人的忧怨：享受着现代文明带来的高效、便利、繁华、奢侈，却怨叨着它的拥挤、功利、急躁、嚣张。驾着豪华轿车，却骂着它的尾气;用DNA技术修改着生命，却忧心着社会伦理和生命尊严;推行着经济政治一体化，却牵挂着多元文化的丧失。
　　④现代人远离了乡村，然后思念它，看见乡村的一草一木，就一惊一诧的。乡村很美，但得远远地看。乡村是一幅经典名画，是用来欣赏的，而不是用来居住的、生活的。现代人激情四溢地回到乡村，只是想看看春天离得有多远，然后用相机拍下来，用画框装裱好，点缀到城里的水泥墙上。现代人在城里模仿着乡村的绿，怀念着乡村的安详和静谧。
　　⑤现代人越来越爱回忆从前在乡村的日子。那段吃不饱的时光，现代人回想起来已全然消散了饥饿的惶恐，脸上是 掩不住的羡慕，荡漾在记忆里的是一段段情意融融的细节，一首首田园诗，一曲曲牧歌。过去了的，就是罪恶也没什么不可饶恕的。但这得有个基点，回忆和观赏必须站在今天韦衣足食、和平安宁的阳台上。
　　⑥现代人已学会了蘸着传统的汤汁去吃现代文明的点心，然后用现代思想作武器对现代文明进行反思、反叛。现代文明授予现代人以现代武器，现代人首先用这武器向现代文明开火。
　　⑦为什么突然想吃农家味的小菜小饭?因为现代人距农村越来越远，也离家越来越远。然而如果连吃三天的农家饭，现代人非骂娘喊救命不可。想一想，当初身居乡村时，我们怀想的是什么?是生猛海鲜，是遥远的都市。乞丐的梦常常是席梦思，而富翁的梦更多的是街头的石板和公园的长凳。
　　⑧人天生有根反骨，就长在后脑勺下。人在现实中躁动，要么歌唱未来，要么缅怀过去，总是把现实不尴不尬地晾在那儿。尽管人们总是从现实中榨取最多的滋养。
　　⑨我知道如何让我女儿在萝卜中翻找排骨了：弄一锅子萝卜，点缀几小块排骨。排骨中的萝卜和萝卜中的排骨一样好吃，一样滋养人，喜恶源自量的比例。比较排骨和萝卜到底谁更富营养是现代人的浅薄所在，没什么是特别有营养该特别多吃的，也没什么是特别没营养特别 不该吃的，你所稀缺的才是 你最需要的。
　　⑩在排骨的背景下，现代人一年四季品尝着萝卜。这萝卜还是原汁原味的萝卜吗?但现代人仍管它叫萝卜，而且时尚地自称不吃排骨。
　　(取材于董玉洁《排骨里的萝卜》，有删改)
　　17.下列对文章内容的理解，不正确的两项是(4分)
　　A.文章开篇通过写女儿挑食，要“吃排骨里的萝卜”，引出下文对“现代人的忧怨”的思考。
　　B.第④段写现代人“激情四溢地回到乡村”，说明现代人越来越厌恶都市，渴望回归田园生活。
　　C.第⑥段中写现代人“用现代思想作武器”，“向现代文明开火”，表明了现代人的反思和反叛。
　　D.第⑦段中“乞丐的梦”和“富翁的梦”构成鲜明对比，深刻地批判了现代人的无知和愚昧。
　　E.文章以现代人“时尚地自称不吃排骨”做结，首尾呼应，而“时尚”一词，尤为耐人寻味。
　　18.文中说“现代人远离了乡村，然后思念它”。结合文章，概括现代都市人思念乡村的具体表现有哪些。(4分)
　　19.文章以“排骨里的萝卜”为题有什么好处?请简要分析。(6分)
　　六、本大题共2小题，共60分。
　　20.阅读下面材料，按要求作文。(10分)
　　在禁止吸烟的公共场所，当你碰到有人吸烟时，你会如何劝阻?请把劝阻的话写成一段文字。
　　要求：1、理由充分。2、语言精练得体。3、150字左右。
　　21.阅读下面材料，按要求作文。(50分)
　　有人说：这世界上可怕的东西实在是太多了。
　　有人说：应该天不怕，地不怕，什么都不怕。
　　也有人说：如果什么都不怕，反而更可怕。
　　还有人说：应该有所怕，有所不怕。
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