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　　Yuwen.chazidian.com 语文查字典网
一、现代文阅读(9分，每小题3分)
　　阅读下面的文字，完成1-3题
　　由家训、家教、家风看民族共有的价值观念
　　钱文忠
　　30多年的飞速发展让中国物质财富有了巨大增长，不过我们也感受到了各种各样的困惑，最重要的是物质财富和精神财富之间的落差。在这样的前提下，特别需要寻求我们民族共有的价值观念。
　　民族共有的核心价值观念不能是无源之水、无根之木，它离不开中国优秀的传统文化。它必须既能够包含大家公认的价值，又能够承接我们自己的悠久传统。
　　中国传统文化的资源异常丰富，家训、家教、家风就是极具价值的一个系列。《大学》里提倡的“修身齐家治国平天下”，“家”正是个人与国家、社会之间最重要的连接点。每个人都是由“家”走入社会的。毫无疑问，良好的家风、家规、家教对一个人的道德水平、审美标准、操守品行，乃至生活习惯的形成，有着无可替代的重要性。社会由个人组成，家风是社会风气的基础。
　　良好家风的形成必须靠家教。不幸的是，我们今天已经不自觉地将“教育”窄化为“学校教育”，以为“学校教育”就是“教育”的全部。我们并没有将“家教”安置在“教育”的重要位置上。在这种语境下，“家教”甚至成了校外补课的同义词。这难道不让人担忧吗?曾国藩晚年在《与弟书》中写道：“子弟之贤否，六分本于天生，四分由于家教。”我们真应该三思其言。
　　在传统中国，几乎每家、每族、每姓都有自己的家训，通常在汇聚族人祭祀祖先时，由族中长老领诵，敬谨恭读，这就让族中子弟从小耳濡目染。可惜的是，这一优良传统曾经被我们自己摧毁并且遗忘;可喜的是，近年来，它已经在民间复苏并且复兴。凝聚着祖先智慧的教诲、训诫，又重新在子孙后代的耳畔响起，滋润着他们的心田，培育着良善的种子。
　　以我们吴越钱氏为例，近年已经恢复了祭祖时奉颂《钱氏家训》的仪式。为了便于今人记诵，古老的《钱氏家训》采用了新的形式，分为“个人”“家庭”“社会”“国家”四章。“个人”章强调“心术不可得罪于天地，言行皆当无愧于圣贤”;“家庭”章强调“内外门闾整洁，尊卑次序谨严”，“父母伯叔孝敬欢愉，妯娌弟兄和睦友爱”，强调要慎终追远，教化后人;“社会”章强调“信交朋友，惠普乡邻”，“恤寡矜孤，敬老怀幼”;“国家”章强调“执法如山，守身如玉，爱民如子，去蠹如仇”等等。
　　类似的“家训”不仅是每个家族的财富，也是社会的财富。“家教”不仅关乎每个家族的子弟，也关乎社会整体。良好的“家风”，非常有助于构建和谐社会。
　　今天，我们应该认识到，教育不等同于教养，文化不等同于文明。教育必须体现为教养，文化必须落实为文明，才有真实的价值与意义，否则一切都是虚无缥缈的空中楼阁，都是令人怀疑的。从教养、文明的角度看，家训、家教、家风的地位和作用，就更加不言自明、毋庸置疑了。
　　(摘自2014年2月28日《光明日报》)
　　1.下列对“家训、家教、家风”的理解不正确的一项是( )(3分)
　　A.“家训、家教、家风”是资源异常丰富的中国传统文化中的一个极具价值的系列。
　　B.“家风、家规、家教”对一个人的道德水平、审美标准、操守品行，乃至生活习惯的形成，有着重要的影响。
　　C.“家训”是中国几乎每家都有的，通常在汇聚族人祭祀祖先时，由族中长老领诵，敬谨恭读，以让族中子弟从小耳濡目染。
　　D.“家训”是每个家族的财富，“家教”关乎每个家族的子弟，也关乎社会整体，“家风”，有助于构建和谐社会。
　　2.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是( )(3分)
　　A.30多年的飞速发展让中国物质财富有了巨大增长，也让我们感受到了物质财富和精神财富之间的落差，在这样的前提下，寻求我们民族共有的价值观念成为一种需要。
　　B.民族共有的核心价值观念离不开中国优秀的传统文化，它必须既能够包含大家公认的价值，又能够承接我们自己的悠久传统。
　　C.《大学》里提倡 “修身齐家治国平天下”是因为每个人都是由“家”走入社会的，“家”正是个人与国家、社会之间最重要的连接点。
　　D.《钱氏家训》分为“个人”“家庭”“社会”“国家”四章，其中“家庭”章强调要慎终追远，教化后人。
　　3.根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是( )(3分)
　　A.近年来，家训已经在民间复苏并且复兴，凝聚着祖先智慧的教诲、训诫，又重新在子孙后代的耳畔响起，正对他们的成长产生潜移默化的影响。
　　B.良好家风的形成必须靠家教，不幸的是，我们并没有将“家教”安置在“教育”的重要位置上，对类似的现象，曾国藩曾提出过批评。
　　C.如果把教育等同于教养，文化等同于文明，那么它们就会成为虚无缥缈的空中楼阁，失去了真实的价值与意义。
　　D.从教养、文明的角度看，家训、家教、家风的地位和作用，毋庸置疑，它有助于民族共有的核心价值观念的形成。
　　二、古代诗文阅读(36分)
　　(一)文言文阅读(19分)
　　阅读下面的文言文，完成4-7题。
　　杨业，并州太原人。父信，为汉麟州刺史。业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎，所获倍于人。尝谓其徒曰：“我他日为将用兵，亦犹用鹰犬逐雉兔尔。”弱冠事刘崇，为保卫指挥使，以骁勇闻。累迁至建雄军节度使，屡立战功，所向克捷，国人号为“无敌”。
　　太宗征太原，素闻其名，尝购求之。既而孤垒甚危，业劝其主继元降，以保生聚。继元既降，帝遣中使召见业，大喜，以为右领军卫大将军。师还，授郑州刺史。帝以业老于边事，复迁代州兼三交驻泊兵马都部署。会契丹入雁门，业领麾下数千骑自西陉而出，由小径至雁门北口，南向背击之，契丹大败。以功迁云州观察使，仍判郑州、代州。自是，契丹望见业旌旗即引去。
　　雍熙三年，大兵北征，以忠武节度使潘美为云、应路行营都部署，命业副之。未几，诏迁四州之民于内地，令美以所部之兵护之。时契丹国母萧氏与其大臣耶律汉字、南北皮室及五押惕隐领众十余万，复陷寰州。业谓美等曰：“今辽兵益盛，不可与战。”监军王侁曰：“君侯素号无敌，今见敌逗挠不战，得非有他志乎?”业曰：“业非避死，盖时有未利，徒令杀伤士卒而功不立。今君责业以不死，当为诸公先。”
　　将行，泣谓美曰：“此行必不利。”因指陈家谷口曰：“诸君于此张步兵强弩，为左右翼以援，俟业转战至此，即以步兵夹击救之，不然，无遗类矣。”美即与侁领麾下兵阵于谷口。自寅至巳，使人登托逻台望之，以为契丹败走，欲争其功，即领兵离谷口。美不能制，乃缘交河西南行二十里。俄闻业败，即麾兵却走。业力战，自午至暮，果至谷口。望见无人，即抚膺大恸，再率帐下士力战。身被数十创，士卒殆尽，业犹手刃数十百人。马重伤不能进，遂为契丹所擒，其子延玉亦没焉。业因太息曰：“上遇我厚，期讨贼捍边以报，而反为奸臣所迫，致王师败绩，何面目求活耶?”乃不食，三日死。
　　《宋史•杨业传》
　　4、对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是( )(3分)
　　A.屡立战功，所向克捷 克：能够
　　B.素闻其名，尝购求之 购：重金悬赏
　　C.命业副之 副：担任副手
　　D.即麾兵却走 却：退却
　　5.下列全都表现杨业“勇武”一的组是( )(3分)
　　①业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎，所获倍于人
　　②既而孤垒甚危，业劝其主继元降，以保生聚
　　③今辽兵益盛，不可与战
　　④今君责业以不死，当为诸公先
　　⑤诸君于此张步兵强弩，为左右翼以援
　　⑥身被数十创，士卒殆尽，业犹手刃数十百人
　　A.②③⑤ B.②③④ C.①④⑥ D.④⑤⑥
　　6.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是( )(3分)
　　A.杨业因为屡立战功，宋太宗对他进行多次升迁，从建雄军节度使升至郑州刺史、代州兼三交驻泊兵马都部署、云州观察使等。
　　B.契丹皇太后萧氏率领十几万军队重新攻陷寰州，杨业认为辽军士气正旺，应避其锋芒，不与之交战，但监军王侁表示反对。
　　C.杨业久战未归，王侁以为杨业打败了辽军，为了与杨业争功，他擅自带兵离开了事先安排好的陈家谷口，导致杨业全军覆没。
　　D.杨业兵败被俘后，为感谢皇上的厚遇，绝食三日而死，表现了其忠贞的一面。
　　7.把下列文言句子翻译成现代汉语。(10分)
　　(1)业幼倜傥任侠，善骑射，好畋猎(3分)
　　译文：
　　(2)君侯素号无敌，今见敌逗挠不战，得非有他志乎(4分)
　　译文：
　　(3)徒令杀伤士卒而功不立(3分)
　　译文：
　　(二)古代诗歌阅读(11分)
　　阅读下面这首唐诗，完成8-9题。
　　乐天授江州司马
　　元稹
　　残灯无焰影幢幢，此夕闻君谪九江。
　　垂死病中惊坐起，暗风吹雨入寒窗。
　　8.“垂死病中惊坐起”历来为人所称道，试赏析“惊坐起”的妙处。(5分)
　　9.请从“情”与“景”的关系分析“暗风吹雨入寒窗”一句。(6分)
　　(三)名篇名句默写(6分)
　　10.补写出下列名篇名句中的空缺部分。(6分)
　　(1)一觞一咏， 。(王羲之《兰亭集序》)
　　(2)地崩山摧壮士死， 。(李白 《蜀道难》)
　　(3) ，百年多病独登台。(杜甫《登高》)
　　(4)薄暮冥冥， 。(范仲淹《岳阳楼记》)
　　(5) ，只是朱颜改。(李煜《虞美人》)
　　(6)寄蜉蝣于天地， 。(苏轼 《赤壁赋》)
　　乙 选考题
　　请考生在第三、四两大题中选定其中一大题作答。注意:作答时必须用2B铅笔在答题卡上把所选大题对应的题号方框涂黑。只能做所选定大题内的小题，不得选做另一大题内的小题。如果多涂按所答第一大题评分;多做按所答的第一大题评分。
　　三、文学类文本阅读(25分)
　　11.阅读下面的文字，完成(1)~(4)题。(25分)
　　六点钟准时响起的电话
　　巩高峰
　　秘密是我发现的。那天我提前回了家。母亲抱着电话神采奕奕，坐在沙发里的姿势和说话的语气都显示这样的电话不是第一次，而且这个电话肯定聊了很久了。母亲从来没这么高兴过。
　　在第一时间，我把两个姐姐和一个哥哥叫到了一起，分析情况。父亲去世十年了，我们是看着母亲怎样在忧戚里度过这十年的。我们一直自豪地以为，这是父母情深的表现。所以很多人劝过我们姐弟四个，给母亲找个老伴吧。我们姐弟四人的意见出奇地一致，母亲想做别的什么都可以，就是找老伴这事我们坚决不同意，那是对父亲的侮辱。也许我们还有很多别的理由，尤其是女儿的出生让我很快就坚定起来，因为两个姐姐和哥哥生孩子从来没动过找保姆的念头，母亲把几个孩子带得一个比一个健康、漂亮。
　　就是怕母亲孤独寂寞，我们给了母亲一大堆建议，社区老人馆、秧歌队、夕阳红舞蹈班、老年大学，等等等等。母亲似乎是怕我们失望，就不太热心地选了个老年大学。我们四个还排除万难，相继把家都安到了一个社区，每到周末，就是全家大团圆。我们觉得，应该万无一失了。可母亲还是出了情况，就在她上老年大学一个月后。
　　在新的周末大团圆时，我们姐弟四人的沉默还是让母亲一下就明白了什么。母亲脸上的黯然晦涩得很严重。母亲也没什么胃口，一直是心不在焉地看我们吃。在六点的钟声敲响时，母亲动了动，神情不自然地朝时钟看了看。这会，电话响了。没谁去接，全家似乎都默契地预示到了这是一个什么电话。母亲犹豫了一会，终于也没接。
　　从这天起，我们姐弟四个轮流开始了跟母亲的谈心。我们只是抒发着对父亲的深切怀念，对母亲的无限依恋。车轮战很快就有了效果，母亲跟我们说了她的那位老年大学同学。她们俩各方面都已经商议好了，谁去谁家过日子，不办证书免得出现遗产纠纷，甚至连怕给我们添麻烦而不举办喜事的细节他们都取得了一致，只等我们这些做子女的表态。不用我们表态，我们其实已经表态了。之后母亲向我们保证，以后再不接那人的电话，这事到此为止。
　　侦察了一段时间，我们总算放下心来。只是每天的六点，电话仍是准时地响两声，然后就停了。周末周日的时候我们能听到，六点钟电话一响，母亲就回自己屋里了。我们知道这是怎么回事，背着母亲我们找那位老人谈过，这是老人唯一的要求，似乎也是他放弃的交换。每天六点，电话准时响两声，再挂了，就是他打来的，两声代表着他的平安。
　　母亲的精神状态很快就影响了健康，身体虚弱下来，精神更是委顿。她一直就像一张弓，把孙子孙女一个一个都射出去了，自己才松弛下来。在病中，母亲念叨父亲的时候特别多，母亲走得很平静。
　　已经很久了，每天六点，电话依旧准时响起。有一天，六点的钟声和电话依旧一同响起，但两声过后，电话声顽强地持续着。很大一会，我才迟疑着拿起话筒。是老人的女儿，她泣不成声。老人脑溢血，在昏迷中一直叫着我母亲的名字。希望我母亲能去看她父亲一眼，只一眼。我按捺了半天，才用平静的语调告诉她，我母亲已经去世半年了。
　　从此，六点钟准时响起的电话就没有了，世界也仿佛就此寂静无声。只是每到周末，我总爱默默无声地坐在电话旁的沙发里，什么也不干。在六点的钟声响起时，我总是稍带惊悚地轻颤一下身子，习惯地看一眼电话。
　　(1)下列对小说有关内容的分析和概括，错误的两项是(5分)
　　A.第1自然段的最后说“母亲从来没这么高兴过”，是说母亲整个一生从来没有这么高兴过。表达了“我”的惊奇和由衷的高兴。
　　B.对于母亲找老伴这件事，我们坚决不同意。一方面是由于封建贞节观念的影响，另一方面也出于想让母亲带好自己孩子等自私的心理。
　　C.在新的周末大团圆时的电话，母亲犹豫了一会终于也没接。这个行为既表现了母亲对老年大学同学的留恋和不舍，也赞颂了母亲伟大的克制和坚决精神。
　　D.小说在后面写老人的女儿泣不成声的电话内容，形象具体地写出了我们对老人们婚姻干涉所造成的伤害，具有揭示主题的作用。
　　E. 在小说的最后写到“我”总是习惯地看一眼电话，并没有直接写出“我”的心理，意味深长给读者留下想象的空间。
　　(2)请赏析文中画线的句子。(8分)
　　①她一直就像一张弓，把孙子孙女一个一个都射出去了，自己才松弛下来。
　　②在六点的钟声响起时，我总是稍带惊悚地轻颤一下身子，习惯地看一眼电话。
　　(3)请简要分析第一段在文中的作用。(6分)
　　(4)小说以“六点钟准时响起的电话”为题有何作用?(6分)
　　四、实用类文本阅读(25分)
　　12.阅读下面的文字，完成(1)~(4)题。(25分)
　　化学激光奠基人
　　喻思娈
　　1950年，张存浩硕士毕业前夕，朝鲜战争爆发。张存浩料定美国很快会阻止中国留学生归国，虽然姑母坚持要求念完博士，他还是立即放弃了深造机会，回绝了国外多家单位的丰厚待遇，毅然回国。
　　回国后，一次偶然机会，张存浩受邀到东北科研所大连分所(中国科学院大连化学物理研究所前身)参观。他当即被这里精良的先进仪器设备吸引，决定谢绝北京大学等京区4家著名高校和科研单位的聘请，1951年春，只身一人来到大连。
　　上世纪50年代，我国石油资源十分紧张，为解国家急需，张存浩接受所里下达的任务，投身于水煤气合成液体燃料的研究。张存浩与楼南泉、王善鋆等人，在短时间内、创造性地研制出了高效氮化熔铁催化剂，并建立了流化床水煤气合成油工艺体系。最终，每立方米水气的乙烯及三碳以上产品的产率超过200克，超过当时国际最高的160克水平。
　　60年代末，紧张的国际形势迫使中国必须独立自主地发展国防技术，张存浩受命转向火箭推进剂这一新领域。作为研究火箭推进剂和发动机燃烧的负责人之一，他冒着生命危险，率领团队在火箭试车台上做实验，历数千次实验，研制出液体氧化剂喷注器等关键部件。
　　70年代，为应对国外挑战，激光成为国家战略前沿课题。1973年1月，在人、财、物匮乏的条件下，大连化物所组建了激光化学实验室，张存浩被任为实验室首任主任。
　　“搞激光比搞火箭推进剂还难，主要是一无所有。资料、仪器、设备都缺，光谱仪、示波器什么都没有。”张存浩说，为了研究这项高技术，他再一次“改行”。
　　“不入虎穴，焉得虎子”。张存浩说，愈是新的、难的、前沿的研究，就愈不要怕。下放后重回岗位，他全力投入科研，率领团队开展了我国第一个重要的化学激光体系的研究，解决了化学激光关键技术，成功研制出我国第一台连续波超音速化学激光器，并达到国际先进水平。
　　大连化物所石文波博士记忆深刻的是，老师张存浩在指导、修改完论文后，总是把自己的名字放在后面。
　　不仅是发表文章，评奖时，张存浩也一贯“照顾”年轻人。曾与张存浩长期共事的大连化物所何国钟院士回忆，1964年，在张存浩带领下，他所在的团队，第一次揭示了侵蚀燃烧现象中临界流速存在的根源，获得国家自然科学三等奖。报奖时，张存浩将自己名字放在最后。
　　面对国家最高科学技术奖的荣誉，张存浩告诉记者，它属于集体，自己还要大量的事情要做，要走的路还很长。
　　在同事、学生眼中，张存浩平易、谦和，而这样一位儒雅的科学家，面对科学问题时却“当仁不让”。
　　大连化物所所长、中科院院士张涛回忆，早年我国在一次激光研究的规划会议上，化学激光因为“弱势”，在规划中面临边缘化的处境。危急关头，张存浩据理力争，阐述化学激光功率易于放大、不依赖外部能源等优越性，终于赢得与会者认同，化学激光也被列入我国四大激光之一。
　　张存浩是“任务带学科”的典范。他在开创我国化学激光、分子反应动力学等研究领域的同时，还推动相关学科的建立和发展。
　　“一个人能否成才，主要还是取决于他自己的努力，但我们要努力创造成才条件。”张存浩说，让他念念不忘的是，我国为人才服务方面，还有很大的潜力。
　　张存浩不遗余力地对优秀人才给予支持，有些甚至是超常规的。如今，张存浩团队中涌现一批优秀的科学家和中青年骨干，何国钟、沙国河、杨柏龄、朱清时、桑凤亭等已成长为具有国际影响的科学家。
　　张存浩对人才的爱惜和支持，不只限于本学科、本单位。在他的极力倡导下，国家自然基金委在1994年设立国家杰出青年科学基金。“对人才作用强调，再怎么估计也都不过分。”他说。
　　2002年，张存浩将获得的何梁何利奖金和在香港等地讲学所得的酬金，全部捐赠给了大连化物所设立奖学金，以激励更多的青年学者发奋学习、献身科研、报效祖国。
　　在科学的世界奋斗60余年，年事已高的张存浩，仍然活跃在科学研究的前沿。对于将来国家的基础科学发展，他语重心长地表示：希望不同单位、学科的人，通过无私讨论，对各领域基础学科怎么发展，得出一个统一的认识，共同促进研究发展。
　　(摘自2014年01月11日《 人民日报 》)
　　【注】张存浩：物理化学家，中国科学院院士，第三世界科学院院士。张存浩与合作者4次获国家自然科学奖，4次获国家科技进步奖，还曾获陈嘉庚化学奖、何梁何利科技进步奖等，2013年获国家最高科学技术奖。
　　(1)下列对材料有关内容的分析和概括，最恰当的两项是( )(5分)
　　A.1950年，朝鲜战争爆发，张存浩硕士毕业，张存浩的姑母坚持要求他念完博士，他还是放弃了深造机会，毅然回国。
　　B.为解国家急需，上世纪50年代，张存浩投身于水煤气合成液体燃料的研究。张存浩在短时间内使每立方米水气的乙烯及三碳以上产品的产率超过200克。
　　C.张存浩率领团队开展我国第一个重要的化学激光体系的研究，成功研制出我国第一台连续波超音速化学激光器，并达到国际先进水平。
　　D.在一次激光研究的规划会议上，化学激光面临边缘化的处境，危急关头，张存浩据理力争，使化学激光被列入我国四大激光之一。
　　E.激励更多的青年学者发奋学习、献身科研、报效祖国，张存浩将获得的何梁何利奖金和在香港等地讲学所得的酬金，全部捐赠给了大连化物所设立奖学金。
　　(2)张存浩一生急国家之所急，多次改行并取得较大成绩，是结合文章作简要概括。(6分)
　　(3)张存浩获得国家最高科学技术奖，固然是学术上的贡献，但和他的优秀品质也是密不可分，结合全文简要概括在张存浩身上表现出哪些优秀的品质。(6分)
　　(4)张存浩曾说：“一个人能否成才，主要还是取决于他自己的努力，但我们要努力创造成才条件。”请结合材料谈谈你的看法。(8分)
　　第Ⅱ卷 表达题
　　五、语言文字运用(20分)
　　13.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是( )(3分)
　　A.齐白石总想把画画得尽善尽美，画得漂亮;而吴昌硕总是随心所欲，自然而然的呈现自己，甚至有的画像是没有完全画完。
　　B.据介绍，利用这一平台对建筑进行检测，折算下来每平方米投入大概不到5元，对于建筑的整体投资来说不过沧海一粟。
　　C.拔“塞”是小丁无法回避的难题。就实力而言，两人举案齐眉，但塞尔比相对而言更加全面。不过塞尔比本赛季状态也是一般，在排名赛中两次首轮出局。
　　D.让人想不到的是，审讯室里，坐在检察官面前的李大维侃侃而谈:“检察官，我这可不能算抢呀，我这是骗!”
　　14.下列各项中，没有语病的一项是( )(3分)
　　A.据北京市环境保护监测中心监测数据显示，昨天早上7点，全市空气质量仍处在六级“严重污染”水平，城区和郊区环境评价点PM2.5数值均在400以上。
　　B.此前，公安部派出由治安管理局局长带队、监察和督察等部门参加的督导组赶赴广东，对问题整治、责任追究和案件查处工作进行指导督办。
　　C.连战偕同夫人连方瑀此次访问北京，除探访旧识好友，同时也将再访北大，完成2005年颁赠名誉教授给连战的程序。期间，他将与中共中央总书记习近平会面。
　　D.对于黄怒波用160万美元换回7根石柱的做法，网络上说法不一，有网友认为这是“吃饱了撑的”，还有人认为这是“有钱人作秀”，黄怒波认为这些说法“很幼稚”。
　　15.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)
　　夏夜，自是更好。 。这样，不怕露冷，山屋门前坐到丙夜是无碍的。
　　①檐边有吱吱叫的蝙蝠，张着膜翅凭了羞光的眼在摸索乱飞
　　②几丈外谁在毕剥的拍得蒲扇响呢
　　③远处有乡村味的犬吠，也有都市味的火车的汽笛
　　④流萤点点，像小灯笼，像飞花
　　⑤天刚黑，星就悄悄的亮了
　　⑥突然你听见耳边的蚊子薨薨了
　　A. ③②⑥①⑤④ B. ⑤④③②①⑥ C.⑤④①③②⑥ D. ③②①⑥④⑤
　　16.某公司经理得知员工的父亲生病，但又因工作无法脱身，所以让小王带上礼物前去看望，下面是经理写给员工的便条的正文，请指出文中不得体的地方，并加以改正。(指出错误不改正不得分)(5分)
　　悉闻家父贵体抱恙，我心诚惶诚恐，本应莅临看望，实因琐事缠身，无法前往，特托小王送上礼品，以表孝心，如有需要，只管吩咐，定鼎力相助。
　　17.在下面一段文字的横线处补写恰当的句子，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超10字。(6分)
　　中国是东方文明的重要代表，欧洲则是西方文明的发祥地。正如中国人 ① 而比利时人喜爱啤酒一样，茶的含蓄内敛和 ② 代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是， ③ 并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味品人生。中国主张“和而不同”，而欧盟强调“多元一体”。中欧要共同努力，促进人类各种文明之花竞相绽放。
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