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1.下列各句中，没有错别字且注音全对的一项是 ( )
A.从录取结果看来，区外知名度较高的本科学校的独立学院第一志愿满足率较高，文史类考青睐(lài)经济类专业，理工类考生对科技、电子类专业情有独衷。
B.杨丽萍的新作《藏迷》自今年8月在成都首演以来，一直是公众关注的焦点。而《藏迷》即将为本届“舞蹈季”拉开帷幕的消息此前已不胫而走，引得京城观众翘(qiáo)首以待。
C.在7年的停滞(zhì)状态后，以色列和巴勒坦方面就重起正式和平谈判做出决定。美国总统布什在开幕式上表示，巴以双方商定，愿意在2008年底前达成和平协议。
D.我被一种带有宗教神秘色彩的宿命感震撼了，难道她的《无以诉说》像谶(zhèn)语般的奇幻，竟是她生命的一种寓示?
2.依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①汇改至今已有一年，虽然没有详细的数据来分析金融体系在这一年中的损益，但各大银行频频报出的动辄几亿、十几亿甚至几十亿元的汇兑损失，仍然让我们 。
②我们几年前在校门口匆匆见过一面， 多年一直未能谋面。
③两个 不同的诊断，两个医院的专家到底谁说的是正确的?
A.侧目 而后 决然 B.侧目 尔后 绝然
C.刮目 尔后 绝然 D.刮目 而后 决然
3.下列各句中，加点的词语运用正确的一项是 ( )
A.会后，他为在场的每一位学生签名留念，条件是所签的书必须是正版的，每个人只签一本。这样的规定，真可谓童叟无欺，支持正版，打击盗版。
B.金庸先生的小说蕴藏着中国传统文学的精髓，让每一位读过小说的人感到甘之如饴。
C.对于这样一个初出道的青年学者，我们当然不能苛刻要求，不能以一言以蔽之，抓住他很多言论中的一句不十分正确的话就否认了他的主流思想。
D.至于目录如何编，我们在文学社做过多年的编辑工作，应该是轻车熟路，不成什么问题了。
4.下列各句中，没有语病且句意明确的一句是 ( )
A.浙江省劳动和社会保障厅表示，对存在不按要求报送书面材料或者瞒报拖欠、克扣工资数额的用人单位，责令其改正或处以罚款。
B.仲裁部门对该投拆人称用人单位五年未支付其工资表示不可理解。
C.经济上，革命卫队在国家宪法的特许下掌控着不少涉及军工制造、石油和天然气开采以及民用交通等重要领域的产业。
D.据《光明日报》报道，中国青少年近视趋于低龄化，全国青少年近视率平均达40%以上，大学生近视率已逾70%以上。
5.下列各句修辞不当的一项是 ( )
A.沧海滴水，在瓷器庞大的家族谱系中，童年，是最玲珑精致的一只，绝无仅有的一只，同时也是最脆弱的最易受到伤害与打击的一只。
B.推诿，指责，抱怨，谩骂。人类为保护自己生了满身的硬刺，每根刺的戳出足以暴露丑陋的肌肤。
C.方鸿渐看唐小姐不笑的时候，脸上还依恋着笑意，象音乐停止后袅袅空中的余音。
D.晚上，我们坐在院子里乘凉，听爷爷讲聊斋故事。他讲到紧张的时候，大家都屏住气;讲到轻松的时候，大家都拍手大笑。这时连月亮也探头探脑，冷眼瞧着我们。
6.下列有关文学常识的表述，正确的一项是 ( )
A.老舍是我国现代著名小说家、戏剧家，代表作有长篇小说《四世同堂》《骆驼祥子》，话剧《茶馆》《北京人》等，被誉为“人民艺术家”。
B.屈原的《离骚》陶潜的《归园田居》李白的《蜀道难》杜甫的《石壕吏》李贺的《李凭箜篌引》都属于古体诗。
C.苏洵的《六国论》苏轼的《前赤壁赋》王安石的《石钟山记》欧阳修的《醉翁亭记》，都是宋代散文的名篇。
D.《堂·吉诃德》《悲惨世界》《钢铁是怎样炼成的》《百年孤独》的作者分别是西班牙的塞万提斯、法国的巴尔扎克、前苏联的奥斯特洛夫斯基、哥伦比亚的马尔克斯。
7.下列句子中，没有错别字且注音正确的一项是 ( )
A.我们第一代华侨，含辛茹苦，寄籍外洋，生儿育女，却翘首神州，不忘桑梓(zǐ)之情，当祖国需要的时候，他们都作了慷慨的奉献。
B.品牌的类同现象反映的是一些企业投机取巧的心态和占知名品牌的光以扩大市场份额的投机心理，其实这种傍(bàng)名牌的行为并不会被消费者接受。
C.南京城在12月13日会拉响警报，汽车会鸣笛，渡轮也会鸣响，所有的声音会聚一处，仿佛30万个曾经鲜活的生命在风中呜咽(yān)，给人警醒。
D.站在广场一隅，仿佛置身于净心的祥和安静之地;阳光灿烂，经蟠飞舞，身旁好似不时传来阵阵清晰而混(hún)沌的远古呼唤，令人思绪万千，浮想联篇。
8.依次填入下列句子中横线处的词语，最恰当的一组是 ( )
①诺贝尔奖得主必须尽一个义务，那就是 时要发表一个演说。一般演说都是在颁奖当天发表的。
②鲸同澳大利亚似乎有一种难解难分的特殊 ，南大洋的各种鲸不仅时常出没于澳洲大陆沿岸，有时甚至会游人城区水域。
③“好鸟枝头亦朋友，落花水面皆文章。”宋代诗人翁森的诗句， 描绘了仙居旅游业的今天和未来。
A.授奖 姻缘 恰当 B.受奖 因缘 恰巧
C.授奖 因缘 恰巧 D.受奖 姻缘 恰当
9.下列句子中，加点的词语运用正确的一句是 ( )
A.消息是传递简明的信息，让人知晓;通讯是把消息写成一则新闻故事，让人感同身受，对事件有进一步的了解。
B.面对书籍浩瀚的世界文学殿堂，谁也不必望洋兴叹，因为问题不在于阅读数量，而在于你从中受到的熏陶，得到的精神滋养。
C.在儒家的传统中，孔孟总是形影相吊。既有大成至圣，则有亚圣;既有《论语》，则有《孟子》;孔曰“成仁”，孟曰“取义”：他们的宗旨是一致的。
D.理财产品的热卖，首先得益于中国资本市场的健康发展，有了这个大环境，再加上国民收人的不断增加，就形成了一种遭遇“滑铁卢”的良好态势。
10.下列句子中没有语病的一句是 ( )
A.由于近日来持续高温，使得各空调卖场的销售异常火爆，不仅空调专卖店生意红火，连大商场的空调也很热销，销售常常供不应求。
B.这场年度性的海外国际化人才专场招聘会，希望为众多优秀的海外中国毕业生创造良好渠道回国发展个人职业生涯。
C.第三届中青年艺术家推荐展是由上海市文化发展基金会和明圆文化艺术中心共同主办的大型综合性艺术作品展，展出的是中青年艺术家的最新成果。
D.外交部发言人在例行记者会上表示：中国相信并希望，欧盟在台湾问题上会继续支持和理解中方的立
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