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　　1.下列各句中，加点的词语运用错误的一项是( )
　　A.中国第四代隐形战机歼-20首飞成功，将成为一个里程碑式的事件。应该说，歼-20的一飞冲天，标志着中国已经与美国、俄罗斯一起进入了四代战机俱乐部。
　　B.与“做好事不留名”这一古训背道而驰的中国首善陈光标说：“做了好事就是要讲出来”。 他认为帮助一个人，只做了一件好事，如果跟十个人说了，就是做了十件好事，行善需要传播，唤醒更多的企业家参与到慈善事业中来。
　　C.日本新燃岳火山开始持续喷发，火山喷射出灰烬和熔岩，一道道闪电划破火山上空，瓦釜雷鸣。这种奇特现象可能是带电硅从火山喷出时与大气接触时形成的。
　　D.“不畏浮云遮望眼，只缘身在最高层。”可我们都是俗人，真能看破一切，做到“神马都是浮云”并不容易。
　　2.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是( )
　　A.29岁的李娜成为史上第一位闯进大满贯决赛并获得亚军的亚洲选手，2011年1月份连续获得悉尼公开赛冠军和澳网亚军，她在1月份的效率，鼎盛时期的刘翔也难以望其项背。
　　B.春节后，东南沿海的劳动力缺口再次出现，“用工荒”成为目前炙手可热的焦点。今年的“用工荒”比以往来得早、来得猛，甚至蔓延到传统的劳务输出大省安徽、河南等地。
　　C.地处地中海南岸的利比亚局势发生重大变化，在利比亚的中国公民的安全牵动着全国人民的心，截至 3月2日，有回国意愿的在利比亚的中国公民已经全部撤出，因政府的积极撤离行动，现已转危为安。
　　D.中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长易纲表示，“十二五”期间，中国经济扩内需、调结构、减顺差、促平衡刻不容缓，但减顺差不是压出口，重点是增加进口。
　　3.下列语句中，加点的词语使用不恰当的一句是( )
　　A.目前中国投入运营的高速铁路已达到6800多公里。中国已成为世界上高速铁路系统技术最全、集成能力最强、运营里程最长、运行速度最高、在建规模最大的国家。高铁让中国铁路扬眉吐气地站在了世界铁路发展的前列。
　　B.由于物价的持续上涨，每年个税的起征点问题都是两会上的热点话题，个税起征点上调板上钉钉，多数人认为不低于3000元较适合。
　　C.招商银行等银行股在早盘活跃的时候，虽然一度推动着上证指数震荡上行，但小盘股的落井下石加剧了A股市场的调整压力。
　　D.肖邦的创作是如此的博大精深，又是如此的自成一体，因此，可以毫无愧色地说，他的艺术是世界文化的不容置喙的组成部分。
　　4.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是( )
　　A.两年前的三聚氰胺事件让家长们仍心有余悸，近日“皮革奶”的消息又让人谈奶色变。
　　B.海地总统夫人伊丽莎白•普雷瓦尔为其丈夫勒内•普雷瓦尔遭受的国人指责“打抱不平”，辩称丈夫为处理地震灾后事务心劳日拙。
　　C.总经理总是将一些无足轻重的琐碎事给我做。我都31岁了，职业生涯还很长，以后该怎么办啊?坐冷板凳太痛苦了。
　　D.民营经济在创造就业机会、上缴利税等方面更作出了重要贡献，在市场准入、政策扶持、资金保障等方面，理应得到一视同仁的公平对待，而不应鞭打快牛，更不能欲索取时目中有，应帮扶时眼中无。
　　熟语专项训练(二)
　　1.下列各句中，加点的词语运用错误的一项是( )
　　A.智能手机大量出现以后，提高了手机功能的可扩展性，降低了手机软件的研发难度，同时也降低了手机病毒的研发难度，这是一把双刃剑。
　　B.在词的发展史上，苏轼和辛弃疾都是别开生面的大家。
　　C.抗击汶川特大地震等严重自然灾害的斗争取得重大胜利，汶川灾后恢复重建三年任务两年基本完成，玉树强烈地震和舟曲特大山洪泥石流灾后恢复重建有序推进，过去的五年我们是重足而立、一步一个脚印走过来的
　　D.随着改革进程的深化，如今民营经济在产业规模、产值等方面已占据中国经济的半壁江山。
　　2.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是( )
　　A.在中国，普通的感冒发烧，使用抗生素的情况达到80%到90%，对于抗生素的滥用，钟南山用了“非常严重”这个词。对于这个问题，他痛心疾首，超级细菌的产生，以后将无药可用。
　　B.已经拿过世界杯女单冠军，横滨曾打入过半决赛，又经历了去年莫斯科世乒赛刻骨铭心的失利，对于刘诗雯来说，只有在鹿特丹世乒赛上拿下女单冠军，才能说是真正的突破。
　　C.日本福岛核电站多座核反应堆相继发生爆炸导致核泄漏。自广岛原子弹爆炸后，日本人一听到核辐射就如惊弓之鸟，一谈核爆炸就色变。
　　D.两次队内“直通”选拔，五次国际乒联巡回赛，在连续7次争夺鹿特丹世乒赛门票的赛事中，郭跃屡试不爽，一无所获。状态为何如此低迷?
　　3.下列语句中，加点的词语使用不恰当的一句是( )
　　A.他们在一起之后，那男的简直成了奴隶，不仅耳提面命，而且被那女的管得死死的，一点都没有自由。
　　B.2010世界女子九球锦标赛决赛中，付小芳与英国选手费雪的决赛进行得一波三折，最后以9：7险胜英国选手费雪获得冠军，成为继潘晓婷、刘莎莎后我国第三位女子花式9球世界冠军。
　　C.南归之后，他手里立即失去了钢刀利剑，就只剩下一支羊毫软笔。他也再没有机会奔走沙场，血溅战袍，而只能笔走龙蛇，泪洒宣纸，为历史留下一声声悲壮的呼喊、遗憾的叹息和无奈的自嘲。
　　D.韦小宝也不知她是什么来历，胸中热血上涌，只觉得就算为她粉身碎骨，也是甘之若饴，一拍胸膛，站起身来。
　　4.下列各句中，加点的熟语运用错误的一项是( )
　　A.电影《山楂树之恋》的女主角静秋的扮演者周冬雨成功考入北京电影学院，很多人质疑她享有特权。周冬雨几次三番拼命否认，有网友表示，这无异于此地无银三百两。周冬雨表示自己是一关一关考进去的。
　　B.最近，起源于日本的新减压法——拍“浮游照”，经过网络流传到中国，日本漂浮女Natsumi Hayashi是“浮游照”的始作俑者。
　　C.海啸，是一种具有强大破坏力的海浪。一般是由海底地震、海底火山喷发等原因引起的。它卷起的海涛，波高可达数十米，内含极大的能量，冲上陆地后所向披靡，往往造成巨大的破坏。
　　D.北非和中东一带局势动荡，不少地方发生了暴力冲突，埃及总统穆巴拉克和突尼斯总统本·阿里已被迫下台，利比亚的卡扎菲也似乎岌岌可危。动荡的中东、北非国家和现时的中国风马牛不相及。
　　熟语专项训练(三)
　　1.下列语句中，加点的词语使用不恰当的一句是( )
　　A.2011年3月11日，日本发生里氏9级的大地震，经历过汶川大地震的我们也物伤其类，对灾情表示严重的关切。中央电视台连续直播日本大地震的最新灾情是前所未有的。
　　B.另一种人以为传统像文物，文物惟古是尚，应该保护其斑驳陆离的面貌，切忌刮垢磨光。
　　C.我多么的卑微呀!我多么的平庸呀!感谢落日，它让我看见了他们远去的背影，它把世间惊世骇俗的一幕展示给我。
　　D.我有一个梦想，有一天这个国家会站起来，讲出一个真理——“我们相信这一点是不言而喻的：所有的人生而平等。”
　　2.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是( )
　　A.及至时过境迁，传统文化或者与时俱进，演化成新的内容与形式;或者抱残守缺，化为明日黄花。也又的迁播他邦，重振雄风;也又的昙花一现，未老而先亡。
　　B.中日两国是一衣带水的友好近邻，我们对日本人民在这次地震中遭受的痛苦感同身受。
　　C.老王家的橱柜里摆满了他多年收藏的各种老旧钟表，每当他想慕名来访的参观者介绍这些宝贝时，总是如数家珍。
　　D.有人希望，黑人只要撒撒气就会满足，如果国家安之若素，毫无反应，这些人必会大失所望的。黑人得不到公民的权利，美国就不可能有安宁或平静。
　　3.下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是( )
　　A.沃尔沃这个拥有80多年历史的豪华车品牌，被只有短短13年造车史的中国吉利汽车公司收购，李书福的大手笔让全球瞩目。
　　B.富丽堂皇的建筑群，贵族老爷们养尊处优的生活场所已消失得无影无踪，惟独留下一座简朴的小屋，一幢小小的房舍。
　　C.“认认真真演戏，清清白白做人”，一代越剧大师袁雪芬的人品、戏品深深地影响了中国戏曲界的传承者，也对更多梨园的后来人起着潜移默化的作用。
　　D.继蒜你狠、豆你玩、姜你军、糖高宗、油你涨之后，中国沿海多个城市爆发食盐抢购潮，出现了“海豚族”(海量囤积一族)。在政府的干预下，二一添作五，这一抢购风潮迅速平息。
　　4.下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一项是( )
　　A.总有一种人性的力量，在灾难面前给我们希望、教我们坚强。 留守在危险区域的“福岛50勇士”早已将个人的生死置之度外。他们的舍身，成为阻止更大规模灾难的最后希望，不仅赢得日本的举国致敬，更赢得世界的钦佩。
　　B.幸福感的第一要义应该是安全感。只有国家富强、社会稳定，老百姓对自己的生活才有安全感，也才有幸福感可言。幸福的路径可能是条条大路通罗马，但任何幸福大厦拔地而起，都离不开稳定牢固的基础。
　　C.2007年嫦娥奔月，2008年“神七”升空，2009年中俄开展火星联合探测，2012年拟进行“夸父计划”......中国太空探测计划正以前所未有的速度往前推进，真是大快人心。
　　D.“利莫大于治，害莫大于乱”，古往今来，历览治乱兴衰，政治稳定、社会安定始终是政治家们励精图治的目标，也是普通百姓安居乐业的前提。无论世易时移，稳定始终是国家发展的基石，民生福祉的源泉。
　　熟语专项训练(四)
　　1.下列各句中，加点的词语使用正确的一项是( )
　　A.受福岛核电站核泄漏的影响，3月15日的日本股市日经平均价格指数一泻千里，狂跌1015.34点，以8605.15点报收，跌幅为10.55%，创下日本股市历史上第三大跌幅。
　　B.曾登上国家大剧院舞台载誉而归的大型舞台剧《十里红妆·女儿梦》先后被列为浙江省文化“走出去”工程和省市文化精品重点剧目，荣获全国“五个一”工程奖，被视为宁波一张新的“文化名片”。
　　C.青春版秦腔《杨门女将》减少了旧本中拖沓冗长的回放交代，以几分钟的舞台呈现对全剧情节作了有力铺垫，收到了以一当十的艺术效果。
　　D.“山寨”行为容易带来损害正规厂商利益等问题，而其产品质量的良莠不齐也会在一定程度上给消费者带来损失。
　　2.下列各句中，加点的熟语使用不恰当的一句是( )
　　A.冬天老年人要增加营养，也要适当运动，在户外锻炼时一定要量入为出，以步行为宜，时间最好成绩选在傍晚，还要注意保暖，防止着凉。
　　B.这些年悄悄流行着“养卡”一族，即将信用卡透支，在交付一定手续费后，由“养卡人”先垫付透支费用，在自备的POS机上用该信用卡刷卡虚假消费。这种“拆东墙，补西墙”的行为严重危害了金融市场秩序。
　　C.美食，注重“色香味形意”。辨其色，闻其香，尝其味，观其形，会其意。你若不当之未艺术品，不吃出点诗味来，也真又点暴殄天物的憾意。
　　D.一个人一旦有了官位，许多“朋友”就会纷至沓来。稍有不慎，就会迷失方向。因此领导干部一定要“慎交友”、“距离交友”，做到“君子之交淡如水”。
　　3.下列各句中，加点的词语运用有误的一项是( )
　　A.人的生物钟，如果能耳闻的话，可以相信，在这个季节里，响动的准是黄钟大吕之音，振聋发聩之声。甚至血管里跳动着的激流，也会蕴涵着前所未有的力量。
　　B.至少说明我这个当爸爸的，还是个有用之物，还没落到“老而不死是为贼”的地步。可一想到他兄妹俩小时候的种种遭际，又不免有些心酸。
　　C.微笑像和煦的春风，微笑像温暖的阳光，它蕴涵着一种神奇的力量，可以使世间所有的烦恼涣然冰释。
　　D.若遇到风和日暖的午后，你一个人肯上东郊去走走，则青天碧落之下，你不但不感到岁时的肃杀，而且还可以饱觉着一种莫名其妙的含蓄在那里的生气。
　　【参考答案】
　　(一)
　　1.C.瓦釜雷鸣：比喻无德无才的人占据高位，煊赫一时。(A.一飞冲天：比喻平时没有特殊表现，一下做出了惊人的成绩。B.背道而驰：朝着相反的方向走，比喻方向、目标完全相反。D.神马都是浮云：什么都不值得一提，有抱怨感叹之意。)
　　2.B.炙手可热：手一挨近就感觉热。比喻气焰很盛，权势很大。(A.望其项背：能够望见别人的颈项和背脊，表示赶得上或比得上。C.转危为安：由危急转为平安。D.刻不容缓：片刻也不能拖延，形容形势紧迫。)
　　3.D.不容置喙：指不允许别人插嘴说话。改为“不容置疑”。(A.扬眉吐气：形容摆脱了长期受压状态后高兴痛快的样子。B.板上钉钉：比喻事情已定，不能变更。C.落井下石：比喻乘人危急的时候加以陷害。这儿比喻小盘股的做空打压。)
　　4.B.心劳日拙：费尽心机，不但没有得到好处，反而处境越来越糟。多用作贬义
　　词。可改为“日理万机”。(A.心有余悸：危险的事情虽然过去了，回想起来还感到害怕。C.坐冷板凳：比喻因不受重视而担任清闲的职务。D.鞭打快牛：越是走得快的牛，越是用鞭子打它，让它走得更快。比喻赏罚不明，奖懒罚勤。)
　　(二)
　　1.C.重足而立：后脚紧挨着前脚，不敢迈步，形容非常恐惧。(A.双刃剑：形容事情的双重影响性，既有利也有弊。B.别开生面：另外开创新的局面或创造新的形式。D.半壁江山：指保存下来的或丧失掉的部分国土。有时比喻事物占到一半。)
　　2.D.屡试不爽：屡次试验都没有差错。可改为“屡战屡败”。(A.痛心疾首：形容痛恨到极点。B.刻骨铭心：形容感受深切，永远不忘。C.惊弓之鸟：比喻受过惊恐见到一点动静就特别害怕的人。)
　　3.A.耳提面命：形容恳切的教导。可改为“言听计从”。(B.一波三折：比喻事情进行中阻碍、变化很多。C.笔走龙蛇：形容书法笔势雄健活泼。D.甘之若饴：指为了从事某种工作，甘愿承受艰难、痛苦。)
　　4.B.始作俑者：比喻恶劣风气的创始者。贬义。(A.此地无银三百两：比喻打出的幌子正好暴露了所要掩饰的内容。C.所向披靡：比喻力量所达到的地方，一切障碍全被扫除。D.风马牛不相及：比喻两者全不相干。)
　　(三)
　　1.A.物伤其类：指动物因同类遭到了不幸而感到悲伤，比喻同伙受到打击而伤心。多含贬义。(B.斑驳陆离：形容色彩错杂纷繁。C.惊世骇俗：因言行异于寻常而使人震惊。D.不言而喻：不用说就可以明白。)
　　2.C.如数家珍：好像数自己家藏的珍宝那样清楚。适用对象不当，老旧钟表本身就是老王的“家珍”。(A.明日黄花：比喻过时或无意义的事物。B.感同身受：指虽未亲身经历，但感受就同亲身经历过一样。D.安之若素：像平常一样对待，毫不在意。)
　　3.D.二一添作五：指双方平分。应改为“三下五除二”， 形容做事及动作敏捷利索。(A.大手笔：指规模大的影响深远的计划或举措。B.养尊处优：生活在尊贵优裕的环境中。C.潜移默化：指人的思想或性格受其他方面的感染而不知不觉地起了变化。)
　　4.C.大快人心：指坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快。(A.置之度外：指不把个人的生死利害等放在心上。B.条条大路通罗马：比喻采取多种方法或选择余地很多。D.励精图治：设法把国家治理好。)
　　(四)
　　1.B.载誉而归：满载荣誉归来。(A.一泻千里：形容江河水流迅速。也形容文笔奔放、流畅。C.以一当十：一个人抵挡十个人，形容勇敢善战。可改为“以少胜多”。D.良莠不齐：指好人坏人都有。)
　　2.A.量入为出：指根据收入情况确定支出限度。可改为“量力而行”。(B.拆东墙，补西墙：比喻临时勉强应付。亦比喻临时救急，不是根本办法。 C.暴殄天物：指不爱惜物品，任意挥霍浪费。D.君子之交淡如水：指贤者之间的交情，平淡如水，不尚虚华。)
　　3.C.涣然冰释：形容疑虑、误会的消除。不能用来形容烦恼的消除。(A.黄钟大吕：形容音乐或言辞庄严、正大、高妙、和谐。B.老而不死是为贼：责骂老而无德行者的话。D.莫名其妙：没有人能说出它的奥妙。)
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