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陈胜是阳城县人，表字叫涉。吴广是阳夏县人，表字叫叔。陈胜年轻的时候，曾经跟别人一道被雇佣耕地。(有一天，)他停止耕作走到田边高地(休息)，怅然叹息了好长时间，对同伴们说：“有朝一日有谁富贵了，可别忘记咱穷哥儿们。”同伴们笑着回答他：“你给人家耕地，哪里谈得上富贵啊!”陈胜长叹一声，说：“燕雀怎么能知道鸿鹄的志向呢!”
秦二世皇帝元年7月，征发贫苦人民去戍守渔阳，九百人驻扎在大泽乡。陈胜、吴广都被编进这支队伍，并担任小队长。正碰上下大雨，道路不通，估计已经误了期限。误了期限，依法就要杀头。陈胜、吴广在一起商量，说：“现在逃跑也是死，发动起义也是死，同样是死，为国家而死，这样好吧?”陈胜说：“全国人民苦于秦朝的统治很久了。我听说二世是(秦始皇的)小儿子，不该立为国君，该立的是长子扶苏。扶苏因为多次谏劝始皇的缘故，始皇派他在外面带兵。现在有人听说并不为什么罪名，二世就杀了他。老百姓大多听说他很贤明，却不知道他已经死了。项燕是楚国的将领，(曾)多次立功，又爱护士卒，楚国人爱戴他，有人认为他战死了，有人认为逃走了。现在如果我们这些人冒充公子扶苏和项燕的队伍，向全国发出号召，应当有很多人来响应的。”吴广认为(这个见解)很正确。(二人)于是去算卦。那算卦的人知道他俩的意图，说：“你们的事都能办成，能建功立业。不过你们还是去问问鬼神吧!”陈胜、吴广很高兴，考虑卜鬼的事，说：“这是教我们先在众人中树立威信啊。”于是用朱砂在绸条上写了“陈胜王”三个字，再把绸条塞进人家网起来的一条鱼肚子里，士兵买鱼回来烹食，发现了鱼肚子里的绸条，本来已经觉得奇怪了。(陈胜)又暗地里派吴广到驻地附近丛林里的神庙中，天黑以后用笼罩着火，装做狐狸的声音，向(士兵们)喊道：“大楚复兴，陈胜称王。”士兵们一整夜既惊又怕。第二天，大家到处谈论这件事，都指指点点的，互相以目示意陈胜。
吴广一向爱护别人，士兵们大多愿意为他出力。(那天)(两个)军官喝醉了，吴广故意多次提出要逃走，使他们恼怒，让他们责辱他，用来激怒士兵。那军官果然鞭打了吴广。军官(刚)拔出剑，吴广一跃而起，夺过剑来杀死了他。陈胜协助吴广，一同杀了两个军官。陈胜召集并号令所属的人说：“各位(在这里)遇到大雨，都已经误期。误期就要杀头。即使仅能免于斩刑，而戍守边塞死的人本来也有十分之六七。况且大丈夫不死倒也罢了，死就要干出一番大事业啊。王侯将相难道有天生的贵种吗?”大家都说：“一定听从您的号令。”于是冒充是公子扶苏和项燕的队伍，为的是顺从百姓的愿望。大家露出右臂(作为义军的标志)，打出大楚旗号。筑了一座高台并且宣誓，用那两个军官的头祭天。陈胜自立为将军，吴广担任都尉。起义军攻打大泽乡，占领后接着进攻蕲县。攻下蕲县后，就派符离人葛婴带兵攻取蕲县以东的地方。(陈胜自率主力)攻打、铚、酂、苦、柘、谯等县，都攻下了。一路上收编人马，等到到了陈县的时候，已有战车六七百辆，骑兵一千多人，士兵几万人。进攻陈县时，郡守和县令都不在，只有守丞带兵在谯门中应战。守臣不能战胜，(不久)守丞被人杀死，大军进入占领了陈县。几天后，陈胜下令召集当地的乡官和有声望的人共同商讨大事。这些人都说：“将军您亲自穿着战甲，拿着武器，讨伐残暴无道的秦国，恢复楚国的社稷，论功应当称王。”于是陈胜被拥戴称王，定国号为“张楚”。在这时，各郡县受秦朝官吏压迫的人，都惩罚当地的长官，杀了他们来响应陈胜的号召。
唐雎不辱使命翻译：
秦王派人对安陵君说：“我想用五百里的土地交换安陵，安陵君一定要答应我啊!”安陵君说：“大王给予恩惠，用大片的土地交换小的土地，这很好;虽然这样，但这毕竟是我从先王那接受的封地，我愿意始终守卫它，实在不敢交换啊!”秦王(听后)不高兴。于是安陵君派唐雎出使秦国。
秦王对唐雎说：“我用五百里的土地交换安陵，安陵君却不听从我，这是为什么呢?况且秦国灭了和韩国魏国，而安陵君却凭借五十里的土地幸存下来，是因为我把安陵君当作忠厚的长者，所以才不打他的主意。现在我用十倍于安陵的土地，让安陵君扩大领土，但是他违背我的意愿，难道是轻视我吗?”唐雎回答说：“不，不是这样的。安陵君从先王那里接受了封地并且守卫它，即使是千里的土地也不敢交换，更何况仅仅是五百里呢?”
秦王勃然大怒，对唐雎说：“你曾听说过天子发怒吗?”唐雎回答说：“我未曾听说过。”秦王说：“天子发怒，将会有百万人死亡，血流千里。”唐雎说：“大王曾经听说过平民发怒吗?”秦王说：“平民发怒，也不过是摘掉帽子光着脚，把头往地上撞罢了。”唐雎说：“这是平庸无能的人发怒，不是有才能有胆识的人发怒。专诸刺杀吴王僚的时候，彗星的尾巴扫过月亮;聂政刺杀韩傀的时候，一道白光直冲上太阳;要离刺杀庆忌的时候，苍鹰突然扑到宫殿上。他们三个人都是平民中有才能有胆识的人，心里的怒气还没发作出来，上天就降示了凶吉的征兆。(专诸、聂政、要离)加上我，将成为四个人了。假如有才能有胆识的人被逼得发怒，将会有两个尸体倒下，五步之内流满了鲜血，天下百姓都要穿孝服，今天就是这样。”说完(唐雎)拔出剑站起来。
秦王变了脸色，直身而跪，向唐雎道歉说：“先生请坐!怎么要弄到这种地步呢!我明白了：“韩国、魏国灭亡，但安陵却凭借五十里的土地生存下来的原因，只是因为有先生啊!”
隆中对翻译
诸葛亮亲自耕种田地，喜爱吟唱《梁父吟》。他身高八尺，常常把自己与管仲、乐毅相比，当时的人没有谁承认这一点。只有博陵崔州平、颖川的徐庶跟他友好，说是确实这样。
当时刘备驻军在新野。徐庶拜见刘备，刘备很器重他，徐庶对刘备说：“诸葛孔明，是卧龙啊，将军是否愿意见他?”刘备说：“您和他一起来吧。”徐庶说：“这个人只能到他那里去拜访，不能委屈他，召他上门来，您应当屈身去拜访他。”
因此刘备就去拜访诸葛亮，共去了三次，才见到。刘备于是叫旁边的人避开，说：“汉朝的天下崩溃，奸臣窃取了政权，皇上逃难出奔。我没有衡量自己的德行，估计自己的力量，想要在天下伸张大义，但是自己的智谋浅短、办法很少，就因此失败，到今天这个局面。然而我的志向还没有罢休，您说该采取怎样的计策呢?”
诸葛亮回答道：“自董卓篡权以来，各地豪杰纷纷起兵，占据几个州郡的数不胜数。曹操与袁绍相比，名声小，兵力少，但是曹操能够战胜袁绍，从弱小变为强大，不仅是时机好，而且也是人的谋划得当。现在曹操已拥有百万大军，挟制皇帝来号令诸侯，这的确不能与他较量。孙权占据江东，已经历了三代，地势险要，民众归附，有才能的人被他重用，孙权这方面可以把他结为外援，而不可谋取他。荆州的北面控制汉、沔二水，一直到南海的物资都能得到，东面连接吴郡和会稽郡，西边连通巴、蜀二郡，这是兵家必争的地方，但是他的主人刘表不能守住，这地方大概是老天用来资助将军的，将军难道没有占领的意思吗?益州有险要的关塞，有广阔肥沃的土地，是自然条件优越，物产丰饶，形势险固的地方，汉高祖凭着这个地方而成就帝王业绩的。益州牧刘玲昏庸懦弱，张鲁在北面占据汉中，人民兴旺富裕、国家强盛，但他不知道爱惜人民。有智谋才能的人都想得到贤明的君主。将军您既然是汉朝皇帝的后代，威信和义气闻名于天下，广泛地罗致英雄，想得到贤能的人如同口渴一般，如果占据了荆州、益州，凭借两州险要的地势，西面和各族和好，南面安抚各族，对外跟孙权结成联盟，对内改善国家政治;天下形势如果发生了变化，就派一名上等的将军率领荆州的军队向南阳、洛阳进军，将军您亲自率领益州的军队出击秦川，老百姓谁敢不用箪盛着饭食，用壶装着酒来欢迎您呢?如果真的做到这样，那么汉朝的政权就可以复兴了。”
刘备说：“好!”从此同诸葛亮的情谊一天天地深厚了。
关羽、张飞等人不高兴了，刘备劝解他们说：“我有了孔明，就像鱼得到水一样。希望你们不要再说什么了。”关羽、张飞才平静下来。
出师表重点句翻译：
然侍卫之臣，不懈于内;忠志之士忘身于外者，盖追先帝之殊遇，欲报之于陛下也。
但是侍卫大臣们在宫廷内毫不懈怠，忠诚有志的将士在疆场上舍身作战，这都是因为追念先帝在世时对他们的厚遇，想报效给陛下啊。
宫中府中，俱为一体;陟罚臧否，不宜异同。
皇宫和朝廷中的宫吏都是一个整体，对他们的奖惩功过、好坏，不应该因在宫中或在府中而异。
亲贤臣，远小人，此先汉所以兴隆也;亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也。
亲近贤臣，疏远小人，这是前汉兴隆昌盛的原因;亲近小人，疏远贤臣，这是后汉倾覆衰败的原因。
先帝在时，每与臣论此事，未尝不叹息痛恨于桓、灵也!
先帝在世时，每次与我谈论这些事，没有一次不对桓、灵二帝感到痛心遗憾的。
苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯。
只求能在乱世中暂且保全性命，不奢求在诸侯面前有什么名气。
受任于败军之际，奉命于危难之间
在战败的时候接到委任，在危难的时候接受命令。
此臣所以报先帝而忠陛下之职分也
这是我用来报答先帝并忠于陛下的职责和本分。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
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