查字典语文网

Ⅰ卷(33分)
一、基础题(24分)
1、下列加点字的注音，全都正确的一项是 【 】
A、召唤(zhào) 干瘪(biě) 翘首(qiáo) 横槊赋诗(shuò)
B、商榷(què) 犄角(jǐ) 渔樵(jiāo) 箕踞(jù)
C、菜圃(fǔ) 悲怆(chuàng) 桑梓(zǐ) 怪癖(pǐ)
D、炽热(zhì) 钥匙(yàoshi) 圈棚(quàn) 啜饮(zhuì)
2、下面各句中，加点词语使用恰当的一项是 【 】
A.他的音质很好，可惜师出无名，如果能有名师指点，他在音乐上肯定会有光明的前途。
B.现在，电子辞典种类五花八门，质量良莠不齐，选购到真正让人满意的产品并不容易。
C.这个社区小组的服务项目很多，诸如订报送奶、补衣修鞋、代买菜粮等等，不一而足。
D.这一批年轻有为的科学家，正以无所不为的勇气在追求科学真理的征程上不懈地行进。
3、下列各句中没有语病的一句是 【 】
A.一些评论家认为：一部现代小说的优劣高下，不在于它是否塑造了典型环境、典型人物，而在于它构筑了独特的心灵世界。
B.国务院决定免征关税和进口增值税的目的，在于进一步扩大利用外资的途径，鼓励引进国外先进技术和设备，促进产业结构的调整和完善。
C.九月初，又一批方便民众、还政于民特色的行政开始实施，得到了众多媒体的一致好评。
D.截至到记者发稿时，泥石流造成的交通中断尚未恢复。
4、下列古代文学文化常识表述有误的一项是： 【 】
A、苏轼，字子瞻，号东坡居士，北宋文学家。他是豪放词派的创始人。他与其父苏洵、其弟苏辙合称“三苏”。
B、“六艺经传”中的“六艺”也叫“六经”，指的是儒家的六部经典之作《诗》《书》《礼》《易》《乐》《春秋》;“传”是用来解释“经”的著作。
C、古代以地支纪时，如“止午未申三时”中的“午未申”;以天干地支纪年，如“壬戌之秋”中的“壬戌”。
D、荀子，名况，先秦法家学派代表人物之一，李斯和韩非子是他的学生。今存《荀子》，是荀子及其门人所著。
5、下列句中加点词的用法相同的一项是： 【 】
A、其皆出于此乎 自其不变者观之
B、此非孟德之困于周郎者乎 不拘于时
C、觉而起，起而归 顺风而呼
D、而未始知西山之怪特 士大夫之族
6、下列句中加点字的活用现象不同的一项是： 【 】
A、枕以卧，卧而梦 非能水也
B、侣鱼虾而友麋鹿 孔子师郯子
C、是故圣益圣 无远不到
D、东望武昌 顺流而东
7、下列句中加点词义与现代汉语相同的一项是： 【 】
A、非蛇鳝之穴无可寄托者 B、吾从而师之
C、游于是乎始 D、不如须臾之所学也
8、下列句子的句式与其它三句不同的一项是： 【 】
A、蚓无爪牙之利，筋骨之强 B、客有吹洞箫者
C、游于赤壁之下 D、以为凡是州之山水有异态者
二、阅读分析(9分)
御史大夫韩安国者，梁成安人也。事梁孝王为中大夫。吴楚反时，孝王使安国为将，安国持重，以故吴不能过梁。吴楚已破，安国名由此显。安国坐法抵罪，蒙狱吏田甲辱安国。安国曰：“死灰独不复然乎?”田甲曰：“然即溺之。”居无何，梁内史缺，汉使使者拜安国为梁内史，起徒中为二千石。田甲亡走。安国曰：“甲不就官，我灭而宗。”甲因肉袒谢。安国笑曰：“可溺矣!公等足与治乎?”卒善遇之。
建元六年，安国为御史大夫。匈奴来请和亲，天子下议。大行王恢议曰：“汉与匈奴和亲，率不过数岁即复倍约。”安国曰：“今匈奴负戎马之足，怀禽兽之心，迁徙鸟举，难得而制也。得其地不足以为广，有其众不足以为强，自上古不属为人。汉数千里争利，则人马罢，虏以全制其敞。且强弩之极，矢不能穿鲁缟，击之不便，不如和亲。”于是上许和亲。
元光元年，雁门马邑豪聂翁壹因大行王恢言上曰：“匈奴初和亲，亲信边，可诱以利。”阴使聂翁壹为间，亡入匈奴，谓单于曰：“吾能斩马邑令丞吏，以城降，财物可尽得。”单于爱信之，以为然，许聂翁壹。聂翁壹乃还，诈斩死罪囚，县其头马邑城，示单于使者为信。曰：“马邑长吏已死，可急来。”于是单于穿塞将十余万骑，入武州塞。当是时，汉伏兵二十余万，匿马邑旁谷中。御史大夫韩安国为护军将军，诸将皆属护军。约单于入马邑而汉兵纵发。未至马邑百余里，行掠卤，徒见畜牧于野，不见一人。单于怪之，攻烽燧，得武州尉史，欲刺问尉史。尉史曰：“汉兵数十万伏马邑下。”单于顾谓左右曰：“几为汉所卖!”乃引兵还。
安国为人多大略，智足以当世取合，而出于忠厚焉。所推举皆廉士，贤于已者也。于梁举壶遂、臧固、郅他，皆天下名士。士亦以此称慕之，唯天子以为国器。安国以元朔二年中卒。
9.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是 【 】
A.甲因肉袒谢 谢：道歉
B.汉与匈奴和亲，率不过数岁即复倍约 倍：违背
C.未至马邑百余里，行掠卤 行：将要
D.单于怪之，攻烽燧，得武州尉史 怪：责怪
10.下列句子分别编为四组，全都表现韩安国“为人多大略”“忠厚”特点的一组句子是
【 】
①安国持重，以故吴不能过梁
②安国曰：“甲不就官，我灭而宗。”
③安国笑曰：“可溺矣!公等足与治乎?”卒善遇之
④击之不便，不如和亲
⑤阴使聂翁壹为间
⑥所推举皆廉士，贤于已者也
A.①②④ B.①③⑤ C.②③⑥ D.③④⑥
11.下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是 【 】
A.韩安国因犯法被判罪，在狱中遭到狱吏的侮辱，但他怀有宽容之心，在他东山再起后并未对狱吏田甲施以报复。
B.在匈奴请求和亲的问题上，大行王恢和韩安国的意见是一致。韩安国主张和亲的理由比较充分，所以皇上便同意与匈奴和亲。
C.雁门郡马邑城的豪绅聂翁壹受派遣做间谍，逃到匈奴，后来为取得单于使者的信任，斩杀死囚，悬头于马邑城上，向单于诈降，最终却功败垂成。
D.为突袭匈奴单于，汉军在马邑城旁边的山谷中伏兵二十余万，韩安国担任护军将军，并统领各路兵马。
Ⅱ卷(117分)
三、翻译下面的文言语句：(12分)
12、安国为人多大略，智足以当世取合，而出于忠厚焉。
13、君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。
14、况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿。
15、吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎?
四、默写(10分)
16、(1)师者，所以 。
(2)嗟乎!师道之不传也久矣， 。
(3)举酒属客， ， 。
(4)携来百侣曾游。 。
(5) ，渺沧海之一粟。 ，羡长江之无穷。
(6) ，春来江上几人还?
(7)寒沙梅影路， 。
(8)不知何处吹芦管， 。
五、阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)
少年游　　早行
林仰
霁霞散晓月犹明，疏木挂残星。山径人稀，翠萝深处，啼鸟两三声。
霜华重迫驼裘冷，心共马蹄轻。十里青山，一溪流水，都做许多情。
17(1)诗题为“早行”，诗人是如何表现“早”的?请作具体说明。(3分)
答：
(2)诗人写“啼鸟两三声”，营造了什么样的氛围?有怎样的表达效果?(2分)
答：
(3)词的下阕表现了诗人怎样的心境?又是如何表现的?请结合诗句简要赏析。(3分)
答：
六、阅读下面的文章，完成18—21题。(18分)
丑 石 贾平凹
我常常遗憾我家门前的那块丑石呢：它黑黝黝地卧在那里，牛似的模样;谁也不知道是什么时候留在这里的，谁也不去理会它。只是麦收时节，门前摊了麦子，奶奶总是要说：这块丑石，多碍地面哟，多时把它搬走吧。
于是，伯父家盖房，想以它垒山墙，但苦于它极不规则，没棱角儿，也没平面儿;用錾破开吧，又懒得花那么大气力，因为河滩并不甚远，随便去掮一块回来，哪一块也比它强。房盖起来，压铺台阶，伯父也没有看上它。有一年，来了一个石匠，为我家洗一台石磨，奶奶又说：用这块丑石吧，省得从远处搬动。石匠看了看，摇着头，嫌它石质太细，也不采用。
它不像汉白玉那样的细腻，可以凿下刻字雕花，也不像大青石那样的光滑，可以供来浣纱捶布;它静静地卧在那里，院边的槐阴没有庇覆它，花儿也不再在它身边生长。荒草便繁衍出来，枝蔓上下，慢慢地，竟锈上了绿苔、黑斑。我们这些做孩子的，也讨厌起它来，曾合伙要搬走它，但力气不足;虽时时咒骂它，嫌弃它，也无可奈何，只好任它留在那里去了。
稍稍能安慰我们的，是在那石上有一个不大不小的坑凹儿，雨天就盛满了水。常常雨过三天了，地上已经干燥，那石凹里水儿还有，鸡儿便去那里渴饮。每每到了十五的夜晚，我们盼着满月出来，就爬到其上，翘望天边;奶奶总是要骂的，害怕我们摔下来。果然那一次就摔了下来，磕破了我的膝盖呢。
人都骂它是丑石，它真是丑得不能再丑的丑石了。
终有一日，村子里来了一个天文学家。他在我家门前路过，突然发现了这块石头，眼光立即就拉直了。他再没有走去，就住了下来;以后又来了好些人，说这是一块陨石，从天上落下来已经有二三百年了，是一件了不起的东西。不久便来了车，小心翼翼地将它运走了。
这使我们都很惊奇!这又怪又丑的石头，原来是天上的呢!它补过天，在天上发过热，闪过光，我们的先祖或许仰望过它，它给了他们光明，向往，憧憬;而它落下来了，在污土里，荒草里，一躺就是几百年了?
奶奶说：“真看不出!它那么不一般，却怎么连墙也垒不成，台阶也垒不成呢?”
“它是太丑了。”天文学家说。
“真的，是太丑了。”
“可这正是它的美!”天文学家说，“它是以丑为美的。”
“以丑为美?”
“是的，丑到极处，便是美到极处。正因为它不是一般的顽石，当然不能去做墙，做台阶，不能去雕刻，捶布。它不是做这些小玩意儿的，所以常常就遭到一般世俗的讥讽。”
奶奶脸红了，我也脸红了。
我感到自己的可耻，也感到了丑石的伟大;我甚至怨恨它这么多年竟会默默地忍受着这一切?而我又立即深深地感到它那种不屈于误解、寂寞的生存的伟大。
18.文章极写“丑石”之“丑”。请列举出它“丑”在哪些方面。(4分)
答：
19.天文学家发现“丑石”是一块陨石后，人们都感到惊奇。为什么?(4分)
答：
20.作者说“丑石”伟大，实际上是在写一类人伟大。请分两点概述出这类人的伟大之处。(6分)
答：
21.下列对这篇散文的赏析，错误的两项是 (4分) 【 】【 】
A.这篇散文从极尽全力对“丑石”一贬再贬，然后笔锋一转，把“丑石”赞美到极致，欲扬先抑，大起大落，有力地表达了主题。
B.奶奶和伯父对“丑石”的偏见是由于认为它“无用”，表现出世俗的功利眼光;而小孩子认为它可以作为嬉戏的场所，表明他们没有受世俗观念的影响。
C.天文学家认为丑石“丑到极处，便是美到极处”，是作者用以表现出“以丑衬美”的美学观点。许多事物外表越是丑陋，而越能反衬出它的内在美的实质。
D.听到天文学家一段话后，“奶奶脸红了，我也脸红了”，说明“奶奶”和“我”一样，得到了启发，都能摆脱世俗观念的束缚，认识到“丑石”精神的伟大。
E.文章以生动形象且富有农村生活气息的语言，昭示人们世上事情是很复杂的，世俗的价值取向未必能准确地把握事物的本质，启发读者要培养自己的深刻的认识眼光。
七、语言运用(9分)
22、仿照例句的句式和修辞手法，另写两个句子。(4分)
例句：欣赏高山，会在高山的巍峨中找到强悍和凝重。
(1)
(2)
23、把下列句子按正确的顺序排列。(只填序号)(2分)
①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会
②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。
③问题是怎样产生的呢?
④九十年代中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。
⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。
⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。
答：
24、请用一句话概括下面一段话的重要内容。(不超过12个字，3分)
昨天，“西部文化东部行”——陕西秦腔来苏演出的座谈会在南京举行，众多戏曲界名家对当前的戏曲演出大制作提出了质疑。陕西戏曲研究院院长陈彦认为根据题材和形式的需要可以搞大制作，但大制作不能成为戏曲界的时尚。我国著名京剧表演艺术家黄孝慈也认为，戏曲的长项是通过演员的唱念做打表现细腻的情感和展示格局中的绝技。大制作却把过多的精力放在舞美上而不是表演上，变成了话剧加演唱，丢失了戏曲本身的韵味。
八、作文：(60分)
大自然造就人，也陶冶人，改变人。一个面临挫折、意志消沉的人，看到傲霜的青松、搏击的雄鹰，会增添生活的勇气;一个心事重重、郁郁寡欢的人，看到浩瀚的大海、湛蓝的天空，也会豁然开朗，如释重负。 这些来自自然的启迪就成为了我们人生中的一些厚重的体验。请结合自己的人生体验，以“来自自然的启迪”为话题写一篇文章。
注意：立意自定，文体自选，题目自拟，不少于 800 字。
高一语文期中考试参考答案
1、A 2、C
3、B(A前后不对应，在“构筑”前加“是否”C在“方便”前加“具有”D“截至到”重复)
4、D 5、B 6、D 7、D 8、C 9、D 10、D 11、B
12—16、(略)
17、(1)描写特征性的景物表现“早”：早霞已散，晓月犹明，残星未落，寒霜犹重。(3分。每点1分，答出其中三点可得满分。如仅抄写开头两句，未加说明，得1分)
(2)清幽静谧(清静)，以动衬静。(2分，每问1分)
(3)诗人的心境是轻松愉悦。有直接表现：尽管霜重天冷，但诗人心情轻松，便觉马行轻快。间接表现：以景写情，心情愉悦，便觉青山流水皆有情，赏心悦目。(3分。“心境”1分，直接写心情1分，间接以景写情1分)
18、外貌丑陋、多有碍事、毫无用途、影响环境、危害他人等(答出两点给1分)(2分)
19、它补过天、发过热、闪过光、给过人们光明，向往，憧憬;它落下来几百年了。(答出一点给1分)(4分)
20、赞颂曾经为人类事业作出巨大贡献但不居功自傲的精神;(3分)遭遇世俗的讥讽却不屈于误解、寂寞生存伟大的人格。(3分)(意思对即可)
21、B D(4分)
22、欣赏大河，自会在大河的澎湃中感悟到气度与洗礼;欣赏大树，自会在大树的伟岸中获得自立与尊严;欣赏小草，自会在小草的葳荽中汲取执着和希望。
23、④②①⑤③⑥
24、示例：专家质疑戏曲演出大制作。(此题较灵活，可以根据对要素的把握和句式等状况，在0—3分之间打分)
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建元六年，韩安国担任御史大夫。匈奴派人前来请求和亲，皇上交由朝臣讨论。大行王恢议论说：“汉朝和匈奴和亲大抵都过不了几年匈奴就又背弃盟约。”韩安国说：“现在匈奴依仗军马的充足，怀着禽兽般的心肠，迁移如同群鸟飞翔，很难控制他们。我们得到它的土地也不能算开疆拓土，拥有了他的百姓也不能算强大，从上古起他们就不属于我们的百姓。汉军到几千里以外去争夺利益，那就会人马疲惫，敌人就会凭借全面的优势对付我们的弱点。况且强弩之末连鲁地所产的最薄的白绢也射不穿，发兵攻打匈奴实在是很不利的，不如跟他们和亲。”于是皇上便同意与匈奴和亲。
元光元年，雁门郡马邑城的豪绅聂翁壹通过大行王恢告诉皇上说：“匈奴刚与汉和亲，亲近信任边地之民，可以用财利去引诱他们。”于是暗中派遣聂翁壹做间谍，逃到匈奴，对单于说：“我能杀死马邑城的县令县丞等官吏，将马邑城献给您投降，财物可以全部得到。”单于很看重并信任他，认为他说的有道理，便答应了聂翁壹。聂翁壹就回来了，斩了死囚的头，把他的脑袋悬挂在马邑城上，假充是马邑城官吏的头，以取信于单于派来的使者。说道：“马邑城的长官已经死了，你们可以赶快来。”于是单于率领十余万骑兵穿过边塞，进入武州塞。正在这个时候，汉王朝埋伏了三十多万军队，隐藏在马邑城旁边的山谷中。御史大夫韩安国担任护军将军，诸位将军都隶属护军将军。互相约定，单于进入马邑城时汉军的伏兵就奔驰出击。王恢从代主攻匈奴的军用物资。当时单于军队距离马邑城还有一百多里，将要抢夺劫掠，可是只看见牲畜放养在荒野之中，却见不到一个人。单于觉得很奇怪，就攻打烽火台，俘虏了武州的尉史。想向尉史探问情况。尉史说：“汉军有几十万人埋伏在马邑城下。”单于回过头来对左右人员说：“差点儿被汉所欺骗!”就带领部队回去了。
韩安国为人有大韬略，他的才智足够迎合世俗，但都处于忠厚之心。他所推荐的都是廉洁的士人，比他自己高明。在梁国推荐了壶遂、臧固、郅他，都是天下的名士。士人因此也对他很称道和仰慕，就是天子也认为他是治国之才。韩安国在元朔二年去世。
该资料来自于查字典语文网yuwen.chazidian.com小编的分享，希望在对大家巩固语文基础知识有帮助，祝大家学习进步!
yuwen.chazidian.com

