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　　高考适应性考试语文试题
　　说明
　　1. 本试卷分第I卷(选择题)和第II卷，第I卷1至4页，第II卷5页至12页。共150分。考试时间150分钟。
　　2. 答第I卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。
　　3. 答第I卷时，每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，不能答在试卷上。答第II卷时，用蓝黑钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上;答卷前将密封线内的项目填写清楚。
　　4. 考试结束，监考人员将第II卷和答题卡一并收回。
　　一、语言文字运用(共24分，其中选择题每小题3分)
　　1. 下列词语中加点的字每对读音都不相同的一项是
　　A、曲调/曲尽其妙 箴言/三缄其口 款识/汪洋恣肆 复辟/刚愎自用
　　B、蹊跷/独辟蹊径 琅琅/不稂不莠 吁请/阿谀奉承 咀嚼/踽踽独行
　　C、饮马/饮泣吞声 拙作/左支右绌 颤栗/明修栈道 蚀本/箪食壶浆
　　D、症结/对症下药 泥淖/艰苦卓绝 跻身/老骥伏枥 肖像/犯而不校
　　2、下列各句中，没有错别字的一项是
　　A、当数千万未成年人纷纷涌进网络游戏玩家大军,竟然达到废寝忘食、旷费学业,导致亲情冷漠的惊人地步时,人们才意识到网瘾问题的严重性。
B、弘扬民族精神十分重要。如果把国家的发展、社会的进步比喻为打仗的话，弘扬民族精神就是占领至高点，比喻为人的躯体，这就是人的脊梁。
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　　C、渝湘高速沿途地势险峻,这给路面机械的施工带来了很大的难。作为国产路面机械品牌,中联重科不负众望,以精湛的技艺取得了施工单位、监测单位的一致好评。
　　D、一部《论语》，就是一部在路上的历史，这个以无数相遇和碰璧的片段构成的语录，铺设成了几千年漫漫的道路。
　　3、下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项是
　　A.中国是世界上人口最多的发展中国家，世博会第一次在发展中国家举办，充分体现了世博会强大的生命力，也充分显示了国际展览局的远见卓识。
　　B.文字，大家太熟悉了，甚至有些司空见惯。仔细想来，文字应称得上是“宝中之宝”。
　　C.在美元低位震荡的背景下，市场预期人民币将小幅走升。但中国政府一再重申保持人民币汇率稳定，人民币未来走势更显得扑朔迷离，与美元和人民币两种货币密切关联的B股市场，走势也更加复杂。
　　D.白宫官员也坚称，奥巴马北京之行收获符合预期：和一个新兴经济巨人应礼尚往来。中国文明很古老，你到他家里大声嚷嚷，会有反效果。
　　4.下列各句中，没有语病的一句是 ( )
　　A.黑龙江新兴矿难暴露出企业采掘布置不合理，井下现场管理和劳动组织混乱，超强度组织生产，通风系统复杂，抗灾能力弱，应急预案不完善等问题，是一起责任事故。
　　B.能否形成学术打假的独立力量，这种独立力量应该包括教育和司法体制内的上层执行力量以及体制外的民间力量，这才是决定学术打假成功的另一个关键。
　　C.近日，美国宇航局三大天文台观测到“蟹状星云”中的一颗中子星正在释放大量高能粒子，它的能量释放速率相当于太阳的10万倍以上。
　　D.王宝东抨击美中经济与安全审查委员会年复一年地抛出一些不实指控“旨在误导美国民众”。众所周知，中国的军费只是美国的很小一部分。
　　5、课堂教学的开场白称为导语，是教师导入教学内容，激发学习兴趣的话。从下列所给的课文中任选一篇，写一段导语。要求突出作品的特点，至少使用一种修辞手法(3分)
　　备选课文：《阿Q正传》《蜀道难》《宝玉挨打》《廉颇蔺相如列传》
　　答：
　　6、提取下面一段话的主要信息，在横线上补充出合适的句子。(4分)
　　新华社伦敦11月24日电(记者黄堃)英国《BMC生理学》杂志刊登的一项最新研究显示，
　　。
　　埃及开罗大学研究人员在《BMC生理学》杂志上报告说，他们将实验鼠分为3组，分别处于无铅汽油烟雾、含铅汽油烟雾或清洁空气环境中，结果显示，与处于清洁空气环境中的实验鼠相比，两组暴露在汽油烟雾下的实验鼠出现更多攻击行为。对这些实验鼠大脑的检查显示，实验鼠吸入的汽油分子会导致其大脑中的神经递质水平出现明显波动，这可能是它们更具攻击性的原因。
　　研究人员说，汽车尾气等中还有大量汽油分子，他们的研究成果或许可以帮助解释一些开车人为何常变得烦躁，因此他们建议公共卫生部门更多关注这方面的研究。
　　7、右图是2010上海世博会会徽，请你评价其设计理念。(5分)
　　。
　　二、现代文阅读(共24分，其中选择题每小题3分)
　　猛犸象灭绝之谜新解
　　据报道，科学家通过对史前动物粪便真菌化石进行研究，找到了猛犸象以及其他重量超过1吨的大型史前动物灭绝的最新证据。科学家表示，长毛猛犸象和其他大型野兽早已面临生存危机，远早于人类制造出长矛等捕猎工具的时间。
　　猛犸象曾经是世界上最大的象。与现代象不同，它们并非生活在热带或亚热带，而是广泛分布在北方严寒地带。但是，猛犸象生活到距今约10000年的时候突然神秘地灭绝了。为了揭开猛犸象灭绝之谜，专家们研究找出了许多的原因。有科学家认为，由于气候变暖，猛犸象被迫向北方迁移，活动区域缩小，草场植物减少了，使猛犸象得不到足够的食物。另外猛犸象生长速度缓慢，也是其灭绝的原因之一。
　　美国科研小组最新研究发现，猛犸象等史前动物开始锐减的时间，要大大早于人类制造出长矛的时间，要整整早了2000年。这些动物，包括猛犸象，乳齿象和黑熊大小的海獭。若该研究确切无误的话，就能够推翻人类捕杀导致猛犸象灭绝的观点。威斯康星大学麦迪逊分校的博士生杰奎林•吉尔表示，“有些人觉得人类在短短几百年之间将猛犸象等史前动物斩尽杀绝，但是我们认为这种对于大型动物的大屠杀应该不太可能。”杰奎林•吉尔是该科研小组的负责人。
　　考古证据显示，大约在13000年前，人类制造出比较先进的武器。北美的克洛维斯人在矛尖上刻出深深的沟槽，这样的武器造成的伤口会不断流血。而克洛维斯文明的崛起在时间上正好与猛犸象和其他移动缓慢的巨兽的灭绝相一致，这让许多研究者猜测，这些动物是死在猎人的矛尖之下。
　　然而，通过精确定位长毛猛犸象和超过30种其他大型哺乳动物的减少和灭绝的时间，吉尔的小组排除了这种可能性。当冰盖从北美大陆上消退时，这些动物统治了整片大陆，其中甚至包括越野车大小的巨型树獭。为了从时间上定位这些动物走向灭绝的过程，科学家检测了印第安那一片湖泊中的沉积物。最深处的沉积物来自最遥远的过去，而表层的沉积物来自较近的时代。科学家测量了沉积物中一种真菌的含量，而这种真菌通常只存在于大型食草哺乳动物的粪便中。科学家认为，当地发现了大量的这种真菌，这意味着当地史前曾有大量的大型食草哺乳动物分布，包括猛犸象。沉积物中还含有古花粉和炭尘，它们可以提供当时主要植物类型和野火频率的信息。
　　正如科研人员在《科学》杂志上提到的，大型哺乳动物的粪便量在大约14800年前就开始下降，远远早于人类制造出比较先进的长矛。这说明在人类用长矛捕猎之前，大型哺乳动物已经开始灭绝。在之后的一千年里，这些动物几乎完全消失了。
　　另外一个理论推测大型动物在13000年前的一次小行星撞击中灭绝，然而最新的研究也否定了这种可能性。利用改进了的狩猎技术，早期人类似乎扮演了终结者的角色，使长毛猛犸和其他九种超过一吨的哺乳动物彻底从地球上消失。
　　这项研究第一次揭示了物种灾难性减少过程中的环境效应。从沉积物中还原的花粉和木炭提供的信息显示，在那个时期，山林大火发生频繁因而植物种类多样性急剧变化，这也造成了哺乳动物赖以生存的富有营养而易于消化的树木和灌木无法重新长出。
　　杰克•威廉姆斯说，“这是我们第一次成功地将一次重要的生态事件(大型动物的消失)与环境后果的证据联系起来。”杰克•威廉姆斯是这项研究的作者之一。
　　(摘自2009年11月25日新华网，有删改)
　　8、下列对文章开头一句中加点的“最新证据”的表述正确的一项是
　　A.由于气候变暖，猛犸象被迫向北方迁移，活动区域缩小，草场植物减少了，使猛犸象得不到足够的食物。
　　B.大约在13000年前，人类制造出比较先进的武器。北美的克洛维斯人在矛尖上刻出深深的沟槽，这样的武器造成的伤口会不断流血。
　　C.克洛维斯文明的崛起在时间上正好与猛犸象和其他移动缓慢的巨兽的灭绝相一致。
　　D.从沉积物中还原的花粉和木炭提供的信息显示，在那个时期，山林大火发生频繁因而植物种类多样性急剧变化。
　　9、根据原文内容，下列推断不正确的一项是 ( )
　　A.虽然长毛猛犸象和其他大型野兽面临的生存危机，远早于人类制造出长矛等捕猎工具的时间，但是它们的灭绝不可能与早期人类的活动完全无关。
　　B.由于杰奎林•吉尔的科研小组找到了猛犸象等大型史前动物灭绝的最新证据，所以他们的研究是目前揭示猛犸象灭绝原因的最正确最权威的说法。
　　C.吉尔的科研小组发现大型哺乳动物的粪便量在大约14800年前就开始下降，因此猛犸象等大型史前动物的灭绝并非突然性的灾难造成的。
　　D.吉尔的科研小组将大型动物的消失与环境后果的证据联系起来的做法是前所未有的，将为今后研究生态事件提供全新的视角。
　　10、如何理解“这项研究第一次揭示了物种灾难性减少过程中的环境效应”
　　。
　　11、你认为猛犸象灭绝之谜新解是什么?
　　。
　　阅读下面的文字，完成12-16题。(20分)
　　砷
　　[意大利]普•莱维
　　作为顾客，他那副样子有点非同寻常。我们这个化验室设备简陋，但雄心勃勃。带着各种物品来化验的人很多，有男有女，有老有少，看样子都在诡计多端、尔虞我诈的大商业网里工作。经营买卖的人一眼就能认出来：他们目光敏锐，面容严峻;自己怕上当，但又千方百计让别人上当;他们时刻保持戒备，就像晚间的猫一样。
　　我接待了他。他也许是位农民哲学家，尽管已经上了年纪，但体格仍然很健壮，脸色十分红润。他的双手强劲有力，虽然由于干活和患有关节炎而变了形。眼眶下垂着两个松懈的肉袋，但目光清澈，眼神活跃，颇有生气。他穿着西装背心，小口袋上搭拉着一根表链。他带着极重的阿斯蒂口音，用无懈可击的皮埃蒙特方言对我说：他带来一包白糖要化验，想知道白糖是不是纯净，里面是否混有别的乱七八糟的东西。什么乱七八糟的东西?我告诉他，如果他能把他的怀疑明明白白地告诉我，那会大大有助于我的化验;但他回答说他不想使我有先入之见，希望我尽可能化验得准确一些，至于他的怀疑，以后会跟我讲的。他递给我一包糖，足有半公斤，同时对我说，他第二天来看结果。他跟我告别后径自走了：没乘电梯，而是不紧不慢地走下四道楼梯。他大概是个无忧无虑、从容自若的人。
　　我取出一点溶化在蒸馏水里，溶液呈浑浊状——肯定有问题。我把溶液过滤一番，滴几滴酸液，倒进基普瓶，注入硫化氢。黄色的沉淀出现了：是三氧化二砷，俗称砒霜，就是那种使米特里达梯和包法利夫人丧命的东西。
　　接下来我一面制取丙铜酸，一面思忖着老头和白糖。我认为老头是不会图谋向人投毒的，别人大概也不会以这种方式来暗算他。我百思不得其解。
　　第二天老头又来了。他没等知道化验结果就坚持要付化验费。我把结果告诉了他，他的眼睛一眯，脸上浮现出一个表情复杂的微笑。他对我说：“我真高兴。我早就说过，最后会是这样的。”显然，只要我稍微鼓励他讲下去，他就会把事情的始末和盘托出，而他正盼着这样。我没让他失望，他便讲了下面这件事。
　　“我是鞋匠，以修鞋为生。如果从年轻时干起，这不是一个坏行业。坐着，活儿不累，可以跟人打打交道，聊聊天。当然挣不了大钱，得整天把别人的鞋子拿在手里，不过很快就会习惯，旧皮革的气味也会闻惯的。我的鞋店在焦贝尔蒂路和帕斯特伦葛路相交的地方，我在那儿当鞋匠已经三十年。我熟悉每一双畸形的脚。我只要一把小榔头和一根麻绳就能干活。嗯，不久来了一个小伙子，不是本地人，脸蛋很俊，野心勃勃，在离我的鞋店一箭之远的地方开了一爿店，安上了各种机器：撑鞋帮机，扩鞋帮机，缝鞋机，绱鞋底机，等等，有的机器我连名字也叫不上来。我没上他那儿亲眼看过，是别人告诉我的。他把自己的地址和电话号码写在小纸片上，塞进附近每家的信箱里。对，他装了电话，连接生婆家里还没装电话呐。
　　你大概以为，他开张大吉，生意兴隆吧?头几个月倒真是这样，有的人出于好奇，有的人要让我们竞争，还有的人上他那儿去是因为他开头要价很低。后来他发现老赔本，便不得不提价。您要知道，我把这些事情讲给您听并不是想说他的坏话。我见过很多像他这样的人，开始时一帆风顺，后来却碰得头破血流，其中有鞋匠，也有干其他手艺的人。
　　他恨我，到处造谣，散布流言蜚语，说什么我用硬纸片当鞋底，每天晚上都喝得烂醉，为了得到保险金而逼死了我老婆，甚至说我的一个顾客被鞋底上的一枚钉子扎了脚，得破伤风死了。正因为事情都已经到了这个地步，所以一天上午，当我在当天要修的鞋子中间发现了这包糖的时候，才没有大惊小怪。我马上便明白是怎么回事了，但我想得到证实。于是我让小猫尝了一点，两小时后它走到角落里呕吐起来。我往糖罐里搁了一点，昨天我女儿和我往咖啡里加了一些，过了两个钟头，我俩都呕吐了。现在我又有了您的证实。我满足了。”
　　“您想控告他吗?想要一张化验单吗?”
　　“不，不。我刚才跟您讲过了，他只是一个可怜虫，我不想毁掉他。世界很大，同行不是冤家，人人都有权利得到自己的一席之地：他不明白这个道理，但我明白。”
　　“那您怎么办?”
　　“明天我给他写一封信，连同这包糖，请一位老太太给他捎回去。不，还是我自己给他送去吧，看他脸上会有什么表情，我还可以当面向他解释两句。”他环视四周，如同一个人进了博物馆，然后说道：“你们的职业也不错，但需要有眼力和耐心。谁没有这两样东西，最好另找出路。”
　　他跟我告别，拿起那包糖，没乘电梯，带着他特有的那种不紧不慢的高贵气派，步行下楼了。
　　(有删改)
　　12.小说第一段交代“带着各种物品来化验的人很多”，这有什么作用，请简要说明。(3分)
　　13.文中两处画横线句，表现了“老头”怎样的心理?(3分)
　　14.小说中的“我”有什么作用?请简要分析。(4分)
　　15.高尔斯华绥《品质》中的主人公格斯拉兄弟也是鞋匠，他们在激烈的市场竞争中失败了，请分析公格斯拉兄弟与本篇中的“他”形象上的相同点与不同之处。(5分)
　　16.“你们的职业也不错，但需要有眼力和耐心。谁没有这两样东西，最好另找出路。” 对这句话你有什么看法?谈谈你的理解。(5分)
　　阅读下面的文言文，完成17—21题。
　　圬者①王承福传
　　韩愈
　　圬之为技，贱且劳者也。有业之，其色若自得者。听其言，约而尽。问之王其姓承福其名世为京兆长安农夫天宝之乱发人为兵持弓矢十三年有官勋弃之来归，，丧其土田，手镘②衣食，馀三十年。舍于市之主人，而归其屋食之当焉。视时屋食之贵贱，而上下其圬之佣以偿之;有馀，则以与道路之废疾饿者焉。
　　又曰：“粟，稼而生者也;若布与帛，必蚕绩而后成者也;其他所以养生之具，皆待人力而后完也，吾皆赖之。然人不可遍为，宜乎各致其能以相生也。故君者，理我所以生者也;而百官者，承君之化者也。任有大小，惟其所能，若器皿焉。食焉而怠其事，必有天殃，故吾不敢一日舍镘以嬉。夫镘，易能，可力焉，又诚有功，取其直虽劳无愧，吾心安焉。……吾特择其易为无愧者取焉。
　　“嘻!吾操镘以入富贵之家有年矣。有一至者焉，又往过之，则为墟矣;有再至三至者焉，而往过之，则为墟矣。问之其邻，或曰：‘噫!刑戮也。’或曰：‘身既死，而其子孙不能有也。’或曰：‘死而归之官也。’吾以是观之，非所谓食焉怠其事而得天殃者邪?……吾之心悯焉，是故择其力之可能者行焉。乐富贵而悲贫贱，我岂异于人哉?”
　　又曰：“功大者，其所以自奉也博，妻与子，皆养于我者也;吾能薄而功小，不有之可也。又吾所谓劳力者，若立吾家而力不足，则心又劳也。一身而二任焉，虽圣者不可能也。”
　　愈始闻而惑之，又从而思之，盖贤者也，盖所谓“独善其身”者也。然吾有讥焉，谓其自为也过多，其为人也过少，其学杨朱之道者邪?杨之道，不肯拔我一毛而利天下，而夫人以有家为劳心，不肯一动其心以蓄其妻子，其肯劳其心以为人乎哉?虽然，其贤于世之患不得之，而患失之者，以济其生之欲，贪邪而亡道以丧其身者，其亦远矣!又其言有可以警余者，故余为之传而自鉴焉。
　　(节选自《古文鉴赏辞典》)
　　【注】①圬者：泥瓦匠。圬，涂抹、粉刷墙壁。②镘：泥瓦匠抹墙的工具。
　　17.对下列句子加点字的解释，正确的一项是 ( )
　　A.圬之为技，贱且劳者也 劳：劳动、劳作
　　B.取其直虽劳无愧，吾心安焉 直：通“值”，报酬
　　C.乐富贵而悲贫贱，我岂异于人哉 乐：高兴
　　D.然吾有讥焉 讥：讥讽、讥笑
　　18、下列各组句子中，全都表现王承福以泥瓦匠“自得”的一组是
　　①视时屋食之贵贱，而上下其圬之佣以偿之
　　②吾特择其易为无愧者取焉
　　③吾操镘以入富贵之家有年矣
　　④吾能薄而功小，不有之可也
　　⑤谓其自为也过多，其为人也过少
　　⑥又其言有可以警余者
　　A.①②④ B.③⑤⑥ C.①③⑤ D.②④⑥
　　19、下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是
　　A.王承福是个有战功、可以获得官职的人，却放弃了做官回到家乡，操镘做工谋生，租住在雇佣他的人家中。
　　B.王承福认为从国君到百官责任有大有小，好像器皿的大小虽然不一，但是各有各的用途。一个人不可能什么都做，而应该用尽自己的能力，与人互通有无。
　　C.文章记叙了王承福的事迹和言谈，讥讽了社会上那些本无才能却又贪图富贵且不尽力做事的人，规劝世人要量才度力，克尽职守，安守本分。
　　D.作者认为王承福不肯为成家、养活妻子儿女而费心，表现出他是个杨朱之道的奉行者，是不肯拔一毛而使天下得利的人，是个不值得肯定的人。
　　20、断句题(3分)
　　问之王其姓承福其名世为京兆长安农夫天宝之乱发人为兵持弓矢十三年有官勋弃之来归
　　21、把上面文言文中画线的句子翻译成现代汉语。(6分)
　　(1)舍于市之主人，而归其屋食之当焉(3分)
　　(2)吾以是观之，非所谓食焉怠其事而得天殃者邪?(3分)
　　(二)阅读下面这首诗，完成22-23题。(6分)
　　灞上秋居 马戴①
　　灞原风雨定，晚见雁行频。
　　落叶他乡树，寒灯独夜人。
　　空园白露滴，孤壁野僧邻。
　　寄卧郊扉久，何年致此身?
　　注：①马戴，生卒年不详，生活于中晚唐之交的动荡年代。
　　22.前两联诗人所见哪些意象?流露了诗人怎样的情感?简析之。(3分)
　　23.第三联用了什么表现手法?后两联抒发了诗人怎样的情怀?试作赏析。(3分)
　　(三)阅读《论语》中的有关文字，然后回答问题。(4分)
　　季氏富于周公，而求也为之聚敛而附益之。子曰：“非吾徒也!小子鸣鼓而攻之可也。”
　　(11.17)[来
　　子曰：“人之过也，各于其党。观过，斯知仁矣。”(4.7)
　　孔子曰：“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”(16.4)
　　子曰：“视其所以，观其所由，察其所安。人焉廋哉?人焉廋哉?”(2.10)
　　子曰：“君子喻于义，小人喻于利。”(4.16)
　　24.(1)结合上述材料，在孔子看来，要识一个人，至少要看他哪些方面?(2分)
　　(2)选择其中一个方面，谈谈你对孔子识人的观点的理解。(2分)
　　(四)古诗文默写。(6分)
　　25.补写出下列名句名篇中的空缺部分。(只选3小题)
　　(1) ，只是朱颜改。问君能有几多愁? 。 (李煜《虞美人》)
　　(2)风急天高猿啸哀， 。 ，不尽长江滚滚来。 (杜甫《登高》)
　　(3)吾闻之，新沐者必弹冠， ;安能以身之察察， ?
　　(屈原《渔父》)
　　(4)子曰：“饭疏食，饮水， ，乐亦在其中矣， ，于我如浮云。”
　　(《论语•君子之风》)
　　四、作文(60分)
　　26.阅读下面一段文字，根据要求作文。(60分)
　　潘石屹是中国当代房地产业的大腕。1984年他被分配到河北廊坊石油管道局经济改革研究室，工作中博得领导的赏识，被确定为重点培养对象。一次，单位分来一位女大学生，潘石屹带着她去领办公桌。这位同事挑选办公桌十分挑剔。潘石屹劝她凑合着用，对方却非常认真地说：“小潘，你知道吗?这套桌椅可能要陪我一辈子的。”不经意的一句话触动了潘石屹。想到一张办公桌陪自己一辈子，他不寒而栗。这年春节一过，他变卖家当，辞职南下，自己创业。
　　潘石屹怕一张办公桌陪自己一辈子，你怎样看待他的这种怕?请根据你对上面这段文字的理解，自选角度，自定立意，自选文体，自拟标题，写一篇不少于800字的文章。
　　参考答案及评分标准
　　5、《阿Q正传》——他堪称现代中国的脊梁，现代中国的民族魂，他就是鲁迅，他笔下的一个农民在旧中国社会里的被无情地吞噬了，不仅是肉体上，更在精神上。这是一个怎样的病态的社会呢?今天我们欣赏他的又一名作《阿Q正传》。
　　《蜀道难》——李白逸兴递飞，豪气纵横，像天上的云气;他神飞八极，自由驰骋，像原野的奔马。在他的诗里，在他的梦里，抖去了一切凡世的尘土，完全恢复了他仙人的姿态：上穿碧落下黄泉，他的神思在世界的每一度时空毫无拘束地游行。今天让我们再次追随诗仙，一起神游《蜀道难》。
　　《宝玉挨打》——“子不教，父之过，教不严，父之惰”，被寄予贾家中兴独苗贾宝玉，却干出了在父亲贾政看来不可饶恕的罪行，发展下去，可能要弑父弑君了，因此贾政这个老子要教训儿子了。我们且看一场好戏《宝玉挨打》，不同的人物在这场戏中都充分表演了……
　　《报任安书》——“人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛”这是伟大的史学家司马迁在生死抉择中做出的响亮的回答，不仅如此，他也用自己的行动实现了自己的人生价值。下面，我们就通过《报任安书》来走近司马迁，走入司马迁的内心世界。
　　6、吸入汽油烟雾会影响实验鼠的神经系统，使其变得更具攻击性
　　7、言之成理即可
　　10、这项研究首次揭示了人类文明的发展，因刀耕火种频繁造成山林大火，造成了物种灾难性减少。
　　11、略
　　12.①交代当时社会背景(1分)②与主人公形成对比，突出人物形象(1分)③为下文故事情节的展开做铺垫(1分)
　　13.从容自信(1分)，识破对方阴谋的自得(言之成理即可)(2分)
　　14. “我”是贯穿全文的线索，(1分)增强故事的真实性，(1分)借“我”的视角来写鞋匠，构思新颖独特。(1分)
　　15.相同点：都热爱自己的制鞋工作，重质量，讲诚信，而且都很有耐心;(2分)不同点：格斯拉兄弟只想着怎样做好靴子，缺少必要的发展和竞争意识，而本篇中的“他”具有发展的眼光，人际关系比较好，在竞争中始终能保持积极的心态。(3分)
　　16.本题是开放题，考生可以依据本篇内容或自身的思考积累谈眼力和耐心的意义，眼力和耐心是鞋匠成功的经验总结，是事业成功的前提条件。(酌情给分)
　　20、问之，王其姓，承福其名，世为京兆长安农夫。天宝之乱，发人为兵，持弓矢十三年，有官勋，弃之来归，
　　21、(1)他寄居在集市上的雇主家里，并付给相当的房租、伙食费。
　　(3分，“舍”、“当”及大意各1分)
　　(2)我从这些情况来看，(这些人)不正是(人们)所说的靠它吃饭而懈怠自己的事情，遭到了天降的灾祸吗?　　(3分，“食焉”、“怠”及大意各1分)
　　22、22.(3分)秋风秋雨、雁群、落叶、寒灯。
　　一个“频”字，既表明了雁群之多，又使人联想起雁急于投宿的惶急之状。古人每见雁回，易惹思乡之情。“落叶他乡树”，又见风雨中片片黄叶从树上飘落下来，寄居在孤寺中的诗人在他乡看到落叶的情景，不能不有所感触，“树高千丈，叶落归根”。自己羁留异地，何时才能回到故乡东海呢?其心情之酸楚，完全渗透在这句诗的字里行间。“寒灯独夜人”，一个“寒”字，一个“独”字，写尽客中凄凉孤独的况味。
　　23.(3分)烘托手法。
　　“空园白露滴”用的是以“声”烘托“静”的手法，露滴的声音使人感到寂静，其中的人又是如何彻夜难眠，孤独。“孤壁野僧邻”同样是用烘托的手法。明明孑然一身，孤单无依，却偏说还有一个邻居，而这个邻居竟是一个绝迹尘世、犹如闲云野鹤的僧人。与这样的野僧为邻，诗人的孤独无依就显得更加突出了。“寄卧郊扉久，何年致此身?”诗人为了求取官职来到长安，在灞上已寄居多时，一直没有找到进身之阶，因而这里率直道出了怀才不遇的苦境和进身希望的渺茫。
　　24.(1)观其过，从而知道他属于哪一类人;察其友，君子会“友直，友谅，友多闻，益矣”，小人会“友便辟，友善柔，友便佞”;察其行为习惯，察其以往经历，视其所以，观其所由，察其所安;察其所喻所崇尚的，“君子喻于义，小人喻于利” 。(2分，写出三个以上就得2分)
　　(2)选择其中一个方面，谈谈你对孔子识人的观点的理解。(2分)
　　可从下列四个方面中选一个方面来谈：①观其过;②察其友;③察其行为习惯，察其以往经历;④察其所喻所崇尚的。 (只点到其中一方面，没有结合《论语》的理解分析，不得分)
　　25.补写出下列名篇中的空缺部分。(选做3题，每题2分，共6分)
　　(1)雕阑玉砌应犹在 恰似一江春水向东流。 (李煜《虞美人》)
　　(2)渚清沙白鸟飞回。 无边落木萧萧下 (杜甫《登高》)
　　(3)新浴者必振衣 受物之汶汶者乎? (屈原《渔父》)
　　(4)子曰：饭蔬食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣，不义而富且贵，于我如浮云
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