查字典语文网

　　高考语文模拟试卷(十三)
　　一、阅读(80分)
(一)阅读下文，完成第1-6题。(18分)

　　资料来源于：http://yuwen.chazidian.com
　　我和我的建筑都像竹子
　　贝聿铭
　　①在长达70年的建筑设计生涯中，我先后设计规划了法国卢浮宫博物馆，美国国家艺术馆东楼、肯尼迪图书馆等建筑，大部分作品都与文化艺术有关，符合了自己的追求。
　　②有人说一个设计师的命运75%来自他招揽生意的能力，我不同意。建筑师不能对人说：“请我吧!”自己的实力是最好的说服工具。怎么表现你的实力?那么就要敢于选择，敢于放弃，决定了的事情，就要有信心进行下去。
　　③64岁，我被法国总统密特朗邀请参加卢浮宫重建，并为卢浮宫设计了一座全新的金字塔。当时法国人高喊着“巴黎不要金字塔”、“交出卢浮宫”，不分昼夜表达不满，翻译都被吓倒了，几乎没有办法替我翻译我想答辩的话。当时的确有压力，我面对的是优越感极为强烈的法国人，而且卢浮宫举世闻名。不过做事情最重要的是维持十足的信心，必须相信自己，把各种非议和怀疑抛之脑后。旁人接受我与否不是最重要的，我得首先接受自己。建筑设计师必须有自己的风格和主见，随波逐流就肯定被历史淹没了。
　　④后来金字塔获得了巨大的成功，我也被总统授予了法国最高荣誉奖章，但我仍然保持一贯的低姿态，说：“谦恭并不表示我有丝毫的妥协，妥协就是投降。”
　　⑤这么多年，我敢说，我和我的建筑都像竹子，再大的风雨，也只是弯弯腰而已。
　　⑥我生在中国，长在中国，17岁赴美国求学，之后在大洋彼岸成家立业。但中国就在我血统里面，我至今能说一口流利的普通话，平时的衣着打扮，家庭布置与生活习惯，依然保持着中国的传统特色。越是民族的，越是世界的。当然美国新的东西我也了解，中美两方面的文化在我这儿并没有矛盾冲突。我在文化缝隙中活得自在自得，在学习西方新观念的同时，不放弃本身丰富的传统。
　　⑦“志于道，据于德;依于仁，游于艺”，建筑不是服装，可以赶时髦，建起来以后，不能说明年不流行了就立刻拆掉。我从来不赶时髦，我比较保守;但我也从来不把自己定位成古典或者现代派。还有人称我是现代主义大师，相当多的作品都是西式建筑，但在设计方面我力争把古典和创新相结合，并且摸索新路改进自己的风格。
　　⑧我曾受邀在日本东京的静修中心建造一个宗教的钟塔，这座钟塔的形状很像日本一种传统乐器：底部是方的，往上逐渐变平变扁，越往顶端越锋利。日本人很喜欢，后来再次邀请我为博物馆做设计。当我还是孩子的时候，读过一个中国故事叫《桃花源记》，很羡慕那种世外桃源的感觉。日本人知道这个故事，都说，对，要是能把博物馆做成那种感觉就好了。博物馆选在山上，在山上修了一座桥，穿过山谷通向博物馆。日本人非常接受这个设计。
　　⑨在我的70多件作品当中，博物馆的项目占到很大的比重。我希望博物馆在人们的生活当中发挥更大的作用，也是担负起自己的一份文化责任感。我尤其喜欢年轻人来看我的博物馆，人越多我越是开心，所以我常常到以前做过的博物馆溜达，看看观众里面年轻人多不多，因为将来是他们的世界。我一直尽力保持活力。在纽约，人们常常看到我像青年人一样敏捷地冲过第57街，赶着回家。
　　⑩86岁那年，我把自己的“封刀之作”选在苏州，想用全新的材料，在苏州三个古典园林——拙政园、狮子林和忠王府旁边修建一座现代化的博物馆。设计方案一出台，又引起了各界强烈的争论。很多人认为，这座全新博物馆将破坏原有建筑的和谐，损害这些古建筑的真实与完整。但这不能改变我的设计初衷。
　　⑾苏州博物馆真正呈现在世人面前时，我想他们会理解并喜欢的。那不仅是人们对贝氏建筑光环的追逐，而且是一个建筑师在年近90岁时的一份认真、执著和创新，会给他们一个满意的答案。
　　【作者】
　　贝聿铭( 1917年4月26日——)，美籍华人建筑师，1983年普利兹克奖得主，被誉为“现代建筑的最后大师”。贝聿铭为苏州望族之后，他曾在家族拥有的苏州园林狮子林里度过了童年的一段时光。1917年出生于广州，10岁随父亲来到上海，1935年远赴美国留学，先后在麻省理工学院和哈佛大学学习建筑，师从建筑大师格罗皮乌斯和布鲁尔，于1955年建立建筑事务所，1990年退休。贝聿铭作品以公共建筑、文教建筑为主，被归类为现代主义建筑，善用钢材、混凝土、玻璃与石材，代表作品有美国华盛顿特区国家艺廊东厢、法国巴黎罗浮宫扩建工程、香港中银大厦、北京香山饭店、日本美秀美术馆、苏州博物馆等。
　　1.联系上下文，填入第③段画横线处恰当的一项是( )(2分)
　　A.而且 但是 B.而且 不过
　　C.并且 然而 D.并且 而且
　　2.第⑦段中引用“志于道，据于德;依于仁，游于艺”旨在说明 。(2分)
　　3.第⑧段中日本人说“要是能把博物馆做成那种感觉就好了”，“感觉”的含义是什么?(2分)
　　4.文中说“我和我的建筑都像竹子”，这一比喻有那两层含义?(4分)
　　5.对全文内容理解正确的一项是 ( )(3分)
　　A.作者在本文中讲了一生建筑设计所取得的主要成就，概述了自己的思想历程。
　　B.卢浮宫金字塔的设计开始遭到许多法国人的反对，是因为法国人优越感太强。
　　C.作为一名亨誉世界的建筑设计家，除了实力，成功更在于他的自信、坚持和执着。
　　D.文中说“我仍然保持一贯的低姿态”，文如其人，此文就写的十分低调谦和。
　　6.综观全文，你认为作者取得重大成就的原因有哪些?(5分)
　　(二)阅读下文，完成第7-12题。(20分)
　　与荷有关
　　一
　　①那一刻，风姿绰约的荷，再一次在视野中漫溢开来。那些荷就那么安静地站立着，在水中。那姿态，那情韵，像是一种尘世间的期待，又像是远离红尘的无欲无求，了无牵挂。天高风清，云水相映。这是一些美若仙子的荷，出水，出尘。我们站在岸上，远远地观赏。人生难得有几回赏荷的心境，即使见到了，那荷，也不是什么时候都能赏出韵味来的。想想，与荷，真是一种缘份。是面缘，更是心缘。
　　②在戴河之南，我们走进荷园。夏日的荷，开得正艳。海边，这是一座人工的园子，人们在这里栽植了上百种的荷。花开时节，像千姿百态的仙子，在妖娆中宁静着，在宁静中妖娆着。这荷，在水中，兀自地，红来绿去。
　　③纷纷攘攘的赏荷人，匆匆而来，匆匆而去。在北方，这么一大片有荷的园子，也真是难得了。更何况，在这样一个听涛踏浪的渤海之滨，在这样一个峰岭绵延的燕山脚下。有荷，更添了风情，更多了灵气。
　　④与荷的初缘，还是在塞外那个皇家的园子。避暑山庄，乍听起来，倒有几许农家的韵味。但是，乡野似的名字，毕竟遮不住皇家的奢侈与华贵。
　　⑤一场风雨，洗净了皇家园林的尘封岁月，眼前的一切清丽无比。那时，两个青春年少的孩子，来湖边看荷。那是两个还不懂风情的懵懂少年，只是觉得，那荷好看。荷叶撑出一大片翠翠的绿色，晶亮的水珠就在荷叶中随风摇动着，像摇篮中婴儿的眸子，透明，纯净，可爱。偶尔不小心，那水珠会哗地一下被倾入湖水中。而那空空的荷叶依然在风中摇动。那花却是艳艳的，或含苞，或盛开，一支支卓尔不群地在叶的绿波中摇曳着。湖虽不大，荷虽不多，但对年少的我们，就已经足够了。那园子里的荷，在很早的时候，是有至高无上的皇上来赏的，是有美若仙子的后妃们来赏的，但是远去了帝王与妃子，远去了岁月与王朝，却留下了荷。那荷，还嵌在一个青春的记忆里，至今。
　　⑥十一月，已是深秋。西子湖畔，与荷有遇。不仅是曲院风荷，还有断桥残雪的湖里，还有保俶倒映的水中，也有荷。但都已是残荷。“秋阴不散霜飞晚，留得残荷听雨声。”黛玉说她最不爱李商隐的诗，却独独喜欢这一句。“留得残荷听雨声”，是诗境，更是禅境。
　　⑦滟滟湖光之中，不见了“接天莲叶无穷碧”的六月荷，这待雪迎风的荷，会铺陈着怎样的一种心境?那曾经翠过，那曾经艳过的荷，去了何处?
　　⑧荷会老，人也会老。
　　二
　　⑨我喜欢墨荷。那画在柔柔的宣纸上的墨荷。荷实在是完美到了极致。花、叶、蓬、茎、藕，色、香、型、态、神，都无丝毫瑕疵。但是美总会有一些欠缺的，美至极致，反而没了奢想的余地。于是，人们更高一层的审美追求，——舍却。舍却了艳丽，舍却了丰盈，舍却了完美。求淡，求简，求空，求残。于是有了冷峻，有了洗练，有了劲健，有了高古。那便是荷魂。
　　⑩荷入画，最早见于汉代的画像砖，发展于盛唐，成熟于五代。那时候后蜀画家黄筌，南唐画家徐熙等，都是画荷的高手。徐熙出身“江南名族”，他使荷独立于画中，深受南唐后主李煜喜爱。黄筌、徐熙的画风格不同，有“黄家富贵”“徐熙野逸”之说。想着，那富贵之荷，自有富贵之人的宠爱;那野逸之荷，自有野逸之人的喜欢。
　　⑾宋朝是个很艺术的时代。直到宋代中叶，画风渐有转变。这时期最该说起的一个画家是崔白，他“以败荷凫雁得名”。败荷，本为残破之物，以败为美，是得荷魂。尤其在繁华富贵的黄体盛行之时，弃雍容而得萧索之美者，应为异人。
　　⑿水墨画的兴起与流行，是元代文人画发展的显著标志。有张中等善画荷者，设色素雅，画面自然天趣，“以素净为贵”，使荷更加成为“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”的精神符号。墨荷，更显君子之质。
　　⒀明代是水墨写意荷花绘画的大发展时期。开拓者是沈周和徐渭。沈周的画，晚年喜用秃笔，沉着老辣，炉火纯青。被世人称道的荷作《荷蛙》虽为小景，却坚实粗毫、凝重老硬，超然绝俗。徐渭一生饱经忧患，个性狂傲不屈。善诗文、戏曲与书画，对大写意花鸟画的贡献前无古人。他画墨荷如写狂草，大刀阔斧，纵横驰骋，不同凡俗。纵恣中见沉雄，苍郁中见姿媚。由此，荷之娇艳，荷之精美，荷之雄浑，荷之磅礴，其形虽现于笔，其魂皆出于胸。
　　⒁清代画荷，名家众多，我却更爱朱耷，他把写意画推向了一个历史的高峰，笔情恣纵，不拘成法，苍劲圆秀，逸气横生。他的《荷石水禽图》，整个画面虚疏淡泊，冷逸逼人，有一种难以伸展的抑郁之气。成就他如此画风的不知是他坎坷的身世，还是他放浪的个性，也许都有。这个世界就是如此简单又如此复杂地造就一个奇才的。
　　⒂柔柔的宣纸上，有墨香，有荷魂。跨古今，越千年。
　　7.本文有两大部分，请分别用两个字为它们拟出小标题。(2分)
　　8.第②段中，写荷花时用了“红来绿去”四字，简析其精妙之处。(2分)
　　9.第一部分写了几次赏荷?它们各自给作者留下了怎样的印象?(3分)
　　10.第二部分列举了从五代到明清有代表性的画荷高手，概括这些画家的共性。(3分)
　　11.对作者思想感情理解不正确的两项是( )( )(6分)
　　A.“纷纷攘攘的赏荷人，匆匆而来，匆匆而去”，是因为这些人与荷花只有面缘而无心缘。
　　B.年轻时“只是感到那荷好看”，到后来懂得了残荷的价值，这与作者的人生阅历相关联。
　　C.文中感叹“荷会老，人也会老”，流露出的是一种“无可奈何花落去”的消极悲哀之情。
　　D.作者深爱那种“画面虚疏淡泊，冷逸逼人”，笔情恣纵，蕴含“抑郁之气”的墨荷作品。
　　E.写了水中的荷花，还写了墨荷创作的历史，和一般写荷花的散文相比，文章更具新意。
　　F.残荷、败荷的创作实际上是更高一层的审美追求，舍却了艳丽和丰盈，却画出荷之魂。
　　12.第一、第二两部分都可以独立成篇，作者却把这两部分合并在一篇文章里，谈谈这样写的好处。(4分)
　　(三)默写。(6分)[任选6空，超过6空，按前6空评分]
　　13.(1)青树翠蔓， ，参差披拂。
　　(2) ，飞鸟相与还。
　　(3)闻道有先后， 。
　　(4) ，此时无声胜有声。
　　(5) ，铜雀春深锁二乔。
　　(6)鹰击长空，鱼翔浅底， 。
　　(7)独学而无友， 。
　　(8)吾十有五而志于学， 。
　　(四)阅读下面的元曲，完成第14-16题。(8分)
　　【双调】大德歌•春
　　关汉卿
　　子规啼，不如归，道是春归人未归。几日添憔悴，虚飘飘柳絮飞。
　　一春鱼雁无消息，则见双燕斗衔泥。
　　【鉴赏】
　　关汉卿的大德歌分别写春、夏、秋、冬四个季节，以一位闺中女子的口吻抒发其久久盼望离人归来，而屡屡失望的相思之苦。这首是写春季的，以春季而人未归，抒写女主人公的哀怨情愫。
　　此曲首二句“子规啼，不如归”，既写景，又写时。意为：春天的杜鹃叫了，好像在说“不如归去”。声声响在少妇耳旁，深深触动了她怀念远人的情怀。所以第三句写道：“道是春归人未归。”意为：你走的时候说是春天就回来，而今春已到，却不见你的踪影。由于盼人人不至，精神饱受折磨，于是引出“几日……絮飞”两句。“几日憔悴”是从外形上描绘其愁苦。“虚飘飘柳絮飞”，表面写的是景，实际是比喻少妇的心理状态。情侣在外是凶、是吉、是祸、是福都不得而知，不能不令人担心。因而心绪不定，正如虚飘飘的柳絮，无所适从。下句“一春鱼雁无消息”是说：她等了整整一个春天，九十个日夜啊，却一点消息也没等到，痛苦已极，百无聊赖。妙的是作者未从正面明写这种感情，而是宕开一笔，用“则见双燕斗衔泥”来反衬。燕是“双燕”，它们为筑爱巢在比赛着衔泥。此情此景，和孤居独处、落落寡欢的少妇形成鲜明的对比，不禁使人又添几分苦涩。
　　曲子以“归”为诗眼。首句“子规啼”，因其声若“不如归去”，能发闺妇怀远之情。二、三句妙用三个“归”字，贴切、自然流畅，强烈地传达出思念的情感。在飘飘柳絮衬托之下，“添”字尤见精神，准确地把握了因“思”而起的恍惚神态。末句写眼前景，以双燕衔泥营巢继续映衬和强化浓郁的思念和独寂之情。
　　此曲开头用的是比兴手法。中间写少妇的离别之苦，由表及里，层层深入。最后用双燕衔泥反衬少妇的孤独之苦。全篇紧紧围绕一个“春”字，从各个侧面描绘，突出了少妇的思念。行文上惜墨如金，不蔓不枝。
　　14.子规，即 。古人认为它的叫声有些像“不如归去”。(1分)
　　15.对本曲理解不正确的一项是( )(3分)
　　A.“子规啼”既状写景物，又点出时令，是作者的起兴之法。
　　B.“柳絮”一句暗喻少妇心绪不宁，如飘浮柳絮，无所适从。
　　C.最后一句双燕筑巢，是反衬之笔，写出了故居少妇的苦涩。
　　D.全曲有三处景物描写，从不同侧面表现了少妇的个性特征。
　　16.赏析曲中的主人公形象。(4分)
　　(五)阅读下文，完成第17—21题。(16分)
　　周宣王之牧正有役人梁鸯者，能养野禽兽，委食于园庭之内，虽虎狼鵰鹗之类，无不柔驯者，雄雌在前，孳尾成群;异类杂居，不相搏噬也。王虑其术终于其身，令毛丘园传之。梁鸯曰：“鸯，贱役也，何术以告尔?惧王之谓隐于尔也，且一言我养虎之法。凡顺之则喜，逆之则怒，此有血气者之性也。然喜怒岂妄发哉?皆逆之所犯也。夫食虎者，不敢以生物与之，为其杀之之怒也;不敢以全物与之，为其碎之之怒也。时其饥饱，达其怒心。虎之与人异类，而媚养己者，顺也;故其杀之，逆也。然则吾岂敢逆之使怒哉?亦不顺之使喜也。夫喜之复也必怒，怒之复也常喜，皆不中也。今吾心无逆顺者也，则鸟兽之视吾，犹其侪也。故游吾园者，不思高林旷泽;寝吾庭者，不愿深山幽谷，理使然也。
　　(选自《列子》)
　　17.写出下列句子中加点词在句中的意思。(4分)
　　①委食于园庭之内 ②惧王之谓隐于尔也
　　③寝吾庭者 ④则鸟兽之视吾，犹其侪也
　　18.下列句子“之”的用法相同的一项是( )(2分)
　　①虽虎狼鵰鹗之类 ②皆逆之所犯也 ③惧王之谓隐于尔也 ④则鸟兽之视吾
　　A. ①② B. ②③ C. ③④ D. ②④
　　19.把下列句子译成现代汉语。(5分)
　　(1)王虑其术终于其身，令毛丘园传之。
　　(2)时其饥饱，达其怒心。
　　20.梁鸯谈养虎之法的那段话共分几个层次?请概括其层意。(3分)
　　21.梁鸯的养虎经验对我们有何启示?(2分)
　　【参考译文】
　　周宣王时负责饲养禽兽的官吏手下有个仆役梁鸯，能够饲养野禽野兽，在园庭中喂养它们，即使是猛虎饿狼、大雕鱼鹰之类，没有不被训养得柔顺的。雌雄禽兽交配繁殖，生育的禽兽成群结队;不同类的禽兽混杂居住在一起，也不互相打架伤害。周宣王担心他的技术没有传人，便命令毛丘园向他学习。梁鸯对毛丘园说：“我不过是一个低贱的仆役，有什么技术告诉你?但怕大王说我对你隐瞒，姑且和你谈谈畜养老虎的方法。大概顺着它就高兴，逆着它就发怒，这是有血气的动物的本性。但高兴与愤怒难道是随便发泄的吗?都是违背它的习俗才触犯起来的。喂养老虎，不能用活的动物喂它，怕它因杀死活物时要发怒;不能用整个动物喂它，怕它因撕碎动物时要发怒。要知道它什么时候饿了，什么时候饱了，摸透它为什么会发怒。虎与人不是一类，虎讨好喂养它的人，是因为喂养的人顺着它的缘故;那么它伤害人，就是因为逆着它的缘故了。我哪里敢逆着它使它发怒呢?当然也不顺着它使它高兴。高兴以后必然是愤怒，愤怒以后常常是高兴，都不是适中的态度。现在我的心是既不违逆也不顺从，那么鸟兽对待我，就像对待它们的同类一样了。所以在我的园中游玩的禽兽，不思念高大的树林和空旷的水泽;在我的庭中睡觉的禽兽，不向往深山和幽谷，这是由事物的规律所决定的。
　　(六)阅读下文，完成第22—26题。(13分)
　　兴 贤
　　王安石
　　①国以任贤使能而兴，弃贤专己而衰。此二者必然之势，古今之通义，流俗所共知耳。何治安之世有之而能兴，昏乱之世虽有之亦不兴?盖用之与不用之谓矣。有贤而用，国之福也，有之而不用，犹无有也。
　　②商之兴也，有仲虺、伊尹，其衰也，亦有三仁。周之兴也，同心者十人，其衰也，亦有祭公谋父、内史过。两汉之兴也，有萧、曹、寇、邓之徒，其衰也，亦有王嘉、傅喜、陈蕃、李固之众。魏、晋而下，至于李唐，不可遍举，然其间兴衰之世，亦皆同也。由此观之，有贤而用之者，国之福也，有之而不用，犹无有也，可不慎欤?
　　③今犹古也，今之天下亦古之天下，今之士民亦古之士民。古虽扰攘之际，犹有贤能若是之众，况今太宁，岂曰无之?在君上用之而已。博询众庶，则才能者进矣;不有忌讳，则谠直之路开矣;不迩小人，则谗谀者自远矣;不拘文牵俗，则守职者辨治矣;不责人以细过，则能吏之志得以尽其效矣。苟行此道，则何虑不跨两汉、轶三代，然后践五帝、三皇之途哉!
　　22.此文为王安石为推行新政所作的舆论准备。《兴贤》也就是 的意思。(用文中话回答)(1分)
　　23.文章富有说服力。三段之间环环相扣，请分别写出各段大意。(3分)
　　24.对“博询众庶，则才能者进矣”一句理解正确的一项是 ( ) (2分)
　　A.广泛的向下面的百姓征求意见，那么，有才能的人就会有长进。
　　B.向许多百姓询问治国之策，那么，有才能的人就会献言。
　　C.广泛的向百姓征求意见，那么，有才能的人就会到朝廷中来。
　　D.向许多百姓询问治国之策，那么，有才能的人就会有长进。
　　25.试分析第③段的语言特点。(3分)
　　26.王安石在本文的观点对今天仍有现实意义，请另举一例来说明。(3分)
　　【参考译文】
　　国家都是因为任用贤能的人才能兴盛，因为不用贤能之人而专凭君主一己之见而衰败。这两点，是社会发展的必然规律，古往今来都是这样，也是一般人所能认同的。可为什么和平安定的时代，有了贤能之人，就能够兴盛;混乱动荡的年代即使有这样的人也不能兴盛呢?这就在于是否任用这些贤能之人了。有了贤能的人并加以任用，这是国家的福气;有了贤能的人却不用，就像没有一样。
　　商朝的兴起，有仲虺、伊尹这样的贤臣，等到衰败时，也有三仁(微子、箕子、比干)这样的贤人;周朝兴起时，有与武王同心同德的十位贤臣，等到衰败时，也有祭公谋父、内史过这样的贤臣;两汉兴起时，有萧何、曹参、寇恂、邓禹这样的人，等到衰败时，也有王嘉、傅喜、陈蕃、李固这样众多的贤人。从魏晋以后，一直到唐朝，这样的贤人很多，不能全部列举，而这其中有的出现在兴盛的时代，有的出现在衰败的时代，也和上面所说的相同。由此看来，有贤能之人并加以任用，是国家的福气;有了贤能的人却不用，就像没有一样。对于这种情况，怎么不应该慎重的对待呢?
　　现今的情况，和古代是相通的。现今的天下，就如同古代的天下。现今的士人和民众，也如同古代的士人和民众。古代在扰动不安的时代，还有像以上所说的那么多的贤能之人，何况现今太平安宁，怎么能说没有贤人呢?这就在于君主和处于上位的人如何任用了。广泛的向下面的百姓征求意见，那么，有才能的人就会到朝廷中来;没有忌讳的事情，人们就敢于直言进谏了;不亲近小人，那些进谗阿谀之人就被疏远了;不斤斤计较于文牍细节，受制于世俗之见，主管相关部门的人就能够明辨的处理事务了;不挑别人的小毛病，有办事能力的人就可以按照自己的设想以达到相应的效果了。如果能够这样做，还怕不会超越两汉，胜过三代而达到五帝三皇那样的盛世么?
　　二、写作 70分
　　27.一个牧场主养了许多羊，他的猎户邻居养的凶猛的猎犬常常跳过栅栏袭击牧场里的小羊羔。牧场主几次让猎户把狗关好，但猎户都不以为然，猎狗咬伤了好几只羊羔。
　　忍无可忍的牧场主找到镇上的法官评理。法官说：“我可以处罚那个猎户，也可以发布法令让他把狗锁起来，但这么一来你就失去了一个朋友，多了一个敌人。我可以给你一个更好的主意。”
　　牧场主到家后，按法官说的，挑选了三只最可爱的小羊羔送给猎户的三个儿子，孩子们如获至宝，因为怕猎狗伤害到儿子的羊羔，猎户做了个大铁笼，把狗关了进去。从此两家相安无事，还成了好邻居。
　　请以“自利与利他”为话题，写一篇800字左右的作文，自定立意，自选文体，自拟文题。
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