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　　高三语文基础知识热点训练
1.下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是
　　A.泊车(b6)称心(chèn)唱主角(jiǎo)弹丸之地(dàn)
　　B.苍穹(qióng)掺和(cān)单行本(xíng)不偏不倚(yǐ)
　　C.梦魇(yǎn)本埠(bù)黑魆魆(xū)燕颔虎颈(hàn)
　　D.祝祷(dǎo)鞭笞(chī)便利店(biàn)名噪一时(cào)
　　2.下列各句中，加点的成语便用不恰当的一项是
　　A.这名运动员看上去一副弱不胜衣的样子，实际上，他身体健，骨骼强健，耐力和速度非一般人可比，高考语文基础知识专项训练。
　　B.在座的各位都是本领域的顶尖专家，我们请大家来，就是想听听各位的高见，大家不必客气.就姑妄言之吧。
　　C.他闲来无事，就经常上网发一些飞短流长的帖子，结果不仅弄得与同事邻里的关系很紧张，甚至还惹上了官司。
　　D.唐玄宗虽早就觉察到安安禄山有反叛之心，但并没有及时除掉他，反而放虎归山，让他出任范阳节度使，这未免有点蹊跷。
　　3下列各句中，没有语病的一句是
　　A.随着"天河一号"的问世，我国成为继美国后第二个能够研制运算速度为每秒千万亿次的超级计算机的国家，在这一重要科学领域中跻身前列。
　　B.该厂狠抓生产质量，重视企业文化，十几年来凝聚了一批技术骨干，所生产的内衣产量成为全国同行业销售额率先突破十亿大关的一个著名品牌。
　　C.对于那些指责这些学说缺乏理论支持、说她不以实验而以先验方式作一般性推理的人，这表明他们对这一学说缺乏深入认识，还没有掌握其精髓。
　　D.那个年代的手抄本很难得，书中的故事对我产生了潜移默化的影响，爱国心、人生观、事业心、爱情观以及手抄本那漂亮的字迹也让我非常喜欢。
　　4.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
　　在21世纪的今天，正确对待任何大自然的关系比以往任何时候都重要。，，，;，结果也受到了大自然的报复。
　　①有的国家希望做到"天人合一"②人类衣食住行所需的一切资料都取自大自然
　　③有的国家对待大自然的基本态度是"征服自然"
　　④然而，大自然的容忍是有限度的，它是会报复的
　　⑤他们把大自然看做伙伴，可惜他们的行动没能跟上
　　⑥从表面看，大自然真的被他们征服了
A.②③①④⑤⑥
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　　B.②③⑥④①⑤
　　C.③①⑤②④⑥
　　D.③④②①⑥⑤
　　5.下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是
　　A.雪中送炭笑容可掬戕(qiāng)害针砭(biān)时弊
　　B.呕心沥血淋漓尽致纤(qiān)维汲(jí)取教训
　　C.天涯海角丢三落四提(dī)防道行(héng)很高
　　D.朋比为肩秘而不宣佛(fó)像看(kān)家本领
　　6.下列语句中，加点的词语使用不恰当的一项是
　　A.2010年4月6日，《鲁迅箴言》由三联书店出版。365条箴言，让读者感受到了鲁迅文字的力量和韵致。
　　B.张强一下子站了起来："说吧!'有风方起浪，无潮水自平'，谁的是谁的非，当面锣对面鼓，快说吧!"
　　C.上海世博会展示了众多国家和地区科技、文化的精华，像这样规模空前的活动，我们能够有机会躬逢其盛，实在难得。
　　D.上清寺是最具传奇色彩的地方，周公馆、桂园、人民大礼堂、三峡博物馆…，举手投足间都可以窥见历史的遗踪和时代的发展。
　　7.下列各项中，标点符号使用不符合规范的一项是
　　A.对于袁野小朋友来说，人工鸟巢本身就像巨大的问号在吸引着她：小鸟会住进去吗?都有什么样的鸟，有多少鸟会住进去，住起来舒服吗?
　　B.趁着在家无聊，我这个捣蛋鬼又有新点子咯!别以为我又要恶作剧，这次啊，我准备亲自下厨露一手--做一道家常小菜--炒土豆丝。
　　C.室外环境污染，包括建筑外墙(最典型的是玻璃幕墙)的反射光、夜间过亮的城市灯光(如广告牌、霓虹灯、景观灯的光)产生的光污染。
　　D."小美人鱼"是上海世博会丹麦馆的核心展品。"她很小，"哥本哈根旅游中心的彼得·勒默尔·汉森说，"但她想去看看外面世界的渴望却令人惊叹。"
　　8.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
　　印象中，成熟的向日葵，花盘都是低垂的，。，，。
　　。
　　①一阵晨风拂过
　　②可我家的这几株向日葵初出茅庐
　　③所以有诗人赞叹，愈是成熟，愈是谦虚[来源：学&科&网]
　　④在绿叶一片低沉而嘈杂的合唱中，传出她们清亮而高亢的欢叫
　　⑤依然高昂着头，开心而单纯地笑着，就像稚气未脱的乡野小妹子
　　⑥尚不懂得伟大的谦虚，也不懂得虚伪的世故
　　A.③②⑥⑤①④B.④②①⑤⑥③C.②⑥⑤①④③D.③①⑤②⑥④
　　9.下列词语中，字形加点的字的读音全部正确的一项是
　　A摩擦力供认不悔对称(chèn)穷源溯(shuò)流
　　B一拉罐转弯抹角隽永(jùn)令人发(fà)指
　　C纪传体多难兴邦叨(tāo)扰一气呵(hē)成
　　D化装品整齐划一倾轧(zhà)囤(tún)积居奇
　　10.下列句子中，加点的成语使用不恰当的一项是
　　A在积极应对自然灾害的同时，人们强烈感受到吸取经验教训的重要性，希望在未来的日子里能防患于未然。
　　B军事专家认为极超音速导弹是反恐战争中非常有价值的"猎杀者"，一旦锁定目标，恐怖分子就无地自容了。
　　C设计人员必须严格执行上级部门的有关决议，"创意"只能在规定范围以内驰骋，不能信马由缰，这是设计人员起码的职业操守。
　　D双方无论研究方法多么不同，只要根本目标不相悖，就总有殊途同归的日子，在认识事物的过程中有这样那样的分歧时正常的。
　　11.下列句子中，没有语病的一句是
　　A记者近日发现，公园晨练的老年人中流行一种由松树精华做成的"神仙茶"，对这种带点儿树皮味的绿色茶剂赞不绝口。
　　B挪威国宝级乐队"神秘园"将再度来京演出，实现了外国演出团在京演出超过7次的纪录，在其演出的艺术历程中也是唯一的一次。
　　C连年亏损的美国《新闻周刊》正待价而沽，境内外华人都股东中国人出手收购，将这份引以为豪的美国期刊经营权收入囊中。
　　D报告指出，中国及印度的一些跨国公司眼下正不遗余力的开拓国际市场，新加坡、俄罗斯等则紧随其后，国际市场的竞争格局正在发生变化。
　　12.下列有关文学常识的表述，有错误的一项是
　　A《楚辞》是屈原，宋玉等人的总集，这些作品具有浓厚的楚地色彩，屈原的长诗《离骚》是其中的代表作。
　　B白居易的《长恨歌》《琵琶行》是具有伤感色彩的叙事诗，他的《新乐府》则反映了较强的批判现实的精神。
　　C《堂吉诃德》是意大利小说家塞外提斯创作的长篇小说，堂吉诃德这个人物形象既是滑稽的又是发人深省的。
　　D举世公认的文学经典《哈姆莱特》，写的是丹麦王子哈姆莱特为父复仇的故事，该剧是莎士比亚四大悲剧之一。
　　13.下列依次在1、2、3处填入词语和句子，语意和衔接都最恰当的一项是
　　白莲水库是群山中的一座大型水库，最大的一条干渠通向山脚下的白莲浦，①着那里的苍生万物，白莲水库的水是绿蓝绿蓝的，②，触须沿途四散，③着白莲浦方圆几十里的农田
　　A①滋养②流到渠里就一路变成白色游龙③浸润
　　B①养育②变成白色游龙就一路流到渠里③浸渍
　　C①养育②流到渠里就一路变成白色游龙③浸润
　　D①滋养②变成白色游龙就一路流到渠里③浸渍
　　14.下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是
　　A.祥瑞xiáng馥郁fù窈窕yǎo螭宫折桂chán B.聪颖yǐng仰慕mò芳謦xīn龙驹凤雏chú
　　C.幽婉wǎn荣膺yīng醇美shún岁稔年丰rěn D.涟漪yī富庶shù澄澈chéng万擎争流huò
　　15.下列各句中，有错别字的一句是
　　A.湖南地处内陆而不能被内陆意识束缚，位居中部而不能甘居中游，这是毋庸置疑的。
　　B.大型音乐舞蹈史诗《复兴之路》的恢弘气势和精彩表演，强烈地震撼了观众。
　　C.素有"自如玉、明如镜、薄如纸、声如磬"之誉的景德镇瓷器，备受消费者青睐。
　　D.候鸟们凭着体内孕藏的惊人能量，一路搏击风雨，书写了万里迁徙的生命奇迹。
　　16.下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是
　　A.中国国家馆在东方的晨曦里，在美轮美奂的世博园建筑群中，发出耀眼的中国红。
　　B.大力倡导低碳绿色的生活方式，开发高效低耗无污染的新能源，政府责无旁贷。
　　C.在飞驰的高速列车上，人们津津乐道地谈论着乘坐高铁出行带来的快捷与方便。
　　D.万涓聚作河，便有了一泻千里的豪放;江河汇成海，便有了一望无际的壮阔磅礴。
　　17.下列各句中，没有语病的一句是
　　A.随着经济全球化进程不断加快，国际人口流动更加频繁，推动全球人力、资本、信息等生产要素的加速流动、优化。
　　B.有氧运动是以增强有氧代谢能力为目的的耐力性运动，它可以有效地锻炼呼吸系统和心血管系统吸收、输送氧气。
　　C.许多水果都有药用功效，如柠檬中含有柠檬酸、柠檬多酚及维生素C等成分就具有很强的抑制血小板聚集的作用。
　　D.让老百姓吃饱、吃好、吃得安全，永远是农业发展的根本任务，它并不随着农业自身发展阶段的变化而有所改变。
　　18.下列选项中的诗句填入《到京师》一诗画横线处，恰当的一项是
　　城雪初消荠菜生，角门深巷少人行。，此是春来第一声。
　　A.落红满地乳鸦啼B.柳梢听得黄鹂语
　　C.春山一路鸟空啼D.楼阁新成花欲语
　　19.下列各组词语中加点的字，读音全部相同的一组是
　　A.屏气摒弃并蒂莲秉烛待旦
　　B.黄鹂黎明霹雳舞磨砺意志
　　C.驼绒滂沱拓荒者脱颖而出
　　D.翌日游弋溢洪道逸兴遄飞
　　20.下更各组词语中，有错别字的一组是
　　A.扭怩/扭捏交接/交结急风暴雨/疾风劲草
　　B.姻缘/因缘机遇/际遇促膝谈心/抵足谈心
　　C.口型/口形飘荡/漂荡轻歌曼舞/清歌妙舞
　　D.意想/臆想定势/定式唾手可得/垂手而得
　　21.依次填入下列横线处的词语，恰当的一组是
　　泰姬陵是莫卧儿王朝君主沙贾汗为其宠妃蒙泰姬修建的。这是一座着宝石的伊斯兰建筑。后来，泰姬陵成为世界文化遗产。在今天的众多的世界文化遗产中，它也是的。
　　A.陵墓点缀虽然绝无仅有
　　B.陵寝镶嵌即使独树一帜
　　C.墓茔装饰固然独一无二
　　D.墓室装点尽管举世无双
　　22.下列各项中，没有语病的一项是
　　A.当今的环境保护技术不仅做到了生产过程不浪费资源，不污染环境，保证产品使用的清洁高效，而且产品使用后废弃物的有效回收和循环利用。
　　B.一旦确定了某个特定节日的纪念物，商家、企业就可以设计、生产、经营相关的物品，电视、报纸、杂志等媒体就有了重点宣传的目标。
　　C.虽然现在所学的一些专业课，对我们很陌生，学起来比较吃力，不过我相信，在老师的帮助下，只要下苦功，就一定能够学好。
　　D.某院医护人员在不知情的情况下，将携带有艾滋病病毒的血液输入到患者体内，致使这些患者旧病未除，又染新疾，造成了严重的后果。
　　23.下列各项中，标点符号的使用不符合规定的一项是
　　A.当我来到小桥中间，对岸的槐树后面一声呐喊："抓住他!"随即蹿出几条黑影，向我冲来，桥开始晃起来，我的心也晃起来，"铁驴"(载重自行车)也晃起来。
　　B.他常常在夜里吹着笛子，声音清越，吹出月光、竹林、沙滩、仙鹤…，白天所有的压抑似乎都在这笛声里风吹云散了。
　　C.不过今日的"粉丝"不比往年，索签的要求高得多了：不但要你签书、签笔记本、签便条、签书包、签学生证，还要题上他的名字、他女友的名字。
　　D.胖老人每次起竿摘鱼都要用眼角瞟一下瘦老人，好像在说："你就这么熬下去吧，伟大的谈判者!"而瘦老人只以泥塑般的安静来回答。
　　24.下列词语中，加点的字读音全都正确的一组是
　　A.绚(xuàn)丽丰腴(yú)倩(qiàn)影乳臭(chòu)未干
　　B.赦(shè)免嗜(shì)好逡(qūn)巡弱不禁(jīn)风
　　C.游说(shuì)愤懑(mèn)逶迤(yí)不见经传(chuán)
　　D.泅(qiú)渡坍圮(pǐ)恐吓(xià)否(pǐ)极泰来
　　25.下列词语中，没有错别字的一组是
　　A.风靡吻颈之交自诩一筹莫展
　　B.寒碜礼尚往来偿试杀一儆百
　　C.端倪改弦更章虐杀原形毕露
　　D.肆意淋漓尽致编撰理屈词穷
　　26.下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是
　　A.想当初，慈禧太后的陵寝造得多么坚固，曾几何时，还是禁不住军阀孙殿英的火药爆破，落了个一片狼藉。
　　B.导演冯小刚把《集结号》中最重要的角色给了谷志鑫，其他演员几乎成了举重若轻的人物。
　　C.上届冠军挪威队以全胜战绩出线，表现十分出色，其卫冕雄心及雄厚实力令人刮目相看，2011高考信息《高考语文基础知识专项训练》(http://www.unjs.com)。◆分享好文◆
　　D.露卡在美国算是穷人，经常得到政府机构的接济和帮助，但她并不总是拾人牙慧，而是主动为社会做些好事。
　　27.下列各句中，没有语病的一项是
　　A.素有"庐山第一景"之称的石门涧，是庐山的西大门。这里一年四季泉水叮咚，鸟语花香，青松翠柏，云蒸雾绕。
　　B.某文化局长因工作需要调任交通银行行长，收入提高了十几倍;后改任财政局长，收入又降到了行长任上的十几分之一。
　　C.10月份以来，江东村家家户户房前屋后银杏树叶飘舞，满地金黄，吸引了来自全国各地慕名而至的游客。
　　D.为了使这项住房政策真正受惠于低收入家庭，香港政府制定了非常严格的申请程序，一旦发现诈骗，处罚极其严厉。
　　28.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
　　数学作为文化的一部分，其最根本的特征是它表达了一种探索精神。。
　　①人总有一个信念：宇宙是有秩序的
　　②可是，离开了这种探索精神，数学是无法满足人的物质需要的
　　③因此人应该去探索这种深层的内在的秩序，以此来满足人的物质需要
　　④数学的出现是为了满足人类的物质生活需要
　　⑤数学家更进一步相信，这个秩序是可以用数学来表达的
　　A.④②①⑤③B.①③⑤④②C.④②③①⑤D.①③④②⑤
　　29.下列词语中加点的字的读音，全都正确的一组是
　　A.奇葩(pā)哈达(hǎ)砧板(zhān)不胫(jìng)而走
　　B.坎坷(kě)勖(xù)勉棘手(jí)拾(shè)级而上
　　C.着(zháo)重巷(hàng)道混(hùn)沌中规中矩(jǔ)
　　D.畸(jī)形慰藉(jiè)骁(xiāo)勇扺(dǐ)掌而谈
　　30.下列词语中没有错别字的一组是
　　A.甄别腥红亲和力声名鹊起
　　B.迂腐乔迁舶来品两全齐美
　　C.福祉喝彩挖墙角甘之如饴
　　D.真谛整饬明信片共商国是
　　31.下面语段横线处应填入的词语，最恰当的一组是
　　我们都知道，现在"种花"已经不能仅凭劳动力和气候来_收益了。如果没有优良的花卉品种、先进的栽培技术、专业规模和品牌，_有再好的气候和再廉价的劳动力，也无法带来产业的快速，因而要获得更大的产业效益，则与科技进步、资金投入
　　A.决定即使提升息息相关
　　B.决定虽然提高休戚相关
　　C.确定即使提升休戚相关
　　D.确定虽然提高息息相关
　　32.下列各句中没有语病且句意明确的一句是
　　A.天津东临渤海，华北诸河汇流海河，东流出海，是沿海各省通往京城和华北腹地河流交通的枢纽。
　　B.20世纪后期，学者们有条件广泛接触西方人文社会科学，尽管在对其介绍和评价等方面有不少值得商榷之处，但他们取得的成绩还是应当肯定的。
　　C.我突然记起黄发垂髫初懂事理的时候，母亲告诫我的一句话：早起的鸟儿有食吃。
　　D.纪念馆分序厅、抗倭、抗英、抗法、抗日、尾厅等六部分组成，充分显示了中华儿女不畏强暴、自强不息的民族精神。
　　33.下列词语中加点的字，读音全部正确的一组是
　　A.行伍(háng)名宿(sù)恶贯满盈(yíng)厉兵秣马(mù)
　　B.倾轧(zhá)不啻(chì)补苴罅漏(xià)荆钗布裙(chāi)
　　C.巨擘(bò)河蚌(bàng)得不偿失(cháng)莘莘学子(shēn)
　　D.解剖(pāo)羁绊(jī)火中取栗(lì)感慨系之(xì)
　　34.下列各句中，加点的成语使用正确的一项是()
　　A.现在我们单位职工上下班或步行，或骑车，为的是倡导绿色，低碳生活。尤为可喜得是，始作俑者是我们新来的局长。
　　B.几年前，学界几乎没有人不对他的学说大加挞伐，可现在当他被尊奉为人师之后，移樽就教的人简直要踏破他家的门槛。
　　C.他是当今少数几位声名卓著的电视剧编剧之一，这不光是因为他善于编故事，更重要的原因是他写的剧本声情并茂，情节曲折。
　　D.旁边一位中学生摸样的青年诚恳地说："叔叔，这些都是名人的作品，您就买一幅吧，挂在客厅里不仅美观大气，还可附庸风雅。"
　　35.下列各句中，没有语病的一句是
　　A.大师的这段经历非常重要，但流传的说法不一，而所有的"当事人"、知情人都已去世。我们斟酌以后拟采用大师儿子所讲的为准。
　　B.我们说话写文章，在把零散的的词语串成一个个可以用来传递信息、完成交际任务的句子的时候，是需要遵循一定的语法规律的。
　　C.这个法律职业培训基地由省司法厅和南海大学合作建立。是全国首家有效联合政府行政职能和高校教育资源而成立的培训机构。
　　D.近期发热患儿增多，我院己进入门诊超负荷状态，为使就诊更有序，决定采取分时段挂号，如果由此给您带来不便，敬请谅解。
　　36.依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是
　　近几十年来，，，，，，。随着中国国力的增强，关于中国的国际地位、作用和责任的讨论方兴未艾。
　　①也高于同时期世界的平均水平
　　②中国日益成为世界关注的焦点
　　③现代化建设取得了举世瞩目的成就
　　④中目的综合实力大幅度提高
　　⑤尽管对增长的原因有不同的看法，然而谁也无法否认增长的事买
　　⑥中国经济的增长速度远远高于发达围家
　　A.②④③⑥⑤①B.②⑤⑥③④①
　　C.⑥⑤④②③①D.⑥①②④⑤
　　答案
　　1.C 2.B 3.A 4.B 5.C 6.D 7.A 8.A 9.C 10.B 11.D 12.C 13.A 14.A 15.D 16.C 17.D 18.B 19.D【试题分析】A.屏气bǐng摒弃bìng并蒂莲bìng秉烛待旦bǐng B.黄鹂lí黎明lí霹雳舞lì磨砺意志lì
　　C.驼绒tuó滂沱tuó拓荒者tuò脱颖而出tuō
　　D.翌日yì游弋yì溢洪道yì逸兴遄飞yì
　　【高考考点】识记现代汉语普通话常用字的字音。
　　【易错提醒】"游弋"易读错。四个选项都有一定的迷惑性
　　【备考提示】考查读音相近的字的读音，要求考生不能只抓住常见易音，而要切实练好普通话，在比较中辨别。要注重考查普通话的读写能力培养。
　　20.A【试题分析】"扭怩"应为"忸怩"。忸怩：羞惭的样子，与心理有关，应用"忸"。
　　【高考考点】识记并正确书写现代常用规范汉字。
　　【易错提醒】"飘荡/漂荡""定势/定式"有一定迷惑性，要加强平时积累。
　　【备考提示】本题重点在于辨别容易混淆的形近词。如果怀疑某个是别字，可以写出几个同音字来比较,可以写出几个形似字来比较。通过分析形声字的形旁来推导这个字的含意，再放到这个词语中去判定是否相符。对于独体字或形声字中的形旁已失去表意功能的形声字可以通过分析词语的语法结构来确定它是不是别字，还可以通过对整个词语的理解,来寻找不合语境的别字。要注重平时的积累。
　　21.B【试题分析】本题将实词和成语综合进行考查。陵墓：指帝王诸侯的坟墓，现多指领袖或先烈的坟地，亦泛指坟墓。陵寝：古代帝王陵墓的宫殿寝庙，借指帝王陵墓。：墓茔：墓地，茔地。墓室：①犹墓庐;②犹墓穴。坟墓中放棺椁的处所。点缀：①加以衬托或装饰，使原有事物更加美好;②装点门面，应景儿，凑数儿。镶嵌：①将一物体嵌在另一物体中;②比喻深深地进入某种境界或思想活动中。装饰：打扮，修饰;装潢;点缀，装点;指装饰品;犹夸饰。装点：装饰点缀;点缀品;张扬，夸大。虽然：即使如此;犹即使。即使：连词，表示假设的让步。固然：连词。①表示承认某个事实，引起下文转折;②表示承认甲事实，也不否认乙事实。尽管：①副词，表示不必考虑别的，放心去做;②〈方〉副词，老是;总是;③连词，表示姑且承认某种事实，下文往往有'但是、然而'等表示转折的连词跟它呼应，反接上文。绝无仅有：只有一个，再没有别的，形容非常少有。独树一帜：树，立;帜，旗帜。单独树起一面旗帜。比喻独特新奇，自成一家。独一无二：没有相同的或没有可以相比的。举世无双：全世界找不到第二个。
　　【高考考点】正确使用词语(包括熟语)。
　　【易错提醒】本题不是传统的两个词选一个，而是四个词选一个，涉及实词(名词、动词)、虚词、成语，容量加大。
　　【备考提示】对实词的辨析应从以下几个方面考虑：①辨析词义。包括词语的语意侧重点、词语的词意的轻重、词义范围的大小等。②辨析色彩。包括词语的感情色彩跟语体色彩。③辨析用法。括搭配习惯、语法功能、使用对象等方面。要正确理解成语的整体意义，要注意语境的组合与搭配情况，越是想要你字面理解的成语越要注意陷阱。特别陌生的成语往往是对的。另外要特别注意两用成语的意义和用法。虚词要考虑句间关系和习惯搭配。
　　22.D【试题分析】A、成分残缺，在"而且"后加入"做到了";B、不合逻辑，"商家、企业"改为"企业、商家";C、主客颠倒，"对我们"后加入"来说"。
　　【高考考点】辨析并修改病句。
　　【易错提醒】B、D项的容易难于判断，注意并列词语看搭配、看顺序。
　　【备考提示】要认真细致审读每个选项，重点注意分析并列短语作句子成分与其他成分的搭配，可以将并列短语拆开逐一与其他成分搭配，验证其当否。对于句式杂糅的句子，先凭语感判定其不协调，再分别造成句子，再放回原文中，验证其当否。对于语序不当的句子，先也要凭语感检测，再将不协调的词语或句子调换位置，看是否通畅自然。有多重否定或还有反问的句子，要将否定换成肯定来理解。对因不明词义而造成前后矛盾的语句，应尽力推敲出这个关键词语的含义，推敲方法是拆字组词。对逻辑概念方面的不协调，可以凭事理推断。注意题干的要求，究竟选择的是有语病的还是无语病的一项。
　　23.B【试题分析】"竹林"后的顿号应该为逗号。
　　【高考考点】正确使用标点符号。
　　【易错提醒】本题考查短语的层次。注意D项倒装句，句末标点在句子的最后，倒装成分用逗号隔开。
　　【备考提示】应该熟悉各种标点的基本用法，记住标点的常见错误。注意分析标点也要从分析句子内部关系入手。
　　24.B(A乳臭(chòu)未干：臭xiù，气味的总称。身上的奶腥气还没有退尽。对年轻人表示轻蔑的说法。C不见经传(chuán)：传zhuàn，解说经义的文字。经传：指被古人尊崇为典范的著作。经传上没有记载。后常指人没有名声或论述没有根据。D恐吓(xià)：吓xià，使害怕;吓hè，用于复合词或叹词，表示不满。恐吓：威胁人，使害怕;吓唬。亦作"恐赫"，以要挟的话或手段威胁人。)
　　备考提示：《考试说明》要求"识记现代汉语普通话的字音"，主要是识记多音字和难读字，多音字，顾名思义，就是一字多音。在汉语中，一字多音现象主要是因一字多用而产生的变调或异音现象，如"与"，用作介词是，读"yǔ";用作动词时，读"yù"。一字读什么音，关键要根据其被多用而产生的词境加以识别。从2010年高考题来看，应加强识记多音字，可据其词境理解记忆。
　　具体的操作步骤是：①先把握整体意义。②推测个别位置的字该是什么意义。③看现有的字意义是不是符合。④如不符合，联想同音字、形似字。
　　25：D(A、吻(刎)颈之交;【解释】刎颈：割脖子;交：交情，友谊。比喻可以同生死、共患难的朋友。【出自】《史记·廉颇相如列传》;"卒相与欢，为刎颈之交。"【近义词】患难之交【语法】偏正式;作宾语;含褒义B、偿(尝)试;试一试;试验;试探。C、改弦更章(张)：【解释】更：改换;张：给乐器上弦。改换、调整乐器上的弦，是声音和谐。比喻改革制度或变更计划、方法。【出自】《汉书·董仲舒传》："窃譬之琴瑟不调，甚者必解而更张之，乃可鼓也。"【近义词】改弦易辙、改邪归正【反义词】旧调重弹【语法】连动式;作谓语;用于人。)
　　正确识记现代汉语的字形，可以从以下几个方面入手：
　　1.以义为纲，据义辨形。
　　2、追本溯源，明了典故或出处。
　　3、根据语法，判定词语搭配是否正确。
　　错别字复习最终还是要以积累记忆为本，立足课本和资料汇编。在积累过程中要讲究一些记忆方法。如：①逐步"缩小包围圈"，即每次复习时都动笔将自己已掌握的排除掉，下次复习时再集中火力对准自己没掌握的。②科学安排复习时间，分散反复记忆。汉字量很大，不要认为一两天就能弄好，要做好长期识记的准备，分散复习效果要比集中复习好。③建议根据个人实际，建立复习卡片，集中近体字词。
　　26：A、曾几何时【解释】曾：曾经;几何：若干、多少。才有多少时候。指没过多久。
　　B、举重若轻【解释】举起沉重的东西像是在摆弄轻的东西。比喻能力强，能够轻松地胜任繁重的工作或处理困难的问题。
　　C、刮目相看【解释】指别人已有进步，不能再用老眼光去看他。
　　D、拾人牙慧【解释】拾：捡取;牙慧：指别人说过的话。比喻拾取别人的一言半语当做自己的话。
　　备考提示：今年高考主要考查了成语运用应注意的三个方面：1.形相近而义不同的。如"举重若轻"与"举足轻重"。2、意义相近而又有细微差别的。如"刮目相看"与"另眼相看"。
　　3.弄清使用范围和使用对象。成语有具体的适用对象、范围，或人或事，不能张冠李戴。如"拾人牙慧"。
　　27：B(A"这里""青松翠柏"主谓搭配不当。C"来自""慕名而至"杂糅，可改为"全国各地的游客游客慕名而至"或"吸引了来自全国各地的游客"。D"受惠"的对象不正确。可修改为"为了让这项住房政策真正使低收入家庭受惠"。)
　　28：A(本题素材来自高中第六册《数学与文化》一文最后一个自然段。解题思路：从横线前的"探索精神"联系②选项中的"这种探索精神"来照应，选项中没有以②开头的选项，那么，可以退而求其次，从A、C中选择选项。在这两个选项中①⑤在一起，可以不用思考，只需思考③的位置。③中有"因此"和"这种…秩序"，显然放在
　　29：B
　　解析：本题考查识记现代汉语普通话的字音。A、砧板(zhēn)，习惯误读字;C、着(zhuó)重，多音字;D、扺(zhǐ)掌而谈，注意和"抵"区别。
　　30：D
　　解析：本题考查识记现代汉语普通话的字形。A、猩红;B、两全其美;C、挖墙脚。
　　31：A
　　解析：本题考查正确理解和运用词语。决定：①对如何行动做出主张;②决定的事项;③某事物成为另一事物的先决条件;起主导作用;④客观规律促使事物一定向某方面发展变化。确定：固定;明确肯定;坚定。文中意为"对如何行动做出主张"，应用"决定"。"即使"和"也"搭配。提升：提拔;用卷扬机等向高处运送。提高：使位置﹑程度﹑水平﹑数量﹑质量等方面比原来高。"产业"应与"提升"搭配。息息相关：呼吸也相互关联，形容彼此的关系非常密切。休戚相关：忧喜、福祸彼此相关联，形容关系密切，利害相关。应用"息息相关"。
　　32：B
　　解析：本题考查正确辨析和修改病句。A、搭配不当，在"是"前添加主语"天津";C、黄发：老年人头发由白转黄。垂髫：古时单童子未冠者头发下垂。去掉"黄发"。D句式杂糅，去掉"组成"或者将"分"改为"由"。
　　33.C 34.B 35.B 36.A MSN　　〔
　　随文赠言：【不积跬步，无以至千里;不积小流，无以成江海。——荀况】
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