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　　一、阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。
　　一位名叫阿费烈德的外科医生在解剖尸体时，发现一个奇怪的现象：那些患病器官并不如人们想象的那样糟，相反在与疾病的抗争中，为了抵御病变，它们往往要代偿性地比正常的器官机能更强。
　　这一现象最早是从肾病患者的遗体中发现的，当他从死者的体内取出那只患病的肾时，他发现那只肾要比正常的大。当他再去分析另外一只肾时，他发现另外一只肾也大得超乎寻常。在多年的医学解剖过程中，他不断地发现包括心脏、肺等几乎所有人体器官都存在着类似的情况。
　　他为此从医学的角度进行了分析。他认为患病器官因为和病毒作斗争而使器官的功能不断增强。假如有两只相同的器官，当其中一只器官死亡后，另一只器官就会努力承担起全部的责任，从而使健全的器官变得强壮起来。
　　要求：选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题;不要脱离材料内容及含意的范围作文。
　　【写作导引】
　　从阿费烈德医生来说，他是一个注重观察、注意细节的人，如果他在解剖尸体时，观察不细，就很难发现这种现象。这就说明，注重细节是一个人事业成功的基础和前提。从人体器官来说，它们在遭遇病变时，并没有软弱放弃，而是进行了坚强的抗争，从而使自己变得更大更强。这就暗示出，一个人的缺陷或者遭遇的灾祸有时就是上苍给他的成功信息，因为这个缺陷或灾祸有可能激发出其潜在的能量。一旦抗争失败，另一个器官就会努力承担起全部的责任。责任是什么，责任是承担。唯有承担能使一个人变得更加强大，唯有具备承担意识的民族才是最有希望的民族。
　　二、阅读下面的文字，根据要求作文。
　　南山寺中，一个年纪最小，资质也最差的小和尚，终日苦思如何来改变自己，却不知该怎么办，心情愁苦。一日，小和尚终于鼓起勇气去师父的禅房，向师父道出了心中的疑惑。
　　师父并没有回答他，而是领着他来到寺后的竹林。师父缓缓地对小和尚说，你看这些竹子和地下的蕨草，皆由我几年前栽种。刚开始种下它们时，蕨草很快便长得葱郁茂盛，而竹子却无声无息。一年又一年，年年如此，但我仍然浇水、施肥。直到第五年，竹子才拱出一个嫩芽，弱不禁风。但只过了六个月，它便长到齐人高了。竹子用五年的时间来扎根，才有了今日的苍翠。人亦如竹，你只有心静如竹，定性扎根，方可有所造化。
　　小和尚听了如醍醐灌顶，顿悟师父的教诲。经过几十年的苦心修炼，终于成为一代宗师，普渡众生。
　　要求：结合自己的人生体验，选择一个侧面或一个角度作文，题目自拟，文体自选，立意自定，不少于800字。
　　【写作导引】
　　滚滚红尘中，多少人迷失了奋斗的方向，总想像蕨草一样快速地名扬天下。殊不知，没有实力做依托的光环，只能如美丽的肥皂泡一样，漂亮一时，终会破灭。只有像翠竹一样，默默地将根系深入大地，抛却世间的浮躁与喧嚣，扎扎实实做人，踏踏实实做事，才能拥有真正的实力，才可以自信地走在别人的前面，直耸云端沐浴阳光。
　　三、阅读下面的文字，根据要求作文。
　　中学毕业后，郭武政曾在家乡试用海水网箱养鱼。后来，一场超强台风将他的网箱全部卷入大海。痛定思痛之后，他于2002年11月跟随某建筑商来到了利比亚。有一天，他在探险时发现了一个沙漠湖泊，灵机一动，想到非洲国家想吃鲜鱼非常困难，于是就勇闯禁区，开始在沙漠养鱼。一开始，别人还嘲笑他：“湖水咸得要命，鱼还能生存?”但郭武政认为：“海水比这里的水更咸都能养鱼，这里为什么不行?”在历经阳光炙晒、沙尘暴突袭等挫折后，他养殖鲻鱼获得成功，不仅成功注册了“沙漠鱼”商标，赢得了“利比亚优秀外商投资企业”的荣誉称号，而且他的“沙漠鱼”已经销售到了非洲30多个国家，挣来了千万财富。
　　要求：结合自己的人生体验，选择一个侧面或一个角度作文，题目自拟，文体自选，立意自定，不少于800字。
　　【写作导引】
　　在见到一个沙漠湖泊后，郭武政一下子能想到针对非洲国家吃鲜鱼困难的情况怎样开发其价值，这体现了他对商业机会的敏感，从深层次来说显现了他的思维比较灵活。另外，他敢于剑走偏锋，突破常人思维。在沙漠养鱼的确前途未卜，但他却敢于打破常规，坚信只要想得到就能做得到。郭武政的成功还有一个重要的因素，那就是不畏艰难或者说知难而上。假如在第一次投放的鱼苗很快死亡后退却下来，那么就不会有后来的功成名就。
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