语文查字典网

　　宿迁市2013-2014学年度第一学期期中考试试题
　　高二年级语文

　　(满分160分，考试时间150分钟)

　　一、语言文字运用(15分)

　　1.下列各组词语中，加点的字注音有误的一组是(3分)( )

　　A.栖息(qī) 纤维(xiān) 枕藉(jiè) 门衰祚薄(zuò)

　　B.铁屑(xiè) 裸露(luǒ) 逶迤(wēi) 呱呱而泣(ɡū)

　　C.乳媪(ǎo) 愠色(wēn) 莞尔(wán) 殒身不恤(xù)

　　D.汲取(jí) 蓬蒿(hāo) 癸丑(ɡuǐ) 清流激湍(tuān)

　　2.下列各组词语中，没有错别字的一组是(3分)( )

　　A.分歧 因地制宜 折中 专心一致

　　B.老趼 皇天厚土 怯儒 一春鱼雁

　　C.洗濯 与子偕老 激湍 桀骜不驯

　　D.喋血 义正词严 震撼 不可遏制

　　3.下列各句中，加点的成语使用不正确的一项是(3分)( )

　　A.同学们，万紫千红的语文天地给你们带来了什么?是思考的凝重，还是情感的愉悦?是想象的自由，还是交流的畅达?是走向心灵深处的惊讶，还是打开世界之门的欢欣?

　　B.昨日微博传出猛料，著名娱乐微博“八掌柜”披露，潘粤明、董洁这对曾经的金童玉女、昔日的恩爱夫妻已经劳燕分飞。yuwen.chazidian.com 查字典语文网
　　C.那些为谁而战的“娜”言论，虽不值得推崇，但究竟是太个性还是太随性，也大可不必刨根问底。至于李娜铜像将被收回的捕风捉影，一笑置之岂不更好?

　　D.不少人对早餐很不重视，甚至经常不进早餐，这样食不果腹的做法是很不科学的，对人体的健康极为不利。

　　4.下列句子，没有语病的一项是(3分)( )

　　A.许多父母对子女溺爱，饭来张口，衣来伸手，这怎么能行呢?

　　B.记者日前通过调查发现，中国人不爱喝牛奶的原因主要是人们的饮食习惯还没有随着生活水平的提高相应改善所至。

　　C.他这次访问日本要同日本国会和朝野各界人士共同探讨如何进一步巩固和发展中日睦邻友好关系。

　　D.人生的价值和意义，其实并不在于别人对自己如何羡慕、崇敬、膜拜，而在于自己对社会、对历史的进步和发展作出何种贡献。

　　5.请根据下面一段文字的信息内容，提取四个关键词，每个关键词不超过3个字。(3分)

　　冷漠已使我们的社会陷入尴尬。每次“老人倒地无人扶”，都会被作为道德滑坡的“标本”;频仍的“助人为祸”，总能激起“好人难做”的嗟叹。“女童被碾，路人旁观”的悲情场面，让“冷漠流行症”达到高潮。有网民说，“行善有风险”，出手不得不谨慎。“彭宇案”殷鉴在前，法律在几起类似的案件中，没有站在善的一方，对社会道德水平的下滑，其负面作用怎么评估都不为过。但是，一味将道德的丧失推到“彭宇案”上是否也是推脱?社会价值观的坍塌与法律的助推，究竟谁是因谁是果?

　　二、文言文阅读(19分)

　　阅读下面的三段文言文，完成6～9题。

　　①项脊轩，旧南阁子也。室仅方丈，可容一人居。百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注;每移案，顾视无可置者。又北向，不能得日，日过午已昏。余稍为修葺，使不上漏;前辟四窗，垣墙周庭，以当南日，日影反照，室始洞然。又杂植兰桂竹木于庭，旧时栏楯，亦遂增胜。借书满架，偃仰啸歌，冥然兀坐，万籁有声。而庭阶寂寂，小鸟时来啄食，人至不去。三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。

　　②然余居于此，多可喜，亦多可悲。先是，庭中通南北为一。迨诸父异爨，内外多置小门墙，往往而是。东犬西吠，客逾庖而宴，鸡栖于厅。庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。家有老妪，尝居于此。妪，先大母婢也，乳二世，先妣抚之甚厚。室西连于中闺，先妣尝一至。妪每谓余曰：“某所，而母立于兹。”妪又曰：“汝姊在吾怀，呱呱而泣，娘以指叩门扉曰：‘儿寒乎?欲食乎?’吾从板外相为应答……”语未毕，余泣，妪也泣。余自束发，读书轩中。一日，大母过余曰：“吾儿，久不见若影，何竟日默默在此，大类女郎也?”比去，以手阖门，自语曰：“吾家读书久不效，儿之成，则可待乎!”顷之，持一象笏至，曰：“此吾祖太常公宣德间执此以朝，他日汝当用之!”瞻顾遗迹，如在昨日，令人长号不自禁。

　　(归有光《项脊轩志》)

　　③夫人之相与，俯仰一世。或取诸怀抱，悟言一室之内;或因寄所托，放浪形骸之外。虽趣舍万殊，静躁不同，当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，不知老之将至;及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。向之所欣，俯仰之间，已为陈迹，犹不能不以之兴怀。况修短随化，终期于尽。古人云：“死生亦大矣。”岂不痛哉!

　　(王羲之《兰亭集序》)

　　6.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是(3分)( )

　　A. 每移案 案：案几，书桌。

　　B. 亦遂增胜 胜：美景。

　　C. 大类女郎 类：好像，类似。

　　D. 或取诸怀抱 诸：众，各。

　　7.下列句子中加点的词，不是古今异义的一项是(3分)( )

　　A. 室仅方丈，可容一人居

　　B. 小鸟时来啄食，人至不去

　　C. 内外多置小门墙，往往而是

　　D. 俯仰之间，已为陈迹

　　8. 下列句子中，没有通假字的一项是(3分)( )

　　A. 而母立于兹

　　B. 偃仰啸歌

　　C. 悟言一室之内

　　D. 虽趣舍万殊

　　9.把文中画线的句子翻译成现代汉语。(10分)

　　⑴ 前辟四窗，垣墙周庭，以当南日。 (4分)

　　⑵ 庭中始为篱，已为墙，凡再变矣。(3分)

　　⑶ 及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。 (3分)

　　三、古诗词鉴赏(10分)

　　10.阅读下面一首宋词，然后回答问题。

　　临江仙 送钱穆父①

　　苏轼

　　一别都门三改火②，天涯踏尽红尘。依然一笑作春温。无波真古井，有节是秋筠③。

　　惆怅孤帆连夜发，送行淡月微云。樽前不用翠眉颦。人生如逆旅，我亦是行人。

　　【注】①钱穆父：苏轼的友人，时被谪出知瀛州。

　　②改火：指年度的更替。

　　③无波真古井，有节是秋筠：白居易《赠元稹》诗中有“无波古井水，有节秋竹竿”。

　　筠：竹。

　　⑴“无波真古井，有节是秋筠”句运用了哪些手法(包括修辞手法)?赞扬了友人怎样的品格?(4分)

　　⑵ “送行淡月微云”营造了怎样的气氛?表达了什么心情?(2分)

　　⑶“人生如逆旅，我亦是行人”句，有人认为豪放达观，有人认为失意惆怅，你的看法呢?简要分析。(4分)

　　四、名句名篇默写(8分)

　　11.补写出下列名句名篇中空缺的部分。

　　⑴外无期功强近之亲， ; ，形影相吊。 (《陈情表》)

　　⑵碧云天，黄花地，西风紧， 。 ?总是离人泪。(《长亭送别》)

　　⑶亦欲以究天人之际， ，成一家之言。 (《报任安书》)

　　⑷ ，众人皆醉我独醒，是以见放。 (《渔父》)

　　⑸真的猛士， ，敢于正视淋漓的鲜血。 (《记念刘和珍君》)

　　⑹鹏之徙于南冥也，水击三千里， ，去以六月息者也。 (《逍遥游》)

　　五、现代文阅读：文学类文本(20分)

　　阅读下面的作品，完成12～15题。

　　金 翅 雀

　　米·托尔加(葡萄牙)

　　①一家三口人正在不声不晌地吃饭，孩子突然开口说：

　　②“我找到了一个鸟窝!”

　　③母亲抬起头，瞪大了黑黑的眼睛。父亲像往常一样心不在焉，连听也没有听到。也许是为了回答母亲询问的目光，也许是为了引起父亲的注意，孩子又重复了一句：

　　④“我找到了一个鸟窝!”

　　⑤父亲总算抬起沉重的眼皮，也开始聚精会神地听儿子说话。

　　⑥孩子高兴了，指手画脚地讲起来。他说，今天下午赶着羊回家的路上，看见一只金翅雀从一棵大白松树树冠里飞出来。他看呀，看呀，在浓密的树枝里搜寻，终于在高处一根树权上发现有一团黑黑的东西。

　　⑦母亲把儿子的话句句吸入心田，还用整个灵魂吻着可爱的宝贝。父亲则又开始吃饭了。

　　⑧孩子没有在意，接着讲下去。他说，把羊拴在一棵金雀枝上，开始往松树上爬。

　　⑨父亲又抬起疲倦的眼皮，和母亲一样提心吊胆地听着，几乎屏住了呼吸。

　　⑩孩子一直往上爬。巨大的松树又粗又高，他那纤细的身子紧紧贴在树皮上，慢慢往上挪动。每一步都要分两次进行。先用胳膊抱住，接着两条腿尽量往上蜷，最后才停下来，四肢牢牢抓住坚硬的树皮。用了很长时间才爬上去，中间不得不在结实的树权上休息三次。现在只能靠手，因为前面都是脆弱的新枝了。

　　⑪父亲和母亲都惊呆了，谁也没有吱声。就这样，两个人战战兢兢、一声不响地让儿子爬到树上、爬上树冠，用两只天真的眼睛看到鸟蛋——窝里仅有一个鸟蛋。

　　⑫听到这里，父母的心脏都停止了跳动，完全忘记了儿子在什么地方，似乎还在高高的树巅，紧挨着天际，完全忘记了他脚踏在地上，无须两只胳膊小心翼翼地攀附树枝。突然，两个人看见孩子身子一斜，从高处、从松树顶上栽下来，掉在硬邦邦的地上，看来是必死无疑了。

　　⑬但是，孩子无意中表明，他站在树巅，完全不曾意识到飘在空中、面临深渊的可怕，并且也没有掉下来。倒是发生了另外一件事。他拿起鸟蛋以后非常高兴，情不自禁地吻了它一下。蛋壳得到了孩子嘴唇上的这点热气，突然从中间裂开了，里面露出一个还没有长羽毛的金翅雀。

　　⑭说这件怪事的时候，孩子的表情天真无邪，如同复述从邻居那里听来的《出埃及记》的故事一样。

　　⑮随后，他满怀怜爱地把小鸟放到毛茸茸的鸟巢里，从树上下来了。现在，他心境坦然，非常高兴——发现了一个鸟窝!

　　⑯晚饭吃完了，屋里气氛严肃，谁也没有开口。后来，一家人回到暖烘烘的壁炉旁边，看着里边燃烧的橄榄木时，父亲和母亲才交谈了几句。他们的话说得晦涩难懂，孩子没有猜透。何必要知道他们说了些什么呢?他只想把那只还没有长出羽毛的小鸟的形象深深保存在记忆之中。

　　12.用一句话概括这篇小说的主要内容。(4分)

　　13.梳理父亲听孩子讲述故事时心情、神情的变化脉络。(5分)

　　14.文中画线的句子运用了哪些表现手法?有哪些表达效果?(5分)

　　15.孩子有哪些性格特点?请结合文中语句简要分析。(6分)

　　六、现代文阅读：论述类文本(18分)

　　阅读下面的文章，完成16～18题。

　　请不要遗址公园化

　　冯骥才

　　①说到遗址，便会想起那年埃及考察。埃及大地到处是公元前数千年的历史遗址，给人一种极强烈的文明的初始感、源头感。从开罗的金字塔到卢克索的国王谷——这些法老墓葬的遗址中，无处不是巨大的石雕碎块和灼热的荒沙。谁也说不清它们的历史，连这些坚硬的石雕究竟毁于何时，也无从得知;时间在这里仿佛失去长度。当历史走去时，没有留下任何寻找它的线索，只有问号。这些问号弥漫在残垣断壁碎石流沙之间。于是空茫、荒芜、寂寞和寥落，雾一样浓重地笼罩在遗址上;然而这才是远去的历史遗留在大地上特有的生命感——也是遗址独具的气质与魅力!

　　②在罗马，许多重要的历史文化遗址往往并不在城外或者更远的地方，而是在城中，与人们“生活”在一起;但从没人把这些草木丛生的大片大片残垣断壁视作垃圾，去动手清理。相反，把它们当成凝固的历史，有形的岁月，真正的城市文物，不敢去碰它，更甭说动它。罗马人懂得一根柱子倒了，是不能扶起来的，因为这是时间老人和历史巨人的行为。如果扶起来，修补好，历史时间随即消失。谁敢去改动历史?它残缺，却正好把另一半交给你去想象。

　　③然而，在我们这里却被改变了。且不说，许多遗址正在被粗暴的施工所破坏;从河南的殷墟、西安华清池到京西的圆明园遗址，到处在动土动工，修筑围墙，植树种花，竖立雕塑，点缀小品，更有甚者则添油加醋地增添各种“景观”于其间，努力把历史遗址“打造”成一座座公园。

　　④做这种事的人，完全不懂得遗址的价值就是它的“原生态”吗?不懂得文化和历史也有尊严、也是神圣不能侵犯的吗?

　　⑤不可否认，我们一些将遗址公园化的人，可能对遗址的价值及必须恪守的保护原则不懂，但不懂得历史文化的人怎么能去管理文化遗产呢?

　　⑥进而说，又决非仅仅是不懂;如果不懂，为什么要破费大笔钱财为遗址围墙造景、植树栽花呢?其目的无人不知，便是开发旅游，招引游客，图谋赚得更多银子。就这样，遗址正在一个个变成公园，变成赚钱的机器;历史被我们变成消费品了。

　　⑦我们真的不怕没有了遗址的历史?不怕没有了令人敬畏与尊崇的精神性的文化而带来的浅薄与苍白——不怕那种腰缠万贯的浅薄和富得流油的苍白吗?

　　(写于2010年6月，选自《文汇报》，有改动)

　　16.作者认为遗址应该具有哪些特点?(6分)

　　17.国内将遗址公园化的现象背后有哪些原因?(6分)

　　18.文章最后说：“我们真的不怕没有了遗址的历史?”请说说这句话有哪几点含意。(6分)

　　七、作文(70分)

　　19.阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的作文。

　　一个老和尚和一个小和尚在化缘途中路经一条小溪，老和尚突然停下了，并示意小和尚不要出声-----原来，老和尚看到两只小麻雀正在溪水中洗澡。不知过了多长时间，两只浑然不觉的小麻雀洗足洗够，才“叽叽喳喳”叫着飞走了。

　　小和尚抱怨地说：“为了两只小麻雀，居然耽误了咱们这么长的时间，真急人!”

　　老和尚意味深长地说：“世间的生物不分大小，都有它们的生活和享乐。我们出家人要以慈悲为怀，爱惜苍生。尤其是小麻雀们在沐浴的时候，它们的内心和意识中肯定蕴含着圣洁康乐的观念。双双戏水，幽幽私语，洗净它们百里飞投、千里奔波的一路征尘。这是多么动人时刻，多么幸福的情景啊!”

　　要求：选好角度，立意自定，文体自选，标题自拟;不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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