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考试时间：150分钟 总分：150分

　　本试卷分第I卷(单项选择题)和第Ⅱ卷(非单项选择题)两部分，共150分。考试时间150分钟。两卷答案均应写在答题卡上。

　　第I卷 (单项选择题 共27分)

　　一、(12分，每小题3分)

　　1.下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一项是( )

　　A.模式/模板 针灸/内疚 电饭煲/桥头堡 少安毋躁/稍纵即逝

　　B.肋骨/勒令 挑拨/衣钵 夹生饭/蓝夹袄 瞠目结舌/瞋目而视

　　C.兴奋/兴致 侮辱/被褥 倒装句/追悼会 拈花惹草/沾亲带故

　　D.着凉/着手 纤手/倩影 会计师/刽子手 两栖明星/独辟蹊径

　　2.下列词语中，没有错别字的一项是( )

　　A.何偿 爆冷门 曲意逢迎 毛骨悚然

　　B.打鱼 发详地 举步维艰 安分守己

　　C.旗杆 金刚钻 疾风劲草 犯而不校

　　D.腥臊 白内障 相辅相承 过犹不及

　　3.下列各句中，加点的词语使用不恰当的一项是( )

　　A.上班高峰时段，一辆运渣车在三环路上发生侧翻事故，交通、消防部门的人员迅速赶赴出事现场，并做出了紧急处置。

　　B.因为社会组织参与公共服务的生产，政府也由服务的生产者、提供者转变为管理者、监督者，从而形成了一种新的治理模式。

　　C.有的父母习惯在饭桌上教育孩子，一边吃饭，一边轻描淡写地说几句，显得不够重视，孩子也没听进去，效果自然会差一些。

　　D.陈寅恪先生上课时旁征博引，还不时夹着数种语言文字，这使得文史基础知识贫乏、外语尚未过关的学生，简直不知所云。

　　4.下列各句中，没有语病的一句是( )

　　A.高校自主招生选拔的对象主要以具有超常的创新和实践能力、或在文艺等方面有特殊才能的应届高中毕业生为主。

　　B.日渐增多的灰霾天气引起了社会的广泛关注，不仅灰霾天气给人体健康带巨大威胁，而且影响了人们的正常生活。

　　C.人们对“时间都去哪儿了”的集体忧虑，在某种意义上体现了公众对浪费时间的深深自责以及对生命消逝的无尽怅惘。

　　D.老人跌倒该不该扶?当这个简单的问题都要作为一个话题讨论的时候，表明了我们的道德品质和精神文明急需提高。

　　二、(9分，每小题3分)

　　阅读下面的文字，完成5—7题。

　　研究表明，蓝色光能提高人在白天的注意力，改善人的心情。但是，晚上长时间曝露在蓝色光中就会给大脑减少分泌褪黑素(melatonin)的信号。褪黑素是大脑中的松果体产生的一种生物化学物质，这种物质的功能是调节人的生物节律：白天活动，晚上睡觉。缺少褪黑素就要打乱人的昼夜节律，会造成失眠等症状。长时间曝露在蓝色光成分较强的LED灯下，或长时间注视电视屏或各种荧光屏就容易造成失眠。还有人认为，如果长时间在蓝色光成分强的光照环境中，有可能会影响人的心理健康。不过这方面还没有肯定的结论。

　　所谓蓝色光，通常指波长为500～400纳米的电磁波，这个波段的电磁波进入人眼，就给人蓝色的感觉。实际上，不同波长的蓝色光，其效果也不完全相同。研究光对人眼视觉细胞的损害，不可能进行直接的实验测试，但是可以用动物为实验对象。也有研究人员用体外培养的视细胞做实验。

　　曾有人将老鼠曝露于404纳米的蓝光下15分钟，控制光的强度，以不引起热损伤为度，以此研究老鼠视网膜中视觉分子的化学变化。结果发现蓝光会引起视网膜的长期光化学损害，抑制细胞的新陈代谢，并且阻碍身体给光感受器提供营养，导致视网膜恶变。另外有一组研究人员对老鼠的实验也发现，403纳米的蓝色光会损害老鼠眼睛的感光细胞，而550纳米的黄色光则不会引起损害。

　　有人曾将恒河猴曝露在高强度的蓝光(波长441纳米)下1000秒(16.7分钟)，两天后发现猴子的视网膜受到损害。

　　光进入眼睛，被视觉细胞内的分子吸收，引起光化学反应，从而产生视觉。同时光也是引起视细胞损害的原因，尤其是波长短的蓝色光。实验发现，可见光谱中短波光的光子能量比长波光子的能量大，容易被某些生物大分子吸收。分子吸收光子后，处于能量较高的激发态;激发态的生物大分子和其他分子相互作用，会在视网膜中产生活性氧和自由基，引起视网膜中的光化学损伤，导致细胞功能退化并凋亡。这些损害大多是不可恢复的。

　　眼睛的角膜、晶状体和玻璃体都会吸收一定数量的蓝色光，可以保护视网膜少受蓝光的侵害。但是，晶状体吸收了蓝光，会加速变浑浊的过程，这又会加速老年白内障的生成。

　　其实，当眼睛曝露在很强的光中，无论其波长如何，都会造成眼睛的一些部分尤其是视网膜的损害。短暂曝露在强光中，会造成直接的热损伤。即使光并不很强，只要曝光的时间过长，也会在视网膜细胞中产生有害的光化学反应，最终造成视网膜不可恢复的损伤。这就是视网膜的光化学损害。所以为了保护眼睛，我们应当尽量避免长时间在强光下工作，减少面对各种荧光屏的时间。适当使用防护眼镜也是保护眼睛的一种方法。例如在很强的太阳光下使用墨镜，长时间观看荧光屏时，可以戴用略带黄色、吸收蓝光较多的护目眼镜。

　　蓝光对人眼的损害究竟怎样?要回答这个问题，现在的实验证据还不十分充分，还有不同的见解，恐怕要有相当长时间的临床和理论研究才能最终解决。由于现在蓝色成分较丰富的新型光和荧光屏的使用越越普遍，蓝光对人眼的作用也引起人们更多的关注。

　　(选自《自然与科技》2014年第1期，有删改)

　　5.下列选项中不属于“蓝色光对眼睛产生危害”原因的一项是( )

　　A.蓝色光一方面能引起视觉细胞光化学反应，另一方面也可能损害视细胞。

　　B.人晚上长时间曝露在蓝光中会使大脑减少分泌褪黑素，造成失眠等症状。

　　C.动物实验表明，蓝光会阻碍身体给光感受器提供营养，导致视网膜恶变。

　　D.波长短的蓝色光因光子能量大，进入眼睛后，更容易引起视细胞的损害。

　　6.下列关于蓝色光的表述，符合原文意思的一项是( )

　　A.人长时间曝露在蓝色光成分强的光照环境中，会影响人的心理健康。

　　B.蓝光伤害人的眼睛，是由于角膜、晶状体和玻璃体吸收的蓝光过量。

　　C.400～500纳米波段的电磁波进入人眼，通常就会给人蓝色的感觉。

　　D.蓝光能提高人在白天的注意力，改善人心情，但在晚上会损害人体。

　　7.下列对原文内容的理解与分析，不正确的一项是( )

　　A.蓝色光会损害眼睛的感光细胞，而黄色光则不会对眼睛造成损害。

　　B.在实验中研究蓝光对眼睛的危害，应考虑蓝光的不同波长和强度。

　　C.可见光进入眼睛后之所以引起不同的色觉，与可见光的波长有光。

　　D.减少使用蓝光成分较丰富LED灯和荧光屏的时间，有益人眼健康。

　　三、(6分，每小题3分)

　　阅读下面的文言文，完成8—9题。

　　陆贾，楚人也。以客从高祖定天下，名有口辩，居左右，常使诸侯。

　　时中国初定，尉佗平南越，因王之。高祖使贾赐佗印为南越王。贾卒拜佗为南越王，令称臣奉汉约。归报，高帝大说，拜贾为太中大夫。

　　贾时时前说称《诗》、《书》。高帝骂之曰：“乃公居马上得之，安事《诗》、《书》!”贾曰：“马上得之，宁可以马上治乎?且汤、武逆取而以顺守之，文武并用，长久之术也。昔者吴王夫差、智伯极武而亡;秦任刑法不变，卒灭赵氏。乡使秦以并天下，行仁义，法先圣，陛下安得而有之?”高帝不怿，有惭色，谓贾曰：“试为我著秦所以失天下，吾所以得之者，及古成败之国。”贾凡著十二篇。每奏一篇，高帝未尝不称善，左右呼万岁，称其书曰《新语》。

　　孝惠时，吕太后用事，欲王诸吕，畏大臣及有口者。贾自度不能争之，乃病免。以好畤田地善，往家焉。有五男，乃出所使越橐中装，卖千金，分其子，子二百金，令为生产。贾常乘安车驷马，从歌鼓瑟侍者十人，宝剑直百金，谓其子曰：“与女约：过女，女给人马酒食极欲，十日而更。所死家，得宝剑车骑侍从者。一岁中以往过它客，率不过再过，数击鲜，毋久溷女为也。”

　　吕太后时，王诸吕，诸吕擅权，欲劫少主，危刘氏。右丞相陈平患之，力不能争，恐祸及己。平常燕居深念。贾往，不请，直入坐，陈平方念，不见贾。贾曰：“何念深也?”平曰：“生揣我何念?”贾曰：“足下位为上相，食三万户侯，可谓极富贵无欲矣。然有忧念，不过患诸吕、少主耳。”陈平曰：“然。为之奈何?”贾曰天下安注意相天下危注意将将相和则士豫附士豫附天下虽有变则权不分权不分为社稷计在两君掌握耳。臣常欲谓太尉绛侯，绛侯与我戏，易吾言。君何不交欢太尉，深相结?”为陈平画吕氏数事。平用其计，乃以五百金为绛侯寿，厚具乐饮太尉，太尉亦报如之。两人深相结，吕氏谋益坏。陈平乃以奴婢百人，车马五十乘，钱五百万，遗贾为食饮费。贾以此游汉廷公卿间，名声籍甚。及诛吕氏，立孝文，贾颇有力。

　　(选自《汉书·列传第十三》,有删节)

　　8.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是( )

　　A.且汤、武逆取而以顺守之 迎接

　　B.毋久溷女为也 打扰

　　C.绛侯与我戏，易吾言 轻视

　　D.为陈平画吕氏数事 谋划

　　9.下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是( )

　　A.以客从高祖定天下 张胜许之，以货物与常

　　B.乃公居马上得之 今其志乃反不能及

　　C.试为我著秦所以失天下 秦王为赵王击缶

　　D.然有忧念，不过患诸吕、少主耳 一时收禽，上下肃然

　　第Ⅱ卷 (非单项选择题 共123分)

　　三、(31分)

　　10. 把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

　　(1)乡使秦以并天下，行仁义，法先圣，陛下安得而有之?(4分)

　　(2)与女约：过女，女给人马酒食极欲，十日而更。(4分)

　　11. 陆贾在汉王朝建立和稳定的过程中，主要有哪些功绩，请结合全文概括。(5分)

　　12.用斜线(/)给第Ⅰ卷文言文中画波浪线的句子断句。(限划12处)(4分)

　　贾曰天下安注意相天下危注意将将相和则士豫附士豫附天下虽有变则权不分权不分为社稷计在两君掌握耳。

　　13.阅读下面这首诗，然后回答问题。(8分)

　　长安春望

　　卢纶

　　东风吹雨过青山，却望千门草色闲。

　　家在梦中何日到，春江上几人还?

　　川原缭绕浮云外，宫阙参差落照间。

　　谁念为儒逢世难，独将衰鬓客秦关。

　　【注】卢纶(739年-799年)，字允言，大历十才子之一。曾于唐玄宗天宝末年中进士，旋即安史之乱爆发，未能为官，后重新应试，但屡试不第。受举荐为官，但因政治斗争受到牵连，终生不得重用。

　　(1)诗中刻画了怎样一位主人公形象?请简要分析。(4分)

　　(2)尾联表现了诗人哪几种情感?(4分)

　　14.补写下列名篇名句中的空缺部分。(限选6句)(6分)

　　⑴ ，三岁食贫。 (《诗经·氓》)

　　⑵ ?传不习乎? (《论语》)

　　⑶ ，悠悠我心。 (曹操《短歌行》)

　　⑷ ，晚有儿息。 (李密《陈情表》)

　　⑸舸舰弥津， 。 (王勃《滕王阁序》)

　　⑹ ，归雁入胡天。 (王维《使至塞上》)

　　⑺西当太白有鸟道， 。 (李白《蜀道难》)

　　⑻ ，气象万千。 (范仲淹《岳阳楼记》)

　　五、(22分)

　　阅读下面的文章，完成15—18题。(22分)

　　施一公：心怀祖国的青年科学家

　　2008年2月，已成为美国普林斯顿大学终身讲席教授的施一公，毅然辞职回到母校清华大学，在海外华人界引起了不小的震动。

　　全面发展的清华高才生

　　施一公出生于1967年5月。1985年，施一公被保送到清华生物系。

　　清华园里的施一公学习成绩年年名列全年级第一。1989年，他又以第一名的成绩提前一年毕业。在出色完成生物系课程的同时，他还获得了数学系的学士学位。

　　施一公注重全面发展，他永远充满激情，永远乐观，永不服输。在高中期间，他就练习长跑，练过的项目从800米到1500米，再到3000米。进入清华后，由于长跑队只招收专业运动员，施一公便转练竞走，从5000米到1万米。他还在校运动会上创下全校竞走项目的纪录。一直到1994年，在他大学毕业5年后，这个纪录才被打破。

　　施一公后回忆道：“1万米竞走要绕操场走25圈，每走一圈都要打一次铃，提醒你必须要坚持。这不仅是一个体育项目，还是意志品质的锻炼，这种锻炼让我在以后的学习和工作中都受益无穷。”

　　在世界一流大学成为科研领军人物

　　1990年年初，施一公赴美深造，在全美一流的约翰·霍普金斯大学医学院攻读生物物理学及化学博士学位。

　　施一公初到美国时，最先发现的差距就是英语不行。他给自己规定每天背25个新单词。科研上，他勤思苦干，持之以恒。有一次，系主任兼实验室导师自认为发现了一个生物物理学中重大理论，激动地向学生们演示。施一公当场敏锐地指出导师在一个演算上的错误。从此，导师对他刮目相看。毕业时，导师公开宣布“施一公是我最出色的学生”。

　　自信心的重建，给施一公注入了一股巨大的力量，他的科研能力迅速提高。1997年4月，他还未完成博士后研究课题，就被普林斯顿大学分子生物学系聘为助理教授。

　　普林斯顿大学给他提供了面积达200平方米的实验室和近50万美元的启动基金。在当时，这样的待遇是很多人都无法企及的。良好的科研条件和机制为施一公提供了施展才华的空间。短短9年间，他就获得了普林斯顿大学最高级别的教授职位，并很快成为学校分子生物学系的领军人物。

　　施一公选择癌症作为自己的主攻方向，研究的课题是：细胞凋亡和癌症发生的分子机理。致癌原因一直是全球科学家致力研究的目标之一。2003年，由于破解了这一类生命科学之谜，当时年仅36岁的施一公获得全球生物蛋白研究学会颁发的“鄂文西格青年研究家奖”，成为这一奖项设立17年以首位获奖的华裔学者。

　　“爱国是最朴素的感情”

　　事业的成功也给施教授带了优越而幸福的家庭生活。在普林斯顿，学校资助他购买了500平方米的独栋别墅，他拥有15亩土地，一对龙凤胎儿女……

　　然而，面对广阔的事业发展前景，面对优越的生活条件，施一公却作出了一个让许多人为之惊讶而敬佩的决定：放弃这一切，全职回国，回到母校清华。在他看，“爱国是最朴素的感情，有谁不爱自己的母亲呢”?

　　在清华，施教授开始了事业的新征程。他现在每天都工作16个小时以上。他说：“回到清华后，我每天早上都很激动，又是新的充实的一天，又可以做很多事情。当你很有理想、心情愉快的时候，就觉得特别有劲。”

　　尽管清华已尽其所能地为施一公的科研提供便利条件，但仍无法与他在普林斯顿大学的条件和环境相比。

　　但这些毫不影响他回到祖国的兴奋与激情，他说：“从中国第一个留学生容闳，到十大开国元帅中6位曾留学海外、23位“两弹一星”元勋21位是“海归”，海外留学人才推动了近代中国的进步。”他在博客中呼朋唤友：“虽然北京的空气还有污染，虽然中国的科技体制还不完美，虽然国内的文化氛围还不够宽容，但这里是你的家，你的祖国，这里有你血脉相连的父老乡亲，他们对你充满了期望。而中国面临的问题和困难，也正为施展你的才能提供了最好的舞台!”

　　经历攀登的艰辛，山顶总会有无尽的风光。如果仅仅因为科研，施一公不会回。他有更高的理想和追求，“中国的科技和教育体制、中国大学的科研和教学，都与美国一流大学有相当的差距，中国正在为此而努力。我会发自内心地为清华、为中国科技和教育体制的进一步发展付出更多”。

　　(摘自《中国青年报》，有删改)

　　15.下列对文章有关内容的分析和概括，不恰当的两项是( )(4分)

　　A.施一公选择致癌原因作为自己的研究方向，并于2003年一举攻克这一难题，因此荣获了“鄂文西格青年研究家奖”。

　　B.施一公在求学期间注重全面发展，无论是练习长跑还是竞走，都为他今后从事的科研工作带了益处。

　　C.施一公在美国的科研经历几乎是一帆风顺的，短短九年时间他就成为普林斯顿大学终身讲席教授。

　　D.面对急需人才、急待发展的祖国，施一公放弃了国外优厚的条件，回到祖国，体现了他拳拳的爱国之心。

　　E.海外留学人员在很大程度上推动了近代中国的进步，中国所面临的种种问题和困难，恰好又为他们提供了施展才华的舞台。

　　16.施一公在科研上取得巨大成功主要依靠的因素有哪些?请简要概括。(6分)

　　17.施一公说“爱国是最朴素的感情”，你如何理解这句话，请结合文章简要分析。(6分)

　　18.施一公的经历给了我们哪些启示?请任选一个角度谈谈你的看法。(6分)

　　六、(10分)

　　19.阅读下面一则短讯，用一个整句概括主要内容。要求：语言简洁，要点完整，符合整句要求，字数20字以内。(4分)

　　3月1日21时许，云南昆明火车站发生暴力恐怖案件，10余名统一着装的蒙面暴徒持刀在昆明火车站广场、售票厅等处砍杀无辜群众。截至3月2日6时，已造成29人死亡、143人受伤。恐怖分子手段极其残忍，罪行令人发指。无辜百姓惨遭屠戮，转瞬之间家破人亡，整个昆明沉浸在悲痛中。

　　但也是在这一刻，昆明各界市民用行动传递爱的力量。出租车司机免费接送受伤群众，附近的酒店、饭馆打开大门，保护惊恐的旅客。昆明市11个献血点和采血车前都排起了长龙，大街小巷的餐厅、商店用自己的方式向民警、医护人员和志愿者提供免费餐饮。

　　20字

　　20. 阅读下面表格，根据要求答题。(6分)

　　2012年世界各国出版图书数量(部分)

　　国别书籍种类(单位：种)书籍册数(单位：亿)

　　中国41400579.25

　　美国29203737.6

　　日本7834922.03

　　法国4190220.15

　　韩国3976715.7

　　丹麦1235210.33

　　以色列686617.2

　　2012年世界各国人均阅读纸质图书数量(部分)

　　国别人均阅读数量(单位：本)

　　中国4.39

　　美国17

　　日本8.4

　　法国8.4

　　韩国11

　　丹麦24

　　以色列64

　　(1)就中国出版图书和中国人均阅读纸质图书的情况，可以分别得到怎样的结论。(2分)

　　①

　　②

　　(2)你觉得这种结论背后的原因是什么?你觉得解决的办法是什么?请对这两个问题加以分析。(4分)

　　七、作文(60分)

　　21.题目：囚

　　要求：立意自定，文体不限，字数不少于800字，不得套作、抄袭。
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