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学习目标： 了解本考点的《考纲》》(《考试说明》)要求及高考题型特点
　　正确使用熟语，总结相关习题的解题方法
　　学习重点: 方法指导
　　学习难点: 1. 考点分析 2. 考题剖析
　　学习过程:
　　要求：正确使用词语(包括熟语)
　　考点分析
　　《2009年普通高等学校招生全国统一考试语文大纲》在“语言知识和语言表达”部分的“表达运用”中指出，要“正确使用词语(包括熟语)”，能力层级为D级。
　　对熟语的考查，实际上主要考查成语。熟语的使用，重点是正确理解熟语在具体语言环境中的意义，能根据语境正确使用熟语。
　　对成语的考查主要有三种常见题型：一是判断成语使用恰当与否，二是辨析近义成语，三是根据成语在语境中的释义选择相应的成语选项。近几年高考试题几乎是考第一种题型 。
　　方法指导
　　熟语复习五步曲：
　　一、明要求 对熟语运用的考查是2004年《考试说明》新调整的内容，其要求是：“正确使用词语(包括熟语)。”能力层级为D，着重考查运用。
　　二、辨特征 熟语是语言在长期发展过程中逐渐形成的、为人们所熟习、一般不能任意改变其结构的定型的词组或句子，包括成语、谚语、歇后语、惯用语等。 熟语一般具有两个特点：一是结构上的稳固性，即构成成分不能随意更换，如“明日黄花”不能改为“昨日黄花”;二是意义上的整体性，即其意义是特定的，不能只从字面上去解释，如“不刊之论”就不能望文生义，解为“不能登载的言论”。
　　成语是语言中经过长期使用，锤炼而形成的固定短语。成语大多出自古代典籍诗文和历史故事，形式上以四字语为主，意义上多是字面意义的引申义和比喻义，言简意赅，最能体现熟语的结构上的稳固性和意义上的整体性的基本特点。
　　谚语也叫俚语、俗语、俗话，是人们口头广泛流传的现成语句，往往用简单通俗的话反映出深刻的道理。口耳相传和凝聚着前人的智慧与经验是它的两个基本特点。谚语是完整的句子，形式也较成语灵活，容许某些改变。比如“浇花浇根，交人交心”“尺有所短，寸有所长”“五里不同俗，一地一乡风”等。
　　歇后语是由两部分组成的一句话，前一部分像谜面，后一部分像谜底，通常只说前一部分，而表意在后一部分，让别人去体会、猜测，语言生动活泼，诙谐风趣。歇后语产生语义的基本途径是双关，或会意，或谐音。比如“纸糊的琵琶——弹不得”“王八吃西瓜——滚的滚，爬的爬”“荷花塘里着火——藕燃(偶然)”“老虎驾车——谁赶(敢)”等。
　　惯用语是具有特定含义的、形式短小、口语性很强的固定词组。惯用语以三字为主，一般不用字面意义，其深层含义(引申义或比喻义)几乎成了它的基本义，具有浓厚的口语色彩，大多用于贬义。比如 “吃醋”“下课” “背黑锅”“出风头”“钻牛角尖”“打退堂鼓”等。
　　需注意的是，成语、谚语、歇后语和惯用语目前尚无严格统一的界定，复习中在划分类别上不可过于钻牛角尖;还有一些词语、语句思想意识不健康，应剔除这些糟粕成分。
　　三、抓积累 语文学习天生需要积累，熟语的学习也是如此。我们要像学习外语背词汇那样落实熟语的积累。因此必须端正态度，狠下苦功。
　　四、重辨析
　　(一)高考题中熟语使用错误选项设置的几种类型 (高考典型例题分析)
　　例1、文艺演出现场，身着盛装的表演者光着脚、微笑着，一边跳着傣族舞，一边向人们泼水致意，在场群众纷纷拍手称快。(全国卷Ⅰ)
　　例2、这样的小错误对于整个题目的要求来说是无伤大雅，不足为训的，我们决不能只纠缠于细枝末节而忘了根本的目标。(全国卷Ⅱ)
　　例3：科技发展带来的便利是不容分说的，千里之外的问候，只要一个短信瞬间就能完成。(安徽卷)
　　类型一：
　　例4：假以时日，我们可以巧立名目，开发大批新颖别致的旅游项目，为景区再添光彩。(安徽卷)
　　例5：我们来到了实习工厂，厂领导和工人们对我们的工作和生活早已作了周密安派，他们对我们的关心真是无所不至。(广东卷)
　　例6：李老汉是一个知恩图报的人。别人给他的年帮助与恩惠，哪怕仅仅是一句安慰的话，他也睚眦必报。(重庆卷)
　　例7：电视连续剧《亮剑》在黄金时段播出后，在社会上引起强烈反响，人们对它评头论足，大加赞赏。(江苏卷)
　　类型二：
　　例8：各类配套完善的高新园区的建成使用，不仅带动了房地产开发，取得了经济效益，而且在潜移默化中聚集着人气，改善若人居环境。(山东卷)
　　例9：在学校举行的元旦文艺晚会上，我们班的女生自编自演了一个话剧，两位同学将剧中人物演得绘声绘色，博得了观众的热流掌声。(湖北卷)
　　例10：不管走到哪里，她总是穿金戴银，珠圆玉润，一身珠光宝气，令人感到十分庸俗。(辽宁卷)
　　类型三：
　　例11：在利己主义者看来，没有谁不为自己，在他们心目中，现实生活中大量涌现出舍己为人、公而忘私的新人、新事，是不堪设想的。(广东卷)
　　例12：在学习、工作中，人总会碰到这样或那样的问题，碰到问题多向别人请教，这样才会有进步，俗话说得好，众人拾柴火焰高。(广东卷)
　　类型四：
　　例13：马大嫂为人热情，工作兢兢业业，总是不胜其烦地为小区居民做好每一件事。(浙江卷)
　　例14：厂长动情地说：“为了扭转目前的不利局面，我们将采用一种新的对策，希望大家共同努力，功败垂成，在此一举。(全国卷Ⅰ)
　　类型五：
　　例15：他鲁莽草率，刚愎自用，走到哪里哪里就被他闹得一团糟，真可谓“人中吕布，马中赤兔”(浙江卷)
　　例16：那本介绍学习方法的书出版后，受到中小学生和家长们的热烈欢迎，一时洛阳纸贵。(安徽卷)
　　类型六：
　　例17：足球比赛正在激烈进行着，只见一个防守队员快步赶上，抱住对方进攻队员的肩膀，从后面强行掀倒对方，而裁判却对此熟视无睹。(四川卷)
　　例18：我终于登上了魂牵梦萦的黄山，奇松异石、流云飞瀑宛然在目，令人赞叹不已。(浙江卷)
　　类型七：
　　例19：植物也有“喜怒哀乐”，养植物跟养宠物一样，对它经常给关爱，让它“心绪”良好，它就会投桃报李，令你心旷神怡。(重庆卷)
　　例20：许多农民巧妙地将服装厂剪裁后废弃的“下脚料”做成帘子，当作蔬菜大棚的“棉被“，这真是一念之差，变废为宝。(全国卷Ⅰ)
　　类型八：
　　(二)解方法
　　答题技巧
　　第一、逐字解释成语，运用成语结构特点把握成语大意，但要注意不能望文生义;
　　第二、体会成语的感情色彩;
　　第三、要注意成语使用范围，搭配的对象;
　　第四、尽可能找出句中相关联的信息。
　　第五、四个选项权衡比较，选出认为合要求的。
　　五、精训练
　　任何语言能力的提高最终都离不开训练，所以提高熟语运用能力也必须通过系统而扎实的训练。在训练中积累，在训练中辨析，在训练中培养能力。熟语运用的训练提供了一定的语境，而熟语也只有在一定的语言环境中才会准确地表现出它的所指义。因此，考前做一定量的熟语辨析题，有助于考生熟语运用能力的提高。当然，这种训练必须精练，必须讲实效，比如对使用中高频出错的熟语要强化训练，甚至不避重复，要通过训练，达到准确辨明误因，掌握使用规律的目的。而不要淹没在题海中。
　　自主学习 合作探究
　　1、下列各句中，加点熟语使用恰当的一句是( )
　　A、真正要从根本上解决街头巷尾信笔涂鸦的问题，还需有关部门尽快制定有关法规。
　　B、只有领导干部严于律己，为政清廉，才能上行下效。使整个社会风气得到根本好转。
　　C、王主任在座谈会上的一席话起到了抛砖引玉的作用，引出了单位职工许多好的建议。
　　D、在思想转化工作中，应注意以“一把钥匙开一把锁”的方法有针有性的去做工作。
　　2、下列各句中，加点熟语使用恰当的一句是( )
　　A、一开盘，这只股票就一路狂跌，势如破竹，使已经遭受股市重重打击的股民又雪上加霜。
　　B、作者的这些散文，曾有十多篇在本报刊载过，因为受到许多读者的喜爱，作者才连篇累牍地写下去。
　　C、该案犯潜入本市后，伺机入室行窃，却不料螳螂捕蝉，黄雀在后，最终被我公安干警一举抓获。
　　D、翁偶虹先生一生共编写了118出戏，如《锁麟囊》《窦尔墩》《将相和》《窃符救赵》等，这些戏至今仍脍炙人口。
　　3、下列各句中，加点的熟语使使用恰当的一项是( )
　　A、在学习上也是这样，吃别人嚼过的馍不香，要善于动脑筋，师心自用，才能学深学透。
　　B、由于缺少必要的制约，少数干部生活糜烂，一次宴请竟一诺千金，群众对此深恶痛绝。
　　C、如今巴以和谈的时机已生米煮成熟饭了，再无限期拖延下去，将给双方带来无尽的灾难。
　　D、找工作的事嘛，目前还八字没见一撇，你能不能让我再想想办法?我也不是不尽力呀!
　　4、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是 ( )
　　A、大连实德俱乐部董事长徐明认为，足球改革不能干打雷，不下雨，一定要建立强有力的制度，杜绝假球、黑哨、赌球现象的出现。
　　B、如果求人帮忙做别的事情，我一定会难为情，不好意思开口，但如果求人帮忙借书，却张口就来，大言不惭，一点都不觉得羞愧。
　　C、我们当中总有这么一些人，吃饱饭没活干，什么事都要掺和进来，唯恐天下不乱，人家在干正经事，他们却老在那里敲边鼓。
　　D、这次印度洋海啸对他来说简直是晴天霹雳，海边那座造价不菲的豪华度假屋，顷刻间变成了一堆一文不名的瓦片，令他悲痛欲绝。
　　5、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是( )
　　A、你还想争赢他，他可是我们研究所里的“利嘴”，胳膊拧不过大腿，你还是认输吧。
　　B、人生道路上，犯错误是难免的，如果犯而不校，那么就一定会陷入错误的泥淖中不能自拔。
　　C、为了师出有名，赢得国际社会对反伊“倒萨”战争的认可和支持，美国在加紧军事部署的同时，加紧外交活动。
　　D、听到女儿考上重点大学的好消息，老李竟手舞足蹈，得意忘言。
　　6、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是( )
　　A、他凭借良好的身体素质历经层层筛选，终于走到了飞行员选拔的最后一关，同来的二十多人只剩下他一人，这时已是成也萧何、败也萧何了。
　　B、小张，我劝你不要挖空心思赚黑钱，俗话说输钱只为赢钱起，你就不怕报应?
　　C、桃李不言，下自成蹊，这件丑事即使不宣传，也会有人知道的。
　　D、做生意应讲诚信。像那种“人凭一张嘴，货卖一张皮”的投机取巧的做法，靠蒙骗顾客赚钱是极其愚蠢的。
　　7、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一项是( )
　　A、全书收集了汪曾祺从1941年的第一篇小说到临终前的几乎全部作品，这对众多的“汪迷”来说，真可以大快朵颐了。
　　B、苏轼《和子由渑池怀归》诗的前四句说明了一个哲理。苏轼早年的经历、理想、抱负有如雪泥鸿爪，如今回忆起来令人感慨万千。
　　C、面对王进华同学一家的不幸遭遇，大家纷纷伸出援助之手，你五十，我一百，二一添作五，不一会儿功夫，捐了三千多元钱。
　　D、信息网络的发展，形成了一个新的思想文化阵地，各种思想以迅雷不及掩耳之势在网上传播。
　　8、下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是( )
　　A、经北京宣武医院精心治疗，香港凤凰卫视女主播刘海若在昏迷三个月后竟然起死回生，苏醒过来并能开口说话了。
　　B、再过几个月就要高中毕业了，三年时光，一千多个日日夜夜，好像漫长得长，可现在回头一想，却如白驹过隙一般。
　　C、他为人不错，只是过于固执，喜欢钻牛角尖，钉是钉，卯是卯，一点也不晓得变通。
　　D、报纸和读者之间难以直接交流，电视则不同，当面鼓对面锣，可以与观众进行直接对话。
　　9、下列各句中，加点的熟语的使用不恰当的一句是( )
　　A、我们学校是一所花园式学校，春有花、夏有荫、秋有果、冬有绿，漫步其中，十步之内，必有芳草。
　　B、我的父亲1963年报考上海戏剧学院，成绩优异，但由于他出身不好，便榜上无名，只能成为高等学府的门外汉。
　　C、一声枪响，结束了他年轻的生命。围观的人们议论纷纷，多行不义必自毙，他作恶多端，恶贯满盈，这是他应得的下场。
　　D、这样，主动权就始终会握在咱们手里，他们也始终会处于一种惶惶不可终日被动挨打的局面。
　　10、下列各句中，加点的熟语的使用恰当的一句是( )
　　A、没见过你这样一个人，听见风就是雨，往后走上社会怎样立足呢?
　　B、在对大选起决定作用的政绩和个人魅力方面，小布什和戈尔是各得其所。
　　C、上级两袖清风，下级就会廉洁自律。如此上行下效，社会风气就会逐步好转起来。
　　D、一个人在工作中难免会犯错误，只要认真改正就行，不能犯而不校。
　　11、下列各句中，加点熟语使用恰当的一项是( )
　　A、交易厅内全没有股市风云变化莫测、全神贯注、严阵以待的气势，倒有几分闲庭信步、瓜田李下话桑麻的味道。
　　B、在劳动力供大于求的局面下，用人单位“底气十足”，节日加班不加薪，职工则“识时务”，保饭碗。这种典型的有法不依现象，损害了法律的权威性，长此以往势必愈演愈烈，尾大不掉。
　　C、两年玩法国，一年游欧洲，15万元法国打水漂，“留学浪子”自曝经历警示后来人。
　　D、昨天，学校请来北京名师给我们讲课，受到同学们热烈的欢迎，真是远来的和尚会念经呀!
　　12、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是( )
　　A、 辽阔的草原上，没有别的建筑物，十多座油井星罗棋布地耸立着。
　　B、 借鉴也是必要的，他山之石，可以攻玉，借鉴别人的经验总可以少走弯路吧!
　　C、抗日的烽火燃到了晋西北，不少热血青年躬逢其盛，纷纷参加抗日游击队。
　　D、有问题多向他人虚心请教，就一定会有所进步的，你也该知道，众人拾柴火焰高。
　　13、下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是( )
　　A、美国政府准许石油公司在阿拉斯加天然公园里钻井的决定，引起了国际环保组织的一窝蜂地反对。
　　B、近来，到医院铅中毒专科就诊的孩子骤然增多，许多孩子因铅中毒导致行为异常，家长对此忧心忡忡。
　　C、既使是小错误也不能放过，须知集腋成裘，小错积多了，也会对工作造成大的损害。
　　D、对于房价在全国略胜一筹的北京来说，经济适用房的低价位无疑对工薪阶层具有巨大的吸引力。
　　14、下列句中，加点熟语使用恰当的一项是( )
　　A、只要你能身临其境地为我想一想，你就会理解我的处境，不会对我这样求全责备了。
　　B、 没想到，由于楼房的质量不过关，结果造成严重事故，真是祸起萧墙。
　　C、今天天气真好，我们在操场上，真是如坐春风。
　　D、 悲鸿大师涉笔成趣，当场画了一幅奔马图送给我。
　　15、下列各句中，加点的熟语的使用恰当的一句是( )
　　A、老人步履艰难地翻过一个山头，狂风吹得他有些摇晃，使他越发显得老气横秋。
　　B、政委充满信心地说 ：“这伙敌人固然凶残狡诈，但道高一尺，魔高一丈，我坚信我们的侦察兵一定能完成任务!”
　　C、吕秀莲之流不断散布台湾言论，干着分裂祖国的勾当，这些危言危行总有一天会成为套在他们脖子上的绞索。
　　D、西部大开发既是一项紧迫的任务，也是一项十分艰巨的工程，不可能一挥而就。只有长期努力，才能取得成功。
　　巩固训练
　　1.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.姚明已经闪出空当，拿球正要上篮，防守不及的波拉德一不做，二不休，伸出长腿就摆在了姚明和篮筐之间，姚明躲闪不及，被绊倒在地。
　　B.这次考试有道题本来我会，却因为粗心写错了公式，丢了10多分，真是一失足成千古恨。
　　C.虽说很多经典名片如《洛奇》、《虎胆龙威》，甚至《终结者》,它们的续集都被人诟病为“一蟹不如一蟹”，但《无间道Ⅲ》、《黑客帝国Ⅲ》放映期间却场场爆满。
　　D.好多人以为股价跌得七七八八了，就可以伸手抓一把，其实稍加分析就会发现一动不如一静。原因是价值投资理念将抑制低价劣质股上扬;供需矛盾将制约劣质低价股反弹。
　　2.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.所有的空调厂家在参与市场竞争时，虽然手段有所不同、形式区别较大、玩法不断创新，但万变不离其宗，价格已经成为贯彻整个市场竞争的一条主线。
　　B.海地反对派25日夺取北部托尔蒂岛之时，首都太子港发生抢劫事件。外国人纷纷逃离，联合国机构也撤员，大有山雨欲来风满楼之势。
　　C.记者经过多次奔波，终于找到了营救小王燕的英雄;拔出萝卜带出泥，那位撞人后驾车逃逸的司机也露出了“庐山真面目”。
　　D.营销专家告诫说，‘不要把所有的鸡蛋放进一个篮子’，否则一旦市场突然发生变化，企业就可能因产品的崩溃而元气大伤。
　　3.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.贪官要牢记“小不忍则乱大谋”的教训，一时忍不住贪心，收取了别人的贿赂，最终是要东窗事发的。
　　B.投影机和背投电视，原本属于井水不犯河水的两类大屏幕显示工具，如今却在家用大屏幕显示市场上一争高低。
　　C.孙伯渊知道马宝山非常能干，有一次跟他说，人不能在一棵树上吊死，你应该凭自己的实力另谋发展。
　　D.记得有一次妈妈生病了，她都坚持要我背乘数表，背不出就不准我吃饭。妈妈唱白脸，爸爸就唱红脸，所以当时我更喜欢爸爸多一点。
　　4.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.大凡贪官都喜欢唱高调——而且是反腐倡廉的高调。究其缘由，一为恐慌，二为掩饰。
　　B.更有甚者，他们还禁止记者到战区采访，有关战事的报道完全由军方根据需要单独发布，而报道的条件必须是按照发布要求刊登，不能越雷池一步。
　　C.就业问题时常困扰着大家。没工作的人找工作，有工作的人又存在着随时被炒鱿鱼的危险。
　　D.按部就班作公务员，这对我来说简直就像穿小鞋，整天感到郁闷。两年后，我索性辞了职。
　　5.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.这本古代作弊书名为《春晓阁文存》。在书的封面上，用红笔着重写着“原为舟车便览，幸勿误携入场”，颇有点此地无银三百两的味道。
　　B.儿女同父母说话，没有听说打官腔的，因为父母是长辈、是亲人。党政干部是人民公仆，讲话发言，与群众交流思想，不能打官腔。
　　C.“干部打工”吹皱一池春水，给一直以来处于低效状态的干部队伍注入了一剂清醒剂。虽然不可能解决干部队伍的所有问题，但这种尝试显然具有积极意义。
　　D.销售商当初承诺若有质量问题，双倍赔款，如今顾客找上门来，他们却打起退堂鼓，死不认帐。
　　6.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.这是一个信仰精英的时代，很多行业都看好“专家”这个称呼所带来的附加值，管它什么事、什么东西，都拉大旗作虎皮往专家头上扯。
　　B.敌人疲惫了，我们就要骚扰，来他个“树欲静而风不止”。毛主席的这一战术，在如今的商战中依然奏效。
　　C.每次对某件事物口无遮拦地进行炮轰完后，崔永元总是能够出人意外的打圆场。
　　D.这样的企业，即使出现一些这样那样的战略失误，在市场竞争非常不充分的环境下，完全可以“东方不亮西方亮”，总可以探索到一条发展的路径。
　　7.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.许多观众对电影《英雄》提出了批评意见，并不是对张艺谋吹毛求疵，而是是恨铁不成钢的表现。
　　B.但我们发现，许多优惠政策是干打雷不下雨，真正能落实的很少。
　　C.某部一位领导要求机关各部门注意培养人才，特别要注重培养那些能力尚弱的年轻干部，要‘赶鸭子上架’，多给他们交任务、压担子。
　　D.自经济适用房登上舞台之日起，价格优势，就使其始终处在‘皇帝女儿不愁嫁’的特殊地位。
　　8.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.移动通信产业利润丰厚，吸引了很多厂商进入，所谓‘林子大了，什么鸟都有’，合法的、非法的、有条件的、没条件的经营者纷纷加大对通信产业的投入。
　　B.车买贵了固然吃亏，可得到的报价大大低于市场价时也应该保持十二分的清醒，要知道天下没有免费的午餐，真有这等好事“降临”时可要仔细看清楚背后的隐藏条款。
　　C.肇庆市群众体育运动蓬勃发展，不仅墙内开花墙外香，而且还香飘千里。在去年全国老年人乒乓球比赛中，该市老干部乒协就获得了男子退休组团体第一名。
　　D.近年来，不少城市热衷于“文化搭台，经济唱戏”，文化似乎成了“使唤丫头”，成了一种跑龙套的角色，因而引起一些非议。
　　9.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.照理说，八一队与四川队本已“恩断义绝”。但山不转水转，今年的冠城注入的是大连蓝色的血液，以前的恩怨情仇只好让位于乡里乡情。
　　B.对于中国球迷来说，当然希望每一个加入NBA的中国球星都能成为各俱乐部的座上宾、台柱子，但实际上只有姚明一人满足了球迷的愿望。
　　C.他反应很敏捷，听风就是雨，教练在场外作几个手势，他就能迅速组织球队转换阵型，由守转功。
　　D.成渝两地要在激烈的区域竞争中联袂出击，不互挖墙脚，不互设障碍，在相互合作中加快双方的发展，努力在西部大开发中走在前面。
　　10.找出句中加点的熟语使用错误的一项：
　　A.对妇女进行思想教育，固然要从宏观上着眼，抓好面上的教育引导，但更要注意从微观入手，区别不同对象，采取不同办法。一把钥匙开一把锁，切实把工作做深做细。
　　B.刘经理果然是商场高手，很快就和外商谈好价格，签订了合同，完成了“凯利公司”的第一笔一锤子买卖。
　　C.杜威出众的弹跳和优异的头球技术已经成为了国奥队的重要得分手段，沈祥福不会忘记，在昆明，正是杜威的两粒头球避免了国奥队在叙利亚那条小阴沟里翻船。
　　D.在银行看来，货币市场天生就是自己的“一亩三分地”，卧榻之侧，岂容他人安睡!
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