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　　2006年中考语文模拟试卷(初中版)

　　考生注意：

　　1.本试卷总分120分，考试时间120分钟。

　　2.答案须用蓝色、黑色钢笔或圆珠笔书写。

　　第一部分(1-3题12分)

　　1.在下面横线上把南宋杰出的民族英雄和爱国诗人文天祥的《过零丁洋》补写出来。(2分)

　　--------，--------。

　　人生自古谁无死?--------。

　　2.根据要求在下面横线上填写相应内容。(每小题2分，共4分)

　　(1)刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》一诗中表现新事物将要取代旧事物这一客观规律的句子是：

　　--------，--------。

　　(2)请从你积累的古诗词中，写出一个与“登高”相关的完整诗句：
yuwen.chazidian.com 查字典语文网
　　--------，--------。

　　3.根据要求完成下列两题。(每题3分，共6分)

　　(1)运用“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”这一诗句，写一段完整的话，表现人们的抱负终会实现的信念。(不少于50字，3分)

　　(2)同窗三年，你和同学们即将分别，好友晓龙请你为他的毕业留言册书写一段祝愿的话，作为一段美好回忆的留念。请将你的留言写在下面：

　　第二部分(4--25题58分)

　　一、阅读下面的文字，回答后面的问题。(14分)

　　鱼我所欲也

　　鱼，我所欲也;熊掌，亦我所欲也。二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也;义，亦我所欲也。二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也;死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不辟也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也?使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也?由是则生而有不用也，由是则可以辟患而有不为也。是故--------。非独贤者有是心也，人皆有之，贤者能勿丧耳。

　　一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受;蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辨礼义而受之，万钟于我何加焉!为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与?乡为身死而不受，今为宫室之美为之;乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之;乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之：是亦不可以已乎?此之谓失其本心。

　　4.文章选自“四书”之一《 》。(2分)

　　5.将文章中空缺的语句填写在下面横线上。(2分)

　　-------，--------。

　　6.解释下列句子中加着重号的词语。(3分)

　　①非独贤者有是心也

　　独：-------

　　②蹴尔而与之

　　蹴：-------

　　③所识穷乏者得我与

　　得：--------

　　7.把下列句子翻译成现代汉语。(4分)

　　①二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。

　　②使人之所恶莫甚于死者，则凡可以辟患者何不为也?

　　8.社会发展到今天，你还同意孟子文中提倡的主张吗?请谈谈你的理由。(3分)

　　二、阅读下面的文字，回答后面的问题。(14分)

　　①美国研制生物武器的消息再次引起人们对生物武器威胁的警觉。

　　②人类在战争中使用生物武器的历史可以追溯得很远：公元前600年，亚述人用黑麦麦角菌来污染敌人的水源;古雅典政治家和战略家梭伦在围城时用臭菘给敌人的水源下毒;1346年，鞑靼军队利用弹射机将死于传染病的士兵的尸体抛进敌人的阵地，传播瘟疫;1763年南北战争中，美联邦军队曾向宾夕法尼亚州居民分发感染了天花病毒的棉被;第一次世界大战时，德国军队使用炭疽热病毒感染敌方的马群;第二次世界大战期间，日本一直在潜心研究生物武器，组建了臭名昭著的731部队。

　　③生物武器被称为“穷人的原子弹”，因为它造价低，技术难度不大，隐秘性强，可以在任何地方研制和生产。一些没有雄厚资金来研究高技术杀伤性武器的国家因此更加青睐生物武器。有资料显示，以1969年为例，当时每平方公里导致50%死亡率的成本分别为：传统武器2000美元;核武器800美元;化学武器600美元;生物武器1美元。

　　④最流行的两大生物武器是炭疽热病毒和肉毒杆菌毒素。前者能使受感染者在36小时内窒息、大量出汗、休克直至死亡;其孢子可以在土壤中存活40年之久，且极难根除，只能用蒸汽或者焚烧的方法消毒。后者则是一种更廉价和更高效的杀人武器，其死亡率高达60%至70%。受害者症状是头痛、肢体瘫痪，如不及时治疗将在2至10天内死去。这种毒素可以廉价地批量生产，并可通过皮肤吸收、肺部吸收、眼睛接触、黏液等方式传染。

　　⑤随着科学技术的发展，生物武器又发展出了新品种———纳米生物武器。纳米生物武器不仅可以像细菌、微生物等常规生物武器一样攻击人和动物，而且能够攻击、吞噬其他物质。一旦潜入敌方的飞机、舰艇、坦克、车辆、导弹乃至核武器系统中，纳米生物武器会侵蚀、破坏系统，导致武器失灵。

　　⑥面对如此可怕的武器，如不全面禁止，世界怎能安宁?

　　9.请采用比喻的修辞方法为选文拟一个恰当的标题。(1分)

　　10.选文第②段说明的内容是什么?(2分)

　　11.生物武器为什么被称为“穷人的原子弹”?(2分)

　　12.文章第③段画线句子运用了什么说明方法?简要分析它的作用。(2分)

　　13.可怕的生物武器有哪些严重危害呢?(4分)。

　　14.为了世界的和平、安宁，请你出出主意，说明我们该如何全面禁止生物武器的制造和使用?(3分)。

　　三、阅读下面的文字，回答后面的问题。(13分)

　　韧性万岁

　　①惯于颠倒黑白的人们提起鲁迅先生，总以不满意的口气说：“执拗的老人!”他们不会懂得他们所谓“执拗”正是鲁迅先生的战斗的韧性!

　　②封建黑暗势力下的渣滓，政治圈内文化圈内的无耻之徒和恶棍，都曾受到鲁迅先生的韧性战斗的打击。“对于旧社会旧势力的斗争，必须坚决，持久不断，”(《二心集》)只有韧性的持久战，才能扫荡积久的渣滓和新生出来的毒瘤!

　　③鲁迅先生早就期待着“一起崭新的文场，几个凶猛的闯将，”(《论睁了眼看》)但同时也屡次警戒战友“不要赤膊上阵”，又说“在文学战线上的，还要韧”。(《二心集》)这都是他三十年战斗经验得来的宝贵的指导。“凶猛的闯将”而又能韧，这才是真正的战士。他看见有过“横冲直撞的莽将军”，然而一败之后则意气消沉;他又看见过“赤膊上阵”拼死一击的勇士，然而这种拼死一击的行为，虽云悲壮，却不是可以制敌死命的;———他谆谆以韧战为言，是针对着文坛的一些现象的。

　　④每当政治社会发生变动，青年们意气洋洋，认为“明天便要完全不同”的时候，鲁迅先生是冷静的，他警告着：不要笑得太早。因此而被讥为“悲观”，也不止一次。但是当讥笑者遇到了顿挫而消极的时候，鲁迅先生却在坚韧地斗争下去!

　　⑤这些事情，大家应当早已熟悉，但现在我们还必须谨记而且温习这一遗范———韧性的战斗。在长期抗战中，全国民众都须要坚韧，“在文艺战线上的，还要韧”。目前摆在文艺工作者面前的许多问题，都不是“痛快主义”所能解决，必须韧战。我们必须有韧性的斗争，才能使广大的民众深切明了抗战建国的重任;必须有韧性的斗争，才能把贪污土劣、托派、汉奸种种阻碍抗战、破坏抗战的恶势力从抗战路上扫除出去;必须有韧性的斗争，才能消灭失败主义、盲目的乐观、以及潜伏着绝望意识的但求拼死的心理——即如“大众化”问题;也必须韧性的斗争，才能-------。

　　⑥只有对于最后胜利有确信，而又能够正确地估计到当前的困难的，方始能作韧战。我们需要坚守岗位，从容不起的韧性的战士!

　　15.给下列词语中加着重号的字注音。(2分)

　　①谆( )谆

　　②贪污土劣( )

　　16.仿写文章第⑤段画线部分，将后面的句子补充完整并写在下面。(2分)

　　必须有韧性的斗争，才能-------

　　17.文章第④段运用的主要论证方法是什么?并简要分析它的作用。(3分)

　　18.能够进行韧性的持久战的前提条件是什么?(3分)

　　19.请你为文章补写一个论据。(3分)

　　四、阅读下面的文字，回答后面的问题。(17分)

　　永不受伤的飞翔

　　①一个骨子里永远不会受伤的生命，人生所有的艰难，都会为他让路。

　　②那天下班的路上，我不紧不慢地骑车往家里赶。快过幸福大街的时候，一辆摩托车从身后呼啸着过来。我发现这辆车的轱辘后边好像拖带着一些东西。起初，我以为是一根慌了神的柴草，一失足被卷拽到了轱辘里。后来，我发现，那不是根柴草，好像是条线，线后边，还拴着一样东西。正好这辆车要往旁边的巷子里拐，速度慢了许多，我才看清楚，车上是两个人，前面是个女的，后边是个男的。男的手里拿着一截儿短棍，短棍上系着一条细线，而线的末端拴着的，竟然是一只鸟。那鸟显然已被拖得奄奄一息了，身子和腿已经不能动弹，只是它的翅膀，还在扑腾着，努力地做着向上飞翔的姿势。我看不到鸟的表情，但从它的挣扎中，我能感受到它的痛苦。

　　③我本能地紧蹬了几步，赶在那辆车的前面停了下来，急切地把小鸟的惨状告诉了他们。谁知后面的那个男人几乎看都没看，朝我一瞪眼，不耐烦地说：“我早知道了，用你管?”我一下子噎在那里，不知道说什么好。我笑了笑，说：“大小它也是个生命，你这么拖着它，明摆着是给它用刑啊!放了它吧。”我近乎哀求。谁知那个男人嘴里嘟囔了一句“这人有病”，就赶紧催促着女人走。摩托车又一次启动起来。

　　④地上的鸟还在挣扎着，但已经站不起来了，翅膀在颤抖中不断扑腾着。我正要放弃走掉，这时候，一个孩子的声音清脆地传过来：“叔叔，你把小鸟放了吧，你看它多疼啊，它妈妈看到了，是会哭的。”顺着声音看过去，车的另一边，是一个小男孩。我认识这个小男孩，他就是旁边那家馒头铺的孩子。我经常在这里买馒头，有时候就是他给我利落地找钱。孩子的话显然触动了女人心中柔软的部分，她回过头对男人说：“放了吧，放了吧。”男人看了我一眼，似乎还想说什么，但终究还是松开了手，女人一拧油门，走了。

　　⑤鸟半躺在地上，似乎耗尽了所有的力气。男孩走过去，把它小心翼翼放在了手心。我说：“孩子，这小鸟伤得很重，恐怕……”我想表达出自己的悲哀。不料，孩子抬头朝我灿烂地笑了笑，说：“无论伤多重，疗一疗伤口，一样也可以好好地活。”就是这个孩子，好像没有上过一天的学。父亲早亡，他随着母亲来到这座小城，娘儿俩靠开馒头铺维持生计。我经常看见黑而瘦小的他，蹬着一辆破旧的三轮车，在巷口里弄四处吆喝着卖馒头，而且，有时候，我还看到有孩子欺负他。前些日子，他的母亲又嫁给了一个男人，这个男人脸一天到晚黑沉沉的，也不知道对他怎样。

　　⑥我一直以为，这孩子应该是一个受伤的生命，在人生最美好的童年，他失却了同龄人应有的阳光、温暖和爱。他的可怜和无助，一度引起过我的悲悯。然而今天，在对待小鸟的态度上，他的话让我震撼。我感受到了一个弱小生命骨子里的刚强。我说：“那你就好好照看着它吧。”孩子说：“放心吧，我会给他喂水，给它喂食，而且我还会陪它说话的……”那只鸟终究怎么样了，我不知道。

　　⑦后来，那家馒头铺搬走了，孩子也不知道去了什么地方。有意思的是，有一天晚上，我竟还梦到了这个孩子，梦中，他和那只被救的小鸟一起正在晴空里幸福地飞翔在蓝天上。我想，这样的一个孩子，无论在什么地方，他都会过得很好。因为一个骨子里永远不会受伤的生命，人生所有的艰难，都会为他让路。

　　20.根据拼音写出相应的汉字。(2分)

　　嘟(nang)震(hàn)

　　22.文章的主人公是谁，理由是什么?(3分)

　　23.文章第⑦段中画线的句子是一个病句，请你修改后抄写在下面的横线上。(2分)

　　病句：梦中，他和那只被救的小鸟一起正在晴空里幸福地飞翔在蓝天上。

　　改为：-------。

　　24.文章以“永不受伤的飞翔”为题目有什么作用?(3分)

　　25.作者说“这样的一个孩子，无论在什么地方，他都会过得很好”，你赞同这种说法吗?请谈谈你的理由。(4分)

　　第三部分(26题50分)

　　26.作文(50分)

　　阅读下面的材料，根据要求写一篇文章。

　　一少妇在回家的路上，马上要到家时，习惯地看一下四楼自家的阳台，可爱的儿子也正在阳台上期待着妈妈回来。当看到妈妈时，儿子开始招手，这时少妇也有意识地招手，突然少妇意识到这样可能会有危险，但已经晚了，儿子由于要迎妈妈，身体前倾，突然失去平衡，从阳台上折了下来。这时房间里的人惊呆了，纷纷跑到阳台上呼叫。再看妈妈，当发现儿子掉下来，就奋不顾身地去救儿子，也许是感动了上帝，儿子被妈妈接住了，并且安然无恙。人们都觉得很奇怪，一个少妇怎么跑得那样快，并能接住自己的儿子?因为按当时少妇跑的速度应该已打破了百米世界记录。

　　后来人们找百米世界冠军做了一个试验：同样的距离，从阳台上掉下同样重量的物体，看能否接得住。结果是无论如何也接不住。再让这位少妇试，结果也是再也没有看到打破百米世界记录的速度。最后人们总结为：爱心可以激发潜能。

　　请以“爱心”为话题，自拟题目写一篇文章。

　　要求：①除诗歌、戏剧外，文体不限。②文章不少于600字。③文中不出现真实的人名、校名、地名。

　　参考答案

　　第一部分：1.惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。留取丹心照汗青。2.(1)沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。(2)遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。3.(1)答案略。(2)提示：毕业赠言中，大都是互相鼓励、催人奋进的话语。要求语言优美，有激励作用，能给人以美的享受。参考示例：①惦记着往日的笑声，忆取那温暖的合作，一份诚挚的祝福，代表一颗细腻的心。希望我们还能再次合作，共同谱写人生的辉煌。②卸下满怀的风尘，吟一声长长的思念，多少盼望几许祝愿，我把情谊系在这信笺上，送给我亲爱的朋友，让友谊之花，在理解中开放。

　　第二部分：

　　一、4.孟子。5.所欲有甚于生者，所恶有甚于死者6.①只。②用脚踢。③通“德”，感激。7.①如果这两种东西不能同时都得到的话，那么我就只好放弃鱼而选取熊掌了。②如果人们所厌恶的事情没有超过死亡的，那么凡是能够用来逃避灾祸的坏事，哪一桩不可以干呢?8.同意。(写不同意扣3分)，理由言之有理即可。参考示例：因为孟子舍生取义的主张是中华民族的最高道德准则，是做人的根本，是推动社会进步之基，所以无论社会怎样发展，都需要这一信念。

　　二、9.生物武器———穷人的原子弹10.人类在战争中使用生物武器的历史很长了。11.生物武器之所以被称为“穷人的原子弹”，是因为它造价低，技术难度不大，隐秘性强，可以在任何地方研制和生产。一些没有雄厚资金来研究高技术杀伤性武器的国家因此更加青睐生物武器。12.画线句子运用了作比较、列数字、举例子的说明方法。作用是具体准确地突出了生物武器造价低、技术难度不大的特点。13.(1)污染水源;(2)传播瘟疫;(3)炭疽热病毒、肉毒杆菌毒素能使受感染者死亡;(4)纳米生物武器不仅可以攻击人和动物，而且能够攻击、吞噬其他物质。14.答案不惟一。参考示例：第一，加强舆论的宣传，提高人们对生物武器危害人类的严重性的认识。第二，加强世界各国的联系，达成共识，共建和谐社会。

　　三、15.zhūnliè16.答案不惟一，能结合形势———抗战建国，语言通顺即可。参考示例：必须韧性的斗争，才能克服太“左”的反对“利用旧形式”，以及太右的“为旧形式所用”的尾巴主义。17.主要论证方法是对比论证。面对政治社会的变动，鲁迅先生和青年们态度和做法不同，鲜明地突出了鲁迅先生具有韧性的战斗精神。18.只有对于最后胜利有确信，而又能够正确地估计到当前的困难的，方始能作韧战。19.答案略。

　　四、20.囔撼21.初识男孩，他的可怜和无助，一度引起过我的悲悯;在对待小鸟的态度上，他的话让我震撼;男孩搬走后，“我”日夜思念他。22.主人公是小男孩。文章通过写小男孩对待小鸟的乐观态度，寄寓了作者对弱小生命的美好希望。23.梦中，他和那只被救的小鸟一起正在晴空里幸福地飞翔。24.文章以“永不受伤的飞翔”为题目，形象地揭示了文章的中心，表达了作者的美好愿望，激发读者的想像力。25.答案不惟一，围绕文章中心答题即可。

　　第三部分

　　作文略
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