语文查字典网

　　2006年中考语文模拟试题及答案注意事项：
　　1.本试题分积累与运用、阅读、写作三大板块，共120分，考试时间120分钟。

　　2.用钢笔或圆珠笔直接答在试卷上。

　　3.书写要工整认真。

　　第一部分 积累与运用(15分)

　　1、下列各个选项中字的音、形、义完全正确的一项是( )(2分)

　　A、抽噎(yè) 颓唐 浩瀚无垠(边) 蹑手蹑脚

　　B、狡黠(xiá) 沉湎 吹毛求疵(毛病) 段章取义

　　C、慰藉(jiè) 伫立 怒不可遏(消散) 根深蒂固

　　D、荣膺(yīng) 商酌 重蹈覆辙(踩) 恪尽职守

　　2、下列各句中没有语病的一项是( )(2分)

　　A、华南农业大学兽医学院使用并研制出了禽流感灭活油乳剂疫苗，在实验室检测中，免疫有效率可达100%。

　　B、经过阿富汗和伊拉克两次战争，美国得出无须依靠大型军事基地也可以打赢一场战争。

　　C、今年以来，随着国产儿童动画图书《哪吒传奇》的全套上市，《哈利·波特》这部风 靡全球的少儿读物在中国图书界的霸主地位被打破。

D、国家发展和改革委员会日前发出通知，大幅度降低24种常用药最高零售价格，平均降价幅度为30%，降价金额约35亿元左右。yuwen.chazidian.com 查字典语文网

　　3、根据课外阅读填空。(3分)

　　①下面是清代文学家蒲松龄为自己撰写的座右铭：

　　有志者，事竟成，破釜沉舟，百二秦关终属楚。

　　苦心人，天不负，卧薪尝胆，三千越甲可吞吴。

　　你能指出对联中典故里的主人公是谁吗?

　　上联： 下联：

　　②杜甫在追思诸葛亮一生时有诗云：“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟。”其中的“出师未捷”所指的事是 。

　　4、按要求完成下面的诗句。(3分)

　　①“旧时王榭堂前燕，飞入寻常百姓家。”这是刘禹锡《乌衣巷》中的两句诗，请依据括号内的提示，从白居易《钱塘湖春行》或晏殊《浣溪沙》中分别选出含有“燕”的句子，填入下面的横线上。

　　(飞回来了。)

　　(做了什么?)

　　②中国的酒文化源远流长，陆游的《游山西村》开头两句中含有“酒”字，这两句是： ， 。在长沙一酒馆有赞酒联，上联是“陈酿美酒迎风醉”，下面四项中能与之构成下联的是( )

　　A、 欢宴人去路还香 B、 琼浆玉液透瓶香

　　C、 蛟龙两盏海底眠 D、 过街留步闻酒香

　　5、根据语境，续写一个句子。(2分)

　　大自然的语言丰富多彩，从秋叶的飘零中，我们读出了季节的变换;从归雁的行列中，我们读出了集体的力量; ，

　　。

　　6、6月12日是世界献血日。下面是有关调查机构对某市6月份公民献血情况的调查统计。请你根据表中提供的信息，用文字表述出在不同的日期或时段里献血人数变化的情况(语句要简洁)。(3分)

　　日期1日5日8日10日12日14日18日25日30日

　　献血

　　人数36人35人37人67人268人 52人38人36人37人

　　文字表述：

　　第二部分 阅 读 (45分)

　　一、阅读下面文章，完成8—11题。(10分)

　　给别人一个微笑

　　众所周知，道森先生是一个有着一身臭脾气的小老头，没事千万别去招惹他。他家的院子里栽着苹果树，树上结着全镇最好的苹果。但是，全镇的人都知道，他家的苹果可摘不得，哪怕是掉在地上的也不能去捡。据说，如果道森先生看见你摘他的苹果，他就会端着把小型汽步枪来赶你走。

　　一个星期五的下午，12岁的小姑娘珍妮特打算到她的好朋友艾米家过周末。去艾米家，必须要从道森先生家的门前经过。当珍妮特和艾米走到道森先生家附近时，珍妮特看见道森先生正坐在前廊里，珍妮特建议走马路的另一边。

　　艾米却说道森先生是不会伤害任何人的。珍妮特非常害怕，每向道森先生的房子走近一步，她紧张的心跳就会加快一分。当她们走到道森先生的门前时，道森先生下意识的抬起了头，像往常一样紧锁着眉头，注视着眼前的不速之客。当他看到是艾米时，原本紧绷着的脸顿时绽开了灿烂的笑容。“哦，你好啊，艾米小姐，”他说，“今天有位小朋友和你一起走啊。”

　　艾米也对他报以微笑，并告诉他她们将一起听音乐、玩游戏。道森先生说这听起来真是不错，并给她们每人一个刚从树上摘下来的苹果。两个小姑娘接过有大又红的苹果，心里高兴极了，道森先生的苹果可是全镇最好的苹果啊。

　　和道森先生告别之后，艾米解释说，在她第一次从道森先生家的门前经过的时候，他就像人们传说的那样，一点也不友好，让她感到非常害怕。但是，她却假装他是面带微笑的，只不过那微笑隐藏了起来，别人看不见而已。所以，只要看到道森先生，艾米都会对他报以微笑。终于有一天，道森先生也对艾米报以了一丝微笑。又过了一些时候，道森先生真的开始对艾米微笑了，那是一种发自内心的笑容，不仅如此，道森先生还开始和艾米说话了。随着时间的推移，他们谈的话也就越来越多了。

　　“隐藏起来的微笑?”听完艾米的叙述，珍妮特问道。

　　“是的，”艾米答道，“我奶奶曾经告诉过我说，所有人都会微笑，只不过有些人的微笑隐藏起来而已。因此，我对道森先生微笑，道森先生就会对我微笑。微笑是可以互相感染的。”

　　生活中，我们总是忙忙碌碌，总是想方设法的去做更多的事，比如拼命工作、教育子女、打扫卫生等等。这样一来，我们就很容易陷入日常生活与工作的琐碎之中，从而把自己的微笑隐藏起来了，忘记或者忽略了把快乐带给别人和自己。其实，给别人一个微笑就是再给自己一个微笑。艾米说得对，微笑是可以相互感染的，别再隐藏它了。

　　7、文章结尾一段很有特点，它在全文中的作用是什么?(3分)

　　答：

　　8、文章倒数第二段中提到“微笑是可以互相感染的”这句话怎样理解，请结合全文内容用简练的语言回答。(2分)

　　答：

　　9、读完文章，你受了怎样的启发，请把你的心里话写下来。(3分)

　　答：

　　10、根据你对全文内容的理解，下列选项正确的一项是( )(2分)

　　A、道森先生从前是一个非常吝啬的人，你如果摘了他的苹果，他定会端着小型汽步枪来赶你走。

　　B、道森先生对艾米跟对待别的人的态度并不一样，主要是因为艾米有一次曾对他微笑，那次微笑改变了道森先生。

　　C、文章开头一段写道森先生脾气坏、极其吝啬，是为后文写他的微笑作铺垫的，由此来表现主题：别忘给别人一个微笑，因为这样等于给自己一个微笑。

　　D、珍妮特不愿从道森先生门前走，因为她害怕他，而艾米之所以敢从道森先生门前走，是因为她一直以来跟道森先生相处得很好

　　二、阅读下面文章，完成12—16题。(13分)

　　素质只是不用提醒

　　北 北

　　在国外看到汉字是亲切的，宛若在异乡看到熟人。澳大利亚也有很多汉字，其中两处，我看了，心里却至今不舒服。

　　墨尔本市至菲利普岛的途中有个小动物园，园子萧条而且破败。汉字先是出现在一扇小门前，歪歪扭扭地写着：厕所。与之并列的还有英文与日文。但踏进小门，前行几步，进入女厕后，英文与日文都不见了，只剩下中文：“手纸用后请扔入桶中，便后请冲水。”真是再普通不过的几个字了，小学生都认得。主人把它写好，白纸黑字，贴在墙上，不仅一处，小小的不足十平方米的厕内竟贴了三处，都在最显眼的地方。

　　这是个文明程序并不高的厕所，我指的是它的内外部建设：低矮、潮湿、幽暗、简陋、微臭，与我们国内都市稍像样点的公厕都没有可比性。然而，就是它，居然还有了嫌弃谁的资格，还如此毫不客气地反复提醒前来的人“手纸用后请扔入桶中，便后请冲水”，只用中文提醒。

　　无独有偶，悉尼湾的轮船厕所内，也有中文，也写着类似的字。

　　一个很简单的逻辑：日本人和其他洋人都懂得上厕所有什么规矩，他们不需要提醒，而中国人却是需要的。我第一个反应跟自尊心有关，觉得我们被歧视与侮辱了。但是后来，导游跟我们讲了一个相关的例子。墨尔本一家宾馆大堂里立着垃圾桶，桶分两层，下面扔废物，上面一层铺着细沙，用来掐灭烟蒂。中国人现在来澳大利亚旅游的很多，到处可见黄皮肤。但中国人进出宾馆，路过垃圾桶时，习惯地一“呸”，就将痰吐到那一层细沙上了，而且吐得东一处西一处，黏糊糊地挂在桶的边沿。主人于是写了字，汉字，赫然贴到墙上：“请不要往里面吐痰。”

　　如同厕所人人都要上一样，外国人不是不吐痰，但他们吐在纸上，再把纸揉好，扔进桶的下面一层，如此而已。这样的举动并不需要多么高难度的理解力，更无需任何技巧，却被我们忽视了。导游也是中国人，来澳多年，普通话仍然说得字正腔圆。他说：真是不好意思。

　　还有谁不好意思呢?我看到餐馆里有同胞举杯对饮，脸红脖子粗，嗓门都开放到极点。显得比任何人都开心与兴奋——莫不是也要在一旁的墙上贴起“请勿大声喧哗”的汉字?我还看到红灯之下，仍有同胞在众目睽睽下悠悠过马路，脸上是旁若无人、理所当然的表情——难道要在路边墙上也出示“请勿闯红灯”的汉字?

　　国内这样的提醒比比皆是：公交车上的“请给老人、孕妇让座”，银行里的“请在黄线外等候”，马路边的“请勿随地吐痰”，“请不要随地大小便”——就在写这篇文章时，电视正直播着在株洲举行的中国与比利时的乒乓球对抗赛。女广播员用清脆的声音告诉赛场内的观众：“请不要用闪光灯，请不要吸烟。”只有中国人需要提醒，且提醒也往往毫无用处，所以，的确应该感到不好意思。很显然，只有感到不好意思的人越多，无论在国内还是国外，写在墙上的那些字才会越来越少。

　　本文摘自《读者》2005年第14期

　　11.请写出本文作者的观点。(2分)

　　12.本文在说理时使用了哪些论证方法?请从文中举一例分析其作用。(4分)

　　13.一个人行为的文明与否体现着一个人素质的高低。请列举出文中某些中国人素质低的表现。同时也请你从身边举出一例素质低的表现。(2分)

　　14.随着现代文明程度的不断提高，我们的国人素质有了很大提高，但仍然有很多不和谐的因素，你认为怎样就能有效提高目前国人的素质?请提几条合理化建议。(3分)

　　15.下面与原文理解一致的一项是( )(2分)

　　A.澳大利亚的女厕所上用汉字来提醒游客，是为了给中国人提供方便，体现了澳大利亚人对中国人的尊重。

　　B.作者认为日本人和其他洋人都懂得上厕所有什么规矩，他们不需要提醒，而中国人却是需要的。

　　C.“只有感到不好意思的人越多，无论在国内还是国外，写在墙上的那些字才会越来越少。”作者认为，人只有有了羞耻感，才能去提高自身的素质。

　　D. “手纸用后请扔入桶中，便后请冲水，只用中文提醒。”作者觉得跟自尊心有关，觉得被歧视与侮辱了。这有点小题大做。

　　三、阅读下面文章，做17-20题。(8分)

　　“黑 匣 子”

　　每当飞机发生灾难，广播、电视或报纸总要在报道中提到“黑匣子”。那么“黑匣子”到底是什么呢?

　　“黑匣子”是一个密封的金属盒，有普通鞋盒那么大。它里面装有两种飞行记录系统。其中一种是无线电话记录系统，可以把飞机驾驶舱内每个人的谈话和与机场地面指挥及外界的通话全部接收下来，记录在“黑匣子”中的磁带上。飞机一起飞，无线电话记录器便开始不停的工作。由于磁带最大的录音量只有30分钟，录满30分钟，就会抹去旧的声音，再录下新的声音，因此磁带上总能保留飞机出事前最后30分钟驾驶舱内每个人的谈话和通话的信息。

　　“黑匣子”中另一个系统是数据记录系统，它可以记录飞机起飞后飞行的速度、方位、高度和航向，发动机工作参数，驾驶员动作反应时间等多种数据。它的记录时间为50分钟，以后就除掉旧的数据，再记录新的数据。

　　一旦飞机发生空难，专家便可以根据“黑匣子”中记录的各种声音和数据来分析飞机失事的原因。因此，空难发生后，除了营救机上人员外，寻找“黑匣子”也就成了刻不容缓的事情。

　　早期“黑匣子”的外壳是黑色的，后来为了便于在各种复杂的环境条件下寻找，它的外壳已不再是黑色的，而是涂成国际通用的荧光橘红色。它被安装在飞机尾部最安全的部位。“黑匣子”能承受很大的冲击力，能耐受1100℃的高温30分钟，在30米深水下30天内匣子不渗水，能承受近2吨的静压力不变形，匣子里记录的多种信号和数据还不受外界无线电波干扰和磁力效应等方面的影响。有些“黑匣子”还装有用电池作能源的微型声波发射机，可连续发射一种超声波信号。由于有这么多特点，在飞机机毁人亡之后，“黑匣子”往往是唯一的“幸存者”，即使“黑匣子”随飞机残骸散落在从林、沙漠、海底、深谷等人迹罕至的地方，也能迅速被人发现寻获。

　　目前，“黑匣子”不仅仅使用在飞机上，许多国家的交通运输部门在高速火车和汽车上也安装了“黑匣子”。“黑匣子”的用途变得越来越广泛了。

　　16、请根据文段内容给“黑匣子”下一个定义。(2分)

　　17、根据文章介绍，你认为“黑匣子”的主要用途是什么?(2分)

　　18、“‘黑匣子’往往是唯一的‘幸存者’”一句中，去掉“往往”行不行?为什么?(2分)

　　19、下列说法符合原文意思的一项是：( )(2分)

　　A.黑匣子中的数据记录系统只能记录30分钟的录音量。

　　B.为了便于在各种复杂的环境条件下寻找，所以黑匣子的外壳是荧光桔红色的。

　　C.因为“黑匣子”都装有用电池作能源的微型声波发射机，可连续发射一种超声波信号，所以即使散落在从林、沙漠、海底、深谷等人迹罕至的地方，也能迅速被人发现寻获。

　　D.“黑匣子”里记录的信号和数据有多种不受外界无线电波干扰和磁力效应等方面的影响。

　　四、阅读下面文言文，做21-24题。(14分)

　　(甲)十年春，齐师伐我。公将战。曹刿请见。其乡人曰：肉食者谋之，又何间焉?刿曰：肉食者鄙，未能远谋。乃入见。问：何以战?公曰：衣食所安，弗敢专也，必以分人。对曰：小惠未遍，民弗从也。公曰：牺牲玉帛，弗敢加也，必以信。对曰：小信未孚，神弗福也。公曰：小大之狱，虽不能察，必以情。对曰：忠之属也。可以一战。战则请从。公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿曰：未可。齐人三鼓。刿曰：可矣。齐师败绩。公将驰之。刿曰：未可。下视其辙，登轼而望之，曰：可矣。遂逐齐师。既克，公问其故。对曰：夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之。夫大国难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。

　　(乙)忌数与齐诸公子驰逐重射①。孙子见其马足不甚相远，马有上、中、下辈。于是孙子谓田忌曰：“君弟②重射，臣能令君胜。”田忌信然之，与王及诸公子逐射千金。及临质③，孙子曰：“今以君之下驷与彼上驷，取君上驷与彼中驷，取君中驷与彼下驷。”既驰三辈④毕，而田忌一不胜而再胜，卒得王千金。于是忌进⑤孙子⑥于威王。威王问兵法，遂以为师。

　　【注释】①重射：大下赌注。②弟：同“第”，只管。 ③质：打赌比赛。 ④辈：等级。 ⑤进：推荐。 ⑥孙子：孙膑，著名军事家。

　　20.解释下列语句中加点词的意思。(4分)

　　①肉食者鄙 鄙：

　　②牺牲玉帛 牺牲：

　　③田忌信然之 然：

　　④卒得王千金 卒：

　　21.下列各组句中加点词的意思相同的一组是( )(2分)
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①田忌信然之 ①必以信 
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A. B. 

　　②公将鼓之 ②今以君之下驷与彼上驷
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①登轼而望之 ①齐师伐我 

　　C. D.

　　②而田忌一不胜而再胜 ②遂以为师

　　22.翻译下面的句子。(4分)

　　①小大之狱，虽不能察，必以情。

　　译文：

　　②孙子见其马足不甚相远。

　　译文：

　　23.请分析甲、乙两文中的人物为什么都取得了胜利?请分别分析他们的战略思想。(4分)

　　甲：

　　乙：

　　五、写作(60分)

　　24.阅读下面材料，根据要求作文。

　　飞鸟因为有两只翅膀才能高飞，火车因为有两条铁轨才能奔驰。做人也一样，既要有知识，更要有文化;既要精通数理化，更要懂得真善美;既要懂得学理，更要明白做人的道理。这才是一个既受过教育，又有教养的现代人。

　　作为中学生，由此你产生了哪些思考或联想?请以“做人”为话题，或记叙经历，或编述故事，或抒发感情，或发表议论写一篇文章。

　　注意：(1)立意自定。(2)文体自选。(3)题目自拟。(4)不少于800字。

　　答案

　　1、D 2、C 3、①项羽 勾践②六出祁山(北伐曹魏、北伐中原等)4、①似曾相识燕归来 谁家新燕啄春泥(2分)②莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚(1分) B (1分)5、可参考：从冰雪的融化中，我们读出了春天的脚步;从穿石的滴水中，我们读出了坚持的可贵;从蜂蜜的浓香中，我们读出了勤劳的甜美。(意对即可)6、6月12日是世界献血日。6月上旬，每天献血人数保持在36人左右。随着“献血日”的临近，献血人数逐年增加。12日这天，人数高达268人之多。之后，又逐渐下降。下旬献血人数又趋于平衡。(评分标准：①“献血日”日期②“献血日”人数剧增③“献血日”前后人数平稳。从以上三方面陈述即可，答出一点得一分)

　　7、运用议论的表达方式，点明文章主旨。8、你对别人微笑，别人就会对你微笑，只要我们都对别人展开微笑，我们的周围就是一片笑的世界(意对即可)9、略 10、C

　　11.素质只是不用提醒

　　12.举例论证、对比论证

　　13.①乱吐痰②餐馆里有同胞举杯对饮，脸红脖子粗，嗓门都开放到极点。③红灯之下，仍有同胞在众目睽睽下悠悠过马路，脸上是旁若无人、理所当然的表情④现实生活中，有的人随地大小便;有的人进出不敲门、不随手带门;大声说话影响别人;等等。

　　14.

　　15.C

　　16.黑匣子是安在飞机尾部最安全部位的装有无线电话记录系统和数据记录系统用来分析飞机失事原因的密封的金属盒。

　　17.根据记录的各种声音和数据来分析飞机失事的原因。

　　18.不行，“往往”起限制作用，说明一般情况下黑匣子是唯一的幸存者，但也有例外。去掉的话就变成每次飞机失事黑匣子都是唯一的幸存者，与实际不符。体现了说明文语言的准确性。

　　19.D

　　20.见识短浅 古代祭祀用的猪、牛、羊 认为……对 终于

　　21.B

　　22.①大大小小的诉讼案件，即使不能详察，一定根据实情处理。②孙膑见他们的马足力相差不大。

　　23.甲：曹刿认为，作战取胜应具备几个条件：1。战前应在政治上取信于民，即要有“民本”思想。2。作战时善于把握战机，即选择“彼竭我盈”的有利时机发动进攻;查实敌情“辙乱”、“旗靡”之时乘胜追击。曹刿做到了以上几点，所以指挥作战取得了胜利。

　　乙：孙膑指点田忌用下等马同对方的上等马比，用上等马同对方的中等马比，用中等马同对方的下等马比，以三局两胜取得比赛的胜利。知己知彼，避敌锋芒，后发制人，以弱胜强。

　　24.略
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