语文查字典网

　　成都七中2013-2014学年第一学期高三月考语文试题
　　说明：本试卷分第I卷(单项选择题)和第Ⅱ卷(非单项选择题)两部分，共150分。考试时间150分钟。第Ⅰ、Ⅱ卷答案请正确填写在答题卡上。

　　第I卷 (单项选择题 共27分)

　　一、(12分，每小题3分)

　　1.下列词语中，加点字的读音全都正确的一组是( )

　　A.刹那(chà) 菲薄(fēi) 月晕(yùn) 量体裁衣(liàng)

　　B.差生(chà) 尽管(jǐn) 请帖(tiě) 万箭攒心(cuán)

　　C.埋怨(mán) 殷红(yīn) 拮据(jū) 头昏脑涨(zhàng)

　　D.惩艾(yì) 供奉(gōng) 勾当(gòu) 靡靡之音(mí)

　　2.下列词语中，没有错别字的一组是( )

　　A.脉搏 凋敝 仗义直言 昭然若揭

　　B.蜚语 辐射 照本宣科 坐收鱼利

　　C.纰漏 度假 唇枪舌剑 擢发难数

　　D.委屈 诡秘 不孚众望 融汇贯通

　　3.下列句中加点词语，使用正确的一项是( )

　　A. 大力弘扬社会风气固然重要，但过于夸大的道义规范会导致空虚迂腐而又不合常理的行为，不论它看起来有多么美好，也不足为训。

　　B. 针对东北最近的严重尘霾天气，一些网友认为：市场经济让许多人只考虑眼前利益，却不顾及长远利益，我们的环境保护工作也应从长计议。

　　C.正当人们用了四个月的时间渐渐忘却热身赛“1比5惨案”的时候，国足只用了一夜的时间，就又被打回熊孩子的原型。

　　D. 四川省发改委在西博会期间发布了《四川省重大投资项目名录》，端出了一道2336个项目、总投资额不只4万亿元的投资大餐。

　　4.下列各句中，没有语病的一句是( )

　　A.苏轼因“乌台诗案”身陷囹圄时也曾有过恐惧，却从未失却对百姓疾苦和为民请命的责任感，从未失却正直的品格和达观处世的胸怀。

　　B.商家当然不希望错过光棍节这样的日子，纷纷打出了促销的招牌，尤其是一些电子商务网站，早早就展开了打折促销的宣传攻势。yuwen.chazidian.com 查字典语文网
　　C.网络暴力损害了人们对事件本身的关注，妨碍了网民的知情权，阻碍了有理想能思考的理性社会的孕育和成长，逾越了法律与道德的底线。

　　D.第五届中国国际青年艺术周主题论坛本着“文化传承与创新”为主旨，旨在通过与会嘉宾的影响力让青年人树立文化强国的信念，增强青年人对世界文明的了解。

　　二、(9分，每小题3分)

　　阅读下面的文字，完成5—7题。

　　“全球史观”——反思“西方中心论”的一个代表

　　改革开放初期，“西方中心论”在学术界有相当市场，它也是新自由主义经济学在中国流行的一种非常重要的思想基础。但是，随着西方经济不断爆发危机，世界上对资本主义制度的反思不断深入，对“西方中心论”的批判也日渐深刻。“全球史观”正是这种反思潮流的一个代表。

　　“全球史观”对“西方中心论”、“洋教条”崇拜的破除在当代中国具有更重要和更深远的意义。当然，“全球史观”尤其是其中的“中国中心观”也存在相当的问题，无须讳言，任何学者都不可避免地要受到诸如时代、文化甚至是个人因素的影响。

　　鸦片战争以后的100多年时间里，中国在西方国家的眼中一直是一个弱小国家.但新中国成立以来尤其是最近30年的发展颠覆了这个形象。正因为如此，一些西方学者开始用新的眼光来看待中国的现实和历史。柯文的《在中国发现历史——中国中心观在美国的兴起》一书，提出研究中国历史应该“走向以中国为中心”，亦即“从中国而不是从西方着手来研究中国历史，并尽量采取内部的(即中国的)而不是外部的(即西方的)准绳来决定中国历史哪些现象具有历史重要性”。而由于中华复兴导致的自信心的回复(有些表现为过度膨胀)，也使一些中国人自觉不自觉地迎合并推动了这个潮流。

　　自“后现代”思潮兴起以来，资本主义社会的各种危机已经充分地暴露出来，一些西方学者对西方文明的前途丧失了信心，因而认为“西方的没落”如同其他文明的衰落一样都是历史的“ 宿命”。《西方的没落》的作者斯宾格勒就是一个典型的代表.在这种情况下，对未来世界的构建和想象只能指向西方之外的世界，尤其是中华文明。

　　需要特别指出的是，推崇中华文明，并不是现代西方学者的专利，甚至也不完全是对西方文明丧失信心后的偶然现象，而是在相当长的历史时期内，一些西方学者的传统。17-18世纪，西方世界流行着一种泛中国崇拜的思潮，从神秘的哲学、严肃的政治、精致的艺术到社会的经济和生活风格，中国形象在欧洲社会面前展现了“梦寐以求的幸福生活的前景”。这种泛中国崇拜既建立在当时西方与东方实力的对比上，也建立在东方文化的神秘以及历史文化失衡的心理上，因此并不完全以物质实力为限。“全球史观”对“ 西方中心论”的批判从技术到制度再到文化的解释范式的变化，在一定程度上折射了这种心理。

　　以史鉴今，对中国人文社会科学的反思与批判多半来自外部力量的推动，这反映出了中国在政治经济和历史文化两方面都受到西方压制与影响的事实。物质落后，并不是挨打的充分条件，缺乏历史文化自信，才是中华民族复兴的最大阻碍。

　　(选自《中国社会科学报》，有删改)

　　5.下列关于文章内容的表述，正确的一项是( )

　　A.改革开放初期，“西方中心论”在学术界很有市场，它的一种非常重要的思想基础就是新自由主义经济学。

　　B.“西方中心论” 只关注西方的现实和历史，而“全球史观”则侧重于关注东方尤其是中国的现实和历史。

　　C.“西方中心论”主要从西欧观点来解释历史，“全球史观”则汇集所有地区和时代的观点来解释历史。

　　D.“全球史观”在当代中国具有重要和深远的意义是因为它有助于破除国人对“洋教条”“西方中心论”的崇拜。

　　6.下列理解和分析，不符合原文意思的一项是 ( )

　　A.“全球史观”对历史的解释也会存在问题是因为任何学者都不可避免地要受到诸如时代、文化或个人因素的影响。

　　B.新中国成立以来尤其是近30年的发展令西方人刮目相看，所以一些西方学者开始以中国为中心来研究中国的现实和历史。

　　C.西方人普遍认为西方文明走向没落是历史的“宿命”，只能依托中华文明才能构建和想象未来的世界。

　　D.以斯宾格勒为代表的一些西方学者认为西方文明已走向没落，因此，应该去关注西方之外的世界，尤其是中华文明。

　　7.根据原文内容，下列理解和推断不正确的一项是 ( )

　　A.要想客观公正地评价某一国家或地区的某个时代的历史，应聚焦这一国家或地区本身，考察它的哪些历史现象具有历史重要性。

　　B.西方学者在研究中华文明时，以“全球史观”的视角重新观察和审视中国就代表着对“西方中心论”的反思和批判。

　　C.无论是17—18世纪，西方世界流行泛中国崇拜的思潮，还是如今中华文明再次为世人所推崇，全都是因为中国经济实力的强大。

　　D.中国人要实现中华民族的伟大复兴，不仅要增强国家的经济实力，更要增强对中华民族历史文化的自信力。

　　三、(6分，每小题3分)

　　阅读下面的文言文，完成8-9题。

　　寿末，学废，文诩策杖而归，灌园为业。州郡频举，皆不应命。事母以孝闻。每以德化人，乡党颇移风俗。尝有人夜中窃刈其麦者，见而避之，盗因感悟，弃麦而谢。文诩慰谕之，自誓不言，固令持去。经数年，盗者向乡人说之，始为远近所悉。邻家筑墙，心有不直，文诩因毁旧堵以应之。文诩尝有腰疾，会医者自言善禁，文诩令禁之，遂为刃所伤，至于顿伏床枕。医者叩头请罪，文诩遽遣之，因为其隐，谓妻子曰：“吾昨风眩，落坑所致。”其掩人之短，皆此类也。州县以其贫素，将加振恤，辄辞不受。每闲居无事，从容长叹曰：“老冉冉而将至，恐修名之不立!”以如意击几，皆有处所，时人方之闵子骞、原宪焉。终于家，年四十。乡人为立碑颂，号曰张先生。 《隋书•张文诩传》

　　8.对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是( )

　　A.晖远等莫不推伏之 推：推崇

　　B.文诩策杖而归脚 策：拄

　　C.文诩因毁旧堵以应之 堵：墙

　　D.至于顿伏床枕 顿：马上

　　9.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是( )

　　A.①意在不因人以自致也 ②相如因持璧却立

　　B.①唯其所择。 ②与尔三矢，尔其无忘乃父之志

　　C.①因为其隐 ② 于是秦王不怿，为一击缶

　　D.①州县以其贫素 ②赵王岂以一璧之故欺秦邪

　　第Ⅱ卷(非单项选择题 共123分)

　　四、(33分)

　　10. 把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

　　(1)文诩每牵马步进，意在不因人以自致也。(5分)

　　译文： △

　　(2)文诩慰谕之，自誓不言，固令持去。(5分)

　　译文： △

　　11.上面的文言文从哪些方面表现了张文诩的品德及学养?请简要概括。(5分)

　　答: △

　　12.用斜线(/)给下列的文言文断句。(限划12处)(4分)

　　子 夏 问 曰 巧 笑 倩 兮 美 目 盼 兮 素 以 为 绚 兮 何 谓 也 子 曰 绘 事 后 素 曰 礼 后 乎 子曰起予 者 商 也 始 可 与 言 诗 已 矣

　　13 阅读下面的宋诗，回答后面的问题。(8分)

　　注：①此诗作于神宗元丰八年，其时诗人监德州(今属山东)德平镇。黄几复：诗人少时好友，时为广州四会县令。②四立壁：家徒四壁之意。③蕲：同“祈”，祈求。④三折肱：古有三折肱而为良医的说法。诗中意思指黄几复善治国。

　　(1)本诗颔联被称为“奇语”，请从它使用的艺术手法中选择一种简要赏析。(4分)

　　答: △

　　(2)诗歌最后两联表达了作者怎样的情感?请简要分析。(4分)

　　答: △

　　14.补写出下面名篇名句中的空缺部分。(每题1分，错一空扣1分。共6分。)

　　⑴怀旧空吟闻笛赋， △ 。 △ ，病树前头万木春。(白居易《酬乐天扬州出逢席上见赠》)

　　⑵携幼入室，有酒盈樽。 △ ， △ 。(陶渊明《归去来兮辞》)

　　⑶ △ ， △ 。后之视今，亦犹今之视昔。(王羲之《兰亭集序》)

　　⑷百步九折萦岩峦。 △ ， △ 。 (《李白·蜀道难》)

　　⑸然后以六和为家，崤函为宫; △ ，身死人手，为天下笑者，何也?(贾谊《过秦论》)

　　⑹余音袅袅，不绝如缕， △ ， △ 。(苏轼《赤壁赋》)

　　五、(20分)

　　阅读下面的文章，完成15—18题。

　　文学家之魂

　　【日本】内山完造

　　⑴倘若以一言来形容鲁迅，我只能说他有着古武士之气概和中国式的血肉之躯，该强硬的时候他绝不妥协。这与郭沫若的性格稍有不同，我与郭有相当深的交情，他主要偏向于政治，所以浑身上下散发着一种政治家的气质。而鲁迅则是纯粹彻底的文学家，文章犀利伸展到一切可能的地方，至死都在拼命伸展抵抗。

　　⑵先生卧病在床的时候，托我找他时任南京宪兵队长的一名学生来见他。先生说：“带他来见我。”那名学生去见了先生，“我来看老师了。”学生没说上几句话就回去了。

　　⑶不久后先生收到从南京来的一封信，信中言辞恳切委婉，大意如下：

　　⑷前几日得见老师，激动欣喜之情不胜言表。老师现在卧病在床，而针对老师的逮捕令已发出十年，至今未撤，作为您的学生，我的立场也很尴尬，所以一直想撤销对您的逮捕令，可是如果我现在自行撤销的话，只怕日后您会有所不满，所以特询问您的意思。

　　⑸那天鲁迅先生又晃悠到我家，说道：“老板，今天我可遇上了件十分有趣的事情哦。上次从南京来看我的那家伙居然给我来了封信，言辞恳切委婉至极呀，说是想要撤销对我的逮捕令呢。我可不同意，所以这就来给那家伙回信了。”“好不容易撤销了，那不是很好吗?”我问他。他回答说：“我的日子也不长了，突然撤销跟了我十年的逮捕令会让我感到寂寞冷清的，所以信中已说明让那家伙不要撤销对我的逮捕令了。”

　　⑹之后先生的病情愈来愈严重，已到了要选择疗养地进行专门疗养的地步了。须藤医生建议到镰仓疗养，因为东京耳目太多，实在不合适调养身体。我个人觉得云仙还不错，先生肯定会喜欢，于是就预先把房子租好了。

　　⑺先生本来预计八月一日动身前往云仙，可从南京来了几个探病的，说他病情有所好转，建议他去德国漫游一趟。

　　⑼每次说到“藤野先生”的事，先生总是眉飞色舞，饶有兴致，仿佛那些事情已经根深蒂固了一般，而《藤野先生》一文现已收入“岩波文库”的翻译集里。据说先生在北平的时候，书桌前挂有藤野先生的照片，每天在这张照片面前学习，当困意来袭想偷懒的时候看到这张照片就又奋发起来继续学习。每次谈到翻译的事情时他定会强调要把《藤野先生》一文译出来。对于在日本的诸多事情，赞成的赞成，反对的反对，他从来都是态度分明，可是对于藤野先生，总是毫无条件地一并说好，报以百分百的敬慕之情。

　　⑽对于中国，特别是中国人，他总是毫无掩饰地加以揭露和批判。我在《活中国的姿态》这本漫谈书中写到中国的优点，可对此先生却批评道：“老板，这可不行啊。过度的夸奖会让孩子们得意忘形的。书总要起点教育作用，所以还是得从头彻尾地多加批评才是。”我回答说：“可是，这确确实实是中国人的一个优点啊。”先生遂又回道：“要是我就不会这么写，但因为是老板写的，我也不多说什么了，要换成我，是断然不会这么写的。”语气依然强硬，坚决批判中国人的缺点。

　　⑾中国人普遍不喜欢《阿Q正传》，因为该书描写了中国全体国民的姿态，大家都觉得“这是在写我”。而主人公阿Q的性格是中国全体国民性格的缩影，由于该书毫不留余地地加以揭露和描写，以至于有些人看完后要起来抗议。

　　⑿但是先生并不是为了揭露而揭露，实际上他真的在担心着中国的命运，记得他临终前说过这样的话：“中国的未来如同阿拉伯沙漠，国内由于战争在不断地沙漠化，而国外又在不断地加速扩大沙漠化，两个方向都在不断地沙漠化。如果照这样下去的话，中国的四万万民众将被逼到饥饿的战线上，到这时，就不仅仅是中国的不幸了，而是中国全体国民的不幸了。”说出这些话的时候，先生把中国的未来清晰地摆到了自己的眼前，这番话也表明了他的意思，即：中国必须得改变当下的行进方式，这也是对中国的一个全面清晰的剖析。

　　——《大陆新报》一九四一年(摘自《美文》杂志《我的朋友鲁迅》一文)

　　15.下列对文章内容的理解和分析，不符合原文意思的两项是( )(4分)

　　A.文章⑷⑸段鲁迅先生拒绝学生撤销逮捕令一事，反映了他认为敌人不是真想逮捕他的心理，因此，先生不太在意逮捕令撤销与否。

　　B.文章第⑾段“这是在写我”，表明鲁迅先生文章对中国人进行毫无掩饰的批判和揭露，我们每一个人仿佛都能在他的文章里剖析自己的灵魂。[来源:学,科,网]

　　C.鲁迅先生对国人总是彻头彻尾的批评，对藤野先生却总是毫无条件地一并说好，这说明先生对待感情的原则性不强，看得出来人格都是有缺陷的。

　　D.文章中间部分插入“宪兵队长学生来看望先生 ”和“提及藤野先生”两个情节，既表现了作者和先生的关系密切，又对先生品格的塑造起到了很好的作用。

　　E.文章结尾“中国必须得改变当下的行进方式，这也是对中国的一个全面清晰的剖析”一句，如警世之钟，既响在历史的时空里，又对今天有警策作用，这也表明了鲁迅先生思想的深邃。

　　16.联系全文，谈谈“我只能说他有着古武士之气概和中国式的血肉之躯，该强硬的时候他绝不妥协”一句的作用。(4分)

　　答: △

　　17.“魂”在字典里可泛指“人格化精神”，鲁迅先生的“文学家之魂”表现在哪些方面?请联系全文进行概括。(6分)

　　答: △

　　18.“横眉冷对千夫指，俯首甘为孺子牛”，先生对待敌人像鹰一样冷峻，对待友人又像鸽子一样温柔，其“爱憎分明”的态度多少年来已经成为我们剖析自己灵魂的标尺，请就你读过的鲁迅先生的文章的具体事例，从“爱”和“憎”两方面谈谈先生的人生态度。(6分)

　　答: △

　　六、(10分)

　　19.阅读下面一段文字，按要求回答问题。(4分)

　　网上有段子调侃大城市堵车说：“北京是首堵，上海是上路就堵，广州是广泛地堵，南京是难得不堵，长春是长年地堵，天津是天天地堵，武汉是无日不堵，深圳是深深的堵，长沙是长长地堵，重庆是重复地堵，成都是成天都堵。”难怪有人感慨：“ 。”

　　请在空白处填上一句话，使上下文语意连贯。要求：简明生动，幽默警醒，不少于20字。

　　△△△ 20

　　30

　　20. 冰心的名句“雨后的青山，好像泪洗过的良心”拿抽象的良心，来比具象的青山。清新鲜活，巧妙精致。请从“秋雨、阳光、时间、美梦”中选择两个为本体造两个句子。要求第一个以具体的事物，比喻抽象的事物;第二个以抽象的事物，比喻具体的事物。(6分)

　　(1)以具体的事物，比喻抽象的事物： △

　　(2)以抽象的事物，比喻具体的事物： △

　　七 (60分)

　　21.根据要求作文。(60分)

　　“界”，在字典上解释为“界限;一定的范围”等。你对“界”有怎样的理解?请以“界”为题写一篇作文。

　　要求：立意自定，文体不限，书写规范，正确使用标点符号，字数不少于800字。

　　3 A(不足为训：不能当作典范或法则。B从长计议：用较长的时间慎重考虑，仔细商量。这里误作从长远考虑。C. 原型：原来的类型或模型。指作品中塑造人物、物品形象所依据的现实生活中的人或物品。应换成“原形”：原来的形状;本来的面目。如：原形毕露，打回原形。D. 不只：不但，不仅，这里应该使用“不止”，表示超出某个数目或范围。

　　4 B(A项成分残缺，“从未失却对百姓疾苦和为民请命的责任感”改为“从未失却对百姓疾苦同情”。C项搭配不当，将“损害”和“妨碍”分别改为“妨碍”和“剥夺”。D项句式杂糅，可将“本着”改为“以”。)

　　5.D (A 关系反了，“新自由主义经济学”在中国流行的思想基础是“西方中心论”B “全球史观”关注的是全球，而不是“侧重于关注东方尤其是中国的现实和历史”。C“全球史观”不是指汇集所有地区和时代的观点来解释历史。)

　　6.C(并非西方人普遍认为，只是一部分西方学者如此认为。而且也不是只能依托中华文明。)

　　7.C (“泛中国崇拜思潮的流行”文章第六段称“并不完全以物质实力为限”。)

　　8，D，(应该是“倒下”的意思。)

　　②张文诩安慰并告诉他，自已发誓不把此事讲出去，坚持叫他拿着麦子离开。(重点词语：慰1分;谕，1分;固，1分，大意，2分)

　　11，(1)博览文籍，学界宗仰;(2)教授生徒，不事张扬;(3)意不在仕，征召不应;(4)以德化人，不弃盗贼;(5)掩人之短，克已为人。

　　12， 子夏问曰/巧笑倩兮/美目盼兮/素以为绚兮/何谓也/子曰/绘事后素/曰/礼后乎/子曰/起予者商也/始可与言诗已矣/

　　子夏问曰：“‘巧笑倩兮，美目盼兮，素以为绚兮’。何谓也?”子曰：“绘事后素。”曰：“礼后乎?”子曰：“起予者商也，始可与言诗已矣。”

　　①使用了对比的手法。(1分)

　　②这两句诗，上句追忆京城相聚之乐，下句抒写别后相思之深。“桃李春风”与“江湖夜雨”，这是“乐”与“哀”的对照;“一杯酒”与“十年灯”，这是“一”与“多”的对照。“桃李春风”而共饮“一杯酒”，欢会极其短促。“江湖夜雨”而各对“十年灯”，飘泊极其漫长。(2分)

　　③“桃李春风一杯酒”的明媚欢快与“江湖夜雨十年灯”的凄凉孤独对比，凸显了诗人对友人的思念之情。(1分)

　　(2)① 赞扬了黄几复的廉洁能干，也表达了对友人处境的不平和担忧之情。(1分)

　　②“持家四立壁”，作为一县之长，家中却徒立四堵墙壁，表现他清正廉洁。“不蕲三折肱”喻指他善“治国”。可惜这样一个清贫自守发奋读书到白头的能干人却只能隔着充满瘴气的山溪听猿猴攀藤的哀鸣，得不到重用，只能在边远地区作一个小县令。(3分)

　　14 ⑴到乡翻似烂柯人，沉舟侧畔千帆过，

　　⑵引壶觞以自酌，眄庭柯以怡颜。

　　⑶固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。[来源:学科网ZXXK]

　　⑷扪参历井仰胁息，以手抚膺坐长叹。

　　⑸一夫作难而七庙隳

　　⑹舞幽壑之潜蛟，泣孤舟之嫠妇。

　　15 A C (A“反映了认为敌人不是真想逮捕他的心理”和“先生不太在意逮捕令撤销与否”不对，应该反映的是鲁迅先生要与敌人进行彻底的斗争的心理);C “对待感情的原则性不强，人格都是有缺陷的”不当，对国人的批判精神和对友人的敬慕之情不能说明对待感情的原则性不强)

　　16.答：①内容上，写出了鲁迅有为了理想敢于献身和“不懂变通”的执着精神;(1分)对待敌人和国人的缺点，有着彻底的斗争和无情的揭露、批判精神。(2分)

　　②结构上，领起下文，下文的文意皆是对此句的集中表现。(1分)

　　17. 答：①爱憎分明。对敌人极富斗争精神，其抗争坚决彻底，绝不退缩妥协;对友人怀以敬慕之情。(2分)

　　②具有批判精神，对国人的缺点总是毫无掩饰地加以揭露和批判，时时不忘教育和鞭策国人。(2分)[来源:学科网]

　　③具有强烈的忧患意识和深沉的爱。对国家，具有强烈的忧患意识，担心其“沙漠化”;对国人，又具有深沉的爱，心怀怜悯之情。(2分，“忧患意识”和“深沉的爱”各1分)

　　18.答案示例：“爱”是指先生对国家和民族深沉的爱，(1分)“憎”是指先生对敌人无情的揭露与鞭笞。(1分)如在《记念刘和珍君》里，先生对刘和珍君等学生有着深深的怜恤和关爱之情，(2分)对段祺瑞执政府和“流言家”进行无情的揭露和控诉，对“非人”的社会现实进行深刻的剖析，(2分)这些都能体现先生“爱”和“憎”两方面的人生态度。

　　19(1)参考：堵车已经成为大城市一种足以让人灵魂破碎的生活方式了。

　　如果你听说有人趁堵车的时间复习英语考上了研究生，请不要觉得奇怪!

　　20答案示例：(1)①时间就像海绵里的水，只要愿挤，总还是有的。②美梦就像五彩的泡泡，美妙却易碎，请轻拿轻放。

　　(2)①绵绵的秋雨如无尽的愁思。②一片照射在冬日的阳光就像爱心一般让人从心底感到温暖。(3分)

　　参考译文：

　　张文诩，河东人。他的父亲张琚，开皇中年担任洹水县县令，凭着清廉正直而闻名。家中藏书几千卷，喜欢读书并教育自己的子侄辈，使他们都因为明晓经书而通达。张文诩博览群书，特别精通《三礼》，对那些《周易》《诗》《书》以及《春秋三传》，也都通晓熟悉。常常喜欢郑玄的注解，认为他的注解通达广博，而对那些儒家各学派不同的学说，也都仔细研究。隋文帝招揽天下有名望、学问渊博的学士时，其中房晖远、张仲让、孔笼等人，都被延请担任了太学博士。当时，张文诩在太学游学，房晖远等没有谁不推崇他佩服他，太学内都一致称赞他有学识，都尊崇、仰慕他。房晖远、张仲让、孔笼等人的学生多到张文诩处，请教询问疑惑不通的地方。张文诩就旁征博引，辩论解说没有穷尽，任随学生选择。治书侍御史皇甫诞是当时朝廷中有才学有德行的人，他为人谦恭，常常行弟子的礼节。他刚到南台，马上装饰自己所乘的车马，屈驾到太学邀请张文诩。张文诩每次都牵着马前往，想不靠别人来请而自己到那里。右仆射苏威听说了他的名声，于是就召见他，与他畅谈，非常高兴，劝说他当官。张文诩的志向不在官场，因此坚决谢绝了。

　　仁寿末年，太学被废弃。张文诩就拄着拐杖回到家，以灌园为业。州郡频频举荐他，他都没有赴命。张文诩侍奉母亲因为孝顺而闻名。在自己的乡里，他常常用自己的德行来感化教育别人，乡党也因此改变了乡里一些风气习俗。曾经有人在晚上偷割张文诩的麦子，张文诩看见后就有意回避，盗者于是感动醒悟，放下麦子向他道歉认错。张文诩宽慰他并告诉他，自己发誓一定不把这件事告诉别人，并坚决让他将割下的麦子拿去才离开。几年之后，盗者向同乡说起这件事时，才被远近的人所知道。邻家修墙，心思不正，总想多占一点地，张文诩于是就毁弃旧墙来顺应他。张文诩曾患有腰疼病，正碰上一个行医的说施禁咒语之后就能病愈。张文诩就让他为自己施咒，竟被刀所伤，以致于卧床休息。医者向张文诩磕头请罪，张文诩却立刻让他走了。为了替他隐瞒，对妻子和孩子说：“我昨晚头晕，掉在坑里把腰弄伤了。”他就是这样替别人掩盖过错。州县认为他一直比较清贫，想对他加以赈济抚恤，他却拒绝不接受。常常闲在家里无事时就从容长叹说：“衰老渐渐来临，我恐怕不能树立好的名声了。”就用如意敲打案桌来自娱，当时人们把他比作闵子骞、原宪。最后死在家中，年仅四十岁。同乡为他立碑赞颂他，并称他为张先生。
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