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字词训练 

班级            姓名          学号             

1．找出有错别字的一组（    ） 

A 淅淅沥沥    洄漩        婉约        寥落 B 自诩        张大其词    殒身不恤     喧嚣 C 渺茫        回溯        荫庇        恩泽 D 安然无恙    抽搐        震人心魄     桀傲 

2.找出有两个错别字的一组（   ） 

A 指桑骂槐      生杀与夺     凭吊         扁舟 B 跋山涉水      积毁销骨     联绵         藕断丝联 C 泽披后世      毛骨竦然     奚落         耸峙 D 炎署逼人      婉啭嘹亮     吆喝         万籁具静 

3.选出有错别字的一项（    ） 

A 贻误          天网恢恢     亵渎         责无旁贷 B 执著          弥撒         溽暑         沸反盈天 C 执拗          玷辱         凌辱         遐思迩想 D 自惭形秽      惊骇         矜夸         刚键质朴 

4.下列词语注意全部正确的一组是（    ）。 

A 恫吓（dîng hâ）   龟裂（jūn liâ）   腼腆（miǎn tiǎn） B 渲染（xiān rǎn）   酩酊（mǐng dǐng） 游说（yïu shuì） C 眩晕（xuàn yùn）   逮捕（dài bǔ）    地壳（dì kã） D 炫耀（xuàn yào）   稽首（qíshǒu）    血泊（xuâ pî） 

5.下列词语中没有错别字的一组是（    ） 

A 飞黄腾达    苍海一粟    迫不及待    风声鹤泪 B 利兵秣马    趋之若骛    汩汩滔滔    凶相毕露 C 不可思议    文过饰非    五彩斑斓    老生常谈 D 名闻遐迩    自力更生    和言悦色    如愿以偿 

6.依次填入方框的词语，最恰当的一组是（    ）。 

《四世同堂》是一部很好的电视剧，它忠实地体现了老舍

先生作品的     ，浓郁而亲切的     人情的气息弥漫始终。它记述了历史，同时又记述了北平的     ，北平的人及他们特有的思绪、情感和生活。这种深沉、朴实的     ，是与导演对作品的深刻理解分不开的。 

A 风格    风俗    风光    情调 B 风采    风物    风俗    格调 C 风格    风土    风情    格调 D 风采    风俗    风景    情调 7.下列加点字读音全对的一组是（    ） 

A 石碣．（jiã）  栩．栩（yǔ）  盎．然（yàng）  殒．身（yǔn） B 赁．屋（lìn）  铁砧．（zhān） 浸渍．（zhâ）  萌蘖．（niâ） C 颀．长（qí）   绵亘．（gân）  苑．囿（yuàn） 忌讳．（huì） D 癖．好（bì）   竦．然（shù）  犒．赏（kàn）  燕．山（yān） 8.下列加点字注意全对的一项是（    ）。 A 恬．（tián）不知耻      嗔．（chēn）目   不啻．（chì）          澎湃．（pài） B 腌 （zàn）           针砭．（biān）   迸．（bâng）裂         干涸．(hã) 

C 畸．(qì)形             老妪．(qū)     铿．（kēng）锵          悭．（qiān）吝 D 破绽．（dìng）          讹．（â）诈   投掷．（zhì）           造诣．（yì） 9.下列加点字注意有误的一项是（    ）。 

A姹紫嫣（yān）红  鞭笞(diàn) 炽（zhì）热 身心交瘁（cuì） B纰（pī）漏      毗（pí）邻  仳（Pǐ）离  先妣（bǐ） C前恭后倨．（jù） 虎踞．（jù）龙蟠  矩．（jǔ）形  拒．（jù）谏 D棕榈．（lǘ）    心弦．（xián）    熨．（yù）贴  杀戮．(lù) 10.下列加点字注意违反拼写规则的一项是（    ） 

A 违．（wãi）背          纨．（wán）     歪．(wāi)曲            我．（wǒ）们
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B 诙．（huī）谐          忖．（cǔn）度   垂．（chuí）青         咎．（jiù）由自取 C 突兀．．（tū ù）         沃．（wuî）野    脍．（kuì）炙人口       遒．（qiïu）劲 D 崔嵬．（wãi）          徘徊．（huái）  衰．（shuāi）微        有条不紊．（wěn） 11．加点字书写、注音全对的一项是（    ） 

A 莘莘．(xīn)学子        精神涣．（huàn）散 曲高和．(hâ)寡         舐．（shì）犊 B 功亏一匮（kuì）      间．(jiàn)不容发 审时度．（duï）势      创．(chuāng)伤 C 流离转徙．（xǐ）       户枢不蠹．(dù) 汗流浃．（jiā）背      赡．（shàn）养 D 相形见绌．（chù）      默．（mî）守成规 弱不禁．（jīn）风      嗔．（chēn）怪 

13.下列句子横线上依次填入的词语，恰当的一项是（    ） 

① 作为人民代表，他说真话，办实事，得到了群众的信任和           。 

②对森林的乱砍乱伐，已经严重    了自然界的生态平衡。 ③他的这篇论文，见解深刻，富有创见性，文字运用也很   。 A 拥护  妨害  精当      B 拥护  妨碍  精辟 C 拥戴  妨害  精辟      D 扔戴  妨碍  精当 14.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ） 

A.我们对入校新生进行了一次摸底测试，结果是成绩悬殊，良．莠不齐．．．。 

B.他这个人太循规蹈矩．．．．了，没有丝毫创新精神，当今时代并不欢迎这种人。 

C.在茫茫沙漠之中，缺粮少水，我们大家只有休戚与共．．．．才能共度难关 

D.罪犯在作案时不可能不留下或明显或不明显的蛛丝马迹．．．．。 

15.下列各组词语中有错别字的一组是（    ） 

A 反应  反映情况  扶养  抚养子女 B 里程  光辉历程  启示  招骋启事 C 权利  国家权力  推托  推脱责任 D 法制  法制国家  品味  文学品位 

16.下列各句的横线上应填进的词语，正确的一组是（    ） 

①他犯了错误是事实，但是应当同意他申辩，这对解决问题有利，我们不应当       他为自己申辩。 

②只强调惩罚受贿不行，还必须明令       行贿，并同时严惩行贿者。 

③人民群众对乱收费、乱罚款早已深恶痛绝，必须以强有力的措施          这种恶劣行为。 

A 制止  阻止  禁止       B 阻止  禁止  制止 C 阻止  制止  禁止       D 禁止  阻止  制止 17.下列成语使用恰当的一项是（    ） 

A. 他气得脸色半青半黄．．．．，嘴唇哆嗦了半天，什么话也说不出来。 B. 你应该虚心听取同学们的意见，决不能对善意的批评置之度．．．外．。 

C. 厂里没有资金，没有原料，我们只有东拼西凑、借箸代筹．．．．，渡过难关。 

D. 历史跨入90年代的门槛，长江大洪水发生概率日益增高，1991年的大水已搅得人心惶惶．．．．，1998年的罕见大洪水又轰然而至。 18.下列句子中，加点的成语使用恰当的一句是（    ） A. 辛弃疾的词大多以激昂跌宕、翻云覆雨．．．．的气势来抒情言志，风格豪放雄浑，在南宋词坛中占有重要地位。 

B. 神舟号宇宙飞船在完成了飞行试验之后成功着陆了，广大科技人员无不欢欣鼓舞、弹冠相庆．．．．。 

C. 山的东麓有“初唐四杰”之一的骆宾王的墓。恕我孤陋寡闻．．．．，我原先并不知道他的墓在这里。 

D. 这个地区有良好的自然条件，又有一个很好的领导班子，因此，这里人民生活安居乐业．．．．，呈现一派欣欣向荣的景象 19.依次填入下面横线上的词语，最恰当的一组是（    ） 

①      节约，反对浪费，是这个厂优良的传统。 ②昨天，我去家具店       了一套组合柜。 ③人民参政议政的民主权利应该得到充分的      。 A 厉行  预定  保障      B 厉行  预订  保障 C 力行  预订  保证      D 力行  预定  保证 20.下列句子中，加点词语使用恰当的一句是（    ） 

A.剽窃他人的作品历来为人们所不耻．．。 

B.现在的广告大多只研究消费者的心态，研究怎样使人侧目．．。 C.我做完了功课，旋即．．拉着小峰一块儿去操场踢球。 D.应该通过写作训练使逻辑思维得到锻炼，日臻．．缜密。 21.下列各组词语中，含有两上错别字的一组是（    ） 

A 喧闹  暄宾夺主  昏愦  振聋发聩 B 符合  名副其实  画像  气象万千 C 演绎  掩旗息鼓  腹泄  一泻千里 D 具备  一应俱全  胭红  姹紫殷红 

22.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（    ） 

① 烦难的文字，固然不见得一定就精密；但要精密，却    比较的烦难。 

②21世纪要求人人都要有比较强的自立能力和判断能力，        如此，所以要使人们学会生存。 

③70年代澳门远古遗址的发现证明：早在新石器时代，中华民族的祖先就已在这一地区      、劳作。 

④信息时代，要求人们加强与外界的      ，因此，提高人们驾驭现代信息工具的技能十分重要。 

A 未免  惟其  生存  勾通  B 不免  惟其  生息  沟通 C 未免  只有  生息  勾通  D 不免  只有  生存  沟通 23.下列各组词语中，只有一个错别字的一组是（    ） 

A 滔晦  穿凿附会  辐辏  觥畴交错 

B 讪笑  护恶不悛  简截  荦荦不端 C 诓骗  斐声中外  赝品  一暴十寒 D 证卷  深孚众望  氤氲  团花簇绵 

24.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（   ） ①秘书处听取并     了各位代表的提案，拟将其分类后，呈交主席团。 

②程老领衔     的《敦煌彩绘源流新证》，填补了敦煌艺术研究的空白。 

③书中阐述先锋派文艺观念的文字，条理      ，反映了作者浮躁的心态。 

A 搜集  编著  紊乱     B 收集  编纂  凌乱 C 搜集  编纂  凌乱     D 收集  编著  紊乱 25.下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是（    ） 

A.李登辉妄言台湾与大陆是“国与国”关系，并说这是代表“民意”，企图将自己扮装成梁上君子．．．．，真是无耻到极点。 

B.蓝江市市委大力做好公务队伍的组织建设，使全市公务员队伍近年存在的良莠不齐．．．．的状况有了根本性改变。 

C.全世界人民维护和平的力量不可抗御，战争狂人妄图推行老殖民主义者弱肉强食．．．．的政策，必定要碰得头破血流。 

D.北京十家大医院准备联合推出电话及网上预约挂号的消息，不胫而行．．．．，两天内向有关方面问讯的人难以数计。 

26.下列各组词语中，只有一个错别字的一组是（    ） 

A 恐怖  赤博上阵  安祥  演译归纳 B 炮制  沤心沥血  观摩  有恃无恐 C 规矩  明知固犯  宏亮  脉胳分明 D 婉惜  变本加厉  深奥  惨酷无情 

27.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（    ） ①考试时，这道题老是算不出，后来才知道是     了平方差公式。 

②创造万物的大地，以它的苍松翠竹清风流水    人的灵魂中的尘垢。 

③农村能源泉短缺和不稳定供应，极大地     着农村经济的发展。 

④因为忙，不能一一回信，就在此      作简单的答复。 A 乱用  洗涤  制约  摘要   B 滥用  洗刷  限制  摘要 C 乱用  洗刷  局限  择要   D 滥用  洗涤  制约  择要 28.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ） A.要创造佳绩，就必须大胆改革，勇于实践，克服畏首畏尾．．．．的保守思想。 

B.只要你能身临其境．．．．为我想一想，你就会同情我的处境，不会对我这样求全责备了。 

C.没想到，由于楼房的工程质量不过关，结果千万严重事故，真是祸起萧墙．．．．。 

D.今天天气真好，我们在操场上，真是如坐春风．．．．。 29.下列词语中没有错别字的一项是（    ） A 盛气凌人  游刃有余    责无旁代 B 横征暴敛  以辞害意  如座春风 C 云蒸霞蔚  大相径庭  目不暇接 D 弥天大罪  金榜提名  拖沓冗长 

30.下列句中的空格内，依次应填入的恰当词语是（    ） 

①大脑是人的思想器官，愈用愈发达，不用则     。 ②发展第三产业，    于缓解资金、资源供求矛盾和就业压力。 

③这部《X X法》的    ，在千百万黑人奴隶的心中，竖起一座光明与希望的灯塔。 

A 退化  有力  公布      B 蜕化  有利  颁布 C 蜕化  有力  公布      D 退化  有利  颁布 31.下列句子中的成语，运用正确的一项是（    ） 

A.为了给心爱的儿子送大衣，母亲在风雪中已经茕茕孑立地等了一个多小时。 

B.辛弃疾的词本以雄沉豪放见长，这里选的两首却都很清丽，足见伟大作家是不拘一格的。 

C.为了提高工作效率，必须杜绝侃侃而谈、废话连篇的工作作风。 

D.他性格热情、大方，豁然开朗，很让大家喜欢。 32.下列各组词语中有错别字的一组是（    ） 

A 卓见     真知灼见  留传      流传千古  B 传颂     传诵一时  寄予      寓教于乐 C 量入为出  情有可原  因才施教  自学成材 D 隐约其辞  夸大其词  集思广益  微言大义 

33.依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是（    ） ①白日里清晰可见的这些北魏造像，似乎又都隐回历史 的        中了。 

②舒婷的诗具有     的情味和优美的意境。 

③既然老法子不能救活企业，就不妨     ，不必“从一而终。 A 渺茫  浓郁  改弦更张     B 苍茫  浓郁  改弦更张 C 渺茫  浓烈  改头换面     D 苍茫  浓烈  改头换面 34.下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ） 

A.正视先进国家的先进技术，亦步亦趋．．．．，博采从长，为的是发展自己。 

B.青年拥有青春，但不等于青春，对青春流逝的任何喟叹都无．济于事．．．。 

C.李向群的英雄事迹在神州大地引起轩然大波．．．．。 

D.众志成城，因人成事．．．．，中国人民靠自己的力量建立了新中国。
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