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一、语言知识及运用（15分，每小题3分）
1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是 （ ）
A．翘首qiáo 宿志sù 解数jiě 良莠不齐yǒu
B．砚台yàn 邮筒tǒng 酗酒xù 煊赫一时xuān
C．扎实zā 酝酿niàng 晕厥yūn 鸢飞鱼跃yuān
D．确凿záo 占卜zhàn 爪牙zhǎo 五脏六腑zàng
2．下列句子中有错别字的一项是 （ ）
A．昆明城中有位附庸风雅的商人，辗转请朱自清为自己作一篇寿序，好向亲友炫耀，
报酬非常高，朱先生虽然贫困潦倒，却婉言谢绝了。
B．我记得，在午后的庇荫处，那些木匠挥动着双臂，翻动着时间。那技艺，总使我迷罔。每当我凝望着满是书籍的书架，总能闻到木料的芬芳。
C．小河充满了元气，自在地流淌，河水清澈而平缓，然而那池塘却泛不起半点涟漪，发出阵阵腐臭味，那是因为没有和河流的生命融通起来的缘故。
D．该公司承诺对造成腐蚀的汽车部件予以赔偿，被退回的货物堆成了小山，索赔的失络绎不绝，其中不乏浑水摸鱼者，但公司赢得了消费者的信赖。
3．下列各句中加点的词语使用恰当的一项是 （ ）
A．我最不愿意做的事情是隐晦自己的观点。我爱这个国家，我爱这支军队。正因为部队困难，有需要改善之处，才需要我和我们。
B．病毒利用服务器的一个漏洞，伪造地址向服务器发送大量访问请求，进而阻塞了网络，造成用户无法正常访问网站。
C．《光明日报》报道，80年代后期，90年代初期，台湾的不少报纸都有文史版……但曾几何时，这些文史版都被砍掉了。
D．英国广播公司又揭盖子，提前报道军火走私案，使得利用特工渗入“基地”组织内部，迫使“基地”组织武器走私网的计划流产。
4．下列各句中有语病的一项是 （ ）
A．路透杜说，布朗3个月前接替托尼?布莱尔成为首相后，在治理洪水、反恐和遏制
口蹄疫传播等方面博得选民好感，使工党的支持率一度领先保守党 11个百分点。
B．著名营销大师科特勒说，不管城市愿不愿意，商业化社会的进程必然将城市带入一个开放的市场平台之中。如果不想让这座城市落后，就必须像经营品牌一样经营它。
C．湖南的老百姓吃“放心肉”越来越有保障了，省商务厅新近出台《湖南省生猪屠宰专项整治工作方案》，按该方案，12月底前，在农村乡镇，生猪进点屠宰率要达到95%。
D．几年前，下岗的老王和老李在机场附近开了一家面积不到100平方米的土菜馆，由于饭菜卫生，价格公道，许多旅行社将旅客带到这里来吃饭，生意十分红火。
5．下列短信适合于中秋节发送给朋友的一项是 （ ）
A．神州大地繁花似锦，祖国长空乐曲如潮。在这馥郁芬芳、举国欢腾的日子，把一份浓浓的思念和一串串蜜蜜的祝福，寄给最知心的你。
B．望天空，月色朦胧，星桥鹊架；叹人间，千山相隔，万水相离。但坚信，不久的某一天定会在最美丽的地方相见。别忘了你我的约定！
C．把酝酿已久的创意交给秋风，任其去演绎思念的旋律；让翘盼团聚的心跃上太空，在蟾宫桂树下再叙永恒的主题。
D．去年元夜时，花市灯如昼，月上柳梢头，人约黄昏后；今年元夜时，月与灯依旧，不见去年人，泪满春衫袖。
二、现代文（一般社会科学类、自然科学类文章）阅读（12分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成6—9题。
我国的一次能源在相当长的一段时间内主要是煤，而煤的直接燃烧引起严重的环境问题，因而，煤的现代化利用——以煤的气化为龙头的多联产系统是应对我国能源问题严重挑战的战略方向。煤经气化后成为合成气(CO+H2)，净化以后可用于生产化工原料、液体燃料（合成油、甲醇、二甲醚）和电力。这些生产过程的能量流、物质流、火用流（exergy）按最优原则耦合在一起，比分别生产相关产品在基本投资、单位产品成本，污染的排放（硫、汞、颗粒物）、环境等方面都有显著的效益。这种多联产系统在化工产品、液体燃料和电力之间可以按市场需求或是发电的“峰—谷”差适当调节，有很好的灵活性。
多联产系统所生产的液体燃料，尤其是甲醇和二甲醚是绝好的煤基车用替代燃料，可以有份额的缓解我国石油的短缺。液体车用燃烧的短缺将是我国现代化发展的瓶颈，尤其是我国汽车工业和汽车保有量近年来迅速的增长。2005年我国生产汽车570万辆，仅次于美国和日本，居世界第三。2005年比2004年汽车保有量增加20%。近年来车用燃料消费量增长很快，平均约为12%，2005年全国汽油消耗是4770万吨，柴油消耗是8513万吨。在我国石油储量、产量不多和车用液体燃料必须安全供应的形势下，煤基醇醚燃料的替代成为我国必然的战略方向。
用于替代汽油的甲醇有很高的辛烷值，在汽油机车应用可以提高压缩比（从9到12，甚至14），从而提高发动机的热效率。按热值，汽油和甲醇是2∶1，但由于效率提高，甲醇替代汽油可以做到1.6∶1。当然，燃用甲醇也有一系列问题，如金属腐蚀，橡皮元件溶胀，冷启动困难，非常规排放物（甲醛等）等，但是经过多年努力，这些问题都可得到适当的解决。甲醇低比例掺烧（10%）对原发动机只需作小量的改动，而高比例（85%）或是纯甲醇，则需重新设计发动机，对此，国内有关研究单位已设计并成功试运行纯甲醇汽车。用于替代柴油的二甲醚（DME）有很高的十六烷值，燃烧完全，排放满足欧Ⅲ，经优化它可满足欧Ⅳ标准。NOx排放比常规柴油机可降低50%以上，运行噪声低，无黑烟排放。但二甲醚在常温是气态，所以车的燃油系统必需加压，此外，二甲醚黏度只有柴油的三十分之一，且杨氏模量小，燃油喷射系统的零件的磨损以及喷射时间的严格控制都有新的问题需要解决。醇醚燃料的应用也是我国自主创新、形成自己特色的汽车工业的一个契机，因为在这方面国外由于某国情方面的原因，应用得不多，或是刚起步不久（如瑞典Volvo，日本三菱），这样，如果我们从国情出发，加强研究和实践，就可以有跨越式的前进，走出自己的道路来。
同时，甲醇还可以用来生产烯烃和丙烯，用煤化工去“替代”一部分传统的石油化工，以减少石油消耗。二甲醚是一种物理性制质与液化石油气（LPG）相近的化工产品，除了替代柴油外，是一种绝好的民用燃料，可以给城市和一些缺乏能源的地区提供清洁能源服务。
6．下列对文中“煤基醇醚燃料”的理解，不符合原文意思的一项是 （ ）
A．煤基醇醚燃料的原料为煤，它的生产需要经过烧的气化处理、合成气的净化、净化气的加工等工序。
B．煤基醇醚燃料包括合成油、甲醇、二甲醚等种类，这些燃料都可以替代汽油或柴油作为汽车的燃料。
C．在以煤的气化为龙头的多联产系统中，我们可以根据市场的需求，确定煤基醇醚燃料在整个系统中的百分比。
D．煤基醇醚燃料的应用可以缓解汽车用油的短缺问题，减少石油消耗，而且能够促进汽车工业的发展。
7．依据原文，不属于“甲醇、二甲醚作为汽车的燃料”的优点的一项是 （ ）
A．甲醇在汽油机车中应用，不仅有很高的辛烷值，而且可以提高压缩比，从而提高发动机的热效率。
B．甲醇可以与汽油掺烧，如果甲醇的比例低（10%），则无须对汽油机车的原发动机作大量的改动。
C．二甲醚有很高的十六烷值，燃料完全，尾气排放经优化后可满足区IV标准，Nox排放比常规柴油机低。
D．甲醇可以用来生产烯烃和丙烯，替代一部分传统的石油化工，二甲醚是一种清洁的民用燃料。
8．依据原文，下列表述准确的一项是 （ ）
A．煤的现代化利用，可以减少生产煤产品的投资，减低生产成本，杜绝污染物的排放，有利于环保。
B．液体车用燃料之所以短缺，是因为我们汽车工业迅速发展，汽车保有量迅速增长，而石油储备和产量不足。
C．汽车燃用甲醇，可导致金属腐蚀、橡皮元件溶胀等问题，但是经过科研人员的努力，这些问题都已得到解决。
D．与柴油相比，二甲醚黏度小，杨氏模量小，对燃油喷射系统的零件的磨损大，以及喷射时间短。
9．根据原文内容，下列推断正确的一项是 （ ）
A．我国汽车工业发展的速度与汽车保有量的增长速度、液体车用燃料的消费量的增长速度是完全一致的。
B．目前，我国已经设计并成功试运行纯甲醇汽车，这表明我国在此方面的研究和开发比较深入，已领先世界水平。
C．二甲醚在常温下是气态的，如果用二甲醚替代柴油作为机车的燃料，则需要改进现有柴油机车的发动机。
D．醇醚燃料在国外应用得不多，或是刚起步不久，其主要的原因是，有关国家的政府与企业对该研究没有引起足够的重视。
三、文言文阅读（21分，其中选择题每小题3分，翻译题每小题3分，简答题3分）
答谢民师书①
苏轼
近奉违，亟辱问讯，具审起居佳胜，感慰深矣。轼受性刚简，学迂材下，坐废累年，不敢复齿缙绅。自还海北②，见平生亲旧，惘然如隔世人，况与左右无一日之雅，而敢求交乎！数赐见临，倾盖如故，幸甚过望，不可言也。
所示书教及诗赋杂文，观之熟矣。大略如行云流水，初无定质，但常行于所当行，常止于所不可不止，文理自然，姿态横生。孔子曰：“言之不文，行而不远。”又曰：“辞达而已矣。”夫言止于达意，即疑若不文，是大不然。求物之妙，如系风捕影，能使是物了然于心者，盖千万人而不一遇也，而况能使了然于口与手者乎？是之谓辞达。辞至于能达，则文不可胜用矣。
扬雄③好为艰深之辞，以文浅易之说，若正言之，则人人知之矣。此正所谓雕虫篆刻者，其《太玄》《法言》，皆是类也。而独悔于赋，何哉？终身雕篆，而独变其音节，便谓之经，可乎？屈原作《离骚经》，盖《风》《雅》之再变者，虽与日月争光可也，可以其似赋而谓之雕虫乎？使贾谊见孔子，升堂有馀矣；而乃以赋鄙之，至与司马相如同科。雄之陋如此比者甚众。可与知者道，难与俗人言也，因论文偶及之耳。
欧阳文忠公言：“文章如精金美玉，市有定价，非人所能以口舌定贵贱也。”纷纷多言，岂能有益于左右，愧悚不已。
所须惠力法雨堂④字，轼本不善作大字，强作终不佳；又舟中局迫难写，未能如教。然轼方过临江，当往游焉。或僧有所欲记录，当为作数句留院中，慰左右念亲之意。今日至峡山寺，少留即去。愈远，惟万万以时自爱。
【注释】①谢民师，广州推官。②自还海北，宋哲宗元符三年（1100）作者由海南遇赦北还。③扬雄，西汉辞赋家、语言学家。④惠力法雨堂，指清江县惠力寺法雨堂。
10．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 （ ）
A．学迂材才 迂：迂阔，迂远不切实际。
B．况与左右无一日之雅 雅：高尚。
C．至与司成相如同科 科：类。
D．又舟中局迫难写 迫：狭窄。
11．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一项是 （ ）
A．行而不远 B．扬雄好为艰深之辞
盖千万人而不一遇也 当为作数句留院中
C．以文浅易之说 D．但常行于所当行
慰左右念亲之意 岂能有益于左右
12．下列各项对文章的阐述不正确的一项是 （ ）
A．作者在文章第一段谈到自己的性格、心境和行迹，也叙述了自己与谢民师的友情，表现出因遭受贬谪而低调做人的处世态度。
B．苏轼称颂谢民师的文章能摆脱形式限制，自由表达，自然流畅，波澜起伏，却恰到好处，达到了非常好的艺术效果。
C．苏轼认为以辞达意并不容易。因为要彻底弄清客观事物的奥妙非常难，如果要用语言文字恰当地表达出来，就更不容易了。
D．作者反对以艰深的语言掩饰肤浅的思想内容，以雕篆为工的做法，不赞同扬雄对贾谊的评价，而且对扬雄的为人也提出了批评。
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）
（1）辞至于能达，则文不可胜用矣。
译文： 
（2）可以其似赋而谓之雕虫乎？
译文： 
（3）因论文偶及之耳。
译文： 
14．文章最后一段与上文联系不紧密，是否可以删去，为什么？（3分）
答： 

四、古诗词鉴赏和古诗文默写（11分）
15．阅读下面这首词，根据提示，赏析下片。（5分）
踏沙行 春暮
寇准
春色将阑，莺声渐老，红英落尽青梅小。画堂人静雨濛濛，屏山半掩馀香袅。
密约沉沉，离情杳杳。菱花尘满慵将照。倚楼无语欲销魂，长空黯淡连芳草。
上片起首三句写暮春残景，描绘出衰残、迟暮的景致，为写女主人公的伤春情怀制造了气氛。接着由室外转向室内，由写景转到写人。房屋是华美的，此刻静无人声，但觉细雨蒙蒙；屏风掩住了室内景象，只见那尚未燃尽的沉香，余烟袅袅。这是以余香袅袅来衬托室内环境的静，含蓄地写出了女主人公对远人渺茫的期待。下片




16．按要求填空。（6分，每空1分）
（1）女娲炼石补天处，石破天惊逗秋雨。 ， 。
（李贺《李凭箜篌引》）
（2）沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟。 ， 。
（李商隐《锦瑟》）
（3）登临送目，正故国晚秋，天气初肃。 ， 。
（王安石《桂枝香》）
五、现代文（文学类文章）阅读（17分）
阅读下面文章，回答17~20题。
一片阳光
林徽因
①放了假，春初的日子松弛下来。将午未午时候的阳光，澄黄的一片，由窗根横浸到室内，晶莹地四处射。我有点发怔，习惯地在沉寂中惊讶我的周围。我望着太阳那湛明的体质，像要辨别它那交织、绚烂的色泽，追逐它那不 着痕迹的流动。看它洁净地映到书桌上时，我感到桌面上平铺着一种恬静，一种精神上的豪兴，情趣上的闲逸；即或所谓“窗明几净”，那里默守着神 秘的期待，漾开诗的气氛。那种静，在静里似可听到那一处琤琮的泉流，和 着仿佛是断续的琴声，低诉着一个幽独者自误的音调。看到这同一片阳光射 到地上时，我感到地面上花影浮动，暗香吹拂左右，人随着晌午的光霭花气 在变幻，那种动，柔谐婉转有如无声音乐，令人悠然轻快，不自觉地脱落伤 愁。至多，在舒扬理智的客观里使我偶一回头，看看过去幼年记忆步履所留 的残迹，有点儿惋惜时间；微微怪时间不能保存情绪，保存那一切情绪所曾 流连的境界。
②倚在软椅上不但奢侈，也许更是一种过失，有闲的过失。但东坡的辩护：“懒者常似静，静岂懒者徒”，不是没有道理。如果此刻不倚榻上而“静”，则方才情绪所兜的小小圈子便无条件地失落了去！人家就不可惜它，自己却 实在不能不感到这种亲密的损失的可哀。
③就说它是情绪上的小小旅行吧，不走并无不可，不过走走未始不是更好。归根说，我们活在这世上到底最珍惜一些什么？果真珍惜万物之灵的人的活动所产生的种种，所谓人类文化？这人类文化到底又靠一些什么？我们怀疑 或许就是人身上那一撮精神同机体的感觉，生理心理所共起的情感，所激发出的一串行为，所聚敛的一点智慧，——那么一点点人之所以为人的表现。宇宙万物客观的本无所可珍惜，反映在人性上的山川草木禽兽才开始有了秀 丽，有了气质，有了灵犀。反映在人性上的人自己更不用说。没有人的感觉， 人的情感，即便有自然，也就没有自然的美，质或神方面更无所谓人的智慧， 人的创造，人的一切生活艺术的表现！这样说来，谁该鄙弃自己感觉上的小 小旅行？为壮壮自己胆子，我们更该相信惟其人类有这类情绪的驰骋，实际 的世间才赓续着产生我们精神所寄托的文物精萃。
17．解释下列加点词语在文中的意思。（4分）
（1）我望着太阳那湛明的体质
答： 

（2）实际的世间才赓续着产生我们精神所寄托的文物精萃
答： 

18．作者在第二段引用苏轼的话，有什么用意？（4分）
答： 



19．解释“谁该鄙弃自己感觉上的小小旅行”一句的含意。（3分）
答： 

20．根据原文，简要概括如何地珍惜人的感觉才算合理？（6分）
答： 



六、文章赏析（14分）
21．从下列题目中任选一个，写300字左右的文章赏析。（14分）
（1）赏析第一段写景的技巧
（2）赏析第三段议论的技巧
七、作文（60分）
22．请以“因为善良”为题，写一篇不少于800字的议论文或记叙文。

参考答案

1．B
2．B罔—惘
3．C/A项，隐晦：形容词，指意思模糊，不明显。此处当用“隐讳”“隐瞒”。隐讳：动词，有所顾忌而隐瞒不说。B项，进而：连词，表示在已有的基础上进一步。此处应当用“从而”。从而：连词，上文是在原因、方法等，下文是结果、目的等。C项，曾几何时：时间过去没有多久。D项，揭盖子：比喻揭露矛盾或问题。此处当用“捅娄子”，捅娄子：引起纠纷；惹祸。
4．D/表意不明，“下岗”到底修饰“老王”还是修饰“老王和老李”，不明确。
5．C/A项，适合于国庆节发送给朋友；B项，适合于七夕情人之间：D项，适合元宵情人之间。
6．B/合成油不属于煤基醇醚燃料，不能用作汽车燃料。
7．D/不属于“作为汽车的燃料”的优点。
8．B/A项，“杜绝污染物的排放”错误；C项，应当是“得到适当的解决”；D项，“喷射时间短”应当为“喷射时间不容易控制。”
9．C/A项，“完全一致”不正确；B项，“已领先世界水平”于文无据；D项，应当是，有关国家车用燃料的短缺问题不很突出。
10．B/雅：交往。
11．C/A项，均为连词，前者表顺接，译作“就，那么”，后者表转接，译作“然而”；B项，前者动词，译作“使用”，后者介词，译为“替”；C项，均为结构助词，译作“的”；D项，均为介词，前者译作“在”，后者译作“对”。
12．D/作者也并未对杨雄的为人予以批评。
13．（1）（如果）言辞达到了能够达意（的地步），那么文采就运用不尽了。
（2）可以因为它像赋就称它为雕虫小技吗？
（3）（我）因为议论文章而偶然谈到这些罢了。
14．不能删去。这是一封回信，开头作简要交代后，做了两点回复：一是就谢民师的文章，谈了自己的看法，并谈及为文之道；二是对谢民师求字作了答复，即最后一段所写内容。从书信这种文体的特点来考虑，这样写是允许的。
15．前两句写女子落寞失望中，又一次回忆起昔日依依惜别时那私下的约言，然而对方一直音信杳然。“菱花”句，写女主人公懒于对镜梳妆，镜子积满灰尘。这三句连贯直下，把她为情所苦，但决不负情的心愫形象地表现出来。（3分）最后两句写女主人公心情极度难过，似乎魂都为之“销”，倚楼望远，所见唯长空暗淡、芳香连绵。而翘望着的那个人，却始终不见归来，强化了女子的思念之情，以写景收束全篇，余韵无穷。（2分）
16．（1）梦人神山教神妪 老鱼跳波瘦蛟舞
（2）此情可待成追忆 只是当时已惘然
（3）千里澄江似练 翠峰如簇
17．（1）这里指色泽、质地。（2分）
（2）动词，紧接、继续的意思。（2分）
18．①这句话的意思是，懒的人常常似乎很安静，然而喜静的人不都是懒的人，旨在使行文发生转折，对上文“倚在软椅上不但奢侈，也许更是一种过失，有闲的过失”这一看法予以否定；为下文谈珍惜情绪的驰骋作铺垫。（2分）②肯定只有“静”才有可能实现情绪上的小小旅行，对外界产生种种体验。（2分）
19．用反问的语气表达应当珍惜对情绪的驰骋，因为它是人类产生思想、艺术的源泉。（3分）
20．自己需完全明了感觉的驰骋虽占了自己生活的若干时间，却并不在空间里占任何一个小小位置；（2分）感觉含有各种或可捉摸的质素，只有自己才能探讨和具体地表现这个质素；（2分）好好地享受这种感觉。（2分）
21．（1）答案要点：①从不同的角度写景；从书桌上和地面上两个角度写阳光。②动静结合：从静态和动态两个角度描写阳光。③虚实结合：从客观表现和主观感受两个方面描写阳光。④善于联想、想象：想到泉流、琴声、低诉、花影、暗香等。
（2）答案要点：①合理安排顺序：总—分—总。②善于设问：四个设问，引起读者思考。③正反对照。其它角度，言之成理即可；既可以作比较全面的赏析，也可以就某一点作深入具体的赏析。
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