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2012高二（下）语文第二次月考试卷

一、古代诗文阅读（32分）

（一）默写常见的名句名篇（6分）

1．补出下列名句名篇中的空缺部分。（6分）
（1）淇水汤汤，                     。（《诗经·氓》）
（2）                      ，羡长江之无穷（苏轼《赤壁赋》）
（3）羽扇纶巾，                   。（苏轼《念奴娇 赤壁环古》）
（4）吾师道也，                        ？（韩愈《师说》）

（5）盖将自其变者而观之，                      。（苏轼《赤壁赋》）
（6）彼童子之师，授之书而习其句读者，               。（韩愈《师说》）

（二）文言文阅读（18分）

文天祥字宋瑞，又字履善，吉之吉水人也。年二十举进士，对策集英殿。帝亲拔为第一。咸淳九年，起为湖南提刑，因见故相江万里。万里素奇天祥志节，语及国事，愀然曰：“吾老矣，观天时人事当有变，吾阅人多矣，世道之责，其在君乎?君其勉之。”十年，改知赣州。德祐初，江上报急，诏天下勤王。天祥捧诏涕泣，发郡中豪杰，有众万人。事闻，以江西提刑安抚使召入卫。其友止之，天祥曰：“第国家养育臣庶三百余年，一旦有急，征天下兵，无一人一骑入关者，吾深恨于此，故不自量力，而以身徇之，庶天下忠臣义士将有闻风而起者。”尽以家赀为军费。明年正月，除知临安府，寻除右丞相兼枢密使，如军中请和，与大元丞相伯颜抗论皋亭山。丞相怒拘之，北至镇江。天祥夜亡入真州，展转至高邮，泛海至温州。至元十五年十二月，趋南岭。天祥方饭五坡岭，张弘范兵突至，天祥仓皇出走，千户王惟义前执之。至潮阳，见弘范，左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之，与俱入崖山，使为书招张世杰。天祥曰：“吾不能捍父母，乃教人叛父母，可乎?”索之固，乃书所过零丁洋诗与之。崖山破，弘范遣使护送天祥至京师。天祥在燕凡三年，上知天祥终不屈也，召入谕之曰：“汝何愿?”天祥对曰：“天祥受宋恩，为宰相，安事二姓?愿赐之一死足矣。”然犹不忍，遽麾之退。言者力赞从天祥之请，从之。天祥临刑殊从容。谓吏卒曰：“吾事毕矣。”南乡拜而死，年四十七。(节选自《宋史·文天祥传》)

2.对下列句中加点的词语的解释，不正确的一项是（   ）（3分）

　　A.年二十举进士，对策集英殿 对策：对付的策略

　　B.第国家养育臣庶三百余年 养育：养活、抚养

　　C.吾深恨于此 深恨：非常遗憾

　　D.天祥临刑殊从容 从容：沉着镇静

3.下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（   ）（3分）
A.因见故相江万里                 然后践华为城，因河为池   

B.君其勉之                       其如是，孰能御之
C.以江西提刑安抚使召入卫         臣以险衅，夙遭闵凶
D.与大元丞相伯颜抗论皋亭山       独乐乐，与人乐乐，孰乐

　　            

4.下列句子分别编为四组，全都表明文天祥有“志节”的一组是（   ）（3分）
　　①捧诏涕泣 ②与大元丞相伯颜抗论皋亭山 ③尽以家赀为军费 ④左右命之拜，不拜 ⑤张弘范兵突至，天祥仓皇出走 ⑥天祥受宋恩，为宰相，安事二姓?

A.①③④ B.②④⑥ C.①⑤⑥ D.②③⑤

　　5.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）（3分）
　　A.咸淳九年，文天祥任湖南提刑时遇见旧相江万里，谈及国家大事，江万里容色改变，认为改变社会状况的责任大概在有志节的文天祥身上。

　　B.德祐元年，元军进逼愈急，皇上下诏号召天下起兵帮助朝廷抗敌，文天祥“发郡中豪杰”响应，有众万人，并倾尽家财为军费，领兵入卫。

　　C.德祐二年，文天祥奉命赴元朝都城跟元丞相伯颜谈判时据理力争，遭到元方的扣押，被带到镇江，后来趁夜色逃离，最后来到温州。

D.至元十五年，元将张弘范兵突至，文天祥在五坡岭被执。崖山被攻破后，文天祥被送往京师。元朝百般劝降，他坚决不屈服，最后从容就义。
6.把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

　　(1)庶天下忠臣义士将有闻风而起者。（3分）

　　翻译：

　　(2)左右命之拜，不拜，弘范遂以客礼见之。（3分）

　　翻译：

（三）古代诗歌阅读（8分）
7．阅读下面这首诗，完成问题。(8分)

野步     周密

麦陇风来翠浪斜，草根肥水噪新蛙。

羡他无事双蝴蝶，烂醉东风野草花。

（1）.这首诗描绘了一幅什么样的画面？请做简要的分析。（4分）
答：                                                                          

（2）.请从景与情的角度，赏析本诗结尾两句。（4分）

答：                                                                          

二、文学名著、文化经典阅读(21分)
(一)文学名著阅读(10分)

8．下列各项中，对《欧也妮葛朗台》有关解说不正确的两项是(       )(5分)
A．查理将自己母亲的金梳妆匣赠给欧也妮表现了他对两人爱情的忠贞不贰。

B．奴仆拿侬忠心耿耿，即代表了旧的伦理，同时她又是旧伦理的殉葬者。

C．“想到她这头和自己一样洁白的羔羊，孤零零留在自私自利的世界上任人宰割，她就发抖”，运用了比喻、拟物的手法。

D．索漠城的每个人对葛朗台都钦佩、敬重、害怕，因为他有着非凡的敛财能力和凶狠的性格。

E．到秘室中拿一把金路易送给女儿的情节表现了葛朗台作为吝啬鬼的另一面：狡诈。

简答题。 (5分)

9、举例说明老葛朗台的性格特征

答：                                                                          

10．阅读下面《论语》选段，回答问题。(6分)

有子曰：“信近于义，言可复也。恭近于礼，远耻辱也。”

子曰：“……道之以德，齐之以礼，有耻且格。”

孟子曰：“人不可以无耻，无耻之耻，无耻矣。”

（1）根据上面材料说说儒家认为怎样的行为是“无耻的？（3分）

答：                                                                          

（2）结合上面文段，说说你是如何理解孔子所说的“行已有耻”及孟子耻辱观。（3分） 

答：                                                                          

11、阅读下面《论语》选段，回答问题。（5分）
子贡问曰：“何如斯可谓之士①矣？”子曰：“行己有耻，使于四方，不辱君命，可谓士矣。”曰：“敢问其次。”曰：“宗族称孝焉，乡党称弟焉。”曰：“敢问其次。”曰：“言必信，行必果，硁硁然②小人哉！抑亦可以为次矣。”曰：“今之从政者何如？”子曰：“噫！斗筲之人③，何足算也！”（《论语·子路》）

【注】①士：士在周代贵族中位于最低层。此后，士成为古代社会知识分子的通称。 ②硁硁然：坚定的样子。硁，音kēng。 ③斗筲之人：识量极小的人。筲，音shāo，竹器，容五升。 
（1）、下列各项中，对选段理解不正确的一项是（　　）（2分）
A．孔子认为成为士人的首要条件是：立身处事有廉耻之心。凡自己认为可耻的事就不去做，以羞耻心来规范自己的行为，做到在道德上的“有所不为”。
B．只做到道德上的自律是不够的，还要有实际办事才能，能完成国君所交给“使于四方”的任务。由此可见，孔子更注重士人在能力上要“有所为”。
C．说话必守信不移，做事能坚持到底的人也是孔子所认同的。因为能做到这些，立身处世上也可以无所亏欠。
D．子贡问“士”的本意在于问“今之从政”的人如何，而在孔子看来，当时的从政者识量浅狭，连最起码的诚信都做不到，不够资格称作“士”。
 
（2）、从文中看，孔子对士人提出哪些不同层次的要求？联系实际，谈谈你认为现今知识分子应具备什么素质。（3分）
三、现代文阅读（21分）
（一）论述类文本阅读（9分）
阅读下面的文字，完成10—12题。

                           保卫我们城市的传统   

                                王  澍

     回顾近二十多年来的历史，在相当长时间里，我们在城市建设方面流于简单地向西方学习，建设高楼大厦。现在看起来城市的建设应该根据各地情况采取不同思路。有悠久文明历史的西欧，根本不是当年我们从电视图像上看到的那种高楼林立的“现代化”。但是，发现这一点时已经有点晚了。现在我国不少城市都是“崭新”的，大部分都只有二三十年的历史，别说和欧洲比，就是和“没有历史”的美国比也要短得多。

     这种现象和中国近代以来长期处于落后形成的追赶心态有关。很多人希望城市从外观上都向发达国家靠近。很多旧城拆迁中，地方决策层都认为“太落后了”、“太破旧了”，非拆不可。

　　实际上，中国有非常优秀的城市化传统。和西方不同，中国从唐朝开始就出现很多城市。由于社会具有成熟的宗族礼法格局，到明代形成了建筑无城乡差别的城市。在皖南的山区里，现在可以看到遗存下来的非常成熟、优美、先进的古代建筑。把苏州切一块放到皖南山区的农村，或是把皖南农村的一部分放大挪到苏州，几乎是一样的。

从秦汉时人们开始用夯土技术造房子，在杭州这座南方富庶大城，至今可以看到那么多的“土房子”，显示出秦汉建筑脉络的延续，是很重要的“城市记忆”。看起来土得掉渣的夯土技术其实是高度理性的产物。“百年的砖千年的土”。中国古代造房子，很注重稳固和长久。

中国本土的建筑传统是一个循环营造的体系，有很多奇妙的细节，为现代建筑技术所不及。如传统的中国建筑方式是没有下水道的，主要用地渗技术，从地表大范围地向地下渗透排水，效果很好。而现在的下水道技术，只要有一个地方堵了，其他地方就都要积水。很多抛弃传统简单采用西方技术的建筑方式都是这样，花了大价钱，却制造出新的问题。  

    举这些例子并不是简单地提倡复古，而是想说明，中国传统建筑文化存在的很多“闪光点”，但是目前处于不被人重视的境地。在过去相当长的时间内，中国传统的营造体系受到破坏，除了在最不讲究建筑文化的地方——农村里尚有遗存，在城市中大都已经中断了。城市之魅力，不是来自于大楼有多高，马路有多宽，而是来自于文化的独特性。竞争力就来自于创造这种有差异性的文化的能力。

　　在很多城市，一些街道原本拥有历史上不同时代的各种痕迹，都有其独特的城市记忆，层次分明，形成历史线索的会合，不应该在一次次旧城改造中被全面“覆盖”更新。尤其不能简单地用“有没有住过名人”、“有没有发生过著名事件”作拆除与否的依据。前几年发生的拆除中国美术馆后一个四合院的事件，当时的说法就是“不是文物，也不是名人故居，也不是著名历史事件的发生地”。这种思路左右了我们城市保护工作很长一段时期。很多人没有认识到，中国建筑文明并不是个别名人和历史事件构成的，普遍意义上的大众生活才构成文化的根基，很多路边的小东西都是重要的历史文化痕迹，但是人们都把它们忽略了。

    中国要变成有文化魅力的创新型国家，需要的动力就包括历史文化的记忆，这是产生自主创新灵感的土壤。而城市的文化价值不是简单的“先进”、“落后”之比较，而应该是“文化之差异”，从这个角度讲，面对越来越迅猛的城市化热潮，保卫我们城市的传统，已经到了无论怎么说都不为过的地步了。

                                                （选自《新华文摘》，有删改）

12．下列各项中不能作为论据直接证明“中国有非常优秀的城市化传统”的是（  ）(3分)

A．在皖南的山区里，现在可以看到遗存下来的非常完美的古代建筑。

B．百年的砖千年的土。

C．传统的中国建筑方式是没有下水道的，主要用地渗技术。

D．拆除中国美术馆后一个四合院的事件。

13．中国传统建筑同西方对比，有哪些闪光点？(3分)

答：                                                                          

14．结合全文，你认为我们该如何保卫我们城市的传统?(3分)

答：                                                                          

(二）文学类（12分) 

李叔同的出家之路（刘仰东）

李叔同本是富家子弟，生于天津，长在上海，曾就读上海南洋公学，后到日本求学。他年轻时被称为“翩翩浊世佳公子”，结交娼优，风流倜傥；出家前涉猎极广——绘画、音乐、戏剧、诗文、书法、金石等无所不通。正是由于出家前后生活境况的巨大反差，他被视为尽享荣华之后从朱门入空门的典型一例。其实这只是一种表象，李叔同的骨子里，本来就有许多不入流俗的东西，倘若换个角度看，他的出家，与其说看破红尘，不如说是一种势所必然的归宿。

李叔同一向漠视世俗观念，在出家前就屡有表现。留学日本时，有一次他约欧阳予倩早8点到他家。欧阳予倩因电车耽搁迟到了几分钟。名片递进去后，李叔同却从二楼打开窗户，对欧阳予倩说:“我和你约的是8点钟，可是你已经过了五分钟，我现在没有工夫了，我们改天再约吧。”说罢便关窗而去。

他在浙江第一师范当教师时，早起晚睡有一定时间，很少改变。一天晚上，他已经睡了，忽然学校收发员来叩房门，说有电报，他在里面回说:“把它搁在信插里。”到第二天早上才开房门取看电报。有人问他:“打电报来总有紧急事情，为什么不当晚就拆看呢？”他说:“已经睡了，无论怎么紧急的事情，总归要明天才能办了，何必急呢！”

世俗认可的思维和行为，在李叔同身上往往是不灵的，这就为他日后脱离尘世多少埋下了一些伏笔。说他“漠视”，是因为他并非不明白这些道理。出家前两三年，李叔同去日本洗温泉，行前还写信告诫一个学生，处世要圆通，否则不能与世相水乳。

李叔同的友人韩亮侯曾忆及两人相识的经过。韩亮侯当时在东京留学，一日，去听西洋音乐会，身边坐着个衣衫褴褛的观众，与满堂附庸风雅的阔人们形成鲜明对照，韩一时不免诧异。散场时，彼此打了个招呼，这人便是李叔同。李邀请韩到家里坐坐，一进门，韩便吃了一惊：满壁皆书，书架上摆着许多富有艺术品位的玩意儿，屋角上还有一架钢琴。韩亮侯越看越糊涂。此时，李叔同退去破衣烂衫，换上一身笔挺的西装，邀韩外出就餐。

李叔同的一个学生回忆说:“在学校里很少见他的面，就是同事房间好像也不很走动的，教员休息室也不常去……冬天衣服穿得很少，床上被子也很薄，严冬并不生火。”他此时的生活状况，与“苦行僧”已经相去不远了。

1918年8月19日，李叔同在杭州虎跑寺剃度出家。民国时期的一些所谓高僧，如不少名刹的住持，往往视佛门典律于不顾，结交权贵，锦衣玉食，乃至男盗女娼，无所不为。弘一法师则自出家时起，即成为一个名副其实的苦行僧。1936年春，弘一法师到青岛讲律。市长沈鸿烈和名士朱子桥将军慕名请他吃饭，事先曾约定好。未料弘一法师当天爽约，托人带来一张纸条，上写打油诗一首：

昨日曾将今日期，短榻危坐静维思。为僧只合居山谷，国士筵中甚不宜。

沈鸿烈读罢，表情颇有些难堪；朱子桥将军看了纸条，则欣喜若狂，说:“今天得到一张极珍贵的墨宝，收获可不小啊！”

这就是弘一法师。他的一个学生曾这样评价他:“他放弃了安适的生活，抛妻别子，穿破衲，咬菜根，吃苦行头陀的生活，完全是想用律宗的佛教信仰，去唤醒那沉沦于悲惨恶浊的醉梦中的人群——尽管这注定要失败，但我们不能离开时代的背景，离开先生的经历，苛求于他。”（摘自《人民政协报》，有改动）

15、下列对作品有关内容的分析和概括，正确的两项是（    ）（    ）（5分） 
A．李叔同本是富家子弟，后来皈依了佛门，其根本原因在于生活境况的巨大变化和

他的许多观念不入流俗。

B.文章列举李叔同的种种往事，意在说明他不把世俗准则放在心上，始终按照佛教的

处世态度来立身行事。

C.出家前两三年，李叔同还告诫学生处世要圆通，否则不能与世相水乳，从中可看出 

他懂世俗而不用世俗。

D.李叔同穿着破衣烂衫去听西洋音乐会，反映出他摈弃物质享受又难舍艺术追求，内

心存在着矛盾与冲突。

E.在文末，作者引用他人评价，肯定李叔同的出家动机，指出其局限，强调对其评价

不能忽视时代和个人的因素。

16、“李叔同一向漠视世俗观念，在出家前就屡有表现。”文章主要从哪些方面记叙了李叔同的这些表现？请简要概括。(3分)

答：                                                                          

17、李叔同出家后，市长和将军请他吃饭，李叔同为什么“爽约”？作者记叙这件事的目的是什么？（4分）

答：                                                                          

                                                                         　　 

四、语言文字运用（6分）
17. 阅读下面的文字，按要求回答问题。

1965年出土于湖北省江陵县楚墓一号的“越王剑”全长55.7厘米，柄长8.4厘米，剑宽4.6厘米①。剑身装饰着菱形花纹，剑格（剑柄与剑刃相接处）两面也用蓝色琉璃镶嵌着精美花纹②。中间靠近剑格处③    juān刻着八个错金鸟篆体铭文“越王鸠潜，自乍（作）用剑”。而剑主人就是“卧薪尝胆”最终灭吴的越王勾践④。因此考古学家也称此剑为“勾践剑”。   ⑤    就勾践剑的外形研制，还是质料搭配，这口剑都无疑是我国青铜短兵器中难得一见的罕见珍品⑥。

⑴在③处根据拼音填写正确汉字。（2分）        

⑵在⑤处填上一个恰当的关联词。（2分）         

⑶在①②④⑥中有两处错误，请指出并订正：（2分）

第    处（填序号）改为                                               

第    处（填序号）改为                                                  

五、作文（70分）
19. 阅读下面的材料，根据要求作文。（70分）
梭罗说：“一个人越是有许多事情能够放得下，他就越是富有。”生活中，有人认为，放下是一种智慧，是一种境界；也有人认为，不放下是一种坚守，是一种精神。
请以“放下”或“不放下”为标题，联系生活体验与认识，写一篇议论文或记叙文，不少于800个字。
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