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阜阳二中2013年高二年级第二学期期末考试试题
语  文  试  题

命题人 杨文清  审核人 郭启云
本试卷分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。考试时间150分钟，满分150分。
第Ⅰ卷 （阅读题，共66分）
一、（9分）
阅读下面的文字，完成1～3题。
6年前第一次听台湾建筑师谢英俊先生谈到他的“生态厕所”的设想，当时以为只是一个不切实际的空想。不久前，在河南信阳的郝堂村小学，终于看到了谢先生这一想法的实践。
“生态厕所”用轻钢结构建成，通过简单的设计将粪便与尿液分开，前者以灰土覆盖，用可移动的容器收集并定期清理，主要是通过发酵制成有机肥料的方式处理。这个供数百学生使用的厕所的最大特点是不需要用水冲洗，仅需稍稍改变生活方式就将污染和后续的治理成本降低为零，而且干净整洁，没有任何异味。
举动虽小，震撼颇大。这个实践可以视为对当代的发展方式的一个批判，它提示的是，在最大限度地使发展满足人的需求的同时，可以将“发展的悖论”限制在最小的程度。乡村小学的厕所不必是卫生条件极差的，也可以不同于城市中的那种耗费大量水资源的方式——先制造污水，再对污水进行净化。
可以更直接地这样表达：发展是可以更具智慧的。
发展所需要的智慧，应该是对人和自然关系的重新思考，是在发展中积极协调人的需求满足与自然环境的可持续之间的关系，是建立在这些思考之上对于发展方式的修正和改进。
就中国而言，在熟稔现代科技手段的基础上，我们急需激活的是中国传统文化中所蕴藏的智慧因素。
长期居主流地位的资本主义工业化发展模式，在哲学上奠基于另一种对人与自然关系的看法，这种看法发端于基督教的传统：上帝创造了人，同时也创造了万物供人享用。根据这种人类中心主义的看法，人对自然资源的利用和掠夺是正当的。在环境危机的逼迫下采取的环保行动，乃是出于功利主义的考量，即不治理环境会危害人类自身，与对人类中心主义的反思关系不大。
中国传统文化对人与自然的关系持另外一种看法。传统思想认为，人与自然是有机统一的，尊重人的生命与仁爱万物具有同等重要的位置，这集中体现为宋儒张载所概括的“天人合一”理念。但是，这种统一又是利用与尊重的有机统一，是“爱人”和“利物”的有机统一，既要“尽人之性”，也要“尽物之性”。
这种观念要求将人放在自然的范畴内看待人与外部世界的关系，同时强调人与自然的相互作用、相互改造。
中国传统文明以农耕文明为主，农耕文明虽向自然索取，但也向自然返还。换句话说，农耕文明是不产生真正的垃圾的，人在生产生活中制造的排泄物都可以变成肥料再用于土地。这是农耕文明的优势。
工业化是必要的、必须的，工业文明有先进的一面，也有野蛮和脆弱的一面：野蛮是指工业化不计环境代价造成自然资源的透支和大量的无法循环的垃圾，脆弱也是显而易见的，假设北上广这样的超级大都市遭遇几天停电停水，平素里被其光鲜亮丽的外表所遮蔽的另一面就会显露无遗。
真正重要的是，在农耕文明与工业化所代表的价值取向之间寻找到平衡点。发展无疑是硬道理，但发展必须变得更有智慧，对发展方式的想象力必须要拓展。发展不一定意味着“先污染、后治理”，也可能通过不污染、少污染的方式实现。
这要求我们（也要求西方）虚心地取鉴中国的传统价值，在“战天斗地”的同时，时刻不忘人类“为自然之一部分”。
1．下列关于“发展方式”的表述，不正确的一项是（   ）（3分）
A．“生态厕所”给社会带来了震撼，可以说是对当代发展方式的一个批判，但也是一种启迪。
B．发展所需的智慧，应充分考虑人和自然的关系，并以此为基础对发展方式进行修正和改进。
C．在工业化、科技化如此发达的今天，发展不用“先污染、后治理”，不污染正在成为现实。
D．资本主义工业化发展模式的哲学理论发源于基督教传统，它以人类为中心来掠夺自然资源。
2．下列对原文内容的分析和概括，正确的一项是（   ）（3分）
A．“生态厕所”不用水，仅需稍微改变生活方式就能达到生态环保的目的，但它代价昂贵，不易大面积推广。
B．中国传统文化既利用自然又尊重自然，人可作用于自然，又能改造自然，自然是被动的，显然不能改造人。
C．作为中国传统文明主要内容的农耕文明，虽向自然索取，但也向自然返还。所以它的优势在于不产生垃圾。
D．工业化对人类的发展是必要的，但是工业文明又有着野蛮和脆弱的一面，所以应该合理适度地看待其功用。
3．结合本文，阐述对发展所需的“智慧”应有怎样的要求？（3分）
答：                                                                           
 
二、（33分）
阅读下面的文言文，完成4～7题。
 
                                                杏花书屋记 

归有光 

杏花书屋，余友周孺允所构读书之室也。孺允自言其先大夫玉岩公为御史，谪沅、湘时，尝梦居一室，室旁杏花烂漫，诸子读书其间，声琅然出户外。嘉靖初，起官陟宪使，乃从故居迁县之东门，今所居宅是也。公指其后隙地谓允曰：“他日当建一室，名之为杏花书屋，以志吾梦云。” 

公后迁南京刑部右侍郎，不及归而没于．金陵。孺允兄弟数见侵侮，不免有风雨飘摇之患。如是数年，始获安居。至嘉靖二十年，孺允葺．公所居堂，因于园中构屋五楹，贮书万卷，以公所命名，揭之楣间，周环艺以花果竹木。方春时，杏花粲发，恍如公昔年梦中矣。而回思洞庭木叶①、芳洲杜若②之间，可谓觉之所见者妄而梦之所为者实矣。登其室，思其人，能不慨然矣乎！ 

昔唐人重进士科，士方登第时，则长安杏花盛开，故杏园之宴，以为盛事。今世试进士，亦当杏花时，而士之得第，多以梦见此花为前兆。此世俗不忘于荣名者为然。公以言事忤天子，间关岭海十余年，所谓铁石心肠，于富贵之念灰灭尽矣；乃复以科名望其子孙。盖古昔君子，爱其国家，不独尽瘁其躬而已；至于其后，犹冀其世世享德而宣力于无穷也。夫公之所以为心者如此。

 今去公之殁，曾几何时，向之所与同进者，一时富贵翕赫，其后有不知所在者。孺允兄弟虽蠖屈于时，而人方望其大用，而诸孙皆秀发，可以知《诗》《书》之泽也。《诗》曰：“自今以始，岁其有，君子有谷，贻孙子。于胥乐兮！”吾于周氏见之矣！ 

注：①洞庭木叶：语出屈原《九歌·湘夫人》：袅袅兮秋风，洞庭波兮木叶下。②芳洲杜若：语出屈原《九歌·湘君》：采芳洲兮杜若。 

4．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是（    ）

A．起官陟宪使                陟：提拔，升迁 

B．孺允葺公所居堂          葺：修补房屋

C．揭之楣间                    揭：张贴、悬挂 

D．周环艺以花果竹木  艺：装饰

5．下列句子中加点词的意义和用法都相同的一组是（     ） 

A．余友周孺允所构读书之室也   

   师道之不传也久矣

B．以公所命名  

樊哙侧其盾以撞

C．诸子读书其间  

   臣从其计，大王亦幸赦臣    

D．而诸孙皆秀发

   君子博学而日参省乎己

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不符合文意的一项是（    ） 

       A．杏花书屋是周孺允根据先父玉岩公的意愿而建造的读书室，作者推测玉岩公以此表达其对子孙考取功名、为国效力的期望。

       B．作者用“洞庭木叶”“芳洲杜若”照应前文玉岩公谪居沅、湘时的人生往事，认为玉岩公的贬谪犹如屈原的流放。

       C．周孺允建造杏花书屋是表达对父亲的思念、对父志的不忘；作者叙写杏花之宴，不仅照应了文题，还暗含了作者自己科举功名的向往。

       D．文章先叙述杏花书屋的由来，再叙述其建造情况和周遭环境；然后以唐杏花之宴引起议论；最后表达对周氏子孙的美好祝愿。

7．把文中的画线句翻译成现代汉语。（10分）

   （1）孺允兄弟数见侵侮，不免有风雨飘摇之患。（3分）

                                                                                

   （2）公以言事忤天子，间关岭海十余年。（4分）

                                                                                

   （3）至于其后，犹冀其世世享德而宣力于无穷也（3分）

    

阅读下面这首词，完成8～9题。

诉衷情·宝月寺作①  张挥

清波门外拥轻衣，杨花相送飞。西湖又还春晚，水树乱莺啼。     闲院宇，小帘帏。晚初归，钟声已过，篆香②才点，月到门时。

注：①诗人当时暂住杭州西湖宝月寺 。②篆香是寺院用的香料。

8、上阕中哪个字写得很有意味？请作具体分析。（4分）

9、本词在景物描写方面运用了多种技巧，请任选两种加以分析。（4分）

10、补写出下列名篇名句中的空缺部分(甲、乙两题任选一题作答，若两题都答，则按甲题计分)（6分）

甲：千岩万转路不定，①                                               ②                                                                            ③                                                                            ④                                                                            ⑤                                                                            ⑥                                                                            ，丘峦崩摧。（李白《梦游天姥吟留别》）
乙：① 垆边人似月，                                                                            。（韦庄《菩萨蛮》）

②                                                                            ，芙蓉泣露香兰笑。（李贺《李凭箜篌引》）

③ 鸟雀呼晴，                                                                            。（周邦彦《苏幕遮》）

④                                                                            ，用之如泥沙？（杜牧《阿房宫赋》）

⑤亦余心之所善兮，                                                                            。（屈原《离骚》）

⑥                                                         ，两朝开济老臣心。（杜甫《蜀相》）

三、（24分） 
阅读下面的文字，完成11～14题。
榾   柮
贾哲慧
榾柮，《古汉语大词典》的解释是：gǔ duò，木块。而在我的家乡，人们专指那些不大的老树根，我觉得还是这个说法形象生动，更为贴切。
既然是老树根，就是说埋在土里有些年头了，木头都腐朽了；正因为腐了，火劲儿也就小了，恒温，耐烧，所以榾柮的最大用处就是冬天煨火。
当满山的红叶燃成灰烬后，庄户人家院子的一角已经悄悄地积起了许多榾柮。秋天，松鼠从核桃树上摘许多核桃分散地埋在自己的窝儿附近预备过冬，庄户人每天干完地里的活儿，拉长一点儿时间刨一个或几个榾柮带回家亦备冬用，榾柮堆成了山，庄户人的心里也就有底了，热乎了。
爷爷柴堆里的榾柮永远不像别人家积很多，最多四、五个，然而一冬天总有三、四个备用，他几乎每天都去山坡或田埂刨榾柮，每次只刨一个。奶奶在世时，爷爷每次扛榾柮回来站在门口一咳嗽，奶奶便会拿着小笤帚出门给爷爷拂尘扫土。爷爷捂着羊肚子手巾，我戴着火车头帽子，西北风卷着雪霰像乱舞的扫帚。有时候他会带我去村子背后的深林里，爷爷扛着锄头，揣着斧头，我拽着他的衣襟，我喜欢闻他棉衣和身体的混和气味。天太冷了，我便揣起双手小猪一样拱着爷爷的屁股走，爷爷吐着白气将一块不大的榾柮从坚硬的土里刨出来，遇到好天气，他还会砍松树。砍公家的树是犯法的，爷爷干得隐秘，提前踅好材子，伺机实施，砍下的松树做立柜、桌椅，或许给自己预备棺材板子。庄户人都这样，找师傅给自己和老伴钉棺材，完了亲戚大篮小篮提来肉菜开庆贺宴。
榾柮是埋在土里的，人又是在土崖里掏成的窑洞里过活，榾柮被放在土炉里慢慢地烧着，土炕保持不温不火的温度，榾柮火散发着浓浓的草木香味，油灯点在炕头，浓重的煤油味，炕脚放着奶奶的纺线车，“嗡嗡嗡，嗡嗡嗡”，窗外西北风“呜呜——呜呜”在嘶鸣。
在一个“暖煨榾柮闭柴扉”的时节里,爷爷一位旧友来了，他耳背，爷爷叫他聋子，是位垒土炉的高人，坐在炕上，望着他糊的炉膛里的榾柮火问爷爷：“怎么只你们爷俩，嫂子出远门了吗？”爷爷说你嫂子殁了。沉默片刻，聋子爷爷足足半个小时埋头长泣不止。夹在两个老男人的恓惶里，我感到榾柮火和草木香那阵子凝固了。我们村里有一位与爷爷要好的老光棍，一脸麻子，脖子里挤着榾柮疙瘩似的瘤子，村里人看不起他。冬夜，他经常来我家找爷爷说话，陈年古事，家长里短，菽麦桑麻，榾柮火映得他的脸愈发黝黑和凄怆了。麻子疙瘩爷爷晚年无依无靠，在他的大哥死后的第二天吞农药死在自己的土窑里，人们发现的时候，满炉的榾柮火烧得正旺。多年以后，偶尔读到钱钟书先生《王辛笛寄茶》里“何时榾柮炉边坐，共拨寒灰话却灰”的诗句时，我竟在这些往事中唏嘘了好一阵子。
更多的时候冬夜的土窑里是我和爷爷两人，他靠着炕脚的墙壁一言不发地盯着窑里的某处，自从奶奶仙逝后，他一直占据着奶奶生前的炕脚位置直到去世，我则趴在炕头读爸爸带回来的画报。爷爷年轻时在一场惊吓中落下了失眠的毛病，晚年严重到常常彻夜不眠。半夜醒来，借着榾柮火我总能看到他熠熠的眼睛；他嘴里叨叨有词，也许在和奶奶重复那曾经榾柮火前的开心话吧。
当然，不是所有的榾柮都火劲小，耐烧，比如松树根，越老油性越大，越老火性越烈。火旺烟味浓，不宜屋里烧，然而堆火炉却是上好的材料。每到年关，孩子们最愿意干的事就是肩扛锄头手持斧头刨松树根。好的树根往往生在最贫瘠的地方，夹在石缝里的松树根得动用锄、锹、钎、斧等家伙。松榾柮木质坚硬，一斧下去，木屑水一样四下里飞溅，随之，一股好闻的松香扑鼻而来了，然后浓雾一样缭绕不去……
古墓深林多榾柮。清明给爷爷上坟，发现土崖裸露着许多榾柮，而今爷爷已同奶奶团聚在黄土挖掘的坟墓里多年了。每到冬夜，他们定会围着榾柮火炉谈天说地吧，还有那个聋子爷爷。麻子疙瘩爷爷肯定会常去，他的孤冢就在附近。爷爷大约还像生前一样几乎每个冬日都去刨榾柮吧，而且只刨一个，不贪，不懈，清心，知足。
如今庄户人都住进了砖瓦房，砖砌的炉子不烧榾柮，烧榾柮不像那么回事儿。
11．联系全文来看，第六段中写到聋子爷爷与麻子疙瘩爷爷的情况，有何用意？（4分）
12．（1）请简要赏析“夹在两个老男人的恓惶里，我感到榾柮火和草木香那阵子凝固了。”这句话。（3分）
（2）请理解“砖砌的炉子不烧榾柮，烧榾柮不像那么回事儿。”在文中的含意。（3分）
13．“榾柮”在文中所起的作用是什么？请简要分析。（6分）
答：
14．“好的树根往往生在最贫瘠的地方”，这句话对你有什么样的启示？请结合本文和生活体验，谈谈你的理解。（8分）
第Ⅱ卷  表达题（ 共84分）
四、（24分）
15．下列词语中，没有错别字的一组是（   ）（3分）
A．怡然／一如继往     迂腐／愚不可及     仁济／性格不和
B．提供／共商国是     寂寥／了然于胸     奉承／乘势而上
C．传颂／川流不息     奏效／穷且益艰     箴言／负隅顽抗
D．造诣／推心至腹     省悟／毋庸置疑     蹉跎／声名鹊起
16．下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（   ）（3分）
A．一架空军战斗机在山东荣成海域坠毁，坠毁机型为苏27，两名驾驶员当场牺牲。消息甫一传出，让人震惊不已，可谓振聋发聩。
B．自3月底起，北京部分人士购房遭遇滑铁卢：北京户籍成年单身人士在本市无住房的，限购一套；对已拥有的则暂停向其出售。
C．众人翘楚的合肥新桥国际机场已经完成了试飞、校飞、运行模拟演练等多项准备工作，目前正在静候国家相关部门吹响“起飞哨”。
D．朝鲜问题和中国的关联包括地缘位置、两党两国曾经的血肉联盟和那复杂而又微妙的历史关系，中朝两国休戚相关，唇亡齿寒。
17．下列各句，没有语病的一句是（   ）（3分）
A．随着城镇化发展规划颁布时间的临近，未来中国城镇化发展道路正越来越清晰，各省都将着力发展国际竞争力的大城市、特大城市。
B．《中国好声音》第一季导师大腕云集，那英、王菲均亮相，并确认将继续在第二季《中国好声音》中留任导师让很多观众高兴不已。
C．四月下旬亚洲多地惊现数十年未见的黄金抢购潮，金条一度短缺，多家银行紧急“西金东调”。人们戏称这是名符其实的“黄金周”。
D．统计数据显示，大家如果都能自觉遵守开车不喝酒的禁令，我国就可能减少30%的交通事故。
18、请将下列句子组合成语意连贯的一段话，填入文中横线处。（只填序号）（4分）

  几年前，一家青年报曾做过一个调查，发现许多青年至今仍吧路遥的《人生》和《平凡的世界》列在对自己人生影响最大的文学作品名单中。也许，它再次证明了一个道理：真正的敬意起自默默地阅读，                                                        。                                                        ，

                                                        ；                                                        ，                                                        ，                                                        。

①却发现是一次聚会

②读者们最终总是会走向自己想去的地方的

③他们本认为是独立来的

④大家不约而同地表达着欣喜和感激之情

⑤从各自的人生小路上走向自己真正喜爱的作家

⑥他们穿过时代的嘈杂

答：                                                        
19、下面是一则寻物启事，在格式、标点、表达等方面有多处错误，请分条加以修改。（有几处写几处）（5分）

                             寻物启事

各位老师、各位同学：

   本人不慎在校内昨天傍晚丢失一个钱包，内有银行卡、身份证各一张、人民币若干元。有拾到者请与我联系，本人敬谢不敏。

                                                        启事人：张山

                                                        2013年6月28日

20、清代学者王夫之对“开门见山”的文章的开头方法有如下形象的表述：

开门见山者，言见远山耳，固以缥缈遥映为胜、若一山壁立，当门而峙，与面墙奚异？

请你指出这段话采用了哪些论证方法，并将王夫之的主要观点用平易朴实的语言表述出来。（6分）

21、作文（60分|）

 请以“远方的你”为题，写一篇不少于800字的作文。

 要求：①文体自选，诗歌除外②不得抄袭、套作。
查字典语文网

