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泉州市2006-2007学年度高二下学期期末跟踪考试

语  文

（考试时间：150分钟；满分：150分）

一、（28分）

（一）（10分）

阅读下面的文字，完成1-3题。

感人是一门学问

刘一兵
大家知道，语言是需要翻译的，而语言又常常是不可翻译的。语言最大的局限不是地域性的差异，而是它面对人类感觉和情绪情感时的那种无能。对于千差万别和千奇百怪的精神状态，人类其实是有共同语言的，那就是表情、手势和动作反应。这些表情、手势和动作反应是任何国家、任何民族的人都相差不多的。

应该看到，人类真正沟通的本质语言其实并非那些文字。文字所以在沟通中起着重要的作用完全是建立在人类共同的情感语言之上。

从某种意义上说来，文学不能替代电影，在于电影更多的时候是直接影响着人们的情感，电影艺术中有很多妙不可言的东西。那种心灵感受是语言所无能为力的。就算是用自己体验过的情感幻化作一个创造出的理想世界，然后用文字努力地形容出那个世界来，导演通过对文字的想象来感受编剧所要表达的情感，然后将其拍摄成银幕世界。观众看到银幕世界便感染着银幕世界传达出的导演寄予的情感体验。如果那个情感体验是导演准确地从编剧那里传递过来的，那这个工程便可以算是成功了的。

由此看来，对于编剧来说，能不能提供个性化的情感体验和个性化的情感表达方式，便是一部影片是否能够成功的首要事情了。可惜的是，这两点往往是十分难以做到的。原因固然很多，基本的却只有三点：一、感情记忆经常是不准确的。例如你回忆起儿时的一件伤心往事的时候由于时过境迁，常常就变了味道，再把它搬演到银幕上便很难准确了。二、你在情感表达的时候凭借的不是直觉，而是理性判断。三、情感的个性化表现的前提是一个作者的创造力，而人们往往不太在情感表达的细节上下功夫却忙着编造大的情节。

感人是一门学问，需要认真学习。当然，最重要的是求索于心灵，即不假外求的意思。你需要把你忘记和忽视了的情感体验和情感表现方式重新体验和回忆出来，认真寻找动人的分寸和那种沟通的微妙技巧。那种分寸感便是艺术。如果你有兴趣就用你的录音机录一段话来给别人听，看看他们能不能产生你预期的感动？我相信，多数人是不会有这个能力的，包括那些天天讲话给我们听的节目主持人，或者说，这样的人太少太少。

1．世界各国各民族相差不多的共同语言是                                。（2分）

2．为什么说“文学不能替代电影”？（4分）
答：                                                                      

3．决定一部影片是否成功，最重要的两个因素是                                 和

                                   。（4分）
（二）（18分）

阅读下面的文字，完成4-7题。

想讨一本书

孙大军
我给小有名气的“大款”方先生开车期间，他正追求一位姓申的小姐。

那是一个寒冷的冬日，方先生终于与申小姐有了第一次约会。共进午餐后，申小姐接受了方先生的进一步邀请，坐车来到了方先生的住处——位于龙华的一幢豪华别墅。

下车后，我们看见门柱上斜靠着一个乞丐样的人。他身上裹一件脏兮兮的棉衣，似有所求地望着我们。

心情很好的方先生赶紧走上去问他：“你是不是想吃点什么？”

想不到乞丐回答：“这会儿太阳很好，我吃喝足了，只想在您这儿晒会儿太阳。还想……”

“还想什么？”方先生从口袋里掏出100元钱，晃动在乞丐眼前，调侃地追问道，“别难为情，尽管说吧，我会满足你的。”他料定一个乞丐的要求不会特别难以应付。

“我想……”乞丐支吾着，最后鼓起勇气说，“您千万别笑话我。您可以想像我的日子，饭是每天都能吃上的，只可惜好长时间没读书了，总想讨一本看看，可是一直难于启齿。您能不能让我进您家书屋里，随意挑一本书呢？”

方先生一下子愣住了。一方面，他惊奇于这个乞丐非同寻常的奢求；另一方面，他羞愧自己满足不了这个乞丐这一简单的要求；更重要的是：让小姐目睹了自己的窘迫！

乞丐也看透了方先生的尴尬，急忙说：“天底下没书的人很多。只是，我没想到这家房屋的主人也会没有。不好意思，打扰您了。”说罢，抬腿欲走。那溢于言表的鄙薄与不屑令在场的人都很难堪。

一直在一旁不动声色的申小姐急忙走上去，将随身携带的一本文摘读物递给乞丐，和颜悦色地说：“也许，你会喜欢这本书，不妨读读吧。”

乞丐接过，连声道谢，然后席地而坐，旁若无人地读了起来。这天送走申小姐后，方先生满腹心事。

不久的一天，方先生突然做出决定：“阿伟，送我去书店。”

在书店经理室，方先生将一张2万元的支票拍在办公桌上，对接待他的小姐说：“愿意与我做一笔大生意吗？”

小姐说：“当然愿意。不过，我们这儿没什么大生意，只有书，您任意选吧。”

方先生将支票扔到小姐面前，说：“我才懒得选，拜托你了。下午两点，我来取货。”

小姐惊奇地盯着眼前这个财大气粗的人，不知如何应付。当方先生准备掉头而去时，她才醒过神来追问道：“您想要一些什么书呢？”

“只要是书，只要有名气。”方先生头也不回地说。

下午两点，我们驱车来到书店。那位小姐迎了过来，将支票还给方先生，并说：“很抱歉，我们经理不想接受这笔生意。”

方先生再一次愣住了。他咆哮道：“你们的经理呢？让他出来见我。”

“不必了。”小姐笑笑，“我们经理看过支票，就知道您是谁了。他要我一定转告您：本书店没有一本做摆设的废书。每一本书都是有灵魂的生命，最终总会归属于那些真正爱书的人。”

4．这篇小说主要写了两件事，请简要概括。（4分）

①                                                                          

②                                                                          

5．简要分析“方先生一下子愣住了”的原因。（4分）

答：                                                                      

6．简要分析“方先生”这个人物形象。（4分）

答：                                                                      

7．请发挥联想想象，续写一个结尾，100字左右。（6分）
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二、（30分）

（一）（8分）

阅读下面一首元曲，完成8-9题。

[黄钟]人月圆·甘露怀古
徐再思

江皋楼观前朝寺，秋色入秦淮。败垣芳草，空廊落叶，深砌苍苔。远人南去，夕阳西下，江水东来。木兰花在，山僧试问，知为谁开？

8．简要概括这首元曲的思想感情。（4分）
答：                                                                      

9．你认为这首元曲最突出的艺术特色是什么？请简要分析。（4分）
答：                                                                      

（二）（12分）

阅读下面文言文，完成10-12题。

与陈伯之①书

[南朝·梁]丘  迟
迟顿首：陈将军足下无恙，幸甚幸甚。将军勇冠三军，才为世出，弃燕雀之小志，慕鸿鹄以高翔。昔因机变化，遭遇明主；立功立事，开国称孤。朱轮华毂，拥旌万里，何其壮也！如何一旦为奔亡之虏，闻鸣镝而股战，对穹庐以屈膝，又何劣邪！

寻君去就之际，非有他故，直以不能内审诸己，外受流言，沉迷猖獗，以至于此。圣朝赦罪责功，弃瑕录用，推赤心于天下，安反侧于万物；将军之所知，不假仆一二谈也。朱鲔②喋血于友于，张绣③剚刃于爱子，汉主不以为疑，魏君待之若旧。况将军无昔人之罪，而勋重于当世。夫迷涂知反，往哲④是与；不远而复，先典攸高。主上屈法申恩，吞舟是漏；将军松柏不翦，亲戚安居，高台未倾，爱妾尚在，悠悠尔心，亦何可言！

暮春三月，江南草长，杂花生树，群莺乱飞。见故国之旗鼓，感平生于畴日，抚弦登陴⑤，岂不怆悢⑥。所以廉公之思赵将，吴子之泣西河，人之情也；将军独无情哉！想早励良规，自求多福。

当今皇帝盛明，天下安乐。白环西献，楛矢东来。夜郎滇池，解辫请职；朝鲜昌海，蹶角受化。唯北狄野心，掘强沙塞之间，欲延岁月之命耳。中军临川殿下，明德茂亲，总兹戎重。吊民洛汭⑦，伐罪秦中。若遂不改，方思仆言，聊布往怀，君其详之。丘迟顿首。

（节选自人教版高中语文读本第四册）

【注释】①陈伯之：原为南齐将领，后归降南梁，不久又投奔北魏。②朱鲔：曾参与杀汉光武帝之兄。③张绣：曾杀曹操长子。④往哲：先贤。⑤陴：城墙。⑥怆悢：悲哀。⑦汭：汭水。

10．解释下列加点词的意思。（2分）

（1）闻鸣镝而股战　　           股：          
（2）吊民洛汭，伐罪秦中　　　   吊：          

11．下列对原文的理解和概括，不正确的一项是（     ）（3分）

A．开头作者赞扬陈伯之的才干和往昔的显赫功名，然后笔锋一转，写陈伯之投降北魏的卑劣，两者形成鲜明的对比。

B．第二段作者先写梁朝的宽大政策，再引历史上的著名事例，最后写陈伯之的切身私事，以求打消陈伯之归梁的疑惧。

C．第三段写醉人的江南春景，抒发了作者对江南大好河山的热爱之情，实际上也表达了作者对陈伯之弃梁降魏的不满。

D．这是一封劝降信，作者动之以情，晓之大义，陈说利害，劝辞既义正辞严，又娓娓动听，是一篇情理交融的美文。
12．把文中画线的句子翻译成现代汉语。（7分）

（1）夫迷涂知反，往哲是与。（4分）

译文：                                                                    

（2）将军独无情哉！（3分）

译文：                                                                    

（三）（10分）

13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（10分）

（1）碧云天，黄花地，西风紧，北雁南飞。                          ？总是离人泪。（王实甫《长亭送别》）

（2）外无期功强近之亲，内无应门五尺之僮，                    ，形影相吊。（李密《陈情表》）

（3）少焉，月出于东山之上，                         。白露横江，水光接天。（苏轼《赤壁赋》）

（4）其声呜呜然，如怨如慕，如泣如诉，                   ，                   。（苏轼《赤壁赋》）

（5）寄蜉蝣于天地，                        。                        ，羡长江之无穷。（苏轼《赤壁赋》）

（6）云销雨霁，彩彻区明。                      ，                      。渔舟唱晚，响穷彭蠡之滨；                ，声断衡阳之浦。（王勃《滕王阁序》）
三、（16分）

（一）（6分）
阅读下面一段文字，完成后面题目。

蜗角之争

惠子见戴晋人。戴晋人曰：“有所谓蜗者，君知之乎？”曰：“然。”“有国于蜗之左角者，曰触氏；有国于蜗之右角者，曰蛮氏。时相与争地而战，伏尸数万，逐北旬有五日而后反。”君曰：“噫！其虚言与？”曰：“臣请为君实之。君以意在①四方上下有穷乎？”君曰：“无穷。”曰：“知游心于无穷，而反在通达之国，若存若亡乎？”君曰：“然。”曰：“通达之中有魏，于魏中有梁，于梁中有王。王与蛮氏，有辩②乎？”君曰：“无辩。”客出而君惝然③若有亡也。

（节选自人教版高中语文读本第四册）

【注释】①在：察看。②辩：通“辨”，差别。③惝然：怅然若失的样子。

14．这则寓言通过什么手法讽刺什么现象？告诉我们什么道理？（6分）

答：                                                                      

（二）（10分）

15．简答。(每题用100字左右作答，三题任选两题)（10分）

（1）简述《三国演义》中爱惜人才的一个故事。

（2）简述《红楼梦》中体现贾宝玉痴情的一个故事。

（3）简述《欧也妮·葛朗台》中人物冲突的一个故事。
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四、（6分）

16．下面是某位同学一篇演讲稿的开头，请找出画线处的语病并加以修改。（6分）
    每个时代的年轻人都有自己的精神偶像。在这些偶像身上，闪烁着时代精神的光芒。①无论是他们的个性特征、事业成就，还是他们的生活情趣、奋斗经历，②都令人们敬慕、钦仰，③并将其作为自己的人生追求。

（1）①处语序不当，                     和                  位置应对调。（2分）

（2）②处不够简洁，应改为                                             （2分）
（3）③处不合逻辑，应改为                                             （2分）

五、（70分）

17．阅读下面文字，根据要求作文。（70分）
3月26号清晨，刘德华女歌迷杨丽娟的父亲在香港跳海身亡。杨丽娟认为悲剧的造成是因为3月25日的庆生会上，刘德华没有单独跟自己交谈。她觉得全家三口为了见刘德华倾家荡产，但是刘德华对待她与对待现场的300歌迷并没有差别，“太不公平了，爸爸的死就是抗议这个。”

你认为谁是害死刘德华女歌迷杨丽娟父亲的罪魁祸首？请把你的感想和看法写成一篇文章。

【注意】

①立意自定。②题目自拟。③文体自选。④不少于800字。
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一、（28分）                                           得分       

1．                                                                    （2分）
2．                                                                           
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3．                                                       （4分）
4．（4分）
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二、（30分）                                           得分       

8．                                                                           

                                                                       （4分）

9．                                                                           

                                                                       （4分）

10．（2分）

（1）                    （2）           

11．           （3分）

12．（7分）

（1）                                                                （4分）
（2）                                                                （3分）
13．（10分）

（1）                          
（2）                          
（3）                          
（4）                                                       
（5）                                                       
（6）                                                 

三、（16分）                                           得分       
14．                                                                          

                                                                       （6分）

15．（10分）
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四、（6分）                                            得分       
16．（6分）
（1）                                                      （2分）

（2）                                                                 （2分）
（3）                                                                 （2分）

五、（70分）

17．阅读下面文字，根据要求作文。（70分）
3月26号清晨，刘德华女歌迷杨丽娟的父亲在香港跳海身亡。杨丽娟认为悲剧的造成是因为3月25日的庆生会上，刘德华没有单独跟自己交谈。她觉得全家三口为了见刘德华倾家荡产，但是刘德华对待她与对待现场的300歌迷并没有差别，“太不公平了，爸爸的死就是抗议这个。”

你认为谁是害死刘德华女歌迷杨丽娟父亲的罪魁祸首？请把你的感想和看法写成一篇文章。

【注意】

①立意自定。②题目自拟。③文体自选。④不少于800字。
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语文参考答案

一、（28分）

（一）（10分）

1.（2分）

表情、手势和动作反应

2．（4分）
因为电影的感人在于对人们情感的直接影响，那种效果是语言和文学所无法替代的。
3．（4分）
个性化的情感体验  个性化的情感表达方式
（二）（18分）

4.（4分）

①乞丐讨书，方先生无书。②方先生买书，经理不售书。

（每点2分，意思对即可）

5.（4分）
①他惊奇于这个乞丐非同寻常的奢求；②他为无法满足乞丐的要求而羞愧；③他为在申小姐面前丢脸而窘迫。

（每点2分，答对两点即可）

6.（4分）
他是一个财大气粗、目空一切、只求物质生活的大款；他是一个文化修养低、缺乏文化精神生活的畸形人。

（每点2分，意思对即可）

7.（6分）
略。联想想象要合理。

二、（30分）

（一）（8分）

8．（4分）
这首元曲怀古伤今，抒发了昔盛今衰、人世沧桑之感和天涯游子寂寞惆怅之情。

（每点2分，意思对即可）
9．（4分）
答案示例：借景抒情。这首元曲名为“怀古”，但无一语追述前朝遗事，通篇只是写景，借秋月黄昏时登临甘露寺所见到的荒凉冷落之景，抒发内心的复杂之情。

（如从细节描写、化用典故等方面作答，言之成理即可）
（二）（12分）

10.（2分）

（1）大腿

（2）慰问，抚慰

（每小题1分）

11.（3分）

C

12.（7分）

（1）迷失道路而能知道返回，这是先贤所赞许的。（4分）

（2）难道唯独将军没有这种感情吗？（3分）

（三）（10分）

13．（10分）

（1）晓来谁染霜林醉

（2）茕茕孑立
（3）徘徊于斗牛之间
（4）余音袅袅  不绝如缕

（5）渺沧海之一粟  哀吾生之须臾

（6）落霞与孤鹜齐飞  秋水共长天一色  雁阵惊寒
（每个空格1分）
三、（16分）

14.（6分）

通过比喻讽刺君王疲于征伐。告诫人们不应斤斤计较，而应心胸广阔。
（手法2分，现象2分，道理2分。意思对即可）

15.（10分）

（1）答案示例：刘备听说诸葛亮很有才能，就到隆中卧龙岗去请。前两次不在，无功而返。第三次刘备精心准备才去，没想到诸葛亮正在睡觉，刘备不敢惊动他，直到他醒来，才与之促膝长谈，诸葛亮最终答应协助刘备。这就是历史上有名的“三顾茅庐”。
（2）答案示例：一日宝玉去找黛玉，正值黛玉午睡，黛玉的丫头紫鹃骗他说黛玉即将回苏州。宝玉一听，如头上打了一个焦雷，马上给吓傻了。黛玉听说后忙打发紫鹃到怡红院。宝玉见到紫鹃后才哭出声来，后经太医疗治才慢慢好转。

（3）答案示例：葛朗台看到首饰盒上的金子，眼睛发出亮光，身子一纵，向首饰盒扑去。他把首饰盒抓在手里，准备用刀子把金子挖下来。欧也妮急了，她声称如果父亲敢碰盒上的金子，她便用这把刀子自杀。父女争执起来。直到葛朗台的妻子晕过去，他才住手。

（每小题5分，叙述要相对完整）

四、（6分）

16．（6分）

（1）个性特征  奋斗经历（奋斗经历  个性特征）

（2）都令人们敬仰（“都令人们敬慕”或“都令人们钦仰”）

（3）并将成为我们的人生追求

（每小题2分）

五、（70分）

17．（70分）
参照2007年福建省高考语文评分标准。

【参考译文1】

丘迟叩拜陈将军足下：知您近来康健，使我不胜欢欣！将军勇武为三军之首，才能杰出于当世，鄙弃燕雀俗小的胸襟，仰慕鸿鹄高飞有远大的志向。过去曾顺应机缘而通变，遇到梁武帝那样英明的君主；建立了功勋，建立了事业，得以冠开国之号封爵称孤。乘坐精致华丽的车舆，在广阔的地域中持旄节而统制一方，这是何等壮观啊！怎么一下子成了奔逃亡命的虏寇，听到响箭就大腿发抖，对着毡帐弯腰屈膝，这又是何等卑劣呵！

推求您离开梁朝投靠北魏之时，并没有其他原因，仅仅因为没有在自己的内心反复审察考虑，又听信了外面流传的谣言，一时迷惑错乱，以至于到了这个地步。当今梁朝对臣下赦免罪责而求其建功立业，不计较过失而加以任用，以赤诚之心待天下之人，使一切怀疑动摇的人都安定下来；这一切都为将军所熟知，不需要我一一细述了。历史上朱鲔虽曾杀了光武帝的哥哥，张绣也杀死曹操的爱子，但汉光武帝并不因之而疑忌，曹操对再次归降的张绣还像过去一样。何况将军并无朱、张之罪，而以功勋见重于当世。迷失道路而能知道返回，这是先贤所赞许的；迷途不远而归来，更为古之典籍所褒扬。当今皇帝轻于刑法而重施恩惠，法网宽松到可以漏掉吞舟的大鱼；将军在梁地的祖坟完好，亲戚安居乐业，住宅未曾倾毁，爱妾仍然健在，您心里可要好好想一想，这还有什么可说的呢！
暮春三月之时，江南碧草茂盛，各色的杂花开满树丛，群莺穿梭飞忙。看到故国军队的旗鼓，回想起往日的生活，持弓登城以望远之际，怎不令人黯然伤情！因为如此，廉颇渴望能重为赵将，吴起临别西河流下眼泪，这是人之常情；难道唯独将军没有这种感情吗？希望您尽早作出妥善安排，自己争取幸福的前途。
当今武帝十分英明，天下百姓安居乐业。西王母献来玉环，肃慎氏贡来楛矢。夜郎、滇池诸国，解其发辫而请求封职；朝鲜和西域罗布泊，叩头归服而接受教化。唯有北魏野心勃勃，倔强于沙漠边塞之中，企图苟延岁月。中军将军临川王萧宏，德行彰明且是武帝至亲，主持这次北伐的军机重任。慰问洛汭百姓，讨伐秦中的逆贼。您若犹豫因循而不知改过，可要好好考虑我这番话，聊且以此书表达往日的情谊，希望您详加省察。丘迟叩拜。
【参考译文2】

惠施引见戴晋人。戴晋人对魏惠王说：“有一种叫作蜗牛的东西，国君知道吗？”魏惠王说：“知道。”戴晋人说：“有在蜗牛的左触角上建立国家的，名字叫作触氏；有在蜗牛的右触角上建立国家的，名字叫作蛮氏。两国经常因为争夺土地而掀起战争，死在战场的尸首就有几万具，他们追赶败兵，十五天才能够返回来。”魏惠王说：“哈！这大概是谎话吧？”戴晋人说“我愿意为君王证实这件事情。您看四方上下有尽头吗？”魏惠王说：“没有穷尽。”戴晋人说：“知道让心神在无尽的境域里遨游，再返回到人迹所至的地方，好像若有若无吗？”魏惠王说：“是的。”戴晋人说：“在这人迹所至的地方有个魏国，在魏国之中有个梁邑，在梁邑之中有个君王。君王和蛮氏相比，有区别吗？”魏惠王说：“没有分别。”戴晋人走后，魏惠王怅然若有所失。
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