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　　关于立意，《考试说明》从两个方面提了要求。其一是“思想健康”。无论是表达观点还是抒发情感，都要考虑是否合乎客观规律以及审美标准，是否具有积极意义。其二是“中心明确”。文章的主题能明确表示爱什么，憎什么，赞成什么，反对什么，态度明朗，旗帜鲜明。

　　除了上述所说的“思想健康”之外，立意还要新颖、要深刻。新颖，就是要发别人之未发;深刻，就是要透彻地揭示材料的本质，由此及彼，透过现象抓本质。对主题的表现，材料要紧紧围绕中心。无论是写记叙文还是议论文，所使用的材料首先要典型，具有代表性，能够反映事物的本质;其次，应该新颖、有特点，这样就能避免一般化;再有，就是论据材料一定要真实。对中学生而言，写记叙文特别要研究运用“小”材料表现中心的写法。

　　1.能正确地确立中心和提炼主题。

　　2.能根据主题的需要，选择典型、新颖的材料。

　　题目1：社会的商品化使广告成了我们生活的组成部分，电视、报纸、杂志，大街、小巷、楼洞，到处都是。你是如何看待广告的?请以“广告”为话题，写一篇作文。文体不限。题目自拟。不少于800字。

　　题目2：明确中心，选取几个典型事例，写一个人。

　　要求： (1)人物的特点力求突出。

　　(2)材料能够紧紧围绕中心。

　　(3)字数不少于800字。

　　题目3：依照立意新颖、明确的要求，自选角度，论述一个问题。

　　题目4：阅读下面材料，按要求作文。

　　一个中学生物老师在课堂上用兔子做脊椎断裂实验，把兔子的头割断，让学生看它的神经怎样跳动，学生们对兔子痛苦万状颤抖着死去无动于衷，反而兴致勃勃地做着他们的“生物”观察。有人说：“在中学阶段，就用小动物活体来做所谓实验，对于学生的心灵是一种伤害，而不是健康的养料。”你是如何看待这个问题的?

　　请以“是伤害，还是学知识?”为话题，写一篇文章，可议论，可描述，可抒情，文体不限，不少于800字。

　　题目1：广告，作为促销的手段，本身是无可非议的，介绍自己的产品，满足居民的需要。但目前的广告从内容到形式，都有许多需要改正的地方，夸大、虚假、脱离实际等，这是应当研究的问题。

　　题目2：首先确定“写什么”。表现人物的什么特点，而后去选材料，组织材料。

　　题目3：应突出立意平中见奇的要求，能够自圆其说，带有一定的新鲜感。

　　题目4：这个话题可以从正反两方面论述，立意可以谈“伤害”，也可以论“学知识”。从材料的导向来看，阐述缺乏同情的冷漠心态，更有现实意义，由这一现象又可以上升为教育只追求知识，漠视美好人性培养的思考。要注意“伤害”所指的对象是人，而不是动物。

　　丁国强

　　广告就像是一服浸泡在大众媒体之中的文化毒剂，用甜蜜的谎言和耀眼的美女来迷惑轻飘的现代人。温情脉脉的广告语言暗含着一种强制性，通过反反复复地灌输，夺取你的时间和精力，使你在不知不觉中接受广告的控制。

　　广告对人的控制是全方位的，从语言、想像到行为方式、生活观念，都难以摆脱广告的影子。广告是一种暗示，也是一种蛊惑。如果打开电视，几乎所有的频道都在鼓吹同一种产品，你会错误地认为这种产品已经风靡全社会。有的广告则耳提面命，直截了当。如那句传遍大江南北的“今年过节不收礼，收礼只收xxx”。

　　其实，广告只不过是一种语言游戏，纯粹是“逗你玩”。商家们清楚，人一高兴、一激动，出手就大方许多。所以，最理想的幸福生活就在广告里面，豪华别墅、高档家具、俏丽女人、聪明孩子、慈祥妈妈，十全十美、无可挑剔。广告里的生活多么甜蜜、多么温馨。诚如阿Q先生所言：“要什么，是什么。”广告制造了一种“场”，它集合了现代人的欲望和梦想，使每一个人都迫不及待地把自己想像成广告生活的主人。殊不知，拥有一台洗衣机、一扇防盗门、一包洗衣粉、一只牙膏是容易的，而拥有一个贤惠的太太、一个潇洒的丈夫、一个风情万种的女友、一个不坏的继母，却不那么简单。更重要的是，物质的丰富并不与情感的充溢、人际关系的和谐成正比。广告所宣扬的爱情、母爱和童趣恰恰不是能够用金钱买来的!

　　广告的趣味是富人的趣味，虽然广告中常常出现普通人的形象，但是，其情趣却与老百姓相去甚远。老百姓关心的是商品是否货真价实，而决不会无缘无故地抱着一包保健品手舞足蹈，现在假冒伪劣那么多，消费者大都提心吊胆，谁还能笑得出来、跳得起来呢?广告中的浪漫情调和无限柔情掩饰了商战的硝烟和世俗生活的烦恼。这种假想实质上也是一种诱惑，它让欲壑难填的现代人无比焦虑，你有了冰箱、彩电，可是，别墅豪宅呢?漂亮女人呢?高级轿车呢?这一切都有了，你还不会满足，因为广告里的生活别有一种味道，别有一种风情，别有一种诗意，别有一种撩人的东西，你如果模仿广告生活，那就如同掉进了温柔的陷阱，永远别想爬上来。

　　广告的宣传无比诱人，社会上的许多人也常常为广告所左右。本文运用假设推论的方式，透彻论述了广告的本质，剖析深刻。

　　孙 雨

　　有这么一个故事——

　　人有卖骏马者，比三旦立于市，人莫之知。往见伯乐曰：“臣有骏马，欲卖之，比三旦立于市，人莫与之言。愿子还而视之，去而顾之。臣谨献一朝之贾。”伯乐还而视之，去而顾之，一旦而马价十倍。

　　我真佩服这个卖马人。卖马而找伯乐来做广告，的确是明智之举。作为商家，他把消费者心理揣摩得很透，广告选择了恰当的人和恰当的方式，从而收到了可观的经济效益，也收到良好的社会效益。在市场经济飞速发展的今天，要发展经济，就要克服“酒香不怕巷子深”的陈旧观念，就要向卖马人学习，充分发挥广告的作用。有人说，广告都是骗人的。这话缺少分析。不错，虚假骗人的广告是有的，但把广告一概说成骗人，有失偏颇。譬如这个卖马人，他的马事实上是匹“骏马”，只是买马人一时还不了解(人莫之知)，这就需要一种手段来让民众了解，就是做广告。伯乐“还而视之”“去而顾之”，实际上是一种绝好的广告方式，经这么一“还”一“顾”，“一旦而马价十倍”，商品的价值便得到了认可。

　　也有人说，广告会加大消费者的负担，受益的只是厂家，这也只说对了一半。的确，做广告的费用再大，最后厂家是不会亏本的。虽然有些商品会因为广告费价格提高了一点，这对于消费者来说是不利的;但从另一方面说，通过广告，消费者可以更快、更具体地了解市场上一些商品的功能，从而根据自身需求选择购买合适的商品，这就节约了大量的精力、时间，也避免购买伪劣商品——这会花甚至更多的金钱。即如这些买马人，正是通过伯乐的“广告”，才买到骏马的。试想，如果他瞎买一气，买了匹驽马，其损失将会怎样?所以，从根本上说，商家做广告，消费者也是受益者。

　　在商品经济飞速发展的今天，无论是商家还是消费者，头脑也要“与时俱进”，跟上日新月异的时代步伐。娇女再好，“养在闺中人未识”，也是嫁不出去的。如江西某地的蜜橘，原先烂在筐里干着急，在“网”上“吆喝”一下，便供不应求。消费者也是如此，应学会通过广告等渠道，获取所需商品的信息，将钱花在物有所值的商品上。所以，我们在打击虚假广告的同时，决不能“一棒打死一船人”，否定所有的广告。正当的广告必须提倡——它确是沟通商家、厂家与消费者不可缺少的渠道。

　　从伯乐的举动立意。先破敌论，再立己论，指出商家、厂家和消费者都要与时俱进，转变观念。在商品经济的今天，广告必不可少，功不可没。言而有据，言之成理。

　　李传民

　　从小对数学都不怎么感兴趣，总觉得数学课枯燥、乏味，由此就产生了对数学老师的偏见，总觉得他们都长着一幅抽象又刻板的面孔。记得同学们中间就曾流传着这样的话：“政治牢骚，中文清高，物理深奥，历史推敲，数学坐标。”这些话一方面说出了学生对各学科特点的理解，另一方面也侧面反映出学生对各科教师的总体印象，于我心有戚戚然，特别是数学一科。但高中阶段我有幸认识了代我们数学课的臧老师，彻底改变了我对数学学科的看法。臧老师长得高且瘦，讲课很幽默，善于把抽象的问题作形象化的处理，在令人捧腹的描述中给人以深深的启迪。臧老师的许多幽默机智的话语至今让我记忆犹新。

　　在讲述集合构成的基本原则时，臧老师说：“集合元素具有确定性，含糊其辞的描述不能构成集合，‘本校的高个子’不能构成集合，而‘本校的臧大个子’能构成集合，因为‘臧大个子’是我，我是‘臧大个子’。”听罢老师的话，同学们大笑。原来臧老师因为长得特别高，有些学生背后便偷偷地称他为‘臧大个子’，这事不知怎的竟被老师知道。本来是不雅的外号，如今一经老师说出，同学们对这外号反而没有了新奇感，以后同学们就很少再说这外号。

　　讲到下数学定义时，臧老师说：“定义不能再用于定义自身。就像人拧着自己的鼻子不能把自己牵走，抓着自己的头发不能把自己提起来一样，用定义说明定义，最终什么都没有说清，这里犯的是循环定义的错误。”

　　一次数学课上，臧老师讲归纳法原理，下面有一位同学看武侠小说着了迷，被臧老师捉了个正着。臧老师没有正面批评学生，却说：“武侠小说里的好多东西是经不起数学推敲的，一些武侠小说作家就不懂得归纳法原理。比如小说中常有这样的画面：某某某武功十分高强，一个跳跃纵起数丈，就在身体将落未落之际，左脚尖轻点右脚面，身体又向上窜出三尺。试思如果左脚尖点右脚面能窜出三尺，右脚尖点左脚面应该也能做到，如此看来，一个人只要带上足够的干粮，完全可以徒步到月球上旅行，而不必乘坐飞行器。不是吗?左脚踩着右脚，右脚踩着左脚，只要时间允许，总有一天能够赶到。”同学们被逗得大笑，臧老师说：“我这里用的推理就是数学归纳法，命题不成立的原因就在于归纳基础不正确，是武侠作家的无知导致了推理结论的荒谬。”

　　当时有许多同学，包括我自己在内，对于解难题有畏难情绪，说到底还是由于自己没有养成独立思考、勇于探索的习惯。针对这种现象，在一节课上，臧老师说出这样一段耐人寻味的话：“近代国学大师王国维说过，古往今来的大学问家要经历三种境界，三种境界可用三句词的意境概括，其一“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路”，其二“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴，”其三“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”。说完，老师把这几句话写在了黑板上，然后说：“历届数学成绩优秀者，解题中要经历三个思想阶段，其一是‘拿到题后，不知所云，手足无措’，其二是‘寝食无味，三思而不得其解’，其三是‘突发灵感，恍然大悟’。三个阶段暗合大师的三个境界。以后大家若遇到难题，不妨想想自己已进入到思想境界的第几层?”臧老师的话可谓有感而发，对我触动很深，解题也是做学问，需要沉心静气地思索，切不可浮躁。在以后的岁月里，每当遇到疑难时，我总会不时想起臧老师的这番话。可以说与臧老师的接触是短暂的，但臧老师对我的影响却是久远的。

　　这篇记叙文选取典型事件，集中表现老师的“幽默”特征。这种“幽默”其实可以理解为智慧和丰富，和老师的身份特点吻合，因此显得亲切有情趣。

　　李向明

　　有位哲人说过，喝白开水是喝茶的最高境界。我很认同，印象中哲学是形而上的学问，它往往能透过世间万象发现最本质的东西。

　　喝茶本来就是种很哲学的行为，一般认为，日常生活中能称得上参禅悟道的东西就数喝茶了，围棋还要次之。平常的喝茶，把形而下的茶叶氽入沸水，顿时，洁白的开水就变得有色有香有味了，虽是清香沁人，却已难寻仙踪道迹。

　　茶叶虽也是日月精华之物，却早已被凡俗之辈摆弄得形容枯槁，完全是一副凡胎偷生之相。步入茶楼，必见满架珍品极品，品品媚态可掬，打入茶单，各自争宠斗芳，分毫不让。有一首写喝茶的诗中说：茶叶进入水中，上蹿下跳，旋转舒展，如鱼水之欢，水茶交融，急功近利地演绎着你中有我、我中有你的闪电游戏。到最后，必然是一片龌龊，茶尽水干，待一冲再冲时，最终相互厌倦，彼此遗弃，索然寡味。

　　白开水却不一样，它无色无味，一副淡泊宁静的世外相。它的无色无味，其实是真色真味，原色原味，任凭煮熬蒸腾，它仍是白净清冽的俊模样。一杯白开水，任凭怎么搅动，都不会产生任何一点冲突，你我已经合二为一，谁也不会伤害到谁，谁也不会去设法利用谁，彼此却是永不分离的。上下一有水温寒热之差，彼

　　此就能自动调节，补益相得，而又绝对不露声色，不留痕迹，不事张扬，达到自然平衡，默契一致。白开水是最有益于人体的溶液，它的宽大能容令人浑身清爽，豁然开朗。它像一股山泉注入藏污纳垢的人体，迅速清扫角角落落，革故鼎新，激浊扬清，透皮彻骨。

　　品水悟道，才知世故人情之正道原来应是白开水，几千年的人间沧桑得出的结论原来却是“君子之交淡如水”。记得有人曾告诫说，不要与朋友以同事相处，或者不要与同事以朋友相处。据说原因是：人之熙熙，皆为名来;行之攘攘，皆为利往。林语堂先生说得有趣：如果你要失去朋友，很容易，那就是尝试着向你的朋友借钱借物或者借钱借物给你的朋友。有时，世事就是那么简单得可笑。

　　白开水虽好，世人毕竟多喝茶，惯于从茶水中品悟苦短人生，喝白开水的并不常有。

　　从品味开水联想到人生，立意深刻。对白开水特点的分析与人情联系到一起，观点独特，富有启发性。
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