查字典语文网

　　应用文体主要包括书信、启事、通知、新闻(消息)、广播稿、演讲稿、申请书、说明书、调查报告、协议书、广告等。鉴于高考考查的要求，这里仅对书信、新闻(消息)、演讲稿、调查报告四种文体进行重点训练。

　　应用文体的写作，一要注意格式正确，二要注意语言得体。这多种不同的文体各有特点，目的不同，对象各异，应用场合不一，但又都有交流的功能，因此必须按照约定俗成的习惯去写。

　　1.了解应用文的格式要求，会写常用的应用文。

　　2.学习应用文简明、平实的语言特点。

　　1.临近高考，你的朋友在专业的选择上产生了迷惑，请你写封信，谈谈你的看法。

　　要求：(1)符合书信的格式，语言要得体。

　　(2)不少于600字。

　　2.就刚刚发生的国际国内新鲜事件，写一则新闻。

　　3.为你竞选学生会主席写一篇演讲稿。

　　4.整理你在暑假期间的调查材料，写一篇调查报告。

　　1.这篇作文首先要明确范围，应当紧紧围绕报考专业的有关内容来谈，从个人爱好到社会发展，都要涉及。其次，就是语言，不要居高临下，要讲道理。再有，就是要符合书信体的格式要求。

　　2.新闻(消息)的特点是内容新鲜，报道迅速。从内容上说，首先要有概括性强，引人注目的导语;然后是主体，说明消息的中心内容;最后是结尾，对消息事实进行评论或预示发展结局等。

　　3.竞选演讲稿是一种自荐性的文体，目的是要获得听众的支持，接受自己的要求。因此，内容的核心是展示自己的能力，应当把自己的未来计划简明地告诉听众，同时，语言应力求简洁有力，口语化。结尾要用具有号召力的语言感染听众。

　　4.调查报告的内容由三部分组成：一是概括介绍。即在开头简介被调查者的概况。如调查某一历史事件，应交代为什么要去调查，调查经过及其结果等。二是调查经过与内容。这是全文的主体。可根据调查的性质和材料决定不同的写法。例如事件调查常常根据事件的发展过程来写，从事件的产生，发展经过、结果与影响，到处理这一事件的方法与建议。也可以根据调查所得的基本结论，从多方面举例加以说明。这一部分一定要充分反映调查的收获。三是结语。要求总结全文。如有建议、说明或要求等，一般也在此叙写。

　　湖南 考生

　　同学：

　　来信收到。谢谢你的信任!我很理解你目前的苦恼。作为好朋友，我很乐意为你排忧解难。但愿我的不很成熟的意见能有助于坚定你的意愿，迅速作出选择，全力备考，争取高考的成功!学历史，这是你的兴趣所在。报考重点大学历史系，将来当历史学家，这是你长期以来的追求;“报考一般院校，命中率高”，这又是了解你且富于经验的班主任的意见;你的英语学得好，外经、外贸专业是热门，“学历史路子窄”，父母之命似不可违。你该怎么办?

　　我认为，报考什么专业什么院校，要从国家、人民的需要和个人的实际这两者的结合去考虑。道理很简单，国家培养了我们整整12年，我们必须用毕生的行动去回报人民。从这个意义上来说，国家的需要就是个人的志愿。只要在这个前提下，实事求是地选择个人的志愿，这就处理好了个人和集体的关系，它就应该是最佳选择。你所面临的三种选择，都是人民的需要，既然个人的选择与这个大前提并不矛盾，你就更应该着重考虑并尊重个人的选择。

　　曾经有位哲人说过，灵感常常来自兴趣。科学家还断言，人的聪明才智的发挥与兴趣成正比。“强扭的瓜不甜”，顺应自然就是顺应规律，巧夺天工毕竟逊色于巧自天成。你对历史一往情深，这里天高海阔，可以任你飞、凭你跃!扬己之长避己之短，再取人之长补己之短，你会日臻完美!人类历史不可分割，世界文化都有其深层联系。你凭着另一优势——好的英语功底，在历史领域里如虎添翼，你的成功指日可待!你要十分耐心地说服父母，争取他们的理解和支持，以便后顾无忧。至于班主任的意见，我看不存在根本矛盾。为了获得最高的命中率系数，来它个折中，报考一般院校历史系。毕业后，再上研究生院深造，或去有关的科研单位工作，殊途同归。

　　总之，只要志存高远，只要心里有人民，你的目的一定会达到。

　　此致

　　敬礼!

　　1989年7月7日

　　这是1989年高考学生作文。作者根据考题要求，分析了朋友面对的现实问题，提出了自己的建议。书信格式规范。

　　中新网8月26日电：北京时间8月25日上午9点30分，中国第二次北极科考队乘坐雪龙号科考船抵达北纬80度线。央视国际报道说，这标志着中国的极地考察能力达到了世界先进水平。

　　据悉，北纬80度这一区域是北极地区的永久冰区，是国际上研究北极变化以及对世界气候环境影响最重要的地区。由于这里冰层很厚，气候恶劣，世界上只有极少数国家在这一领域开展过科学研究。极地专家陈波表示，雪龙船是第一次到达北纬80度，这是中国船舶进入的最高纬度，也就意味着中国真正进入高纬度地区科学研究的领域。海洋专家赵进平认为，这标志着中国的海洋事业已走向世界，“我们能走得越来越远”。

　　中国第二次北极科考队领队张占海认为，目前雪龙船到达的这个地区，近30年来海冰处于连续减退的状态，每10年大约减退3%～5%，因此这一地区对将来研究北极海冰变化非常有价值。

　　目前，中国第二次北极科考队正抓紧时间在这里开展海洋、海冰等综合科学考察工作。

　　这是一篇典范的新闻稿。由题目、导语、内容构成。

　　天津 柯桢

　　各位握有选票的代表：拿破仑说过：“不想当元帅的士兵不是好兵。”今天，我作为高二(1)班推荐的候选人，我想说，我不仅要做元帅，而且希望成为一名出色的、成功的、能为大家谋利益的元帅——学生会主席(掌声)。我自信在同学们的帮助下，我能胜任这项工作，正由于这种内驱力，当我走向这个讲台的时候，才跨步格外高远!(掌声)假如我当选学生会主席，我的第一项任务，就是要致力于自身素质的完善与修整。而这其中最主要的问题即是性格问题。印度有一句古谚语：“播种性格，收获成功。”也就是说，一个人的个性品格关系到他事业的成败。我将时时要求自己“待人正直，公正处事”;要求自己“严于律己，宽以待人”;要求自己“乐于助人，尊老爱幼”，等等。总之，我要力争让学生会主席的职责与个人的思想品格同时到位。我还要注重培养自己的观察能力，因为在我看来，一个优秀的带头人必须是聪慧敏捷的。而这来自多方位的细致观察力;同时，我还将在课内外学习上严格要求自己，力争使学习成绩继续保持优秀，只有这样，我才能理直气壮地站在中学生带头人的位置上。

　　假如我就任此届学生会主席，我的第一件事，就是召集我的内阁部长们举行第一次全体内阁会议，全面地听取他们的意见与建议，下放权力，实行承包责任制。我和我的内阁们将自始至终地遵循“一切为大家”的原则。就职期间，我们将在有限的条件下，办我们自己的广播站，建立必要的管理制度，设立师生信箱。我们将举办多种形式的演讲会、讨论会、对话会，我们将与风华正茂的同学们一起指点江山，发出我们青春的呼喊!(掌声)我们将努力使新的学生会成为学校领导与学生之间的一座沟通心灵的桥梁，成为师生之间的一条纽带，成为敢于反映广大学生意见要求、维护学生正当权益的组织。新的学生会将不再是徒有虚名的摆设，而是有所作为的名副其实的存在!(掌声)既然是花，我就要开放;既然是树，我就要长成栋梁;既然是石头，我就要去铺出大路;假如我是学生会主席，我就要成为一名出色的元帅!各位代表，你们所期望的学生领袖，不正是敢想敢说敢做的人么?我十分愿意做你们所期待的仆人。你们握着选票的手还会犹豫么?谢谢大家的信任!

　　该篇演讲既充满自信，又十分稳重，很注意将自己与听众融为一体。柯桢同学突出强调自我完善问题，使演讲具有一定的思想深度。该篇大量运用排比，句式简短，有节奏感。结尾语意含蓄而不轻浮，幽默而不油滑，这对竞选演讲也是很重要的。
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