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　　梳理、巩固、突破，求实效

　　——最后阶段的高考语文复习方法指导

　　不到20天就要高考了，在这备考的最后阶段怎样复习才能取得最佳的效果呢?我想提醒同学们在复习中要注重三个层面，一个原则。

　　“三个层面”是梳理、巩固和突破。

　　1.梳理

　　⑴针对模拟试卷

　　近一个多月各区县都进行了模拟考试。这些试卷都是依据今年的《考试说明》编制的，试题的题型、难度、试卷结构、考试时间等等都是按照高考要求安排的，应当说对这些试卷作全面的分析总结是很有意义的。

　　首先是了解自我。自己什么题答得好，什么题得分低，原因是什么等等要一清二楚，以便查缺补漏。更重要的是分析每类题的命题意图，掌握解题思路。任何试题只是同学们分析考点的例子，每个考点的试题都有相应的命题及解题规律。同学们在复习时，不应满足于对具体题目的分析上，重要的是能明了每类试题的考查意图，掌握相应的解题思路，这是语文复习的最后阶段力求达到的境界。

　　⑵针对考点

　　只梳理模拟试卷，有些考点就可能被忽视。还需要对照语文科《考试说明》快速扫描所有的考点，目的是建构清晰的语文知识能力体系，明确高考考查的具体范围，查找复习的缺漏。

　　西城区的二模试卷没有考同学们熟悉的散文阅读，而是选了小说《酒婆》作为文学作品阅读的文本，一些同学感到很不适应，感觉小说读不懂。这就表明这些同学的复习有遗漏。《考试说明》对这一考点的概括是“能阅读文学类作品”，当然包括对小说阅读的考查。

　　所以，同学们的复习一定要以《考试说明》规定的考点为依据，而不要局限于常考的一些题型，只有这样才能确保复习备考没有任何遗漏。

　　2.巩固

　　在以往的复习中，同学们都有很多收获。巩固已取得的复习成果可以说是现阶段复习的重要内容。

　　比如语音、字形、成语等，前一阶段同学们都进行了大量的复习，而且解答这些试题只掌握一些分析方法是不行的，必需要有一定的词语积累做基础，所以要不断的复习巩固。类似的还有文言文阅读，重在考查文言实词、文言虚词的积累。要经常复习一些做过的文段，在词语的不断重现中达到掌握词语意义及用法的目的。还有那些考查范围非常明确的考点，比如名句名篇的默写，一定要能流畅背诵规定的28篇古文及诗词曲，并能理解相应的内容，做到可以灵活运用其中的句子。

　　巩固复习一定要有计划。要定时、定量，知识点不宜过于集中，适宜分散进行。

　　3.突破

　　十多天的时间，只要同学们方法得当，语文复习还会有明显的收效。从复习策略而言，突破难点更有利于大幅提高成绩。所以对自己以往考试中失分较多的试题一定不要放弃。

　　无论哪个考点的掌握都会涉及两个层面：一是知识上的，二是具体操作上的。如同学们普遍认为很难作答的古典诗词阅读，西城区二模试卷考查了描述并简析《霜天晓角》上片的意境。首先在知识层面上要理解意境就是诗人将思想感情与作品的生活图景融为一体而形成的艺术境界，是诗人的主观感受和客观事物的外在形貌特征以及内在意蕴的融合统一。所以我们在解答时要先描述出词句描写的景象，再结合词作的背景分析蕴含在景物之中的词人的思想感情。分析诗词，还要善于把握重要词语，像《霜天晓角》上片中的“寒”“夜”“啸”“惊”“卷”“翻”等词语都能给读者的分析以提示。从这两个层面上复习，然后再通过一定的练习进行实践检验、强化，难点必会有所突破。

　　“一个原则”就是求实效。

　　这十几天的复习一定要讲求效率，追求实际效果。对每一个考点的复习一定要落实到具体的可操作的环节上。

　　比如作文的复习，审题立意等训练也还可以做，但一定要落实以下四件具体工作。一是整理材料，如社会、人生、科技等方面都要积累一些新鲜活泼的材料，还可对材料进行多角度分析的训练。二是以发挥优势为原则分析确定一两种适合自己的写作思路及模式，比如有的同学总是以某一作家为写作素材来诠释自己对话题的理解，有的同学总是以书信体的形式来行文等等。三是掌握几种好的语言表达模式，比如反问句、排比句、比喻句等等，在作文中的一些重要部位如篇首篇末灵活运用，可以增强语言的美感，使作文精彩。四是认真修改一两篇自己的作文，扬长避短。

　　以上谈了复习中要注意的三个层面，一个原则。在复习中同学们还要注意语文复习要天天进行，以保持良好的状态。不宜做过多的题，而应将做过的题反复琢磨，领会解题思路。

　　最后，祝考生们能够复习好，高考成功。
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