查字典语文网

2014初三语文适应性中考试题

一、语文知识积累与运用(24分，其中选择题每小题2分)

1.选出下列词语中加点字的读音完全正确的一项 ( )

A. 扒窃 ( pá ) 桑梓(zǐ ) 蟾蜍(chú ) 随声附和( hè )

B. 阔绰( chuò ) 菜畦(qí ) 荸荠(bó ) 秩序井然(zhì )

C. 匀称(chèn ) 差使(cāi ) 寒噤(jìn ) 正襟危坐(jīn )

D. 妖娆(láo ) 荫庇(yìn ) 拮据(jù ) 深恶痛疾(wù )

2.选出下列词语中没有错别字的一项 ( )

A. 繁华嫩叶 断章取义 狼藉 籍贯

B. 锋芒毕露 重蹈覆辙 阴诲 震悚

C. 重峦叠嶂 惟妙惟肖 襁保 缥缈

D. 锲而不舍 央央不乐 譬喻 恻隐

3.选出下列横线上依次填入词语最恰当的一项是 ( )

秋风起时，树叶 的声音，一 袭来，如潮涌，如急雨，如万马奔腾，如衔枚疾走;风定之后，细听还有枯干的树叶一 地打在阶上。秋雨落时，窸窸窣窣，继而 ，打在芭叶上清脆可听。风声雨声，是自然的音乐，能使我发生好感。

A. 飒飒 场场 片片 噼噼啪啪 B. 飒飒 阵阵 声声 淅淅沥沥

C. 呼呼 阵阵 片片 淅淅沥沥 D. 呼呼 场场 声声 噼噼啪啪

4.选出下列句子有语病的一句 ( )

A.现在很多中小学生有偏食挑食的问题，并养成了爱吃零食、不爱吃主食的习惯。

B.7月1日，Rain、邓紫棋、蔡妍、信乐团将在金华新体育场演出。

C.为治理大气污染，天然气已成为我国推动新能源结构转型的重要选择。

D.金华4月份房价出现了较大变动，一手房住宅价格首次出现下降，降低到0.4%。

5. 名著阅读。(4分)

(1)阅读以下文字，请填写出相关信息。(任选2题作答)(2分)

A. 不，把我的生命连着财产一起拿了去吧，我不要你们的宽恕。你们拿掉了支撑房子的柱子，就是拆了我的房子;你们夺去了我的养家活命的根本，就是活活要了我的命。

上面这段文字是 说的(填人名)。(《威尼斯商人》)

B. 操每以军国之事问植，植对答如流。操心中甚疑。后曹丕暗买植左右，偷答教来告操。操见了大怒曰：“匹夫安敢欺我耶!” (《三国演义》)

上文中的“匹夫”指 (填人名)。

C. 一回是我已经十多岁了，和几个孩子比赛打旋子，看谁旋得多。她就从旁计着数，说道，“好，八十二个了!再旋一个，八十三!好，八十四!……”但正在旋着的阿祥，忽然跌倒了，阿祥的婶母也恰恰走进来。她便接着说道，“你看，不是跌了么?不听我的话。我叫你不要旋，不要旋……。” (《朝花夕拾》)

上文的她是 (填人名)。

(2)《格列佛游记》中，格列佛多次出海远航，他为什么会到达飞岛国?(2分)

6.古诗文名句默写。(6分)

(1)无可奈何花落去， 。(晏殊《浣溪沙》)

(2) ，病树前头万木春。(刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》)(3)莫言获得诺贝尔文学奖是好事，但广大读者期待有更多新锐作家脱颖而出，如诗句“ ， ”一样，化蛹成蝶，引领时代潮流。(填赵翼《论诗》中的句子)

(4)人生路上难免遇到困难挫折，因而，我们可以用李白《行路难》中的“ ， ”激励自己执著地追求理想。

7.综合性学习。(6分)

5月20日是中国学生营养日，为了让同学们认识到营养与健康的关系，使大家懂得正确饮食才能营养健康，班级开展“中学生营养与健康”的调研活动。请你完成下列任务。

(1)根据以下材料，写出探究结果。(2分)

【材料一】关于学生喜欢的食物的调查共(100人)

学生喜欢的食物人数比例

肉类、膨化食品9595%

洋快餐8888%

路边摊上的羊肉串、麻辣烫7373%

可乐雪碧等碳酸饮料9090%

【材料二】世界卫生组织公布了影响健康的十大类垃圾食品：油炸类食品，腌制类食品，加工类肉食品，饼干类食品(不含低温烘烤和全麦饼干)，汽水可乐类食品，方便类食品(主要指方便面和膨化食品)，罐头类食品，话梅蜜饯类食品，冷冻甜品类食品，烧烤类食品。这些垃圾食品仅提供一些热量，而不提供丰富的营养。长期食用，影响健康。

探究结果：

(2)关于学生喜欢购买路边摊上的零食问题，金华晚报小记者特地采访了某食品专家，下面是记者和专家的一段对话，请在横线上补写恰当的内容。(2分)

小记者：专家您好!请问为什么要拒绝路边摊上的零食?

专家：首先是出于安全考虑，这些零食进货渠道无从知晓，更没有建立达超市的索证制度。近年来，哈尔滨、上海、安徽等地都发生过中小学生食用小零食发生中毒甚至死亡的案例。再者，吃垃圾食品成瘾后会对一些健康食品产生排斥性，不利于青少年身体健康发育。

小记者：那么，

专家：除了路边摊零食香气诱人、美味可口外，还有一个原因就是这些食物容易让人上瘾。美国斯克里普斯研究所研究发现，实验鼠常吃香肠、熏肉、乳酪蛋白等高热量、高脂肪食品后，大脑内部会发生一些改变，这种变化类似于动物吸食可卡因、海洛因等毒品成瘾后大脑发生的变化。

(3)为引导同学们正确饮食，有同学找到了以下材料。请根据材料内容把标题补齐，要求补写部分与前一部分内容相关，句式一致，字数相等。(2分)

经医学专家、营养学家长期研究发现，小米、玉米、荞麦、黑豆、红豆等杂粮比起精制的面粉和稻米，其营养价值更胜一筹。五谷中含有许多保健益寿的营养成分，具有辅助防癌的效能。另一方面，相对于鲜鱼大肉，青菜里含有更为丰富的维生素、矿物质和食物纤维，能提供机体所需的微量营养素，保证人体各器官的正常功能。而被民间尊为“蔬菜圣品”的萝卜，则更是人们菜篮里的一剂“良药”。

五谷杂粮壮身体， 。

二、现代文阅读(26分)

(一)阅读下面的文本，完成8-11题。(11分)

有关“世界微笑日”的非连续文本阅读

有一种东西，比我们的面貌更像我们，那便是我们的表情;还有另外一种东西，比表情更像我们，那便是我们的微笑。――雨果

【历史由来】

从1948年起，每年的5月8日，世界精神卫生组织把这天订立为“世界微笑日”， 这是唯一一个庆祝人类行为表情的节日。的确，每一个人都需要放缓脚步，静观周围美好的事物，凝神谛听大自然的天籁，让绷紧的脸庞舒缓，皱紧的眉宇打开，让微笑在脸上绽放，才能融解人们彼此之间的冰霜和风寒。

【说文解字】

笑，一竹一夭。竹，上下有节，节节联通。说明笑具有竹之功能，笑可使人关节、气血等畅通，为健康之妙方，为何?因为笑可振动血脉，活血化淤。人们常说，“笑一笑十年少”就是这个道理。

“笑下为夭，夭中有大，说明笑不可大，若大则夭，大时舌不抵上，不通，且震荡剧烈，血脉易乱易断，危险之至。夭上一撇为刀，藏于笑中，故笑里易藏刀，笑不对则伤人伤己。”

【科学数据】

笑能调动53块肌肉。人的面部表情肌共有44块，通过与血管、骨骼的配合，一共能做出5000多个表情。其中各种不同的笑就有19种，每一种笑都会带动不同的面部肌肉组合，有时可以调用53块肌肉，有时则只用到5块肌肉。

人一生下来就会笑。芬兰科学家通过多项实验和调查发现，人不需要学习就能发出笑声，刚出生的宝宝就会在睡梦里微笑。但悲伤、烦恼等负面情绪，以及表达负面情绪的哭泣，则是通过亲身体验，在成长中慢慢学习来的。

笑是一种人类生存的能力，恰如医师检查身体各部位一样，笑已成为衡量身体健康的一种正确有效的指示器。但很少有人知道，笑也是一种很好的健身运动。笑100次，对心脏的血液循环和肺功能的锻炼，相当于划10分钟船的运动效果。

可惜，人到成年，每人每天平均只笑15次。比孩童时代每天笑400次左右少多了，对健康来说，这至少是令人遗憾的损失。只要发笑，嘴角和颧骨部位的肌肉便跟着运动。将嘴和两眼向上提拉，这可以阻止面部线条下坠。微笑可以美容，让人看起来更年轻。

【调查报告】

5月5日至7日,金华晚报记者在网络上发起了有关“世界微笑日”的问卷调查,情况如下:

1.“你认为自己是个时常面带微笑的人吗”这一选项里，65%的人回答“是”，其余的人则选择了“不是”。

2.为什么愿意选择做一个“时常面带微笑的人”?90%的受访者认为，“爱笑的人特别有亲和力”， 其次是“保持一个良好的心情”以及“减少社会的冷漠感”。

3.经常微笑的人又都把微笑给予了谁呢?在调查中，排在第一位的是“朋友、同事”，其次是“父母、家人”，再次是“志愿者”和“营业员等服务人员”，最后是“素不相识的陌生人”。

4.你收到的微笑来自哪里，“父母、亲人”和“朋友、同事”是最多的两项，来自“陌生人的微笑”则只有20%。

【街头采访】

“你别看我每天对着所有人都是笑脸，其实我从未对着自己笑过，因为我不是真的开心。”23岁的清远小伙何清源，一年前大学毕业后来到南海桂城一珠宝店做销售员，每天上班面对顾客，他都笑脸相迎，但为何却对自己这般吝啬呢?

由于所就读的大学是非知名学校，专业也是比较冷门，毕业后找工作很不顺利。最后，小何在老乡的介绍下，找到现在这份工作，“本来以为只是过渡一下，但没想到一年过去了，我还是没找到更好的工作。”

就业起步不顺，小何心里很不是滋味。但销售这个职业，必须是笑脸迎人。因此，只要一上班，他的脸上总会挂着职业的微笑。下班回到出租屋，他便变得十分沉默，在室友小李看来，他甚至是一个“冷酷”的人，从来不笑，十分严肃。“现在销售竞争非常大，基本工资很低，全靠业务提成，有时淡季一个月收入还不够开支的，根本没有积蓄。买房、买车、找女朋友这些，根本不敢考虑，想想就觉得压力山大。”小何苦笑着说出了对自己笑不出来的原因。

【专家分析】

市第二人民医院院长张载福是我市精神医学与心理卫生领域的专家，他分析，之所以大家微笑不多，原因有三个方面：

一是有个性因素。比如人的性格是否开朗，开朗的人面对陌生人时，更容易展露微笑，而内向的人则相反;二是有情景因素。和陌生人打交道时的情景或许并不适合微笑，比如丧礼的现场等，情景较为特殊。三是受当时内心的情绪状况影响。比如和陌生人打交道时，当天因为工作或生活上遭遇不快，心情比较压抑。比如医生，很多医生都知道对患者微笑服务的重要性，但如果一天下来接诊数十个病人，工作压力一大，到最后很难笑出来。

金华市社科联主席吴远龙吴远龙则从传统文化的角度进行了解读。他认为，和西方人相比，中国人的传统文化里“笑”的基因比较内敛，“比如说笑，教育我们要‘笑不露齿’，‘哈哈大笑’则好像有失礼仪”。

吴远龙说，自己曾经做过一次尝试，对不同的陌生人微笑，结果得到的反应各不同，有回报一笑的，也有的人防范之心顿起，还有人觉得碰到了神经病，“这里面有社会信用的缺失”。

针对社会上的此类现象，吴远龙开出了他的“心灵鸡汤”：合理定位，拥抱当下。学会鼓励，学会换位。直面痛苦，勇于决断。懂得选择，懂得放下。善学好思，善于施爱。

8.阅读【说文解字】，请用自己的话说说古老的中国文字“笑”字中包含了哪些信息。

(2分)

9.阅读【科学数据】【调查报告】，说出微笑有哪些好处。(3分)

10.阅读【街头采访】【专家分析】，当代人微笑日渐减少的原因是什么?(3分)

11.下列说法，不符合文意的一项是(3分) (　　)

A.从1948年起，每年的5月8日，世界精神卫生组织把这天订立为“世界微笑日”， 这是唯一一个庆祝人类行为表情的节日。

B.科学家通过多项实验和调查发现，宝宝刚出生时，就能立即学会发出笑声，甚至还会在睡梦里微笑。

C.笑100次，对心脏的血液循环和肺功能的锻炼，相当于划10分钟船的运动效果。

D.在调查当中，让人颇感意外的是，对“朋友、同事”的微笑竟然比“父母、家人”还多。

(二)阅读下面的文字，完成12-16题 (15分)

箱子里的秘密 王鼎钧

大约在我出生前一年，父亲到上海谋职。当时上海由一位军阀占据，经人推荐，父亲做了那个军阀的秘书。

那时上海是中国第一大埠，是谋职者心目中的金矿宝山，父亲能到那里弄得一官半职，乡人无不称羡。可是，据说，父亲离家两年并没有许多款项汇回来，使祖父和继祖母非常失望。

大约在我出生后一年，那位军阀被国民革命军击败，父亲在乱军之中仓皇回家，手里提着一只箱子。这只箱子是他仅有的“宦囊”。

箱子虽小，显然沉重，乡人纷纷议论，认为这只随身携带的箱子里一定是金条，甚或是珠宝。上海不是个寻常的地方啊，伸手往黄浦江里捞一下抓上来的不是鱼是银子。

可是，我家的经济情形并没有改善，依然“紧张”，遣走使女卖掉骡子，把靠近街面的房子租给人家做生意。乡人驻足引颈看不到精彩的场面，也就渐渐地把那只手提箱忘记了。

我初小结业，升入高小。美术老师教我们画水彩，我得在既有的文具之外增添颜料和画图纸。这时，父亲从床底下把那只箱子拿出来。箱子细致润泽，显然是上等的牛皮。

他把箱子打开。箱子里全是上等的白纸!

那时候我们使用两种纸，一种叫毛边纸，米黄色，纤维松软，只能用毛笔写字;还有一种就是今天的白报纸，那时叫新闻纸，光滑细密，可以使用钢笔或铅笔。那时，“新闻纸”已经是我们的奢侈品。

父亲从箱子里拿出的纸是另一番模样：颜色像雪，质地像瓷，用手抚摸的感觉像皮，用手提着一张纸在空气中抖动，声音像铜。这怎会是纸?我们几曾见过这样的纸!那时，以我的生活经验，我的幻想，我的希冀，突然看见这一箱白纸，心中的狂喜一定超过看见了一箱银元!

当年父亲的办公室里有很多很多这样的纸。当年云消雾散，父亲的那些同事分头逃亡，有人携带了经手的公款，有人携带了搜刮的黄金。

父亲打算什么也不带。 他忽然看到那些纸。

作为一个读书人他异常爱纸，何况这些在家乡难得一见的纸。紧接着他想到，孩子长大了也会爱纸、需要纸，而这样好的纸会使孩子开怀大笑。他找了一只手提箱，把那些纸叠得整整齐齐，装进去。

在那个三代同堂、五兄弟同居的大家庭里，继祖母因父亲失宠而嫌恶母亲，可是母亲对父亲并没有特别的期望。母亲当时打开箱子，看了，抚摸了，对父亲说：“这样清清白白，很好。”他们锁上了箱子，放在卧床底下，谁也没有再提。

倏忽7年。 7年后，父亲看到了他预期的效果。我得到那一箱纸顿时快乐得像个王子。由于纸好，画出来的作业也分外出色，老师给的分数高。

高小只有两年。两年后应该去读中学，可是那时读中学是城里有钱人的事，父亲不能负担那一笔一笔花费。他开始为我的前途忧愁，不知道我将来能做什么。但是，他不能没有幻想，他看我的图画，喃喃自语：“这孩子也许能做个画家。”

我用那些白纸折成飞机，我的飞机飞得远。父亲说：“他将来也许能做个工程师。”

有一次我带了我的纸到学校里去炫耀，一张一张赠送给同学，引起一片欢呼声。父亲大惊：

“难道他将来做慈善事业?”

父亲也知道幻想总归是幻想，他用一声叹息来结束。这时母亲会轻轻地说：“不管他做什么，

能清清白白就好。”

清清白白就好，我听见过好多次。

现在，我母亲逝世50年了，父亲逝世也将16年了，而我这张白纸上已密密麻麻写满了几百万字。这几百万字可以简约成一句话：“清白是生命中不可忍受之轻，也是不可承受之重。”

虽然写满了字，每个字的笔画很清晰，笔画间露出雪白耀眼的质地。白色的部分，也是笔画。可以组成另一句话，那是：“生命无色，命运多彩。”

12.文中父亲的箱子颇具神秘感，这只箱子的神秘感体现在哪里?请简要回答。(4分)

13. 下列句子形象生动，富有表现力，请加以赏析。(4分)

①颜色像雪，质地像瓷，甩手抚摸的感觉像皮，用手提着一张纸在空气中抖动，声音像铜。这怎会是纸?我们几曾见过这样的纸!

②他找了一只手提箱，把那些纸叠得整整齐齐，装进去。

14.从文中划线句可以看出父亲和母亲对我的期望有所不同，结合全文，谈谈你的理解。(3分)

15.后来，父亲连我的学费也不能负担，开始为我的前途忧愁，如果你是文中的父亲，你会后悔只拿了纸张回来吗?联系“清白是生命中不可忍受之轻，也是不可承受之重”，说说你的理由。(4分)

三、古诗文阅读(20分)

(一)阅读下面的一首词，完成16-17题。(4分)

浣溪沙 苏轼

旋抹红妆看使君，三三五五棘篱门。相排踏破茜罗裙。

老幼扶携收麦社，乌鸢翔舞赛神村。道逢醉叟卧黄昏。

【注释】①旋：临时赶忙、急就。②使君：苏轼自指。③茜：指茜草，可作红色染料。④收麦社:麦收时节的祭祀活动。⑤赛神:用仪仗、箫鼓、杂戏迎神的活动，又称“赛会”。

16. 请选出下列分析有误的一项(2分) ( )

A. “旋抹红妆”可知出场的是花枝招展的少女，而且不难窥知姑娘们是怀着高兴的心情外出的，这是用外在形象显示内在心灵。

B. “棘篱门”，用树条黍秸等编织的篱笆门，这显示了典型的古代农村环境。

C. 结句是一个特写，黄昏时分，有个老头儿醉倒在道边。这与前两句形成忙与闲，众与寡，远景与特写的对比。

D. 这首词所描写的是农村仲夏风貌的一些侧面，但笔触始终围绕着农事和农民生活等，“使君” 是个主要角色。

17. 这首词带有鲜明的乡土色彩，充满浓郁的生活气息，它表达了怎样的情感?(2分)

(二)阅读下面的文言文，完成18-20题。(10分)

得道多助，失道寡助

天时不如地利，地利不如人和。 三里之城，七里之郭，环而攻之而不胜。夫环而攻之，必有得天时者矣，然而不胜者，是天时不如地利也。 城非不高也，池非不深也，兵革非不坚利也，米粟非不多也，委而去之，是地利不如人和也。 故曰，域民不以封疆之界，固国不以山溪之险，威天下不以兵革之利。得道者多助，失道者寡助。寡助之至，亲戚畔之。多助之至，天下顺之。以天下之所顺，攻亲戚之所畔，故君子有不战，战必胜矣。

生于忧患，死于安乐

舜发于畎亩之中，傅说举于版筑之间，胶鬲举于鱼盐之中，管夷吾举于士，孙叔敖举于海，百里奚举于市。故天将降大任于是人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为，所以动心忍性，曾益其所不能。

人恒过，然后能改，困于心衡于虑而后作，征于色发于声而后喻。入则无法家拂士，出则无敌国外患者，国恒亡。然后知生于忧患而死于安乐也。

18.解释下面句子中加点的词(4分)

(1)是天时不如地利也( ) (2)委而去之( )

(3)人恒过( ) (4)入则无法家拂士( )

19.下列各项中加点词的用法相同的一项是( )(2分)

A.怅恨久之 天下顺之 B.公问其故 其如土石何

C.起于鲁 管夷吾举于士 D.扶苏以数谏故 虽乘奔御风，不以疾也

20.用现代汉语翻译下列句子(4分)

(1)域民不以封疆之界，固国不以山溪之险

(2)然后知生于忧患而死于安乐也

(三) 阅读课外文言文，完成21-23题(6分)

曹彬①字国华，真定灵寿人。彬始生周岁，父母以百玩之具罗于席，观其所取。彬左手持干戈，右手持俎豆②，斯须取一印，他无所视，人皆异之。五年，使吴越，致命讫即还。私觌③之礼，一无所受。吴越人以轻舟追遗之至于数四彬犹不受。既而曰：“吾终拒之，是近名也。”遂受而籍之以归，悉上送官。初，太祖典④禁旅，彬中立不倚，非公事未尝造门。群居燕会，亦所罕预，由是器重焉，建隆二年，自平阳召归，谓曰：“我畴昔常欲亲汝，汝何故疏我?”彬顿首谢曰：“臣为周室近亲，复忝内职⑤，靖恭⑥守位，犹恐获过，安敢妄有结交?” (节选自《宋史·曹彬列传》)

【注】①曹彬，北宋初年将领，在北宋统一战争中作出重要贡献。②俎豆，古代祭祀、宴飨时盛食物用的两种礼器。③觌(dí)：相见。④典：主管，掌管。⑤忝内职，忝列宫内职务。⑥靖恭，静肃恭谨。

21.用斜线/给下面句子断句(断两处)(2分)

吴 越 人 以 轻 舟 追 遗 之 至 于 数 四 彬 犹 不 受。

22.下列句子中，加点的词意义解释错误的一项是( )(2分)

A.人皆异之(对……感到惊异) B.非公事未尝造门(造就)

C.我畴昔常欲亲汝(亲近) D.安敢妄有结交(怎么)

23.结合文意说说曹彬是个什么样的人。(2分)

四、写作(45分)

24.请以“弯下腰”为题，写一篇作文。要求：(1)必须结合自己的生活经历，写出真情实感;(2)文中不得出现真实的地名、校名和人名;(3)文体不限，是个除外;(4)不少于600字。 (资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)

2014初三语文适应性中考试题由语文网小编整理并分享，仅供参考：

一、1-4 A A B D

5 (1)夏洛克 杨修 衍太太

(2)格列佛到东南亚一带远航时，船行到越南，船长因事需要上岸，格列佛接替了他的职位，商船继续前行。不料，中途遇到海盗的突然袭击，船员各自逃生，格列佛碰到一座会飞动的岛屿，侥幸逃脱，到了飞岛国。

6.略

7.(1)①绝大多数学生喜欢吃垃圾食品。②长期食用垃圾食品会影响身体健康。(2)略

(3)示例：青菜萝卜保健康

二、

(一)

8.笑可以使人关节、气血等畅通，使人健康;但不宜大笑，笑不对容易伤人。

9.健身，美容，提高人的亲和力，保持良好心情，减少社会的冷漠感。

10.工作压力大，个性因素，情景因素，当时内心的情绪状况，中国文化传统里内敛的基因，当代社会信用的缺失。

11.B

(二)12. 父亲在上海这座金山谋得了一官半职，但离家两年并没有很多款项汇回来。

父亲在乱军之中仓皇回家，手里只提了一只箱子。

箱子虽小，显然沉重，引起了乡人的纷纷议论和猜测。

我家的经济情形并没有改善，但那只箱子很久都没有打开。

13. ①连用几个比喻来形容纸张的颜色、质地、手感和抖动的声音，写出了这些上等纸张的特点，用反问和感叹来写出我对于这些纸张的喜爱。

②用“叠得整整齐齐”，写出了父亲作为一个读书人对纸的爱惜，对于这些纸将来能够在我的生活中派上用处充满期待，更写出了父亲态度的庄重，为人的方正。

14. 第一层级：父亲和母亲都期望我为人清白，但是父亲期望“我”出人头地，母亲觉得只要清清白白就好，并不期望我以后做什么。

第二层级：父亲是个读书人，他把自己年轻时候的幻想放在“我”的身上，所以他不单期望我为人清白，也期望我“我”出人头地。母亲当年对父亲也没有特别的期望，现在对儿子也觉得只要清清白白就好，并不期望我以后做什么。

答到第一层级得2分，答到第二层级得3分。

15.第一层级1：父亲不会后悔，因为他的为人清白方正，不会做违背良心的事情。

第一层级2：父亲也许会后悔，如果当时他拿的不是纸张，也许家中的经济状况会不一样。

第二层级：父亲会矛盾纠结，因为现实生活中为成就内心精神上的纯洁，在生活中就会有沉重的物质与心理负担。

第三层级：我们应关注的重点并不在于父亲后不后悔，而是在于一个人的精神追求和现实代价之间的矛盾，某一次的选择就会造就不同的人生之路。

答到第一层级得2分，答到第二层级、第三层级得4分。

三、

(一)16.D 17.百姓的淳朴和热情，欢欣和喜悦，以及诗人自己与民同乐的情怀。

(二)

18.略 19.C 20.略

(三)

21. 吴 越 人 以 轻 舟 追 遗 之 /至 于 数 四 /彬 犹 不 受。

22.B

23 出使吴越开始不收礼，后来收了全部上交这件事可以看出他做官清廉、做事灵活(既有原则性，又有灵活性);从私事不到太祖处，很少参加宴会，可以看出他是个不拉帮结派的人。

译文;

曹彬，字国华，周岁时，父母把许多玩具放在席子上，看他拿什么东西。他左手拿刀枪之类的玩具，右手拿俎、豆之类的礼器，一会儿拿了一枚印章，其他的都不看，人们都对他感到惊异。显德五年，出使吴越，到使命完成就立即还朝。私见的礼物，一无所受。吴越人用小船追来送礼给他，三番五次，还是不接受。不久又说：“对吴越人一直拒绝，就有点近乎沽名钓誉了。”最终还是接受了，登记清楚后拿回来，全部交给官府。早先，太祖掌管禁军，曹彬并不依仗这种关系，除非公事不去太祖那里。大家聚会酒宴他也很少参与，因此更加受到器重。建隆二年，太祖把他从平阳召回，和他说：“我过去一直想亲近你，你为什么疏远我?”曹彬磕头道歉说：“我作为周王室亲属，又忝列宫内职务，谨慎做好自己的事还唯恐有过错，哪里敢多结交?”

(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
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