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初中古诗词名句分类集锦

爱国 ①会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。②待从头，收拾旧山河，朝天阙。③僵卧孤村不自哀，尚思为过戍轮台。④了却君王天下事，赢得生前身后名。⑤死去元知万事空，但悲不见九州同。王师北定中原日，家祭无忘告乃翁。⑥浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。
别离 ①孤帆远影碧空尽，惟见长江天际流。②轮台东门送君去，去时雪满天山路。山回路转不见君，雪上空留马行处。③与君离别意，同是宦游人。海内存知己，天涯若比邻。④莫愁前路无知己，天下谁人不识君。⑤劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。
超越前人 ①江山代有才人出，各领风骚数百年。②数风流人物，还看今朝。 愁 ①问君能有几多愁，恰似一江春水向东流。②剪不断，理还乱，是离愁。别是一般滋味在心头。③自在飞花轻似梦，无边丝雨细如愁。④何处合成愁，离人心上秋。⑤试问闲愁都几许?一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨。
登高 ①会当凌绝顶，一览众山小。②不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。③欲穷千里目，更上一层楼。④遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。⑤攀援而登，箕踞而遨。
地名对 ①城阙辅三秦，风烟望五津。②惶恐滩头说惶恐，零丁洋里叹零丁。③欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。
风 ①夜阑卧听风吹雨。②清风半夜鸣蝉。③我欲乘风归去。④阴风怒号，浊浪排空。⑤北风卷地白草折。⑥古道西风瘦马。⑦风掣红旗冻不翻。⑧秋风萧瑟，洪波涌起。⑨相见时难别亦难。⑩城阙辅三秦，风烟望五津。⑾吹面不寒杨柳风。
花 ①乱花渐欲迷人眼。②杨花落尽子规啼。③无可奈何花落去，似曾相识燕归来。④感时花溅泪，恨别鸟惊心。⑤待到重阳日，还来就菊花。⑥野芳发而幽香。
江 ①山随平野尽，江入大荒流。日出江花红胜火，春来江水绿如蓝。③孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流。④竹外桃花三两枝，春江水暖鸭先知。⑤孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。
荷 ①小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。②接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。③出淤泥而不染，濯清涟而不妖。④莲，花之君子者也。
梦 ①忽复乘舟梦日边。②梦回吹角连营。③铁马冰河入梦来。④人生如梦，一樽还酹江月。
鸟 ①明月别枝惊鹊;②争渡，争渡，惊起一滩鸥鹭;③几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥;④枯藤老树昏鸦。⑤感时花溅泪，恨别鸟惊心。⑥山光悦鸟性，潭影空人心。⑦山气日夕佳，飞鸟相与还。⑧荡胸生层云，决眦入归鸟。⑨蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽。⑩鸟宿池边树，僧敲月下门。
亲情 ①慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。②本是同根生，相煎何太急。③烽火连三月，家书抵万金。④爷娘闻女来，出郭相扶将。⑤独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。⑥但愿人长久，千里共婵娟。
日 ①日出而林霏开。②白日依山尽，黄河入海流。③忽复乘舟梦日边。④清晨入古寺，初日照高林。⑤大漠孤烟直，长河落日圆。⑥日出东南隅，照我秦氏楼。⑦日暮乡关何处是。
其他与太阳有关的句子：①夕阳西下，断肠人在天涯;②春和景明，波澜不惊。③朝晖夕阴，气象万千。
色彩 ①两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。②接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。③绿树村边合，青山郭外斜。④一水护田将绿绕，两山排闼送青来。⑤等闲识得春风面，万紫千红总是春。⑥客路青山外，行舟绿水前。⑦白日依山尽，黄河入海流。
沙漠 ①大漠孤烟直，长河落日圆。②瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝。 山 (1)水何澹澹，山岛竦峙。(2)山重水复疑无路，柳暗花明又一村。(3)山光悦鸟性，潭影空人心。(4)客路青山外，行舟绿水前。(5)山回路转不见君。(6)两山排闼送青来。(7)会当凌绝顶，一览众山小。(8)山随平野尽，江入大荒流。(9)不识庐山真面目，只缘身在此山中。
树 ①树木丛生，百草丰茂。②绿树村边合，青山郭外斜。③鸟宿池边树，僧敲月下门。④碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。⑤忽如一夜春风来，千树万树梨花开。⑥晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲。⑦沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。⑧枯藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。⑨昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路。⑩几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。
霜 ①风霜高洁。②月落乌啼霜满天。③羌管悠悠霜满地。④蒹葭苍苍，白露为霜。⑤晴初霜旦，林寒涧肃。
水 ①春江水暖鸭先知。②桃花流水鳜鱼肥。③客路青山外，行舟绿水前。④水何澹澹，山岛竦峙。⑤烟笼寒水月笼沙。⑥一水护田将绿绕，两山排闼送青来。⑦山重水复疑无路，柳暗花明又一村。⑧桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。⑨所谓伊人，在水一方。⑩仍怜故乡水，万里送行舟。
四季 春：①野芳发而幽香;②几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。④国破山河在，城春草木深。⑤落红不是无情物，化作春泥更护花。⑥杨花落尽子规啼。⑦海日生残夜，江春入旧年。⑧好雨知时节，当春乃发生。⑨吹面不寒杨柳风，沾衣欲湿杏花雨。
夏：①接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。②佳木秀而繁阴。③明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。稻花香里说丰年，听取蛙声一片。④兴尽晚回舟，误入藕花深处。⑤绿树村边合，青山郭外斜。⑥一水护田将绿绕，两山排闼送青来。⑦力尽不知热，但惜夏日长。
秋：①无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。②自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。③枯藤老树昏鸦。④秋风萧瑟，洪波涌起。⑤八月秋高风怒号。⑥塞下秋来风景异，衡阳雁去无留意。⑦角声满天秋色里，塞上燕脂凝夜紫。⑧佳节又重阳，玉枕纱厨，半夜凉初透。⑨采菊东篱下，悠然见南山。⑩风霜高洁。
冬：①独钓寒江雪。②水落而石出。③朔气传金柝，寒光照铁衣。④夜来城外一尺雪。 惜时 (1)休将白发唱黄鸡。(2)明日复明日，明日何其多。我生待明日，万事成蹉跎。(3)莫等闲，白了少年头，空悲切。(4)百川东到海，何时复西归。少壮不努力，老大徒伤悲。(5)及时当勉力，岁月不待人。
乡情 ①举头望明月，低头思故乡。②独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。③夕阳西下，断肠人在天涯。④乡书何处达，归雁洛阳边。⑤日暮乡关何处是?烟波江上使人愁。⑥近乡情更怯，不敢问来人。⑦春风又绿江南岸，明月何时照我还?⑧少小离家老大还，乡音无改鬓毛衰。⑨浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。
雪 ①夜来城外一尺雪。②纷纷暮雪下辕门。③雪拥蓝关马不前。④将登太行雪满山。 忧国忧民 ①先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。②居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。③无限山河泪，谁言天地宽。④安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。⑤僵卧孤村不自哀，尚思为国戍轮台。⑥商女不知亡国恨，隔江犹唱《后庭花》。⑦感时花溅泪，恨别鸟惊心。
友情 ①海内存知己，天涯若比邻。②劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。③何当共剪西窗烛，却话巴山夜雨时。⑤桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情。⑥孤帆远影碧空尽，惟见长江天际流。⑦山回路转不见君，雪上空留马行处。
雨 (1)雨脚如麻未断绝。(2)两三点雨山前。(3)夜阑卧听风吹雨。(4)夜来风雨声，花落知多少。(5)好雨知时节，当春乃发生。(6)清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。(7)沾衣欲湿杏花雨。(8)水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。
月 ①我寄愁心与明月，随君直到夜郎西。②举头望明月，低头思故乡。③明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。④明月几时有，把酒问青天。⑤无言独上西楼，月如钩。⑥皓月千里，浮光跃金。⑦人有悲欢离合，月有阴晴圆缺。⑧举杯邀明月，对影成三人。⑨秦时明月汉时关，万里长征人未还。⑩欲上青天揽明月。
其他与“月”有关的诗句：①但愿人长久，千里共婵娟。②庭下如积水空明，水中藻荇交横，盖竹柏影也。
云 ①荡胸生层云，决眦入归鸟。②黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。③月下飞天镜，云生结海楼。④晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。⑤云横秦岭家何在?雪拥蓝关马不前。⑥瀚海阑干百丈冰，愁云惨淡万里凝。⑦朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还。⑧黑云压城城欲摧，甲光向日金鳞开。⑨不畏浮云遮望眼，自缘身在最高层。⑩黄河远上白云间，一片孤城万仞山。远上寒山石径斜，白云深处有人家。
志向 ①陈胜：王侯将相宁有种乎!②陆游：僵卧孤村不自哀，不尚思为国戍轮台。③范仲淹：先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。④文天祥：人生自古谁无死，留取丹心照汗青。⑤曹操：日月之行，若出其中;星汉灿烂，若出其里。⑥辛弃疾：了却君王天下事，赢得生前身后。⑦夏完淳：毅魂归来日，灵旗空际看。⑧李白：长风破浪会有时，直挂云帆寄沧海。(9)曹操：老骥伏枥，志在千里;烈士暮年，壮心不已。⑩苏轼：酒酣胸胆尚开张，鬓微霜，又何妨!⑾苏轼：会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。⑿待从头，收拾旧山河，朝天阙。
名句拾遗 1、屈原在《离骚》中表达自己不畏艰难、一往无前、对理想和真理执著追求的名句是：路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。
2、“诗圣”杜甫在《自京赴奉先县咏怀五百字》中，用鲜明的对比提示黑暗社会现实的诗句是：朱门酒肉臭，路有冻死骨。
3、《琵琶行》中讲到只要境况相同，思想一致，尽管过去不相识，遇到一起，就会因有共同语言而成为朋友的名句是：同是天涯沦落人，相逢何必曾相识!
4、“冰心”二字见于王昌龄《芙蓉楼送辛渐》：洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶。 5、罗隐《蜂》中借蜜蜂歌颂劳动者的诗句是：采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜? 6、成语“空前绝后”出自陈子昂的哪两句诗?前不见古人，后不见来者。 7、我们要想做到心灵澄明，就得认真读书，时时补充新知，正如朱熹在《观书有感》中所说：问渠哪得清如许，为有源头活水来。
8、唐代孟郊诗云：“谁言寸草心，报得三春晖。”是啊，有哪个做子女的，能报答得了天高地厚般的母爱呢!
9、朱自清的散文《春》中，作者从触觉方面描写春风时引用南宋志南和尚《绝句》中的诗句是：吹面不寒杨柳风
初中古诗文填空集锦
一.七年级(上)古诗文(课内的)填空：
1.《观沧海》曹操伟大的政治抱负的诗句：“日月之行，若出其中;星汉灿烂，若出其里。” 2.《次北固山下》中抒写出流年似水，岁月暗换的人生感悟的诗句是：“海日生残夜，江春入旧年。”表达作者思乡之情的诗句是：“乡书何处达，归雁洛阳边。”
3.《西江月》中描绘夏夜美景的诗句是：“明日别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉。”表达出对丰收充满喜悦之情的诗句是：“稻花香里说丰年，听取蛙声一片。”
4.《钱塘江春行》中通过侯鸟描写春景的句子是：“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。”描绘春花繁多芳草细嫩的诗句是：“乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。”
5.《天净沙.秋思》表达作者思乡 思亲之情的词句是：“夕阳西下，断肠人在天涯。” 6.《论语》中认为真正有修养的君子应具有怎样的品格：“人不知而不愠”。认为学与思是辩
证的统一的句子是：“学而不思则罔，思而不学则殆”。俗话说“金无足赤，人无完人”我们应该样正确的对待人的优缺点：“择其善者而从之，其不善者而改之”。人应该有谦虚求学的态度，孔子认为：“三人行必有我师焉”。
七年级(下)古诗文填空
1.《木兰诗》中描述木兰矫健的英姿和行军之快的诗句是：“万里赴戎机，关山度若飞。”描绘边关夜景表明将士生活寒苦的诗句是：“朔气传金柝，寒光照铁衣。”抒写战争旷日持久与惨烈的诗句是：“将军百战死，壮士十年归。”扑朔迷离这个成语的原名是：“雄兔脚扑朔，雌兔眼迷离。”
八年级(上)古诗文填空
《游山西村》中描绘乡村优美的景色，人们也常用来比喻身处困境而绝处逢生的佳句是：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”
《渡荆门送别》中描绘船出三峡后开阔视野，有高远意境的诗句是：“山随平野尽，江入大荒流。”描绘出一幅雄奇壮美的画卷，抒发对祖国大好河山赞美之情的诗句是：“月下飞天境，云生结海楼。”
《酬乐天扬州初逢席上见赠》中表达诗人豁达心胸，也常用来比喻没落的事物就让它没落，新的事物依然要按照自己的规律发展下去，历史总是向前发展的诗句是：“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”
《春望》中作者以花鸟为喻用拟人手法抒发对国破悲伤之情的诗句是：“感时花溅泪，恨别鸟惊心。”抒写出诗人思亲之情和对国破之恨的诗句是：“烽火连三月，家书抵万金。” 《使至塞上》中描绘出苍劲雄浑之意境的千古名句是：“大漠孤烟直，长河落日圆。” 《归田园居》中表现诗人亲自参加劳动并热爱劳动的诗句是：“晨兴理荒秽，带月荷锄归。”表明诗人甘愿过隐居躬耕的生活，也不与世俗同流合污的诗句是：“衣沾不足惜，但使愿无违。”
《望岳》中表达诗人站得高看得远，不怕困难，敢于攀登绝顶，俯视一切的雄心和气慨的千古名句是：“会当凌绝顶，一览众山小。”
《陋室铭》中描绘陋室优雅筹措环境的句子是：“苔痕上阶绿，草色入帘青。”表达作者不愿受世俗羁绊的句子是：“无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。”
《爱莲说》中表达作者不与世俗同流合污，又不孤芳自赏，洁身自好的品质的句子：“莲之出淤泥而不染，灈清涟而不妖。 ”(人们也常用来表明近墨者未必黑)。(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
《桃花源记》中描绘出桃花源人优美的生活环境的句子是：“土地平旷，屋舍俨然，有良田美池桑竹之属，阡陌交通，鸡犬相闻。”描写桃源人悠闲自乐的美好生活的句子是：“黄发垂髫，并怡然自乐。”人常常把美好的生活和美好 的生活环境比作是：“世外桃源”。 《三峡》中描写山连绵不断，高耸挺拔，遮天蔽日的特点的语句：“两岸连山，略无阙处。重岩叠嶂，隐天蔽日。”描述夏水之速的语句是：“虽乘奔御风不以疾也。”描写水流清澈的语句是：“素湍绿潭，回清倒影。”
《答谢中书书》中写景的语句：“两岸石壁，五色交辉。青林翠竹，四时具备。晓雾将歇，猿鸟乱鸣;夕日欲颓，沉鳞竞跃。”
八年级(下)古诗文填空
《行路难》中表达作者虽然 苦闷徬徨，但仍倔强自信，对理想执着追求，对未来充满希望的诗句是：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”
《白雪歌送武判官归京》中以花喻雪景的千古名句是：“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”描写天气奇寒，表达诗人惆怅的思绪的诗句是：“瀚海阑干百仗冰，愁云惨淡万里凝。”表达对友人依依不舍和牵挂的诗句是：“山回路转不见君，雪上空留马行处。”
《过零丁洋》中用比喻抒发国事衰败、自己人生道路坎坷的诗句是：“山河破碎风飘絮，身世浮沉雨打萍。”表达出诗人视死如归的千古名句是：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。” 《赤壁》中借用典故展开奇特想象，抒发诗人对祖国兴亡的感慨的名句是：“东风不与周郎便，铜雀春深锁二乔。”
《饮洒》中抒写作者远离世俗的心境的诗句是：“结庐在人境....心远地自偏。”富有哲理的一句是：“此中有真意，欲辩已忘言”
《已亥杂诗》中诗人以花为喻抒写自己爱国的志向的名句是：“落红不是无情物，化着春泥更护花。”
《茅屋被秋风所破歌》中表达出诗人虽身居破屋，但仍关心天下寒士的博大的心怀的诗句是：“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜。”
《水调歌头.明月几时有》中富有人生哲理的名句是：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全。”抒写发出对远方的亲人美好祝愿的名句是：“但愿人长久，千里共婵娟。”
《山坡羊.潼关怀古》中对历史的概括与评判，表达给人民带来深重的灾难的词句是：“兴，百姓苦;亡，百姓苦。”
《与朱元思书》中描写奇山之景的语句是：“夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。”
《醉翁亭记》中有一句言在此意彼，也常用来比喻那些心术不正，有歹心的人，是：“醉翁之意不在酒。”描写早晚之景的句子是：“日出而林霖开，云归而岩穴暝。”描写一年四季春夏秋冬之景的句子是：“野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者。”
(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
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