查字典语文网

2014南宁市初中毕业升学第五次模拟考试

语文科试卷
试卷满分：120分 考试时间：150分钟
第Ⅰ卷(共30分)
本卷共15小题，每小题2分，共30分。每小题都给出A、B、C、D四个选项，其中只有一个正确。请考生用2B铅笔在答题卡上将选定的答案标号涂黑。
一、积累与运用。(每小题2分，共16分)
1.下列加点字注音完全正确的一项是( )
A.襁褓qiǎng) 伫立(zhù) 潜心贯注(qián)
B.小憩(qì) 迁徙(xǐ) 吹毛求疵(chī)
C.确凿(záo) 讪笑(shān) 忍俊不禁(jīn)
D.克扣(kē) 毛坯(pī) 颔首低眉(hàn)
2.下列词语中没有错别字的一项是( )
A.鞭策 草长鹰飞 因地制宜
B.酝酿 惟妙惟肖 念念有词
C.羸弱 叱诧风云 语无伦次
D.惬意 花支招展 怏怏不乐
3.下列句子中加点成语使用正确的一项是( )
A.王老师针对同学良莠不齐的现状，讲课时注意分层指导。
B.在眼前出现的一位壮族太太，那张脸上已有不少皱纹，一身壮族的装束却装戴得
一尘不染。
C.马飞妄自菲薄，在班里很孤立，大家都认为他是一个自卑的人。
D.阔别多年的老友意外地在一条小巷里狭路相逢，两人又是握手又是拥抱，别提多
高兴了。
4.下列句子中没有语病的一项是( )
A.这个机器人太可爱了，我抱住它简直不肯放手，就像蚊子叮住血一样。
C.中国共产党第十八次代表大会的胜利召开和圆满落幕，全国各地都掀起了深入
学习党的十八大精神的高潮。
D.许多相声迷十分推崇郭德纲，不仅他功底扎实，而且有一颗甘愿为底层百姓表
演的热心。
5.下列句子语言表达得体一项是( )(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
A.小明获得学雷锋标兵荣誉称号，他说：“感谢所有受助者，是你们给了我机会。”
B.小康到医院看望生病的同学小文，关切地说：“我放学后顺便过来看看你。你好
点了没有?”
C.光明小区的绿地上插有标语：“小草微微笑，请你走正道”、“不准停车，违
者放气”。
D.小红送客出门时正好遇上天下暴雨，她对客人说：“人不留天留。”
6.下列语段填空正确的一项是( )
如智力不集中， ，盖演题须全神贯注，稍有分散即须重演;如不能辨异，
，盖此辈皆吹毛求疵之人;如不善求同，不善以一物阐证另一物， ;
如不能善辩， 。
①可令读律师之案卷 ②可令读经院哲学 ③可令读数学 ④可令读逻辑修辞学
A.①②③④
B.③①④②
C.②④③①
D.③②①④
7.下列关于名著的表述正确的一项是( )
A.《水浒》里的梁山被描写为“八方共城，异姓一家”，人人平等，人人互爱。因
此美国作家安妮把它翻译时定名为“四海之内皆兄弟”。
B.一个遭受家庭生活不幸和社会排斥的人，要么在孤独和痛苦中死亡，要么就要
不屈不挠地抗争。《名人传》告诉我们贝多芬、米开朗琪罗和托尔斯泰属于后者。
C.在《傅雷家书》中，傅聪在书中谈如何做人如何对待生活问题，还谈及音乐作
品，谈表现技巧，艺术修养等等。
D.《昆虫记》是英国杰出昆虫学家、文学家法布尔的传世佳作，亦是一部不朽的
著作，不仅是一部文学巨著，也是一部科学百科。
8.下列对诗歌赏析有误的一项是( )
A.杜甫的《望岳》的“会当凌绝顶，一览众山小”一句，用象征手法， 写出了不
怕困难，敢于攀登绝顶的精神和俯视一切的雄心和气概。
B.诗句“海日生残夜，江春入旧年” (《次北固山下》王湾)蕴含新事物孕育旧事物解体的哲理。
C.《酬天乐扬州初逢席上见赠》(刘禹锡)一诗中，现在常用它来说明新事物必将取代旧事物的两句是：“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”
D.李白的《行路难》表达人生多快意，理想抱负都会实现：“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。”
二、说明文阅读。(每小题2分，共8分)
借我一双慧眼吧
城市雾霾现象困扰人们的出行。“借我一双慧眼吧!”人们想在雾中把城市看清，更想清楚知道雾霾天气是怎么形成的，在生活中我们又怎么保护好自己。
中央气象台首席预报员马学款介绍，大气中悬浮的水汽凝结，能见度低于1000米时，气象学便称其为雾。
当空气容纳的水汽达到最大限度时，就出现饱和。如果水汽多于饱和量，多余的就会凝结出来，与空气中微小的灰尘颗粒结合，形成小水滴或冰晶，悬浮在近地面的空气层里，成为雾。气温愈低，空气中所能容纳的水汽也愈少，越容易形成雾霾。
针对北京、华北等地的具体气象条件，在较低的温度影响下，当近地面暖而湿的南风水平运动，经过寒冷的地面或水面，逐渐冷却形成雾。
雾本身不是污染，但产生雾的大气环境处于比较稳定的状态，空气中的污染物不易向外扩散，造成集聚效应，会使污染越来越重。同样，城市污染物在低气压、风小的条件下，与低层空气中的水汽相结合，也会加重雾霾程度。
由于大雾本身呈现一种不均匀的现象。因此，会出现同一城市雾霾程度不同。大雾天气是间歇性的。“以北京为例，南部的雾平流到城区，造成城区能见度下降。而北面由于地势较高，出现雾霾的几率较城区少。”北京市气象台首席预报员孙继松说。
随着空气质量的恶化，阴霾天气现象出现增多，危害加重。近期我国不少地区把阴霾天气现象并入雾一起作为灾害性天气预警预报。统称为“雾霾天气”。其实雾与霾从某种角度来说是有很大差别的。譬如：出现雾时空气潮湿;出现霾时空气则相对干燥，空气相对湿度通常在60%以下。其形成原因是由于大量极细微的尘粒、烟粒、盐粒等均匀地浮游在空中，使有效水平能见度小于10KM的空气混蚀的现象。符号为“∞”。霾的日变化一般不明显。当气团没有大的变化，空气团较稳定时，持续出现时间较长，有时可持续10天以上。由于阴霾、轻雾、沙尘暴、扬沙、浮尘、烟雾等天气现象，都是因浮游在空中大量极微细的尘粒或烟粒等影响致使有效水平能见度小于10KM。有时使气象专业人员都难于区分。必须结合天气背景，天空状况，空气湿度，颜色气味及卫星监测等因素来综合分析判断，才能得出正确结论，而且雾和霾的天气现象有时可以相互转换的。
雾霾天气使空气质量明显降低。气象专家提醒居民需适当防护，尽量减少室外暴露的时间，减少开窗，大雾中出行戴PM2.5口罩很有用，但不宜久戴。当发现呼吸困难或不适，口罩受污染， 使用者感到呼吸阻力变大，口罩损毁等情况要立即更换。尽量少抽烟。由于能见度较低，驾驶人员应控制速度，确保安全。机场、高速公路、轮渡码头也要采取措施，保障交通安全。吃黑木耳和猪血能除体内灰尘。做好个人卫生，外出回家后要及时洗脸，漱口和清理鼻腔。
9.选文的说明对象正确的一项是( )
A.借我一双慧眼吧
B.雾霾天气是怎么形成的
C.空气质量恶化
D.雾霾形成原因和个人防护方法
10.选文分析说明方法不正确的一项是( )
A.引用 作比较 列数字
B.分类别 打比方 摹状貌
C.举例子 下定义 分类别
D.作比较 列数字 举例子
11.下面关于“霾”说法有误的一项是( )
A.霾在同一城市不同区域，同一天变化不大。
B.霾的水汽比雾的水汽小，空气相对湿度通常在60%以下。
C.大气中悬浮的水汽凝结，能见度低于1000米时,形成霾天气。
D.霾让人出行不方便，对人的身体有不良的影响。
12.下列表述与选文内容完全一致的一项是( )
A.吃黑木耳和猪血能预防雾霾天气。
B.雾是由于大量极细微的尘粒、等均匀地浮游在空中，使有效水平能见度小于10KM
的空气混蚀的现象。
C.北京和华北地区一年四季容易产生雾霾天气。
D.雾本身对人体没有害，雾使空气中原有的尘埃散发不出去，人们被迫吸入才形成
危害。
三、文言文阅读 。(13-15小题，每小题2分;16-19题 ，共10分;本大题共16分)
(一)比较阅读
【甲文】夏蚊成雷，私拟作群鹤舞于空中，心之所向，则或千或百，果然鹤也;昂首观之，项为之强。又留蚊于素帐中，徐喷以烟，使之冲烟而飞鸣，作青云白鹤观，果如鹤唳云端，为之怡然称快。
余常于土墙凹凸处，花台小草丛杂处，蹲其身，使与台齐;定神细视，以丛草为林，以虫蚁为兽，以土砾凸者为丘，凹者为壑，神游其中，怡然自得。
一日，见二虫斗草间，观之，兴正浓，忽有庞然大物，拔山倒树而来，盖一癞虾蟆，舌一吐而二虫尽为所吞。余年幼，方出神，不觉呀然一惊。神定，捉虾蟆，鞭数十，驱之别院。
(选自《童趣》)
【乙文】若夫日出而林霏开，云归而岩穴暝，晦明变化者，山间之朝暮也。野芳发而幽香，佳木秀而繁阴，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。朝而往，暮而归，四时之景不同，而乐亦无穷也。
至于负者歌于途，行者休于树，前者呼，后者应，伛偻提携，往来而不绝者，滁人游也。临溪而渔，溪深而鱼肥;酿泉为酒，泉香而酒冽;山肴野蔌，杂然而前陈者，太守宴也。宴酣之乐，非丝非竹，射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。苍颜白发，颓然乎其间者，太守醉也。
(选自《醉翁亭记》)
13.解释下列句子中加点词意思，正确的一项是( )
A.项(脖子) 为之强(强大) B.作青云白鹤观(看) 果如鹤唳(鸟鸣)云端
C.云归(聚拢) 而岩穴暝(昏暗) D.非丝(管乐器) 非竹(弦乐器)
14.下列句子中加点词意思和用法相同的一项是( )
A.心之所向 山间之朝暮也 B.为之怡然称快 杂然而前陈者
C.以土砾凸者为丘 前者呼，后者应 D.徐喷以烟 以丛草为林
15.下列对课文理解有错误的一项是( )
A.“余”和“太守”一样有物外之情，他们都会用心享受大自然的恩赐。
B.“颓然乎其间者”形象地描绘出太守喝酒过度的样子。
C.观二虫相斗，视为“庞然大物”的蛤蟆吃掉了二虫，“我”生气，鞭而驱之。
D.《童趣》写法由实生虚，“虚”得鲜活生动神奇;把丛草当作森林，虫蚁视为野兽，土
砾比作丘谷。《醉翁亭记》以实写的方式，描绘了自己与游客在醉翁亭中开怀畅饮的欢快情
景以及亭子周围变化多姿的自然风光。
第Ⅱ卷(共90分)
16.把第Ⅰ卷文言文中画线句子翻译成现代汉语。
(1) 作青云白鹤观，果如鹤唳云端，为之怡然称快。
(2) 射者中，弈者胜，觥筹交错，起坐而喧哗者，众宾欢也。
(二)课外古文
中规中矩
惠子谓庄子曰：“吾有大树，人谓之樗①。其大本拥肿而不中绳墨，其小枝卷曲而不中规矩。立之途，匠者不顾。今子之言，大而无用，众所同去也。”庄子曰：“子独不见狸狌②乎?卑身而伏，以候敖者③;东西跳梁，不辟④高下;中于机辟⑤，死于罔罟⑥。今夫斄牛⑦，其大若垂天之云。此能为大矣，而不能执鼠。今子有大树，患其无用，何不树之于无何有之乡，广莫之野，彷徨乎无为其侧，逍遥乎寝卧其下。不夭斤斧，物无害者，无所可用，安所困苦哉!”(选自庄子《逍遥游》)
注释①樗chū，一种树。②狌shēng，黄鼠狼。③敖者，游玩的小动物。④辟，躲开避免。⑤机辟，机关。⑥罔罟wǎng gǔ，指渔猎的网具。⑦斄lí牛，一种大型动物。
17.解释下列句子中加点的词。
(1)何不树之于无何有之乡 树： (2)安所困苦哉 安：
18.将文中画线的句子翻译成现代汉语。
其大本拥肿而不中绳墨，其小枝卷曲而不中规矩。
译文： 。
19.选文说的是不被木匠看好的大树也是有给人乘凉的用处的，请你就此谈谈如何成为有用之人。
。
四、古诗文默写。(每句1分，共10分)
20.按要求填空。
① ，往来无白丁。(刘禹锡《陋室铭》)
② 是故谋闭而不兴， ，故外户而不闭，是谓大同。(《礼记》)
③ ，雪拥蓝关马不前。(韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》)
④虽人有百手，手有百指，不能指其一端;人有百口，口有百舌， 。(林嗣环《口技》)
⑤孟浩然的《望洞庭湖赠张丞相》一诗中，含蓄的表达了诗人急于服务社会的诗句是
“ , 。”
⑥请完整默写刘方平的《月夜》： ， ， ， 。
五、综合题。(共7分)
21.认真阅读以下材料，按照要求，完成后面的两个活动。
2012年10月11日，瑞典诺贝尔委员会宣布2012年诺贝尔文学奖获得者为莫言。诺贝尔委员会给其的颁奖词为：莫言“将魔幻现实主义与民间故事、历史与当代社会融合在一起”。莫言成为国内首位获得此奖项的本土作家，其代表作有：《红高粱》、《檀香刑》、《丰乳肥臀》、《蛙》等等。自从诺贝尔文学奖加身之后，各地莫言作品纷纷售罄。
(1)获奖前知道莫言的人很少，之后，莫言的书很好卖，你怎么看?请阐明你的观点。要求观点明确，言之成理，字数在70个字以内。(4分)
(2)初中课文里有很多中国的神话故事，如《夸父逐日》《共工怒触不周山》《女娲造人》。请以时间为线索，概述其中一个并加以议论。(3分)
六、现代文阅读。(共13分)
拾馒头的父亲
十六岁那年，我考上了全县最好的高中。听人说，考上这所学校就等于一只脚迈进了大学。父亲欣喜不已，千叮咛万嘱咐，希望我将来能考上好大学。
恰巧这时我家在县城的一个亲戚搬到省外去住。他们想让我父亲去帮忙照看一下房子，还给父亲建议说在县城养猪是条致富的路子，因为县城人多，消费水平也高，肯定比农村卖的价钱好。父亲欣然答应了，一来确实是个好法子，二来在县城可以顺便照顾一下我。
等我在高中读了一学期后，父亲在县城也垒好了猪圈，买来了猪仔。我平时在学校住宿，星期六的时候，就去父亲那里过夜，帮父亲照料一下小猪，好让父亲腾出时间回家推饲料。
猪渐渐长大了，家里的饲料早已吃个精光。亲戚送的饲料也日趋减少。买饲料吧，又拿不出钱来，父亲整日显得忧心忡忡。
我也愁在眉上急在心里，也是一筹莫展。有天我去食堂打饭时，发现很多同学常常扔馒头，倒饭菜，我突然想到，把这些东西拾起来喂猪不是很好吗。
我回去跟父亲一说，父亲高兴地直拍大腿，说真是个好主意，第二天他就去拾馒头剩饭。
我为自己解决了难题而窃喜不已，却未发现这给我带来了无尽的烦恼。父亲那黑乎乎的头巾、脏兮兮的衣服、粗糙的手立即成为许多同学取笑的对象，他们把诸如“丐帮帮主”等侮辱性的绰号都加到父亲头上。
我是一个从山村里走出来的孩子，我不怕条件艰苦，不怕跌倒疼痛，却害怕别人的歧视。好在同学们都还不知道那是我的父亲，我也尽量躲避着父亲，每到他来时，我就离得远远的。
但是内心害怕被别人识破和歧视的恐惧却日复一日地剧增。终于有一天，我对父亲说：“爹，你就别去了，叫大家知道了，会嘲笑我。”
父亲脸上的喜悦一下子消失了。在漆黑的夜里，只有父亲的烟锅一红一红的，良久，父亲说：“我看还是去吧!不和你打招呼就是了。这些日子正是猪长膘的时候，不能断了粮。”
我的泪就落了下来。对不起父亲，我是真心爱你的，可你偏偏是在学校里拾馒头，我怕被别人看不起啊!
接下来的日子，父亲继续拾他的馒头，我默默地读书，相安无事。我常常看见父亲对着张贴成绩的布告栏发呆，好在我的成绩名列前茅，可以宽慰父亲的，我想。
1996年的冬天，我期末考试成绩排在年级前三名，而且还发表了很多文章，一下子声名鹊起。班里要开家长会，老师说，让你父亲来一趟。
我的心一下子就凉了，我不知别人知道拾馒头的人就是我父亲时会怎样嘲笑我。伴着满天风雪回到家，我对父亲说：“爹，你就别去了，我对老师说你病了……”
父亲的脸色很难看，但究竟没说什么。
第二天，我冒着风雪冲到了学校，坐进了教室。家长会开始了，鼓掌声和欢笑声不断，我却一直蔫蔫呆呆，心里冰冷得厉害。父亲啊，你为何偏偏是一个农民，偏偏在我们学校拾馒头呢!
我无心听老师和家长的谈话，随意将目光投向窗户。天哪!父亲，我拾馒头的父亲正站在窗外，一丝不苟地聆听着老师和家长们的谈话，他的黑棉袄上已经落满了厚厚的积雪。
我的眼泪就哗哗的落了下来，我冲出教室，将父亲拉进来，对老师说：“这是我的父亲。”一下子掌声雷动。
回去的路上，父亲仍挑着他捡来的馒头和饭菜。父亲说：“你其实没必要自卑，别人的歧视都是暂时的，男子汉，只要努力，别人有的，咱们自己也会有。”
以后，同学们再也没有取笑过父亲，而且都自觉地将剩饭倒进父亲的大铁桶里。
1997年金秋九月，父亲送我到省城读大学，我们乡下人的打扮在绚丽缤纷的校园里显得那么扎眼。但我却心静如水，没有一丝怕被别人嘲笑的忧虑。我明白，在这个世界上，歧视总是难免的，关键是自己看得起自己。正如父亲所说的那样：“别人的歧视都是暂时的，男子汉，只要努力，别人有的，咱自己也会有。”
——选自《读者》2012-22
22.结合语境，说说下列句子中加点词的具体含义。(4分)
(1)我也愁在眉上急在心里，也是一筹莫展。
答：
(2)父亲啊，你为何偏偏是一个农民，偏偏在我们学校拾馒头呢!
答：
23.下面的划线句子运用了什么描写方法?简要分析其作用。(4分)
(1)在漆黑的夜里，只有父亲的烟锅一红一红的，良久，父亲说：“我看还是去吧!
不和你打招呼就是了。这些日子正是猪长膘的时候，不能断了粮。”
答：
(2父亲，我拾馒头的父亲正站在窗外，一丝不苟地聆听着老师和家长们的谈话，他的黑棉袄上已经落满了厚厚的积雪。
答：
24.按示例填写，“我”在开家长会时的心理变化。(2分)
—— ——眼泪落下
25.标题《拾馒头的父亲》，拾起的不仅仅馒头，你认为还拾起什么呢?(3分)
答：
七、作文。(50分)
26.(1)请以“守望”为题，写一篇文章。
(2)半命题作文： 的星期天
要求：
①选择其中一题作文。文中不得出现与考生信息相关的真实的人名、校名和地名，
一经查实，酌情扣分。
②除诗歌，文体不限，字数在600以上。
参考答案及评分标准
第Ⅰ卷(共30分)
1.A. B.吹毛求疵(cī) C.讪笑(shàn) D.克扣(kè)
2.B.　 A.草长莺飞 C.叱咤风云 D.花枝招展
3. C. (良莠不齐，莠：狗尾草，很象谷子，常混在禾苗中。比喻好人坏人 ，混杂在一起。班上同学有成绩好坏之分，无好人坏人之别。这个成语也可以写做“良莠不一”“良莠不分”“良莠淆杂”。 )(一尘不染，泛指人品纯正，丝毫没有沾染坏习气;也指环境非常清洁。)(妄自菲薄，过分看轻自己。形容自卑。)(狭路相逢，多用来指仇人相见，彼此都不肯轻易放过。不可用于老友见面。)
4.C. A.比喻有贬义，让人恶心。不恰当。 B.校长包含在全校师生中。
D.他提到不仅前。
5.A. A.自己表现得非常谦虚 B.顺便应为特意 C.没有人情味　D. 对人不客气。
6.D.
7.B. A.安妮为赛珍珠　C.傅聪为傅雷D.英国为法国
8.D.
9.D.
10.B.
11.C
12.D.
13.C.
14.B.
15.B.
16.把第1卷文言文中画线句子翻译成现代汉语。(4分)
(1) (我把这个景象)比作是“青云白鹤”的景观，果然它们就像白鹤在云端飞鸣，因为这样我高兴地拍手叫好。
(2) 射者中，弈者胜，觥筹交错，坐起而喧哗者，众宾欢也。
投壶的投中了，下棋的下赢了，酒杯和酒筹交错杂乱，站起来又坐下来大声喧哗的情景是宾客们快乐的情景。
17. 解释下列句子中加点的词。(2分)
(1)树：栽种 (2)安：哪里
18.译文：它的树干疙里疙瘩，不符合绳墨取直的要求，它的树枝弯弯扭扭，也不适应圆规和角尺取材的需要。
翻译
惠子又对庄子说：“我有棵大树，人们都叫它‘樗’。它的树干却疙里疙瘩，不符合绳墨取直的要求，它的树枝弯弯扭扭，也不适应圆规和角尺取材的需要。虽然生长在道路旁，木匠连看也不看。现今你的言谈，大而无用，大家都会鄙弃它的。”庄子说：“先生你没看见过野猫和黄鼠狼吗?低着身子匍伏于地，等待那些出洞觅食或游乐的小动物。一会儿东，一会儿西，跳来跳去，一会儿高，一会儿低，上下窜越，不曾想到落入他们设下的机关，死于猎网之中。再有那斄牛，庞大的身体就像天边的云;它的本事可大了，不过不能捕捉老鼠。如今你有这么大一棵树，却担忧它没有什么用处，怎么不把它栽种在什么也没有生长的地方，栽种在无边无际的旷野里，悠然自得地徘徊于树旁，优游自在地躺卧于树下。大树不会遭到刀斧砍伐，也没有什么东西会去伤害它。虽然没有派上什么用场，可是哪里又会有什么困苦呢?”
19.中：合乎 规矩：测量的工具。符合规矩，平平常常，甚至比较死板、拘泥。常含贬义。在文中长势不如意的树木都被木匠嫌弃，但是种植在广阔天地里，还是对人很有用的，人们可以在树下乘凉休息(1分)。是人才就会有用。不必求得中规中矩，限制自己的才能的发展。(1分)
20.按要求填空。
①谈笑有鸿儒
② 盗窃乱贼而不作
③云横秦岭家何在
④不能名其一处也
⑤坐观垂钓者，徒有羡鱼情
⑥更深夜色半人家，北斗阑干南斗斜，今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱。
21.(1)答：一方面因为首个获此殊荣的中国作家，大家都想深入了解能够打动全世界读者的作品。(1分)另一方面，只能当作一股追星的热潮来看待，而不能当做纯文学的复兴。(1分)
(2)概述(2分)《夸父逐日 》：太阳升起的时候，夸父开始与太阳竞跑，一直追到太阳落下的地方。这一路的赛跑，夸父浑身冒汗，口渴得要命，黄河的水渭水的水都不够他喝，又喝大湖的水。夸父没有追到太阳，却因为没有水喝就死了。
《女娲造人》《女娲造人》女娲先用手在池边挖了些泥土，和上水，照着自己的影子，捏成了一个小小的人。她想把世界变得热热闹闹，就顺手从附近折下一条藤蔓，伸入泥潭，沾上泥浆向地上挥洒，结果点点泥浆变成一个个小人。女娲越洒越起劲，大地就到处有了人。
《共工怒触不周山》共工与颛顼争夺部落首领，(共工在大战中惨败)(共工)愤怒地用头撞击不周山，支撑着天的柱子折断了，拴系着大地的绳索也断了。(结果)天向西北方向倾斜，日月、星辰都向西北方向移动了;大地的东南角陷塌了，所以江河积水泥沙都朝东南角流去了。
议论(1分)：《夸父逐日》：富有想象力，表现出敢于向自然做斗争的英雄气概。
《共工怒触不周山》这篇课文告诉我们古代劳动人民探索自然，征服自然的理想和意志力。
《女娲造人》女性在远古时代的重要性。繁衍生息靠女性。
22.(1)答：一筹莫展：我没有帮爸爸解决猪饲料问题的办法。(1分)
作为16岁的高中生自身是没有能力的帮父亲解决无饲料养猪问题，但也为此事着急，说明他很为家里着想，想为家排忧解难。也为下文拾馒头喂猪做个铺垫。(1分)
(2)答：表示事实跟所希望或期待的恰恰相反。(1分)这两个词连续运用强调要是父亲不是农民就好了，即使是农民，不在学校拣馒头就好了，体现了极度的自卑感。(1分)
23.(1)答：景物描写。渲染悲凉的气氛，烘托爸爸矛盾又痛苦的心情。(1分)为后来继续拾馒头做铺垫。(1分)
(2)答：景物描写。渲染寒冷的气氛。暗示父亲站在窗外已经很久了，突出父亲是多么关心自己的孩子。(1分)同时为后文我不再自卑介绍父亲做铺垫。(1分)
24.按示例填写，“我”在开家长会时的心理变化。(2分)
心里冰冷-------无心听讲----------眼泪落下
25.标题《拾馒头的父亲》拾起的不仅仅馒头，你认为还拾起什么呢?(3分)
答：拾起自尊。(1分)付出努力赢回尊严。(1分)的父亲虽是一个再普通不过的农民，却用自身的人格给了自卑的孩子一个再好不过的教育，从而让自己的孩子捡回人应有的自尊。别人的歧视都是暂时的，男子汉，只要努力，别人有的，咱自己也会有。(1分)(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)
yuwen.chazidian.com

