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　　语 文 试 题

　　第 1卷 (选择题 共 15分)

　　一、(6分，每小题3分)

　　阅读下面的文字，完成1—2题。

　　在中国古代诗词中，鸿雁作为审美对象，具有丰富的美学意蕴。

　　鸿雁是随阳之鸟，它虽然在季节和环境的喧染下带有 "秋"的意象，但它与蟋蟀、鸣蝉等秋虫之美仍有所不同。听秋虫之浅吟低唱，不免产生物华将尽的寂寥之感，看鸿雁之布阵南征，则令人心胸开阔，精神振奋“秋色萧条，秋容有红蓼;秋风拂地，万籁也寥寥。惟见宾鸿，冲入在秋空里，任逍遥”，便是对鸿雁这一美学特征的生动把握。

　　鸿雁是健飞之鸟，翅膀拍动时频率适中，沉雄有力，不似鹰鹞猛悍桀骜，也不似鹤鹭之轻灵飘忽，而是给人以坚忍强劲的审美感受。在风频而骤的春日或霜寒月冷的秋夜; 在风频雨骤的春日或霜寒月冷的秋夜，当鸿雁结阵翱翔，引吭嘹唳、雄姿勃勃地掠过长空时，人们的这种审美感受就更加明显、强烈。因此，中国古代对联常以“飞鸿”对 "奔马"。

　　鸿雁迁徒时常汇集成数十只、上百只的大群，在天空中列队飞翔。“蜃楼百尺横沧海，雁字一行书绛霄”;“白犬吠风惊雁起，犹能一一旋成行。”鸿雁这种行序整齐的飞行特征，使中国古代文人们赞叹不已。

　　鸿雁健飞，且性情机警，南征北返时，中途很少停歇，人们能看到竦峙树端的鹰、栖息房梁的燕、兀立江滩的鹤鹭，却很难看到静态的鸿雁。在中国古代诗词歌赋中，鸿雁大都以动态出现，鸿雁翔姿优美，亦刚亦柔，曹植的《洛神赋》中就有“翩若惊鸿，矫若游龙”之语。

　　鸿雁南迁阵容非常壮观，在朔风凛冽、尘沙蔽日的秋冬之际，当一群群大雁雄姿勃勃地掠过长空时，亦能唤起古人雄浑悲壮的审美感受，这种感受对于边塞诗人来说，尤为强烈。“雁来惨淡沙场外，月出苍茫云海间。”借秋空雁阵渲染沙场征战的雄浑悲壮之貌。掠过长空时，亦能唤起古人雄浑悲壮的审美感受，这种感受对于边塞诗人来说，尤为强烈。

　　1、下面对鸿雁的审美意蕴概括不恰当的一项是

　　A.鸿雁翅膀拍动时，频率适中，沉雄有力，给人以坚忍强劲的审美感受。

　　B.鸿雁迁徒时在天空中列队飞翔，行序整齐，呈现出率性自然之美。

　　C.鸿雁健飞，性情机警，迁徒中很少停歇，亦刚亦柔，具有一种动态美。

　　D.鸿雁南迁常汇集数十只、上百只，阵容壮观，给人以雄浑悲壮的审美感受。

　　2，根据文中信息，下列说法正确的一项是

　　A.古代文学作品中，秋虫的审美基调一般为凄清低婉，鸿雁主要为辽阔高远。

　　B.因为鸿雁不似鹰鹞猛悍桀骜，鹤鹭轻灵飘忽，所以容易引起边塞诗人的遐想。

　　C.中国古代对联常以"飞鸿"对"奔马"的原因是鸿雁的翔姿动态优美。

　　D.人们能看到静态的鹰，很难看到静态的鸿雁，可见鸿雁比鹰强健善飞。

　　二、(9分，每小题3分)

　　阅读下面的文言文，完成3-5题。

　　养 生

　　[北齐]颜之推

　　神仙之事，未可全诬;但性命在天，或难种植。人生居世，触途牵絷：幼少之日，既有供养之勤，成立之年，便增妻孥之累，衣食资须，公私驱役;而望遁迹山林，超然尘滓，千万不遇一尔。加以金玉之费，炉器所须，益非贫士所办。学如牛毛，成如麟角。华山之下，白骨如莽，何有可遂之理?考之内教，纵使得仙，终当有死，不能出世，不愿汝曹专精于此。若其爱养神明，调护气息，慎节起卧，均适寒暄，禁忌食饮，将饵药物，遂其所禀，不为夭折者，吾无间然。

　　诸药饵法，不废世务也。庾肩吾常服槐实，年七十余，目看细字，髯发犹黑。邺中朝士，有单服杏仁枸杞、黄精、白术、车前得益者甚多，不能一一说尔。吾尝患齿，摇动欲落，饮食热冷，皆苦疼痛。见《抱朴子》牢齿之法，早朝建齿，三百下为良;行之数日，即便平愈，今恆持之。此辈小术，无损于事，亦可修也。凡欲饵药，陶隐居《太清方》中总录甚备，但须精审，不可轻脱。近有王爱州在邺学服松脂，不得节度，肠塞而死，为药所误者甚多。

　　夫养夫养生者先须虑祸，全身保性，有此生然后养之，勿徒养其无生也。单豹养于内而丧外，张毅养于外而丧内，前贤所戒也。嵇康著《养生》之论，而以傲物受刑;石崇冀服饵之征，而以贪溺取祸，往世之所迷也。

　　夫生夫生不可不惜，不可苟惜。涉险畏之途，干祸难之事，贪欲以伤生，谗慝而致死，此君子之所惜哉：行诚孝而见贼，履仁义而得罪，丧身以全家，泯躯而济国，君子不咎也。自乱离已来，吾见名臣贤士，临难求生，终为不救，徒取窘辱，令人愤懑。

　　3、对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

　　A.人生居世，触途牵絷 絷:羁绊、束缚。

　　B.而望遁迹山林 望:期望。

　　C.华山之下，白骨如莽 莽:茂盛

　　D.君子不咎也 咎:归罪、责怪。

　　4、下列各组中，加点词的意义和用法相同的一组是

　　A.①此辈小术，无损于事 ②于其身也，则耻师焉

　　B.①为药所误者甚多 ②君臣相顾，不知所归

　　C.①而以傲物受刑 ②以勇气闻于诸侯

　　D.①此君子之所惜哉 ②寡人不知其力之不足也

　　5、下列对原文的分析和概括，不正确的一项是

　　A.作者强调，隐迹山林，求仙炼丹，费多而功少，实不可取。

　　B.作者认为，要想养身全性，必须隐身于山林之中，超脱于尘世之外。

　　C.作者认为，养生的前提是"全身保性"，所以要力避祸患加身。

　　D.作者强调，不可傲无谓的冒险，丢掉性命;又不可贪恋生命而不顾忠孝仁义。

　　第Ⅱ卷 (非选择题 共 135分)

　　三、(32分)

　　6.阅读下面一段文言文，回答文后问题。(10分)

　　陈子禽谓子贡曰:"子为恭也，仲尼岂贤于子乎?"子贡曰:"君子一言以为智，一言以为不智，言不可不慎也。夫子之不可及也，犹天不可阶而升也。夫子之得邦家者，所谓立之斯立，道之斯行，绥①之斯来，动之斯和。其生也荣，其死也哀，如之何其可及也?” (《论语·子张》)

　　子之武城，闻弦歌之声。夫子莞尔而笑曰:"割鸡焉用牛刀?"子游对日:“昔者偃也闻诸夫子曰：‘君子学道则爱人，小人学道则易使也’”。子曰:“二三子，偃之言是也，前言戏之耳。 (《论语·阳货》)

　　注：①绥 安抚。

　　(1)把文中划横线的句子翻译成现代汉语。(6分)

　　①夫子之不可及也，犹天不可阶而升也。(3分)

　　②君子学道则爱人，小人学道则易使也。(3分)

　　(2)两段对话反映了孔子和弟子之间是一种怎样的关系?(4分)

　　7，阅读下面一首元曲，然后回答问题。(6分)

　　[中吕]山坡羊 叹世

　　陈草庵

　　晨鸡初叫，昏鸦争噪，哪个不去红尘闹?路遥遥，水迢迢，功名尽在长安道。今日少年明日老。山，依旧好;人憔悴了。

　　(1)请简要分析曲中"闹"字的表达效果。(2分)

　　(2)" 山，依旧好;人憔悴了"使用了什么修辞手法?有什么作用?请结合全曲简要赏析。(4分)

　　8、补写下列名句名篇中的空缺部分。(6分)

　　(1)君子博学而日参省乎己， 。(荀况《劝学》)

　　(2) ，知来者之可追。(陶渊明《归去来兮辞》)

　　(3)峨眉山月半轮秋， 。(李白《峨眉山月歌》)

　　(4) ，又岂在朝朝暮暮。(秦观《鹊桥仙》)

　　(5)微风过处，送来缕缕清香， 。(朱自清《荷塘月色》)

　　(6)鹰击长空，鱼翔浅底， 。(毛泽东《沁园春·长沙》)

　　9、下列各项中，对作品故事情节的叙述有误的两项是 (5分)

　　A.在黄盖用苦肉计、阚泽下诈降书之后，曹操心中仍有疑惑，这时蒋干愿往东吴探听虚实。于是庞统装作归附曹操，随蒋干到曹营，为曹操献上了"连环计"。正因为有了"连环计"，周输才能在赤壁之战中获胜立功。(《三国演义》)

　　B.在抄检大观园时，众人从司棋的箱里抄出男人靴袜等物。尤氏证明这是贾珍赏给司棋的哥哥，交给司棋收藏的，并非赃物;但惜春坚持要赶走司棋。为此，尤氏对惜春说道:"可知你是个心冷口冷心狠意狠的人。"(《红楼梦》)

　　C."己打开的药瓶，好比嫁过的女人，减了市价。"

　　赴三闾大学时，李梅亭带了一箱药品，准备在内地卖个好价钱。途中孙柔嘉身体不适。因为有上述想法，李梅亭舍不得未开瓶的仁丹，于是就拿已开了瓶的鱼肝油丸给孙柔嘉服用，致使其再次呕吐。(《围城》)

　　D.聂赫留朵夫靠朋友的帮助，把玛丝洛娃服苦役的重刑改判为流放。他要把这消息告诉玛丝洛娃，他还有一种想要家庭和孩子的感觉。然而玛丝洛娃已经决定跟西蒙松结合了，她不愿意"毁了"聂赫留朵夫的生活。(《复活》)

　　E.爱斯梅拉达被捕后，在法庭上，弗比斯指控爱斯梅拉达是女巫，还说她的山羊有妖术。当山羊把字母拼成法卢代老太太的名字时，就更确认她是个可怕的妖婆。爱斯梅拉达矢口否认，却遭受到了严刑逼供。(《巴黎圣母院》)

　　10、简答题。(任选一题，每题100字左右)(5分)

　　(1)屠维岳是吴荪甫的得力鹰犬，请简述他帮吴荪甫蒙骗、分裂工人，平息女工罢工的过程。(《子夜》)

　　答：

　　(2)简述堂吉词德出游后获得"胜利"的一个故事。(《堂吉河德》)

　　答：

　　四、(17分)

　　阅读下面文字，完成11-13题。

　　茶不如名分外香

　　潘向黎

　　①今年夏天，真是难。一天一天，不是过，是熬!气温高不说，而且一丝不苟地从头热到尾。不用有其他事，这样的天气就让人觉得“人生就是含辛茹苦”(简爱语)。何况，在这个夏天里，生离死别的悲伤使人心神散乱、如泥委地。

　　②躲在空调和茶里，但是空调是不自然的阴冷，茶也是越喝越枯。觉得必须出去旅行几天，体力是不允许的，但是心情太需要透气了，几乎是以“豁出去了”的心情出了门。

　　③有一天，来到一座山上，不知道叫什么山，也不高，慢慢走走就到了山顶。山顶没有什么风景，光秃秃的大石头上，只有几个山民在那里提篮小卖。一个卖豆腐干，一个卖酸萝卜，一个老太太也卖豆腐干，但是同时卖茶。我坐到她面前的小凳子上，要了一杯茶。茶几毛钱一杯，她递给我一个一次性塑料杯子。要是平时，我是拒绝这种不能算茶具的容器的，但是如今也无所谓了，就用这个一握就不成形的东西倒了一杯茶。我对这种茶不会抱什么指望，眼睛只顾四下看，糊里糊涂地喝了一口。天哪，什么味道?居然是咸的，而且有股什么药味。看了看颜色暧昧的茶汤，看不出所以然，苦着一张脸问老太太，她说这是草药茶，我说叫什么名字?她用一种介绍自家孩子的疼惜口吻说，就叫做什么什么呀。我问了两遍还是听不懂，问她怎么写，她笑了，转问旁边那个卖酸萝卜的，那个人也笑了，居然是大家都不知道。他们说，这茶在此地很有名，喝了对身体很好，人人都知道，但是大家都不知道写法，天天就这么说，从来不曾想到要写出来给人看。

　　④居然从写字就说到了写文章，老太太说：“写文章那可不是容易的事情!那些文人，别看他们坐着，好像不辛苦，其实他们要动脑子，辛苦着呢!”卖酸萝卜的说：”那叫脑力劳动，听听，劳动呢，辛苦的。”卖豆腐干的说：“也是，做人哪有不辛苦的。”我从来没有在这样的地方听这样的人说这样的话，本来心灰意冷，觉得什么读书什么写作，都是远在另一个星球的事情了，此时此刻竟然觉得这样的话大有意味，足够让我呆呆地想上半天。

　　⑤正好朋友来短信问候。我回答：“我正在一个莫名其妙的地方，听莫名其妙的人告诉我文人写作是怎么回事，喝着看上去喝不死的药茶。”朋友回我：“听上去像梦境。”

　　⑥确实像梦境。山顶的风漫漫吹来，无边无际，让人觉得此情此景很适合嚎啕，又让人觉得根本不必悲苦而应该心境空明，这样傻坐着傻喝着，都不想下山去了。我在心里不停地说，夏天快过去，夏天快过去，今年也快过去，都快过去吧。继续喝那个茶，一杯又一杯，一杯是：众鸟高飞尽，孤云独去闲。一杯是：我醉欲眠卿且去，明朝有意抱琴来。不记得到底是几杯了，老太太好像也没有在数。渐觉唇齿清润，回甘满喉。

　　⑦朋友的短信再来：“你还在喝茶吗?”

　　⑧在喝。此地此刻的一盏茶，让人舍不得去。

　　⑨ “什么好茶?怪馋人的。”

　　⑩我答：“茶不知名分外香。”这当然是改了辛弃疾的”花不知名分外娇”，但是当时实在切景切题，几乎不假思索脱口而出。后来我分别给这句对了两个上联，”云无定所悠然白，茶不知名分外香”，“泉无来历依然净茶不知名分外香”，回头再一想，一句是说天，一句是说地，小小一盏茶，竟什么都压得住?

　　11而那不知名的山上那不知名的茶，他日若有缘重逢，我再也不问它的名字。

　　11、在文章开头，作者借简爱的话感叹"人生就是含辛茹苦"。阅读全文，请概括文章写了哪些辛苦，(4分)

　　12.(1)第⑥段写"我"喝茶，"渐觉唇齿清润，回甘满喉"。请分析它在文中的作用。(4分)

　　(2)第⑩段“回头再一想，一句是说天，一句是说地，小小一盏茶，竟什么都压得住?”说说划线句子在文中的含意。(3分)

　　13、结合你的生活体验，谈谈你对"茶不知名分外香"中所蕴含的哲理的理解。(6分)

　　五、(16分)

　　14，阅读下面文字材料，根据要求答题。(6分)

　　"有氧健身"、"有氧操"等运动早已是人们耳熟能详的一种健身方式了。然而，如今有些专家反其道而行之，建议应大力普及 "低氧健身"。其实。低氧健身并不是一个新概念，在美国，低氧健身已成为一种最受欢迎的健身运动，许多以往习惯于户外运动的人都转到健身房进行经常性的锻炼。现在的问题是，低氧健身必须要在人工特制的低氧健身房内进行，所以价格偏高。一般来讲，低氧运动的费用是普通健身的两倍左右。

　　有关专家说，人体处于"低氧状态"，是对人体正常状态的一种挑战。人体为了适应低氧、低气压的生活环境，心率相应加快，心脏的排血量增多，血中的红细胞和血红蛋自也随之增多。因此，低氧条件下的健身与一般自然状态下的健身相比，有增加红细胞数量，增强人体免疫系统功能等好处。还有，当健身者在低氧状态下锻炼时，肺的活动量变大，可以使动脉血管扩张，使全身的血液循环速度加快，这使血液对氧的运输能力增强，血液扩散到人体组织的功能也必然随之 加强，强化脑组织和肌肉对氧的利用。另一方面来说，低氧能使人体内蓄积必要的二氧化碳，这对健康是十分有益的，因为人的生命是既要靠氧气也要靠二氧化 碳来维持的。如果人体二氧化碳含量过低，就会引起体内气体失衡，造成酸多碱少的碱血症。这将会破坏正常的新陈代谢过程，损害人的神经系统和免疫机能，最终导致丧失对疾病的自我防御能力。(选自《青年科学》，略有改动)

　　(1)给这则材料第一自然段提取两个关键词: 、 。(2分)

　　(2)这则材料介绍了"低氧健身"的哪些好处?请分点简要概括。(4分)

　　15、为加强文化遗产保护，我国把每年6月的第二个星期六定为"文化遗产日"。请你为今年即将到来的"文化遗产日"拟一则宣传口号，要求:语言简洁，主题鲜明，构思新颖，不超过20字。(2分)

　　答:

　　16、根据上下文仿写两个句子，构成一段连贯合理的排比句。(4分)

　　幼年时。我是枝头腾跃的小鸟; ， ; ， ;中年时，我是凭轭负重的健牛;老年时呢，我也许就是一株数着自己凋零的叶片计算光阴的秋树。

　　17、许多网络流行语具有象形的特点，简洁直观，谐趣横坐，例如":)"表示微笑，":("意思是"我不高兴了"。请从下列网络流行语中任选一个，写一段说明性文字，字数在60字左右。(4分)

　　Orz(拜服、钦佩) 囧(郁闷) Y(^-^)Y (胜利)

　　答:

　　六、(70分)

　　18、以下两题任选一题。(70分)

　　(1)请以“ 距离”为标题写一篇文章。

　　[注意]

　　①请在横线上把题目补充完整②立意自定③文体自选④字数不少于700字。

　　(2)有一艘海轮途中触礁，船体进水。乘客有的急忙找救生圈，有的找自己的行李，但更多的人在发牢骚:有的责怪船长，说其驾驶技术太差;有的骂造船厂，说其生产伪劣产品。这时，一位乘客高声喊道:"快堵住漏洞!"经过众人的努力，漏洞被堵住了，海轮安全地驶向彼岸。

　　全面理解材料，可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定文体，确定标题;不要脱离材料内容或其含意范围作文，不要套作，不得抄袭。不少于800字。

　　2008年厦门市高中毕业班适应性练习语文试题参考答案

　　1.B(因为鸿雁 "列队飞翔"，。"行序整齐"，不能概括出率性自然之美。)

　　2.A(B项不正确，鸿雁容易引起边塞诗人的邀想是因为鸿雁具有丰富的美学意蕴;C项不正确，中国古代对联常以“飞鸿”对“奔马”的原因走鸿雁给人以坚忍强劲的审美感受。D项不正确，人们能看到静态的鹰，很难看到静态的鸿雁，是因为鸿雁健飞，且性情机警，很少停歇。)

　　3.C(莽:草丛) 4.A(A.于 介词，表对象，"对于"。B.所:介词，“为…所…"表被动; 代词，

　　与动词组成 "所"字结构，表示 "…的地方"。C.以介词，表原因，因为 介词，表凭借，凭、靠。D.之;音节助词，不译;助词，用于主谓之间 取消独立性，不译。)

　　5.B(原文:"人生居世，触途牵絷…而望遁迹山林，超然尘滓，千万不遇一尔")

　　参考译文 得道成仙的事情，不能说全是虚假。只是人的性命长短取决于天，恐怕难以单靠人力延长。人活在世上，到处都有牵挂羁绊;少年时候，己经有了供养侍奉父母的辛劳，成年以后，又增加养育妻子儿女的拖累。此外，为解决衣食供给需求，为公事私事操劳奔波，在这种情况下，希望隐居于山林，超脱于尘世之外，千万人中遇不到一个。加上得道成仙之术，要耗资黄金宝玉，需要炉鼎器具，更不是贫士所能办到的。学道的人多如牛毛，成功的人稀如麟角。华山之下，白骨多如野草，哪里有顺心如愿的道理?考查佛教典籍得知，即使能成仙，最后还得死去，无法摆脱人世间的羁绊而长生。因此，我不希望你们专心致力于此事。如果是爱惜保养精神，调理护养气息，起居有规律，穿衣冷暖适当，饮食有节制，吃些补药滋养，顺着本来的天赋，保住元气，而不致夭折，这样，我也就没有什么可批评的了。

　　服用补药要得法，不要耽误了大事。庾肩吾常服用槐树的果实，到了七十多岁，眼睛还能看清小字，胡须头发还很黑。邺城的朝廷官员，有人专门服用杏仁、枸杞、黄精、白术、车前，从中得到很多好处，不能一一细说。我曾患有牙疼痛，牙齿松动快掉了，吃冷热的东西，都要疼痛受苦。后来看了《抱朴子》里固齿的方法，说早上起来叩齿三百次可以见效，我坚持了几天，牙疼就好了，现在还坚持这么做。这一类的小技巧，对别的事没有损害，也可以学学。凡是要服用补药养生，陶隐居的《太清方》中收录的很完备，但是必须精心挑选合适的方子，不能轻率从事。最近有个叫王爱州的人，在邺城效仿别人服用松脂，由于没有节制，肠子堵塞而死。这种被药物伤害的人很多。

　　养生的人首先应该考虑避免祸患，保住身家性命。有了这个生命，然后才得以保养它;不要白费心思地去保养不存在的所谓长生不老的生命。单豹这个人很重视养生，但没能防备外界的饿虎伤害他，结果被饿虎吃掉;张毅这人很重视防备外来侵害，但死于内热病，这些都是前代贤人引以为戒的。稽康写了一部《养生》的论著，却因散漫而遭杀戮;石崇希望服药延年益寿，却因贪恋钱财美色而遭杀害。这都是前代人不明事理的例子。

　　生命不能不珍惜，也不能苟且偷生。走上邪恶危险的道路，卷入祸难的事情，追求欲望的满足而损伤身体，进谗言、藏恶念而葬送性命，君子应该珍惜生命，不应该做这些事。如果奉行忠孝而被杀害，施行仁义而获罪责，舍身以保全家庭，捐躯以挽救国家，这些都是君子义不容辞的。自从梁朝乱离以来，我看到一些有名望的官吏和贤能的文士，面临危难，苟且求生，最终生也不能求得，还白白地招致窘迫和污辱，真令人愤慨。

　　6.(1)①我们老师是不可企及的，如同天是不能搭阶梯登上去一样。

　　②君子学道就会爱护别人，小人学道就容易使唤。

　　(2)体现了弟子对老师的敬爱、崇敬之情，也反映了师生之间的平等关系。

　　参考译文:陈子禽对子贡说:"你对仲尼有意表现恭敬吧，他难道比你更贤能吗?"子贡说:"君子说一句话可以表现出明智，一句话也可以表现出不明智，说话不可以不谨慎呀。我们老师是不可企及的，如同天是不能搭阶梯登上去一样。我们老师如能获得治理国家的权位，就能像我们所说的那样：:要百姓立足于社会，(百姓)就能立足于社会"要引导百姓，(百姓)就会跟着走;要安抚百姓，(百姓)就会来归附;要发动百姓，(百姓)就会团结协力。老师活着很光荣，死了会使人悲哀。我怎么能赶得上老师呢?"

　　孔子到了武城，听到弹琴唱歌的声音。孔子微微一笑说:"杀鸡何必用宰牛的刀呢?"子游对他说:“以前我听老师您说过，‘君子学道就会爱护别人，小人学道就容易使唤。”’孔子说:"同学们，言偃 (子游)说得对，刚才我说的话不过是开玩笑罢了。"

　　7.(1)传神地写出了世人竭力追求功名利禄的丑态。(2分)

　　(2)运用对比(反衬)手法，(1分)以大自然的永恒和美好，映照出人生的短暂易老，(1分)嘲讽了汲汲追求功名者的可悲。(2分)

　　8，(1)则知明而行无过矣 (2)悟已往之不谏 (3)影入平羌江水流 (4)两情若是久长时 (5)仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的 (6)万类霜天竟自由

　　(每处1分，有错、漏、添字的该处不得分)

　　9.B、E (B.应把惜春改为迎春，把司棋改为入画。E.指控爱斯梅拉达的是法卢代老太太，山羊用字母拼出的是弗比斯的名字。)

　　10.(1)屠维岳被起用后，暗中收买了带头罢工的姚金凤，瓦解了工潮。(1分)但不久被其她女工得知，结果姚金风身败名裂，工潮复兴。(1分)屠维岳要吴荪甫假令开除姚金风，女工们认为姚金凤被冤枉而坚决反对。(1分)作为让步，吴荪甫不开除姚，并给女工放假一天，于是工潮平息。(1分)

　　(2)示例:路上来了一帮人和一辆马车，车上载着一个贵妇人。(1分)堂吉诃德把走在前面的两个修士当成劫持公主的强盗，便提枪冲上。一个修士吓得从骡背上跌下，另一个逃走。(1分)接着，他和贵妇人的仆从交战，击中了仆从的脑袋，贵妇人请求手下留情，堂吉诃德才饶了仆从的命。(1分)

　　11.①夏天家居气温高;②生离死别也的使人悲伤;③外出旅行，体力不允许;④登山见不到什么风景;⑤买茶喝，茶质低劣;⑥从写文章到做人。都不容易，都辛苦。 (答对一点得1分，最多得4分但未答出第⑥点要扣1分。意思对即可。)

　　12.(1) ①照应前面内容，写出品茶过程中由咸到甘的感受，文章由抑转扬。②暗示"我"有了新的认知，情感发生了变化，从对生活的悲苦解脱出来，心境也空明了起来。(或:比喻人生就像品茶，只有在辛苦才能体会到甘甜。)

　　(每一点各2分，意思对即可。)

　　(2)人世间(天地间)的大道理，竟都能通过品茶这日常小事品悟出来。

　　("天""地"的含意，1分，"小小一盏茶"的含意，1分，"竞什么都压得住"的含意，1分。意思对即可。)

　　13、答题提示:"茶不知名"可以指那些小的、平淡无奇甚至看似粗劣不堪的事物，"分外香"可以指大的、具有启迪作用甚至生活本质的道理，这两方面具有辩证、发展的关系;也可以有其他理解，只要意思对即可。

　　(结合生活体验，2分;哲理的理解，4分，但只是讲这句话的意思，没能从哲理层面作分析，最多只给2分。)

　　14.(1)低氧健身 价格 (或费用) (2)①增加红细胞数量，增强人体免疫系统功能。 ②增强血液对氧的运输能力，强化脑组织和肌肉对氧的利用。 ③能便人体内蓄积必要的二氧化碳。

　　(答对1点得2分，对2点得3分，对3点得满分。)

　　15、答案示例:

　　保护文化遗产，保护民族之魂。 与文化零距离，与遗产面对面。

　　有限的遗产，无限的享受。 民族的自信，世界的遗产，人类的脚印。

　　手拉手共护文化遗产，心连心同建精神家园! 情系历史遗产，心铸中华文化!

　　16、答案示例:

　　少年时，我是天际悠悠的白云 青年时，我是平畴奔驰的骏马

　　17、答案示例:

　　Orz：由大写英文字母"0"和小写字母"r"、"z"组合而成，"0"就像一个人的头，"r"是手和身体，"z"像是脚。整体仿佛一个人面向左方、俯跪在地，意思是"我甘拜下风啦!"

　　囧:外框形似脸的轮廓。内有小"八"字，像一副耷拉着的眉目;还有一"口"，像张大的嘴。整个"囧"字外观貌似失意的表情，所以常被网民用以表达失望、沮丧、郁闷等意思。

　　Y(^-^)Y：一对括号组合成脸的轮廓，一对“^”和"-"构成喜笑颜开的表情，两旁大写的英文字母是一双手，正摆出象征胜利的“V”字手势。整体表示胜利的意思。

　　18、作文 (70分)

　　参考2008年福建省质检作文评分标准。
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