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　　本试卷共10页，包括六个部分24小题，满分150分。考试用时150分钟。

　　注意事项：

　　1.答卷前，考生首先检查答题卡是否整洁无缺损，监考教师分发的考生信息条形码是否正确;之后务必用0.5毫米黑色字迹的签字笔在答题卡指定位置填写自己的学校、姓名和考生号，同时，将监考教师发放的条形码正向准确粘贴在答题卡的贴条形码区。请保持条形码整洁、不污损。

　　2.选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，答案不能答在试卷上。不按要求填涂的答案无效。

　　3.非选择题必须用0.5毫米黑色字迹的签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上。请注意每题答题空间，预先合理安排;如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案;不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

　　4.作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做题的题号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的答案无效。

　　5.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将答题卡交回。

　　一、本大题共4小题，每小题3分，共12分。

　　1.下列词语中加点的字，注音全都正确的一项是 (3分)

　　A.发难(nàn) 诡谲(jué) 绿(lù)林好汉 戎马倥偬(cōnɡ)

　　B.昭(zhāo)彰 悭(jiān)吝 怆(chuànɡ)然涕下 纤(xiān)毫毕现

　　C.逡(qūn)巡 戕(qiānɡ)害 面面相觑(qù) 不谙(yīn)世故

　　D.恫(dònɡ)吓 挑衅(xìn) 暴殄(tiǎn)天物 时乖命蹇(jiǎn)

　　2.下列加点的词语使用不当的一项是 (3分)

　　A.顾彬对鲁迅情有独钟。当他以中国现代文学为尺度来评价和否定中国当代小说时，这种尺度实际上常常就具体化为鲁迅这一单个作家。

　　B.短暂而又漫长的两分钟里，3800万波兰人放下手头工作，停下脚步，静静伫立，为4月10日在空难中丧生的总统莱赫•卡钦斯基默哀祈祷。

　　C.有嫉妒心理的人，不仅会常常无端攻击他人，也会让自己处在压抑、焦虑不安、怨恨烦恼甚至消极失望的不良心境之中。因此，嫉妒历来被人们看成是一把既伤别人也伤自己的软刀子而加以谴责。[来源:高考资源网KS5U.COM]

　　D.中国古代哲学家尤为注重人性和人伦道德规范问题，因为人性问题是中国古代哲学的一个核心问题，也是人生哲学和伦理道德学说的理论基础。

　　3.下列各项中，没有语病的一项是 (3分)

　　A.首届湄公河峰会将于泰国著名旅游胜地华欣举行。泰国、老挝、越南、柬埔寨四个委员会成员国将有高层与会。作为观察员国的中国和缅甸派了代表出席。

　　B.当前，全球经济复苏仍存在很多不确定性，中美都面临巩固经济、复苏成果、保住经济平稳发展的艰巨任务，保持中美经贸关系健康稳定发展符合双方共同利益。

　　C.瑞典文学院日前宣布,德国作家赫塔•米勒获得2009年诺贝尔文学奖。瑞典文学院在颁奖决定中说，米勒的作品“兼具诗歌的凝练和散文的率直，描写了一无所有、无所寄托者的境况”。

　　D.3G手机的问世，无疑将会掀起一场手机电视的收看浪潮。你可以在闲暇时观看你喜欢的连续剧，可以了解最及时的新闻动态，极大地改变传统的生产生活方式，加速社会文明。

　　4.下列各项中的标点符号，使用正确的一项是 (3分)

　　A.杨小凯(1948—2004)，原名杨曦光，澳大利亚籍华裔，因其在经济学领域的巨大成就，生前曾被誉为“离诺贝尔经济学奖最近的华人”。

　　B.“频繁更换密码费时费力且未必安全，”雅虎网站4月13日援引微软研究院首席研究员科马斯•赫尔利的话说，“最好一开始设置的密码就有很高的安全系数”。

　　C.“思与境偕”是唐代司空图提出来的美学用语。“思”指诗人的艺术灵感与想象;“境”指自然景物、人生境遇的整幅图画。

　　D.纪念深圳特区成立30周年献礼大片《命运》登陆央视八套黄金档，该剧以恢弘的气势、感人的细节、浓墨重彩地描绘了深圳建立特区、“杀出一条血路”的艰难历程。

　　二、本大题共7小题，共35分。

　　阅读下面的文言文，完成5～9小题。

　　初，南阳樊英，少有学行，名著海内，隐于壶山之阳，州郡前后礼请，不应;公卿举贤良、方正、有道，皆不行;安帝赐策书征之，不赴。是岁，帝复以策书、玄纁，备礼征英，英固辞疾笃。诏切责郡县，驾载上道。英不得已，到京，称疾不肯起;强舆入殿，犹不能屈。帝使出就太医养疾，月致羊酒。其后帝乃为英设坛，令公车令导，尚书奉引，赐几、杖，待以师傅之礼，延问得失，拜五官中郎将。数月，英称疾笃;诏以为光禄大夫，赐告归，令在所送谷，以岁时致牛酒。英辞位不受，有诏譬旨，勿听。

　　英初被诏命，众皆以为必不降志。南郡王逸素与英善，因与其书，多引古譬谕，劝使就聘。英顺逸议而至。及后应对无奇谋深策，谈者以为失望。河南张楷与英俱征，谓英曰：“天下有二道，出与处也。吾前以子之出，能辅是君也，济斯民也。而子始以不訾之身，怒万乘之主，及其享受爵禄，又不闻匡救之术，进退无所据矣。”

　　臣光曰：古之君子，邦有道则仕，邦无道则隐。隐非君子之所欲也。人莫己知而道不得行，群邪共处而害将及身，故深藏以避之。王者举逸民，扬仄陋，固为其有益于国家，非以徇世俗之耳目也。是故有道德足以尊主，智能足以庇民，被褐怀玉，深藏不市，则王者当尽礼以致之，屈体以下之，虚心以访之，克己以从之，然后能利泽施于四表，功烈格于上下。盖取其道不取其人，务其实不务其名也。

　　荀子曰：“耀蝉者，务在明其火，振其木而已;火不明，虽振其木，无益也。今人主有能明其德，则天下归之，若蝉之归明火也。”或者人主耻不能致乃至诱之以高位胁之以严刑使彼诚君子邪则位非所贪刑非所畏终不可得而致也可致者皆贪位畏刑之人也乌足贵哉

　　(选自《资治通鉴•卷五十一》，有删节)

　　5.对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是 (3分)

　　A.英固辞疾笃 坚决

　　B.强舆入殿，犹不能屈 本义为“车”，这里指用轿子抬

　　C.天下有二道，出与处也 处理

　　D.务其实不务其名也 追求

　　6.下列各组句子中，加点的词意义和用法都相同的一组是 (3分)

　　A.①邦有道则仕，邦无道则隐 ②今人主有能明其德，则天下归之

　　B.①怒万乘之主 ②若蝉之归明火也

　　C.①英顺逸议而至 ②而子始以不訾之身

　　D.①诏以为光禄大夫 ②故深藏以避之

　　7.下列句子中，全都体现皇帝诚心征召樊英的一组是 (3分)

　　①乃为英设坛 ②多引古譬谕，劝使就聘

　　③赐告归，令在所送谷，以岁时致牛酒 ④复以策书、玄纁，备礼征英

　　⑤举贤良、方正、有道 ⑥赐几、杖，待以师傅之礼

　　A.①②⑥ B.①③④

　　C.②④⑤ D.③⑤⑥

　　8.下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 (3分)

　　A.皇帝一再征召樊英，任命他在朝廷担任官职，但樊英多次以重病为由推辞。

　　B.素与樊英要好的王逸写信劝他应征，还引用了很多古人的事例开导他，樊英听从了王逸的建议赴京应召。

　　C.樊英在应对皇上提问时，没有什么不同凡响的谋略。与他同时被征召的张楷毫不留情当面指责他进退失据。

　　D.司马光指责张楷名不副实，认为张楷道德不足以尊主，智能不足以庇民，并且脾气特别大。

　　9.断句和翻译。(10分)

　　(1)用“/”给下列文段断句。(4分)

　　或者人主耻不能致乃至诱之以高位胁之以严刑使彼诚君子邪则位非所贪刑非所畏终不可得而致也可致者皆贪位畏刑之人也乌足贵哉

　　(2)翻译下面的句子。(6分)

　　①少有学行，名著海内，隐于壶山之阳

　　②人莫己知而道不得行，群邪共处而害将及身

　　10.阅读下面的诗歌，然后回答问题。(7分)

　　自 励(其二)①

　　梁启超

　　献身甘作万矢的，著论求为百世师。

　　誓起民权移旧俗，更研哲理牖②新知。

　　十年以后当思我，举国犹狂欲语谁?

　　世界无穷愿无尽，海天寥廓立多时。

　　注：①本诗作于戊戌变法失败后的清光绪27年(1901年)，时梁启超已亡命他国三载，方自印度入澳洲返回日本。②牖(yǒu)：通“诱”，引导。

　　(1)这首诗从哪些方面体现梁启超的“狂者”精神?(4分)

　　(2)尾联表达了作者怎样的思想感情?其抒情方式与前三联有何不同?(3分)

　　11.补写下列名篇名句中的空缺部分。(任选3题，多选则按前三题计分)(6分)[来源:Ks5u.com]

　　(1)且举世而誉之而不加劝， ， ，辩乎荣辱之境，斯已矣。(庄子《逍遥游》)

　　(2) ，燕然未勒归无计。 ，人不寐，将军白发征夫泪。(范仲淹《渔家傲》)

　　(3)轮台东门送君去，去时雪满天山路。 ， 。(岑参《白雪歌送武判官归京》)

　　(4)马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。 ， 。可怜白发生!(辛弃疾《破阵子》)

　　三、本大题共4小题，共16分。

　　阅读下面文字，完成12～15小题。

　　扁平时代的写作

　　韩少功

　　美国学者托马斯•弗里德曼几年前推出《世界是平的》一书，认为因特网的廉价推广，促成了技术、资本、信息三个“民主化”同时到来，深刻改变着世界经济发展的方式和格局。他是一个敏锐的观察家，但谈得不够多和不够深的是文化，其中包括文学。“民主化”的文学是否可能?如果说“民主化”意味着一个有核心、有级差、有组织的塔状结构，让位于一个无核心、无级差、无组织的面状结构，那么这一前景是否值得万众欢呼?或者是否仅仅值得欢呼?

　　这当然是更为复杂的一个问题。

　　一个“扁平”的世界里众声喧沸。从原则上说，由编辑、审查、批准一类关卡所组成的文化权力体系几近瓦解，每一个IP地址自由发声，都可能成为强大的文化媒体。不过问题的另一面，是胡说比深思容易，粗品比精品多产，优秀者至少没有数量上的优势。文化产量中庸质与恶质的占比大大攀升，低端文化产能不仅无法淘汰，还可能日益滚大和坐大。一些优秀作品即使生产出来，也可能在过量的文化淹没中，在受众们暴饮暴食式的阅读之后，在食欲不振的这些快餐者们那里，出现影响力的严重折扣。一旦肠胃已经吃坏了，再多的良药也都无济于事。

　　一个“扁平”的世界里多数为王。在一般的情况下，有些潮流可以修复民众良知，是真理的脱颖而出;有些潮流泯灭民众良知，是泡沫和垃圾的霸道横行。但不管是哪种情况，多数人的理解力构成潮流的边界，那么大众型和通俗化的真理尚有机会，而冷门的、偏僻的、艰险的、高难的——又常常是重要的文化探索，则可能缺氧。一种品质趋下的文化诱导机制，在这种情况下几乎难以避免。

　　一个“扁平”的世界还有易破难立的特点。特别是自18世纪启蒙运动以来，敬畏感随着上帝一同消失。叛逆比服从更流行，权利比责任更动心，无论左右翼都造反成癖，在获得解构主义一番学术装备后更是见立必破，打倒一切。

　　越来越多的迹象表明，一旦失去文化的约束和引导机制，一个扁平的世界就是没有方向的世界，是无深度和无高度的世界。即使有成打的托翁和莎翁再世，他们通常也形同刺猬而不是狮子，是暗燃而不是火炬。

　　中国互联网络信息中心2008年的统计报告显示，高达47%左右的公众已经不信任或不太信任网络。时值二十一世纪，人类有了前所未有的文化自由选择权，但为什么从这时起人类倒变得如此犹疑不定、六神无主、手足无措、茫然无计，竟找不到自己真正信赖和需要的东西?如果人类长期处于这样一种文化消费中的自我分裂和自我对抗，那么这种所好即所疑、所乐即所耻、所爱即所憎的左右两难，是不是一种文化狂欢之下的精神死机状态?

　　也许需要重新启动，重新确定一个方向。

　　一个重建精神价值的方向。

　　这需要很多人的共同努力，重建一种非权力化和非利益化的文化核心、级差以及组织，即文明教化的正常体系。是的，在这里我愿意重新使用“教化”这样一个词，在人类几百年来钟情于“自由”一词以后，在有效教化与宽幅自由互为条件的奇诡历史之中。

　　(摘自《新华文摘》2010年第6期，有删节)

　　12～13题为选择题，请在答题卡“选择题答题区”作答。(12题选对两项给5分，选对一项给2分，多选不给分)

　　12.下列说法中不符合文意的两项是 (5分)

　　A.《世界是平的》作者托马斯•弗里德曼认为，世界经济发展的方式和格局随着因特网的廉价推广以及技术、资本、信息三个“民主化”的同时到来而发生着深刻改变。

　　B.每一个IP地址自由发声，都可能成为强大的文化媒体，因此，由编辑、审查、批准一类关卡所组成的文化权力体系几近瓦解，优秀作品被低端文化淹没。

　　C.如果多数人的理解力构成潮流的边界，大众型和通俗化的真理可能被接受，冷门偏僻、艰险高难但又十分重要的文化探索则容易被冷落。

　　D.自18世纪启蒙运动以来，人们少了几分敬畏，多了几分叛逆，无论左右翼都造反成癖，以至发展到见立必破，打倒一切。

　　E.中国互联网络信息中心2008年的统计报告的相关数据说明，在扁平时代，人类找不到自己真正信赖和需要的东西，文化狂欢之下的精神处于死机状态。

　　13.下列对“扁平时代的写作”的理解，不符合文意的一项是 (3分)

　　A.文学“民主化”可能意味着一个无核心、无级差、无组织的面状结构被一个有核心、有级差、有组织的塔状结构取代。

　　B.粗品比精品多产，优秀作品在数量上没有优势，并且影响力下降。

　　C.容易失去文化的约束和引导机制，缺乏方向、深度和高度。

　　D.拥有文化自由选择权，但缺乏文明教化的正常体系。

　　14.根据文意，解释“一旦肠胃已经吃坏了，再多的良药也都无济于事”的含义。(4分)

　　15.根据文意，概述本文作者的主要观点。(4分)

　　四、本大题为选考内容的两组试题。每组试题有3小题，共15分。

　　选考内容的两组试题分别为“文学类文本阅读”试题组和“实用类文本阅读”试题组，考生任选一组作答。作答前，务必用2B铅笔在答题卡上填涂与所选试题组对应的信息点，信息点漏涂、错涂、多涂的，答案无效。

　　(一)文学类文本阅读(15分)

　　阅读下面的文字，完成16～18题。

　　草房子(节选)

　　曹文轩[来源:高考资源网]

　　桑桑这个人，有时丢掉骨气也很容易。

　　桑桑像所有孩子一样，对自行车有一种无法解释的迷恋。桑桑的舅舅有一辆自行车。每次，舅舅骑车来他家时，他总要央求舅舅将自行车给他。起初，他只是推着它，就觉得非常过瘾。他把自行车推来又推去，直推得大汗淋漓。后来，就学着用一只脚踩住一只脚蹬，用另一只脚去蹬地面，让车往前溜。总有摔倒跌破皮的时候，但桑桑一边流着血咬着牙，一边仍然无休止地蹬下去。当他能连蹬几脚，然后将脚收住，让自行车滑行下去十几米远时，桑桑的快意就难以言表了。自行车之所以让那些还未骑它或刚刚骑它的人那样着迷，大概是因为人企望有一种，或者说终于有了一种飞翔的感觉。自行车让孩子眼馋，让孩子爱不释手，甚至能让孩子卑躬屈膝地求别人将他的自行车给他骑上一圈，大概就在于它部分地实现了人的飞翔幻想。

　　而自行车让人觉得最丢不下的时候，是这个人将会骑又不太会骑的时候。

　　桑桑就正处在这个时候。但桑桑无法去满足那种欲望。因为桑桑家没有自行车。桑桑的舅舅也很难得来桑桑家一趟。桑桑只有跑到大路上去，等别人骑自行车过来，然后用一对发亮的眼睛看着，咽着唾沫。有个人将车临时停在路边，到坡下去拉屎。桑桑居然敢冲上去，推起人家的自行车就蹬。那人屎没拉尽，一边系裤子，一边追过来，夺过自行车后，踢了桑桑一脚，把桑桑踢滚到了路边的稻田里。桑桑抹了一把泥水，爬上来，眼馋地看着那人把自行车摇摇晃晃地骑走了，朝地上吐了一口唾沫。

　　现在，桑桑身边的杜小康就有自行车。

　　但杜小康的自行车谁也碰不得——包括桑桑在内。桑桑只能在一旁悄悄地看一眼那辆被杜小康擦得很亮的自行车。看一眼，就走。桑桑不愿让杜小康知道他馋自行车。桑桑在杜小康面前必须作出一种对他的自行车并不在意的样子。

　　但杜小康知道，所有的孩子，都想玩自行车，桑桑也不例外。

　　不知是出于什么原因，在一个星期六的傍晚，杜小康骑车穿过花园时，遇见了桑桑，双手一捏闸，就把车停下了:“你想骑车吗?”

　　桑桑呆住了，竟不知道如何回答。

　　“明天上午，我在村子后面的打麦场上等你，那里的空地特别大。”杜小康说完，骑车走了。

　　桑桑的心都快颤抖了。他掉头望着杜小康远去的背景，冰消雪融，竟在一瞬间就将以前一切让他不愉快的事情统统丢在了九霄云外。

　　这就是桑桑。

　　第二天一早，桑桑就去了打麦场。他坐在石磙上，望着村子通往打麦场的路。有一阵，桑桑怀疑这是杜小康在拿他开心。但想骑车的欲望支撑着他坐在了石磙上。

　　杜小康骑着车出现了。他迎着初升的太阳骑了过来。

　　桑桑觉得杜小康骑车的样子确实十分帅气。

　　杜小康将车交给了桑桑:“你自己先蹬吧。”他爬到一个大草垛顶上，然后望着下面的桑桑，很耐心地指点着:“身子靠住车杠，靠住车杠，别害怕，这样车子反而不会倒下……”

　　桑桑忽然觉得杜小康这人挺好的，一边答应着，一边照杜小康的指点，在场地上全神贯注地蹬着。

　　这真是练车的好地方，到处是草垛，桑桑稳不住车把了，那草垛仿佛有吸引力一般，将他吸引过去，他就会连车斜靠到它松软的身上。桑桑还可以绕着其中一个草垛练转圆圈，也可以在它们中间左拐弯右拐弯地练习灵活多变。桑桑居然可以不停顿地享有这辆自行车。杜小康十分大方，毫不在乎桑桑已无数次地将他的自行车摔倒在地。桑桑很感过意不去，几次将车抚在手中，仰望着草垛顶上的杜小康。但杜小康却冲着他说:“练车不能停下来!”

　　当桑桑骑着车在草垛间很自由地滚动时，他确实有一种马上就要像他的鸽子飞入天空时的感觉。

　　在离开打麦场时，杜小康骑车，桑桑居然坐在了后座上。奇怪，他们俨然成了一对好朋友![来源:高考资源网]

　　(节选自《草房子》，凤凰出版传媒集团，1999年版，P151～153)

　　16.从节选的这段文字看，桑桑是个什么样的孩子?(4分)

　　17.作者运用了多种描写手法来刻画桑桑这个人物形象，请从中挑选出你最欣赏的两种描写手法加以赏析。(5分)

　　18.苏州的园林、孙犁的《荷花淀》、“犹抱琵琶半遮面”的琵琶女等等，都具有典型的东方古典美，都很中国。著名评论家张梦阳认为，曹文轩的作品也具有“东方的古典美”。请以本文为例，从遣词、造句以及语言的节奏等方面谈谈你的见解。(6分)

　　(二)实用类文本阅读(15分)

　　阅读下面的文字，完成19～21题。

　　我的祖国，你的祖国①

　　(美国)罗纳德•卡尔弗特

　　在这片国土上，在我们美利坚，我们选择作为领袖的人从不以军装和徽章来显示宪法赋予他的武装部队总司令的地位。他们的内阁成员，他们的文职下属都不会给他穿戴表现强大军力的服饰。

　　在这片国土上，在我们美利坚，普通公民见到的军人是这样稀少，以至于他们还没有学会根据肩章来分辨少校和上尉。当首席行政官向他的国民讲话时，他们以一臂之隔的距离聚集在他的周围。列成方阵的士兵不会在他的前面正步行进。当他在大庭广众之下发表讲话时，台下见不到一排排戴着钢盔的头颅。

　　在这片国土上，在我们美利坚，人们不用军靴的重步声来愉悦到访的外国政治家，不以展示机动加农炮和大规模生产轰炸机的设备来恐吓他。

　　在这片国土上，在我们美利坚，我们有绵延数千英里的不设防的北部边界。在那将我们的另一块领土部分隔开的清澈浩瀚的大海中，见不到海军舰船穿梭其间。整个南部边界没有要塞，也见不到炫耀武力的情形。

　　在这片国土上，在我们美利坚，年轻人不必应征去为国防设施劳作;参加军事训练与否悉听其便。不存在一支长期奉行侵略政策的武装部队。建立海军不是针对来自西半球的危险，而完全是为防备可能来自欧洲或亚洲的威胁。

　　在这片国土上，在我们美利坚，总人口有三分之一是在外国出生，或者虽为本土出生，但父母或单亲是外国人。我们众多的“少数族裔”来自14个国家。无论其祖籍在何处，本土出生的美国人享有一切政治和其他权利。我们有“少数族裔”，但是没有少数族裔问题。

　　在这片国土上，在我们美利坚，普通公民可以不受限制地批评政府的政策或是首席行政官的目标。他可以根据自己的判断和良知，而不是根据统治者的命令去投票。

　　在这片国土上，在我们美利坚，我们将歌声献给爱和罗曼司、夜半的忧伤、落日时的帆影，而不是献给政治事业的殉道者。我们的国歌中虽有尚武之词和国难当头的气氛，但是如果你想听风琴，曲目单会给你提供他的姐妹歌——《美利坚……我为你歌唱》。较为明快的爱国主义精神在全国各地到处都有。要号召国人团结一致，我们唱《迪克西》或《艾奥瓦佬》;要说哪里的玉米长得高大，我们唱《落基山的春天》或《加利福尼亚，我来了》。

　　在这片国土上，在我们美利坚，从不搞防空演习，防毒面具几成文物。当死亡之鹰染黑天空之时，我们无须教我们的孩子跑向何处。

　　在这片国土上，在我们美利坚，我们现在和未来的问题只会出自内部，出自我们的错误。我们对邻国的和平誓言比统治者的承诺和书面条约还要响亮。我们向他们保证说，我们一定会将自己多于他国的资源用来发展有利于和平的产业。

　　在这片国土上，在我们美利坚，我们已经指明通向永久和平的路径。欧洲和亚洲都享受不到与这里所阐述的同等的自由、平等、和平之福;当我们接近或进入某个无论什么牌号的专制国家，这些福祉不是减少就是消失了。这种自由、这种平等、这种和平植根于美国的政体中。我们只要将那些试图销毁这些原则的形形色色的外国主义拒于我国海岸之外，我们就能永远保留她们。如果你珍惜这种自由、这种平等、这种和平——物质上的和平和精神上的和平——那么，请用你们的一切力量来捍卫我国政府的理想。

　　注：①1938年，慕尼黑事件震惊世界，第二次世界大战阴云密布。俄勒冈州《波特兰俄勒冈人报》的主编罗纳德•卡尔弗特为唤起美国人民的危机意识，写下了这篇著名的社论。该社论一经发表，马上风靡全国。1939年，罗纳德•卡尔弗特因此文“在世界为战争风云笼罩之际，有力地唤起了国人的爱国主义情感和从容应对的理智”荣获普利策奖。

　　(选自展江主编《新闻与正义——普利策新闻奖获奖作品集》，中国人民大学出版社，2009年版)

　　19.这篇社论共有11个段落，请问最后一段的位置可不可以变动?为什么?(4分)

　　20.这篇社论的语言具有强烈的冲击力，试从修辞的角度加以赏析。(5分)

　　21.即使在70多年后的今天，美国的国家形象也不如文中所说的那样十全十美。请结合该社论的写作背景和新闻文体的特点，说说作者为什么要这样写。(6分)

　　五、本大题共2小题，每小题6分，共12分。

　　22.从下列材料中提取要点，加以筛选和组合，为“低碳经济”下一个定义，60字(含标点符号)以内。(6分)

　　①低碳经济减少了能耗，减少了二氧化碳等温室气体排放。

　　②低碳经济是一种新型经济发展方式。

　　③低碳经济的重点是调整能源结构。

　　④低碳经济有三低：低能耗、低排放、低污染。

　　⑤低碳经济的目标是达到经济社会发展与生态环境保护的双赢。

　　⑥低碳经济对生态环境造成的污染低。

　　23.下面是2010年广州亚运会会歌入围歌词，请你向亚运会组委会写一份推荐词，建议将它作为本届亚运会会歌歌词。要求：①至少运用两种以上的修辞手法，其中一种为反问。②不少于80字。(6分)

　　广州之恋

　　作者：陶喆

　　你我千里万里走到一起 / 有情有义没有的是距离 / 为了寻找英雄的足迹 / 走进傲骨红棉的故里

　　你我四面八方走在一起 / 有欢有喜都是姐妹兄弟 / 为了超越昨天的自己 / 走进五位仙羊的故事里

　　这里的人们很客气 / 这里的笑容很秀气 / 这里的胸襟很大气 / 这里的一切很神奇

　　啊 / 千言万语 / 万语千言 / 爱说的一句是友谊 / 啊 / 南北东西 / 都来相聚 / 美丽的广州 / 你是我向往的地方 / 我恋着你

　　六、本大题1个小题，60分。

　　24.阅读下列文字，根据要求作文。

　　《论语》里有如下记载：

　　子贡问曰：“乡人皆好之，何如?”子曰：“未可也。”“乡人皆恶之，何如?”子曰：“未可也，不如乡人之善者好之，其不善者恶之。”

　　这段话的意思是说，子贡问孔子：“一个乡的人都称赞他，这个人怎么样?”孔子说：“还不行。”子贡又说：“一个乡的人都讨厌他，这个人怎么样?”孔子说：“这还不行，最好是一个乡的好人都称赞他，一个乡的坏人都讨厌他。”

　　请选择一个角度作文。题目自拟，文体自定，不少于800字。

　　2010年深圳市高三年级第二次调研考试语文参考答案

　　9断句与翻译(10分)

　　(1)断句(4分)

　　或者人主耻不能致/乃至诱之以高位/胁之以严刑/使彼诚君子邪/则位非所贪/刑非所畏/终不可得而致也/可致者/皆贪位畏刑之人也/乌足贵哉。

　　(说明：①.断对两处得1分。①.当断未断或不当断的断了，每处扣0.5分。)

　　(2)翻译(6分)①(樊英)年少就学问、品行优秀，闻名天下，隐居在壶山的南麓。(“行”、“阳”各1分)②没有人真正了解自己，正道又不能得以推行，那么，与奸佞之流共事就将伤害到自身。(“人莫己知”1分，“群邪共处”1分。)

　　10.【参考答案】(1)一方面作者说自己愿为改良(国家)事业献身(万死不辞)，一方面想学问上成为后世师表(从立功、立言角度切入，答出相关意思即可)。以诗答诗的答案更有品位：如“我以我血荐轩辕”、“且开风气且为师”等。(每点2分，共4分)

　　(2)第一问：尾联表达了诗人的孤独(寂寞、惆怅、失意、怅惘等)的情感(1分)。

　　第二问：前三联是直接抒情(直抒胸臆)，尾联是间接抒情(借景抒情，寓情于景等)。(2分)

　　有人借用梁启超自己的文学评论术语说，这首诗用的是一泻无遗式的“奔迸表情法”。

　　11.默写(6分)

　　(1)且举世而誉之而不加劝，举世而非之而不加沮，定乎内外之分，辩乎荣辱之境，斯已矣。(庄子《逍遥游》)(2)浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计。羌管悠悠霜满地，人不寐，将军白发征夫泪。(范仲淹《渔家傲》)(3)轮台东门送君去，去时雪满天山路。山回路转不见君，雪上空留马行处。( 岑参《白雪歌送武判官归京》)

　　(4)　马作的卢飞快，弓如霹雳弦惊。了却君王天下事，赢得生前身后名。可怜白发生!( 辛弃疾《破阵子》)　(添字、漏字、写错字、顺序颠倒等，此空无分。)

　　12.【答案】B、E

　　【分析】本题考查考生筛选并整合信息的能力;能力层级C。

　　B项的命题点出自第③段，此项判断属于“强加因果”，“每一个IP地址自由发声，都可能成为强大的文化媒体”不是“由编辑、审查、批准一类关卡所组成的文化权力体系几近瓦解，优秀作品被低端文化淹没”的原因。

　　E项的命题点出自第⑦段，“文化狂欢之下的精神却处于死机状态”推断有误，把“或然” 当成了“必然”。原文表述为：“是不是一种文化狂欢之下的精神死机状态?”

　　A项的命题点出自第①段，C项的命题点出自第④段，D项的命题点出自第⑤段。选项的意思是由文中相关的表述转换而来，转换符合文意。

　　13.【答案】A

　　【分析】本题考查考生对文中重要概念及其相关内容的理解能力;能力层级B。

　　本题考查对“扁平时代的写作”的理解。

　　A项的表述是非颠倒。原文的表述是“一个有核心、有级差、有组织的塔状结构，让位于一个无核心、无级差、无组织的面状结构”。

　　B选项命题点均出自第③段，C选项命题点均出自第⑥段，D选项命题点均出自第⑦、⑩段，对原文内容的转换符合文意。

　　14.(4分)

　　【参考答案】大量庸质与恶质作品(“粗品”“低端文化产能”)败坏(妨害、影响)了读者的阅读情趣(兴趣、享受、习惯等)，优秀作品的影响力大打折扣。(相关意思即可，不必拘泥于答案。)

　　【评分要求】前后2句，一句2分，后一句能将“良药”解释为“优秀作品”即可得1分。

　　【分析】本题考查考生解释文中重要句子含义的能力，能力层级C。

　　15.(4分)

　　【参考答案】①扁平时代的写作缺乏文化的约束和引导机制，无方向、无深度，无高度。或答为“扁平时代的写作众声喧沸、多数为王、易破难立。”②扁平时代的写作需要启动、确定一个重建精神价值的方向，需要很多人的共同努力，重建文明教化的正常体系。“重建文明教化的正常体系”答成“重建一种非权力化和非利益化的文化核心、级差以及组织”也可。

　　【评分要求】两个要点，一个要点2分。

　　【分析】本题考查考生分析概括作者观点态度的能力;能力层级C。

　　16.(4分)

　　【参考答案】首先桑桑是个痴迷骑自行车的孩子，他为了骑车可以委屈自己甚至是做出有些出格的事情，因为骑车可以满足一个少年人飞翔的幻想。其次桑桑又是一个自尊善良的孩子。他疯狂地想骑车但又想掩饰，怕人瞧不起他;他嫉恨杜小康但也很快地觉得他挺好，产生友谊，甚至因为摔了他的自行车而内心不安。

　　17.(5分)

　　【参考答案】我最欣赏本文的细节描写和心理描写。桑桑单脚骑车、被停车的路人抢回车子后的桑桑等等这些细节都传神地刻画了桑桑对骑车的迷恋。而桑桑不想让杜小康看破他的心思、在等待杜小康时的犹豫及至最后俨然是好朋友这些心理活动都写出了桑桑作为一个少年内心单纯的特点。

　　还可从动作、神情描写等方面回答。

　　18.(6分)

　　【参考答案】可以从语言的含蓄(隽永)、遣词的凝练(雅致)、句式的简洁、节奏的从容舒缓等方面去回答。答出两方面即可得满分，每一点只有术语给1分。结合文本分析且言之成理给2分。

　　19.(4分)

　　【参考答案】最后一段的位置不可以变动。

　　前面10个自然段是通过大量的事例告诉国民，美国是一个自由、平等、和平的国家，而11自然段是对前面10个自然段的总结，对主题的深化。即美利坚的每一位国民都应珍惜所拥有的自由、平等、和平，用自己的一切力量来捍卫政府的理想。用原文语句作答也可：“如果你珍惜这种自由、这种平等、这种和平——物质上的和平和精神上的和平——那么，请用你们的一切力量来捍卫我国政府的理想。”

　　【评分要求】满分4分，答出“不可变动”得1分，答出“总结上文”得1分，答出“深化主题”得1分，具体阐释主题，1分。

　　【分析】本题考查学生“把握文章结构，概括中心意思”的能力，能力层级为C级。

　　20.(5分)

　　【参考答案】①本文大量运用了排比的修辞手法。如“这种自由、这种平等、这种和平植根于美国的政体中”“我们将歌声献给爱和罗曼司、夜半的忧伤、落日时的帆影”等。

　　运用这些排比，加强了语势，强调了美利坚人民所拥有的自由、平等、和平的可贵，强化了人们的爱国感情。

　　②运用了反复的修辞手法。如，“在这片国土上，在我们美利坚”反复出现，增强了语势，对“国家”“国土”等概念起到了强调作用。

　　【评分要求】满分5分，答出“排比”“ 反复”各得1分，有举例得1分，作用的赏析2分。

　　【分析】本题考查学生“对文本的某种特色作深度的思考和判断”的能力，能力层级为D级。

　　21.(6分)

　　【参考答案】①社论的写作背景——1938年，慕尼黑事件震惊世界，第二次世界大战阴云密布，在世界为战争风云笼罩之际，这样写可以唤起美国人民的危机意识，唤起国人的爱国主义情感和从容应对的理智。

　　②新闻及新闻社论特点——从“新闻具有实效性、针对性”“新闻人的职业精神”“新闻社论应体现国家的主流意识，起到鼓舞人、激励人、感召人的作用”等方面思考。

　　【评分要求】满分6分，结合写作背景分析，得1—3分，结合新闻及社论特点分析，得1—3分。从其他角度思考，如果言之成理，也可酌情给分。

　　【分析】本题考查学生“探讨作者的写作背景和写作意图”的能力，能力层级为F级。

　　22.(6分)

　　【参考答案】低碳经济是以调整能源结构为重点，以经济社会发展与生态环境保护的双赢为目标的一种低能耗、低排放、低污染的新型经济发展方式。

　　低碳经济是通过调整能源结构，实现经济社会发展与生态环境保护双赢的一种低能耗、低排放、低污染的新型经济发展方式。

　　【试题分析】本题考查考生语言筛选概括和句式变换能力。能力层级E。

　　共四个要点。要点一：“是一种新型经济发展方式”。 要点二：“低能耗、低排放、低污染”。要点三：“重点是能源结构调整”。要点四：“目标是达到经济社会发展与生态环境保护的双赢”。

　　【评分要求】四个要点一个要点1分，语言表达2分。超过字数每超一个扣1分。如果所下定义不是单句，扣2分。

　　23.(6分)

　　【参考答案】首先是歌词传神地描绘出亚运会举办城市广州的风物人情，简捷地呈现给人们一幅广州印象画。词作者从多彩的广州城遴选出红棉、五羊这两个标志性的景物来定位广州，又抓住客气、秀气、大气来渲染岭南人情。其次是这首歌词音调和谐、节奏明快、回环复沓，读来朗朗上口，富有音韵美。有谁不喜欢这样的好歌作为会歌呢?

　　【评分要求】对歌词内容、形式的评价各1分，答案的语言2分，修辞每个1分，

　　附：文言文译文

　　当初，南阳郡人樊英，年少就有学问，品行优秀，闻名天下，隐居在壶山的南麓。州郡官府曾多次征聘他出来做官，他都不应命。朝廷公卿大臣推荐他为贤良、方正、有道，他都不去。安帝赐策书征召他，他还是不去。同年，皇帝又用策书和黑色的缯帛十分礼敬地征诏他，但他以病重为由坚决推辞。于是，诏书严厉责备州郡办事不力，州郡官员只好将樊英抬上车送他上路。樊英迫不得已，到了京城，又推说有病不肯起来。于是用轿子强行将他抬入殿上，而他仍然不肯屈从。皇帝就让他出去到太医那里养病，每月送给他羊和酒。随后，皇帝又特地为樊英造坛设席，让公车令在前面引路，尚书陪同，赏赐小桌和手杖，用待老师的礼节款待樊英，向他询问朝廷大政得失，任命他为五官中郎将。几个月后，樊英又称病重，皇上下诏任命他为光禄大夫，恩准他回老家养病，并让当地官府送谷米，每年依时节送牛和酒。樊英请求辞去职位，诏书晓告皇帝旨意，不予批准。

　　樊英起初接受征诏时，大家认为他一定不会改变志向屈从。南郡人王逸平时和樊英很要好，所以特地写信给他，引用了许多古人的事来比喻开导，劝他接受朝廷的征召。樊英最终听从王逸的建议而前往京城就聘。然而后来他在应对皇上的提问时，却没有新奇的计谋和深远的对策，谈到他的人因此感到失望。当初，河南人张楷和樊英一起应征，张楷对樊英说：“天下有两条道路，出仕与隐居。我以前认为您出仕能够辅佐当今天子，拯救天下百姓。然而您开始时以贵重无比的生命去激怒天子，等到您享受官爵俸禄后，又听不到您匡时救世的主张，这样做真是进退失据呀。”

　　臣司马光说：古代的正人君子，在国家政治清明时就出来做官，国家政治黑暗时就退隐为民。退隐并不是君子所愿意的。然而他们深知，没有人能真正了解自己，正道又不能得以推行，那么，与奸佞之流共事就将伤害到自身。所以深藏自己的才能，远远躲开他们。圣明的君主选用避世隐居的人和提拔出身卑微的人，原本是由于他们对国家有利，并非以此来迎合世俗的视听。因此，在道德上足够用来使君主尊敬，在智慧和才能上足够用来庇护百姓的人，就好比身穿粗布衣但怀揣美玉一样，深藏不售。那么，圣明的君主应该竭尽礼节来征聘他;降低自己的身份来拜访他;谦虚地来请教他;克制自己来听从他的意见。这样，才能使恩泽普施于四方，功业流传到千古。圣明的君主用的是隐士逸民的治国方略，而非隐士逸民本身，注重的是实际效果，而不是徒求虚名。

　　荀子说：“晚上用火光捕蝉，必须把火把燃亮，然后再摇动树枝就可以了。假如火光不亮，即使摇动树枝，也没有用处。现在，君王如能使德行英明，那么天下的人都会归于君王，正如蝉去投奔明亮的火光一样。”有些人主因贤才不应征而感到羞耻，于是用高位来引诱他，用严刑峻法来威胁他。如果他是一个真正的君子，那么高位一定不是他贪念的，严刑一定不是他畏惧的，君主最终还是得不到他。君主能得到的，全都是些图谋高位贪生怕死的人，这又怎么值得尊敬呢?
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