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高三第二次阶段性考试语文试题卷

　　一、语言文字运用(共24分，其中选择题每小题3分)[1、下列词语中，各对加点字的读音都不相同的一项是 ( )

　　A、附和/曲高和寡

　　癖好/蚍蜉撼树

　　称职/称心如意

　　落枕/失魂落魄

　　B、及笄/羁绊

　　勾心斗角/扮演角色

　　谕旨/向隅而泣

　　烘云托月/一哄而散

　　C、当家/螳臂当车

　　风靡/靡靡之音

　　宁愿/息事宁人

　　咀嚼/咬文嚼字

　　D、鲜艳/鲜为人知

　　阻塞/敷衍塞责

　　强化/强词夺理

　　炮制/炮烙之刑网]

　　2、下列句子中没有错别字的一项是 ( )

　　A、甬台温电汽化铁路经过的地方,有海景、有隧道、有滩涂、有良田，风景美不胜收。

　　它的开通中结了宁波奉化、宁海及台州地区无铁路的历史。

　　B、当代中国两位学术泰斗——任继愈、季羡林，他们终成大学者，靠的是踏踏实实的严谨治学态度、靠的是为学术而死的徇道精神。

　　C、十一月份面对突如奇来的雪灾，东北各省的电力、交通、公安系统的干部职工克尽职守，顽强拼搏，用自己的勇气毅力和奉献精神，诠释着“责任”这沉甸甸的字眼。

　　D、这百无聊赖的祥林嫂被人们弃在尘芥堆中，看的厌倦了的陈旧的玩物，现在总算被无常打扫得干干净净了。

　　3、下列各句中，加点词语能被括号中的词语替换且不改变句意的一项 ( )

　　A、尽管央行规定，“对非自住房、非普通住房的贷款条件，金融危机构适当予以提高”，

　　但是，在市场竞争比较激烈的情况下，这项规定得到执行的可能性微乎其微。(微

　　不足道)

　　B、倘若没有我的手下将士和你们大家的出力，我李自成纵然有天大的本领，也孤掌[难鸣。(一个巴掌拍不响)

　　C、常言道“大家一条心，黄土变成金”，只要我们大家心往一处想，劲往一处使，就一定能使我们的厂子扭亏为盈。(三人同心，其力断金)

　　D、虽然苹果公司没有真实透露向大陆市场推出新3G版Iphone的计划，但苹果公司对亚洲市场并没有忽视。如果有合适的运营商合作，Iphone进入大陆指日可待(倚马可待)

　　4、下列句子中，没有语病的一项是 ( )

　　A、带着一身一脚的泥，带着风尘仆仆的劳累，带着倦意的微笑回到宿舍，躺在那木板床上，我才感到我们每日的温饱来之不易。

　　B、“台州式硬气”是人们对宁海方孝孺、柔石为代表的台州人的秉性与气质的一种概括性评价，它出自鲁迅先生的《为了忘却的纪念》

　　C、读书是我们面对前人、面对智者、面对知识不断接近的过程，它带给我们的惊喜总是不经意的，我们有必要使这份不经意更长久，让读书变成陪伴我们终生的好习惯、好伙伴。

　　D、蚊子除了给皮肤带来短痛长痒外，嗡嗡的叫声还打扰夏日的安宁，更可怕的是蚊子会传染如疟疾、登革热、丝虫病、流行性乙型脑炎等的传播无不与它们有关，这群不速之客已成为夏日威胁健康的一大祸患。

　　5、将下列语句依次填入文中的横线，使上下文语意连贯。只填序号。(3分)( )

　　这便是黄洲赤壁。赭红色的陡峭石坡直逼着浩荡东去的大江， ， ，地方不大，但一俯一仰之间就有了气势， ， ，因此也就有了游观和冥思的价值。

　　①江面有小船可供荡桨仰望

　　②有了视觉空间的变异和倒错

　　③坡上有险道可以攀登俯瞰

　　④有了伟大与渺小的比照

　　6、将下面句子补充完整。(4分

　　花是会哭的。对于小小的花朵来说，每过一天，就意味着自己离凋零的日子又近了一些。于是，每天清晨，花儿们都会以泪洗面。

　　她们的泪水被早起的老人看见，泡成一壶壶香茗; ， ;

　　， 。原来，泪水也可以给人们带来幸福。

　　7、阅读下面这段文字，就你的感悟和联想各写一段文字。(5分)

　　绿萝很好养，折上几枝，放进盛水的玻璃瓶里就行了。摆在桌上，眼前一片绿意。可让人遗憾的是，它在水里慢慢生了根之后，几乎就不再生长，没精打采，枝蔫叶稀。是缺少阳光?放到窗前晒些日子，不见起色。是氧气不足?打开窗子常透透气，也没效果。后来，试着往水里投了一把石子，原来在水中飘来飘去的根须似乎一下有了依托，它们使劲往下扎，把石子紧紧缠住。没过多久，绿萝就绿油油的，枝繁叶茂了。

　　感悟：

　　联想：

　　二、现代文阅读(共32分，其中选择题每小题3分)

　　㈠阅读下面的文字，完成8——11题。(12分)

　　文学家不应放弃精神担当

　　贺绍俊

　　中国文人具有深厚的精神担当的品格，这种品格突出体现为一种忧国忧民、济世救国的政治情怀。从孔夫子的“大道天下”，到屈原的“众人皆醉我独醒”，到范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，这一切编织成一个绵延的思想传统。这一思想传统移植在中国现代意义上的知识分子身上，蝶化为“五四”启蒙精神。因此从精神谱系上说，中国现代意义上的知识分子与中国传统文人是一脉相承的。这就决定了中国现代文学强烈的现实品格和浓郁的政治情怀。中国现代文学正是以其浓郁的政治情怀，才成为思想启蒙的重要营垒，才密切融入中国现代化运动中，也才有效地承载中国知识分子的精神担当。

　　知识分子的政治情怀不会始终与政治现实尤其是政治权力协调一致，二者之间的矛盾对立往往导致文学屈从于政治现实、知识分子逐渐丧失独立品格。改革开放为知识分子独立意识的觉醒创造了条件，但当时不少知识分子把独立品格与政治情怀对立起来，甚至质疑忧国忧民传统的正确性，从而放弃了对于社会的精神担当。因为对社会职责的放弃，知识分子独立意识的觉醒反而导致了知识分子的自我放逐。这一点在文学中表现得尤为突出：上世纪80年代的文学一度引领着思想解放的潮流，但到了80年代末期，伴随着“向内转”，文学逐渐从政治、思想、社会批判等阵地大幅度地后撤。

　　所幸的是，淡薄政治情怀并没有成为文学的主潮，更多作家则是在尝试着以新的文学叙事来表达政治情怀，日常生活叙事逐渐兴起并蔚为大观，从根本上改变了宏大叙事的一统天下，但是日常生活叙事并没有取代宏大叙事，相反激发宏大叙事突破过去的僵化模式，构成了当代文学中宏大叙事和日常生活叙事交相辉映的状况。两种文学叙事表达了解放政治和生活政治两种不同的政治情怀。新时期以后的拨乱反正，也就是中国本土在20世纪末期重新启动现代化的“解放政治”。但发生在中国本土的现代化又是一种后发式的现代化，它使前现代、现代、后现代处在同一时空之中，具有鲜明的“时空压缩”的文化特征，因此生活政治在社会领域中占据着越来越多的空间，它们需要通过文学叙事获得认同。解放政治的情怀和生活政治的情怀在中国当下的现代化处境中是相互依存，相互补充，形成纠缠在一起的难舍难分的关系。这对于新世纪以来的文学叙事来说，便提供了更为广泛的选择，因而决定了文学叙事的多样性和变异性。

　　中国的改革开放向着纵深发展，在取得令世界瞩目的成绩的同时，现代性所带来的问题也凸显出来，如欲望扩张、精神匮乏、贫富悬殊、城乡差距、生态恶化等等，这些问题关乎民族的命运和未来，也关乎每一个人的个体精神的健康健全的成长发展。因此，一个真正有着精神担当的作家应该既有生活政治的政治情怀，又有解放政治的政治情怀。只有将二者结合起来，才能真正解决当今社会的问题。事实上，当代文学进入到新世纪以来，这两种叙事的融合已经成为一种趋势，它让作家们的精神担当越来越落到实处。

　　8、从原文看，下列关于“精神担当”的表述，不正确的一项是 ( )

　　A、忧国忧民、济世救国的政治情怀是中国文人精神担当的突出品格。

　　B、中国知识分子的精神担当有着悠久绵延的思想传统。

　　C、中国现代文学只有有效承载中国知识分子的精神担当，才能表现其浓郁的政治情怀。

　　D、“五四”启蒙精神体现了中国现代知识分子深厚的精神担当的品格。

　　9、下列对原文内容的理解，正确的一项是 ( )

　　A、政治情怀与政治现实之间的矛盾，必然导致知识分子丧失独立品格。

　　B、因为改革开放为知识分子独立意识的觉醒创造了条件，所以不少知识分子品格独立，放弃了对社会的精神担当。

　　C、上个世纪80年代末，文学从政治、思想、社会批判等阵地大幅度后撤，意味着部分作家对社会职责的放弃，是一种不可取的做法。

　　D、上世纪80年代，淡薄政治情怀并没有成为文学的主流，文学始终引领着思想解放的潮流。

　　10、下列对原文内容的理解和分析，不正确的一项是 ( )

　　A、文学家放弃精神担当，就意味着他们政治情怀的淡薄，对社会职责的放弃。

　　B、鲁迅先生写小说声援“在寂寞里奔驰的猛士，使他不惮于前驱”，体现了鲁迅先生具有浓郁的政治情怀。

　　C、新世纪文学叙事具有多样性与变异性，从而决定了解放政治情怀和生活政治情怀的相互依存、相互补充的关系。

　　D、随着改革开放的深入发展，真正有着精神担当的作家应该关注现代性带来的欲望扩张、精神匮乏等问题。

　　11、知识分子的政治情怀不会始终与政治现实尤其是政治权力协调一致，结合文本，纵观历史，谈谈中国知识分子面对不同的政治现实是如何表现的?(3分)

　　答：

　　㈡阅读下面的文字，完成12——16题。(20分)

　　观 舞

　　英国 高尔斯华绥

　　某日下午我被友人邀至一家剧院观舞。幕启后，台上除周围高垂的灰色幕布外，空荡不见一物。不久，从幕布厚重的褶折处，孩子们一个个或一双双联翩而入，最后台上总共出现了十多个人。全都是女孩子，其中最大的看来也不超过十三四岁，最小的一两个则有七八岁。她们穿得都很单薄，腿脚胳臂完全袒露。她们的头发也散而未束，面孔端庄之中却又堆着笑容，竟是那么和蔼而可亲，看后恍有被携去苹果仙园之感，仿佛己身已不复存在，惟有精魂浮游于那缥缈的晴空。这些孩子当中，有的白皙而丰满，有的棕褐而窈窕;但却个个欢欣愉快，天真烂漫，没有丝毫矫揉造作之感，尽管她们显然全都受过高超而认真的训练。每个跳步，每个转动，仿佛都是出自于对生命的喜悦而就在此时此地即兴编成的——舞蹈对于她们真是毫不费难，不论是演出还是排练。这里见不到蹑足欠步、装模作样的姿态，见不到徒耗体力、漫无目标的动作;眼前唯有节奏、音乐、光明，舒畅和(特别是)欢乐。笑与爱曾经帮助形成她们的舞姿;笑与爱此刻又正从她们的一张张笑脸中，从她们肢体的雪白而又灵动的旋转中息息透出，光彩照人。

　　尽管她们无一不觉可爱，其中却有两人尤其引我注目。其一为她们中间个子最高，肤褐腰细的那个女孩。她的每种表情每个动作都可见出一种庄重然而火辣的热情。

　　舞蹈节目中有一出由她扮演一个美童的追求者，这个美童的每个动作，顺便说一句，也都异常妩媚，而这场追逐——宛如点水蜻蜒之戏舞于睡莲之旁，或如暮春夜晚之向明月吐诉衷曲——表达了一缕摄人心魂的细细幽情。这个肤色棕褐的女猎手，情如火燎，实在是世间一切渴求的最奇妙不过的象征，深深的感动着人们的心。当我们从她身上看到她在追求她情人时所流露的一腔迷惘激情，那种将得又止的曲折神态，我们仿佛隐然窥见了那追逐奔流于整个世界并永远如斯的伟大神秘力量——如悲剧之从不衰歇，虽永劫而长葆芳馨。

　　另一个使我最迷恋不已的是身材上倒数第二、发作浅棕、头著白花半月冠的俊美女神，短裙之上，绛英瓣瓣，长衫动处，飘飘欲仙。她的妙舞已远远脱出儿童的境界。她那娇小的秀颅与腰肢之间，处处都燃烧着律动的圣洁火焰，在她的一小段;“独舞”中，她简直成了节奏的化身。快睹之下，恍若一团喜气骤从天降，并且顿时凝聚在那里;而满台喜悦之声则洋洋乎盈耳。这时从台下响起了一片称赞之声，继而欢声雷动。

　　我看了看友人，他正在用指尖悄悄地从眼边拭泪。至于我自己，则氍毹之上几乎一片溟蒙，世界万物都顿觉可爱;仿佛经此飞仙用圣火一点，一切都已变得金光灿灿。

　　或许唯有上帝知道她从哪里得来的这股力量，能够把喜悦带给我们这些枯竭的心田;唯有上帝知道她能把这力量保持多久!但是这个翩跹的小爱神的身上却蕴藏着那种为浓艳色凋、幽美乐曲、天风丽日以及某些伟大艺术珍品等等所同具的力量——足以把心灵从它的一切窒碍之中解脱出来，使之泛满喜悦。

　　(选自《外国名家散文经典》)

　　(注：氍毹qú shū，借指舞台)

　　12、“她们的头发也散而未束，面孔端庄之中却又堆着笑容，竟是那么和蔼而可亲，看后

　　恍有被携去苹果仙园之感，仿佛己身已不复存在，惟有精魂浮游于那缥缈的晴空”联系上下文，谈谈这句话在文中的意义和作用。(4分)

　　答：

　　13、第一段作者是从哪几方面着笔来表现舞蹈的形式之美的?请加以概括。(3分)

　　答：

　　14、如何理解画线句子“如悲剧之从不衰歇，虽永劫而长葆芳馨”在此处的含意。(3分)

　　答：

　　15、在场感人至深的舞蹈的表演者只是一些孩子，舞台除幕布外空荡不见一物，为什么

　　会能产生如此巨大的感染力，结合全文，谈谈你的看法。(4分)

　　答：

　　16、本文作者为了表现这场舞蹈感人至深的艺术效果，调动了多种艺术手法，除了正面描写之外，还多处运用了侧面烘托的手法，请找出3例，就其表达效果予以探究。(6分)

　　答：

　　[

　　三、古代诗文阅读(共34分，其中选择题每小题3分) ㈠阅读下面的文言文，完成17—21题。(18分)

　　孙 征 君 传①

　　清·方苞

　　孙奇逢，字启泰，号钟元，北直容城人也。少倜傥，好奇节，而内行笃修;负经世之略，常欲赫然著功烈，而不可强以仕。年十七，举万历二十八年顺天乡试。

　　先是，高攀龙、顾宪成讲学东林，海内士大夫立名义者多附焉。及天启初，逆奄魏忠贤得政，叨秽者争出其门，而目东林诸君子为党。由是杨涟、左光斗、魏大中、周顺昌、缪昌期次第死厂狱，祸及亲党。而奇逢独与定兴鹿正、张果中倾身为之，诸公卒赖以归骨，世所传“范阳三烈士”也。

　　方是时，孙承宗以大学士兼兵部尚书经略蓟、辽，奇逢之友归安茅元仪及鹿正之子善继皆在幕府。奇逢密上书承宗，承宗以军事疏请入见。忠贤大惧，绕御床而泣，以严旨遏承宗于中途。而世以此益高奇逢之义。台垣及巡抚交荐屡征，不起，承宗欲疏请以职方起赞军事，使元仪先之，奇逢亦不应也。其后畿内盗贼数骇，容城危困，乃携家入易州五公山，门生亲故从而相保者数百家，奇逢为教条部署守御，而弦歌②不辍。

　　入国朝，以国子祭酒征，有司敦趣，卒固辞。移居新安，既而渡河，止苏门百泉。水部郎马光裕奉以夏峰田庐，逆率子弟躬耕，四方来学，愿留者，亦授田使耕，所居遂成聚。

　　奇逢始与鹿善继讲学，以象山、阳明为宗，及晚年，乃更和通朱子之说。其治身务自刻砥，执亲之丧，率兄弟庐墓侧凡六年。人无贤愚，苟问学，必开以性之所近，使自力于庸行。其与人无町畦③，虽武夫悍卒工商隶圉野夫牧竖，必以诚意接之，用此名在天下，而人无忌嫉者。

　　鼎革后，诸公必欲强起奇逢，平凉胡廷佐曰：“人各有志，彼自乐处隐就闲，何故必令与吾侪一辙乎?”居夏峰二十有五年，卒，年九十有二。

　　【注】①征君：称朝廷征聘不出的隐士为“征君”，又称“征士”。②弦歌：指读书教化之事。③町畦(tīngqí)：田界。比喻界限、规矩、约束，引申为威仪。“无町畦”意为不摆架子。

　　17、对下列各中加点词的解释，不正确的一项是 ( ) A、而目东林诸君子为党 目：看待。 B、而世以此益高奇逢之义 益：好处。

　　C、其治身务自刻砥 务：一定。 D、必开以性之所近 开：启发。 而不可强以仕 木欣欣以向荣

　　A、

　　海内士大夫立名义者多附焉 先破秦入咸阳者王之

　　B、

　　绕御床而泣 劳苦而功高如此

　　C、

　　必以诚意接之 不如因而厚遇之

　　D、

　　18、下列各组句子中，加点词的意义和用法不相同的一项是 ( )

　　19、下列各句括号中是补出的文字，补出后不符合愿意的一项是 ( ) A、(孙奇逢)负经世之略，常欲赫然著功烈 B、诸公卒赖(孙奇逢等)以归骨ks5u

　　C、(子弟)亦授田使耕

　　D、使(之)自力于庸行 20、下列对原文有关内容的分析概括，不正确的一项是 ( ) A、孙奇逢少年时风流倜傥，虽然有治世的经略，又有建功立业的抱负，但是他又不愿意勉强出来做官，而且后来也是坚持不做官。 B、在魏忠贤把持朝政、滥杀忠良时，孙奇逢能够不畏强权，尽全力营救杨涟、左光斗等义士，最终使他们得以还乡。

　　C、孙承宗想请孙奇逢做辅佐军事的官员，而孙奇逢未答应;后来盗贼骚扰京城一带，孙奇逢就带着家人和门生亲故进入易州，并部署防守。 D、文章颂扬了孙奇逢坚持陆、王、朱子之学，坚守孝义，而且无论什么资质的人向他求教，他都会启发开导，使他们做好日常的事务。 21、把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。(6分) ⑴门生亲故从而相保者数百家，奇逢为教条部署守御，而弦歌不辍。(3分) 译文：

　　⑵奇逢始与鹿善继讲学，以象山、阳明为宗，及晚年，乃更和通朱子之说。(3分) 译文：

　　㈡阅读下面一道宋词，回答22—23题。(6分

　　蝶恋花

　　苏轼[

　　花褪残红青杏小。

　　燕子飞时，绿水人家绕。

　　枝上柳绵吹又少，天涯何处无芳草。

　　墙里秋千墙外道。

　　墙外行人，墙里佳人笑。

　　笑渐不闻声渐悄，多情却被无情恼。 22、“绿水人家绕”中的“绕”字，有的版本写作“晓”。你认为哪个字更恰当?为什么?请简要赏析。(3分)

　　23、俞陛云在《宋词选释》中对这首词的上阕作过这样的整体评价：“絮飞花落，每易伤春，此独作旷达语。”你同意他的看法吗?为什么?请结合词的内容简要赏析。(3分)

　　㈢阅读《论语》中的文字，回答以下问题。(4分) 子谓颜渊曰：“用之则行，舍之则藏，惟我与尔有是夫!”

　　子路曰：“子行三军，则谁与?”ks5u

　　子曰：“暴虎冯河，死而无悔者，吾不与也;必也临事而惧，好谋而成者也。”

　　颜渊喟然叹曰：“仰之弥高，钻之弥坚。瞻之在前，忽焉在后。夫子循循然善诱人，博我以文，约我以礼，欲罢不能。既竭吾才，如有所立，卓尔。虽欲从之，末由也已。”

　　24、①由这两段文字可以看出，孔子眼中的颜渊和子路分别有怎样的特点。(1分) 答：

　　②孔子通过平时的言行赢得了学生的喜爱和崇敬。结合上面两段文字谈谈其中的理由。(3分)

　　答：

　　㈣：古诗文默写(6分) 25、补写出下列名句名篇中的空缺部分(只选3小题) ①子曰：“女奚不曰，其为人也， 不知老之将至云尔。

　　②子曰：志士仁人， ③子曰：“不愤不启， 。 ，则不复也。

　　④昨夜西风凋碧树。 。 ⑤为政以德， 。

　　四、作文(60分) 26、阅读下面材料，按要求作文：(60分) 有一个人在河边钓鱼，他钓了非常多的鱼，但每钓上一条就拿尺量一量，只要比尺大的鱼，他都丢回河里。其他的钓客不解地问：“别人都希望钓大鱼，为什么你却将大鱼丢回河里呢?”这人轻松地回答：“因为我家的锅子只有尺这么大，太大的鱼装不下。”

　　要求：全面理解材料，但可以从一个侧面、一个角度构思作文。自主确定立意，确定 文体(诗歌除外)，确定标题，不要脱离材料的含意作文，不要套作，不得抄袭。不少于 800字。

　　莲山课件 原文地址：http://www.5ykj.com/shti/gansan/47697.htm
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