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    古诗词鉴赏题作为中考常规题型之一，在各地试卷中所占比例都不容忽视 。中考古诗词阅读鉴赏，所选用的诗词，大多是课内学过的，侧重于七言绝句中的送别诗(含哲理句的居多)、咏物咏史诗。考查的重点是诗词的内容和语言。从所设置的分值看：纯选择题一般是2分；选择、简析兼用的，一般是3-5分；偶尔要求就某一诗句作一点分析，谈谈自己的理解，一般是2-3分。它不像高考古诗词鉴赏那样有固定的模式，中考古诗词鉴赏题，一般比较浅显，只要熟知课内古诗词的相关知识，大都能自主作答。现就此类试题作一具体分析。
  一．古诗词鉴赏题的解题方法

  (1)客观题解题方法

  客观题即选择题，它包括判断、赏析型等子题型。判断选择时应从以下几个方面着手：

  ①看是否曲解原意、张冠李戴。命题人有时故意扩大原意，往往把部分说成整体，把特殊说成一般，把动态(景)说成静态(景)。反之亦然。

  ②看是否随意引申、任意拔高或贬低。命题人拄往利用学生的思维定势，把浅显易明的道理表述得深奥莫测，或故意添加一些本不属于诗歌的内容或故意漏掉一些相关内容，或故意拔高诗歌内涵。

  ③看是否以假乱真，鱼目混珠。命题人往往把正误表述内容揉合在一起，并用表示否定或肯定判断的词作结，如”不”“是”“都”。

  ④看是否无中生有，横生枝节。备选项的表述结论，在诗中找不到佐证材料，找不到根据。

  ⑤以偏概全，故意反说，将某句诗的特点故意说成是全诗的特点，将委婉含蓄说成直抒胸臆，把视觉说成听觉……。

  (2)主观题解题方法

  主观题包括填空、简答、品述等子题型，在概括填空、简答、品味分析表述时，应从以下几个方面着手。

①从关键词语上入手，如抓住诗句中的动词、色彩词的含义和作用，去品味赏析作答。

    ②从关键诗句（主旨句、情感句）上着手，分析概括，推断作答的切入点。

    ③从修辞手法（比喻、拟人、夸张）和表达方式（白描、议论）着手，分析其含义，探究其作用。

    ④从作品、作家的相关背景资料入手 ，准确把握作品的旨趣、作者的情感倾向、诗句的原意。

    ⑤从诗歌所写的具体内容入手，把握各类诗歌的思想内容(如道别诗、怀古诗、爱国诗、哲理诗、咏物诗等，应依据各自的类属，提取概括备自所表达的思想情感)。

    ⑥从作家的风格（豪放、婉约、沉郁顿挫）和语言特征（简洁、含蓄、凝练）去领悟诗句的含义和表达的情感。

    (3)诗歌赏析题整体解题方法：

    ①体味诗歌的遣词，应从诗歌语言的准确性、生动性、形象性三方面来考虑用词的精妙之处。

    ②体味诗歌的意象（意境）所谓“意”，就是作者的主观情思；所谓“象”、“境”，就是诗中的自然景物、生活画面，即意中有景，景中有意。仔细体味诗中的意象，借助想像和联想把握诗歌所抒写的情怀。

    ③体味诗歌所表现的情感旨趣、情物之美、含蓄之妙。

    ④体味试题的要求，把握解答的切入点，把握试题的侧重点。

另外，要借助注释、提示、作家的生平经历、自身的知识储备和业已形成的能力，仔细诵读，品味所给的诗词，找出答题的角度，在反复比较、辨析的基础上，推断所求的答案。
二.中考古诗词鉴赏题的主要题型

1.选择题

①赏析型选择题：主要考查对诗词曲的词、句的含义，作品的意境，作者的情感和态度的分析与评论、鉴赏。

    ②判断型选择题：主要考查对明晰信息的理解或对隐含信息的发展、阐述、概括结论的正误及恰当与否。

    ③识记型选择题：主要考查诗文名句的积累情况。

    例如   对下面诗句的理解分析，错误的一项是(    )

    A“两岸青山相对出，孤帆一片日边来”中，一个“出”字，逼真地写出了天门山夹江对峙，而且由两岸伸向江心的态势，给人以动态美。

    B．“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家”既是眼前实景，又是诗人想像。虚实结合，引动游子思乡之情。

    C．“明月别枝惊鹊，清风半夜鸣蝉”以动写静，渲染出夜晚宁静平和的气氛。

D.“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河人梦来”把现实与梦境自然地联系起来，抒发了诗人强烈的爱国之情。                  

(重庆中考题)

    [解析]这是一道评价型选择题。要求考生依托题干，从备选项中选出对相关诗句理解有误的一项。何谓“有误”，就是对相关诗句中的词义、句意、写法的分析、理解，脱离诗句的本意。故意拔高，或强加一些与诗句内容毫不相关的套话，歪曲诗句本身所包蕴的含义的，均可视为“有误”。A项中着重品析动词“出”，理解分析紧扣诗句的内涵和外延，且语言简明得体。B项是从写法、思想意义的角度，对诗句作了分析，但在分析时歪曲了诗句的本意，这两句诗是眼前实景，但不是诗人的想像，并无虚实结合，故此项在写法上的分析是不妥的；C项中也是从写法的角度，结合诗句本身作了准确恰当分析；D项中的前句是写“现实”，后句是写“梦境”，二者相连的作用分析理解正确，至此，经过逐项分析排查，即可确定B项为本题答案。

评价型选择题，在诗词赏析中使用频率较高，是检查学生赏析古诗文能力的重要手段。我们在实际操作中，必须把握一个原则：正多误少。即备选项中四个分析项，三项的分析是正确的，只有一项有误，如何找出这一项，就要借助自身储备的相关信息。结合诗句的内在含义、写法。从分析个别词句入手找出与诗句内容不符的点，然后再去排查其他项，看看有无说法不当的语言，最后比较作结。找出第一感觉有误的项作本题答案，一般得分的几率要高一点。当然借助原有的分析和自身对诗句的理解，判断选择才更准确。
    2.填空题：

     ①识记型填空题：主要用于默写诗文名句的上、下句，作家朝代、字号，作品体裁及出处。

     ②筛选型填空题：主要用于能直接从诗词中找得到的、又不需要归纳概括的、包含某种信息的词、句子。

     ③理解型填空题：主要用于概括诗文要点等，即须经分析推导归纳作答。

例如   读《游山西村》，做(1)～(4)题。

    莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。

    山重水复疑无路，柳暗花明又一村。

    箫鼓追随春社近，衣冠简朴古风存。

    从今若许闲乘月，拄杖无时夜叩门。  

    (1)这首诗的作者是    时代著名爱国诗人      。字务观；自号    。这首诗表达了诗人对       的陶醉，对          的喜爱之情。

    (2)从表达方式看，这是一首        诗，从格律看，这是一首      诗。从音律上看，此诗押的是         韵，韵脚是               等字。

    (3)诗中有两句蕴含着“人在遇到困境时会生出许多希望”的哲理，这两句诗是“口口口口口口口，口口口口口口口。”

    (4)全诗紧扣一个“      ”字，按时间推移展开叙述，层次清晰，语言生动，请用简洁的语言概括各联的大意。

    首联写               。颔联写                  。

颈联写               。尾联写                  。

[解析]   这是一道古诗阅读题，命题人以填空题型来考查学生阅读古诗的能力。
第(1)小题侧重于文学常识和全诗的主要意思的概括。前三个横线上依次应填上“南宋、陆游、放翁”；后两个横线上所填的内容，应在具体理解全诗大意的基础上，用简明的语言加以概括，尽管字数没有限制，但应力求准确。简洁，不宜过长，诸如填上“农村淳朴民风，秀丽、清新的山村景色”等相近的词眼。第(2)小题侧重古诗常识的考查，只要注意“表达方式”和“格律”等关键词眼，就能填写出：“抒情  七律  un  浑、豚、村、存、门”的答案。第(3)小题侧重于理解。只要理解了提示语的童思，就知道此空应填的诗句是“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”。第(4)小题是要求概括各联大意，应在仔细品析各句句意的基础上，运用提纲挈领、抓主干去枝叶的方法，概括作答：首联写丰收的年景和农民的热情好客；颔联写山村曲折多变的景色，颈联写社日前热闹情景，尾联写主观心境，抒发感慨。本题第一个横线上应填的内容加了引号，要从诗题、诗句中找出这个字，它就是”游”字。

    用填空题来考查古诗词阅读，是中考命题的必然趋势。无论何种形式的填空题，在填答时，要反复诵读所提供的诗歌，在理解诗歌大意的基础上，借助各试题所提出的条件和要求渐次作答。

3.简答题：

①筛选形简答题：就是从诗词中截取不多不少的词、句作答。

②概括型简答题：就是概括诗词的要点或层意。

③解说型简答题：就是结合语境，诠释词意，品析句意。

例如  读《西江月》，做(1)—(5)题。

    明月／别枝/惊鹊，

    清风／半夜／鸣蝉。

    稻花香里／说丰年，

    听取蛙声／一片。

    七八个星/天外，

    两三点雨／山前。

    旧时茅店／社林边，

    路转／溪头／忽见。

    (1)这是        写的一首词，原来有个题目          。

    (2)这首词分上下两阙写，请分别用一个字来概括一下各阙所写的主要内容；A.上阙写         。 B.下阙写          。

(3)这首词挑选的景物有“口口”、“口口”、“口口”、口口”、“口口”、“口口”和动物有“口口”、“口口”、“口口”等来描绘农村风光，既写景写物写人．又写词人所看到的、听到的、嗅到的、触觉到的、感觉到的一切，给人以美的享受。  

(4)请用简洁的语言概括这首词勾画的是一幅什么样的图景？

(5)词中有一个通假字，找出来并说说它的读音和意思。

[解析]  第（1）（3）小题是筛选型简答题，同筛选型填空题几乎一样，对这首词的题目印象不深，一是疏忽，二是关注的程度不够，只要留心课下注解，就知道题目是“夜行黄沙道中”。第（3）小题要依据筛选型简答题的特点，依据提示、标点、横线，从词中找出相关内容填在横线上。一般在试题中的横线上加引号，大多是要选用诗文中的词语作答；另要注意题干中的“景物”和“动物”的差异，其答案依次是：明月、清风、稻花、星雨、茅店、溪桥、惊鹊、鸣蝉、青蛙。第（2）（4）小题是概括型简答题，应依据试题提示，在准确理解词的内容的基础上，选用“晴”和“雨”，“山村盛夏月夜图”作答。答案依次为“见”，通“现”，显现、出现的意思。

简答题的多样性远不止此，有的兼容其他题型的特点，在作答前要依据题型的不同特点作出合乎要求的答案。试题的多样性，决定了我们在理解上的独创性，表述上的准确性。正确的思路、明晰的表述才是简答的关键。

4.品述题(实际上是简答题的变式题)其区别就在于“答案”无“标准”，重在言之成理且应有见地。

例如   读苏轼的《浣溪沙》，完成(1)—(3)题。

    山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥，潇潇暮雨子规啼。

    谁道人生无再少，门前流水尚能西，休将白发唱黄鸡。

    (1)词的上阕描写了“兰芽浸溪”、“沙路无泥”、“暮雨子规啼”三幅画面。请你展开想像，用简洁的语言描述一下其中的一幅图画。

    (2)词的下阕由写景转入抒怀，请结合全词内容，试从句意、哲理、作者情感等方面的一点，谈谈你的理解。

    (3)从所积累的古诗词的名句中(课内外不限)，找出与“谁道人生无再少，门前流水尚能西”—句句意相反的句子来。写在下面。

    [解析]  这道题以主观题的形式考查古诗词的赏析，难度有些大。第(1)题要求展开想像用简洁的语言描述一幅画面，要注意描述与翻译的区别，描述更自由，发挥空间大，但要求形象、生动，富有文采。示例：“兰芽浸溪”，三月间，山下的兰芽刚冒出短短的嫩芽儿，芽儿浸在兰溪里，显得生机盎然，充满活力。第(2)题要求谈谈句意、哲理、作者情感等方面中的一点。如句意，就是下阕的翻译，与第(1)题不同，解答略；如哲理，即人可以青春常在，不必为光阴流逝、人生衰老而叹息；如作者的情感，则要考虑词的写作背景；作者当时正是政治上失意处于逆境之中，本词表达了作者积极乐观的人生态度、豁达的胸襟。第(3)题考查积累和拓展的能力。示例；夕阳无限好，只是近黄昏(其他诗词中的句子，只要符合题意即可)。   
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