第一单元基础知识

第一课  《在山的那边》

一、给下列加点字注音：

痴想（     ）    攀谈（     ）    瞬间（     ）    隐秘（     ）  

凝成（     ）    诱惑（     ）    喧腾（     ）

二、多音字注音组词：

秘(      )              奔(      )              数(      )      

  (      )                (      )                (      )      

三、形近字注音组词：

幻(      )               腾(      )              秘(      )      
幼(      )               滕(      )              密(      )      

藤(      )              蜜(      )      

四、词语解释：

痴想——                         隐秘——

诱惑——                         喧腾——

一瞬间——

五、分析句子：

1、中心句：“在不停地翻过无数座山后，在一次次地战胜失望之后，你终会攀上这样一座山顶，而在这座山的那边，就是海呀！”

这句话告诉人们，奔向理想的征途是漫长的、艰苦的，只要有坚定的信念、顽强的意志，百折不挠地坚持奋斗，理想的境界终会实现。告诫人们，不要企望一蹴而就，不要因为一次奋斗不能达到目的就灰心丧气。这句人生格言式的句子，揭示了这首诗的主题。                                                                                                                                                                                

2、过渡句：“小时候，我常伏在窗口痴想”------“有一天我终于爬上了那个山顶”------“今天啊，我竟没有想到”------“在不停地翻过无数座山后，在一次次地战胜失望之后”

这些表明时间顺序的时序语，像一条线贯穿全诗，概括了诗人追求理想的漫长历程，使得整首诗的思路清晰。

3、重点句：

（1）小时候，我常伏在窗口痴想：

“痴想”原意指发呆地想，这里的意思是：总是神往于大山外面的世界，达到了痴迷的程度。说明“我”从小就不愿困居于狭小的天地，想追求新的生活空间。

（2）给我的幻想打了一个零分：

“我”原以为山的那边就是大海，现在明白这是幻想，所谓“零分”就是幻想全然落空。这是诗人对实现理想的长期性和艰巨性认识不足的结果。

（3）于是，怀着一种隐秘的想望：

小时候想望山的那边的海，爬山是为了看见大海，这个想望并没有告诉别人，因而是“隐秘”的。

（4）在一瞬间照亮你的眼睛：

“照亮”是因为看到了一个“全新的世界”，而“全新的世界”是光辉灿烂的。由此可见使人在看到全新世界后那种兴奋、惊喜的心情。

六、写作方法及技巧：

象征手法：在文艺创作中，通过特定的容易引起联想的具体形象，表现与它相似或相近特点的概念、思想和感情的艺术手法，叫象征手法。如作者在诗中赋予“山”和“海”以深刻的象征意义。

七、主题剖析：这是一首源于作者童年经历、书写人生感悟的现代诗。诗中构思了“山”与“海”两个对立形象，“山”是阻碍梦想实现的重重艰难险阻，“海”是永远呼唤着人们出发的理想和信念。诗中抒写了童年的想望和困惑，成年的感悟和信念，启示读者要想实现自己的远大理想，必须百折不挠，坚持奋斗，要一次次地战胜失望，不停地翻过无数座山，不要企图一蹴而就，不要因为多次分都不能达到目的就灰心丧气。
第二课《走一步，再走一步》

1、 给加点字注音：

训诫（     ）    耸立（     ）    迂回（     ）    啜泣（     ）

纳罕（     ）    凸起（     ）    蓬乱（     ）    崩土（     ）

安慰（     ）    屡次（     ）    眩晕（     ）    嶙峋（     ）（     ）

2、 多音字注音组词：

应（     ）        颤（     ）         曾（     ）         折（     ）       

  （     ）          （     ）           （     ）           （     ）       

                                                             （     ）       

3、 形近字注音组词：

缘（     ）             啜（     ）             暮（     ）       

椽（     ）             缀（     ）             幕（     ）       

喙（     ）             辍（     ）             墓（     ）       

陡（     ）             臂（     ）             拆（     ）       

徒（     ）             壁（     ）             析（     ）       

徙（     ）             璧（     ）             柝（     ）       

4、 解释词语：

训诫——                           耸立——

凝视——                           迂回——

啜泣——                           纳罕——

嶙峋——                           小心翼翼——

5、 分析句子：

1、 我提醒自己，不要想着远在下面的岩石，而要着眼于那最初的一小步，走了这一步再走下一步，直到抵达我所要到的地方。这时，我便可以惊奇而自豪地回头看看，自己所走过的路程是多么漫长。

这是本文的中心句。作者在经历了一次脱险过程后而感悟出的人生哲理：在人生道路上，不管面对怎样的艰难险阻，只要把大困难分解为小困难，一个个地认真解决小困难，终将会战胜大的困难，赢得最后的胜利。这一感悟成了一笔宝贵的精神财富，是自己终身受益。这样的议论，揭示了文章的中心，使文章主题深刻，立意高远，给读者以鲜明的启迪和教益。

2、 那时费城七月里一个闷热的日子，虽然时隔五十七年，可那种闷热我至今还能感觉得到。

这句话点明了故事发生的地点、时间以及故事的起因。写天气闷热，就写了动因，他们是想爬到悬崖上去凉爽凉爽。下文只字未提闷热，看来是个缺点，最好是前后照应。

3、“听我说吧，”我父亲说，“不要想着距离有多远。你只要想着你是在走一小步。你能办得到的。眼睛看着我手电筒的光照着的地方，你能看见石架下面那块岩石吗？”

父亲的话语亲切而富含哲理，如同寒夜里的一把火，温暖了我冰冷的心，照亮了我前进的路，鼓起了我的勇气和信心，把我从绝望中拉出。这句话语文章结尾出的人生哲理的感悟一脉相承，正确理解这句话是理解结尾处人生感悟的基础。

6、 写作方法及技巧：

1、伏笔与照应：简单地说，就是写作时要瞻前顾后，使前面提到的内容在后面有着落，后面所写到的内容在前面有交待和伏笔。如文章的结尾写到“而要着眼于那最初的一小步，走了这一步再走下一步，直到抵达我所要到的地方。”这一句与文章的题目“走一步再走一步”相照应，使主题突出，主旨鲜明。

2、心理描写：心理描写就是利用直接而又细腻的笔法，对所写人物在特定环境中的感受、体验、意志、思想、感情等内心活动进行描写。心理描写的具体方法有直接进行刻画交待和说明；运用独白即自言自语进行心理描写；采用梦境、幻觉的方式进行心理描写。

七、主题剖析：本文通过叙述小时候一次脱险的经历，感悟出了一条人生哲理：在人生道路上，不管遇到怎样的艰难险阻，只要把大困难分解成小困难，一个一个地认真解决小困难，终将战胜大困难，赢得最后的胜利。

第三课  《生命  生命》

1、 给加点字注音：

骚扰（     ）    小憩（     ）    茁壮（     ）    糟蹋（     ）

庸碌（     ）    辜负（     ）    暂时（     ）    擎天撼地（     ）（     ） 

2、 多音字注音组词：

壳（     ）                         碌（     ）       

  （     ）                           （     ）       

三、形近字注音组词：

骚（     ）            茁（     ）            堑（     ）       

搔（     ）            拙（     ）            暂（     ）       

瘙（     ）            绌（     ）            崭（     ）       

翅（     ）            竟（     ）            拢（     ）       

翘（     ）            竞（     ）            扰（     ）       

4、 解释词语：

骚扰——                                   茁壮——

庸碌——                                   糟蹋——

昂然挺立——                               肃然起敬——

擎天撼地——

5、 句子分析：

1、 一切全在我一念之间，我必须对自己负责。

这是本文的中心句。这是作者在静听自己的心跳之后，切实地感受到生命的存在，有了强烈的生命意识，便去严肃地思考人生。经过思考认识到，人必须对自己负责，好好地使用生命，让人生更有意义。

2、 这样一只小小的飞蛾，只要我的手指稍一用力，它就不能再动了，可是那双翅膀在我手中挣扎，那种生之欲望令我震惊，使我忍不住放了它！

这句话写出了小飞蛾的弱小无助和强烈的求生欲望，这是对生命本能的珍视。小小的昆虫都如此，人就更不必说了。

3、 它仅活了几天，但是，那足以擎天撼地的生命力，令我肃然起敬！

这句话写出了小瓜苗虽然生命短暂，但它却有着顽强的生命力，为了生存，哪怕是短短的几天的生存，它也要用尽自己所有的力量，展现出自己生命的价值。

4、 许多年前，有一次，我借来医生的听诊器，静听自己的心跳，那一声声沉稳而有规律的跳动，给我极大的震撼，这就是我的生命，单单属于我的。

这个静听心跳的故事，是自己意识到生命的存在，切实而又贴近，自然地引起对生命的深层次的思考。

5、 虽然肉体的生命短暂，生老病死也往往令人无法捉摸，但是，让有限的生命发挥出无限的价值，使我们活得更为光彩有力，却在于我们自己掌握。

这是作者对怎样对待短暂生命，怎样对待生老病死的思考。有的人为人生如梦而消极悲观，有的人为人生短暂而及时行乐，对生命负责的态度应该是：“让有限的生命发挥出无限的价值，使我们获得更为光彩有力。”

6、 不论未来的命运如何，遇福遇祸，或喜或忧，我都愿意为它奋斗，勇敢地活下去。

这句话是作者人生的写照，她一生同病魔作斗争，使自己的生命焕发出光彩，她切身地体验到珍视生命就要敢于与困难作斗争，在不断斗争中实现自己的人生价值。

六、写作方法与技巧：

1、寓理于事：作者将对人生的三个方面的思考寓于三个生命现象中，能把作者对生命的深层次的认识深入浅出地摆在读者面前，使人从中受益。

2、形象性的描写和理性思考相结合：例如描写小飞蛾时作者用了“鼓动”“挣扎”等词语突出了小飞蛾顽强的求生欲望。

七、主题剖析：作者从生活中的三个事例引发出对生命的深刻思考，表达自己强烈的生命意识和积极的人生态度，并祈愿每个人都珍视生命，坚强勇敢，让有限的生命发挥出无限的价值，让人生更有意义。

第四课  《紫藤萝瀑布》

1、 注音：

嚷（     ）  穗（     ）  伫立（     ）（     ）  笼罩（     ）（     ）

舱（     ）  绽（     ）  伶仃（     ）（     ）  琼浆（     ）（     ）

凑（     ）  溅（     ）  盘虬（     ）（     ）  酝酿（     ）（     ）

2、 多音字注音组词：

盛（     ）            挑（     ）               禁（     ）      

  （     ）              （     ）                 （     ）      
笼（     ）            好（     ）               宁（     ）      

  （     ）              （     ）                 （     ）      
三、形近字注音组词：

副（     ）            蝶（     ）            淀（     ）      
幅（     ）            碟（     ）            绽（     ）      
蝠（     ）            谍（     ）            锭（     ）      
谢（     ）            伫（     ）            瀑（     ）      
榭（     ）            贮（     ）            曝（     ）       
四、解释词语：

迸溅——                             挑逗——

繁密——                             凝望——

笼罩——                             伫立——

忍俊不禁——                         仙露琼浆——

五、句子分析：

1、 花和人都会遇到各种各样的不幸，但是生命的长河是无止境的。

本文的中心句。这句话是作者由花的荣枯联想到人的命运而发出的对人生的感悟。就是说人在遭受不幸的时候，不能被厄运压倒，要对生命的长久保持坚定的信念。

2、 我沉浸在这繁密的花朵的光辉中，别的一切暂时都不存在，有的只是精神的宁静和生的喜悦。

紫藤萝花也曾随着人世变迁而受苦受难，但苦难过后，它马上又恢复了生机表现出了对生命的热爱和重获新生的喜悦。这种感受是作者由个人情感纠葛飞跃到对生命本质认识的前奏。

3、 流着流着，它带走了这些时一直压在我心上的焦虑和悲痛，那时关于生死谜，手足情的。

小弟即将撒手人寰，这让钟爱他的家人悲痛欲绝。这种关乎手足生死的焦虑和悲痛一直挥之不去，使作者无法排解。可是一棵盛开的紫藤萝竟神奇地带走了这些一直压在我心上的焦虑和悲痛。可见紫藤萝对生的喜悦已经深深地感染了作者，对生命、对生死，作者已经有了新的认识和感受。

4、 忽然记起十多年前家门外也曾有过一大株紫藤萝，它依傍一棵枯槐爬得很高，但花朵从来都稀落，东一穗西一串伶仃地挂在树梢，好像在试探什么。后来索性连那稀零的花串也没有了。园中别的紫藤花架也都拆掉了，改种了果树。那时的说法是，花和生活腐化有什么必然关系。

这段话表面上是写紫藤萝随人世变迁而历尽劫难的命运，实际上是十几年来国家命运的写照和象征，是对极“左”路线指导下的荒唐论调的讥讽，也是对过去家庭所受的苦难折磨的宣泄。只是作者的出身、性格、教养，使她的讥讽宣泄有节制，比较含蓄。也正是因为这种感情的节制，她才能理性地深刻洞察到生命的本质。

六、写作技巧：

1、借景抒情的写法：    2、运用多种修辞方法

七、主题剖析：十年浩劫，给家庭带来巨大的磨难，小弟身患绝症即将离去。焦虑和悲痛一直压在作者心头，但门前那棵历经劫难的紫藤萝在苦难过后，马上恢复了勃勃生机，作者深受感染，从生死的思虑和手足的悲伤中解脱出来，感受到“精神的宁静和生的喜悦”，体会到生命的美好和永恒。
第五课  《童趣》

1、 注音：

稚（     ）  藐（     ）  鹤（     ）  唳（     ）

怡（     ）  凹（     ）  凸（     ）  砾（     ）  壑（     ）  

二、多音字注音组词：

虾（      ）           凹（      ）            数（      ）        

  （      ）             （      ）              （      ）        

3、 形近字注音组词：

藐（      ）           毫（      ）            细（      ）        

藐（      ）           豪（      ）            佃（      ）        

蹲（      ）           帐（      ）        

遵（      ）           胀（      ）        

尊（      ）           账（      ）        

怡（      ）           砾（      ）        

殆（      ）           栎（      ）        

笞（      ）           烁（      ）        

苔（      ）           铄（      ）        

四、解释词语：

明察秋毫——                 夏蚊成雷——

怡然自得——                 庞然大物——

五、分析句子：

1、余忆童稚时，能张目对日，明察秋毫，见藐小之物必细察其纹理，故时有物外之趣。

本文的中心句。先说自己视力极好，又写自己小时候就有细致观察小事物的习惯，接着写观察的结果是能看到物外之趣。“物外之趣”画龙点睛，统领全文，是全文的主旨所在。

2、以丛草为林，以虫蚁为兽，以土砾凸者为丘，凹者为壑，神游其中，怡然自得。

这句话表现了作者热爱大自然，想象力异常丰富。

    3、神定，捉虾蟆，鞭数十，驱之别院。

癞蛤蟆吃了二虫，破坏了自己的审美情趣，作者恼恨至极，“鞭数十”既解心头之恨，又为两小虫打抱不平。打蛤蟆，却不伤害它，只“驱之别院”，又见其爱心，作者的正直可爱、天真无邪便跃然纸上。

六、写作技巧：

1、从小处着笔，反映真实的生活，表达率真的情趣。

2、文笔细腻，生动传神。

3、运用联想和想象。

七、主题剖析：这是一篇充满童趣的散文。作者以生动的文笔回忆了童年时代的几件趣事，真切地再现了童年的生活片段，表现了儿童热爱生活，富于幻想，喜欢探索自然奥秘的心理和情趣。

