第二单元基础知识

第六课《理想》

1、 拼拼写写：

蜕变（      ）（      ）  饥寒（      ）（      ）  缀连（      ）（      ）

倔强（      ）（      ）  船舶（      ）（      ）  洗濯（      ）（      ）

玷污（      ）（      ）  怨恨（      ）（      ）  鬓角（      ）（      ）

忠贞（      ）（      ）  诅咒（      ）（      ）  浓荫（      ）（      ）

庸碌（      ）（      ）  圆弧（      ）（      ）  

2、 多音字注音组词：

扒（      ）           载（      ）           还（      ）           

  （      ）             （      ）             （      ）         

强（      ）           乘（      ）           正（      ）         

  （      ）             （      ）             （      ）             

三、形近字注音组词：

即（      ）           莲（      ）           莹（      ）         

既（      ）           链（      ）           萦（      ）         

玷（      ）           廖（      ）           濯（      ）         

沾（      ）           寥（      ）           戳（      ）         

蜕（      ）           鬓（      ）           载（      ）         

税（      ）           髻（      ）           栽（      ）         

悦（      ）           髯（      ）           裁（      ）         

四、解释词语：

缀连——                                  倔强——

洗濯——                                  玷污——

扒窃——                                  海天相吻——

浪子回头——                              绝处逢生——

碌碌终生——                              可望不可即——

5、 句子分析：

1、 理想是石，敲出星星之火；理想是火，点燃熄灭之灯；理想是灯，照亮夜行的路；理想是路，引你走到黎明。

这是本诗的中心句，运用了四个比喻，步步推进，总说了理想是前进的方向。起到了统领全诗的作用。

2、 理想既是一种获得，理想又是一种牺牲。

获得的是为理想而奋斗的幸福感和理想实现后的喜悦，牺牲的是其它个人利益。

3、 理想开花，桃李要结甜果；理想抽芽，榆杨绘有浓荫。请乘理想之马，挥鞭从此启程，路上春色正好，天上太阳正晴。

这是全诗的总结句。这节诗告诉人们，树立了理想，不懈地奋斗，就会取得丰硕成果。现在正是实现自己理想的最好时代，每个人都应当赶紧树立伟大理想，为理想而奋斗。

4、 美丽的珍珠链，历史的脊梁骨，古照今，今照来，先辈照子孙。

这是一句具有深刻的内涵的句子，它告诉我们不同的历史时期的不同理想，连缀在一起，正像珍珠链一样，推动着历史的前进。理想也如同脊梁骨，是推进历史前进的精神支柱和动力。

5、 但理想有时候又是海天相吻的弧线，可望不可即，折磨着你那进取的心。

理想的实现，往往要经历多次挫折和失败，或者不像预期那样切近，起初对长期性估计不足，越到后来越是认识其艰巨性、长期性。

6、 写作技巧：运用修辞：比喻，顶真

7、 主题剖析：本是从不同的角度大赞理想的意义，并鼓励人们一定要树立远大理想，并为实现理想而努力奋斗。本诗的线索是树立崇高的理想，并为之而奋斗。
第七课《短文两篇》

一、拼拼写写：

贪婪（      ）（      ）   堕落（      ）（      ）   点缀（      ）（      ） 

冉冉（      ）（      ）   苦熬（      ）（      ）   雏形（      ）（      ） 

丰硕（      ）（      ）   稀疏（      ）（      ）   累累（      ）（      ） 

烟囱（      ）（      ）   牙龈（      ）（      ）   霎时（      ）（      ） 

姊妹（      ）（      ）   孵化（      ）（      ）   鸟巢（      ）（      ） 

沉甸甸（      ）（      ）      繁弦急管（      ）（      ） （      ）（      ） 

玲珑剔透（      ）（      ） （      ）（      ） 

具体而微（      ）（      ） （      ）（      ）   

二、多音字注音组词：

行（      ）           累（      ）           省（      ）         

  （      ）             （      ）             （      ）         

  （      ）             （      ）           奇（      ）          

  （      ）                                    （      ）         

三、形近字注音组词：

幕（      ）           唯（      ）           渐（      ）         

暮（      ）           维（      ）           惭（      ）         

慕（      ）           堕（      ）           婪（      ）         

墓（      ）           坠（      ）           梦（      ）         

玲（      ）           按（      ）           龈（      ）         

伶（      ）           鞍（      ）           垠（      ）         

四、解释词语：

贪婪——                           堕落——

点缀——                           冉冉——

雏形——                           丰硕——  

累累——                           稀疏——

繁弦管急——                       红灯酒绿——

具体而微——                       多姿多彩——

不可磨灭——                       回味无穷——

玲珑剔透——

五、分析句子：

1、 神圣的事业总是痛苦的，但是，也惟有这种痛苦能把深沉给与我们。

这是本文的中心句。社会需要、人民需要的是也就是神圣的事业。居民需要新鲜的空气，行人需要绿阴，城市需要迎接太阳，行道树甘愿奉献新鲜空气和绿阴，甘愿为城市迎接太阳，所以行道树从事的事业是神圣的。他们用痛苦、牺牲换来了城市的清洁、人们的幸福，这也是幸福，而且是更深沉的。

2、 我们是一列忧愁而又快乐的树。

为了市民的健康，“我们”在默默地固执地制造不被珍惜的清新，虽然改变不了大局，但毕竟是已经尽了自己最大的努力，为此感到快乐。

3、 而我们居然站在这儿，站在这双线道的马路边，这无疑是一种堕落。

“堕落”在这里是流落、沦落的意思。在文中指的是它立在城市的飞尘里，生活条件和自然形象大大跌落，所以说是堕落。

4、 第一次的经验不一定都愉快，但新鲜而刺激，使人回味无穷。

这是本文的中心句。这句话集中而又明确地回答了“好”的具体内容，揭示了文章的中心。

5、 第一次真好，第一次的感觉真奇妙。

文中还有类似的句子，这些句子是作者叙述了“第一次”的见闻之后的感受，这些比较分散的感受是作者集中揭示主题的基础和前奏。也可以说，把这些感受综合起来，会使文章的中心更全面，更具体。

6、 生命中的第一次愈多，生命也就愈益多姿多彩。愿你珍重第一次。

这句是文章总结性的句子。生命中的每一个“第一次”都是对新的生命领域的开拓，不断地寻找机会，大胆尝试，才会有越来越多的第一次，才会使生活领域不断地得到开拓，这样的生活肯定是多姿多彩的。“愿你珍重第一次”是作者对读者提出的希望，作者的写作意图也在于此。作者用这句话作结，既总结了全文，又深化了主题。

六、写作技巧：

《行道树》：

1、夹叙夹议的表达方式：文中叙述部分主要写了行道树与大森林里的树，行道树的生活与繁华热闹的夜生活的比较，从中可以看出行道树所经受的寂寞、孤独、苦熬；议论部分则是在叙述的基础上表达出自己的奉献精神，是全文的点睛之笔。

2、对比手法的运用：文中有两个对比，一个是行道树与原始森林同伴的对比；一个是行道树与沉浸于夜生活之中的市民的对比。从两个对比中，我们就可以体会出“痛苦”的含义，体会出行道树的自我牺牲的奉献精神。他们完全可以改变自己的生活条件和生活环境，完全可以改变自己的自身形象，因为他们有自我牺牲的奉献精神，才甘心忍受“堕落”，自己选择这样的命运。

《第一次真好》：

1、详略得当的写法：详写两件事，略写六件事。详写是为了更好地突出主题略写是对详写的补充，旨在以小见大地表现“第一次真好”的普遍意义，同时使文章内容更加充实。

2、从不同的角度选择典型事例：作者从不同角度选择了两件事：一是第一次看到结实累累的柚子树；一是第一次看见十姊妹孵出小鸟。它们的选择角度是不同的，前者是植物，后者是动物；前者是静态，后者是动态；前者的感受没有变化，只是喜悦和新奇，后者的感受是随着事物的发展变化而变化，先是惊喜，再是恶心，而后喜爱。

8、 主题剖析：

《行道树》本文写了一列行道树对自己生活条件和自身形象的自白，抒写了奉献者的胸怀，高度赞扬了奉献者的崇高精神。线索是一自己形象和生活条件的堕落及所做出的贡献为线索来组织材料。

《第一次真好》本文通过叙述几个“第一次”，表明了“第一次”的感觉真奇妙，新鲜而又刺激，使人回味无穷，鼓励人们要大胆尝试，不断开拓新的生活领域，使生命多姿多彩。本文的线索是围绕着“第一次好在哪里”来写，回答了这个问题，也便揭示了文章的主题。
第八课《人生寓言》

一、拼拼写写：

慧心（      ）（      ）  嬉戏（      ）（      ）  风韵（      ）（      ）

慷慨（      ）（      ）  闲适（      ）（      ）  撤销（      ）（      ）

禀告（      ）（      ）  厄运（      ）（      ）  折磨（      ）（      ）

行乞（      ）（      ）  正色（      ）（      ）  落难（      ）（      ）

归属（      ）（      ）  流落（      ）（      ）  惭愧（      ）（      ）

皎洁（      ）（      ）  泯灭（      ）（      ）  掳掠（      ）（      ）

无忧无虑（            ）（            ）

心旷神怡（            ）（            ）

险象跌生（            ）（            ）

二、多音字注音组词：

相（      ）          绷（      ）          和（      ）        

  （      ）            （      ）            （      ）        

落（      ）          藏（      ）            （      ）        

  （      ）            （      ）            （      ）        

  （      ）                                  （      ）        

三、形近字注音组词：

具（      ）          蔽（      ）          怡（      ）        

俱（      ）          敝（      ）          贻（      ）        

跌（      ）          园（      ）          饴（      ）        

迭（      ）          圆（      ）          眙（      ）        

四、解释词语：

慧心——  嬉戏—— 

风韵——  慷慨——

闲适——  禀告——

厄运——  正色——

落难——  流落——

无忧无虑——  心旷神怡——

举世无双——  心痛如割——

险象迭生——  得失之患——

多愁善感——  天灾人祸——

突如其来——  异国他乡——

五、分析句子：

1、在她的眼里，月的阴晴圆缺不再各具风韵，反倒险象跌生，勾起了无穷的得失之患。

这句话是全文的中心句，写出了白兔在拥有了月亮之后的情感体验，并从中悟出了一个道理,拥有巨大的财富不但不是好事,反而使她产生无穷的得失之患,令她紧张不安,失去了生活的乐趣.文章的寓意也正是体现在这句话中,即:拥有巨大的财富回产生无穷的得失之患。

                                                                                            2、凡是人间的灾难，无论落到谁头上，谁都得受着，而且都受得了——只要他不死。

这是王子经历了灾难后的感悟和认识，表明了王子已非昔日的王子，他已经变得坚强起来。由此可见，厄运能使脆弱的人变得坚强起来。

3、每天夜晚，她都来到林中草地，或是无忧无虑地嬉戏，或是心旷神怡地赏月。

这句话写出了白兔在拥有月亮之前的赏月感受，与下文白兔拥有了月亮之后的赏月感受形成对比，在对比中突出变化，在变化中暗示道理。

4、可是噩运终于落到了他的头上，------从此流落异国他乡，靠行乞度日。

这里写出了王子的灾难和变化过程，这句话是理解全文寓意的基础。

5、和人类不同的是，我们的主人公毕竟慧心未泯，她终于去拜见诸神之王，请求他撤销那个慷慨的决定。

这句话对人类有讽刺意味。换句话说就是人类的慧心已泯。白兔的慧心未泯，悟道拥有月亮并非好事，所以放弃了拥有权。人类慧心已泯，总以为拥有就是幸福，是无论如何也不肯放弃既得利益的。

6、至于死，就更是一件容易的事了。

经历了灾难，承受了磨难之后，王子对生与死有了更深刻的认识。死相比较于灾难而言，显得并不可怕了。

六、写作技巧：

1、语言精美：体现在用词精当，词语对称、工整、精美，还用了一些成语。  

2、构思巧妙：（例）《落难的王子》中作者假设了一个极端的例子，文中用第一人称。

3、运用对比：（1）白兔拥有月亮前后对比  （2）王子在落难前后对比

七、主题剖析：

《白兔和月亮》通过描写白兔拥有月亮前后的欣赏月亮的感受的变化，表明了拥有不相配的巨大财富，不但不是好事，反而会引起许多得失之患。

《落难的王子》通过写王子在遭受灾难前后对厄运的不同认识，揭示了厄运能使脆弱的人变得坚强起来的道理。

第九课《我的信念》

一、拼拼写写：

固执（     ）（      ）  鞭策（      ）（      ）  盛名（      ）（      ）

报酬（      ）（      ）  奢望（      ）（      ）  蹂躏（      ）（      ）

呵责（      ）（      ）  懊恼（      ）（      ）  沉醉（      ）（      ）

迷醉（      ）（      ）  丑陋（      ）（      ）  竭力（      ）（      ）

琐碎（      ）（      ）  蚕茧（      ）（      ）

猝然长逝（            ）（            ）

问心无愧（            ）（            ）

二、多音字注音组词：

著（      ）          似（      ）          尽（      ）        

  （      ）            （      ）            （      ）          

三、形近字注音组词：

暇（      ）          竭（      ）          猝（      ）        

瑕（      ）          渴（      ）          碎（      ）        

遐（      ）          褐（      ）          粹（      ）        

扰（      ）          翠（      ）          悴（      ）        

拢（      ）          萃（      ）          啐（      ）        

饶（      ）          瘁（      ）          焠（      ）        

四、解释词语：

固执——  鞭策——

盛——  天赋——

蹂躏——  呵责——

懊恼——  沉醉——

魅力——  报酬——

问心无愧——  坚忍不拔——

猝然长逝——  专心致志——  

逆来顺受——  获益匪浅——

五、分析句子：

1、生活对于任何人都非易事，我们必须有坚韧不拔的精神。最要紧的，还是我们自己要有信心。

这是全文的中心句，概括说明了作为一个人，要有坚忍不拔的精神，要有信心。它统领了全文，是作者的理想和信念的主要体现。

2、我永远追求安静的工作和简单的家庭生活。

科学研究需要安静。在巴黎求学时，她本来是住在姐姐家里，为了追求安静，便一个人租了一间小阁楼。科学研究需要时间，简单的家庭生活虽然清苦，但是减少了家务，赢得了时间。

3、这种科学的魅力，就是使我能够终生在实验室里埋头工作的主要原因。

这是文章总结性的句子。科学本身就是伟大的美，就具有无穷的魅力。这种魅力，使作者衷爱科学，树立了献身科学的理想和信念。这一理想和信念又使作者摒弃了安逸舒适，专心致志埋头于实验室里的工作。

4、我之所以如此，或许是因为某种力量在鞭策着我——正如蚕被鞭策着去结茧一样。

这种因素综合起来可能有：“无论付出任何代价，都要把这件事完成”，完成的决心，是一种因素；“研究，就是对真理的探讨”，对真理的渴求，是一种因素；“这种魅力，就是使我能够终生在实验室里埋头工作的主要原因”，科学魅力的吸引，是一种因素；居里夫人从事科学研究，不图名利，是有崇高的使命感的，因为科学事业是为人类造福的，这种使命感，也是一种因素。

六、写作技巧：

1、中心明确，条理清晰：文中始终有一个主观感情在暗中控制，这个主观感情就是对科学的热爱。因热爱科学而抱定献身科学的理想和信念；因献身科学而追求安静和简单，不图盛名和金钱、忍受孤独和清苦、克制个性变得温和。

2、语言质朴真诚，富有哲理。

七、主题剖析：本文以质朴、真诚的语言，对作者的性格、为人、理想和信念作了一次回顾，表现了一位科学家温和沉静的性格特点和不图盛名、不谋金钱，专心致力于科学研究的崇高品质和人格魅力。

第十课《〈论语〉十则》

一、拼拼写写：

愠（      ）（      ）  罔（      ）（      ）  殆（      ）（      ）

诲（      ）（      ）  焉（      ）（      ）  弘（      ）（      ）

凋（      ）（      ）  恕（      ）（      ）  

二、多音字注音组词：

说（      ）          曾（      ）          传（      ）        

  （      ）            （      ）            （      ）        

三、形近字注音组词：

罔（      ）          诲（      ）          愠（      ）        

惘（      ）          悔（      ）          蕴（      ）        

恕（      ）          殆（      ）          韫（      ）        

怒（      ）          怠（      ）          媪（      ）        

四、解释词语：

弘毅——

死而后已——

五、分析句子“

1、学而时习之，不亦说乎？

这句话既讲了学习态度，又讲了学习方法。

2、吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？

从这句话可以看出古人很注重个人品德的修养。

3、学而不思则罔，思而不学则殆。

这句话讲的是学习方法，强调了“学”和“思”的辩证关系，二者不可偏废，至今仍有现实意义。

4、见贤思齐焉，见不贤而内自省也。

5、三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之。

这两句都是讲学习态度的，意思是要向一切人学习，随时随地注意学习，不但要学习别人的长处，还要反省自己有没有跟他类似的毛病。对这些毛病，要注意改正。

6、士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？

孔子说这句话的目的是，鼓励门人要为实现“仁”的理想而奋斗。

7、岁寒，然后知松柏之后凋也。

这句话是借用松柏之后凋比喻社会上为人处事时，在关键时候方显君子节操的现象。

8、由，诲女知之乎？知之为知之，不知为不知，是知也。

据《荀子.子道》中记载：子路盛服见孔子，孔子批评了他；子路于是改服而入，但颜色依旧充盈，孔子又对他进行了教育。这句话的意思是告诉子由要以正确的态度来对待事物，要诚实、谦虚。

六、通假字：1、说  2、女

七、写作技巧：1、语言简练，含意深远：  2、多用语气词、叠词、排比、对偶

八、主题剖析：《<论语>十则》主要讲了学习方法、学习态度和个人思想品德修养。孔子的先进的教学方法、严谨的治学态度、高尚的思想品德，至今仍值得我们借鉴和学习。

