2006年高考系列模拟试卷
语文试题
命题人：浙江特级教师  傅  岩           审核人：李长祥
	题 号
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七
	总 分

	得 分
	
	
	
	
	
	
	
	


本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共150分。考试时间150分钟。

第Ⅰ卷（共42分）                    
一、（18分，每小题3分）

1．下列词语中加点字的读音全对的一组是


（    ）

A．淬火  猝然  鞠躬尽瘁  出类拔萃
B．龃龉  沮丧   狙击敌人   咀嚼文义


C．剑鞘  俏丽  悄然无声  清劲峭拔
D．苍穹  跫音   茕茕孑立   琼楼玉宇

2．下列词语中没有错别字的一组是


（    ）


A．剪彩    蜂拥    虚度年华    寒喧应酬

B．弘扬    汇合    指手画脚    再接再励


C．斑斓    传诵    年青气盛    珠联璧合


D．起用    蒸汽    心无旁骛    虚左以待

3．依次填人下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

（    ）

①探索用技术及管理手段对农村及城乡            部的生活污水及废物进行可持续的生态的综合管理，提高生态卫生水平，改善环境和生活质量，这个项目的经验将向其他地区推广。


②据韩国联合参谋总部透露，8日下午2时30分左右在距白翎岛东面9公里的海面上，一艘朝鲜导航船导航2艘小型船舶，越过了北方    0.5英里，遭到了韩国海军高速艇编队的警告射击。

③茶叶初制后的产品称毛条。毛条通过    过程的筛分、风选处理后，达到分清外形规格、整饰外形、剔除杂质、适度干燥以及合理拼配调剂与增进品质的目的。

④应聘学生们表示，死守某个价位是不明智的，市场有冷热起伏，应根据实际情况适时调整期望值。相比薪酬，他们更    在用人单位的发展空间和潜力。


A．结合  界限   精致   看重     
B．接合 界线  精制   看重


C．接合  界线   精制   看重     
D．结合 界限  精致   看中

4．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是

（    ）


A．这些信息再加上国内加息，人民币升值的传闻不胫而走，据说，目前国际上已有大量资金溜进国内赌人民币升值。

B．校方为了让毕业生体会先人筚路蓝缕的艰辛，特别安排他们要走完全程10公里长的古道，才能顺利取得毕业证书。


C．该县政法部门对非法赌码非常重视，并不断加大整治力度，但因源头在邻省，心有余而力不足，禁止非法赌码收效甚微。

D．明明知道是盗版软件却还要购买，这对正版软件来讲，的确可以说是为虎作伥，但是对用户自身来讲，也许是明智的选择。
5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是


（    ）


A．真正的教育，是解放人的教育，是把人引向更加自由的境界的教育。早在20年代，著名教育家陶行知就提出，教育者“要教人做主人、做自己的主人、做国家的主人、做世界的主人”。


B．前一段时间由于“普九”验收以及学校撤并使得不少义务教育阶段的学校拖欠了一屁股债，而政府投入严重不足（在一些地方，不要谈教育办公经费，就是能把教师工资按时足额发放就已经很不错了）


C．我国下一条磁浮会不会建？在哪里建？什么时候建？这些话题固然值得期待，但我国现有的上海磁浮示范运营线，也是世界上唯一投入商业运营的磁浮线，其运营情况如何，同样值得关注。


D．这部《考试法》的范围只包括由国家教育部门组织的教育类考试，例如高考、研究生入学考试、大学英语等级考试、自考等。其他部门和其他社会机构组织的考试，如司法考试、托福等不包括在内。

6．下列各句中没有语病的一句是



（    ）


A．视察团在充分肯定山西省产业结构调整与老工业基地改造方面取得的成绩和经验的同时，对山西省老工业基地改造和产业结构调整提出了希望。


B．这些措施有的放矢，有利于消除非公有制经济在市场准入方面受到的各种限制，有利于缓解“贷款难、融资难”这一非公有制经济发展的瓶颈问题。


C．高等学校扩招后，学校对整个录取比例不那么看重了，开始拼命追求考上名牌和重点大学。现在更得寸进尺，只比考上北大和清华的人数了。


D．如果说原来劳动市场供过于求的状况让广大务工者因为担心“饭碗”不保而不敢拿起法律武器维权的话，如今劳务工紧缺的状况则为劳务工有效维权提供了机遇。


二、（12分，每小题3分）
阅读下面的一段文字，完成7一10题。
基因密码与生命预测
　　在人体生命科学探索的历史中，没有比“基因”二字更具有震撼力了。由于历史的原因，我们对基因一直采取拒绝承认的态度。直到70年代，经过科学家的努力，“基因”二字才被写进了科教书。现在基因已经被世界各国接受，人类基因组计划与曼哈顿原子弹、阿波罗登月计划并称为人类自然科学史上的三大计划。
　　为什么人对“基因”二字如此敏感，如此谨慎？除了其它原因之外，有个很重要的原因，就是怕染上“迷信”之嫌。在传统的观念里，生命不可预测。我们回想一下古代的相学和命理学就不难发现，相学和命理学是通过人的手纹、相貌及生辰八字来破译生命的奥秘和隐私。但由于手段落后，水平低劣，加之其它原因，很难给出准确的表述。
    而基因的发现，是现代科学第一次向人类宣告了生命预测的可能性。据说用不了多久，如果法律允许，每个人都可以拿到一张自己的基因组图，这张图记录着一个生命的奥秘和隐私。假如是一个孩子，凭借这张图就可以知道这个孩子将来是什么性格，是不是色盲，会长多高，会不会秃顶，是胖是瘦，什么时候会患什么病，什么时候死亡，也就是说，基本可以知道这个孩子一生的命运。
　　基因是表现其遗传性状的物质基础。如不同人种之间头发、肤色、眼睛、鼻子等不同，是基因差异所在。种瓜得瓜，种豆得豆，决定一个物种之所以是这个物种，是由它的遗传信息决定的。一个人会自杀，是因为他生命体内有自杀基因。英国布里斯托大学精神健康学家乔纳森·堤文博士和戴维·纳特教授找到了一种自杀的基因。并认为它能导致某些人发生自杀的行为。目前，科学家还不能定量测算出有“自杀基因”者就存在自杀的必然性。有“自杀基因”并不意味着一定会自杀，但自杀者一定带有“自杀基因”。一个人是否长寿，也和基因有极大关系。法国科学家就发现了长寿基因。他们研究了三万名长寿人，发现不少研究对象体内均带有两种基因的特定变体。这两种基因能帮助他们对抗致命的老年疾病，特别是心脏病和老年性痴呆症。这个研究组的负责人科恩博士说，带有这两种特定基因的人，颐享天年的机会比普通人高两倍。离婚问题也不完全是感情问题，还有基因在作怪。这是英国科学家最近对3500名已婚者调查后得出的结论。他们认为，离婚因子先天就有。主持这项研究的维克多·约金博士发现，离婚原因的一大半取决于配偶的性格，而女人的性格比男人更有决定因素。他们发现，父母离婚的孩子结婚后，离婚的危险要比常人高出十倍。其中一个主要原因是遗传基因在作怪。
　　人的一切外观和行为都是基因的外在表现。声音也不例外。每个人都有自己独特的音色，正像每个人的长相、指纹不尽相同一样，即使孪生子，也是如此。人的声纹如同指纹一样，是长期稳定的密码。任何模仿者都不能逼真模仿他人的全部音色和其他要素。破译了基因也就破译了人的声纹。验声研究还表明嗓音和个人特征有密切关系，如身高体壮的大汉和瘦弱者的嗓音就有很大差别。此外，根据一个人的语音特征，就可以推断出他的身高、体型、年龄、长期居住地以及受过何种教育从事何种职业等一系列内涵，因为声音语言负载着人体基因信息。
知道了上述一切，就会明白长期以来困扰人类的生命预测不再是神话，可以说破译了生命基因也就破译了生命的全过程。
7．“在人体生命科学探索的历史中，没有比‘基因’二字更具有震撼力了”，这样说的主要原因的一项是



（    ）

A．由于历史的原因，我们对基因一直采取拒绝承认的态度，经过科学家的努力，直到70年代，“基因”才得以承认。

B．人类基因组计划与曼哈顿原子弹、阿波罗登月计划并称为人类自然科学史上的三大计划，基因此得到了空前的重视。

C．通过人的手纹、相貌及生辰八字来破译生命的奥秘和隐私的古代的相学和命理学，
很难揭示出生命的奥秘。

D．基因的发现，使人类对生命的预测成为可能，一个人还可能拿到一张记录着自己生命的奥秘和隐私基因组图。
8．下列有关基因的说法和原文不符合的一项是

（    ）

A．一个孩子如果有了一张基因组图，凭借这张图就可以知道这个孩子什么时候会患什么病，什么时候死亡，这主要是从孩子的生理发展方面说的。

B．不同人种之间头发、肤色、眼睛、鼻子等不同，是由基因的遗传信息决定的，因为基因是表现其遗传性状的物质基础，而这些基因是有差异的。

C．虽然科学家还不能定量测算出有“自杀基因”者就存在自杀的必然性，但自杀者一定带有“自杀基因”，它能导致有自杀动机的人发生自杀的行为。
D．如果一个人体内带有能帮助他们对抗致命的老年疾病，特别是心脏病和老年性痴呆症的两种基因的特定变体，那么这个人就可能是一个长寿者。
9．下列说法和原文不合的一项是


（    ）

A．孪生兄弟在长相方面是极其相似的，以至我们常常难以分辨。但是他们决不可能完全相同，因为他们的基因信息是各自不同的，具有独特性。

B．英国科学家研究发现，人们离婚的原因是他们的已离婚的父母的遗传基因在作怪。如果母亲先天就有离婚的遗传因子的话，其子女婚后离婚率就更高。

C．因为每个人都有独特的声纹，这个独特的声纹是一种长期稳定的密码，任何模仿者都不能逼真模仿他人的全部音色而只能做到相似他人的音色。

D．破译了生命基因也就破译了生命的全过程，这是因为基因记录了一个生命的奥秘和隐私。它是表现生命遗传性状的物质基础，决定生命的个体差异性。
10．根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是

（    ）


A．如果说表述准确的话，古代通过人的手纹、相貌及生辰八字来破译生命的奥秘和隐私的相学和命理学也是可以准确预测生命的。

B．法律不允许每个人都可以拿到一张自己的基因组图，可能是因为一个人如果知道了自己生命的奥秘，会引发相关的个人或社会问题。


C．根据某人的语音特征，就可以推断出某人的身高、体型、年龄等内涵，这一研究成果很有可能运用于需要辨别人的身份的工作领域。

D．随着人类基因组的基本信息的破译和公布，如何防止生命科学新突破被误用和滥用，将又一次成为人们关注的热点问题。


三、（12分，每小题3分）
阅读下面一段文言文，完成11—14题。
孟业，字敬业，钜鹿安国人也。家本寒微，少为州吏，性廉谨。同僚诸人，侵盗官绢，分三十匹与业，拒而不受。行台郎中郭秀相礼接，方欲荐之，会秀卒。
魏彭城王韶，齐神武之婿也，拜定州刺史，除业为典签。长史刘仁之谓业曰：“我处其外，君居其内，同心戮力，庶有济乎？”未几，仁之入为中书令，临路启韶云：“殿下左右可信任者，唯有孟业，愿专任之，余人不可信也。”又与业别，执手曰：“令我出都，君便失援，恐君在后，不自保全，唯正与直，愿君自勉。”业唯有一马，瘦死。韶以业贫，令州府官人，同食马肉，欲令厚相酬偿。业固辞不敢。韶乃戏业曰：“卿邀名人也。”对曰：“业为典签，州中要职，诸人欲相贿赡，止患无方便耳。今唤食肉，恐致聚敛，有损声名，所以仰违明教。”后未旬日，韶左右王四德、董惟金并以马死托肉，为长史裴英起密启。神武有书与韶，大致诮让。业寻被谮，出外行县事。后神武书责韶云：“典签姓孟者，极能用心，何乃令出外也！”及韶代下，业亦随还，赠送一无所受。仁之后为西兗州，临别谓吏部郎中崔暹曰：“贵州人士，唯有孟业，铨举之次，不可忘也。”暹问业曰：“君往在定州，有何政，使刘西兗如此钦叹？”业答曰：“唯知自修也。”韶为并州刺史，业复为典签，仍兼长史。

齐天保初，清河王岳拜司州牧，召为法曹。业形貌短小，及谒见，岳心鄙其眇小，笑而不言。后寻业断决处，谓曰：“卿断决之明，可谓有过躯貌之用。”补河间王国郎中令。清贫自守，未曾有失。文宣谓侍中裴英起曰：“卿识河间王郎中孟业不？一昨见其国司文案，似是好人。”对曰：“昔与臣同事魏彭城王元韶。其人清忠正直，世所希有。”帝曰：“如公言者，比来便是大屈。”除中书舍人。

皇建二年，累迁东郡太守，以宽惠著名。其年夏，五官张凝因出使，得麦一茎五穗，其余或三穗四穗共一茎者，合郡咸以政化所感，因即申上。至秋，复有东燕县人班映祖，送嘉禾一茎九穗。河清三年，敕人间养驴，催买甚切。业曰：“吾既为人父母，岂可坐看此急。令宜权出库钱，贷人取办，后日有罪，吾自当之。”后为宪司所劾。被摄之日，郡人皆泣而随之，迭相吊慰。送业度关者，有数百人，至黎阳郡西，方得辞决。攀援号哭，悲动行路。诣阙诉冤者非一人，敕乃放还。郡中父老，扣河迎接。
    武成亲戎，自洛还鄴，道由东郡。业具牛酒，率人吏拜谒路旁，自称：“粪土臣孟业，伏惟圣驾亲行，有征无战，谨上微礼。”便与人吏俱唱万岁，导引前入，帝大嘉之。后除广平太守，年既老，理政不如在东郡时。武平九年，为太中大夫，加卫将军，寻卒。
    业志守质素，不尚浮华。为子结婚，为朝肺腑吒罗氏。其子以廕得为平原王段孝先相府行参军，乃令作今世服饰绮襦纨袴。吒罗家又恃姻娅，炫曜矜夸。业知而不禁，素望颇贬。（《北史·列传第七十四》）
11．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是

（    ）   


A．同心戮力，庶有济乎            济：取得成功

B．业寻被谮，出外行县事          谮：说坏话诬陷别人


C．神武有书与韶，大致诮让        诮让：嘲笑责骂

D．诸人欲相贿赡                  贿赡：贿赂，给好处
12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是

（    ）  


A．①所以仰违明教               ②此所以学者不可以不深思而慎取也

B．①何乃令出外也               ②何乃太区区

C．①合郡咸以政化所感           ②长安君何以自托于赵？

D．①业知而不禁，素望颇贬       ②涂有饿莩而不知发

13．以下六句话，分别编为四组，全是表现孟业洁身自好品质的一组是
（    ）


①分三十匹与业，拒而不受  
②卿断决之明，可谓有过躯貌之用  


③及韶代下，业亦随还，赠送一无所受  ④今唤食肉，恐致聚敛，有损声名  


⑤累迁东郡太守，以宽惠著名  
⑥便与人吏俱唱万岁，导引前入，帝大嘉之

  
A．②⑤⑥    
B．①③④      
C．①③⑤       
D．②④⑥
14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

（    ）   

A．孟业家庭寒微，但廉洁自律，他在年轻时做州吏，一些同事将以不法手段得来的官绢，分一些给他，他拒不接受。他得到行台郎中郭秀的赏识。

B．刘仁之希望孟业与他共事。但不久离开孟业，离别时希望孟业以正直自勉。后来因为“马肉事件”还是被人诬告陷害，被派到县里做事。


C．司州牧王岳将孟业任命为法曹，初见孟业身材矮小，王岳心中有些轻看孟业，后来见了孟业断决准确明白，十分赞赏他的才能。


D．孟业拜谒亲自率兵出征归来路过东郡的武成帝，得到武成帝嘉奖。但他却为儿子结婚大操大办，炫耀奢华，素来的好声望因而受到贬损。


第Ⅱ卷（共108分）

四、（18分）
15．把下列文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

   （1）贵州人士，唯有孟业，铨举之次，不可忘也（2分）

   （2）令宜权出库钱，贷人取办，后日有罪，吾自当之（3分）

   （3）诣阙诉冤者非一人，敕乃放还（3分）

16．补写出下列名句名篇中的空缺部分。（任选两小题）（4分）
   （1）①后人哀之而不鉴之，            。（杜牧《阿房宫赋》）②长太息以掩涕兮，
                             。（屈原《离骚》）

   （2）①君不见黄河之水天上来，             。（李白《将进酒》）②去时里正与裹

头，          。（杜甫《兵车行》

   （3）柔情似水，佳期如梦，忍顾鹊桥归路。          ，        ！（秦观《鹊桥仙》）
17．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（6分）

早     梅

齐 己

万木冻欲折，孤根暖独回。

前村深雪里，昨夜一枝开。

风递幽香出，禽窥素艳来。

明年如应律，先发望春台。
   （1）诗人笔下的“早梅”具有怎样的特点？（2分）

                                                                                  （2）简要说明第一联和第三联运用的艺术手法及其表达作用。（4分）


五、（18分）
阅读下面的文字，完成18—21题。
年    感

         ——时间小札之一

钟声一响，已入不惑之年；爆竹声中，青春已成昨天。是谁发明了“年”这个怪东西，它像一把刀，直把我们的生命，就这样寸寸地夺去。可是人们好像还欢迎这种切剁，还张灯结彩地相贺。我却暗暗地诅咒：“你这个教我无可奈何的家伙！”

你在我生命的直尺上留下怎样的印记呢？

有许多地方是浅浅的一痕，甚至今天想来都忆不起是怎样划下的。当小学生时苦等着下课的铃声，盼着星期六的到来，盼着一个学年快快地逝去。当大学生时，正赶上“文革”的年代，整日乱哄哄地集会，莫名其妙地激动，慷慨激昂地斗争，最后又都将这些一把抹去。发配边疆，白日冷对大漠的孤烟，夜里遥望西天的寒星。——这许多岁月就这样在我心中被烦恼地推开，被急切地赶走了。年，是年年过的，可是除却划了浅浅的表示时间的一痕，便没有什么。

但在有的地方，却是重重的一笔，一道深深的印记。当我学会用笔和墨工作，知道向知识的长河里吸取乳汁时，也就懂得了把时间紧紧地攥在手里。静静的阅览室里，下班的铃声突然响了，我无可奈何地合上书，抬头瞪一眼管理员。本是被拦蓄了一上午的时间，就让它这么轻轻一点，闸门大开，时间的绿波便洞然泻去，而我立时也成了一条被困在干滩上的鱼。当我和挚友在灯下畅谈时，司马迁的文，陶渊明的诗，还有伽利略的实验，一起被桌上“滴答”的钟声搅拌成一首悠美的旋律，我们陶醉，我们盼夜长，最好长得没有底。而当我一人伏案疾书时，我就用锋利的笔尖，将一日、几时撕成分秒，再将这分分秒秒点瓜种豆般地填到稿纸格里。我拖着时间之车的轮，求它慢一点，不要这样急。但是年，还是要过的。记得我第一本书出版时，正赶上一个年头的岁末。我怅然对着墙上的日历，久久地像望着山路上远去的情人，望着她那飘逝的裙裾。但她也没有负我，留下了手中这本还散着墨香的厚礼。这个年就这样难舍难分地送去了，生命直尺上用汗水和墨重重地划下了一笔。

想来孔夫子把四十作为“不惑”之年也真有他的道理。人生到此，正如行路爬上了山巅，登高一望，回首过去，我顿然明白，原来狡猾的自然是悄悄地用一个个的年来换我们一程程的生命的。有那聪明的哲人，会做这个买卖，牛顿用他的生命的第二十三个年头换来了一个“万有引力”，而哥白尼已垂危床头，还挣扎着用生命的最后一年换了一个崭新的日心说体系。时间不可留，但能换得做成一件事，明白一个理，就是最合算的。而我过去多傻，做了多少赔钱的，不，赔了生命的交易啊。假若把过去那些乱轰轰的日子压成一块海绵，浸在知识的长河里能吸饱多少汁液，假使把那寒夜的苦寂变为积极的思索，又能悟出多少哲理。时间这个冰冷又公平的家伙，你无情，他真无义：可你有求，他就给予。人生原来就这样被年、月、时，一尺，一寸、一分地度量着，人生又像一支蜡烛，每时都在做着物与光的交易。但是总有一部分蜡变成光热，另一部分变成了泪滴。年，是年年要过的，爆竹是岁岁要响的，美酒是每回都要酌满的，不过，有的人在傻呵呵地随人家过年，有的却微笑着，窃喜自己用“年”换来了胜利。

这么想来，我真清楚了，真的不惑了。我不该诅咒那年，倒后悔自己的过去。人，假如三十或二十就能不惑呢？生命又该焕发出怎样的价值？

1986年2月6日

18．作者为什么说“年”是个“教我无可奈何的家伙”？（4分）

19．作者在第三段中说“有许多地方是浅浅的一痕”，概括“浅浅的一痕”的具体内容。（4分）（不超过40字）

20．作者在最后一段为什么说“这么想来，我真清楚了，真的不惑了”？（不超过55字）

21．下列对这篇文章的赏析，不准确的两项是（4分）                【   】【   】

A．作者在第三段中说“这许多岁月就这样在我心中被烦恼地推开，被急切地赶走了” 说明“这许多岁月”浪费了我的生命，我只有暗暗地诅咒。


B．在第四段作者说“时间的绿波便洞然泻去，而我立时也成了一条被困在干滩上的鱼”，这里用“绿波”和“水”比喻，表明我对时间的渴求和珍惜。


C．在第四段作者说“我怅然对着墙上的日历，久久地像望着山路上远去的情人……”，“怅然”表明作者对时间的无情流逝有如失恋一般的绝望的痛苦。


D．作者在第五段中提到“乱轰轰的日子”“那寒夜的苦寂”既照应了第三段的有关内容，也表明了作者对过去“赔了生命的交易”的后悔心情。


E．作者结尾用“假如三十或二十就能不惑呢？生命又该焕发出怎样的价值？”这两个问句感叹自己年老无成，巧妙诅咒“年”这个无可奈何的家伙。


六、（12分）
22．在下面一段话里的横线上依次填入恰当的诗句的一项是

（    ）（3分）

①一提到雨，也就必然地要想到雪：“           ，         ”自然是江南日暮的雪

景。②“            ，          ”，则雪月梅的冬宵三友，会合在一道，在调戏酒姑娘

了。③“            ，           ”是江南雪夜，更深人静后的景况。④“            ，
              ”又到了第二天的早晨，和狗一样喜欢弄雪的村童来报告村景了。诗人的诗

句，也许不尽在江南所写，而做这几句诗的诗人，也许不尽是江南人，但假了这几句诗来描

写江南的雪景，岂不直截了当，比我这一枝愚劣的笔所写的散文更美丽得多？


A．①寒沙梅影路，微雪酒香村 
②晚来天欲雪，能饮一杯无？  

     ③柴门村犬吠，风雪夜归人  
④前树深雪里，昨夜一枝开


B．①晚来天欲雪，能饮一杯无？  
②寒沙梅影路，微雪酒香村  

     ③柴门村犬吠，风雪夜归人  
④前树深雪里，昨夜一枝开 


C．①晚来天欲雪，能饮一杯无？  
②寒沙梅影路，微雪酒香村  

     ③前树深雪里，昨夜一枝开 
④柴门村犬吠，风雪夜归人


D．① 晚来天欲雪，能饮一杯无？ 
②前树深雪里，昨夜一枝开 

     ③柴门村犬吠，风雪夜归人  
④寒沙梅影路，微雪酒香村

23．以“坚持”为开头，以下面的句子为例，仿写两句话。（4分）

奋斗是乌云密布的天空中直冲云霄的雄鹰，只有展翅高飞，才有可能迎来灿烂的阳光；奋斗是波涛汹涌的海面上勇往直前的航船，唯有劈波斩浪，才有可能到达胜利的彼岸。

坚持是                ，                ，                  ；坚持是             ，                ，                   。

24．春节期间，在新海市工作的小张收到了二叔在新海市读大学的儿子带来的土特产，他很高兴，给二叔写了一封信，但其中有一段有几个词语运用不得体，请指出并改正。（5分。有5处需改正，对一个得1分）

    我非常高兴地笑纳了您送给我的土特产。看到这些土特产，我又想起了二叔您对我的一贯的关心和爱戴，真是非常感谢您。至于您想让我为您的令郎毕业后联系工作一事，我会鼎力相助，一定不会让您失望。俗话说“来而不往非礼也”，过几天我将托人惠赠给您一件礼物，您肯定会惊喜的！

答：                       改为                     

                       改为                     

                       改为                     

                       改为                     

                       改为                     

七、（60分）
25．作文
在中国残疾人艺术团里，有一个聋哑人说的含糊不清的话，另一个盲人却能听懂，而这个盲人的特殊手势也能让这个聋哑人明白，这是他们长期真诚沟通、相互帮助和奉献真爱创造的奇迹。这在常人看来，是不可思议的。在生活中，我们也常常看到，有些身体健康的人，如同事之间，同学之间，师生之间，父母与儿女之间等，往往还不能真诚沟通，更不用说相互关爱，这是为什么呢？

读了上述材料，你有些什么想法呢?请以“沟通与爱”为话题写一篇文章。可以记叙见闻、经历，谈谈体验、感受，讲述故事，发表议论，展开想象，抒发感情，等等。
    [注意]①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用可不用。②立意自定，角度自选，题目自拟。③除诗歌外，文体不限。④不少于800字。⑤不得抄袭。

参考答案

1．D （A猝—cù， 其余读cuì;B狙—jū, 其余读jǔ; c悄—qiǎo,其余读qiào）
2．D（A喧—暄；B励—厉；C青—轻）
3．C（结合，人或事物之间形成紧密关系；接合，连接起来，使合在一起。界限，不同事物的分界；界线，两个地区之间分界的线。精致，精巧别致；精制，精工制作。看中，看了感到合意；看重，认为重要，重视）

4．C（应为“鞭长莫及”，力不能及。心有余而力不足，心里想大干、多干，但是力量不够。）
5．D（A第一个顿号可以改为逗号或冒号，因后面是分说几种“主人”；B后括号后加句号。C“我国下一条磁浮会不会建？在哪里建？什么时候建？”，前两个问号改为顿号，第三个句号改为逗号）
6．D（A语序不当。“山西省老工业基地改造和产业结构调整”应与上文对应，改为“山西省产业结构调整和老工业基地改造”；B“缓解……问题”搭配不当，改为“缓解……的制约”；C句子成分残缺，“重点大学”后加上“的比例”）
7．D（A说的是对“基因”的态度。B说的是“基因”的重要地位。C说的是古代的相学和命理学的特点）
8．C（原文的“某些人”不等于“有自杀动机的人”，应该是“带有自杀基因的人”）
9．B（“人们离婚的原因”不能全是离婚者已离婚的父母的遗传基因在作怪，还可能有其他原因。原文还说父母离婚的子女婚后离婚的危险要比常人高出十倍）
10．A（即使表述准确，相学和命理学不可能准确地预测生命，因为其中含有神秘和臆测的因素）
11．C（应为“谴责，责备”）

12．D（A①有“以至于”的意思 ②表示原因  B①为什么就；②怎么这样C①认为 ②凭、靠  D却，表示转折）

13．B（②是别人对孟业断决之明的赞赏；⑤说的是孟业“宽惠”；⑥说的是孟业受到皇帝的赏识）

14．D（孟业只是对“作今世服饰绮襦纨袴”和“吒罗家炫曜矜夸”知而不禁，不是“为儿子结婚大操大办，炫耀奢华”）

15．（1）你州的人士，唯有孟业（最有才干），在选拔官员安排职位时，不要忘记他。

   （2）命令暂时拿出国库里的钱，借出来让人去办理，以后有什么罪过，我自己承担。

   （3）到朝廷为孟业申冤的人不止一个，皇上就下令放回了孟业。

16．（1）①亦使后人而复哀后人也 ②哀民生之多艰 （2）①奔流到海不复回②归来头白还戍边（3） 两情若是久长时 又岂在朝朝暮暮

17．（1）不畏严寒，傲然独立，幽香四溢，素艳芳洁。（2）第一联用对比手法，以万木来反衬早梅不畏严寒的品格。第三联从嗅觉和视觉感受的角度写出早梅内蕴幽香、外显素艳的姿色和风韵。

18．它像一把刀，直把我们的生命，就这样寸寸地夺去；年，是年年过的，可是除却划了浅浅的表示时间的一痕，便没有什么。（主要从前三段中归纳。说成“时光无情流逝，我浪费许多时光，人生没有收获什么”也可以。）

19．小学时盼着一学年快快过去；大学时代毫无意义地度过；发配边疆时寂寞无聊地捱过。（意思相近即可）

20．因为作者明白，只要你对时间有情，他就给予；人生有光与热，也有泪滴；后悔过去浪费了生命，希望以后能让生命焕发出更高的价值。（意思对即可）

21．C、E（C是不舍得时间的流逝，没有“绝望的痛苦”；E在表达后悔的心情中也暗含今后会更加珍惜时间和坦然对待人生的意思）

22．B（注意时间词语的照应和提示）

23．略（评分要点：用暗喻句和条件句，句子中的附加成分不能少）

24．①“笑纳”改为“收到”（笑纳，用于请人收下礼物的客套话。）②“爱戴”改为“爱护”（爱戴，只能用于下级对上级，晚辈对长辈）③“您的令郎”改为“弟弟”（令郎，用于称对方的儿子，这里用了“您的”，重复，同时对二叔的儿子称令郎不如称“弟弟”亲切得体）④“鼎力相助”改为“尽力而为”（鼎力相助，用于请求或感谢别人帮助）⑤“惠赠”改为“送”（惠赠，敬词，用于指别人赠送给自己[物品]）

25．按高考评分标准。
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