资阳市2003—2004学年度高中二年级第一学期期末质量检测

语文

本试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。

全卷共150分，考试时间为150分钟。
第Ⅰ卷（选择题45分）

注意事项

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用铅笔涂写在答题卡上。

2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如实改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在试题卷上。

3．考试结束时，将本试卷和答题卡一并收回。

一、（30分）

1．下列词语和短语中加点的字的读音完全正确的一组是（  ）

A．花蕊ruǐ        轮廓guò        酝酿yùn  niàng         梦寐以求mèi

B．嗜shì好       休憩qì          芥蒂jiè dì             一幢房屋zhuàng

C．枕藉jiè        堤岸tí          执拗zhí ǎo             面聆謦欬qǐng
D．宁谧mì       发酵xiào         窠臼kē jiù             数见不鲜shù
2．下列词句中没有错别字的一组是（  ）

A．蜗行         豆蔻        愤世嫉俗            一夜飞渡镜湖月

B．斑澜         干瘪        栩栩如生            他放弃原则，殉情枉法

C．泯灭         踟蹰        正经危坐            月明星稀，乌鹊南飞

D．眉黛         络绎        夙兴夜寐            茕茕孑立，形影相吊       

3．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（       ）

①巴金的《灯》，文笔虽然       ，但要表达的思想感情却含蓄、深沉、形象、具体，感人至深。

②我的心里充满了对人和物的       ，我不会轻易放过任何一个细小的东西，力求捕捉和把握所目击的每一件事物。

③我了解罗丹的才能，对哥特人木刻的        精神感到敬畏。

④面对某些鼎鼎大名的与世长辞的人物，人们更清晰地感到这个   的人的神圣使命。
A．简朴        憧憬         虔诚         睿智

B．俭朴        憧憬         忠诚         睿智

C．简朴        向往         虔诚         智慧

D．简朴        向往         忠诚         智慧

4．下面摘自报纸的新闻标题中，加点的成语运用正确的一项是（   ）

A．拼搏东瀛勇夺冠军，女排英名万古流芳
B．国会与白宫对簿公堂
——白宫拒绝公布有关文件

C．“9·11”事件震惊世界，反恐斗争任重道远
D．巴以冲突急剧升温，和平进程付之一矩
5．依次填入横线处的语句，语意连贯的一项是（   ）

人们往往喜欢长盛不衰的事物，渴求永蕴魅力的生命，然而，我们冷静地细细想一想，

           ，春天，桃李熠熠照人，可是一入夏便落英缤纷；夏日，荷塘凝碧，幽香暗送，但到了秋天，只留下断梗败叶的满目苍凉；秋天，菊花锦簇，热烈奔放，但当寒风劲吹之际，         ，由此可见，世上再美的事物也不会是永恒的。

①哪有永不衰竭的事物，哪有永不凋谢的鲜花呢？

②永不衰竭的事物是没有的，永不凋谢的鲜花更是没有的。

③红梅傲霜斗雪，独占了严冬的俏枝。

④只好让位于傲霜斗雪的红梅。
A．①③      B．②④       C．①④         D．②③
6．对狄金森《篱笆那边》这首外国诗歌赏析不正确的一项是（  ）

篱笆那边

有草莓一棵

我知道，如果我愿

我可以爬过

草莓，真甜！

可是，脏了围裙

上帝一定要骂我！

哦，亲爱的，我猜，如果他也是个孩子

他也会爬过去，如果，他能爬过！

A．“草莓”，可能是人世间充满诱惑的外部世界；“篱笆”既是一种界限，更是一种障碍，一种距离；“上帝”则是行为的伦理、法律、规范。

B．篱笆那边草莓似乎总是更甜，道出了人们一种普遍心理：难以企及的事物总是最美的。

C．诗的最后两行，无疑是对拥有的神圣权威的“上帝”的一种赞美和发自内心的歌颂。

D．这首诗以孩子的语言，孩子的想法，写出孩子的内心独白。这独白中的真实与谬误，全都发人深思。

7．诵读诗歌，要注意体验诗中的节奏、韵律，感受诗歌的音乐美。对下边诗句音节的划分不正确的一项是（   ）

（注：停顿处即用“/”划开，停顿时间稍长处用“//”表示，凡韵脚要读出长音处用“  ”表示）

A．忽/魂悸/以/魄动，恍/惊起/而/长嗟     。惟/觉时/之枕席，失/向来/之烟霞光    。

B．雕阑/玉砌/应犹/在，只是/朱颜/改。//问君/能有/几多/愁    ？恰似/一江春水/向/东/流      。

C．多情/自古/伤/离别   ，更/那堪/冷落/清秋/节   。//今霄/酒醒/何处？杨柳岸/晓风/残月   。

D．柔情/似水，佳期/如梦   ，忍顾/鹊桥/归路   ！//两若是久/长时，又岂/在/朝朝/暮暮  ！

8．下列有关文学常识的解说不正确的一项是（   ）

A．闻一多是我国现代新格律诗的最早探索者和创建者之一，他要求新格律诗必须具有三美：音乐美，绘画美，建筑美。诗集《死水》就是这一创作理论的最好实践。闻一多更是一位著名的爱国诗人，他写下了许多充满爱国激情的诗篇，如《太阳吟》《洗衣歌》《七子之歌》等等。

B．古体诗，诗体名，又叫“古诗”“古风”，它是唐代形成的律诗和绝句的通称，古体诗是同近诗相对而言的，它在句数、字数和平仄、用韵等都有极为严格的规定。

C．词即是歌词，指可以合乐歌唱的诗体，词按字数多少可分为小令、中调、长调，按段的多少可分为单调、双调、三叠等，按作家流派风格可分为豪放派、婉约派。

D．屠格涅夫是十九世纪俄国批判现实主义作家，有短篇作品集《猎人笔记》、长篇小说《罗亭》《父与子》等。

9．下列各句加点词语解释不正确的一项是（   ）

A．汝之纯明而不克蒙其泽乎克：克服

侣鱼虾而友麋鹿侣：伴侣友：朋友

B．门衰祚薄，晚有儿息息；儿子

列缺霹雳，丘峦崩摧列：通“裂”，分裂

C．如吾之衰者，其能久存乎其：难道

狡捷过猴猿，勇剽若豹螭狡：通“矫”，强健

D．去来江口守空船，绕船月明江水寒来：助词，无意义

总角之宴，言笑晏晏总角：指代少年时代

10．下列句子中加点的词古今意义全都相同的一项是（    ）
A．吾意久怀忿，汝岂得自由           欲苟顺私情，则告诉不许  

B．肴核既尽，杯盘狼藉               低眉信手续续弹，说尽心中无限事

C．本自无教训，兼愧贵家子           银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣

D．死而有知，其必几何离             臣之辛苦，非独蜀之人士及三州牧伯所见明知

二、（15分）

阅读下面文言文，完成11—15题

德祐二年二月十九日，予除右丞相兼枢密使，都督诸路军马。时北兵①已迫修门②外，战、守、迁皆不及施。缙绅、大夫、士萃于左丞相府，莫知计所出。会使辙交驰，弱邀当国者相见，众谓予一行为可以纾祸③。国事至此，予不得爱其身；意北亦尚可以口舌动也。初，奉使往来，无留北者，予更欲一觇北，归而求救国之策。于是辞相印不拜，翌日，以资政殿学士行。

初至北营，抗辞慷慨，上下惊动，北亦未敢遽轻吾国。不幸吕师孟④构恶于前，贾余庆⑤献谄于后，予羁縻不得还，国事遂不可收拾。予自度不得脱，则直前诟虏帅⑥失信，数吕师孟叔侄为逆。但欲求死，不得意顾利害，北中貌敬，实则愤怒。二贵酋⑦名曰馆伴，夜则以兵围所寓舍，而予不提归矣。未几，贾余庆等以祈请使诣北；北驱予并往，而不在使者之目。使分当引决⑧，然而隐忍以行。昔人云：“将以有为也。”

至京口，得间奔真州，即具以北虚实告东西二阃⑨，约以连兵大举。中兴机会，庶几在此。留二日，维扬帅下逐客令⑩。不得已，变姓名，诡踪迹，草行露宿，日与北骑相出没于长淮间。穷饿无聊，追购 eq \o\ac(○,11)又急，天高地迥，号呼靡及。已而得舟，避渚洲，出北海，然后渡扬子江，入苏州洋，展转四明天台，以至于永嘉。

【注释】

①北兵：指元兵。下文都以“北”代“元”。

②修门：本来是楚国郢都的城门，见于《楚辞》，这里借指南宋都城临安的城门。

③纾祸：缓解（国家的）祸患。

④吕师孟：南宋叛将吕文斌之侄，任兵部侍郎，暗通元军。

⑤贾余庆：南宋的右丞相，充任祈请使至元军。他和吕师孟都是通敌卖国的，所以说“构恶”“献谄”。

⑥后虏帅：骂元军的统帅。

⑦贵酋：指元的贵官。

⑧分当引决：理当自杀。

⑨东西二阃：指淮东淮西制置使。准东制置使是李庭芝，淮西制置使是夏贵。恭帝降元后，李庭芝仍苦守扬州，兵败被杀。阃，这里指边帅。
⑩维扬帅下逐客之令：维扬统帅（即李庭芝）下逐客的命令。文天祥到真州时，扬州遥传元派一个丞相来真州劝降。李庭芝信以为真，命苗再成杀文天祥。文天祥只好改变姓名逃走。

 eq \o\ac(○,11)追购：悬赏捕捉。

11．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（   ）

A．至京口，得间奔真州            间：空闲时间。

B．国事至此，予不得爱身          爱：吝惜，舍不得。

C．穷饿无聊，追购又急            穷：走投无路，处境艰难。

D．北虽貌敬，实则愤怒            貌：名词作状语，表面上。

12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是（    ）

A．翌日，以资政殿学士行                  予以愚触罪，滴潇水上
B．不幸吕师孟构恶于前，贾余庆献谄于后    寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟

C．北驱予并往，而不使者之目        图久远者，莫如西归，将成家而致汝
D．则直前诟虏帅失信，数吕师孟叔侄为逆  

东野之书，耿兰之报，何为而在吾侧也

13．下列各句括号中是补出的省略万分，不正确的一项是（    ）

A．初，奉使往来，无留（于）北者

B．予分当引决，然而引忍以行。昔人曰：“将以（之）有为”。

C．北驱予并往，而（北）不在使者之目

D．（予）穷饿无聊，（北）追购又急，天高地迥，号呼靡及

14．对第一自然段内容的理解，不正确的一项是（    ）

A．“时北兵已迫修门外，战、守、迁皆不及施。”一句概括了文天祥出使元营时十分严峻的形势，一个“迫”字写出了元军兵临临城下咄咄逼人的声威。

B．“北邀当国者相见”，说明元军方面对南宋朝廷还是相当客气的，他们对南宋执掌政权的人发出邀请，想通过谈判来解决双方的争端。

C．“缙绅、大夫、士萃于左丞相府，莫知计所出”一句活画出南宋朝廷文武百官惶惶不可终日而又一筹莫展的狼狈情态。

D．在国家、民族生死存亡的危急关头，文天祥毅然决定亲赴元营。这一是出于舍身报国的思想，二是想通过谈判，挽救危局，三是想探敌虚实。

15．对第二、三自然段内容理解不正确的一项是（     ）

A．贾余庆等人以祈请使的身份到元大都请降，文天祥被迫同行“而不在使者之目”，身为朝廷使节，受此大辱，理应引决自裁以维护国家尊严，所以文天祥说自己“分当引决”。

B．文天祥后来之所以不愿“引决”，绝不是贪生怕死，而是“将以有为也”。他忍辱负重，正是为了找机会脱身，回到南方祖国，担负起抗元救国的重任。

C．文天祥在元军军营中，不畏强敌，“抗辞慷慨”，“直前诟虏帅”扣留使者，数吕师孟叔侄叛变投敌的罪行，表“欲求死”之决心，都表现出凛然不屈的坚贞气节。

D．第三段写自己在遭受宋军统帅误会被迫离开真州，后又遇上元军骑兵的情况下“出没于长淮之间”的艰险经历，这一段记叙、议论、抒情相结合，充分表达了文天祥因受委屈而痛不欲生的悲痛心情。

第Ⅱ卷（共105分）

三、（14分）

16．把第二题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（4分）

会使辙交驰，弱邀当国者相见，众谓予一行为可以纾祸。

17．阅读下面这一首唐诗，完成（1）—（2）题（5分）

山居秋暝   王维

空山新雨后，天气晚来秋。

明月松间照，清泉石上流。

竹喧归浣女，莲动下渔舟。

随意春芳歇，王孙自可留。

（1）本诗充分体现了王维的诗“诗中有画”的特点，仅淡淡几笔勾画出了一幅雨后山村晚景图。请发挥你的想象，把本诗中间四句所体现的诗情画意描绘出来。（3分）

（2）本诗结句语出《楚辞·招隐士》：“王孙游兮不归，春草生兮萋萋”、“王孙兮归来，山中兮不可心久留”。诗人化用关于王孙不归的典故，用意是什么？（2分）

18．阅读下面这一首宋词，回答词后问题。（5分）

渔家傲·记梦        李清照

天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞①。仿佛梦魂归帝所②，闻天语，殷勤问我归何处。

我报路长嗟日暮③，学诗谩有④惊人句。九万里鹏程正举⑤，风休住，蓬舟吹取三山去⑥。

【注释】

①天接云涛连晓雾，星河欲转千帆舞：这是描写拂晓前夜空的景象如空中云涛翻滚，晓雾弥漫，银河在转动着，那里仿佛有无数风帆在飞舞着。

②仿佛梦魂归帝所：我仿佛觉得自己飞到了天帝住的地方。

③我报路长嗟日暮：我回答说，前途渺茫，一片错暗，使人忧伤。表过词人在苦闷中寻求出路的心情。

④谩有：徒有。谩，通“漫”，徒然。

⑤九万里鹏程正举：鹏鸟正接乘着大风飞上九万里高空。这是表示词人希望能像鹏鸟一样展翅高飞。

⑥蓬舟吹取三山去：让大风把自己像一叶轻舟一样吹到蓬莱仙岛上去。蓬舟，轻如蓬草的小舟。三山：相传海上有蓬莱、方丈、瀛洲三座仙山。

李清照是宋词婉约派的主要代表作家，多数词作风格清丽、深婉。这首词的风格与好多数词作的风格有何不同？试作简要分析。

四、（15分）

阅读下面的文字，完成19—22题

大学演讲台  外交新舞台      吴鼎

到著名学府发表演讲，似乎成了各国领导人外访的重要内容之一。公在2002年，就有4位外国领导人走上中国的大学演讲台：2月28日，来访的美国总统布什在胡锦涛副主席的陪同下，在清华大学发表演讲；12月3日，俄罗斯总统普京在江泽民主席的陪同下，到北京大学发表演讲；12月24日，哈萨克斯坦总统纳扎巴耶夫在北京大学发表演讲；12月30日，德国总理施罗德在上海同济大学发表演讲。此外，我国领导人的声音也多次在外著名学府响起。

打破国界、年龄、地位和语言差异，大学演讲台超越了传道授业解惑的功能，一跃成为中外领导人阐述政治见解、提升两国关系的国际交际舞台。

对于中国大学生来说，能与大国领袖们直接面对面，是弥足珍贵的记忆。对外国元首而言，了解中国青年所思所想，同样是有趣的体验。

到清华，布什总统当然是有备而来。在演讲的始终，他的眼里都充满着笑意和赞许。当外国领导人面对中国年轻知识分子中的精华，他们选择了“唠家常”的方式，以接近彼此距离。

布什总统首先称誉清华大学的学生们：清华大学的治学标准的声望闻名于世，能考入这所大学本身就是一个成就，祝贺你们。我有两个女儿，她们像你们一样正在上大学。我对两个女儿备感骄傲，我想你们的父母对你们的成就同样也是引以为荣的。

然后布什将话锋一转，转向美国对中国的了解和评价。他说随着我们两国间接触的日益频繁，我们两国的国民逐渐地加深了对彼此的了解，这是非常非常重要的。我们看到中国正日益成为世界上最富有活力和创造力的国家之一。这点最佳的验证便是在座诸位所具备的知识和潜力。

“中国正在兴起，美国欢迎一个强大、和平与繁荣的中国。”布什总统在清华大学演讲会的这番话，被世界各大主流媒体和网站以第一时间进行了“新闻直击”，这意味着美国向世界阐明了其对中国的最新态度。

布什也没忘提醒中国青年“全面”了解美国。在演讲中，他用简练的语言将美国的政治体系和司法体系进行了介绍。

俄罗斯总统普京在北京大学演讲之前，“世界的未来属于年轻一代”被江泽明主席当作开场白。江主席说，普京总统选择到北大抽大学生发表演讲，说明他具有政治家的战略眼光，因为中俄睦邻友好，世界各国人民的友好，归根到底要由年轻一代来继承和发展。

在演讲前，普京总统将俄文版的《江泽民论有中国特色的社会主义》一书亲手赠送给北大校长许智宏，一时间演讲大厅内场面热烈。

普京开门见山地阐明了对华立场，指出中国共产党十六大确定了中国未来20年的发展规划和外交方针，对俄中关系的发展也具有继往开来的意义。

普京在回答中国学生的提问时，也谈到了他的孩子。他说，他的两个女儿正在学习中国武术和汉语。如果一个16岁的俄罗斯姑娘能够自觉地去学习汉语的话，这充分说明俄罗斯的年轻一代对中国的兴趣越来越厚。两国关系必将迎来更加美好的未来。

普京以极富人情味的方式赞叹了中国，还就俄罗斯国内改革、北约东扩等问题一一作答。

这些外国领导人在演讲和回答提问时，总不忘表现一下他们对中国历史的文化的了解，并把这种了解上升到两国友谊的高度。普京在北大演讲时说，中国有句古话：“前人栽树、后人乘凉。”我们两国种下的友谊树苗已经长成参天大树。施罗德总理在上海同济大学演讲时，给同济大学的校名增添了新内涵：“‘同济’在中文里是同舟共济的意思，这一形象的比喻十分贴切地描绘了两国多年的伙伴关系性质。”

站在中国大学的演讲台上，外国领袖们虽使用本国语言，却不敢小觑台下富有知识、头脑清晰的中国大学生听众。因为他们知道，这不是在与普通的年轻人进行智力问答，而是与决定中国未来的一代人进行“思想交锋”。

                                    （摘自2003年第2期《半月谈》内部版）

19．清华大学、北京大学、同济大学的演讲台为什么成国际的新舞台？（4分）

20．普京在北大演讲时引用了中国的一句古语“前人栽树，后人乘凉”，施罗德在同济大学演讲时，还借同济大学的校名，用成语“同舟共济”加以发挥，其作用是什么？

21．布什和普京在演讲中都有谈到了自己的女儿，但出发点不同，试作简要分析。（4分）

22．下列对这篇文章的分析和理解，不正确的两项是（   ）（   ）（4分）

A．大学演讲台原本是传道授业的地方，现在已经全部变成了中外领导人阐述政治见解，提升两国关系的国际新舞台。

B．布什的讲话从“唠家常”开始，然后着重谈了美国对中国的了解和评价，向全世界阐明了美国对中国的最新态度。

C．布什在讲话中还向中国大学生听众介绍了美国政治体系和司法体系， 目的是让中国青年“全面”了解美国。

D普京选择北京大学来向大学生们发表演讲，说明他具有政治家的战略眼光，因为中国正日益成为世界上最富有活力和创造力的国家之一。

E普京在讲话中阐明了对华立场，热情地预言两国关系必将迎来更美好的未来，并以极富人情味的方式赞叹了中国，还回答了北大学生提出的关于俄罗斯国内改革、北约东扩等问题。

五、（16分）

⑴岂曰无衣？与子同袍。王于兴师，           ，             。（《诗经·秦风·无衣》）

⑵既替余以蕙纕兮，又申之以揽茝。            ，              。（屈原《离骚》）

⑶新妇谓府吏：“感君区区怀！           ，不久望君来。           ，妾当作蒲苇……”（《孔雀东南飞》）

⑷误落尘网中，一去三十年。           ，                 。开荒南野际，守拙归园田。（陶渊明《归园田居》）

⑸嘈嘈切切错杂弹，大珠小珠落玉盘。           ，            。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。（白居易《琵琶行》）

⑹           ，             。无边落木萧萧下，不尽长江滚滚来。（杜甫《登高》）

⑺庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。        ，            。（李商隐《锦瑟》）

⑻杜郎俊杰，算而今重到须惊。        ，        ，难赋深情。（姜夔《扬州慢》）

⑼         ，           ，            。江山如画，一时多少豪杰。（苏轼《念奴娇》）⑽臣无祖母，无以至今日；祖母无臣，无以终余年。         ，            ，是以区区不能废远。（李密《陈情表》）

⑾信也，吾史之盛德而夭其嗣乎？汝之纯明而不克蒙其泽乎？         ，        ？未可以为信也！（韩愈《祭十二郎文》）

⑿客有吹洞箫者，倚歌而和之。其声呜呜然，           ，          ，         ，不绝如缕。（苏轼《赤壁赋》）

24．依照写“春蚕”的例句，在横线处各写一句话。（4分）

春蚕   甲：吐尽了丝，才悄然离去。

       乙：这是作茧自缚。

月亮    甲：历尽千山万水，给黑暗世界带来光明。

        乙：                                     
圆规   甲：                                        

       乙：不管脚跨得多大，到头还是回到起点，成绩始终是零。

25．为下面一则小论文拟上一个恰当的标题，不超过10个字。（4分）

标题                                                    

有一位年轻人，对事业的不满和内心的不平衡一直在折磨着他。直到一次与他约的同学尼尔尼斯乘船出海，才让他懂得了许多他曾经明白的东西。

尼尔尼斯的父亲是一个老渔民，他的捕鱼生涯已有几十年了，这个年轻人看着他那从容不迫的样子，心里十分敬佩。

年轻人问他：“您每天要打多少鱼？”

老人说：“孩子，打多少鱼并不是最重要的，关键的是只要不空手回去就可以了。尼尔尼斯上小学的时候，为了交清学费，我不得不想着多打一些，现在他毕业了，我也没有多少奢望了。”

年轻人若有所思的看着远处的海，突然想听老人对大海对的看法。他说：“海真的是非常伟大，滋养了那么多的生灵。”

老人说：“那么你知道海为什么是那么伟大吗？”年轻人不敢贸然接话，于是便沉默不语。

老人说：“海能够装那么多的水，关键是因为它的位置最低。”

“位置最低，位置最低……”年轻人细细地琢磨着。

正是老人把位置放得最低，所以他能够从容不迫，能够知足者常乐。然而现实之中很多人有时并不能摆正自己的位置，当自己有一点成绩或优势便以为是天下第一。把自己估计得过高，当不能实现自己的理想时，便愁眉不展甚至抑郁寡欢，认为自己生不逢时。

请不要抱怨我们的工作不好，条件太差，自己无法施展才华等等，不要陷入自己设定的困境中。朋友，请把自己的位置放得低一些，像大海一样，也许只有突破这些你才能取得令人羡慕的成就，才能拥有美好的未来。

（摘自《思维与智维》2003年12期  熊文军/文）

六、（60分）

26．阅读泰戈尔这首短诗，以“绿叶”为话题作文

果实的事业是尊贵的，

花的事业是甜美的，

但是，让我们做叶的事业吧，

叶总是谦逊的专心的

垂着绿荫。

要求：①立意自定②文体不限③题目自拟④不少于800字。

（答案）资阳市2003—2004学年度高中二年级第一学期期末质量检测

一、（30分，每小题3分）1．B  2．D  3．A  4．C  5．C  6．C  7．D  8．B  9．A 10．B

二、（15分，每小题3分）11．A  12．B  13．C  14．B  15．D

三、（14分）16、当时，（双方）使者车马往来频繁，元军方面约请（我国）当权的人相见，大家认为我去一趟是可以凭它缓解（国家的）祸患。（4分，第一、第二句各一分，第三句2分，“一行为”翻译错了，扣1分）

17．（5分）（1）一个秋天的傍晚，寂静空濛的深山中，一阵山雨过后，空中的尘埃已被冲冼干净，月亮慢慢地升起来了。洁白的月光透过松树稀疏的枝叶，在地上酒下柔和的光。山谷之间，那清清的水面上浮现出微波，莲叶轻轻地晃动起来，小小的渔船正顺流而下……（3分，如果完全是对中间四句的翻译，最多给2分）

（2）诗人以王孙自况，这时百反其意而用之，暗示自己有归隐山林的愿望。（2分，答对“反其意而用之”或“归隐山林”均可给满分）

18．这首《渔家傲》以粗犷的笔触，丰富奇特的想象，展现出似梦似幻的带有浪漫主义色彩的意境，语言雄奇有力，境界开阔昂扬，风格豪放，意境阔大，与其多数词作的婉约风格迥然不同。（5分，意思对即可给分）

四、（15分）

19．中国这几所大学的大学生不是普通的年轻人，而是中国年轻知识分子中的精英，外国元首在中国的大学演讲和回答提问，实际上是与决定中国未来的一代人进行“思想交流”，从而了解中国青年的所思所想，增进两国的友谊和加强彼此之间的了解。（4分）

20．表现他们对中国历史的文化的了解，并把这种了解上升到两国友谊的高度。（3分）

21．布什的出发点不是赞扬自己的两个女儿，而是借此赞扬台下的清华大学学生。布什以“唠家常”的方式是为了拉近他的中国大学生听众的距离。普京谈到自己的两个女儿正在学习中国武术和汉语，目的是说明俄罗斯的年轻一代对中国的兴趣越来越浓厚，两国关系必将迎来更加美好的未来。（4分）

22．A D（4分）

五、（16分）

23．⑴修我矛戟，与子偕作           ⑵亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔

⑶君既若见录，君当作磐石       ⑷羁鸟恋旧林，池鱼思故渊

⑸间关莺语花底滑，幽咽泉流下冰下难  ⑹风急天高猿啸哀，渚清沙白鸟飞回

⑺沧海月明珠有泪，蓝田日暖玉生烟    ⑻纵豆蔻词工，青楼梦好

⑼乱石穿空，情涛拍岸，卷起千堆雪    ⑽母孙二人，更相为命

⑾少者强者而夭殁，长者衰者而全存乎   ⑿如怨如慕，如泣如诉，余音袅袅

（填对一题得1分，最多不超过8分，填错题不倒扣分）

24．（4分）乙：不过是借太阳的光辉来炫耀自己

           甲：一举一动都符合标准，因为它始终坚持一点。

25．请放低你的位置（4分，意思相同即可给分）

26．作文（60分）参照高考作文评分标准。

