 河南省实验中学2004—2005学年度高三上学期期中试卷
   语 文
   （时间150分钟，满分150分）
   
   一、（18分，每小题3分）
   1．下列词语加点的字的读音完全相的一组是 （ ）
   A．秩序 虫豸 耄耄 脍炙人口 栉风沐雨
   B．诘问 敏捷 攻讦 趁火打劫 命运多舛
   C．鼎彝 疮痍 遗忘 甘之如饴 颐指气使
   D．胳膊 戈壁 撂荒 割席分坐 引吭高歌
   2．下列词语中没有错别字的一组是 （ ）
   A．告罄 洞悉 发扬光大 钟鼓馔玉
   B．刷卡 推诿 出奇致胜 义愤填膺
   C．生肖 邮戳 安部就班 气冲霄汉
   D．阴霾 皎洁 波澜壮阔 变本加利
   3．下列句子中标点符号使用正确的一句是 （ ）
   A．要落实“尊重知识，尊重人才”这八个字，关键就是能不能发现人才，能不能使用人才？
   B．山海关，这号称天下“第一关”的山海关！
   C．刘勰说得好：“句有可削，足见其疏；字不得减，乃知其密”。无论繁简，要是拿“无可削”“不得减”的标准，这都需要提炼。
   D．这篇课文选自古华同志的长篇小说《芙蓉镇》（人民文学出版社1983年版）。
   4．依次填八下列各句横线处的词语，最恰当的一组是 （ ）
   ①长期以来，我们在公有制的实现形式问题上自己 自己，以为一合资、一实行股份制，国有企业的性质就不姓“公”了。
   ②由应试教育训练出来的被动的思维方式，年复一年地 着学生正在生长的好奇心、求知欲、自信心和创造力。
   ③在今后二三十年中，中国 在一个稳定的条件下发展，经济和科技 会赶上或超过世界水平。
   A．禁锢 消蚀 只要/就 B．束缚 消蚀 只有/才
   C．禁锢 消释 只有/才 D．束缚 消释 只要/就
   5．下列各句中加点熟语的使用，恰当的一句是 （ ）
   A．上级两袖清风，下级就会廉洁自律；领导带头苦干，群众自会不甘人后。如此上行下效，社会风气就会逐步好转。
   B．相同的生活经历、共同的志趣爱好，使他们两人早年结成了深厚的友谊；现在虽都已是年届花甲的老人，但彼处见面时仍然亲得不可开交。
   C．这次，他平时自学的电脑维修技术终于派上了用场，只见他二一添作五，一会儿工夫就把电脑故障排除了。
   D．某些用工单位招聘农民工时许诺的工资等待遇根本不能兑现，这种骗人的行为不是卖狗皮膏药又是什么呢？
   6．下列各句中，没有语病的一句是 （ ）
   A．美国发射的“勇气”号和“机遇”号火星探测器如能不辱使命，那将标志着人类研制的星际探测器自动化程度提升到了前所未有的水平。
   B．据有关专家介绍，就目前掌握的情况看，禽流感对人类的影响要比动物小得多。
   C．生态环境改善取得了显著成绩的关键是与政府采取多种措施调动农民退耕还林的积极性分不开的。
   D．经考古专家20多年的整理、研究和发掘，被学术界评定为我国20世纪百项考古大发现之一的甘肃秦安大地湾遗址考古获得一系列重大成果。
   二、（12分，每小题3分）
   在生物进化中，脊椎动物大脑两半球中间生成了特殊的生理调节器——松果体。它与动物的昼夜活动节律密切相关。而人们通常把生物体内激发生物节律并使之稳定维持的内部定时机制称为生物钟。我们都有这样的体会：每到夜晚，身体器官的活动相对减缓，产生的热量变少，体温也跟着下降，人就变得迷糊起来。到了清晨，器官系统的活动加快，体温开始升高，精神随之振奋。这就是生物钟调节的结果，如果人的活动经常不按生物钟的节律运行，就会感到身体不适。
   那么，能否像拔动时钟一样调节生物钟，重新安排人的活动节律呢？这正是生物学家一直在研究的课题。
   15年前，有人把小鼠的松果体暴露在12小时黑暗与12小时光亮交替的条件下，褪黑激素（松果体的分泌物质）的数量便随着黑暗与光亮交替上升或下降，这说明生物钟对生物节律的调节与褪黑激素密切相关。1987年，美国科学家阿尔利维用大约相当于日出后1小时的阳光强度的光治疗“季节性失调症”，不但缓解了病人的抑郁症状，还改变了褪黑激素的分泌。
   经过广大科研人员的不断努力，现在已初步搞清，生物钟改变的量和方向取决于每天光脉冲照射的时机，人体温达到最低点前后（约早晨5点）是关键，紧随最低点之后照射可使生物钟提前，在最低点之前照射则使生物钟推后，在体温接近峰值时（16—17点之间）照射，对生物钟不产生影响。光线与生物钟之间是怎样相互作用的呢？一般认为光线通过视网膜与松果体之间的神经直接调节生物钟的活动，光照可以通过调节褪黑激素的分泌，使生物钟周期朝光线影响的相反方向变化。
   但是，目前很多科学家认为事情并不那么简单，因为人的生活环境十分复杂，一年有季节变化，天有阴晴雨雪，各种人造光的刺激随处可见，生产、科研、社交活动丰富多彩，都可能对生物钟的运转产生影响，因而对生物钟的理论还必须深入探讨。
   7．下列对“生物钟”这一概念的理解，准确的一项是 （ ）
   A．指在生物进化中，在脊椎动物大脑两半球中间生成的与动物的昼夜活动节律密切相关的特殊的生理调节器——松果体。
   B．指生物体内激发生物节律并使之稳定维持的内部定时机制。
   C．指能随昼夜变化对人身体各器官活动、产生的热量、体温及精神进行调节的内部定时机制。
   D．指如果人的活动经常不按其节律运行，就会使人感到身体不适的内部定时机制。
   8．下列对第四段中划线句子含义的理解，正确的一项是 （ ）
   A．光线的影响在夜里尤其明显，此时光照大脑兴奋，生物钟提前，而更旨光线的照射强化了兴奋，反而使生物钟推后了。
   B．人们的体温达到最低点（约早晨5点）之后，接受光照可使生物钟提前，而在最低点之前照射反而使生物钟推后了。
   C．光线照射既可抑制褪黑激素的分泌，又可刺激褪黑激素的分泌，生物钟的周期可以朝两个不同的方向发展。
   D．生物钟受自然光影响，人们夙兴夜寐，人为的光亮照射可使生物钟周期发生变化，使人的昼夜活动颠倒。
   9．下列的说法与原文不相符合的一项是 （ ）
   A．实验证明，生物钟决定着人体活动的节律。
   B．除脊椎动物外的其他生物都不能通过调节褪黑激素分泌的方式为改变其生物钟。
   C．光亮的刺激，能使褪黑激素分泌增多，从而抑制睡眠。
   D．一般情况下，正常人的褪黑激素分泌量的变化呈现昼夜周期性。
   10．根据原文所提供的信息，以下推断不正确的一项是 （ ）
   A．美国科学家曾利用光照缓解了病人的抑郁症状，可见对生物钟进行调节还具有医疗价值。
   B．生物钟改变的量和方向取决于每天光脉冲照射的时机，因此把握好照射时机是调节生物钟的关键一环。
   C．因为人的生活环境十分复杂，对生物钟产生影响的因素多种多样，因此，人为调节生物钟，重新安排人的活动节律的设想是不可能实现的。
   D．假如人能够对生物钟进行调节，那么人们就可以根据需要对自身的精神状态进行调节，而不再受昼夜变化的限制。
   三、（12分，每小题3分）
   阅读下面一段文言文，完成11—14题。
   留侯张良者，其先韩人也。及陈涉等起兵。良亦聚少年百余人，属沛公。良数以《太公兵法》说沛公，沛公善之，常用其策。后与良俱南，攻下宛，西入武关。沛公欲以兵二万人击秦军，良说曰：“秦兵尚强，未可轻。臣闻其将屠者子，贾竖易动以利。愿沛公且留壁，使人先行，为五万人具食，益为张旗帜诸山上，为疑兵，令郦食其持重宝啖秦将。”秦将果畔，欲连和俱西袭咸阳，沛公欲听之。良曰：“此独其将欲叛耳，恐士卒不从。不从必危、不如因其解击之。”沛公引兵击秦军，大破之。遂北至蓝田，再战，秦兵竟败。遂至咸阳，秦王子婴降沛公。汉元年正月，沛公为汉王，王巴蜀。良因说汉王曰：“王何不烧绝所过栈道，示天下无还心，以固项王意。”行，烧绝栈道。后破项羽，大定天下，封功臣，乃封张良为留侯。上已封大功臣二十余人，其余日夜争功不决，未得行封。上在雒阳南宫，从复道望见诸将往往相与坐沙中语。上曰：“此何语？”留侯曰：“陛下不知乎？此谋反耳。”上曰：“天下属安定，保故反乎？”留侯曰：“陛下起布衣，以引属取天下，今陛下为天子，而所封皆萧、曹故人所亲爱，而所诛者皆生平所仇怨。今军吏计功，以天下不足遍封，恐又见疑平生过失及诛，故即相聚谋反耳。”上乃忧曰：“为之奈何？”留侯曰：“上平生所憎，群臣所共知，谁最甚者？”上曰：“雍齿与我故，数尝窘辱我。我欲杀之，为其功多，故不忍。”留侯曰“今急先封雍齿以示群臣，群臣见雍齿封，则人人自坚矣。”于是上乃置酒；封雍齿为什方侯。群臣罢酒，皆喜曰：“雍齿尚为侯，我属无患矣。”留侯乃称曰：“家世相韩，及韩灭，不爱万金之资，为韩报仇强秦，天下振动。今以三寸知为帝者师，封万户，位列候，此布衣之极，于良足矣。愿弃人间事，欲从赤松子①游耳。乃学辟谷，道引轻身。会高帝崩，吕后德留侯，乃强食之，曰：“人生一世间，如白驹过隙。何至自苦如此乎！”留侯不得已，强听而食。后八年卒，谥为文成侯。
   （选自《史记·留侯世家》，有删改
   臣光曰：“夫生之有死，譬犹夜旦之必然；自古及今，固未尝有超然而独存者也。以子房之明辨达理，足以知神仙之为虚诡矣；然其欲从赤松子游者，其智可知也。夫功名之际，人臣之所难处。如高帝所称者，三杰而已。淮阴诛夷，萧何系狱，非以履盛满而不止耶！故子房托于神仙，遗弃人间，等功名于外物，置荣利而不顾，所谓明哲何身者，子房有焉。
   （《选自〈资治通鉴·汉纪三〉》
   注：①赤松子：传说中的仙人。
   11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是 （ ）
   A．沛公善之 善：认为……好
   B．秦将果畔 畔：通“叛”背叛
   C．秦兵竟败 竟：最终
   D．吕后德留侯，乃强食之 食：吃饭
   12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法不相同的一组是 （ ）
   A．①王何不烧绝所过栈道 ②齐人未尝赂春，终继五国迁灭，何哉
   B．①封功臣，乃封张良为留侯 ②使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还
   C．①天下属安定，何故反乎 ②吾师道也，夫庸知其年之先后生于吾乎
   D．①其智可知也 ②郯子之徒，其贤不及孔子
   
   
   13．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是 （ ）
   A．张良祖先为韩国人，且世代相韩，韩为秦所灭时，张良曾不惜千金为韩报仇。后追随汉王，屡献奇策，帮助汉王攻入咸阳，使秦王子婴投降汉王。
   B．作为一个谋士，张良料事如神，他从秦将是“屠者子”推断出“易动以利”，并让沛公“令郦食其持重宝啖秦将”，后来事态的发展果真如张良所料。
   C．由于汉王分封功臣时有失公正，“所封皆萧、曹故人所亲爱”，以致有些军吏想相聚谋反，幸亏张良及时献计，让汉王封平生最憎恨的雍齿为什方侯，才平息了一场可能发生的叛乱。
   D．无论是秦朝末年还是汉王平定天下之后，张良都为汉王立下了汗马功劳，并被封为留侯，但张良却“置荣利而不顾”，辞官归隐，以致吕后也感慨“何至自苦如此乎”。
   14．联系全文看，下列对文末司马光一段话的认识，不正确的一项是 （ ）
   A．作者认为张良（子房）虽然通晓事理，但却打算跟从神佩交游，这也未名太虚妄怪诞子。
   B．作者通过正反对比，告诉人们应如何对待功名富贵，这对今人依然有借鉴意义。
   C．作者充分肯定张良（子房）功成身退、淡泊功名荣利的做法，并认为张良是一个明哲保身的壑智之人。
   D．作者认为，为人臣者面对功名富贵要有正确的态度，否则就有可能招致“系狱”乃至杀身之祸。
   四、（18分）
   15．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（5分）
   （1）不从必危，不如因其解击之。（2分）
   答： 
   
   （2）夫生之有死，譬犹夜旦之必然；自古及令，固未尝有超然而独存者也。（3分）
   答： 
   
   16．阅读下面一首诗，然后回答问题。（5分）
   月 夜
   杜甫
   今夜鄜州月，闺中之独看。
   遥怜小女儿，未解忆长安。
   香雾云鬓湿，清辉玉臂寒。
   何时倚虚幌，双照泪痕干？
   （1）诗中有两个字写思今之久，含思念之深，请在诗中找出这两个字，写在下面。（2分） 
   
   （2）前人在评论这首诗时曾说“心已驰神到彼，诗从对面飞来，悲婉微至，精丽绝伦，又妙在无一字不从月色照出也。”你是否同意这种说法？为什么？（3分）
   
   
   17．默写填空（8分）
   （1） ，龟玉毁于椟中，是谁之过与？
   （2） ，则知明而行无过矣。
   （3） ，觉今是而昨非。
   （4） ，身死人手，为天下笑者，何也？
   （5） ，宁移白首之心？穷且益坚， 。
   （6）忧劳可以兴国， 。
   （7） ，而智勇多困于所溺，岂独伶人也哉？
   （8） ，千金散尽还复来。
   （9）戎马关山北， 。
   （10） ，生长明妃尚有村。
   五、（18分）
   阅读下面的文字，完成18—21题。
   明月清泉自在怀
   读王维的《山居秋瞑》时年龄还小，想象不来“松间明月”的高洁，也不懂得“泉流石上”是什么样。母亲说这是一幅很美很美的风景画，要我好好背，说背熟了就知道意思了。可我虽将诗句背得滚瓜烂熟，其意义依然不懂。什么空山、清泉、渔舟这些田园风物也只是朦胧，而乡野情致则更模糊了。
   后来上了大学，有了些古文功底，常常自豪于同窗好友。翻来覆去的“明月松间照，清泉石上流”，也能获得师长赞许。再后来深入乡村，那儿有田园，却无松竹流泉；及至上了华山、峨眉山，并且专在月夜听泉，古刹闻钟，乘江南渔舟，访溪边浣女，都为寻找王维《山居秋瞑》的那种灿烂意境，都为了却“明月松间照，请泉石上流”的那份执著情绪。一段时间，于人世纷杂之中，自以为林泉在胸，甚至以渔樵野老自居，说和同事纠纷，劝解祸中难人。自以为心中有了王维，就了却了人间烦恼，看透了红尘纷争；更自以为一壶清茶，便可笑谈古今。
   真正进入了人生的生存程序：结婚、生子、住房、柴米油盐，等等，才知道青年时代“明月松间照”式的“超脱”，只不过是少年时代“为赋新词强说愁”的浮雕和顺延。真正对王维和他的诗的理解，是在经历了无数生命的体验和阅历的堆积之后。人的一生，苦也罢，乐也罢；得也罢，失也罢——要紧的是心间的一泓清泉里不能沿有月辉。哲学家培根说过：“历史使人明智，诗歌使人灵秀。”顶上的松月，足下的流泉以及座下的磐石，何曾因宠辱得失而抛却自在？又何曾因风霜雨雪而易移萎缩？它们自我踏实，不变心性，才有了千年的阅历，成年的长久，也才有了诗人的神韵和学者的品性。我不止一次造访过终南山翠华池边那棵苍松，也每年数次带外地朋友去观览黄帝陵下的汉武帝手植柏，还常常携着孩子在碑林前的唐槐边盘桓……这些木中的祖宗，旱天雷摧折过它们的骨干，三九冰冻裂过它们的树皮，甚至它们还挨过野樵顽童的斧斫和毛虫鸟雀的啮啄，然而它们全都无言地忍受了，它们默默地自我修复，自我完善。到头来，这风霜雨雪，这刀斫虫雀，统统化做了其根下营养自身的泥土和涵美情操的“胎盘”。这是何等的气度和胸襟？相形之下，那些不惜以自己的尊严和人格与金钱地位、功名利禄作交换，最终腰缠万贯、飞黄腾达的小人的蝇营狗苟算得了什么？且让他暂去得逞又能怎样？！
   王维实在是唐朝的爱因斯坦，他把山水景物参悟得那么透彻，所谓穷极物理，形而上学于他实在是储之心灵，口吐莲花！坦诚、执著、自识，使王维远离了贪婪、附庸、嫉妒的装饰，从而葆了自身人品、诗品顽强的生命力。谁又能说不呢？的确，“空山”是一种胸襟：“新雨”是一种态度；“天气”是一种环境，“晚来”是瞬间的境遇。“竹喧”也罢，“莲动”也野，“春芳”也罢，“王孙”也罢，生活中的诱惑实在是太多太多，而物质的欲望则永无止境，什么都要的结果最终只能是什么都没有得到。惟有甘于清贫、甘于寂寞，自始至终保持独立的人格，这才是人生“取之不尽，用之不竭”的精神财富。王维的人生态度正是因为有了太多的放弃，也便才有了他“息阴无恶木，饮水必清源”的高洁的情怀，也便有了他哲悟金铂般的千古名篇！
   “明月松间照”，照一片娴静淡泊寄寓我无所栖息的灵魂；“清泉石上流”，流一江春水细流淘洗我劳累庸碌之身躯。浣女是个好，渔舟是个好，好的质地在于劳作，在于独立，在于思想——这是物质的创造，更是精神的明月清泉。
   18．在文中，作者写出了自己在不同人生阶段读王维《山居秋瞑》的不同感受，请概括说明。（4分）
   答： 
   
   
   19．作者把王维和爱因斯坦联系起来，认为“王维实在是唐朝的爱因斯坦”，请你分析这样写的作用和好处。（4分）
   答： 
   
   
   20．结合全文，请分析题目“明月清泉自在怀”的深刻含义。（6分）
   答： 
   
   
   
   21．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）
   A．这是一篇托物言志的散文，作者托明月清泉，寄托自己对人生境界的追求。语言典雅而含蓄，富有美感。
   B．“要紧的是心间的一泓清泉里不能没有月辉”，这句话强调的是，人生在世，面对宠辱得失，要悠然淡泊；而对困难挫折，要坚持不懈。
   C．在文中，作者用翠华池边的苍松、黄帝陵下的汉武帝手植柏、碑林前的唐槐等树木中的祖宗和腰缠万贯、飞黄腾达的小人构成对比，生动形象地表达了自己的人生感悟。
   D．这篇散文旁征博引，古今中外的材料信手拈来，但始终以作者对“不惜以自己的尊严和人格与金钱地位、功名利禄作交换”的小人的抨击为线索，体现了散文“形散而神聚”的特点。
   E．文章结尾写到了浣女和渔夫，目的是赞美他们辛勤的劳作，赞美他们远离红尘纷争、保持独立人格的精神，同时强调他们创造了物质财富，更创造了精神财富，从而使主题更加深刻。
   六、（12分）
   22．用“维生素E”作陈述对象，改写下面的话。可适当增删词语，不得改变愿意。（3分）
   众所周知，人体代谢过程中产生自由基，这种自由基对人体有很大的毒害作用，需要不断清除，而维生素E具有这种功能，维生素E极易与分子氧和自由基反应，可防止磷脂中不饱和脂肪被氧化，对肌体起保护作用。
   众所周知，维生素E 
   
   
   23．下面是关于海洋生物海蛇尾的介绍，请用简明的文字概述海蛇尾“眼睛”的特点及其功能。（不超过35个字）（4分）
   一只海星模样的动物挥舞着五条长长的手臂游过来，看上去它没有头也没有眼睛，但是事实上字的每条手臂上都遍布着“眼睛”，全身就是一只巨大的复眼。美国贝尔实验室的科学家说，他们在研究这种被称为海蛇尾的动物时，偶然发现它身本表面由碳酸钙构成的骨板是有许多极为细小的凸透镜构成的。海蛇尾没有脑子，但有神经系统。细小的凸透镜可以把光聚焦到神经束上，产生视觉信号。这样，遍布全身的细小的凸透镜就组成了一个可以看到四面八方的复眼，与昆虫的复眼相似，它在躲避天敌时非常有用。
   答： 
   24．在下面横线上，根据提供的开头，仿照提供的句子，续写句子。（5分）
   画家画花，独绘一枝，意在留些天地，让欣赏者自己去遐想；
   音乐家演奏，抑扬顿挫，有时“无声胜有声”任听众自去体味。
   诗人做诗， ， ， 。
   教师讲课， ， ， 。
   七、（60分）
   26．阅读下面的文字，根据要求作文。（60分）
   一切都是可以突破的。人们需要突破的界限，不是山河，也不是大地，要突破的是自己的头脑和思想。我们从刀耕火种中走来，我们走向工业革命，我们从原子走向太空。我们穿越历史，从诗经到唐诗，从唐诗到宋词。我们突破的是一切的桎梏。
   从历史到现实，从现在到未来，从学习到工作，从思想到行动，从理论到实践……我们需要突破的桎梏很多，请根据自己的理解，结合生活实际，以“突破桎梏”为话题写一篇文章。
   【注意】①所写内容必须在话题范围之内。试题引用的材料，考生在文章中可用可不用。②立意自定。 ③文体自选。 ④题目自拟。 ⑤不少于800字。 ⑥不得抄袭。
   
   
   
   
   
   
   
   
   河南省实验中学2004—2005学年度高三上学期期中试卷
   语文参考答案
   一、1．C 2．A 3．D 4．B 5．D 6．A
   二、7．B 8．D 9．C 10．C
   三、11．D 12．C 13．D 14．A
   四、15．（1）如果士兵不听从，那一定很危险，不如趁他们懈怠的时候攻击他们。
   （2）人有生有死，就好比晚上过后一定早晨一样，自古及今，本来就有人能超脱这个常规而独自生存下来。
   16．（1）湿 寒
   （2）诗人身陷长安，不写自己望月思家，却写妻子望月怀夫、久久不眠的情景，无限的深情都从这想像中流出，两地相思，悲苦难言。诗中情景，为月夜独有，因此前人评价是中肖的。
   17．略
   五、18．少年时期：只会背诵而不知其意。青年时期：自以为已经读懂，认为自己有了一种超脱世俗的心态，但与实验情况还有差距。中年时期：真正从中悟出了人生的哲理。
   19．借爱因斯坦的人品和学识来衬托王维的人品和学识。
   20．明月清泉象征远离尘世纷争、自始至终保持独立价格的高洁心灵，寄托着作才对高雅纯洁的人生境界的追求。
   21．AE（B项中“面对困难挫折，要坚持不懈”属无中生有；C项中“生动形象”错，对比的作用是使表达深刻；这篇文章的线索是读王维《山居秋瞑》的感受，故D项错）
   六、22．极易与分子氧和自由基反应，可防止磷脂中不饱和脂肪酸被氧化，清除人体代谢过程中产生的有很大毒害作用的自由基，对肌体起保护作用。
   23．海蛇尾体表遍布细小的凸透镜，组成了一只巨大的复眼利于躲避天敌。
   24．诗人做诗，讲究含蓄，言有乞讨而意无穷，让读者自去欣赏；教师讲课，言简意赅，故意引而不发，留给学生思考的余地。
   【附文言文译文】
   留侯张良，他的祖先是韩国人。到陈涉等起义的时候，张良也聚集了一百多年轻人，归属沛公。张良曾多次用《太公兵法》给沛公讲说，沛公认为他说得很好，经常采纳他的计策。后来和张良一起南下，攻下宛城，西入武关。沛公打算用两万人马攻打秦军，张良劝说道：“秦军还很强大，不可轻视。我听说他们的将领是屠户的儿子，生意人容易用利益来使之动摇希望沛公暂时坚壁留守，派一部分人先出发，准备了五万人的粮饷，在周围的山上多张挂旗帜，作为疑兵，然后派郦食其带领贵重的财宝去引诱秦将。”秦军的将领果然反叛，并打算和沛公联合向西袭击咸阳，沛公想听从。张良说：“这只是他们的将领想反叛罢了，恐怕士兵们不会听从。如不听从就一定会有危险，不如乘他们懈怠时袭击他们。”于是沛公率兵袭击秦军，大败秦军。沛公一直追击败兵到了蓝田，再次交锋，秦军最终大败。于是到了咸阳，秦王子婴投降了沛公。汉元年正月，沛公封为汉王，在巴、蜀地区做王。张良因此劝汉王说：“大王为什么不烧毁断绝所经过的栈道，告示天下的人你没有再回来的想法，用这个办法来稳住项王的心。”汉王于是一边走一边烧毁了栈道。后来击败项羽，平定天下，分封功臣，于是封张良为留侯。汉高祖已封赏了有大功的臣子二十多人，其余的因日夜争功不决，未能进行封赏。高祖在雒阳南宫里，从复道上望见将领们纷纷互相坐在沙地上谈说。高祖问道：“这些人在说什么？”留候说：“陛下不知道吗？这些人在密谋反叛呢。”高祖说：“天下刚刚安定，为什么要反叛呢？”留候说：“陛下出身于平民，用这些人夺取了天下，现在陛下做了天子，而所封赏的都是萧何、曹参这些陛下的故旧亲朋，而所诛杀的都是陛下平时怨恨有仇的。现在军吏们在计算战功，因天下的土地不够全部封赏，这些人怕陛下不能都封赏，又害怕平时的过失被陛下怀疑而受到诛杀，所以就相聚在一起密谋反叛。”高祖忧愁地说：“怎么办呢？”留侯说：“陛下平时所憎恨的，而且是大家所共知的，谁最厉害呢？高祖说：“雍齿和我有旧仇，他曾多次使我受困受辱。我想杀掉他，因为他的功多，所以又不忍心。”留侯说：“现在赶快先封雍齿来给群臣看，群臣看到雍齿受到封赏，那么人人都会情绪稳定，”于是高祖设酒宴，封雍齿为什方侯。群臣吃完酒宴后，都高兴地说：“雍齿尚且能封为侯，我们就没有什么可担心的了。”留侯常称说：“我家世代相韩，到韩国灭亡以后，不惜万金资产，为韩向强秦报仇，震动了天下。现在凭三寸之舌成为皇帝的老师，分封万户，位列侯爵，这是一个百姓所能达到的富贵的极点，对我张良来说很满足了。我希望丢开人世间的事情，打算跟从赤松子交游。”于是学起了辟谷、导引、轻身养生之术。适逢高帝驾崩，吕后感激留侯的恩德，就强让他吃饭，说：“人生一世，如白驹过隙那么短促，何必自找苦吃到如此地步呢？留侯不得已，勉强听从吕后的话而进食。八年以后，留侯去世，谥为文成候。
   臣司马光说：人有生有死。就好比晚上过后一定是早晨一样；自古及今，本来就从未有人能超脱这个常规而独自生存下来。凭着子房的通达事理，完全知道神仙之事是虚妄荒诞的；然而他想打算跟从赤松子交游，他的才智从这可以知道啊。面对功名富贵，是为人臣者最难处理的。像高帝所称赞的，只不过三杰罢了。但淮阴侯韩信被杀，萧何被关进监狱，难道不是因为功名富贵到极点但还不知道满足吗！所以子房以神仙为借口，丢弃人间的事，把功名看成身外之物，对荣华利禄不屑一顾，人们常说明哲保身的人，子房是一个啊。
