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秦皇岛一中2005—2006学年度第二学期第二次月考试卷高二语文

本试题分Ⅰ卷（选择题）和Ⅱ卷两部分。共6页。考试结束后，将答题卡和Ⅱ卷答题纸一并交回。本试卷共150分，考试时间为120分钟。

第Ⅰ卷（选择题 共30分）
注意事项：
1．答Ⅰ卷前，考生务必将自己的姓名、考号、考试科目用2B铅笔涂在答题卡上。
2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。不能答在试卷上。

一、（21分，每小题3分）
1.下列各组词语中加点字的读音、字形完全正确的一项是（    ）

A．两靥 （yè）    蘖障（niè）     尚飨（xiǎng）   漱涤（sù）
B．酾酒（shī）    舳舻（zhú）     优渥  （wò）    阜盛（fù）
C．妻孥（nǔ）     坻石（chí）     敕造（chì）     厢庑（wú）

D．子嗣（sì）     嗔视（chēn）    期功（qī）      愀然（qiǎo）

2、下列句子中不含通假字的一项是（    ）

A．举酒属客，诵明月之诗，歌窈窕之章       B．臣以险衅，夙遭闵凶

C．吾上有三兄，皆不幸早世                 D．逮奉圣朝，沐浴清化
3、 下列句子中加点词古今词义相同的一项是（    ）

A．是以区区不能废远。             B．臣之进退，实为狼狈
C．零丁孤苦，至于成立             D．臣之辛苦，非独蜀之人士及二州牧伯所见明知

4、下列句子中，加点的成语使用正确的一句是（    ）

A．魏明伦真是妙手回春，它改编的《潘金莲》将传统小说中的荡妇，变成了追求妇女个性解放的新形象。 

B．“天涯共此时”这个栏目使所有炎黄子孙在内心深处都受到一种强烈的震撼，可谓感同身受。

C．今年以来,钢材等原材料价格猛涨,电子信息企业受到较大影响，首当其冲的是家电行业。

D．他谦虚地说：“我既不擅长唱歌，也不喜欢运动，除了画画，就别无长物了。

5．下列句子没有语病、语意明确的一句是（   ）

A．辽宁老工业基地的装备制造水平和技术队伍的素质，通过神州飞船上的一块块仪表板充分体现出来。 

B．我们兄弟手足情深，怎能丢下生病的哥哥和弟弟去看演出呢？

C．依据纪律处罚办法，决定给予该队员停止参加今年余下的所有甲级比赛资格，并罚款4万元。
D．最近，国内接连发生特大爆炸事件，全国人民必须提高防范意识，尽量防止此类事件不再发生。

6、下列句子中与其他三句句式不同的一项是（   ）

A、今是溪独见辱于愚，何哉          B．欲苟顺私情，则告诉不许
C．此非孟德之困于周郎者乎          D．超鸿蒙，混希夷，寂寥而莫我知也

7.下列有关文学常识的说法，正确的一项是（    ）

A．古文篇名中，常有标志文体的词。如《师说》中的“说”，《六国论》中的“论”，《赤壁赋》中的“赋”,这些都是以论说为主的文体。

B．韩愈、柳宗元是唐代古文运动的倡导者，被列入“唐宋八大家”，主张“文章合为时而著，歌诗合为事而作”。

C．汉代选拔人才除了科举考试，还有征辟制和察举制，如孝廉、秀才都是察举科目。

D．清代小说家曹雪芹的《红楼梦》是中国古典长篇小说发展的顶峰，小说以贾宝玉和林黛玉的爱情为主线，反映封建社会走向衰亡的历史趋势。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面一段文言文，完成8-10题。

程师孟，字公辟，吴人。进士甲科。累知南康军、楚州。泸戎数犯渝州边，使者治所在万州，相去运，有警，率十日乃至。师孟奏徙于渝。夔部无常平粟，请建置仓，适凶岁，振民不足，即矫发他储，不俟报。吏惧，白不可，师孟曰：“必俟报，饿者尽死矣。”竟发之。

徙河东路。晋地多土山，旁接川谷，春夏大雨，水浊如黄河，俗谓之“天河”，可溉灌。师孟劝民出钱开渠筑堰，淤良田万八千顷，裒其事为《水利图经》，颁之州县。

出为江西转运使。盗发袁州，州吏为耳目，久不获，师孟械吏数辈送狱，盗即成擒。加直昭文馆，知福州，筑子城，建学舍，治行最东南。徙广州，州城为倭寇所毁，他日有警，民骇窜，方伯相踵而至，皆言土疏恶不可筑。师孟在广六年，作西城，及交趾陷邕管，闻广守备固，不敢东。

贺契丹主生辰，至涿州，契丹命席，迎者正南向，涿州官西向，宋使东向。师盂曰：“是卑我也。”不就列，自日昃争至暮，从者失色，师孟辞气益厉，叱傧者易之，于是更与迎者东西向。明日，涿人饯于郊，疾驰过不顾。

师孟累领剧镇，为政简而严，罪非死者不以属吏。发隐擿伏如神，得豪恶，不逞跌宕者必痛惩艾之，至剿绝乃止。所部肃然。洪、福、广、越为立生祠。

                                                      (选自《宋史·程师孟列传》)

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是    (    )

     A．累知南康军、楚州         知：主持，掌管

     B．师孟劝民出钱开渠筑堰     劝：勉励

     C．于是更与迎者东西向       更：更加

     D．有警，率十日乃至         率 ：大约，通常                                            

9．以下句子分别编为四组，能够表现程师孟“为政简而严”的一组是(   )            

①即矫发他储，不俟报    ②夔部无常平粟，建请置仓  
③裒其事为《水利图经》，颁之州县       ④罪非死者不以属吏    
⑤得豪恶不逞跌宕者必痛惩艾之     ⑥师孟辞气益厉，叱傧者易之

 A．①③⑤    B．①④⑤    C．②③⑥    D．②④⑥

 10．下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是(    )

 A．程师孟在渝州任职时，恰逢凶年欠收，官府不愿赈济百姓，他便假借朝廷的名义，调用储备粮，有人劝阻他，他却为了群众义无反顾。

 B．程师孟出任江西转运使时，袁州一带发生盗患，因为内部有耳目，好久也不能把他们抓获，程师孟先整内部，然后一举擒获盗贼。

 C．程师孟去祝贺契丹主诞辰，契丹方面却让当地官吏面西而坐，迎客的人面南而坐，而让宋使面东而坐，程师孟为保气节坚决不入席。

 D．程师孟多次担任重要地区官吏，为政简约、严格，罪行不重的人都不要下属去处置，对于为非作歹的人却要斩尽杀绝。

   

  第Ⅱ卷（非选择题 共120分）

	得分
	评卷人

	
	


说明:Ⅱ卷答案请写在答题纸上。

三、（23分）

11. 把下面的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）吾少孤，及长，不省所怙，惟兄嫂是依。（4分）
（2）况吾与子渔樵于江渚之上，侣鱼虾而友麋鹿，驾一叶之扁舟，举匏樽以相属。（6分）
12．阅读下面这首唐诗，然后回答问题。（8分）

移家别湖上亭

戎昱

好是春风湖上亭，柳条藤蔓系离情。

黄莺久住浑相识，欲别频啼四五声。

⑴作者主要采用何种手法，表达了怎样的思想感情？

⑵古诗很讲究“炼字”，诗中的“系”和“啼”两个动词准确传神，请分别简析。

13．补写出下列名句中的空缺部分。（5分）

①但以刘日薄西山，             ，人命危浅，朝不虑夕。

②外无期功强近之亲，                        ，茕茕孑立，形影相吊。

③白露横江，水光接天。                       ，                        。
④舞幽壑之潜蛟，                         。

	得分
	评卷人

	
	


四、（22分）
阅读下面的微型小说，完成 14-17题。

父亲 
（1）一个老者蹲在阳光里，从清早开始，他在这儿蹲了整半天了。
（2）此刻，他正清点他半天的收获，一张张皱巴巴的票子在他膝盖上展平，然后，小心翼翼地叠好。他是来卖油果儿的。自从儿子娶了那个女人回来，在家里他日益显得碍手碍脚了。然而，他总得谋一个生计。于是，他想出个主意，每天到对门店里揽一篮儿油果，拿到这儿来卖。行人如潮，谁也不去注意他。
（3）一天，她背了画夹偶尔经过这儿，目光一下子被他吸引住了。她胸前别着枚好看的校徽。这些日子，她正为毕业作品犯愁。
（4）她走向他，像株小白杨。小白杨轻轻叫了一下：“老人家，我给你画张像，好吗？”
（5）画像？他瞪起眼，脸绷得紧紧的。继而，他抬起头，眯着眼睛打量了她一会儿，嘴角狡黠地咧了一下：“好吧。不过，这些油果儿你全买了。”
（6）“嗯。”她应着。
（7）“五毛一个，十个，拿五块吧！”他转而一想，忽然想“敲”她几个。她踌躇了一会儿，掏出钱递过去。他犹豫了片刻，将五块钱捏在手里。
（8）他往阳光里挪了挪，背靠着一截老树。她打开画夹子，用恬静、温柔的眼睛注视他。他让她看得浑身不自在，避开她的目光，朝远处看去。远处，有些迷蒙，一个年轻的父亲牵着他的儿子，一路上蹦过来，那顶小花帽真漂亮。他叹了口气，眼底闪过一丝温情，然而，温情一瞬间便过去了。
（9）她合上了画夹子，将十个油果儿留给了老人，要了他的地址和姓名，像一朵云飘走了。
（10）两个月后，他收到她寄来的信，信中还有一张美术馆画展的参观券。
（11）展览厅里，许多人围着一幅画，他也好奇地挤了进去。画面上一个苍老、寂寞的老人，蹲在一株老树下，老人的目光阴沉而悲哀，一缕阳光留恋地停在他的脸上，他的眼里透出一丝慈祥与温情。他和他对视着。他猛然间发现这个老人正是自己，他的脸陡然羞得绯红。半天，他将目光游移出这幅画，在一小张纸片上，吃力地读到那两个字：“父亲”。
（12） 父亲，这熟悉而遥远的名字。有那么好几次，他的儿子、儿媳带着冬冬经过他这个卖油果儿的老头的身边，竟离得远远的，像躲瘟神。他痛苦地哽咽起来，浑浊的老泪 象虫一样爬出眼眶  。
（13）好些日子过去了，美术馆前，有个老者总蹲在那儿，手里捏了把皱巴巴的票子，说是要给女儿。

14、第（2）段中加点的“那个女人”改为“媳妇”好不好？为什么？(4分)

答

15 、请找出两处关于老者的细节描写的语句，并说说它们所揭示的内容。（6分）
答：①
 

② 

16、  怎样理解“父亲，这熟悉而遥远的名字”？ (6分)
答：

17、为什么画面上父亲的目光“阴沉而悲哀”，又透出“一丝慈祥与温情”？ (6分)
  答：
	得分
	评卷人

	
	


五、（15分）

18．调整下面一段话的语序，将序号填在后面的横线上。（3分）

①一阵风吹来 ，树木轻轻摇晃，那美丽的银条儿和雪球儿就簌簌的抖落下来。
②嗬，好大的雪呀！那山川、河流、树木、房屋全都笼罩了一层白茫茫的厚雪

③看近处，那些落光了叶子的树木上裹满了毛茸茸亮晶晶的银条儿

④玉屑似的粉末儿随风飘扬，在清晨的阳光下欢迎出一道道五光十色的彩虹

⑤而那些冬夏常青的松树和柏树上，则挂满了蓬松松、沉甸甸的雪球儿

⑥极目远眺，江山万里，变成了一个粉装玉砌的世界

正确语序：（序号）                                         
19、将下面的长句变成三个短句。要求语义连贯，内容不能增减，愿意不能改动。（6分）
瑞士正在进行由禁烟协会倡议的修改允许在报刊、广播、电视上为香烟做广告的现行法令的工作。

20、母亲节就要到了，请写一条手机短信，表达对母亲辛苦养育的感恩，并祝母亲节日快乐。至少用一种修辞手法，不超过50字。(6分)
	得分
	评卷人

	
	


六、作文（60分）

21. 阅读下边所给的一段材料，按要求作文。

冬天近了，在寒风中我沉吟道：“一年了，又快是一年的结束了。”但我听见造物主在说：“听听春天的脚步声吧，它会带着新的一年到来，一切才刚开始。”在我后悔没有从小就学好一们学问的时候，我埋怨自己，并且说：“迟了，太迟了。”但我听见造物主说：“从今天起去学它吧，永远不会太迟，一切才刚开始。”在造物主的眼前，一切永远是在开始。

请以“结束与开始”为话题写一篇文章。要求：题目自拟，立意自定，除诗歌外文体不限，所写内容必须在话题范围内。不少于800字。

2005——2006学年度第二学期高二语文试卷答案

一、1  B  2D   3 B   4C    5 A    6 D    7D   8 C    9B    10A

11⑴孤：幼而无父；省：知道；怙：依靠： 惟……是：宾语前置句各一分

⑵渔樵 ，名词作动词；   侣、友，名词的意动；  属 ， “嘱”;介词结构后置 ， 通顺 各一分

12 ⑴作者采用拟人化手法，赋予柳条藤蔓以人的感情，并使主客移位，巧妙而含蓄的表达诗人对湖上亭的依恋之情（或借景抒情，通过柳条、藤蔓、黄莺的描写，表现惜别之情）。（手法、感情各2分）

⑵“系”既切合柳条藤蔓修长柔软的特点，（1分）又写出了柳条藤蔓牵衣拉裾的动作，表现依恋主人不忍离去的深情；（1分）“啼”既符合黄莺鸣叫的特点，（1分）又似殷殷挽留，凄凄惜别，让人联想到离人伤心的啼哭。（1分）

13见课文

14不好，感情色彩不同，“那个女人”中包含了怨恨、讨厌的感情，而“媳妇”有喜欢之情

15① “一张张皱巴巴的票子在他的膝盖上展平，小心翼翼地叠好”。揭示了老人老来谋生，生活艰辛。

②：“他瞪起眼，脸绷得紧紧的，他抬起头，眯着眼睛打量了她一会儿，嘴角狡黠地咧了一下……他犹豫了片刻，将五块钱捏在手里”。趁机多要点，有点私心。

③：“他叹了口气，眼底闪过一丝温情，然而温情一瞬间便过去了”。对儿子无私的爱得不到回报，心里失望和凄凉；

④：“猛然间发现这个老人正是自己，他的脸陡然羞得排红”。心灵受到震动，为多要了女大学生的钱惭愧，也为自认为看透了人生心存冷漠而惭愧。（答出任意两点即可）

16、“熟悉”，是因为长期以来老者无私地爱着自己的儿子，也享受过许多做父亲的快乐；（3分）“遥远”是因为“儿子儿媳对他不孝，远远的躲开他。（3分）

17儿子、儿媳的不孝，生活的艰难，使他的目光中充满阴沉和悲哀；（3分）每当他看到年轻父亲牵着儿子，总是会牵动他内心深处的温情和曾作为父亲的慈祥，但这温情和慈祥只是一丝而已（3分）

18②⑥③⑤①④

19瑞士现行法律允许报刊、广播、电视为香烟做广告，禁烟协会倡议修改这一法令，瑞士正在进行这一修改工作。（每句2分）

20丝丝白发，道道皱纹，这是您多年含辛茹苦哺育我成人的佐证。母爱如海，在这属于您的节日里，请接受我对您最深切的祝福。（修辞2分，表达2分，感恩祝福2分）

附：参考译文

程师孟，字公辟，吴（江苏）人。考中进士甲科。历任知南康军、楚州知州、提点夔州路刑狱。沪地的戎人多次侵犯渝州边界，提点刑狱使的治所在万州，与渝州相距遥远，每次边境有警报，大概过十天才能传到。程师孟奏请把治所移到渝州。夔州没有常平仓储粮，师孟建议设置常平仓。恰逢灾年，赈济灾民的仓粮不够，师孟立即违制开放其他储粮，而不事先上报。主管的官吏很害怕，告诉他不可如此，师孟说：“假如一定要等到上报后才能开放，饥民们早死光了！”终于将这些储粮分发下去。 
　　移任河东路。山西地区土山很多，旁边联接山谷中的河流，春、夏之际，天下大雨，水流象黄河一样混浊，俗称“天河”，可以用来灌溉。程师孟说服当地人民出钱开渠筑堤，用河水中的淤泥改造出一万八千顷良田，并把这些事情聚集起来写了一本《水利图经》，向州县颁发。　
　　出任江西转运使。袁州出现盗贼，州中官吏充当内应，所以很长时间抓不到盗贼，程师孟把几名奸吏绑起来送进监狱，盗贼立即被擒。加直昭文馆的头衔，任福州知州，修筑内城，兴建学校，政迹在东南地区堪称第一。移任广州，州城被贼寇毁坏，一旦有警报，老百姓们恐怖逃窜，风水先生接踵而至，都说这里土质疏松恶劣，无法筑城。程师孟在广州六年，建造了西城。等到交趾攻陷邕管，听说广州守备十分坚固，不敢再向东。。 
　　受命前去祝贺契丹皇帝的生日，到了涿州，契丹设宴，迎接的人居正南方向豚州官向西，宋朝使节面向东。程师孟说：“这是藐视我们宋朝。”不肯就列，从中午争到傍晚，随从的人惊恐失色，师孟说话的口气更加严厉，喝斥契丹迎接的人更改方向，于是改为跟迎接者东西相向。第二天，琢州人在城郊为他饯行，程师孟骑马疾驰而过，不予理睬，　

　程师孟多次主管情况复杂的重镇，治理政务简明严肃，处理不够死罪的犯人都不通过属下狱吏。揭露阴谋有如神明，抓到惯于隐藏的首恶必定痛加惩治，直到剿灭干净方才罢休，所辖地区肃然听命。洪、福、广、越四州都为他立了祠堂。
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