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查字典语文网yuwen.chazidian.com

厦门市2011—2012学年上学期期末高二质量检查

语文试题

                         （时间：150分钟；满分：150分）

考生注意：答案全部写在“答题卷”上。

监考教师注意：只须装订“答题卷”，本“试题”让学生带回、保存。

一、文言文阅读（30分）

1.名句默写（6分）

⑴                ，知来者之可追。

⑵木欣欣以向荣，                   。
⑶潦水尽而寒潭清，                  。
⑷                 ，秋水共长天一色。
⑸外无期功强近之亲，               ，           ，形影相吊。

2.解释下列加点的词（5分）

⑴审容膝之易安               审：            

 ⑵北海虽赊，扶摇可接         赊：           
⑶此小大之辩也               辩：            

⑷寻蒙国恩                   寻：          

⑸零丁孤苦，至于成立          成立：            

⑹幼稚盈室。                 盈：            
⑺时运不齐，命途多舛          舛：            
⑻形影相吊                     吊：            
⑼莫名其妙                   名：            
⑽文过饰非                     文：            
3. 按要求分别对下列加点词语的词类活用情况进行归类（填序号）（3分）
①刘病日笃         ②不翼而飞          ③雄州雾列，俊采星驰  
   ④外连横而斗诸侯         ⑤乐琴书以消忧        ⑥臣具以表闻

⑴名词作状语：             
⑵名词作动词：             
⑶使动用法：              

⑷意动用法：               
4.按要求分别指出下面句子的文言句式（填序号）（4分）

①急于星火            ②时不我待           ③为天下笑者

④乐夫天命复奚疑      ⑤农人告余以春及     ⑥臣恐见欺于王而负赵

⑦大王来何操          ⑧目吴会于云间

(1)介宾短语后置（状语后置）句：           

(2)宾语前置句：           

(3)被动句：            

5.将下列句子翻译成现代汉语（6分）

⑴既自以心为形役，奚惆怅而独悲？（2分）

译文：                                                                  

⑵适莽苍者，三餐而反，腹犹果然。（2分）

译文：                                                                  
⑶东隅已逝，桑榆非晚。（2分）

译文：                                                                  
阅读下面的文言文，完成6—8题。（6分）

羊续字兴祖，太山平阳人也。其先七世二千石卿校。祖父侵，安帝时司隶校尉。父儒，桓帝时为太常。

续以忠臣子孙拜郎中，去官后，辟大将军窦武府。及武败，坐党事，禁锢十余年，幽居守静。及党禁解，复辟（被征召）太尉府，四迁为庐江太守。后扬州黄巾贼攻舒（舒城，位于安徽省中部）焚烧城郭，续发县中男子二十以上，皆持兵勒陈，其小弱者，悉使负水灌火，会集数万人，并执力战，大破之，郡界平。后安风贼戴风等作乱，续复击破之，斩首三千余级，生获渠帅，其余党辈原为平民，赋与佃器，使就农业。

中平三年，江夏兵赵慈反叛，杀南阳太守秦颉，攻没六县，拜续为南阳太守。当入郡界，乃羸服（指穿破旧的衣服）闲行，侍童子一人，观历县邑，采问风谣，然后乃进。其令长贪絜（jié，廉洁），吏民良猾，悉逆知其状，郡内惊竦，莫不震慑。乃发兵与荆州刺史王敏共击慈斩之获首五千余级。属县余贼并诣续降，续为上言，宥其枝附(随从的人)。贼既清平，乃班宣（颁布）政令，候民病利，百姓欢服。时权豪之家多尚奢丽，续深疾之，常敝衣薄食，车马羸败。府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭，丞后又进之，续乃出前所悬者以杜其意。续妻与子秘俱往郡舍，续闭门不内，妻自将秘行，其资藏唯有布衾﹑敝袛裯（dī dāo，指破旧衣）盐麦数斛而已，顾敕秘曰：“吾自奉若此，何以资尔母乎？”使与母俱归。

（选自《后汉书·羊续传》）

6．用“∕”给上文中画横线的部分断句（2分）
乃 发 兵 与 荆 州 刺 史 王 敏 共 击 慈 斩 之 获 首 五 千 余 级。

7．以下句子编成四组，全都表明羊续“清正廉洁”的一组是（   ）（2分）

①续以忠臣子孙拜郎中               ②续深疾之，常敝衣薄食，车马羸败

③坐党事，禁锢十余年，幽居守静       ④府丞尝献其生鱼，续受而悬于庭

⑤候民疾利，百姓欢服       ⑥其资藏唯有布衾、敝祗裯，盐﹑麦数斛而已

A．①③④     B．③④⑤    C．②④⑥    D．③⑤⑥
8．下列对原文内容的概括和分析，不正确的一项是（   ）（2分）

A．羊续授官为郎中，离任后，被征召到大将军窦武的幕府任官，后窦武因事被治罪，羊续也受到牵连。

B．羊续任庐江太守期间，扬州黄巾军攻打舒城，焚烧城郭。羊续率领城中二十岁以上男子，拼力作战，大破黄巾军。

C．赵慈聚众反叛，羊续和荆州刺史王敏一道率兵攻打赵慈，杀了赵慈，其余叛军请降，羊续上奏皇上，请将其余叛兵杀掉，以儆效尤。

D．羊续妻儿来南阳郡府找他，他关闭府门不见妻儿，其妻只好带着儿子回老家了。

二、先秦诸子选读（24分）

9．填空题（8分，每个空格不能超过5个字）

⑴子曰：“中人以上，可以语上也；中人以下，不可以语上也。”
在本段中，引号里的话体现了孔子                  的教育主张。

⑵子曰：“不愤不启，不悱不发，举一隅不以三隅反，则不复也。”
在本段中，孔子重视触类旁通、类比联想教育的句子可概括为成语：            。

⑶子曰：“贤哉，回也！一箪食，一瓢饮，在陋巷，人不堪其忧，回也不改其乐。贤哉，回也！”
在本段中，孔子反复称赞颜回，是因为颜回具有                  的精神。

⑷子曰：“好仁不好学，其蔽也愚；好知不好学，其蔽也荡；好信不好学，其蔽也贼；好直不好学，其蔽也绞；好勇不好学，其蔽也乱；好刚不好学，其蔽也狂。”
在本段中，孔子所说的“学”，主要不是指学习文化知识，而是指                  。

⑸（孟子对齐宣王）曰：“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。天下可运于掌。”
在本段中，孟子提出了一个实现“人和”的方法，即                  。

⑹孟子曰：“爱人不亲，反其仁；治人不治，反其智；礼人不答，反其敬。”
在本段中，孟子提出了一个提高道德修养的方法，即                  。

⑺（孟子对齐宣王）曰：“与少乐乐，与众乐乐，孰乐？”（齐宣王）曰：“不若与众。”

在本段中，孟子表面上谈欣赏音乐，实际上是要告诉齐宣王应当                  。

⑻孟子曰：“《泰誓》曰：‘天视自我民视，天听自我民听。’此之谓也。”
在本段中，孟子引用《泰誓》中的话，以阐述                  这一政治主张。

10．概括题（8分）

⑴仪封人请见，曰：“君子之至于斯也，吾未尝不得见也。”从者见之。出曰：“二三子何患于丧乎？天下之无道也久矣，天将以夫子为木铎。”
仪封人以“木铎”作比喻，是说孔子将起到什么样的作用？请简要概括。
答：                                                                      
⑵子曰：“饭疏食饮水，曲肱而枕之，乐亦在其中矣。不义而富且贵，于我如浮云。”
孔子以“浮云”为喻，表明怎样的富贵观？请简要概括。

答：                                                                      
⑶（孟子对梁襄王）曰：“王知夫苗乎？七八月之间旱，则苗槁矣。天油然作云，沛然下雨，则苗浡然兴之矣。其如是，孰能御之？今夫天下之人牧，未有不嗜杀人者也。如有不嗜杀人者，则天下之民皆引领而望之矣。诚如是也，民归之，由水之就下，沛然谁能御之？’”

孟子以“旱苗得雨”为喻，意在说明什么道理？请简要概括。

答：                                                                      
⑷戴盈之曰：“什一，去关市之征，今兹未能；请轻之，以待来年然后已，何如？”孟子曰：“今有人日攘其邻之鸡者，或告之曰：‘是非君子之道。’曰：‘请损之，月攘一鸡，以待来年然后已。’如知其非义，斯速已矣，何待来年？”

孟子以“月攘一鸡”为喻，意在说明什么道理？请简要概括。
答：                                                                      
11．分析题（8分）

⑴下面《论语》选段中，“己所不欲，勿施于人”与“己欲立而立人，己欲达而达人”二者在本质上是否相通？这两种说法区别在哪里？请简要分析。

仲弓问仁。子曰：“出门如见大宾，使民如承大祭。己所不欲，勿施于人。在邦无怨，在家无怨。”

子曰：“夫仁者，己欲立而立人，己欲达而达人。能近取譬①，可谓仁之方也已。”

【注】①能近取譬：能够就自身打比方，即推己及人的意思。

答：                                                                      

⑵下面《孟子》选段中，孟子提出了哪两项措施？目的各是什么？请简要分析。
孟子曰：“是故明君制民之产，必使仰足以事父母，俯足以畜妻子，乐岁终身饱，凶年免于死亡。……谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。”

答：                                                                     

三、文学名著阅读（10分）

12.下列各项中，对《三国演义》故事情节的叙述不正确的两项是（   ）（   ）（5分）

A.曹操误杀了吕伯奢一家八口人，途中又将沽酒而归的吕伯奢杀死。面对陈宫的指责，曹操说：“宁教我负天下人，休教天下人负我。”

B.曹丕令曹植以“煮豆”为题赋诗一首。曹植于是作诗：“煮豆燃豆萁，豆在釜中泣。本是同根生，相煎何太急！”曹丕听完哈哈大笑。

C.“后人有诗赞二人曰：英雄露颖在今朝，一试矛兮一试刀。初出便将威力展，三分好把姓名标。”文中“二人”指的是张飞和关羽。
D．孙策怒斩于吉道人后，病情日益加重。临死前，他取印绶授予儿子孙权，并嘱咐说：“倘内事不决，可问周瑜；外事不决，可问张昭。”

E．马谡到了街亭，既笑诸葛亮“多心”，又笑王平“真女子之见”，还笑司马懿“彼若有命，不来围山”。由于麻痹轻敌，导致街亭失守。

13.简答题。（任选一题，100字左右）（5分）

⑴简述《三国演义》中张飞大闹长坂桥的故事。

⑵简述《红楼梦》中香菱学诗的故事。

选答第（   ）题

四、语法及其运用（26分）

14．分别写出下列划横线的词语的词性。（4分）

⑴写  错别字  暴露 出 了 一  种  不  认真 的 学习 态度。
              ①            ②  ③    ④          ⑤

①         ②          ③           ④          ⑤        

 ⑵人大 在 立法、监督 等 方面 认真 履行 宪法 赋予 的 职能。

        ①                                        ②  ③ 

①         ②          ③        
15．写出下列各短语的名称（并列短语、动宾短语、主谓短语、偏正短语、介宾短语）。

（4分）

①展望未来         ②学习刻苦       ③刻苦学习     ④咬文嚼字

⑤脚踏实地         ⑥对于这件事     ⑦浩然之气     ⑧装在套子里的人

①               ②               ③                ④            
 ⑤               ⑥               ⑦                ⑧            
16．参照以下示例，用符号划分下列句子成分。（4分）

示例：主语‖[状语]谓语（定语）宾语

（定语）主语‖[状语]谓语〈补语〉

①一个 伟大的 民族 有 自己的 精神、理想 和 追求。

②我们 应当 在 世界 多元 文化 交流的 背景下 学习 与 弘扬 国学。
17．参照示例，指出下列复句的类型。（4分）

示例：除非你亲自去解释，他才会相信。（条件关系）

⑴既然丧失思想能力之后就会随之丧失常识和丧失尊严，那么我们生活在世界上就应该相信科学，崇尚智慧，勤于思考。（        ）
⑵优秀习惯的养成可以有一个明确的起点，但肯定没有固定的终点。（         ）                                  
18. 下面句子表达不够流畅，请调整部分词语的语序，删减或增加几个词语。（2分）
    中国是一个幅员辽阔、悠久历史、人口众多、具有深远文化的文明古国。

19.将下面的句子组合成一个长句，要求：保留全部信息，可以增删个别词语。（4分）
①美国总统奥巴马提出了2010年高收入者税率调整提案。

②美国在2月27日公布了这一提案。

③美国高收入者有260万。

④将高收入者的两项高收入税的税率提高至36%和39.6%。

⑤今天，美国国会通过了这个提案。

答：                                                                    

20.把下面3个短句，根据不同的表意要求，分别重新组织成一个单句。（提示：调整语序，可以增删几个词语）（4分）

A．有一场重要的比赛。

b．比赛将在明天上午9点开始。

c．比赛将选出代表我市参加省足球联赛的学校。

⑴（突出重要性）                                                        

⑵（强调时间）                                                          

五、作文。（60分）

21. 按要求写作。
“习惯：①动词，因反复接触而适应；②名词，长期形成的不易改变的行为、生活方式或社会风尚。”（《现代汉语规范词典》）

以“说‘习惯’”为标题，自选角度，自定立意，写一篇论点明确、说理充分的议论文（不少于800字）。

语文试题参考答案 
一、（30 分） 1.（6 分） ⑴悟已往之不谏 ⑵泉涓涓而始流 ⑶烟光凝而暮山紫 ⑷落霞与孤鹜齐飞 ⑸内无应门五尺之僮，茕茕孑立 2.（5 分） ⑴明白、知道 ⑵远 ，区别 ⑶通“辨” 4不久 5 成人自立 ⑹满 ⑺乖违，不顺 ⑻安慰 ⑼说出 ⑽掩饰 3.（3 分）1名词作状语：①③；2名词作动词：②；3使动用法：④⑥；⑷意动用法：⑤。 4.（4 分）1介宾短语后置（状语后置）：①⑤⑧，2宾语前置句：②④⑦，3被动句：③⑥。 5.（6 分） ⑴既然自己让心被外物役使，为什么还如此惆怅，独自伤悲？（ 、被动 “既” “奚”“役”各 0．5 分，共 2 分）句、 、 ⑵到近郊野外去的人，带上三餐就可以往返， （ 肚子还是饱饱的。 、 “适” 、 “反” 、“犹”“果然”各 0．5 分，共 2 分） （ ⑶早年的时光虽然已经逝去，珍惜将来的岁月，为时还不晚。“东隅”“桑 ）榆”各 1 分，共 2 分。注意：这句意译。 6.（2 分） 乃 发 兵 与 荆 州 刺 史 王 敏 共 击 慈/ 斩 之 /获 首 五 千 余 级。 7.（2 分）C（①写羊续因祖上功绩而任官；③写羊续因受连累而被黜禁；⑤ ）写羊续为百姓兴利除害而受爱戴，属其政绩。 ） 8.（2 分）C（羊续上奏朝廷，请求免除其余叛兵死。 参考译文： 羊续，字兴祖，太山平阳人，他的祖先七代都曾任二千石级别的公卿或校尉。祖父羊侵，汉安帝时任司隶校尉。父亲羊儒，汉桓帝时任太常。羊续因为是忠臣子孙受拜郎中，离任后，被征召至大将军窦武的幕府任官。窦武因事被治罪，羊续因党锢之事，被禁锢不许为官十余年，在家中闭门不出，静居自守。党禁解除后，再被征召至太尉府任官，经四次提拔升为庐江太守。以后扬州黄巾军攻打舒城，放火焚烧城郭，羊续调发县里二十岁以上的男子，都发给兵器上阵，年幼体弱者，让他们全部担水灭火。共调数万人，齐心奋战，大败敌兵，庐江郡界内得以平定。此后安风的贼人戴风等人作乱，羊续又率兵将其击溃，斩杀三千余人，生擒其首领，其余的党羽原为平民，羊续发给生产工具，让他们回乡务农。 中平三年，江夏兵卒赵慈反叛，杀宛南阳太守秦颉，攻陷了六个县。朝廷拜羊续为南阳太守。他进入南阳郡界内。便化装成平民间道而行，仅带一名随侍童子，了解各县情况，询问风俗民情，然后才去上任。各县的令长贪猾还是廉洁，官民善良还是奸邪，他都有了较清楚的认识，郡中人惊奇震恐，都被他所慑服。于是调兵与荆州刺史王敏一同进攻赵慈，将其斩首，俘获贼众五千余人。因而使所属各县的残余贼人都到羊续那里请降。羊续上见朝廷，宽免了那些随从作乱的人。贼人清剿平定之后，羊续在郡中颁布政令，为百姓兴利除害，百姓都欢悦佩服。当时有权势者及富豪人家都崇尚奢侈华丽，羊续对此深为憎恶，因而常常身穿破旧的衣服。乘用的车马也很简陋。府丞曾向他献活鱼，羊续收下后却悬挂在庭院之中，府丞后来又向他献鱼，羊续便把先前悬挂的那些鱼拿给他看，以告诫他以后不要再献。羊续的妻子和儿子羊秘后来到郡中官邸找他，羊续却拒之门外。他的妻子只好带着羊秘回去。羊续所有物品只有布制的衣服、破旧的衣，数斛盐和麦而已。羊续对儿子羊秘说：“我自己用的东西只有这些，用什么来养活你的母亲呢”而把羊秘和他的母亲送走了。 二、（24 分） （8 9． 分，各 1 分。每个空格不要超过 5 个字） ⑴因材施教 ⑵举一反三 ⑶安贫乐道 ⑷人格修养（或“品行修养” ） ） “修身” ⑸推恩（或“推己及人” ） ⑹反求诸己（或“自我反省” ⑺与民同乐 ⑻民本（或“民为贵”） （8 10． 分，各 2 分） （或： ⑴起到宣扬大道的作用。 “起到为国家发布政令的作用”） ⑵提倡安贫乐道，坚决不接受不合乎道义的荣华富贵。 ⑶仁政爱民就能得到人民的拥护（或“不嗜杀人的国君能得到天下”） ⑷发现自己的错误后就应该马上改正。 （8 11． 分，各 4 分） ⑴二者在本质上相通，都是推己及人的“恕”道和行仁的方法（2 分）。但 ）说（1 分）前者是从否定的方面（或“消极的方面” ，后者是从肯定的方面（或 ）说（1 分）“积极的方面” 。 。前者是为了使 ⑵孟子提出了“制民之产”和教化百姓这两项措施（2 分） ，后者是为了劝导百姓依礼而行（1 分）百姓生活有保障（1 分） 。 三、（10 分） （5 12． 分） ⑴B、D（B：①“以‘煮豆’为题”应为“以‘兄弟’为题”；②“哈哈大 。D：①“儿子”应为“弟弟”笑”应为“潸然泪下” “张昭” ；②“周瑜” ，应互换） （5 13． 分） ⑴要点：①张飞叫骑兵在马尾上拴上树枝，在树林里往来驰骋，冲起尘雾，②使曹军莫知虚实而不敢轻进。③张飞横矛立马于桥上，大吼三声，④吓得夏侯杰肝胆碎裂而亡，曹操及诸军众仓皇而逃。⑤当张飞断桥撤走时，曹操方知中计。每点 1 分 ⑵要点：①香菱拜黛玉为师，在黛玉指导下品味王维的诗并有所感悟；②香菱一边读杜甫的诗，一边尝试创作咏月诗。③香菱作诗时非常专注，④但她写的第一首诗措辞不雅，第二首诗过于穿凿；⑤最后，香菱在梦中得到一首新巧有意趣的好诗。（每点 1 分） 四、（26 分） （4 14． 分）⑴①动词 ②量词 ③副词 ④形容词 ⑤名词 ⑵①介词 ②助词 ③名词 （4 15． 分）①动宾短语 ②主谓短语 ③偏正短语 ④并列短语 ⑤主谓短语⑥介宾短语 ⑦偏正短语 ⑧偏正短语 （4 16． 分）①（一个）（伟大的）民族‖有（自己的）精神、理想和追求。 ②我们‖应当 在世界多元文化交流的背景下 学习与弘扬 国学。 “的”字不充当句子成分亦可 多重定语或者多重状语没有细分亦可； （4 17． 分）⑴因果关系 ⑵转折关系 18. （2 分）中国是一个幅员辽阔、历史悠久、人口众多、文化深远的文明古国。 19.（4 分）今天，美国国会通过了 2 月 27 日公布的美国总统奥巴马提出的将 260 万高收入者的两项高收入税的税率提高至 36和 39.6的 2010 年税率调整提案。 20. （4 分）⑴明天上午 9 点开始的重要比赛将选出代表我市参加省足球联赛的学校。 ⑵这场选出代表我市参加省足球联赛的学校的重要比赛将在明天上午 9 点开始。 五、（60 分）21. （略） 高二语文考试情况反馈表 学校: 参考人数： 备课组长：题 号 一 二 三 四 五 总平均分平均分学生存在的主要问题：说明：1．各大题的平均分统计，可以抽取一个普通班为代表； 2．考后填写，一个星期内用电子稿形式发回：yufl20022002yahoo.com.cn
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