查字典语文网yuwen.chazidian.com

一．基础知识积累（18分，每题3分）

1．下列词语中加点的字，注音有错误的一组是（  ）

A．粜卖(tiào)        摭拾 (zhí)        坍圮 (pǐ)       不吐不快（tǔ）
B．侘傺（chì）       田塍（chéng）     昵称(nì)        丧家之犬（sāng）

C．粗糙(cāo)         泥淖(nào)         活塞(sāi)       便宜行事(biàn)

D．行雨(xíng)        裹挟(xié)         肆虐 (nüè)      名媛淑女（yuàn）

2、下列词语中，没有错别字的一组是（  ）

    A．寒喧  度假村  仗义执言  欲加之罪，何患无辞

    B．决意  爆冷门  黄粱美梦  言者无罪，闻者足诫

    C．文采  荧光灯  淡泊名志  二人同心，其利断金

    D．陨石  绊脚石  苦心孤诣  鞠躬尽瘁，死而后已

3、下列各句中，加点的词语使用恰当的一句是（  ）

    A．电视剧《后宫甄嬛传》得到观众认可的重要原因是演员在表演中发挥了创造性，各行其是，出色地展示了后宫妃嫔争宠夺位的血泪史。

    B．日前公安人员抓获的一伙犯罪嫌疑人，他们白天睡觉，凌晨驾车流窜于市区，攀爬雨水管道登堂入室，在居民家中实施疯狂的盗窃。

    C．中国作家莫言创作了一系列小说，如《红高粱》《丰乳肥臀》《檀香刑》等，实至名归，他于2012年荣获诺贝尔文学奖。

    D．20世纪来以来，影像艺术逐渐成为时尚，俨然成为各种艺术媒介中的泰山北斗，但影像作品却在如今火热的艺术市场上不尽如人意。

4、下列各句，没有语病的一句是（  ）

    A．由于海外华人的努力，中国的春节被很多亚洲国家和欧美城市所接受，甚至还把春节作为公共假日写入法规，显示出中国春节越来越浓重的国际化色彩。

    B．《云霓》是丰子恺为自己的画集所撰写的序言。“云霓”既是该画集卷首画的名字，又是该画集的名字，又被作者特意拿来作为画集序言的标题。

    C．中日关系因钓鱼岛事件而陷于低谷，已经使商界投资、两国民间交流等方面造成了严重冲击，中国企业到日本投资开始变得谨慎起来。

    D．建设新农村是一项长期而繁重的历史任务，必须坚持以壮大农村经济为中心，进一步发展和解放农村生产力，促进农业稳定发展、农民持续增收。

5、下列有关文学常识的表达，有错误的一项是（  ）
A.“胜败兵家事不期，包羞忍耻是男儿。江东子弟多才俊。卷土重来未可知”，这首诗写了与楚汉相争时的项羽有关的事。

B.“枫叶四弦秋，枨触天涯迁谪恨；浔阳千尺水，勾留江山别离情”，这幅对联所写的内容与白居易的《琵琶行》相关。

C.巴尔扎克是19世纪法国浪漫主义文学家，他所创作的90多部小说，总名为《人间喜剧》，堪称法国社会的“百科全书”。

D.海明威是美国现代著名作家，曾获得诺贝尔文学奖，他的代表作有《老人与海》、《太阳照常升起》、《永别了，武器》等。
6．将下面的句子组成语意连贯、合乎逻辑的一段话，并将序号填入横线处。
①我因此珍惜每一次行走。

②我在行走的过程中有时候要停下来，不是为了喘息，而是因为一些我不曾料想的美丽。

③我是一个喜欢行走的人，尽管一个人行走有时候很孤独，但是孤独中也有几分交织的快感和苦痛。

④我知道，多少年之后它们依旧泛着生命蓬勃的馨香，而我肯定要从这个世界上消失成永远。

⑤我为这些美丽的自然景观洒上一些眼睛里的汁液。

A  ②③⑤①④      B ②④①③⑤   C ③②⑤④①        D ③④①⑤②
二、科技文阅读（9分，每小题3分）阅读下面文字，完成7—9题
媒介文化：拼贴的娱乐盛宴

蒋原伦

    很多时候，人们将媒介文化和通俗文化、消费文化、流行文化等概念交替使用，表达的也是差不多相同的含义，都是指当下的大众文化。但认真讲起来，背后的思想谱系是不一样的。如消费文化，其理论背景来自于鲍德里亚的《消费社会》等一系列著述，它不仅仅是指文化产品，同样是一种商品，供人们消费，更是指在消费文化语境中，人们不怎么关注产品的功能性使用价值，讲究的是产品的符号意义和符号价值。媒介文化的思想谱系则是来自麦克卢汉的“媒介即讯息”理论，强调的是电子媒体和各种斯的媒介方式在不断重构当代文化和我们的社会生活，即有什么样的媒介，就会产生什么样的文化。

    由于媒介文化和当下电子媒介技术的迅猛发展相关联，因此媒介文化和传统意义上的文化有很大的差别。传统文化，特别是近几百年来的印刷文化，是由相对严密的符号系统所构成的，文化越深奥、越博大精深，其符号系统也就越庞大越精密。符号系统之间还有分野，如哲学、宗教、历史、文学、艺术等。媒介文化则不同，它是媒介技术的直接产物，一种新媒介技术的问世，意味着有新的文化出现。最直接的例证就是当今的功夫电影，影片中那高超的、令人眼花缭乱的武功，其实就是现代影像技术的产物。或可说现代电子影像技术创造了中国功夫，电子影像技术发展到什么程度，武林高手出神入化的武功就达到什么高度，甚至笨拙的大熊猫也能被点化成超级武林大腕。

    经典文化、精英文化是一种规训文化，这是少数文化精英在历史长河中逐渐创造、加工、积累起来的，所以学习和读解经典文化需要一个漫长的学习阶段，同时也是一个被规训的过程。媒介文化是娱乐文化，偏于感性的文化，强调身体的快感。它依靠自身的吸引力来攫取市场，所以声色犬马的成分、感官的成分比较重。站在经典文化的立场上看，媒介文化是无深度的、拼贴的、缺少内涵的文化。但是，媒介文化倒并不排斥经典文化，总是摆出大包大揽的姿态，上下通吃，将经典文化、传统文化统统囊括在自己的范围之中。当然这也是所有后起文化的品性，它总是将此前的文化作为资源，“拿采主义”地为我所用，打造成新的混合产品，媒介文化就更是如此，媒介文化的评判标准就是市场，就是收视率。媒介文化既然是拼贴型文化，那么什么都可拆卸下来．重新组合，杀虫剂或卫生洁具的广告，可以由高雅的古典乐来配音，这样一个过程中，也打破了精英和平民、高雅和通俗之间的界限。

    媒介文化以电子媒介技术发展为基础，所以是“他律”的文化，它不是建立在严密的符号系统之上的，因此它不是特定的文化品种，也不是阿多诺所推崇的“自律的文化”。媒介文化是一个开放系统，横跨着许多文化品种，横跨着许多生活领域，并向当代生活开放。即以影视媒介文化为例，以往专家和电影人所津津乐道的影视艺术只是其中的一小部分，影视媒介文化或大众文化所包括的内容要远比影视艺术的范围广泛得多。

    这里说媒介文化是向当代生活开放的，它不是一个封闭系统。与学院的、专业的美学体系或文化理论不同，它没有自己明确的理论边界，它倒是能将美学体系或已有的文化理论包含在自身之中，但是却无法从美学体系和文化理论得到自身的说明，因为它与市场需求和大众消费心理的联系更加紧密。因此，媒介文化更能从传统文化以外的领域得到说明。

    （选自《中国社会科学报》）

7、下列关于“媒介文化”的表述，不符合原文意思的一项是（  ）

    A．媒介文化是一种利用电子媒体和新的媒介方式对当代文化和社会生活重新构建的文化。

    B．媒介文化是拼贴组合成的多种文化品种共同体，故对其学习和解读往往需要较长时间。

    C．媒介文化以电子媒介技术的发展为基础，横跨多种文化品种，是一个开放的系统。

    D．媒介文化虽然兼容并包，但与经典文化相比，它是一种缺乏深度和内涵的文化。

8、下列理解和分析，不符合原文意思的一项是（   ）

    A．与产品的功能性使用价值相比，媒介文化更讲究产品的符号意义和符号价值。

    B．中围功夫电影中武林高手武功出神入化的境界的高低取决于电子影像技术发展的程度。

    C．对传统文化而言，其符号系统越庞大精密，越能反映出文化的博大精深。

    D．媒介文化可以随意拆卸，重新组合，它没有精英与平民、高雅与通俗的界限。

9．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（  ）

    A．伴随着新媒介技术的出现与发展，新的文化也将应运而生。

    B．媒介文化虽能包含美学体系或文化理论，但其无法从这二者中找到自身的说明。

    C．不管是经典文化还是精英文化，它们的形成往往需要经历一个较长的历史阶段。

    D．消费文化与媒介文化同属大众文化，它们都最讲究符号意义和符号系统。

三、阅读下面的文言文，完成10-12题。(9分，每小题3分)

    张翼字伯恭，键为武阳人也。高祖父司空浩，曾祖父广陵太守纲，皆有名迹。先主定益州，领牧，翼为书佐。建安末，举孝廉，为江阳长，徙涪陵令，迁梓潼太守，累迁至广汉、蜀郡太守。建兴九年，为降都督、绥南中郎将。翼性持法严，不得殊俗之欢心。耆率刘胄背叛作乱，翼举兵讨胄。胄未破，会被征当还，群下咸以为宜便驰骑即罪，翼曰：“不然。吾以蛮夷蠢动，不称职故还耳，然代人未至，吾方临战场，当运粮积谷，为灭贼之费，岂可以黜退之故而废公家之务乎？”于是统摄不懈，代到乃发。马忠因其成基以破殄胄，丞相亮闻而善之。亮出武功，以翼为前军都督，领扶风太守。亮卒，拜前领军，追论讨刘胄功，赐爵关内侯。延熙元年，入为尚书，稍迁督建威，假节，进封都亭候，征西大将军。

    十八年，与卫将军姜维俱还成都。维议复出军，唯翼廷争，以为国小民劳，不宜黩武。维不听，将翼等行，进翼位镇南大将军。维至狄道，大破魏雍州刺史王经，经众死于洮水者以万计。翼曰：“可止矣，不宜复进，进或毁此大功。”维大怒，曰：“为蛇画足。”维竟围经于狄道，城不能克。自翼建异论，维心与翼不善，然常牵率同行，翼亦不得已而往。景耀二年，迁左车骑将军，领冀州刺史。六年，与维咸在剑阁，共诣降钟会于涪。明年正月，随会至成都，为乱兵所杀。

10、对下列句子中加点词的解析，不正确的一项是（  ）

    A．皆有名迹          名迹：声名业绩。

    B．不得殊俗之欢心    殊俗：少数民族。

    C．代到乃发          代：取代。

    D．共诣降钟会于涪    诣：前往。

11、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（  ）
A．吾以蛮夷蠢动      以其求思之深而无不在也

B．代到乃发          问今是何世，乃不知有汉

C．翼亦不得已而往    君子博学而日参省乎己
D．为乱兵所杀。      如今人方为刀俎

12、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（  ）

    A．张翼出身官宦世家，笃志好学，执法严明，智勇双全，深思经算，睹事知机，对百姓仁爱有加。

    B．张翼举兵讨伐叛贼刘胄未破，即被朝廷召回，在走之前，他准备好打仗的物资。战事平息后，张翼得到诸葛亮的赏识，即被封官赐爵。

    C．张翼与卫将军姜维一起回到成都，姜维要出兵，张翼反对，认为国家弱小，百姓劳苦，不宜再起战事，表现其爱民如子的仁厚品德。

D．张翼跟随姜维攻破王经后，张翼劝阻姜维不可再进攻，否则前功尽弃，表现出其非凡的军事谋略。
第Ⅱ卷  (非选择题  共114分)
13、把原文中画线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）吾方临战场，当运粮积谷，为灭贼之费，岂可以黜退之故而废公家之务乎？
（2）马忠因其成基以破殄胄，丞相亮闻而善之。

14．古诗文默写。（10分）

（1）园日涉以成趣，                  ，策扶老以流憩，                     。

（2）实迷途其未远，                     。

（3）富贵非吾愿，                     。怀良辰以孤往，                     。

（4）潦水尽而寒潭清，                     。

（5）                    ，彩彻区明。                     ，秋水共长天一色

（6）外无期功强近之亲，                     。                     ，形影相吊。

15．阅读下面一首词，然后回答问题。（7分）

浣溪沙·谁念西风独自凉①

清·纳兰性德

 谁念西风独自凉，萧萧黄叶闭疏窗，沉思往事立残阳。

     被酒②莫惊春睡重，赌书消得泼茶香③，当时只道是寻常。

【注】①本词是作者为怀念他早逝的妻子而作。②被酒：醉酒。③李清照《金石录后序》谓自己常与丈夫赵明诚比赛看谁的记性好，胜者可饮茶以示庆贺，有时太过高兴，不觉让茶水泼湿衣裳。

16.上片写“西风”“黄叶”“残阳”有什么作用？（3分）

17．请简要赏析“当时只道是寻常”一句的含义。（4分）

五．现代文阅读。

阅读下面的文字，完成18-21题。

波普做的东西

    波普自称是个木匠，可他的建造物只有自家后院芒果树下的那个马口铁小工棚。就是这么个小工棚他也没有盖完。①不过波普可从不闲着。他总是在锤呀、锯呀、刨呀，忙得不亦乐乎。我喜欢看他工作。我喜欢那些木头——乔木、香树和蟾蜍树的香味，我喜欢那些木屑的颜色；也喜欢那些锯末像粉一样撒在波普卷曲的头发上。

    “你在做什么呀，波普先生？”我问。

    波普总是说：“啊，孩子!②这个问题提得好。我在做一个没有名字的东西。”

    我就喜欢波普这一点。我觉得他就像个诗人。

    我觉得波普特别健谈。他谈的都是关于生死、工作之类的严肃话题，我发觉他真地爱跟我说话。

    但在街上，波普却不是招人喜欢的人。哈特常说：“你们听，波普也太傲气了。”

    波普从不挣钱，都是老婆出去工作。好在他们没有孩子，这样倒也方便。波普说：“女人爱干活就让她们干吧，反正男人也干不好。”

    有一天，我发现波普在他的工棚里伤心。他坐在一块木板上，拿木屑在手指上缠来绕去。

    波普说：“你阿姨走了，孩子。”

    “去哪儿了，波普先生？”

    “啊，孩子!③这个问题提得好。”他说到这便再没往下说。

    波普的工棚里不再有锤子和锯子声。木屑闻起来也不新鲜了，颜色也变黑了，几乎像烂泥一样。波普开始酗酒，他身上有一股朗姆酒味，经常大哭大叫，然后就发火想打人。这使他被那帮人接纳了。

    哈特说：“我们过去错怪了波普，他是个好汉，和我们一样。”

    波普喜欢这些新伙伴。他生性健谈，对街上那帮人也总是挺客气，他一直很奇怪自己会不受欢迎。但波普并不高兴。他发觉他并不像他期望的那样喜欢那帮人。

    波普从不以为我年纪小，有些话不该对我讲。

    “孩子，等你到了我这把年纪，”有一次他说，“你会发现你一心喜欢的东西一旦得到后，你就不再会珍惜它们了。”

    他讲话就这个风格，像谜一样。

    终于有一天，波普离开了我们。

    渡普回来后完全换了个人。我一跟他说话他就对我大吼大叫。

    哈特说：“你们看，女人把那家伙整疯了。”

    往日那熟悉的声音又从渡普的工棚里传了出来。他拼命干活。我真想知道他是否还在做没有名字的东西。但我害怕没敢问他。

    他往工棚里拉了一盏电灯，开始在夜间干活。他家门外总停着许多车子，将东西拉进

拉出。后来波普又忙着漆房子，将房子漆成大绿色，又将屋顶漆成大红。哈特说：“这家伙准疯了。”

    又补充道：“怕是他又要做新郎官了。”

    哈特没有全说错。大约两星期后的一天，波普回来了，还带来了一个女人，是他老婆，我的阿姨。波普很快又恢复了过去的生活方式，他仍然把时间都花在做那没有名字的东西。他又停止了工作，他老婆又到我们学校附近的那户人家做了厨娘。

    波普的老婆四来以后，街坊几乎生了他的气。他们觉得以前对他的同情受到了嘲弄，都白费了。哈特又说道，“我早就讲过，那个该死的波普就是太傲气。”

    但是现在波普不在乎了。

    他常对我说：“孩子，今晚回家祈祷吧!愿你像我一样快活。”

    后来发生的事太突然，我们都不知道会出这种事。哈特也是读了报纸后才知道的：小木匠被捕入狱。

    这太不可思议了，原来波普是个作恶多端的梁上君子。所有那些新家具，用哈特的话说都不是波普做的。他偷来别人的东西然后把它们重新组装起来。实际上他偷的东西太多，有时只好把不要的那些卖掉。他就是这么被抓住的。现在我们才明白以前为什么总有许多车子停在波普家门口。

    哈特说出了我们大家的心里话。他说：“这老兄真笨，为什么他要去卖他偷来的东西呢？告诉我，为什么？”

    我们都认为他这么做确实太蠢。

    波普出狱后成了英雄。他成了那帮小子中的一员。但对我来说，他变了。这种变化使我伤心。

    因为他开始干活了。

    他开始为别人做莫利斯式椅子、桌子和衣橱。

    有一次我问他：“渡普先生，你什么时候再做没有名字的东西呀？”他竟臭骂了我一通。

    “你真讨厌！”他说，“快滚开，否则我非揍你不可。”

18、请用简明的语言梳理这篇小说的脉络。（4分）

19、依据小说的相关内容，概括渡普形象的特点。（5分）

20、按照要求回答下面两个问题。（4分）

（1）小说画线①处描写渡普忙碌的情形，其作用是什么？

（2）对小说中画线②③两处“这个问题提得好”，波普为什么这样回答？请分别说明。

21、波普从做没有名字的东西到做有名字的东西，他的人生发生了怎样的变化？你认为这种变化是可喜还是可悲？请写出理由。（6分）
六，语言文字运用（9分）

22、读下面一段话，简要回答问题。
    一个顾客在酒店里喝啤酒，他喝完第二杯之后，转向问酒店的老板：“你们这一周能卖掉多少桶啤酒？”老板得意洋洋地回答说：“35桶。”顾客说：“我倒想出一个能使你每周卖掉70桶的办法。”老板很惊讶，急忙问：“什么办法？”顾客说：“这很简单，你只要将每个杯子里的啤酒装满就行。”

（1）顾客话中的意思是什么？（1分）

（2）老板急于讨教卖酒的办法，暴露了他什么心态？（1分）
23．请看以下这幅漫画，根据要求答题。



假如你与画中的人是朋友，将你看这幅画的观感写一段话给他们，注意表达得体、鲜明、生动。（90字左右）（3分）

(三)阅读甲、乙两段文字，完成23—24题。

甲

子路问：“闻斯行诸？”子曰：“有父兄在，如之何其闻斯行之？”冉有问：“闻斯行诸？”子曰：“闻斯行之。”公西华曰：“由也问‘闻斯行诸’，子曰‘有父兄在’；求也问‘闻斯行诸’，子曰‘闻斯行之’。赤也惑，敢问。”子曰：“求也退，故进之；由也兼人，故退之。”（《论语》11.22）

乙

        一名华裔妈妈蔡美儿倡导的“华人家庭教育”——以严苛辛辣的教育让孩子成才，在全球引起激烈讨论。紧接着上海的教育出“哈佛女儿”的常智韬先生自认为教育也可以很温柔，踩着轻松的步子和孩子跳一场圆舞曲，就像猫一样。这似乎又代表了另一种教育的成功。前有“虎妈”，后有“猫爸”，究竟哪种中国式家教更好？（节选自报载文章《虎妈妈PK猫爸爸》）

24.从“甲文”看出孔子运用的教育方法是什么？这种教育方法的哲学基础是什么？（2分）

25.结合“甲文”的内容，试解答“乙文”提出的问题，简要说明理由。（2分）

七、作文（60分）

阅读下面材料，按要求作文。
 “独”很常见，也很复杂。“一枝独秀”固然动人，似乎不及万紫千红美丽；“独当一面”诚然神勇，似乎不如众志成城牢固。人们需要团结合作，却也似乎离不开“独处”；世界需要沟通交融，却也少不得“特立独行”。“花间一壶酒，独酌无相亲”是寂寞，也是自在；“举世混浊而我独清，众人皆醉而我独醒”是高风亮节，又何尝不是悲怆…… “独”有时不太完美，有时是一种需要，有时又是一种应该追求的境界。你对“独”有怎样的体会或见解？请自选角度、自拟标题，写一篇不少于800字的文章，除诗歌外文体不限。
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