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东城区2013——2014学年度第一学期期末教学统一检测 

高三语文                               2014.1 

本试卷共8页，150分。考试时间150分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。 一、本大题共3小题，共15分。 

1．阅读下面的语句，完成⑴—⑶题。 ①．与古希腊戏剧和古典梵．语戏剧相比，中国古代戏曲更倾向于表现世俗的内容。 ②．王国维在《宋元戏曲考》一书中对《窦娥冤》和《赵氏孤儿》有很高的评价，称它们“即列之于世界大悲剧中亦无愧色也”。 ③．同样是反抗暴虐．的悲剧主人公，埃斯库罗斯的普罗米修斯是个神话人物，而关汉卿．笔下的窦娥是个普通民女。 ④．人类历史上的三大古典戏剧——古希腊戏剧、印度梵语戏剧和中国古代戏曲，都是在各自民族文化土壤上生成的，因此也带有各自的民族审美的和文化心里的特征。 

⑴．文中加点字的读音正确的一项是（3分） A．梵．（fán）语    暴虐．（nüâ）   关汉卿．（qīn） B．梵．（fán）语    暴虐．（niâ）   关汉卿．

（qīng） C．梵．（fàn）语    暴虐．（nüâ）   关汉卿．（qīng）D．梵．（fàn）语    暴虐．（niâ）   关汉卿．

（qīn） ⑵．给上面语句排序，衔接恰当的一项是（3分） 

A．①②③④      B．②③①④      C．③②④①      D．④①③② ⑶．下面有关文学常识的表述有错误的一项是（3分） 

A．关汉卿，号己斋叟，金末元初大都（今北京市）人，元代杂剧的代表作家，与汤显祖、白朴、马致远一同被称为“元曲四大家”。 

B．王国维，浙江人，是中国近现代之交的著名学者，学贯中西的国学大师，有《红楼梦评论》《人间词话》《宋元戏曲考》等著作。 

C．窦娥，是善良的，同时又是战斗的、反抗的。她的善良用在对待自己的亲人、受迫害者；她的反抗用在对付做恶的坏人、压迫者。 

D．悲剧主要以剧中主人公与现实之间不可调和的冲突及其悲惨的结局构成基本内容，如莎士比亚的《哈姆雷特》、老舍的《茶馆》。 

2．依次填入下列语段横线上的词语恰当的一项是（3分） 

梁实秋先生在《谈时间》中谈及“时间即金钱”时说：乾隆皇帝下江南，看见运河上舟楫往来，    ，顾问左右：“他们都在忙些什么？”和珅侍卫在侧，脱口而出：“无非名利二字。”这答案相当正确，我们不可以人废言。不过三代以下惟恐其不好名，    名利二字当中还是利的成分大些，“    ”。时间即金钱之说仍属不假。 

A．不绝如缕   大概   有钱能使鬼推磨    B．熙熙攘攘   大概   人为财死，鸟为食亡 

C．熙熙攘攘   也许   有钱能使鬼推磨    D．不绝如缕   也许   人为财死，

 

 

保证相对稳定。 

目前，我们大脑神经元的直径，已经非常接近物理极限。在大脑中，最细的神经元连接点上，可能发出的噪音信号已经达到每秒6次，如果再将它们的直径哪怕缩小一点点，离子通道再少一点点，它们发出噪音的次数就可能超过每秒100次。 

尽管如此，除了进化之外，人类可能还有更好的智力提升方法。毕竟，人们已经学会了将自已与他人的智慧融合起来，也掌握了在体外储存信息的科学方法。（取材于《你还能更聪明吗》，有删改） 

13．根据文意，下列关于神经元上的“离子通道”的说法不正确的一项是（3分） A．是具有特殊功能的一类蛋白质。       B．是“一触即发”型的微型阀门。 C．开关时必然会产生一些“噪音”。     D．存在着比较严重的进化缺陷。 14．下列对文章内容的理解和分析，不恰当的两项是（4分） A．神经元的数量决定了动物的智力水平和行动能力。 B．大脑容量的大小是决定动物智力高低的因素之一。 

C．人的大脑站体重的2%，却至少消耗了人体20%的能量。 D．钙离子可通过分布在细胞膜上的离子通道进入神经元。 E．离开他人的智慧和科学技术，人类个体的智力无法再提升。 

15．请分条概括“人类智力同样受到了物理定律的限制”的主要表现。（5分） 五、本大题共3小题，共15分。阅读下面的作品，完成16—18题。 

不可忍·潘向黎 

“风萧萧兮易水寒，壮士一去兮不复还。”今天读它，我仍能清晰地听到易水边那萧萧的风声，和那个叫作荆轲的侠士苍凉的歌声。 

他答应了燕太子去刺秦，但是并不等于他天生喜欢送死，他也本能地希望制定更周密的方案，使自己有哪怕微小的可能生还；重然诺爱名节，更使他希望增加刺秦成功的胜数。而这一切太费心思，所以他拖延了下来。但燕太子丹不理解，开始怀疑荆轲是不是因为对虎狼之秦的恐惧，而有意拖延时日。 

怀疑，是荆轲不能忍受的。于是直接奔赴死亡而去。死亡是可以忍受的，对人格的怀疑是不能忍受的。这就是荆轲用行动告诉我们的，一个简单的价值观。 

这么傻的还不止荆轲一个人。还有一个渔夫。 请听《渔父歌》：日月昭昭乎寝已弛，与子期乎芦之漪。日已夕兮，予心忧悲。月已弛兮，何不渡为？事寝急兮将奈何？芦中人，其非穷士乎？ 

这首诗显得很急促——是一种催促，也是一种呼唤，呼唤迷失的人性。 据《吴越春秋》记载，伍子胥逃往吴国，后有追兵。在江上遇到一个渔父，向他求救。渔父将他渡了过去，伍子胥藏身芦苇荡中。渔父看见他面有饥色，就说去给他拿点吃的来，伍子胥起了疑心，当渔父拿来饭菜，他却躲进了芦苇深处。渔父于是“歌而呼之”。 

“芦中人，其非穷士乎？”这个“穷”，应该是日暮途穷的“穷”，但我分明从伍子胥后来的行为中，看出了他内心更具深刻意味的“穷”。在渔父的一再呼唤下，在饥饿求生的本能催促下，伍子胥从芦苇丛中出来了。吃完渔夫送来的饭，政客的本能又抬头了，先是“解百金之剑以赠”，渔父不受。他又自作聪明地问渔父的姓名——他认为对方不要谢礼，一定是希图钱财之外的好处，等他日伍某人得了天下，给你弄个官当当。“渔父不答”。伍子胥疑心更深，反复叮嘱对方要保密，不要泄露他的行踪。“渔父诺。” 

“诺”的意思很简单，就是“答应”，但是这个答应的代价却让人不寒而栗

 

 

——伍子胥走了几步，渔父就自己把船弄翻，沉入了江中。 

曾经很不明白，即使救了伍子胥，看到竟是这样不知好歹的人，而且一再侮辱自己，渔父为什么要答应？为什么不怒斥，不径自离去？ 

现在我开始明白了，或者说自以为明白了：那一刻，渔父是看到了人性本质中最丑陋的东西，在他毫不设防的情况下，尘世的肮脏劈头盖脑地掩杀而来。他的心，死了。 

这样的大义凛然，这样的不屑一顾，这样的深哀大痛。我相信那绝不是一个普通的渔父，而是一个隐士，他坚守着自己的清洁，也坚守着无边的寂寞。当他看到伍子胥，这个被追杀的人——那时伍子胥的神情一定很仓皇吧？他不禁动了恻隐之心，也许就是这恻隐使他的心打开了门，处于没有防备的境地。他还以为这是上天送来一个可以彼此明白的人，好给他寒冷的生涯带来一星温暖。但是他错了。 

对不同境界的人，任何解释都只能带来误解，而且需要这样的人来理解是何等无聊，所以他什么都不说了。只用最后的行动还击了对清洁精神的污蔑。 

江水滔滔，天地无言。 失去性命是可以的，但是对人格的怀疑是不能忍受的。还是同一个简单的价值观。 

然而正是这个简单的价值观，让我在生死相隔、苍苍茫茫的两千余年之后，冰炭置肠，悲从中来。 

（选自潘向黎《看诗不分明》，有删改）  

16．下列对文章内容的理解，最恰当的两项是（4分） 

A．文章开篇写易水边的风声和侠士的歌声，营造出悲凉的气氛，是为下文写荆轲刺秦与渔父自沉的行为作铺垫。 

B．伍子胥因疑心渔父会泄露自己的行踪而反复叮嘱其保密，“渔父诺”，是因为他能够理解伍子胥当时所处的困境。 

C．作者认为渔父之所以没有怒斥侮辱自己的伍子胥，也没有径自离去，是因为他对神情仓皇的伍子胥动了恻隐之心。 D．“江水滔滔，天地无言”，作者以独立成段的形式写江水的有声和天地的沉默，凸显了隐士自沉带给自己的情感激荡。 

E．荆轲不能忍受怀疑而赴死,渔父看到了丑陋的人性而自沉,他们坚守了“简单的价值观”,还击了对精神的污蔑。 17．阅读文章，回答下面的问题。（6分） ⑴．作者认为伍子胥的“穷”“更具深刻意味”，这“意味”具体表现在那些方面？（3分） 

⑵．有学者认为此篇散文在“寻找人间含金的细节”，请在文章中找出一处“含金的细节”并加以分析。（3分） 

18．请结合全文，谈谈“冰炭置肠，悲从中来”的具体含义。（5分） 六、本大题共2小题，共60分。 

19．阅读下面的材料，按要求完成微写作。（10分） 

“邯郸驿里逢冬至，抱膝灯前影伴身。想得家中夜深坐，还应说着远行人。”这是一首白居易于邯郸驿舍中思家的诗，但诗人没有说自己如何思念家人，而是想象家人如何思念自己。清代学者浦起龙评价这种诗歌手法说“心已神驰到彼，诗从对面飞来。” 

请借鉴这种手法，写一段表达你自己某一种情感的文字。要求：①有描写和

 

 

抒情；②结构相对完整，语言简明、生动；③不少于150字。 20．阅读下面一段材料，按要求作文。（50分） 

2013年央视首届“中国汉字听写大会”引发了社会广泛关注。来自全国31个省市的32支代表队共150名初中生展开了角逐。考查的汉字既有“下巴颏儿”等日常生活用语，也有“醪糟”等专有名词；既有“纵横捭阖”等成语典故，又有“捯饬”等方言俚语。最终，杭州外国语学校代表队获得团体第一名；擅长数理化的陆家蕾猜出了“婉娈”一词，夺得个人第一名。 

这段材料引发了你哪些思考？请自选角度，自拟题目，自定文体（诗歌除外），写一篇不少于700字的文章。    

东城区2013——2014学年度第一学期期末教学统一检测 

高三语文参考答案   2014.1 

1．阅读下面的语句，完成⑴—⑶题。 

⑴．文中加点字的读音正确的一项是（3分）【答案】C ⑵．给上面语句排序，衔接恰当的一项是（3分）【答案】D ⑶．下面有关文学常识的表述有错误的一项是（3分）【答案】A 2．依次填入下列语段横线上的词语恰当的一项是（3分）【答案】B 3．请判断下列说法不正确的一项是（3分）【答案】C 

4．下列语句中，加点词语的解释不正确的一项是（3分）【答案】D 

5．下列各组语句中，加点的词意义和用法都不相同的一项是（3分）【答案】C 6．对下列文中语句的解释，不符合文意的一项是（3分）【答案】C 7．下列的理解和分析，不符合文意的一项是（3分）【答案】D 

8．作者认为必须通过两条途径来取士，这两条途径是什么？请用自己的话解说。（4分） 

【答案】①朝廷通过广泛征召和推荐选拔人才，不限于生员身份。②让生员制度同时存在，但对生员要有一定的限额，取消岁贡和举人两种办法，要挑选那些博学多才的人参加考试。 

9．阅读下面的对联和诗，完成⑴、⑵题。（7分） 

⑴．（3分）【答案】对仗       颔（或第二）        颈（或第三） ⑵．下列对本诗的赏析，不正确的两项是（4分）【答案】CE

 

 

10．王世贞《宿香山寺》中的“竹里布金千月至，松间鸣玉片泉流”两句诗与王维《山居秋暝》中的“明月松间照，清泉石上流”两句诗都是描写景物的佳句。请任选两个角度赏析他们在表现手法上的相同点。（不少于150字）（12分） 【思路角度】①视觉角度；②动静结合；③借景抒情；④选择的意象（明月、松、泉流）；⑤对偶（或对仗）等。 

11．用斜线（/）给下面短文画横线的部分断句。（5分） 

【答案】在 都 时/曾 见 一 人 作 剧 于 市/携 木 盒 作 格/凡 十 有 二 孔/每 孔 伏 蛙/以 细 杖 敲  其 首/辄 哇 然 作 鸣/或 与 金 钱/则 乱 击 蛙 顶/如 拊 云 锣 之 乐/宫 商 词 曲/了 了 可 辨。 12．在横线处写出诗文原句。（限选其中4道题）（8分） 

【答案】①羁鸟恋旧林，鱼池思故渊②落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色③霓为衣兮风为马，虎鼓瑟兮鸾回车④万里悲秋常作客，百年多病独登台⑤常在于险远，故非有志者不能至也 

13．根据文意，下列关于神经元上的“离子通道”的说法不正确的一项是（3分）【答案】D 

14．下列对文章内容的理解和分析，不恰当的两项是（4分）【答案】AE 15．请分条概括“人类智力同样受到了物理定律的限制”的主要表现。（5分） 【答案】①提升智力需要增加新生神经元，但无限制地增加神经元会使大脑不堪重负。②建立神经元间的连接占用了大部分新增脑容量，大脑的信息处理能力没有真正提升。③要保证神经元传递信息的相对稳定，就不能减少离子通道的数量。④要减少噪音，神经元必须保持足够的直径。 

【赋分标准】答对一点得 1分，答对两点得 3分，答对三点得 4分，答对四点得 5分。 

16．下列对文章内容的理解，最恰当的两项是（4分）【答案】DE 

【赋分标准】答DE各给 2分，答B给 3分，答AC不给分，回答三项或三项以上，本题不给分。 

17．阅读文章，回答下面的问题。（6分） 

⑴．作者认为伍子胥的“穷”“更具深刻意味”，这“意味”具体表现在那些方面？（3分） 

 

 

【答案】要点：将情义商品化，将情义官位化，疑心太重。 

⑵．有学者认为此篇散文在“寻找人间含金的细节”，请在文章中找出一处“含金的细节”并加以分析。（3分） 

【答案】要点：找出能表现文章主题或人物性格的细节，分析此细节传达出的如金子般珍贵的人的品格。 

【赋分标准】找出相关细节得 1分，具体分析得2分。 

18．请结合全文，谈谈“冰炭置肠，悲从中来”的具体含义。（5分） 【答案】要点：①冰，寒冷之意。指像燕太子、伍子胥一样内心污浊的人（或他们的行为）带给作者的寒冷之感（1分）。②炭，温暖之意。指像荆轲渔父一样内心清洁的侠士、隐士（或他们的行为）带给作者的温暖之感（1分）。③悲，指“冰炭”对比之下冷热在胸的感慨。要有具体的情感分析。（3分） 19．阅读下面的材料，按要求完成微写作。（10分） 

【赋分标准】①手法借鉴，4分；②描写、抒情，各2分；③结构相对完整，语言简明、生动，2分。 

【断句译文】王子巽说：“我在首都的时候曾经见到一个人在街市上卖艺，他拿着一个有很多各自的木盒，一共有12个孔洞，每个孔形状像蛙。用细杖敲打它的头部，就会呜呜的响起来。有的人给他（卖艺的人）钱，然后就杂乱敲打蛙的顶部，就好像在敲云锣作乐一样，各种曲调节奏，清晰可辨。”
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