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高三语文第一次模拟考试

    本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至4页，第Ⅱ卷5至8页。

第Ⅰ卷

注意事项：

  1．答题前，考生在答题卡上务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号填写清楚。

  2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，在试题卷上作答无效。

  3．本试卷共10小题，每小题3分，共30分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（12分，每小题3分）

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是   

A．角力（jué）     碑帖（tiè）  　夹生饭（jiā）      不着边际（zhuó）

   B．晕车（yùn）     裨益（bì）     供给制（jǐ）      强颜为笑（qiánɡ）

C．翘楚（qiáo）    骠勇（piào）   通缉令（jí）      称心如意（chèn）

   D．殷红（yīn）     龟裂（jūn） 　 迫击炮（pǎi）      垂涎欲滴（xián）

2．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是　

① 季羡林先生治学严谨，为了弄清一句话的出处，判断对方说法的真伪，常常要跑好几家图书馆，      大量的文献资料。 

② 近年来，中央电视台更注重与各地方台在“新闻”方面的沟通，在全国建立了新闻快速反应网络，和各地电视媒体签约，形成联动，以提高新闻的      性。

③ 从长远来看,要想保持世界经济的健康发展,必须进行新一轮的技术革命，而现在      的发展新能源、生物技术、低碳经济等措施,都是在朝这个方向努力。

A．披阅    时效    采取               B．披阅    实效    采取

   C．批阅    时效    采用               D．批阅    实效    采用

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是 

A．上个世纪的后50年，新中国第一代外交官们站在波谲云诡的世界政治舞台的风口浪尖，不辱使命，经受住了时代加于他们的一切考验。

B．第十一届中国国际高新技术成果交易会盛况空前，十万平方米的展厅里，布满了我国最新研制的高科技产品，参观者不绝如缕。

C．内蒙古地处祖国北疆，自然环境优美，草原文化浓郁，耳濡目染，他的内心滋长了挥之不去的草原情愫，他的诗作也饱含了草原的体温和气息。

D．近几十年来，我们的科学研究中最突出的问题就是研究人员的知识面窄，对外国的情况不甚了了，结果研究工作就不可避免地出现局限性。

4．下列各句中，没有语病的一句是

A．今年，国家审计署将加大对中央关于调整经济结构、提高经济增长质量和效益的相关政策实施情况的审计，促进经济发展方式的转变。

B．尽管困难重重，赴海地参加抗震救灾工作的中国国际救援队都是协同其他国家的国际救援队全力开展救灾工作，并与俄罗斯的救援队共享救灾信息。

C．目前在中国的一些大城市中，每5个孩子就有一个超重或肥胖，肥胖的重要原因是中国儿童的生活方式“由动到静”的改变所致。

D．判断一个儿童文学作家的艺术才情，主要是看他能否借助一个看似浅显而又充满玄机的故事来表现主题。

二、（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成5～7题。

传染病的流传史一直都和人类的交往史紧密相连。引发传染病的病原体随着人类活动而传播，又反过来影响人类活动。而人类从分散到整体的发展史，同时也成为病原体实现全球瘟疫“一体化”的历史。这种历史现象，与人类生存的大环境和小环境紧密相关。其中大环境指人类在大范围内的交往行为，它是关系到一般传染病能否从一个族群传播到另一个族群，并形成跨地区转移进而发展成为大规模烈性传染病——瘟疫的基本因素。小环境则指特定族群在特定地区的居住环境、生活方式和医疗条件等，它是关系到传染病最终是否可以发生，或者说病原体能否成功在人群之间传播的基本因素。

从人类的起源到约1万年前，人们散居各地，谋生的手段主要是采集果实，间或以狩猎作为补充。在这种情况下，人与动物、族群与族群之间的接触机会都比较少，故而传染病也较少发生。但大约从1万年前开始，人们逐渐定居下来，并实现了对多种动物的驯养，也使得后者身上的病原体成功侵入人体，其中一些从此还在人体内安家落户，成为典型的人类疾病。而对人类来说，几乎所有的传染病都源自动物携带的病原体。而人类在驯养动物的同时，也开垦耕地、种植作物，从而也拉开了人与病原体之间大规模生存斗争的序幕。

从公元前5000年左右到19世纪中叶，人类社会和病原体都得到了突飞猛进的发展，并且病原体似乎始终占据着上风。病原体之所以得以肆虐，还要归功于大环境因素。大规模的对外作战是将地球变得“越来越小”的最主要方式，也是病原体开疆辟土的最佳途径。此外，不间断的土地垦殖使自然生态受到破坏，一些新兴的传染病也可能随之发作，而日益频繁的对外贸易也在瘟疫的流传中扮演着越来越重要的角色。正如法国史学家拉杜里所言，这些条件使得全球瘟疫“一体化”。

19世纪中叶开始，细菌学的飞速发展带来了医学思想上的革命，一种又一种病原体在显微镜下现身，人们逐渐掌握了传染病的传播机制，并有意采取措施加以控制。其中，大环境中的检疫制度与小环境中的隔离措施有力遏制了瘟疫的传播，而疫苗和抗生素的研发则为人类增加了一套“人造”免疫系统。

20世纪以来，随着交通工具不断地更新换代，地球逐渐“村庄化”，但人口的流动特别是长距离的流动却渐趋规范化，这使得大环境在加快了病原体传播速度的同时，却有效控制了它们的传播途径。而对于小环境来说，人们的居住环境更加整洁，卫生设施愈发健全，清除了许多病原体的聚集死角。随着这一系列公共卫生体制的不断健全，鼠疫、天花、霍乱等传统传染病已经得到有效控制，但这绝不意味着人类对病原体的胜利。当人类的免疫系统和医疗水平可以有效控制传统病原体时，后者往往以变体的形式进行反击，如在1918—1919年间，被称为西班牙流感的世界性大瘟疫，导致了1500万到2000万人的死亡。而这一瘟疫便是由特定恶性流感族群的演化所导致，这种演化后的流感病毒，正是甲型H1N1流感病毒的一种变体。西班牙流感爆发90年后的今天，我们又处在甲型H1N1流感病毒变体的威胁之下。

（摘编自李化成《世界史上的环境和瘟疫》）

5．下列理解，符合原文意思的一项是

A．驯养动物是人类疾病产生的根源。

B．大规模的对外作战和日益频繁的对外贸易，使地球逐渐“村庄化”，为病原体实现全球瘟疫“一体化”创造了重要条件。

C．显微镜的使用是人类防控传染病的基本手段。   

D．人体自身的免疫系统及疫苗和抗生素所构筑的人造免疫系统成为人体抵御病原体的双保险。

6．下列理解和分析，不符合原文意思的一项是

A．由于约1万年以前，人类散居各地，族群间的接触不多，全球瘟疫“一体化”的进程还没开始。

B．引发传染病的病原体都来自于动物，并随着人类活动而传播。

C．20世纪以来，交通工具不断更新换代，加快了病原体的传播速度，但人口长距离的流动越来越规范化，病原体的传播途径因此也得到有效控制。

D．人类对大、小环境的改善，把病原体的生存空间控制在有限的范围，但病原体也在为谋取生存空间而不断产生新的变体。

7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是

A．人类生存的大、小环境的不良状态，是导致瘟疫传播的根本原因。

B．19世纪中叶以前，由于未掌握传染病的传播机制，所以人类未能有力遏制瘟疫的传播。

C．传染病的流传史实质上就是人类与病原体之间的生存斗争史。   

D．当前，只要进一步落实检疫制度和隔离措施，就能消除甲型H1N1流感病毒变体的威胁。

三、（9分，每小题3分）

阅读下面的文言文，完成8～10题。

   杨存中，代州崞县人。魁梧沈鸷，少警敏，力能绝人。学孙、吴法，善射骑。宣和末，山东、河北群盗四起，存中应募击贼，积功至忠翊郎。

靖康元年，金人再围汴京，诸道兵勤王，存中与张俊、田师中从信德府守臣梁扬祖以万兵入援，后隶张俊部曲。上问将于俊，俊以存中对。召见，赐袍带。时元帅府草创，存中昼夜扈卫寝幄，不顷刻去侧。帝知其忠谨，亲信之。剧贼李昱据任城，久不克，存中以数骑入，击杀数百人。帝乘高望见，介胄尽赤，意其被重创。召视之，皆污贼血，壮之，饮以酒，曰：“酌此血汉。”存中请复往，帝止之。存中曰：“此贼胆碎，即成擒矣。”遂大破之，复任城，迁阁门祗候。

绍兴元年，从俊讨李成。诸将议，多欲分道进，存中曰：“贼势如此，兵分则力弱，又诸将位均势敌，非招讨督之，必不相为用。”俊然之。整军至豫章，存中率兵数千，首破贼于玉隆观，追至筠州。贼骁将以众十万来援，夹河而营。存中谓俊曰：“彼众我寡，击之当用奇，愿以骑见属，公以步兵居前。”俊从之。存中夜衔枚渡筠河，出西山，驰下击贼，俊以步兵夹攻，俘八千人。诸将夜见存中曰：“战未休，降卒多，忽有变，奈何？非尽歼之不可。”存中曰：“杀降吾不忍。”诸将转告俊，竟夜坑之。乘胜追至九江，成遂遁去。迁宣州观察使。

存中天资忠孝敢勇，大小二百余战，身被五十余创。御军宽而有纪，所用将士，专以才勇选，不私部曲之旧。宿卫出入四十年，最寡过。孝宗以为旧臣，尤礼异之，常呼郡王而不名。父、祖及母皆死难，存中既显，请于朝，谥忠介，谥忠毅，赐庙曰显忠，曰报忠。许祭五世，前所无也。                

（节选自《宋史•卷三百六十七》，有删改）

8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是

A．后隶张俊部曲     隶：隶属

B．介胄尽赤，意其被重创       意：料想

C．必不相为用     用：任用

D．夹河而营                   营：扎营

9．以下句子中，全都表明杨存中“勇敢”的一组是

   ① 魁梧沈鸷，少警敏，力能绝人     

② 存中昼夜扈卫寝幄，不顷刻去侧

③ 存中以数骑入，击杀数百人       

④ 存中请复往

⑤ 存中夜衔枚渡筠河，出西山，驰下击贼

⑥ 存中既显，请于朝

A．①③⑤      B．③④⑤     C．②③⑥     D．①④⑥

10．下列对原文有关内容的理解和分析，正确的一项是

A．宣和末年，山东、河北群盗四起，杨存中招募军队攻打贼寇，积累功劳官至忠翊郎。

B．皇上非常欣赏信任杨存中，向张俊询问情况，并召见杨存中，赐给他袍带。

C．讨伐李成时，诸将多主张分路进军，杨存中却认为不能分兵，张俊同意他的意见。后来，众将主张尽歼敌俘，杨存中不同意，但张俊最终让人把俘虏都活埋了。

D．孝宗因杨存中是高宗时的老臣，就特别用与众不同的礼节对待他，常常叫其他郡王而不叫他做事。

第Ⅱ卷

注意事项：

  1．第Ⅱ卷共4页，请用黑色签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，在试题卷上作答无效。

  2．本试卷共11小题，共120分。

四、（23分）

11．把第Ⅰ卷文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）彼众我寡，击之当用奇，愿以骑见属，公以步兵居前。（5分）

译文：                                                                  

   （2）御军宽而有纪，所用将士，专以才勇选，不私部曲之旧。（5分）

译文：                                                                  

12．阅读下面一首唐诗，然后回答问题。（8分）

        春  雪      韩愈

新年都未有芳华，二月初惊见草芽。

白雪却嫌春色晚，故穿庭树作飞花。

（1）诗中第一、二句中的“都”“惊”二字，表现了作者什么样的心情，请简要分析。（4分）

答：                                                                      

（2）第三、四句运用了什么表达技巧，有何作用？请简要分析。（4分）

答：                                                                      

13．补写出下列名篇名句中的空缺部分。（两题任选一题）（5分）

（1）怀良辰以孤往，或植杖而耘耔。              ，             。

（陶渊明《归去来兮辞》）

             ，响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒，             。（王勃《滕王阁序》）

             ，一夫当关，万夫莫开。                  （李白《蜀道难》）

（2）             ，              ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（王羲之《兰亭集序》）

    千古凭高对此，              ，六朝旧事随流水，              。

（王安石《桂枝香•金陵怀古》）

登斯楼也，则有心旷神怡，           ，把酒临风，其喜洋洋者矣。

（范仲淹《岳阳楼记》）

五、（22分）

阅读下面的文字，完成14～17题。

塞上看柳            雷抒雁

那是柳树？是的，是柳树。可是，怎么会有这样奇特的柳树？令人难以置信。

车子一出延安，继续北上，向安塞、向靖边、向榆林，飞奔而去。一上黄土高坡，你就看吧，千山万壑，在你身边擦身而过；或者俯身而视，百丈深渊，一脉细流叫你目眩。

时在“三九”，却是暖冬。风很轻柔，太阳在头顶，黄亮亮，暖洋洋的，时时让人错以为是仲春。不过，你不会一错再错，因为大地一片焦黄，那些曾被旱象肆虐过的瘦弱的茅草，现在如同烧过火一般，泛着灰白，兼有焦黑。只有天空湛蓝湛蓝，这高原上的天，真是让人爱慕，羞得死都市里灰蒙蒙的天空。

就在这时，游目四野，你会看见一尊尊黑色的粗大的石柱一般的东西，伫立在那里。它突然使我想起圆明园被焚烧过的石柱，顽强地、倔强地站着，透着一股孤傲和英武。当我们的车子从侧旁驰过，感觉中好像是在接受一种远古的、神秘而又庄严的仪仗，这些威武的士兵，凛然地站立着。我想慢慢举起手来向他们致以敬意。

我惊讶，这竟是柳树？

我在江南，曾看遍柳树。如果比西湖是明眸，垂柳便是柔长的睫毛。春莺穿梭其间，以柔婉清亮的歌，唱江南的秀色。即便是在陕西，我也在关中，在咸阳古渡，在灞陵桥头，看到过柳树，那些曲弓的树身，抽出长长的枝条，从柳下穿过，柳条会轻拂你的脸庞，以一种漫长的眷恋，使你不忍快步离去。正是柳枝的暗示，招致离人折柳以赠。多么哀伤的诗意！

在诗里、在画里、在人们的心目里，柳是女性的，是多姿多情的。

这些站立在高天厚土之间的塞上柳却像是汉子，充满一身阳刚气。

我仔细端详那柳树，原来不管粗细一概地被拦颈砍去了树冠。一尊黑色的树桩，如同一盏黑陶烧制的油灯盏，摆在那里。粗些的树身，不知被砍过多少次树冠，砍过的地方“憋”得益发粗大，像是油灯的灯碗。是的，那些也许是在去年，或在前年被砍去过树冠的地方，又都笔直地抽出些枝条来，以一种怒发冲冠的姿态，刺向蓝天，我猜想，若是春天，三阵风两场雨，这些“灯盏”怕会被一一点燃，那一蓬蓬绿色的火焰，定会把黄土高原上的春天照得清清亮亮。

可是，砍掉树冠，这是多么奇特的一种栽植方法，莫非那树竟是梅花鹿，那些枝条，固然，会鹿角一般再生，可粗粗细细的柳枝，有什么用处呢？在从靖边县城到古老的统万城遗址去的路上，我看到一些有环抱粗的柳树，树身低矮，树顶粗大，树冠被屡屡砍掉，像一些丑陋的粗骨节病患者，叫人产生一些怜念。看来，这种栽树的办法，已有很久很久的历史了。

塞上柳，像一个谜。车子穿行在谜里，推动着我的思绪。我望着远处，长长的土圪梁上疏疏落落地顶着去年新抽技条的柳树，像一把把团扇，道具一般贴在洁净的天幕上。而近处，砍去树冠的柳树，像从地层深处突兀伸出的手臂，拳头里紧紧攥着一种誓言；留着树冠的，是张开的巴掌，挥动着一丝眷念。如此张张合合，要我如何猜那神奇的秘密！

其实，谜底很简单：黄土地上，树木稀少，当然金贵，农人们要盖房子、搭棚舍、扎篱笆，柳枝，便成了最最理想的材料。这是一位朴实的陕北农民告诉我的。他说:“陕北苦焦，柳树耐活。砍去了树枝，来年可以再发。”他脸上深深的皱纹和眼睛里闪烁的亮光给我留下难忘的印象。

塞上柳，成了一株株母亲的树。一年年蓬蓬勃勃长起枝条，且让那些枝条，那些自己无穷无尽的子女，长粗、长直、长得茂盛，让困苦的农人来砍伐、收割，帮衬一些他们生活的艰难。在困苦的环境里，人们就是这样让菲薄的资源发挥着最大的效益。这使人想起粗粝的谷物——小米，想起憨厚质朴、苦耕苦作在黄土地上的陕北人民。顽强、坚韧、宽容。在这个世界上，有谁比他们贡献得更充分、更彻底！

男性的威武、女性的柔肠。塞上柳，一尊兼有男性与女性优点的偶像，让我油然生出敬意。

14．文章第一段在文中有什么作用？（6分）

答：                                                                      

15．文章在写塞上柳的时候，也写到了其他地方的柳树，这样写有什么好处？（4分）

   答：                                                                      

16．结合原文，回答下面的问题。（6分）

（1）如何理解“这些‘灯盏’怕会被一一点燃，那一蓬蓬绿色的火焰，定会把黄土高原上的春天照得清清亮亮”这句话的含意？（2分）

答：                                                                    

（2）作者说“塞上柳，像一个谜”，他到底有哪些疑问？（4分）

答：                                                                    

                                                                       17．作者在文末写道：“塞上柳，一尊兼有男性与女性优点的偶像，让我油然生出敬意。”  

联系全文，概括塞上柳的特点，并谈谈这句话在文中的作用。（6分）

    答：                                                                      

六、（15分）

18．下面是2010年1月5日，气象专家对近期北京地区大雪降温天气的解读。请概括其主要信息。（不超过35个字）（6分）

北京1月份的平均降雪量是2.6到2.7毫米，可是这一次北京的平均降雪量可以达到13毫米。因为从天气环流的形势来看，这次冷空气比较强，它的前锋有一股从东北地区南下，冷空气的前锋就有点偏东风，把海洋上比较湿润的空气输送到大陆来，两股冷空气合并抬升就在中间形成了一个比较强的辐合区，就形成了降雪。历史上北京1月上旬日降雪量最大的极值也就是6毫米左右，现在已经达到一倍以上。这次降雪，积雪比较厚，因为温度低，大风还在后面，温度低，雪就积起来了。北京地区的积雪厚度平均达到了10到20厘米，最厚的地方可能达到30厘米，在历史上这样的积雪厚度也是比较少见的。这次强冷空气突袭，而且雪后即降温，所以感觉温度比较低。近30年北京的极端最低温度是零下15度。1951年曾经出现过比这个还要低的温度，这次温度可以说接近了30年来的历史极值。

19．请在横线处续写句子，要求句式对应，前后连贯。（4分）

如果你种下的是莠子，秋天收获的定是一片杂草；              ，             。　　如果你种下的是葵花，秋天收获的定是一片金黄；              ，             。　　秋说：人们啊，在你播种时，最好先想想秋天会有什么样的收获吧。

20．“一起来，更精彩！”是广州亚运会志愿者口号，广州亚运会志愿者标识则是这一口号的形象展现。下面是广州亚运会志愿者标识，请从构形角度说明标识的创意，要求语意简明，句子通顺，不超过55个字。（5分）

七、（60分）

21．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

秋  实

秋天了，成熟的果实却低下了头，它不是在孤芳自赏，也不是在自我陶醉，更不是在哀泣自己将跌落枝头。它是在想：我是怎样成熟的呢？

　　不是风，我怕早已霉烂了；

　　不是雨，我怕早已干瘪了；

　　不是光，我怕早已苍白了；

　　不是热，我怕早已憔悴了。

要求选准角度，明确立意，自选文体，自拟标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不得套作，不得抄袭。

参考答案

一、（12分，每小题3分）

1．A（B．“强”应读“qiǎnɡ”；C．“缉”应读“jī”；D．“殷”应读“yān”。）

2．A（披阅：披览、阅读；批阅：阅读并加以批示或批改。时效：指在一定时间内能起的作用；实效：实际的效果。采取、采用：二者都有“选取”之意，前者搭配的对象是方针、政策、措施、态度等抽象词语，后者搭配的对象多是具体事物或某种办法。）

3．B（A．波谲云诡：现多用来形容事态或文笔变幻莫测。B．不绝如缕：多用来形容局势危急或声音细微悠长。不合语境。C．耳濡目染：形容见得多听得多之后，无形中受到影响。D．不甚了了：不太了解，不怎么清楚。）

4．D（A．成分残缺，缺宾语。在“的审计”之后加“力度”。B．搭配不当，“尽管……都”不搭配。C．句式杂糅，“重要原因是”与“是……所致”杂糅。）

二、（9分，每小题3分）

5．B      6．B      7．D           

三、（9分，每小题3分）

8．C（用：采纳、听从。）

9．B（①客观介绍杨存中的基本情况；②表现其“忠”；⑥表现其“孝”。）

10．C（A．“招募军队”错，原文为“应募”。B．前后顺序错误，先有“问将于俊”然后“召见，赐袍带”，之后经过日夜护卫，才有皇上的欣赏信任。D．“常常叫其他郡王而不叫他做事”错，应为“常常称呼他郡王而不直呼他的名字”。）

四、（23分）

11．（10分） 

（1）译文：敌多我少，攻打他们应使用出人意料的谋略，希望您把骑兵交给我，您带步兵在前面。

（5分，“见”“属”及两个“以”各1分，大意对1分。）

（2）译文：他治理军队宽容又有纪律，所任用的将士，专门根据才能、勇敢来挑选，不偏爱原来的老部下。

（5分，“御”“以”“私”译对各给1分，大意对2分，译错酌扣，扣完即止，不倒扣。）

12．（8分）

（1）（4分。两个字的分析各2分）

“都”字是个副词，放在“未”字前，表示否定全部，突出了新年已到而春未到、花未开的不满，流露出盼春急切的心情（2分）；“惊”字突出了诗人在焦急的期待中终于见到春草萌芽的惊奇、欣喜（2分）。

（2）（4分）

用比拟（1分）比喻（1分）的手法，写白雪“却嫌”“故穿”“作飞花”，把春雪刻画得富有人性而美好（1分），衬托了诗人盼春的急切和爱春的欣喜（1分）。

13．（5分）（每空1分。有错、别、漏、添字的，该空不得分；答案串位的该空不得分；书写潦草、字迹模糊的，当错别字处理；两题都答的，按第一题评分。）

（1）登东皋以舒啸   临清流而赋诗   渔舟唱晚   声断衡阳之浦   剑阁峥嵘而崔嵬

（2）仰观宇宙之大   俯察品类之盛   漫嗟荣辱   但寒烟衰草凝绿  宠辱偕忘

五、（22分）

14．（6分）（从手法、结构和内容上作答）

        运用了设问（1分）、反问（1分）手法。（结构上）开门见山，引出描写对象（1分）；设悬念，引起阅读兴趣（1分）。（内容上）强调了柳树的与众不同（2分）。

15．（4分）

写出其他地方的柳树柔美的特点（1分），衬托（或反衬，1分）塞上柳的阳刚之美（1分），表达作者对塞上柳的赞美之情（1分）。

16．（两问，共6分）

（1）到了春天，塞上柳就会焕发蓬勃的生命力，给黄土高原带来生机。（2分）

（2）（4分）（每句2分。从外形和栽植方法两个层面作答。说明：本题着重考查学生概括信息的能力，句式方面不专门赋分，答案如用陈述句表述，每句扣1分。）

①为什么塞上柳的外形这么奇特？（2分）（或黑粗、低矮等。如答丑陋等抽象的主观感受类的词语只给1分。）

②为什么用这种栽植方法？（2分）（或为什么被砍去树冠？）

17．（6分。从特点、表达感情、结构作用三个方面作答。）

塞上柳粗大（1分）、生命力强（1分），具有奉献精神（1分），表达了作者的崇敬与赞美（1分），呼应上文（1分），卒章显志（1分）。

六、（15分）

18．（6分）

 降雪量（1分）超历史最大极值（1分），积雪（1分）厚度历史罕见（1分），最低温度（1分）接近30年来历史极值（1分）。

19．（4分，句式一致1分，比喻合理各1分，语意连贯1分。）

示例：如果你种下的是秕子，秋天收获的定是糟糠。

如果你种下的是甘蔗，秋天收获的定是蜜糖。

20．（5分。构形特点2分，寓意2分，语意连贯且无语病给1分。）

该标识把“心”和“脚”进行融合（2分），表示乐于奉献的爱要与不畏艰苦的行动结为一体（1分），强调有心，更有行动（1分）。（语意连贯且无语病给1分）

七、作文（60分）

21．参照2009年高考广西作文评分细则。须严格执行以下评分要求：

（一）关于题意

1．符合题意

    文章从提供的原材料出发，所写的内容符合材料内容及含义涉及的范围，视为符合

题意。强调：给材料作文开头部分应引材料，体现观点由材料中提取的思路特征，结尾

回扣材料，形成首尾呼应。

① 关于感恩；

② 关于反思、总结等；

③ 关于磨难；

④ 其他。 

2．基本符合题意（36分~42分）

     文章涉及到原材料范围，但与“中心角度”或“重要角度”不甚符合，视为基本符合题意。如：

① 关于谦虚；

② 关于乐观；

③ 关于借助外物来获得成功、发展；

④ 其他

3．偏离题意（36分以下）

     文章完全不涉及到原材料的范围，也看不出原材料的任何信息，视为偏离题意。

（二）关于套作、文体不明确

     套作是指立意虽然属合题或基本符合题意，但文章不涉及原材料的内容和含义，而是在宽泛的意义上进行论述，即只按照自己以往的作文套路和语言来完成作文（机械地照搬平时读过或写过的作文），没有本次的作文题目也能成文的文章，可视为套作。套作只能在45分以下。

文体不明确指所写的文章体现不出某类文体特征，或者看不出所写的文章属于何种文体。

（三）关于扣分：

      ① 缺标题，扣2分。

      ② 不足字数，每少50个字扣1分；600字以内的作文不能及格。

      ③ 每一个错别字扣1分，重复的不计，扣分不设上限。

④ 标点错误多的，酌情扣1～2分。

⑤ 书写欠工整、美观的，酌情扣1～4分。

（四）关于抄袭

确定为抄袭的文章，最高不超过5分。

（五）其他

1．合题，写满600字，且结构完整，才可以参照字数达标作文的要求评分，但要扣内容单薄等写作技巧分及字数不够的分。（此类文一般不超过43分）

一类：50－60分（符合题意）。满分作文不能有错别字，且书写工整、美观。

二类：42－49分（符合题意）。此类文如语言表达、结构或书写等较差可低于42分。

三类：36－42分（基本符合题意）

四类：35分以内

2．合题，达到510字~580字，25分~35分，如结构不完整视写作情况打下限分。

3．合题，达到700字，但文章结构不完整（即文章无结尾），为三类卷，36~42分。

4．字数不足600字的说明：

（1）字数不足600字肯定不能及格。

（2）400字以下按行给分，每行1分＋标题2分。（高考作文卷每行25字）。

（六）做好试评工作，选定各档次的标杆文。

作文评卷宜采用“归档分类法”进行评分，即根据本次作文的特点及要求综合考虑，客观地确定学生作文的档次及类别，准确评分，从而进一步提高作文评价的客观性、导向性与公正性。

参考译文

杨存中，代州崞县人。他身材高大，性情深沉勇猛，小时候机智灵敏，力气超过他人。学孙武、吴起兵法，善于射骑。宣和末年，山东、河北群盗四起，杨存中响应招募攻打贼寇，积累功劳至忠翊郎。

靖康元年，金军再次围攻汴京，各路军队来救援王室，杨存中与张俊、田师中跟随信德府守将梁扬祖率领一万军队入朝救援，后来隶属于张俊部下。皇上向张俊征询可用的将领，张俊把杨存中推荐给皇上。皇上召见杨存中，赐给他战袍。当时元帅府刚开始创立，杨存中昼夜护卫皇上寝帐，没有片刻离开。皇上知道他忠诚谨慎，十分欣赏信任他。势力强大的贼寇李昱占据任城，官军久攻不下，杨存中率领几个骑兵冲入敌阵，击杀数百人。高宗登上高处望见，杨存中甲胄全都变成红色，料想他受了重伤。叫过来看他，原来身上沾满了贼人的血，认为他很英勇，把酒赐给他喝，说：“给这个血汉子斟酒。”杨存中请求再次前去，皇帝阻止他。杨存中说：“这些贼寇已经吓破胆了，就要成功捉拿他们了。”于是大败贼寇，收复任城，升任阁门祗候。

绍兴元年，跟从张俊讨伐李成。众将商议，大多主张分路进军，杨存中说：“贼人气势如此强大，分兵力量就会削弱，加上众将地位相同势力相当，没有招讨使督促他们，一定不能互相听从意见。”张俊认为他说得对。张俊集合军队来到豫章，杨存中率领几千士兵，首先在玉隆观击败敌人，又追击到筠州。敌人的一员猛将率领十万人马前来救援，沿着河两岸扎营。杨存中对张俊说：“敌多我少，攻打他们应使用出人意料的谋略，希望您把骑兵交给我，您带步兵在前面。”张俊听从了他的意见。杨存中在夜里偷偷渡过筠河，从西山出来，策马奔驰而下攻击敌人，张俊率领步兵夹攻，俘敌八千人。众将当夜进见杨存中说：“战斗还未结束，投降的人太多，如果突然发生叛乱，怎么办？非将他们全部杀掉不可。”杨存中曰：“我不忍心杀死投降的人。”众将转告张俊，张俊让人连夜把俘虏活埋了。于是乘胜追到九江，李成就逃走了。杨存中升任宣州观察使。

杨存中天生忠孝勇敢，历经大小二百余战，身体五十多处受伤。他治理军队宽容又有纪律，所任用的将士，专门根据才能、勇敢来挑选，不偏爱原来的老部下。在宫中值宿警卫、护卫皇上出行四十年，过失最少。孝宗因为他是高宗时的老臣，就特别用与众不同的礼节对待他，常常称呼他郡王而不直呼他的名字。杨存中的父亲、祖父及母亲都死于国难，他显贵之后，向朝廷请求，皇上追赠他的祖父谥号为忠介，父亲谥号忠毅，分别赐庙叫显忠、报忠。被允许祭祀五代，这是以前所没有过的恩遇。
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