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2009四川宜宾】①星汉灿烂，；⑦，，此先汉所以兴隆也；⑨面对全球金融风暴，温家宝总理一再强调，战胜困难；⑩《挑花源记》中能充分表现老有所养、幼有所长的和；④剪不断，理还乱，是离愁，；⑥，小桥流水人家，古道西风瘦马；⑦伤心秦汉经行处，；⑨在中华民族灿烂的历史文化中，有许多崇尚美德的古；示例：桃李不言，下自成溪；②子曰：“由，诲女知之乎！，，是知也；③感时花溅

2009四川宜宾】①星汉灿烂，。 ②子曰：“其恕乎！己所不欲， 。” ③我寄愁心与明月， 。 ④安得广厦千万间， ！ ⑤会挽雕弓如满月， ， 。 ⑥然后知生于忧患， 。

⑦ ， ，此先汉所以兴隆也。 ⑧ ，病树前头万木春。

⑨面对全球金融风暴，温家宝总理一再强调，战胜困难，信心最重要。你能写出上下相连表现信心勇气的古诗文名句吗？ 例：长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。

⑩《挑花源记》中能充分表现老有所养、幼有所长的和乐情景的句子 ， 。 【2010宜宾】①蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人， 。 ②学而不思则罔， 。 ③ ，悠然见南山。

④剪不断，理还乱，是离愁， 。 ⑤ ，燕然未勒归无计。

⑥ ，小桥流水人家，古道西风瘦马。

⑦伤心秦汉经行处， 。兴，百姓苦；亡，百姓苦！ ⑧ ，留取丹心照汗青。

⑨在中华民族灿烂的历史文化中，有许多崇尚美德的古诗文名句。这些名句激励着我们追求更高的人生境界。你能写出两句上下相连表现美德的古诗文名句吗？（课内外均可）

示例：桃李不言，下自成溪。 ⑩《送东阳马生序》中，表明作者内心有精神安慰和思想寄托，所以就不会觉得在吃穿方面不如别人的句子是：“ ， 。” 【2011四川宜宾】① ，浅草才能没马蹄。

②子曰：“由，诲女知之乎！ ， ，是知也。” ③余独爱莲之出淤泥而不染， 。

③感时花溅泪， 。 ④但愿人长久， 。 ⑤野芳发而幽香， ，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。 ⑥ ，化作春泥更护花。 ⑦海内存知己， 。 ⑧星汉灿烂的中国诗歌，有许多有妙理哲思的诗句，这些诗句如一把把智慧的钥匙，开启我们的人生之门。你能仿示例写出两句上下相连的富有人生哲理的古诗名句吗？（课内外均可）

示例：欲穷千里目，更上一层楼。 ⑧李白《送孟浩然之广陵》诗中“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”将离别的景与情表达得淋漓 尽致。岑参《白雪歌送武判官归京》诗中“ ， ”有异曲同工之妙。 【2012四川宜宾】①岁寒，然后 。 ②潮平两岸阔， 。 ③零落成泥碾作尘，。④，东无力百花残。 ⑤臣本布衣，躬耕于南阳，，不求闻达于诸侯。 ⑥ ，出则无敌国外患者，国恒亡。

⑦中国古代诗人常借月烘托意境，抒发感情。如温雇筠《商山早行》中“ ， 人迹板桥霜”描绘了一幅残月朦胧的晨景图；杜牧《泊秦淮》中“ ，夜泊秦淮近酒家”借月描绘了秦淮烟月迷离的夜景 。

⑧古诗词中，有不少诗句写了“云”，如“苍茫云海间”，“云深不知处”，请你再写出含“云”的两个诗句： 【2013四川宜宾】①子曰： ，不亦说乎？

②俱怀逸兴壮思飞， 。

③ ， 水中藻、荇交横，盖竹柏影也。 ④ ，处江湖之远则忧其君。 ⑤《红楼梦》中有诗云：“质来洁去还洁去，不叫污陷淖泥中。”《爱莲说》一文表意与之相近的文句是 ， 。 ⑥王维《送元二使安西》有“劝君更尽一杯酒，西出阳关无故人。”两句，高适《别董大》有两句诗与上述诗句中“无故人”意思相反，这两句是 ， 。 ⑦古诗中有很多体现亲情的名句，请写出上下相连的两句诗： ， 。

【2013山东淄博】①念天地之悠悠， ！ ② ，只有香如故。（陆游《卜算子 咏梅》） ③ ，志在千里。（曹操《龟虽寿》）

④2013年3月1日，习近平总书记中共中央党校建校80周年庆祝大会上讲到，学习和思考、学习和实践是相辅相成的，正所谓“ ， ”。（《论语 为政》） ⑤唐诗中有许多描写大江大河或高山平原的诗句，体现了诗人开阔的胸襟和豪迈的气概。请你写出其中连续的两句： ， 。 【2013年四川资阳】①行到水穷处， 。

②每一个青年都应遵循曾子的教导“ ， 。”（《论语》十则）做有远大抱负和坚定意志的有为青年。 ③古诗词中，戍边作战是一道悲壮的风景线。我们可以感受到陆游“当年万里觅封侯，匹马戍梁州”的豪情壮志，我们可以体会到范仲淹“ ， 。”（《渔家傲》）的思乡之情和为国建功之志。

④我们常用古语“树欲静而风不止， 。”来劝诫世人孝敬老人要趁早。 【2013年浙江舟山】① ，为有源头活水来。 ②晓雾将歇，猿鸟乱鸣；夕日欲颓， 。

③习近平总书记在中央学校建校80周年庆祝大会上提出，学习和思考是相辅相成的，这再次阐明了《论语》中“ ， 。”的深刻含义。

④家书，蕴含着亲情的温暖，铭刻着战火的记忆，承载着华夏的文明。请写出与“家书”有关的古诗词（连续两句）： ， 【试题】① ，长河落日圆。

②蒹葭采采， 。所谓伊人，在水之涘。 ③ ，千嶂里，长烟落日孤城闭。

④八百里分麾下炙， ，,沙场秋点兵。 ⑤何当共剪西窗烛， 。 ⑥ ，家书抵万金。 ⑦山水之乐 。 ⑧ ，千树万树梨花开。 ⑨李白在《行路难》中用典故含蓄表达自己渴望得到朝廷重用的诗句是： ， . 【2013年重庆（A卷）】①苟全性命于乱世， 。 ②蒹葭萋萋， 。所谓伊人， 。 ③ , ,此后汉所以倾颓也。（诸葛亮《出师表》） ④杨花落尽子规啼， 。⑤无可奈何花落去， 。 ⑥ ，小桥流水人家。 ⑦ ，江春入旧年。 ⑧ ，皆若空游无所依。

⑨诗人想象与朋友相聚，秉烛夜话的诗句： ， 。

【2013年湖南长沙】① ，蜡炬成灰泪始干。 ②老骥伏枥，志在千里； ，壮心不已。 ②人生自古谁无死， 。 ③ ，后天下之乐而乐。（范仲淹《岳阳楼记》） ③了却君王天下事， 。 ④文天祥的《过零丁洋》有名句“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，句中的“汗青”指的是④王安石在《登飞来峰》中是这样诠释“站得高，看得远”的道理的：不畏浮云遮望眼， “ ”，该句表现了诗人 。 ⑤学习和思考的辩证关系是怎样的呢？《<论语>十则》中对此进行了这样的阐述： ， ⑥ ， ，山河表里潼关路。望西都，意踌躇。 ⑦一鼓作气， ， 。 【2013年江苏盐城】① ，始于足下。 ②等闲识得东风面， 。 ③ ，静影沉壁。 ④俱怀逸兴壮思飞， 。 ⑤几处早莺争暖树， 。 ⑥ ，悠然见南山。（陶浦口《饮酒》） ⑦《水调歌头》中表达对天下离别之人美好祝愿的诗句“ ， ” 【2013年四川雅安】 ①浊酒一杯家万里, 。 ② ,中间小谢又清发。 ③刘禹锡在《酬乐天扬州初逢席上见赠》中表达怀念故人,感慨世事变迁的情感的诗句是: ， 【2013年江苏扬州】①采菊东篱下， 。 ② ，风正一帆悬。 ③大漠孤烟直， 。 ④ ，禅房花木深。 ⑤无可奈何花落去， 。 ⑥ ，地利不如人和。 ⑦仰望夜空中高悬的明月，轻声吟出“ ， 。”，为远方的亲人祝福，那一刻，你不再孤独。 【2013年·湖北省孝感市】 ①曲径通幽处， 。 ②，玉垒浮云变古今。（杜甫《登楼》） ③“梦”，是温馨的怀想，是美好的期盼。温庭筠在《商山早行》中用“因思杜陵梦，凫雁满回塘”抒发了他的思乡之情；李白在《行路难》中用 “ ， 。”表达了他希望得到重用的愿望。 ④时代的进步，需要劳动来成就；梦想的实现，需要劳动来完成。请写出古诗词中表现“劳动”的相连两句： ， 。 【2013湖北襄阳市】① ，甲光向日金鳞开。 ②乱花渐欲迷人眼， 。 ③龚自珍的《己亥杂诗》中表明诗人心志的诗句是“ ， ”。 ④中华诗文，源远流长，漫步其间，含英咀华，一次洗礼，一次收获：登临泰山，领略杜甫“ ，一览众山”的远大抱负；来到边塞，体会范仲淹“浊酒一杯家万里， ”的矛盾心理；路过零丁洋，感受文天祥“人生自古谁无死， ”的豪情壮志；途经醉翁亭，品味欧阳修“，在乎山水之间也”的旷达情怀?? 【2013年·湖北省咸宁市】①荷笠带斜阳， 。 ② ，猎马带禽归。（王绩《野望》） ③王维在《竹里馆》一诗中运用拟人化手法，把明月当成心心相印的知己朋友，显示出他新颖而独到的想象力的两句是： ， 。 ④杜甫的《登楼》一诗中“ ， 。”两句诗人由登楼所见之春色联想到古今世势的纷纭变化，饱含着诗人对祖国山河的赞美和对民族历史的追怀。 【2013年湖北武汉】①零落成泥碾作尘， 。 【2013年·浙江省温州市】① ，长河落日圆。 ②登高望远，视野开阔，豪情满怀，壮志凌云。只要有王安石登飞来峰时“ ， ”的见识和胸襟，你在未来的人生旅途中就能把握自己，不会迷惘。 ③浮云游子意， 。 ④ ，山是眉峰聚。 ⑤千古兴亡多少事？悠悠。 。 ⑥人不知而不愠， ？ ⑦子曰：“人无远虑， 。” ，后天下之乐而乐。 ⑨赵师秀《约客》中描写江南雨夜自然景象的诗句是： ， 。 【2013年天津】①采菊东篱下， 。 ②潮平两岸阔， 。 ③ ，化作春泥更护花。 ④国破山河在， 。 ⑤ ，赢得生前身后名。 ⑥谈笑有鸿儒， 。 ⑦诗中有画，是中国古典诗歌的艺术特点之一。如果说白居易《钱塘湖春行》中的“ ，谁家新燕啄春泥。”是一幅具有柔性美的图画，那么王维《使至塞上》中“大漠孤烟直， 。”则是一幅具有刚性美的图画。 【2013年浙江台州】①同学在你的毕业纪念册上写下“俱怀逸兴壮思飞，欲上青天览明月”，你可以引用李白《行路难》中的“ ， 。”回赠他，表达你美好的祝愿。 ② ，青山郭外斜。 ③只恐双溪舴艋舟， 。 ④黔娄之妻有言：“不戚戚于贫贱， 。” ⑤杜甫《春望》中写战火连续不断，家信久盼不至的两句诗是“ ， 。” ⑥陆游《卜算子·咏梅》中赞美梅花即使化成泥土也不忘向人间播撒芳香的句子是“ 。” ⑦日月之行， ；星汉灿烂，若出其里。 【2013湖北十堰】① ，却话巴山夜雨时。 ②僵卧孤村不自哀， 。 ③韩愈说：“李杜文章在，光焰万丈长。”可清人赵翼却在《论诗》中另辟蹊径，用“ ，。”道出惟有创新，才能领时代风骚的创作真谛。 ④杜牧在《泊秦淮》中用“ ， 。”形象婉曲地表达出对官僚豪绅沉溺酒楼欣赏亡国之音而完全不顾衰微国运的强烈不满。

【2013年浙江绍兴】①何当共剪西窗烛， 。 ② ，明月来相照。（王维《竹里馆》 ③ ，零丁洋里叹零丁洋。（文天祥《过零丁洋》） ④云横秦岭家何在？ 。 ⑤过尽千帆皆不是， 。（温庭筠《望江南》） ⑥ ，只有香如故。（陆游《卜算子·咏梅》） ⑦很多古人的作品，总让我们陶醉于当时的明月清风、松柏竹林。其实， ？ 只要我们保有内心的一份闲适和豁达，再平凡的生活也有诗意，再繁杂的日子也能美丽。（用苏轼《记承天寺夜游》中的句子作答） ⑧面对浮躁的世界，我们更需要坚守内心的安宁与从容， ， ，要知道贫贱亦能安乐，富贵不可骄人，囿于处境便会无视风景，只顾赶路将致心灵迷失。（用陶渊明《五柳先生传》中的句子作答）

1.(1)落红不是无情物， 。(2 ，却话巴山夜雨时。 (3)何夜无月?何处无竹柏? 。(4) ，夜泊秦淮近酒家。 (5)辛弃疾《破阵子〃为陈同甫赋壮词以寄之》堪称“壮词”：既有“沙场秋点兵”的壮阔场面，更有“ ， ”为国建功、报效君王的雄心壮志，也有“可怜白发生”的悲壮情怀。 (6)仁人志士往往心怀天下。范仲淹有“先天下之忧而忧”的抱负，陆游有“位卑未敢忘忧国”的思想，杜甫有“ ， ”的愿望。(用《茅屋为秋风所破歌》中的句子回答) 2.⑴忽如一夜春风来， 。 ⑵ ，直挂云帆济沧海。 ⑶乱花渐欲迷人眼， 。 ⑷ ，禅房花木深。 ⑸江山代有才人出， 。 ⑹有朋自远方来， ? ⑺夫战，勇气也。 ，再而衰，三而竭。(《曹刿论战》) ⑼雨浸润了文人墨客多情的心。“ ，当春乃发生”，杜甫笔下的春夜之雨饱含喜悦;“ ，客舍青青柳色新”，王维笔下的渭城之雨充满离愁。 3.(1)长风破浪会有时， 。 (2) ，一览众山小。 (3)何当共剪西窗烛， 。(4) ，千里共婵娟。 (5)谈笑有鸿儒， 。 (6)先天下之忧而忧， 。 4.(1) ，各领风骚数百年。(2)乡书何处达? 。 (3)爱国之情，人所共有。苏轼在《江城子?密州出猎》中，以“ ，西北望，射天狼”，表述为国立功的壮志豪情;龚自珍在《己亥杂诗》中，以“落红不是无情物， ”吟唱为国奉献的无私精神;范仲淹在《岳阳楼记》中，以“ ， ”表达忧国忧民的济世情怀;辛弃疾在《破阵子?为陈同甫赋壮词以寄之》中，以“ ， ”抒发忠君报国的雄心壮志。这些蕴含古人炽烈情感的名句，感动了无数读者 5 (2) ，再而衰，三而竭。(《左传?曹刿论战》) (3)在《龟虽寿》中曹操表达对理想执着追求的句子是：“烈士暮年， 。” (4)中秋佳节，不能与亲人相聚的时候，我们常常会想起苏轼《水调歌头》中的名句“ ，月有阴晴圆缺，此事古难全”，心灵便得到了抚慰。 （5）关注民生，不仅是当今领导人心中的大事，也是古代诗人胸怀的情感。请写出古诗中同情劳动人民的一联佳句： 5.(1)乱花渐欲迷人眼， 。(2) ，关山度若飞。 (3)日暮乡关何处是? 。(5)坐观垂钓者， 。 (6)绝巘多生怪柏，悬泉瀑布，飞漱其间。 ， 。 (7)醉翁之意不在酒， 。 (8)惶恐滩头说惶恐， 。 (8)古今中外，凡成就一番事业的人，他们在成功与挫折面前始终保持着“ ， ”的心态。(用《岳阳楼记》中的一句名言填空) (9)写出两句与春雨有关的古诗句： 6.(1) ，波涛如怒，山河表里潼关路。 (2) ，梦回吹角连营。 (3) ，不亦乐乎? (4)先达德隆望尊， ，未尝稍降辞色。以送东阳马生序》) (5)请从学过的古诗中选出一个含有“霜”字的完整诗句： 7.② ，长河落日圆。 ③ 山河破碎风飘絮， 。 ④ ，赢得生前身后名。(辛弃疾《 破阵子)) ) 8.① 王安石的《 登飞来峰》 中“ ， ”与杜甫的“会当凌绝顶，一览众山小”有异曲同工之妙。 9.(1)子日：“ ，可以为师矣。”(《论语》)(1分) (2)了却君王天下事， 。 ! (3)香远益清，亭亭净植， 。 (4)王安石《登飞来峰》中的诗句“ ， ”与杜甫的“会当凌绝顶，一览众山小”有异曲同工之妙。 10.(1)人恒过然后能改， ， ， ，征于色，发于声，而后喻。(孟子) (2)树木丛生， 。(曹操《观沧海》) (3)后值倾覆， ， ，尔来二十有一年矣。(诸葛亮《出师表》) (4) ，村南村北响缫车。 。(苏轼《浣溪沙》) (5)李白在《渡荆门送别》中表达对故乡山水无限眷恋之情的句子是： ， 。 11、 (1)子曰：“其怒乎! ，勿施于人。”(《〈论语〉十则》) (2)受任于败军之际， ，尓来二十有一年矣。 (3)重岩叠嶂，隐天蔽日， ，不见曦月。 (4)问君何能尔? 。(陶渊明《饮酒》)

(5)蒹葭苍苍，白露为霜。所谓伊人， 。 (6)忽如一夜春风来， 。 (7) ，叶底黄鹂一两声，日长飞絮轻。

(8) ，便引诗情到碧霄。(刘禹锡《秋词》) (9)漫步于古诗苑，你能感受到诗人的恋乡思亲情结。王湾在北固山下，看到大雁飞过，不由吟咏道：“ ， ? ”;在春夜的洛城，李白听到笛子吹奏“折杨柳”的曲调，不禁感叹：“ ， ”。 12、(1)几处早莺争暖树， 。(白居易《钱塘湖春行》) (2)忽如一夜春风来， 。(岑参《白雪歌送武判官归京》) (3)苔痕上阶绿， 。(刘禹锡《陋室铭》) (4)参差荇菜，左右芼之。 ， 。(《关雎》) 【2013年江苏苏州】①问君何能尔？ 。 ② ，直挂云帆济沧海。 ③会当凌绝顶， 。 ④ ，千里共婵娟。 ⑤乱花渐欲迷人眼， 。 ⑥ ，自缘身在最高层。 ⑦ ，柳暗花明又一村。 ⑧予独爱莲之 ，濯清涟而不妖?? 【2013年辽宁沈阳】①我寄愁心与明月， 。 ② ，江春入旧年。 ③士不可以不弘毅， 。 ④关关雎鸠， 。 ⑤ ，蜡炬成灰泪始干。 ⑥夕阳西下， 。 ⑦浮光跃金 。 ⑧落红不是无情物， 。⑨ ，病树前头万木春。 ⑩江山如此多娇， 。 ⑾晏殊《浣溪沙》中表达惋惜和欣慰交织的情感并深蕴着生活哲理的名句是：“ 。” 【2013年四川眉山】① ，家书抵万金。（《春望》） ②予独爱莲之出淤泥而不染， 。③我寄愁心与明月， 。 ④蒹葭苍苍， 。所谓伊人，在水一方。 ⑤苏轼在《水调歌头》中表达美好祝愿，道尽千载离人之情的名句是 ， 。 【2013年四川泸州】① ，一览众山小。 ②春潮带雨晚来急， 。 ③故曰， ，固国不以山溪之险。④ ，何似在人间。 ⑤东篱把酒黄昏后， 。 ⑥ ，任重而道远。（《论语》十则）

【2013年上海】①山光悦鸟性， 。 ③ ，清泉石上流。 ④晨兴理荒秽， 。 ⑤ ，亭亭净植…… （《爱莲说》） 【2013年陕西】①右手秉遗穗， 。

②兴，百姓苦； ， 。张养浩《山坡羊 潼关怀古 ) ③复行数十步， 。④ ，洪波涌起 （曹操《 观沧海》） ⑤ ，小桥流水人家。 ⑥ ，卒获有所闻。 【2013年·山西省】① ，长河落日圆。②乱花渐欲迷人眼， 。 ③ ，西北望，射天狼。 ④《岳阳楼记》中传诵千古，表达范仲淹宏伟抱负的警句是： ， 。 ⑤李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》中的“ ， ”表达了作者对远方朋友的思念。

⑥在被争名夺利、权钱交易、互相吹捧以至于尔虞我诈的污浊风气渐渐侵蚀了人际关系的社会，能洁身自好，拥有“ ， ”的灵魂尤其显得可贵。（《爱莲说》语句） 【2013年四川绵阳】① ，西出阳关无故人。② ，一览众山小。 ③曾子曰：“ ，任重而道远。” ④伤心秦汉经行处， 。 ⑤ ，阡陌交通，鸡犬相闻。 ⑥ ，似曾相识燕归来。 ⑦但愿人长久， 。 （苏轼《水调歌头》） ⑧古人常用“草”写春之“早”，如韩愈的“ _”《早春呈水部张十八员外》，【2013年·福建泉州】①人有悲欢离合， 。 ②伤心秦汉经行处， 。③ ，病树前头万木春。 ④苟全性命于乱世， 。⑤ ，舍鱼而取熊掌者也。 ⑥曾子曰：“ ，任重而道远。”（《论语》） ⑦月下飞天镜， 。（《渡荆门送别》）

⑧ ，寤寐思服。悠哉悠哉， 。（《诗经·关雎》） ⑨ ，往来无白丁。（《陋室铭》）

⑩庭下如积水空明， ， 。 【2013年福建莆田】①大漠孤烟直， 。 ②先天下之忧而忧， 。 ③采菊东篱下， 。④天街小雨润如酥， 。 ⑤ ，千里共婵娟。⑥ ，似曾相识燕归来。 ⑦ ，却话巴山夜雨时。⑧ ？归雁洛阳边。 ⑨岑参在《白雪歌送武判官归京》中运用奇特想象描写雪后美景的诗句是 ， 。

⑩从嫦娥奔月到“神十”顺利升空，中国人民从未停止过飞天的梦想。作为青少年的我们更应当怀着“ ， 。”（李白《行路难（其一）》的志向，奋发有为，报效祖国。

【2013年浙江宁波】①感时花溅泪， 。 ② ，西北望，射天狼。（苏轼《江城子·密州出猎》）

③《岳阳楼记》中能体现宠辱不惊的旷达胸襟的句子是 ， 。 ④请写出古诗文中描写声音的句子。（写出连续的两句） ， 。 ⑤请写出古诗文中描写光影的句子。（写出连续的两句） ， 。 【2013年江苏南京】①采菊东篱下， 。 ?日月之行，若出其中；，若出其里。

?欲穷千里目，。 ?，直挂云帆济沧海。 ?，自缘身在最高层。 ?，千里共婵娟。 ?醉翁之意不在酒，。 (欧阳修《醉翁亭记》) ?予独爱，濯清涟而不妖。(《爱莲说》)

?莫言在诺贝尔文学奖获奖演说中感谢恩师徐怀中先生，可以说，有了徐怀中才有莫言。这让我们想起韩愈在《马说》中同样的感慨：“ ， 。” 【2013年四川南充】① ，寒光照铁衣。（《木兰诗》）

②所以动心忍性， 。 ③了却君王天下事， 。

④王湾的《次北固山下》中蕴含新事物终将取代旧事物的诗句是 ， 。 ⑤从你积累的诗句中，写出有关“春雨”的连续两句诗句 ， 。【2013年江西南昌】① ，君子好逑。②乡书何处达？ 。 ③浩荡离愁白日斜, 。 ④ ，童稚携壶浆 又如白居易的“ ”

【2013年·山东省临沂市】③水何澹澹， 。

④马上相逢无纸笔， 。⑤ ，载不动许多愁。（李清照《武陵春》） ⑥落红不是无情物， 。⑦晓雾将歇，猿鸟乱鸣，夕日欲颓， 。 ⑧故天将降大任于是人也， ，劳其筋骨。（《生于忧患，死于安乐》） 【2013年·山东省聊城市】③造化钟神秀， 。

④无可奈何花落去， 。 ⑤ ，帘卷西风，人比黄花瘦。 ⑥鸳飞戾天者， 。⑦为人谋而不忠乎？ ？ ？ ⑧《<孟子>两章》中概括决定战争胜负三个方面及其关系的句子 ， 。 ⑨面对挫折时，我们常用李白《行路难》中的 ， 来激励自己。 ⑩古诗文中慨叹时光流逝的语句有（连贯的两句）： ， 。 【2013年·四川凉山】①最是一年春好处， 。② ，青山独归远。 ③ ，道阻且长。 ④谁道人生无再少？门前流水尚能西!休将白发唱黄鸡。 ⑤ ， ，国恒亡。 ⑥ ， ，将军白发征夫泪。 ⑦鸡声茅店月， 。 【2013年江苏连云港】①子曰：“ ，可以为师矣。” ②，出则无敌国外患者，国恒亡。③，甲光向日金鳞开。 ④大漠孤烟直，。 ⑤人生自古谁无死，。 ⑥无可奈何花落去，似曾相识燕归来，。⑦江山代有才人出，。 ⑧人们常用周敦颐《爱莲说》里的“”来赞美人们洁身自好，超世脱俗，不同流合污的高尚品德。

【2013年·浙江丽水】① ，千里共婵娟。② ，得理一尺。（俗语） ③三人行， !择其善者而从之，其不善者而改之。 ④李白的送别诗别有情味：《送孟浩然之广陵》中的“孤帆远影碧空尽，唯见长江天际流”，用浩浩东去的一江春水寄托对朋友的一片深情；《送友人》中的“ ， ”用徐徐而下的一轮红日隐喻对朋友的惜别之情。

【2013年·四川省乐山市】①夕阳西下， 。 ②蒹葭萋萋， 。 ③ ，潇潇暮雨子规啼。④予独爱莲之出淤泥而不染， 。 ⑤蹴尔而与之， 。

⑥刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》中借用典故，含蓄地表达了诗人对旧友的怀念和感慨时光易逝的诗句是“ ， 。” 【2013年·甘肃兰州】（1）子曰：“三人行， 。择其善者而从之， 。” （2）峰回路转， ，醉翁亭也。（3）晨兴理荒秽， 。 （4） ，病树前头万木春。 （5）蒹葭苍苍，白露为霜。 ， 。 【2013年·湖北省荆门市】?《木兰诗》中描写战事频繁而惨烈，木兰经历了漫长的战斗岁月而最终英雄般凯旋的两句诗是： ， 。

?王湾的《次北固山下》一诗中包含“包含”旧事物中孕育新事物的哲理名句是： ，。 ?陶渊明在《饮酒》中表现自己俯仰之间悠然自得，与自然融为一体的诗句是： ，。 ?曹操的《观沧海》抒发气吞山河的博大胸襟的诗句是： 。 ?《生于忧患，死于安乐》中分析亡国原因的句子是： ， 。 ?《邹忌讽齐王纳谏》一文中，邹忌分析齐王受蒙蔽原因的句子是： ， 。 【2013年·江西省】(1) ，君子好逑 (2)乡书何处达？ _。 (3)浩荡离愁白日斜，。(4) ，童稚携壶浆。 (5)李白《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》中的“_”表达了作者对远方朋友的思念。 (6)在被争名逐利、权钱交易、互相吹捧以至于尔虞我诈的污浊风气渐渐侵蚀了人际关系的社会，能洁身自好，拥有“_ ， ”的灵魂，尤其显得可贵。（用《爱莲说》中语句填写） 【2013年·山东省济宁市】①儒家经典让我们获益匪浅。《论语》中的“ ， ？”常用来表达当别人不了解甚至误解自己时应当采取的正确态度；孟子抒发了“富贵不能淫， ， 。”（《孟子·滕文公下》）的壮志豪情，提醒人们要坚守节操。 ②幸福是什么？幸福是白居易《钱塘湖春行》中“最爱湖东行不足， ”的流连忘返；幸福是苏轼“但愿人长久， ”的美好祝愿。 ③古代诗人咏柳爱柳的诗句很多，请你写出带“柳”字的连续的两句诗。 【2013年·吉林省】①关关睢鸠， 。 ②子曰：“ ，见不贤而内自省也。” ③海日生残夜， 。 ④长风破浪会有时， 。 ⑤ ，草色入帘青。 ⑥苏轼在《水调歌头·明月几时有》一词中，借明月对远隔千里的胞弟表达思念和祝愿的句子是 。 ⑦为了祖国的国防事业，核弹专家林俊德带病工作直至生命最后一刻。我们可以引用李商隐《无题》中 ， 。的来概括他无私奉献的一生。 【2013年湖北黄石】①春潮带雨晚来急， 。 ② ，对影成三人。 ③王湾《次北固山下》“ ， ”的句子既写出了时序交替的匆匆，又给人以乐观、积极、向上的力量。 ④范仲淹《渔家傲·秋思》中表达了戍边将士思乡盼归，却又无法还乡之痛苦的词句“ ”。 ⑤面对离别，李白在《渡荆门送别》中吟诵“ ， ”，表达了对故乡山水的眷念之情；岑参在《白雪歌送武判官归京》中咏叹“山回路转不见君，雪上空留马行处”，则表达了对归京友人的不舍之意。 ⑥文天祥在《过零丁洋》中抒写“ ， ”，展现了诗人视死如归的高尚情操和中华民族威武不屈的英雄气概。 【2013年湖北黄冈】① ，禅房花木深。 ②江山代有才人出， 。 ③李贺《雁门太守行》中用夸张手法渲染战斗气氛的句子是 ， 。 ④愁有价格，“烽火连三月，家书抵万金”；愁有滋味，“剪不断，理还乱，是离愁，别是一般滋味在心头”；愁有重量，李清照说：“ ， 。” ⑤站在江边，微风轻拂，江水浩渺，波平浪静，一叶白帆悠然地飘荡在江面上，这恰似王湾《次北固山下》中“ ， 。”的美景。 ⑥时代在发展，社会在进步，新生事物无比美好，总会替代旧的事物，正像刘禹锡在《酬乐天杨州初逢席上见赠》中说的“. ， 。” ⑦唐诗中有许多描写边塞奇异风光和将士戍边情怀的名句，请你任选一类写出连续的两句： ， 。 ⑧十八大后，新一届党和国家领导人大力弘扬勤俭节约之风，收到了良好的社会反响，这使我想起了一句名言： ， ；半丝半缕。恒念物力维艰。 【2013年·浙江省湖州市】①子曰：“岁寒， 。” ②臣本布衣，躬耕于南阳， ，不求闻达于诸侯。 ③ ，对影成三人。（李白《月下独酌》） ④山下兰芽短浸溪，松间沙路净无泥， 。 ⑤杜甫登临泰山抒发了“会当凌绝顶，一览众山小”的豪情壮志，而王安石在飞来峰上不禁感慨“ ”，二者有异曲同工之妙。（王安石《登飞来峰》连续两句） ⑥青春，因梦想而绚丽，因奋斗而精彩，我们应该以“ ， 。”的诗句勉励自己，积极进取，不断创新，实现属于自己的青春梦。（填赵翼《论诗》中两句诗） 【2013年湖北仙桃潜】①黄梅时节家家雨， 。 ？留取丹心照汗青。③了却君王天下事， 。 ④《望岳》中采用虚实结合的手法写泰山的神奇秀丽和巍峨高大的句子是： 。 ⑤那些有害食品药品的从业人员，自己不使用“地沟油”“毒生姜”“毒胶囊”等，却将之大量倾销到市场去危害公众。我们借用《论语》中的“ ， ”来奉劝他们要坚守道德底线。

【2013年河南】①报君黄金台上意， 。② ，愁云惨淡万里凝。 ③欧阳修《醉翁亭记》中写山中早晚不同景色的句子是：“ ， 。” ④潜心读书有四种境界。“孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”，静下心来，耐住寂寞，此第一境也；“ ，”（陶渊明《饮酒》），沉醉其中，乐而忘我，此第二境也；“ ， ”（杜甫《望岳》），登临顶峰，高屋建瓴，此第三境也；“欲穷千里目，更上一层楼”，人生有限，学海无涯，此第四境也。 【2013年河北】①惜秦皇汉武， ；唐宗宋祖， 。（毛泽东《沁园春 雪》） ②复自贫妇人， 。 ，左臂悬敝筐。 ③臣本布衣，躬耕于南阳， ， 。 【2013年浙江杭州】①客路青山外，行舟绿水前。 ， 。 ②马作的卢飞快， 。了动怒君王天下事， 。 ③ ， ，国恒亡。然后知生于忧患而死于安乐也。 ④斯是陋室， 。苔痕上阶绿， 。 【2013黑龙江哈尔滨】①君问归期未有期， 。 ② ，浅草才能没马蹄。③苔痕上阶绿， 。 ④ ，家书抵万金。 ⑤忽如一夜春风来， 。 ⑥文天祥在《过零丁洋》中表明以死明志决心的句子是 ， 。 【2013年广东广州】①急湍甚箭， 。② ，草色入帘青。 ③无可奈何花落去， 。 ④ ，雪上空留马行处。 ⑤已是黄昏独自愁， 。 ⑥ ，甲光向日金鳞开。 ⑦根据语境，在横线上填入古诗名句。（4 分）一位六十多岁的著名学者在博客中宣称，计划在五至八年内完成36 卷的《中华史》系列丛书，他这种“ ， ”（曹操《龟虽寿》）的雄心壮志令人感动。作为青少年，我们要树立远大理想，不畏艰难，勇于追求，才能“ ， ”（李白《行路难》），让青春绽放耀眼的光芒。
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