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南省湘潭市2014年高三年级第一次月考试题语文试题

一、语言文字运用（12分，每小题3分）

1、 下列加点的字的读音错误的一项是（）

A、靓妆（jìng）   粳米(jīng)    溃脓（huì）    骠勇（piào）

B、安妮（nī）     生肖（xiào）  厩肥（jiù）    媲美（pì）

C、灵柩（jiù）    钤记（qián）  轻佻（tiāo）   模具（mú）

D、劲旅（jìng）   赏赉（lài）   着想（zháo）   赝品（yàn）

2、下列各句中没有错别字的一项是（）

A、“十二五”期间，长沙天心区将在26.5公里长的江岸线上投入500亿元，通过大资金投入、大项目引领，将该区打造成“湘江东岸璀粲明珠”。

B、他对这个女人一次又一次地讨价还价感到有些厌烦了，再也顾不上什么绅士风度了，大声嚷嚷：“别跟我罗嗦了，价格已经提高了两倍，哪儿有这样的好事？没有！”

C、这种人绝对不可靠，他在吴局长在的时候，就是一个见风驶舵，阿谀逢迎之人。现在，他成了你的部下，你可得小心提防着，别给他的甜言蜜语给蒙了。

D、对薄熙来案公开审理，并进行庭审直播，将薄熙来的犯罪事实元元本本地曝光，阳光司法，公开审判，充分体现了新一届中央领导集体伟大的历史责任感，宣示了党中央打击腐败的坚定决心。

3、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是（）

A、人才流动本是一件好事，但是单向度的流动就值得忧虑。我国教育发展长期存在区域不均衡现象，对本就落后的中西部地区教育来说，优秀教师“东南飞”无异于釜底抽薪。

B、考察中李克强指出，各级政府和有关方面都要抓好政策落实上下功夫，言必行，行必果，争取尽早见效，使广大群众得到实惠。

C、假如我们的作家肯肝胆相照地和人民打成一片，他们一定会写出更好的作品来。

D、近几年来，草根群体中崛起了一股自平凡之举却又摧枯拉朽的道德力量，它传承了中华民族的传统美德，感动着每一个善良的人。

4、下列句子不是病句的一项是（）

A、网络推手“秦火火”、“立二拆四”在“7.23”动车事故发生后，故意散布，编造中国政府花2亿元天价赔偿外籍旅客的谣言，造成了极坏的影响。

B、文革是全民族的灾难，无论对个人还是对国家而言，如果不能培养应有的忏悔精神，不能彻底告别文革，我们就无法完成现代化的转型。

C、中国史学家在世纪之交进一步提升了自己的辨析能力，越来越显示出相当高的学术含量，从对外国史学的一般性介绍走向研究和判断的层面，从而为中外史学家的真正对话提供了可能和前提。

D、进行午睡的时间最好控制在半小时内，否则醒来会很不舒服。如果真的不小心睡太久时，可用冷水洗脸，不适感会很快消失。

二、文言文阅读（22分。其中，选择题12分，每小题3分，翻译题10分）

吏 道

邓牧

与人主共理天下者，吏而已。内九卿、百执事，外刺史、县令，其次为佐、为史、为胥徒。若是者，贵贱不同，均吏也。

古者君民间相安无事，固不得无吏，而为员不多。唐虞建官，厥可稽已，其去民近故也。择才且贤者，才且贤者又不屑为。是以上世之士高隐大山深谷，上之人求之，切切然恐不至也。故为吏者常出不得已，而天下阴受其赐。

后世以所以害民者牧民，而惧其乱，周防不得不至，禁制不得不详，然后小大之吏布于天下。取民愈广，害民愈深，才且贤者愈不肯至，天下愈不可为矣。今一吏，大者至食邑数万，小者虽无禄养，则亦并缘为食以代其耕，数十农夫力有不能奉者，使不肖游手往往入于其间。 率虎狼牧羊豕而望其蕃息岂可得也天下非甚愚岂有厌治思乱忧安乐危者哉宜若可以常治安矣乃至有乱与危何也? 夫夺其食不得不怒；竭其力不得不怨。人之乱也，由夺其食；人之危也，由竭其力。而号为理民者，竭之而使危，夺之而使乱。二帝三王平天下之道，若是然乎？

天之生斯民也，为业不同，皆所以食力也。今之为民不能自食，以日夜窃人货殖，搂而取之，不亦盗贼之心乎？盗贼害民，随起随仆，不至甚焉者，有避忌故也。吏无避忌，白昼肆行，使天下敢怨而不敢言，敢怒而不敢诛。岂上天不仁，崇淫长奸，使与虎豹蛇虺均为民害邪！

然则如之何？曰：得才且贤者用之。若犹未也，废有司，去县令，听天下自为治乱安危，不犹愈乎？  

选自《伯牙琴》

5、对下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（）

A、唐虞建官，厥可稽已    厥：那，那些   

B、盗贼害民，随起随仆    仆：消灭

C、岂有厌治思乱          治：管理       

D、敢怒而不敢诛          诛：诛杀

6、下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（）

A、为业不同                  奚以之九万里而南为

B、天之生斯民也              句读之不知

C、则亦并缘为食以代其耕      请立太子为王，以绝秦望

D、而望其蕃息                人而无信，不知其可

7、下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（）

A、从一般人的本意而言，他们愿意过安定的生活，但是国家仍会出现动乱的情况，这是因为有些人的日常生活无法得到保障。

B、远避尘世而隐居在大山深谷中的上世之士之所以不肯出山做官，是因为官吏榨取百姓越来越多，危害百姓越来越深。

C、作者站在当时官吏的对立面，言辞激烈的批判他们仗势欺人，无所顾忌，肆意掠取，鱼肉百姓，比强盗还厉害。

D、作者认为民众之所以作乱，是因为“吏”“夺其食”“竭其力”，作者能够从经济学角度来分析造成社会不安定的因素。

8、下列用“/”给文中划线部分断句，正确的一项是（）

A、率虎狼/牧羊豕/而望其蕃息/岂可得也/天下非甚愚/岂有厌治思乱/忧安乐危者哉/宜若可以常治安矣/乃至有乱与危/何也?

B、率虎狼/牧羊豕/而望其蕃息/岂可得也/天下非甚愚/岂有厌治思乱/忧安乐危者哉/宜若可以/常治安矣/乃至有乱与危何也?

C、率虎狼牧羊豕/而望其蕃息/岂可得也/天下非甚愚/岂有厌治思乱/忧安乐危者哉/宜若可以常治安矣/乃至有乱与危/何也?

D、率虎狼牧羊豕/而望其蕃息/岂可得也/天下非甚愚/岂有厌治思乱/忧安乐危者哉/宜若可以/常治安矣/乃至有乱与危何也?

9、把文言文划线的语句翻译成现代汉语。（10分）

（1）与人主共理天下者，吏而已。（3分）  

（2）人之乱也，由夺其食；人之危也，由竭其力。（3分）

（3）今之为民不能自食，以日夜窃人货殖，搂而取之，不亦盗贼之心乎？（4分）

三、古代诗歌鉴赏与古诗文默写（13分）

10．阅读下面的宋诗，完成题目。（8分）

雨中对酒庭下海棠经雨不谢① 

陈与义

巴陵二月客添衣，草草杯觞恨醉迟。

燕子不禁连夜雨，海棠犹待老夫诗。

天翻地覆伤春色，齿豁头童②祝圣时。

白竹篱前湖海阔，茫茫身世两堪悲。

【注】①本诗作于建炎三年，当时南宋朝廷正处在风雨飘摇之际，作者正避乱于岳州（今湖南岳阳）。②齿豁头童：形容人衰老的容态。

（1）请从对比手法的角度简要分析“燕子不禁连夜雨，海棠犹待老夫诗”一联。（4分）                

（2）本诗抒发了怎样的思想感情？（4分）   

11．古诗文默写。(5分，每空1分)

(1)户庭无尘杂，               。（陶渊明《归园田居》）

(2)歌台暖响，          ； 舞殿冷袖，          。（杜牧《阿房宫赋》）

(3)莫听穿林打叶声，            。 竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？               。 （苏轼《定风波》）

四、现代文（论述类、实用类）阅读（10分。其中，填空题4分；选择题6分，每小题3分。）

阅读下面的文字，完成12至14题。

开普勒—22b：首颗被证实的“地球二号”

在遥远未来的某一个时间,地球也许真的会毁灭, 如果这一刻真的到来,人类还能到哪里去？这恐怕是让人类探索太空的源动力。现在,太空深处传来了好消息,首颗位于“宜居带” 的行星在太阳系外被证实,这一发现,被称为“发现地 球的‘双胞胎’之旅上的一个重要里程碑”。 2011年12月5日，美国宇航局宣布，通过开普勒太空望远镜项目证实太阳系外第一颗“类似地球的”、 “可适合居住”的行星。该行星距地球约600光年，体积是地球的2.4倍，体积介于海王星与地球之间，在所属恒星系与地球在太阳中的位置相似，每290天环绕一颗比太阳稍小一点的恒星运转一周。

科学家推测，这颗星球表面可能由“海洋覆盖”，行星的表面温度约为70华氏度（相当于21摄氏度），这意味着，这颗星球的温度或许适宜生命生存。它是迄今发现的最小且表面最可能存在液态水的行星。这颗行星被命名为“开普勒—22b”。开普勒太空望远镜项目首席科学家娜塔利• 巴塔利亚说，“开普勒—22b”的“海洋”也许与地球海洋相同，太阳系中没有与“开普勒—22b”体积相近的行星，暂无法比对研究，还不知道星球上哪里是岩石，哪里是水，哪里是冰。这一发现是否就意味着人类真的找到第二颗地球？

“开普勒”的使命先说“开普勒项目”。开普勒是人类第一个用于探测太阳系外类地行星的飞行器，于美国东部时间2009 年u3月6日22时49分57秒465毫秒，从美国佛罗里达州卡纳维尔角空军基地17——B发射台发射升空。在为期至少三年半的任务期内，开普勒太空望远镜将对天鹅座和天琴座中大约15万颗恒星系统展开观测，以寻找类地行星和生命存在的迹象。实际上，迄今为止，开普勒在它监测的这些数量庞大的恒星周围，共发现了2326颗疑似“类地行星”的候选者，其中大小与地球接近的有207颗，超级地球有680颗，海王星大小的1181颗，木星大小的203颗，还有55颗比木星更大。而在这些发现的系外行星中，科学家认为其中绝大多数不具有适居性。

对于任何动物、植物以至于微生物来说，都会有一个最适合其生存的地带。如果我们把地球上所有生物以及它们在不同演化阶段所需要的不同条件加以总结，再将这些条件扩展到所需行星的条件、太阳的条件甚至是恒星系的条件等，就有了“宇宙宜居带”的概念。根据NASA的定义，处于“宜居带”的行星，意味着一颗行星与母星保持适当距离，进而为它表面存在液态水提供条件。恒星传递给行星的热量适中，行星既不会太热也不会太冷。这一距离会根据母恒星的状态而改变，恒星散发热量多亮度高，这个距离就较远，恒星散发热量小，这个距离就较近。“宜居带”行星的表面温度大约介于零下17摄氏度至93摄氏度之间。以太阳系为例，太阳系共有8颗行星，只有地球上存在宜人的气温，使水能以液态形式长期存在于地表之上。根本原因在于，地球到太阳的距离既不太近，也不太远，接受到的太阳辐射刚刚好。太阳周围能够满足这一条件的区域，就被称为“宜居带”。

科学家还告诉我们，一颗行星上要有生命存在，除了必须要满足到中心恒星的距离、行星本身的类型和大小这三个条件之外，它周围的环境对能否演化出生命也起到决定性作用。一个行星系所具有的巨型气态行星的数目就是一个重要条件。在我们的太阳系中，木星和土星均属于巨型气态行星，它们具有很大的质量，实际上充当着地球的“保镖”。它们如同“棒球手套”一样抵挡了彗星对地球的侵袭，能够偏离或者吸引可能碰撞地球的彗星。美国航天局称，在开普勒太空望远镜项目发现的“类地行星”的候选者中，已“锁定”了超过 1000颗可能适宜申请居住的星球，最新公布的行星候选者中，可能有48颗位于“宜居带”中，而“开普勒—22b”是首颗被证实位于“类太阳恒星宜居带” 中的行星，并非是“发现的首颗宜居行星”。

地球人也许真的并不孤独开普勒太空望远镜2009年3月就已经观测到这颗星球。但按美国航天局规定，太空望远镜需观测到行星“凌日”（指在观测者角度观察，行星从其母恒星前面经过的现象）三次，方可将它定义为行星。 NASA艾姆斯研究中心“开普勒”小组首席研究员威廉博• 努茨基说：“这颗行星的发现，是命运之神的眷顾。就在我们宣布航天器已经完成部署的三天以后，我们捕获了这颗行星的第一次运行过程。在 2010年的假日季节，我们亲眼目击了第三次关键性的运行过程。” 即便“开普勒-22b”真的适宜居住，科学家计算，人类乘坐现有宇宙飞船前往这颗星球需要花上2200万年，不过，正如发现“开普勒-22b”行星的科学家艾伦• 波斯所言：“开普勒-22b的发现，证明了地球人并不孤单，宇宙也许真的充满了各种生命体。”

12．根据文中信息，宜居星球必须具备的条件是          、        和          。（4分）

13．阅读文章内容，选出下列说法中不正确的一项（ ）

A.人类探索太空的源动力主要是一旦地球真毁灭时为人类提前寻找未来可以生存的空间。

B．在太阳系的8颗行星中，只有地球处于其“宜居带”上，能满足人类生存的条件。

C．“开普勒-22b”是一颗有适宜生命生存的温度和液态水的行星，是人类在太阳系外发现的首颗“宜居行星”。

D．“开普勒-22b” 的发现和证实历时将近3年，科学家们至少观测到了它3次“凌日”。

14．阅读文章内容，选出下列说法中不正确的一项（ ）

A．“开普勒-22b”的发现，说明在宇宙中，地球生物也许并非唯一的生命，在其他星系中也可能存在着多种生命体。

B．只要符合了不同生命体演化的不同阶段的条件，在不同星系中都可能会有“宜居带”，即“宇宙宜居带”。

C．如果人类移居“开普勒-22b” 得以实现，人们生活的每年的时间将比地球上生活的每年的时间长。

D．证实“开普勒-22b” 宜居条件，只是具有科研价值，要真正应对未来地球消亡的问题，人类还需继续研究，寻找颗成功实现移居的“地球二号”。

第二卷

五、现代文（文学类）阅读（21分）

阅读下面的文章，完成15至18题。

远与近

[美国]托马斯•沃尔夫

在小镇郊外离铁路不远的土坡上，有一所装有别致的绿色百叶窗的洁白小木屋。屋子的一侧是个园子，几块菜地构成整齐的图案，还有一个结着熟葡萄的架子。屋前有三棵大橡树，浓郁的树荫遮蔽着小屋。另一侧，生机盎然地长着一溜鲜花。整个环境弥漫着一种整齐、节俭而又朴素的舒适气氛。

每天下午两点过几分，就有一辆特快列车路过这里。

二十多年来，每当这列火车驶近小屋时。司机就拉响汽笛，听见这信号，便有一个女人出现在小屋的门廊并向他挥手。最初，她身边偎依着一个小孩子，现在这小孩已经长成一个体态丰满的姑娘。每天，她仍旧和母亲一块向他招手。

司机老了，头发变得灰白，他的孩子已经结了婚。曾有四次，在前方的轨道上，他看见酿成的悲剧——一次是一辆轻便马车，车上挤满一排排面容惊恐的孩子；另一次，一辆蹩脚的汽车在铁轨上抛锚，车上的人都吓得呆若木鸡；还有一次，一个衣衫褴褛的流浪汉走在铁路边，完全听不见鸣笛的警告；又一次，窗内有人忽然尖叫一声跳了出去。凡是像他这样的人所能了解的悲哀和危险，他都遇到过。

但是，不管见过什么样的危险和悲剧，在他脑海里留下的印象都不如那座小屋和那挥动胳膊大胆而自由地向他招手的女人来得深刻。这印象美好而持久，超然于一切不幸和毁灭之上。他认为自己已完全了解了她们的生活，直至她们一天中的每一小时，每一分，每一秒。他决定将来退休时，一定要去寻找她们，对她们说说话儿，因为他和她们之间，已经如此地融成一体了。

这一天来到了。司机终于走下火车，踏上月台，到达了那两个女人居住的小镇。他在铁轨上往返的岁月终结了，他现在只是铁路公司里享受养老金的职工了。他慢慢地踱出车站走到街上。小镇里的一切都显得这么不熟悉，就像他以前从未见过它一样。这果真是他经过了上万次的那个小镇吗？这些房屋难道真是他从驾驶室的高窗向外看到的那些房屋吗？他走着走着，茫然失措的感觉愈加强烈了。

他终于站在他所搜寻的那所房屋面前了。他看到屋前那高大的橡树、花坛、菜园和葡萄架，以及远处闪光的铁轨。

是的，这正是他所要找寻的那幢房子，他所一心向往的目的地。现在他既然已经找到了

它，他既然已经来到这儿，为什么他的手还畏缩着不敢推门？为什么这城镇，这道路，这通往他热爱之地的入口，却变成像某些丑恶的梦境中的景色一样那么陌生呢？为什么现在他感到这么彷徨怀疑和绝望呢？

最后，他敲了敲门。很快，门开了，一个女人站在他的面前。

顷刻间，他感到一阵极度的失望和伤心，而且后悔来到这儿。他一眼就认出，现在站在面前以一种不信任的目光看着自己的女人正是原来那个曾向他招过千万次手的女人。但她的面容，却是生硬而消瘦，脸上的肌肉无力地松垂着，形成黄黄的“皱褶”，两只小眼睛充满猜疑，惴惴不安地打量着他。看到这般情景，听到那不友好的言语，那种他从她的招手中所领悟到的那股大胆、自由和亲热劲儿，立即消失得无影无踪。

现在，他试图解释，自己是谁，为什么会来到这儿。他觉得自己的声音听上去既不真实又可怕。但他还是支支吾吾地说下去，顽固地抑制着涌上心头的那种悔恨、慌乱和疑惧交集之感。这种恐惧感在他的心中不断地上涌，淹没了他当初的全部欢乐，并使得他为自己那充满希望和温情的举动感到羞愧。

最后，这女人几乎是不情愿地邀请他进屋，高声刺耳地叫进了她的女儿。他感到一阵难堪，坐在一间又小又丑的客厅里，竭力找一些话说，而两个女人看着他，目光里含有呆滞的、因惑不解的敌意和阴沉的、畏怯的拘谨。

后来他结结巴巴地简单说了声再见，便离开了。对着那伸向远方的、熟悉的铁轨，他内心曾是那样勇敢，充满自信；现在，在这片陌生而又不容置疑的大地面前，那块土地离他不过一箭之遥，然而他心里充满了怀疑、恐惧和厌倦。他明白了，他刚失去了光闪闪的铁路的一切魔力，那条明亮的铁轨引向的远景，还有他怀着希望追求着的美好的小小世界里那一块幻想的角落，也都一去不复返，再也得不到了。（本文有删改）

15．小说第一自然段的描写有什么作用？（4分） 

16．作品在塑造司机这个人物形象时，为什么要设置“司机曾目睹轨道上酿成的四次悲剧”和“小屋母女给司机留下深刻印象”这两个情节？（4分） 

17．从小镇出来，他忽然意识到他是一个老人了，火车司机为什么会有这样的感受呢？（5分） 

18．试分析标题“远与近”的意蕴，并简要概括小说所包含的人生哲理？（8分） 

六、选做题（19、20题任选做一题，12分）

19．阅读下面的文字，完成题目。（12分）

巢

【美】W.S.默温

在一个被牧羊人废弃的货仓里，梁上倒挂着一把撑开的雨伞。一对鸽子见了，把它当做巢，在伞里生蛋，孵出了小鸽子。小鸽子长大，学飞，倦了回巢，休息够了，又学飞。

有一天，鸽爸爸对小鸽子说：“你学会了飞，可以出去看世界了。”

小鸽子飞得很远很远，忽然下雨，它看见地面上有很多雨伞，都是倒转的，它害怕了，以为是自己倒转了，于是转身，背向下面的雨伞，没料到身体落空平衡，掉在伞上，再摔在地上，转动不了……

然后鸽子的弟妹相继学飞，在雨天都回不了巢。

鸽爸爸和鸽妈妈都老了，鸽妈妈在巢里埋怨小鸽子们都不愿回家，鸽爸爸说：“那是很天然的事，孩子也有自己的家。”

鸽妈妈叹口气说：“它们要飞得很远很远，才找得到另一个这么好的巢……”

小鸽子们为什么都回不了巢？这给了我们什么启示？请任选一个角度来谈谈你的认识。100字左右。(6分) 

（1）小鸽子们回不了巢,你认为有哪些原因？(6分)

（2）小鸽子们都回不了巢，给了我们什么启示？请任选一个角度来谈谈你的认识。100字左右。(6分) 

20．阅读下面的文字，完成题目。（12分）

“主敬”一词，较早见于《礼记》。《周易》说：“君子敬以直内”，意思是君子主敬以使内心正直。

“主敬”也是孔子思想的一个重要方面，《论语》中相关表述颇多。如《论语•子路》：“居处恭，执事敬”；《论语•季氏》：“貌思恭，言思忠，事思敬”；《论语•卫灵公》：“敬其事而后其食”等。  

“主敬”被宋儒吸纳作为其学说的重要范畴。程颐主张“涵养须用敬，进学则在致知”，这里的“涵养须用敬”意思是以虔敬之意收敛己心。朱熹也认为“敬”是涵养心性最重要的条件，是成德之要，他指出：“学者须敬守此心，不可急迫，当栽培深厚。”     

曾国藩将毕生所得归纳为四点，要求儿子每日诵读，恪遵不易，此“传家遗嘱”四条即慎独、主敬、求仁、习劳。

（1）请根据以上文字，概括“主敬”的内涵。（4分） 

（2）请根据你对上述文字的理解，联系社会生活中的实例，谈谈“主敬”思想的现实意义。（8分）

七、写作（60分）

21．阅读下面材料，根据自己的感语和联想，写一篇不少于800字的文章。（60分）

易卜生说：“社会犹如一条船，每个人都要有掌舵的准备。”

　　要求：①选准角度，自定立意；②自拟题目；③除诗歌外，文体不限；④文体特点鲜明。 
查字典语文网

