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高中语文第一册检测试题

说明：如果你想让学生考个好成绩就不要用这套题；如果你是想看看学生的真实水平，你就试试。我这里的学生参考人数450，80分以上者不足10人，70分以上者不足90人，不及格者80多人。

一、 （39分，每小题3分）

1、下面加点字注音全部正确的一项是：（    ） 

A.  寥廓（liáo  kuò）  逶迤(wēi  yí)  峥嵘(zhéng  róng)   磅礴(báng  bó) 

B.  彷徨(páng  huáng) 彳亍(chì chù)    惆怅(chóu  chàng)   忸怩（niǔ ní） 

C  .遒劲（qiú）   漫溯 (shù)        颓圮(pǐ)        揩油（kāi） 

D.  浸渍（zì）    桀骜（jié ）      谄媚（xiàn）    迥异（jiǒng） 

2.  下面词组字形错误有两处的是：（   ） 

A． 莅临   谦逊   酣畅   祷告   尸骸 

B． 窒息   步履   憔悴   嘻笑   云霄  

C． 通谍   喋血   碟片   蝴蝶   牒报 

D． 编缉   通辑   作楫   舟揖   修葺 

3.下列各句中加点的成语，使用恰当的一句是(    )

A.许多农民巧妙地将服装厂剪裁后废弃的“下脚料”做成帘子，当作蔬菜大棚的“棉被“，这真是一念之差，变废为宝。

B.王大伯十分喜爱小动物，只要见到流浪的小猫小狗，他都要想办法把它们喂饱，有的人对此感到不解，他却乐此不疲。

C.文艺演出现场，身着盛装的表演者光着脚、微笑着，一边跳着傣族舞，一边向人们泼水致意，在场群众纷纷拍手称快。

D.厂长动情地说：“为了扭转目前的不利局面，我们将采用一种新的对策，希望大家共同努力，功败垂成，在此一举！”

4.下列各句中，没有语病的一句是（    ）

A．在未来的发展中，中国人保将在稳步发展核心主业的同时，积极进入相关的领域，人保投资管理有限公司可成为重要的资本运作平台。

B．什么样的大学生，用人单位最受欢迎呢？调查结果表明：个人综合素质高，沟通能力强，有敬业精神的大学生更容易得到用人单位的青睐。

C．中央电视台“感动中国•2009年年度人物”评选继续通过网络投票或邮寄，在候选人当中，推选出观众心目中的2009年“感动中国”的代表人物。

D．为肯定华人对美国的贡献，十二生肖邮票珍藏版今年初在美国出版发生，这一举措引起了美国社会的热烈反响，成为美国邮票史上发行最成功的邮票之一。

5.  下面对文学常识的表述不正确的一项是：（   ）

A. 狄更斯是享有世界声誉的英国小说家。他的小说《大卫-科波菲尔》是一部“半自传体”的小说。他的代表作还有《艰难时世》《双城记》《远大前程》等。

 B. 《史记》是我国第一部纪传体通史。它开创了中国纪传体先河，包括本纪、世家、列传、书、表。其中本纪记帝王，列传述诸侯，世家叙人臣，书记礼乐、音律、历法、天文、封禅、水利、财用。

C. 汉字经历了甲骨文、金文、大篆、小篆、隶书、草书、行书、草书、楷书等几个阶段；在构成上有所谓“六书”之说，它们分别是象形、指事、会意、形声、假借和转注。

 D. 新闻又叫消息，是对新近发生的有社会意义并引起公众兴趣的事实的简短报道。它要求准确、及时；其结构一般包括：标题、导语、主体、背景、结语五个部分。

6. 下面是陈毅写给鲁迅的一副挽联，排序正确的一项是：

①一生最恨帮闲 ②不愧思想权威 ③要打叭儿落水狗 ④莫作空头文学家⑤懂得进退攻守 ⑥敢于嬉笑怒骂 ⑦岂仅文坛闯将   ⑧临死也不宽恕

A．④②⑤⑦①⑥⑧③      B. ③⑧⑤⑦④①⑥② 

C．③⑧⑥②④①⑤⑦      D. ⑤⑦④①③⑧⑥②

7.下列句子中没有古今异义词的一项是：（   ）

A. 行李之往来，供其乏困。

B. 樊将军以穷困来归丹。

C.备他盗之出入与非常也

D.旦日从百余骑来见项王

8.下列句子中划线虚词的意义和用法相同的一项是：（   ）

A. 丹不忍以己之私      今闻购将军之首

B. 今行而无信          秦王必喜而善见臣

C.樊於期乃前曰          乃今得闻教

D. 樊将军以穷困来归丹   愿得将军之首以献秦王

9.下列句子中不是被动句的是：（   ）

A.燕国见陵之耻除矣

B.父母宗族，皆为戮没

C.若属皆且为所虏

D.为击破沛公军

10.下列句子中没有使动用法的是：（   ）

A.项伯杀人，臣活之

B.使使以闻大王

C.越国以鄙远，君知其难也

D.若亡郑而有益于君，敢以范执事

二．阅读下面的文言文，完成11—15题。

魏其侯窦婴者，孝文后从兄子也。父世观津人。喜宾客。孝文时，婴为吴相，病免。孝景初即位，为詹事。

    梁孝王者，孝景帝弟也，其母窦太后爱之。梁孝王朝，因昆弟燕饮。是时上未立太子，酒酣，从容言曰：“千秋之后传梁王。”太后欢。窦婴引卮酒进上，曰：“天下者，高祖天下，父子相传，此汉之约也，上何以得擅传梁王！”太后由此憎窦婴。窦婴亦薄其官，因病免。太后除窦婴门籍，不得入朝请。

    孝景三年，吴楚反，上察宗室诸窦毋如窦婴贤，乃召婴。婴入见，固辞谢病不足任。于是上曰：“天下方有急，王孙（窦婴的别名）宁可以让邪！”乃拜婴为大将军，赐金千斤。婴乃言袁盎、栾布诸名将贤士在家者进之。所赐金，陈之廊庑下，军吏过，辄令财取为用，金无入家者。窦婴守荥阳，监齐、赵兵。七国兵已尽破，封婴为魏其侯。诸游士宾客争归魏其侯。孝景时，每朝议大事，条侯、魏其侯诸列侯莫敢与亢礼。（《史记•魏其武安侯列传》有删节）

11．下列句中加点的词的解释，不正确的一项是（ ）

A．太后除窦婴门籍。 除：取消。

B．婴入见，固辞谢病不足任。 谢：道歉。

C．父子相传，此汉之约也。  约：制度。

D．诸列侯莫敢与亢礼。亢：通“抗”，对等。

12．下述事例全部都能表现魏其侯贤良、正直、廉洁特点的一项是（ ）

①窦婴引卮酒进上，曰：“天下者，高祖天下，父子相传，此汉之约也，上何以得擅传梁王！”

②婴入见，固辞谢病不足任。

③乃拜婴为大将军，赐金千斤

④婴乃言袁盎、栾布诸名将贤士在家者进之。

⑤所赐金，陈之廊庑下，军吏过，辄令财取为用，金无入家者。

⑥诸游士宾客争归魏其侯。

A．①②④   B．①④⑤⑥   C．②⑤⑥  D. ③④⑤⑥

13．下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是（ ）

A．窦婴因为坚决反对梁孝王为帝而得罪窦太后，因此遭到窦太后冷遇，窦婴也嫌官位小，便称病辞职。

 B．窦婴正直而有才能，被皇帝认为是刘姓宗室和窦姓家族中才能出众者，在关系国家命运的关键时刻，被委以重任，他也确实不辱使命，做出了成绩，因而被封侯。

C．因为窦婴平定七国之乱有功后被封为魏其侯，所以“诸游士宾客”才争相归附到他的门下，可见这些人都是势力之徒。

D．汉景帝时，窦婴的声誉很高，每当朝廷商议大事，别的大臣都不敢和他与条侯周亚夫平起平坐。

三、翻译句子。（11分）

14.天下者，高祖天下，父子相传，此汉之约也，上何以得擅传梁王！（3分）

译文：                                                                                   

15.上察宗室诸窦毋如窦婴贤，乃召婴。（2分）

译文：                                                                                   

16.越国以鄙远，君知其难也。焉用亡郑以陪邻？（3分）

翻译：                                                                                           

17. 太子及宾客知其事者，皆白衣冠以送之。（3分）

翻译：                                                        。

四、默写。（）

18．《沁园春 长沙》的上下两阙各有一个“领”字，请找出来，并默写出各领起哪些句子：                                       ；                                  

                                          。（6分）

19．真的猛士，                       ，                       。（4分）

20.  惨象，                       ；流言，                       。（）我还有什么话要说呢？我懂得衰亡民族之所以默无声息的缘由了。                      

                                              。

21.工欲善其事，                   。

22.岁寒，                         。

五、阅读理解。

（一）课内阅读

23.雨巷： 当时黑暗阴沉的社会现实；诗人的追求之路；诗人的人生之路；大意对即可。

丁香一样的姑娘：美好而无法实现的理想。言之成理亦可。

（二）阅读任先青诗歌《诗人  领袖》完成24题。

你用平平仄仄的枪声，

写诗，

二万五千里长征是最长的一行。

常于马背构思，

便有了战略家的目光。

战地黄花，

如血残阳，

成了最美的意象。

有时潇洒地抽烟，

抬头望断南飞雁，

宽阔的脑际却有大江流淌，

雪山更喜畅想，

神思飞扬起来，

飘成梅花漫天的北国风光。

相信你是最严肃的诗人，

一首气势磅礴的诗，

调动了半个世纪的酝酿。

轻易不吟诵，

天安门城楼上只那一句，

便成了世界的诗眼，

嘹亮了东方！

24．这首诗主要使用了哪两种修辞手法？请联系全诗阐述并说明表达作用。

四、阅读下面散文，完成24—27小题。（18分）

南方落雨，北方落雪

黑  白

①南方落雨，北方落雪。

②雨总是落在秧青色的南方，落在姑苏寒山寺、徽州西递村，落在秦淮河的灯影里、富春江的柔波上。打湿了鱼鳞瓦风火墙草顶屋吊脚楼，打湿了衡山庐山峨眉山雁荡山，打湿了太湖洪湖洞庭湖鄱阳湖，打湿了白娘子的断桥、李煜的雕栏、唐伯虎的桃花、白居易的青衫。梅子黄时雨，黄梅时节家家雨，寒雨连江夜入吴，巴山夜雨涨秋池——这是南方的雨啊。在江南三月杏花村一蓑纷飞的细雨中，我们看见严凤英赤脚在青草池塘畔“打猪草”，那清甜婉转的黄梅调让人想起南方故乡的炊烟牧歌与青梅竹马。

③雪总是落在赭黄色的北方，落在长安马嵬坡、黄河风陵渡，落在乾陵黄土塬下、边关燧火台上。覆盖着平遥老宅草原敖包黄土窑洞四合大院，覆盖着天山阴山昆仑山祁连山，覆盖着渭河黄河塔里木河绥芬河，覆盖着蔡文姬的斗篷、穆桂英的战袍、苏武的额发、成吉思汗的墓草。大雪满弓刀，燕山雪花大如席，雪落黄河静无声，飞雪连天射白鹿——这是北方的雪啊。在胡天八月即飞雪的天空下，秦腔总是如狼烟般冲天而起，那是苦难生命的呐喊，如暴风雪般抽打得我的脸与心像刀割一般痛。

④温暖湿润风调雨顺的气候让南方人民种稻植桑，酿酒水纺丝绸，富足的生活又让南方的才子佳人多如鸳鸯蝴蝶。寒冷干旱让北方多风沙，常常是荒沙千里寸草不生。风不调雨不顺的气候给人类的生存雪上加霜，恶劣的生存条件造就了强硬的民魂。只有狂风才吹得起猎猎大纛，只有苦难才塑得出坚毅筋骨。南方的才子北方的将，一部中华民族史就是北方游牧民族与南方农耕民族纷争与融合的历史。

⑤南方落雨北方落雪是地理不同的结果，西高东低的地势造成南北温差。当西伯利亚冷空气横扫中国大陆便使北国千里冰封万里雪飘，南方落红殆尽黄叶萧萧，这便是冬天。立春以后南方沿海的湿润季风以持久的恒心一点一滴地向北方反攻，进入盛夏。但紧接着北方寒流开始频繁活动，一阵阵清凉秋风是它们打入南方的“先遣部队”，紧跟着的是一股又一股无情冷漠的“百万大兵”，不久又将占领南方。

⑥北方的风雪中，大豆高梁小麦棉花早已收获；南方的烟雨里，水稻茶叶甘蔗桑叶正在成熟。北方的雪融进黄河里，黄河岸边走着骆驼与牦牛；南方的雨流进长江里，长江岸边腾飞起孔雀与凤凰。北方的黄河像男人，是龙的子孙；南方的长江像女儿，是凤的传人。黄河长江最终在茫茫的大海上热烈拥抱，那一片无垠的蔚蓝色是北方和南方所共同向往的——因为，南方北方都在同一片国土之上。

25．第②、③段分别描述了落雨的南方和落雪的北方，请简要归纳这两段从哪几个方面对南北方进行比较，并请据此用最简洁的语言概括南方和北方的特点。(4分)

26．②、③段罗列了不少与历史人物相关的景和物，如“断桥”“桃花”“斗篷”“墓草”等等，却不直接写人物。这样写有什么好处?(5分)

27．第⑤段写南北气候，寒风暖气来来回回“反攻”“打入”“占领”。联系全文，你认为作者这样写的真实意图是什么?有什么作用?(5分)

28．文章末尾，作者以“黄河长江最终在茫茫的大海上热烈拥抱”作譬，表达了作者什么样的情怀?(4分)

29．下面是3月12日北京某报刊发的一则消息，请用一句话概括其主要信息。（不超过16字）

中共十六大报告提出要“形成全民学习、终身学习的学习型社会，促进人的的全面发展”。昨天，朱永新委员在政协会议讨论时指出：全世界平均每人每年读书最多的民族是犹太人，每人均读书64本；全世界平均每人每年读书最多的国家是前苏联、每人均读书55本；我国平均每人每年读书不足5本。上海市规定，在9年义务教育期间学生读书的文字总量应达到4000万字，也就是要求每人每年读近50本书。因此，我国应该设立国家读书节，来营造全国读书学习的环境。

朱委员指出：9月，新学期伊始；9月，是收获的季节；9月25日是鲁迅先生诞辰纪念日。将这一天设立为读书节，以鼓励全国人都读书，督促学生多读书，是很有意义的。此外，人们在读书的感召下，正好利用接下来的国庆节黄金假期享受读书的乐趣。

30.巡礼高中语文第一册，你从中学到了一些什么？请你以下面句子为参考另写一组句子。要求用自己的语言阐述你对某一单元的看法或你的所学所得。

巡礼高中语文第一册，我们和领袖一起领略了橘子洲头那壮丽的秋色，陪戴望舒走了一遭那悠长又寂寥的雨巷，看着徐志摩眼含热泪告别了母校康桥，听艾青唱了一曲对乳母的深情礼赞；我们学会了欣赏诗歌可以从意象入手进而品味其意境，最后揣摩其感情的一般方法。
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