2005年秋九年级苏教版上册单元测练题（一）
一、积累运用（22分）
    1、根据拼音写汉字。（4分）
    zhào（     ）庆  bènɡ（     ）跳    chánchán（      ）流水    qiè（     ）意阴huì（     ）  zhù（     ）       Iiào（      ）      sōu（      ）刮
    2、找出下列词中的错别字，并加以改正。（4分）

    询声而去（    ）    小心奕奕（    ）    炯然相异（    ）    生意央然（    ）
    梦魂莺绕（    ）    纹斯不动（    ）    分道扬标（    ）    水流飞贱（    ）
    3、解释。（6分）

    繁衍：                               礼遇：
    品味：                               肃穆：
    褒贬：                               安闲：
    4、根据例句的特点，另外仿造一个句子。（4分）

        有障碍，才有生活；要是没有的话，水便会毫无生气地立刻流入大洋了，就像不明不白的生命离开毫无生气的肌体一样。
    5．下面是初一(思想政治》教材中榜样人物统计表，请用一句话概括说明下面统计表反映的情况，并简要谈谈你对这种情况的看法。（4分）

 初一(思想政治)教材中榜样人物统计表
	人物
板样人数所占比例
	      合计  （人数 ）
	  占榜样总人数比例   0/0

	   少年名人
	        11
	        6.4    0/0

	   著名人物
	        130
	        76     0/0

	   普通百姓
	        30
	        17.6   0/0


   (1)                                                                        

    (2)                                                                        

二、现代文阅读（ 38分，除标明分数题外，每小题3分）

    （一）入夜，山中万簌俱寂。借宿寺旁客房，如枕泉而眠。深夜听泉，别有一番滋味。泉声浸着月光，听来格外清晰。白日里浑然一片的泉鸣，此时却能分出许多层次：那柔曼如提琴者，是草丛中淌过的小溪；那清脆如弹拨者，是石缝间漏下的滴泉；那厚重如倍司轰响者，应为万道细流汇于空谷；那雄浑如铜管齐鸣者，定是激流直下陡壁，飞瀑落下深潭。至于泉水绕过树根，清流拍打着卵石，则轻重缓急，远近高低，各自发出不同的音响。这万般泉声，被一支看不见的指挥棒编织到一起，汇成一曲奇妙的交响乐。在这泉水的交响之中，仿佛能够听到岁月的流逝，历史的变迁，生命在诞生、成长、繁衍、死亡，新陈代谢的声部，由弱到强，渐渐展开，升腾而成为主旋律。我俯身倾听着，分辨着，心神犹如融于水中，随泉而流，游遍鼎湖；又好像泉水汩汩滤过心田，冲走污垢，留下深情，任我品味，引我遐想。啊，我完全陶醉在泉水的歌唱之中。说什么“山不在高，有仙则名”，我却道“山不在名，有泉则灵”。孕育生机，滋润万木，泉水就是鼎湖山的灵魂。
1、这段文字是写作者                                                   
2、作者入夜以后听泉，是由声响琢磨出是哪一类水泉在怎样的环境中发出来的。请你说说，为什么按这种方式来写，如果换一种方式（先是怎样的泉水和周围的环境，再来描写声音）来写，好不好。请你试一试，并作一些比较。（4分）

答：                                                                           

3、作者把自己所听到的汇聚到起来的泉声比作一首奇妙的交响乐。交响乐是分为若干乐章的。请你依据作者所描述的，再加上自己的想象，给乐曲取一个名称，并用文字对所构想的乐章作上点描述。（4分）
答：                                                                       

    4、本段文字的最后三句，用了不同的表现方式，说了以下三方面的内容，请你从文中找出有关的语句。（4分）
   （1）“我”的心理活动
    语句：                                表现方式：                           

   （2）赞泉
    语句：                                表现方式：                          

   （3）评泉
    语句：                                表现方式：                         

（二）爬上窗台的绿色联单              （22分）
     ① 窗台在二楼，那晌午里散着泥土糙香、夜晚嚼着寒露沁凉的绿色就顺着我家的门铃线义无返顾地爬了上来。不知不觉间，一线的绿色和点缀其间的串串白花便搭在了小院上空，并在窗台前探头探脑，使劲摇曳着深秋的阳光，映照出一户庭院的温馨与恬静。
     ② 望着这线积极蓬勃的生命，真让人心情爽快并急于俯向贴面的绿色。也许，这正是绿色爬上窗台的唯一心愿吧。
     ③ 确切地说，这束绿色来自一株黄瓜和一株莓豆。早在夏天它们就兄弟样并肩挽手攀援于小院南侧，在这个无风无雨的夏季艰辛地生长着，暑气和干旱丝毫没有抵消它们坚强向上的意志，它们的信念，永远是忠诚于脚下这片临时堆砌的菜园和我那朝夕呵护的妻子。除了寒冬，已经没有什么能让这群绿色在小院中消失，尤其在秋天，远离了燥夏的绿色反而越加显现出遮掩不住的郁葱，在院落、窗台无声地抖动着朗朗秋波。
     ④ 这时爬上窗台的绿色犹如举向天空的思想和灵感，带着大地和秋天独有的体温，干脆利落地扑向你，让人觉得这绿色从一开始就是为了在这里等着你，让你怦然心动，让你热血奔涌。
     ⑤ 仰望天空，仰望这线执著的绿色，总令我心旷神怡，思绪万端，无以言说的沟通感拓展着我也分解着我。它与我们一样，也向往自由，追逐光明，真心热爱脚下的一方水土和苦乐生活呀。有谁能说自然是冷漠的、无情的？江水奔流不息，倾诉的是自己澎湃的波涛；树木傲雪参天，挺拔的是自己无边的苍翠； ， 。 而我一直相信在宇宙规律的作用下，世间万物都有生命有情感有思维，你无法评说谁更伟大谁更渺小谁更补益于对方。就想今晚，秋空如洗，夜凉如水，银河横波，一盘银月垂至天幕中央，说不出是欲升欲沉还是欲远欲近，最主要的是我无法忽略窗台前的这线绿色，它笼在迷人的夜色里，梯次排开的豆荚和瓜纽如同披上了一身轻纱，轮廓分明地在秋风下回忆曾经汗流浃背的下的夏天的火热，算计着丰硕的收成，说不定一声秋虫的低吟浅唱就成全了豆荚们瓜纽们酝酿了整夏的爱情，刚刚坠入甜蜜的小生命于是急不可待的地探出绿色的小手敲打窗子，要把一肚子的幸福与快乐说给你听。
     ⑥ 若是在晌午呢，前提的阳光并不火辣，只是响脆脆地跌在这线绿色上，那些叶呀花呀瓜呀豆呀的心情和爱情虽被一夜寒露湿透，却能在顷刻间还你会飞的欢笑与娇媚。就在不远处，建筑工地上不知歇息的轰鸣，也因了这绿色的宁静抚慰而富有节奏感。绿色，就这样以生的迫切、力量、和宁静，同时给了我们视觉和听觉上的冲动愉悦。
     ⑦ 终于爬上窗台了，为实现这个简洁纯真的心愿，黄瓜和莓豆共同托举着绿色，克服了来自韭菜、芹菜、油菜等园内其它蔬菜的嫉妒嘲讽，选择惟一向上的道路来到我的窗前，让绿阴、生机、果实、清新悄然挤进房间的每一个角落，它相信有爱的地方就应该有绿色，有家的地方就该布满生机。这时候，绿色的内心便会感到不虚此行，并以芬芳的花蕾和沉实的种子重新构思着盎然的激情。 （选自2003年第11期《中华散文》，有改动）
     1．根据文意的理解，第2段和第7段划线的两句中“惟一心愿”和“简洁纯真的心愿”分别是什么？（4分）
    （1）“惟一心愿” ：                                                （2分） 
    （2）“简洁纯真的心愿”：                                              （2分）
     2．细读第5段，按要求回答下列问题。（4分） 
    （1） 请结合对文意的理解，仿造横线前面句子的形式，再写一个句子。
     江水奔流不息，倾诉的是自己澎湃的波涛；树木傲雪参天，挺拔的是自己无边的苍翠；
                                   ，                                       。
   （2） 作者写“江水”、“树木”等是为了说明什么？请用文中相关的语句回答。
    答：                                                                   
     3．文章赞美的绿色来自黄瓜和莓豆，在最后一段有写到“韭菜、芹菜、油菜”，这样写有什么作用？
     答：                                                                        
     4．绿色给人以愉悦，绿色给人以想象，绿色给人以启迪。请联系本文回答问题。（4分）
   （1） 从全文看，“爬上窗台的绿色”中”的“绿色”具有哪些方面的精神品质？
答：                                                                   
   （2） “绿色”一词在生活中还被赋予许多新的内涵，如“绿色通道”中的“绿色”主要指安全、畅通而不受任何阻碍。请你再举一例说说它的另一种内涵。
     答：                                                                     
     5．下列对这篇散文的分赏析，不正确的一项是（    ）
     A． 文章先写爬上窗台的“绿色”给人以惊喜，然后交代“绿色”的由来，随后以叙述、描写、抒情、议论相结合的手法来热情礼赞“绿色”。
     B． 本文以爬上窗台的瓜藤豆蔓为素材，讴歌了蓬勃向上的绿色生命，揭示了人与自然的和谐关系，意蕴深长。
     C． 作者在文末说，“绿色”要“以芬芳的花蕾和沉实的种子重新构思着盎然的激情”。这样的结尾升华了文章的主题。
     D． 文章先采用了倒叙的手法，然后转入顺序，以“我”的心情变化为线索来结构全文，显得灵活而严谨。
     6．这篇散文的语言生动，描写细腻，多处运用拟人、比喻来丰富“绿色”的内涵，来揭示“绿色”的精神。请选择你最喜欢的语句（上面题目涉及的语句除外），作一点具体分析。（ 4分）
    答：                                                                     

    三、作文（40分）
    度过了人生的十五六个春秋，回顾过去，你有后悔的事吗?你从中悟出了什么道理?请围绕着“悔与悟”写一篇文章。题目自拟，文体不限(诗歌除外)，600字左右。文中不得出现真实的人名、校名。
2005年秋苏教版九年级上册单元检测题参考答案(一)

一、1、略。2、循  翼翼  迥  盎  萦  丝  镳  溅    3、逐步增多或增广；尊敬有礼貌的待遇；这里作仔细体会讲；严肃安静；评论好坏；安静清闲。  4、事例：努力奋斗，才会有成绩；如果贪图安逸，就会一事无成，一辈子碌碌无为，就像泡沫消失在水中一样。  5．(1)从图表可以看出初一《思想政治》教材中的榜样人物著名人物多，普通百姓少，少年名人更少。( 用数据表达也可 )(2)与青少年的生活实际有距离，成人化倾向严重，针对性不强，不能更好地达到教育的目的。(言之成理即可)

二、（一）1、写作者绘声绘色地描述鼎湖山夜间听到的泉声，并且抒发了由此而生的感情。2、文章这样写是符合听泉时的实际情况的，作者听到泉声时，先觉得像什么声音，再去琢磨它是什么样的水泉在怎样的环境中发出来的。如果换一种写法，先写是什么样的水泉在什么样的情况下发出的，作者不是亲眼看到的，如何能知道呢？  3、交响乐一般分为三到四个乐章。设想一下，把泉声谱写为乐章，可为“流逝的岁月”；第二乐章，可为“变迁的历史”；第三乐章，可为“生命的胜利”。   4、（1）语句：陶醉于泉声之中。表现方式：叙述、形容（描写）。（2）语句：山不在名，有泉则灵。表现方式：抒情性议论。（3）语句：泉水是鼎湖山的灵魂。表现方式：抒情性议论。

（二）1、（1）（绿色）用自己积极蓬勃的生命，让人心情爽快。 （2）（绿色）爬上窗台。2、（1）示例：山岭巍峨起伏，显示的是自己坚强的体魄。 （2）以此说明自然不是冷漠无情的。 或说明“世间万物都有生命有情感有思维” 。3、反衬了（来自黄瓜和莓豆的 ）绿的积极向上的精神。 4、（1）①积极蓬勃 ②坚强向上 ③ 奉献 ④执著追求 ⑤ 生的迫切、力量和宁静 答对其中的两点即可（2）略 5、D   6、能就某一点举例分析，且言之成理即可。

