新课标八年级下语文课外阅读理解训练

（一）明代大画家唐伯虎从小聪明伶俐，最喜欢画画，读书也很用 功。据说他少年曾在酒店里帮工，并利用空闲时间看书、画画， 画出得意的画就贴在店内的墙上。 有一天，江南大才子祝枝山到店里喝酒，见画很不一般，又 得知是年仅十几岁的唐伯虎所画，就同当地著名画师沈石田再次 来到酒店。沈石田先看了墙上的画，又把唐伯虎打量了一番，然 后对唐伯虎说：“我有一条字谜，若你猜对了，我就收你徒。” 唐伯虎很高兴地答应了。沈石田的谜语是这样的：去掉左边是 树，去掉右边是树，去掉中间还是树。唐伯虎略一思索，便挥笔 写下了一个字。沈石田一看，十分高兴，便收他做了徒弟。 聪明的你，请告诉我，唐伯虎写的是个什么字呢？

（二）《犹太五千年的智慧》一书中，称男人的一生分为七个阶段，一连用了七个比喻： 

一岁为王，众人围着讨好哄骗，一呼百诺；两岁为（     ），在泥泞中打滚厮混，自得其乐；十岁为小羊，或笑或闹，活蹦乱跳，天真烂漫；十八岁为马，长大成人，血气方刚，时时欲逞匹夫之勇；婚后为（     ），背负家庭重担，步履蹒跚；中年为（     ），为了养家活口，委曲求全，仰人鼻息；老年为（     ），返老还童，可惜无人理会。 

文中每个括号里都缺了一个字，每个字都是说一种动物。你认为哪一种动物符合不同年龄阶段男人的特性呢？仔细品味，把你认为合适的字填进去。

（三）1941年旧历除夕夜，在南京颐和路公馆大门上汪精卫贴出自书的春联：“立民族民权民生之宏愿；开为党为国为公之大业。”第二天清晨，他发现春联已被人添了偏旁偷改为：“                   ;                  ”从此之后，汪精卫再也没有写春联的雅兴了。

(四) 明末大臣洪成畴，素以忠节自诩，故在厅堂的正中央亲书一联：“君恩深似海；臣节重如山。”后来，他在松山一战中败于清军，自己被俘后投降了清朝。这时，有人看他变节如此突然，便在这副对联的联尾各添一字，改为：“                   ;                  ”二字的增添，产生了妙不可言的讽刺效果。

(五) 清朝有个李知县，常依官仗势，欺压百姓，本来贪心很重却硬充清廉，某年春节，他在正房门贴出一副春联标榜自己，联曰：“爱民若子；执法如山。”这春联一贴出，即遭到众人的非议和指责。有人暗为这副春联加了个长尾巴，变为：                   ;                  
(六) 父亲见儿子从学校拿回成绩单，关心地问：“考得怎么样，快念给我听听。”儿子看了父亲一眼，胆怯地打开成绩单念道：“语文52，数学48，共计100分。”“                   ”儿子听了，忍不住“扑哧”笑了。“看，一表扬你就骄傲了，”父亲扳起脸来说，“要继续努力。”

(七) 一次，英国首相威尔森在竞选演说进行到一半时，突然底下响起了一个反对者的喊声：“狗屎！垃圾！”很明显，他是在讥讽威尔森的演说。对此，威尔森微微一笑，平静地说：“                                       ”这一机警的“曲解”使讥讽者哑口无言，竞选演说仍顺利进行。

(八)喜斗春联   

有这样一个大院，住的全是手艺人，他们都爱在别人面前显示自己的能耐。这年春节贴春联，张家首先贴出一副： 虽住两间火烤烟熏屋，却是一位千锤百炼人。王家看了不以为然，很快便在自家门口贴出自己的春联：一把曲尺，能成方圆器；几根直线，造就栋梁材。张、王两家一贴出，其他几家也不甘落后，李家贴出一副春联，上书：白雪阳春传雅曲；高山流水有知音。李家的还没粘好，赵家的便高高挂了起来。嘿，还是人家赵师傅的字好，龙飞凤舞，最见功力，写的是：六书传四海； 一刻值千金。院里有位姓刘的师傅，在大院里已经住了几十年了，其他几家都瞧不起他的手艺。 他见大家都贴上了春联， 连忙把请别人写的春联也贴了出来。 大家上前一看，大叹气魄不小，联语是：  

 做天下头等事业；用世间顶上功夫。 

聪明的读者，你知道张、王、李、赵、刘五家各是做什么的吗？

(九) 理想职业    

一位父亲很想知道他的儿子将来会选择什么样的职业，于是他便问儿子：“我想知道你喜欢干什么。现在是你选择的时候了。” “我所喜欢干的？爸爸，这很简单，”年轻人说道，“我想整天坐着汽车兜风，而口袋里总是装满着钱。” “你的职业总算找到了。”父亲显得很高兴地说：“你将会是一个……”这位父亲当然知道儿子想的是什么，但他没有生气，而是顺水推舟、富有幽默感地为儿子选择了一个职业。这位父亲所说的儿子的职业是什么呢？请把最后一句话省略的部分补充完整。

(十) 传说大才子金圣叹恃才傲物。一日，他立于自家的大门楼里，悠然远望。左右邻人路过他的门前，无不谦恭地施礼问候；金氏却昂首挺胸，爱理不理。这时，有人上前请教：“昨日我弟兄分家，有一字不会写，特来请教。”“何字？”金问。“抓阄的‘阄’字怎么写？”金圣叹用调侃的口气答道：“门楼里站着一只大乌龟。”那人称谢而去。须臾，金氏惊呼：“哎呀，吾上当矣！”金圣叹为什么说自己上当了？请你来分析一下。

(十一) 在一架由纽约起飞的班机上，一名看起来很富有的中年白人妇女，被安排坐在一名黑人旁边。她对身边的黑人怒目而视，黑人则用微笑回应了她的不友善。不料白人妇女气势汹汹地对空服务员说：“我受不了坐在这种令人倒霉的人旁边，再给我找个位子。”几分钟后，空服务员回来了。她说：“女士，很抱歉，经济舱已经客满了。不过在头等舱还有一个空位。”不等白人妇女说话，空服务员接着说：“我已经获得机长的特别许可。机长考虑到这个特殊的情况，他认为要一名乘客和一个这么令人讨厌的人同坐，真是太不合情理了。因此，如果您不介意的话，我们已经准备好头等舱的位子，请您移驾过去。”最后一句话，你认为空服员是对谁说的？你怎么认识这件事呢？

(十二) 下面几道题，做过的人无不说不可能得出这样的答案。你不妨来试试：１+１=１，2+１=１，3+4=１，4+9=１，5+7=1，6+18=1。怎么会这样呢？其实，只要我们给这些数字加上适当的单位名称，其结果就可以成立，完全正确。１（   ）+１（  ）=１（   ）， 2（月）+１（月）=１（季度）， 3（天）+4（天）=１（周）， 4（点）+9（点）=１（点）（即13点）， 

5（    ）+7（ ）=1（    ）， 6（ ）+18（   ）=1（    ）。 

简单的数字游戏告诉我们，面对生活里那些看似不可思议的东西，只要调整一下思维方式，换一个角度思考，跳出习惯的思想圈圈，就会得到异乎寻常的答案，使“不可能”变为“可能”。

(十三) 细心读报，我们常常可以在上面发现一些失当或错误的新闻标题。下面就是这种情况，我们一同把它们改正过来，如何？ 请你在括号内填上恰当的字，每个括号限一字。

一、《奋斗火海保气田》——可改为：奋（   ）火海保气田。 

二、《家庭教育：在缔结中华民族的未来》——“缔结”是指订立条约等，用在这里显然不行，可以把它改成（    ）或（   ）。 

三、《学员善食方便面》——善于吃方便面，无意义。应该是“（   ）（　）方便面”，表示伙食不好。

(十四) 成语对对子：（注意对仗要工整，意思要相对）

粗茶淡饭（山珍海味） 流芳百世（      ）

井然有序（     ）    指鹿为马（      ）

固若金汤（     ）    精雕细刻（      ）

雪中送炭（     ）    伶牙利齿（      ）

(十五) 成语不离“舌” 

形容信口胡说（妄口八舌 ） 形容说话轻薄（闲嘴淡舌 ）

形容能说会道（唇枪舌剑 ） 形容惊诧无言（     ）

形容不善辞令（     ） 形容随声附和（     ）

(十六) 宝塔诗如何读？

开

山满

桃山杏

山好景山

来山客看山

里山僧山客山

山中山路转山崖

(十七) 你知道下面的惯用语是什么吗？

1、把在团体中起主导的人喻为（     ）

2、把足智多谋的人喻为（     ）

3、把接待宾客的当地主人喻为（     ）

4、把公堂台阶下受审的囚犯喻为（     ）

5、把吝啬钱财、一毛不拔的人喻为（     ）

6、把混混噩噩、不明事理的人喻为（     ）

7、把世故圆滑的人喻为（     ）

8、把没有专业知识的外行人喻为（     ）

9、把技艺不精、勉强凑合的人喻为（     ）

（十八）成语中的动物

在下面的成语中，活跃着一只只动物，组成了一座有趣的动物园。请在括号中写出动物的名称。如果你做不出，怎么办呢？查词典！

独占（ ）头   管中窥（ ）     狼（ ）为奸      （ ）食鲸吞

投畀（ ）虎   噤若寒（ ）    （ ）衣百结        狗尾续（ ）

一箭双（  ）  初生之（ ）     飞（ ）投火       龙飞（ ）舞

一丘之（ ）   风声（ ）唳     哀（ ）遍野       杀鸡骇（ ）

兔死（    ）  悲（ ）飞蛋打   老（ ）伏枥       鹊巢（ ）占

白（ ）过隙   鬼哭（ ）嗥      探（ ）得珠      凤毛（ ）角  

来（ ）去脉   指（ ）为马      黔（ ）技穷      大吹法（ ）

倚（ ）千言   照（ ）画虎      吴（ ）喘月      （ ）程万里

桀（ ）吠尧   燕（ ）堂皇      杯弓（ ）影       海市（ ）楼

狼奔（ ）突   投（ ）忌器      （ ）臂当车       狡（ ）三窟 

井底之（ ）   趋之若（ ）       虾兵（ ）将      虎背（ ）腰

（ ）雀无声   劳（ ）分飞       歧路亡（ ）      如（ ）附膻

（ ）营狗苟   得（ ）忘筌       （ ）蚌相争      心（ ）意马

（ ）头鼠目  （ ）丝马迹

（十九）一日，清代著名文学家郑板桥路过一山村，听见私塾学堂里传出打闹声，便走了进去，劝道：孩儿们，要珍惜光阴勤奋读书，不可乱来。”一顽童见来者布衣草鞋，眯眼讥问：“穷汉，你也知圣贤之书吗？”郑板桥笑曰：“略知一二。”那顽童又问：“那一定会吟诗作赋啰？”郑板桥诙谐一笑：“偶尔作作。”

“那好！”顽童听后，指了指学堂厨房中的一物，“你以它为题，做一首诗让我们听听。”

郑板桥顺着顽童所指，瞥了一眼，笑道：“好吧，孩儿们听着：嘴光肚大个不高，放在火上受煎熬。量小不能容万物，二三寸水起波涛。”

顽童一听，肃然起敬，连忙搬来先生的太师椅请郑板桥坐，围在他身边问这问那。你知道郑板桥所咏为何物吗？

（二十）小王宴请老同学，到鸿华楼饭店订一桌酒席。饭店经理热情地帮他配菜，并送上菜单请他过目。在这份菜单中，有一些餐饮业的习惯性别字，你能把它们一一找出来吗？菜单  冷盘：葱油海蛰  蜜汁小扒 四喜烤夫 酸辣缸豆 松脆罗卜 油闷笋  凉拌乌苣笋热菜：碗豆虾仁  葱爆尤鱼  四珍鱼园  豉汁里肌  清蒸扁鱼  冬菇面巾

点心：风味盖交面

水果：哈蜜瓜  弥猴桃

参考答案：

猜谜拜师：彬  

从王到猴：猪、驴、马、狗

立泯族泯权泯生之宏愿；开伪党伪国伪公之大业。

君恩深似海矣；臣节重如山乎？

“爱民若子，金子银子皆吾子也；执法如山，钱山靠山为其山乎

嗯，你‘共计’这门考得不错。

这位先生，我马上就要谈到您提出的脏乱问题了。

铁匠 木匠 乐师 雕刻师 理发师

公共汽车售票员

因为那时，他立于自家的大门楼里。

那个黑人。这样就有礼有节地回敬了那个白人。

１（市里  ）+１（市里）=１（ 公里  ）， 或１（市斤  ）+１（市斤）=１（ 公斤  ）， 5（月 ）+7（月  ）=1（年 ）， 6（小时 ）+18（ 小时）=1（天 ）

一、战   二、建立  创立    三、常吃

遗臭万年杂乱无章点石成金危如累卵粗制滥造锦上添花笨嘴拙舌

张口结舌笨嘴拙舌鹦鹉学舌

(山中山路转山崖,山客山僧山里来,山客看山山景好,山杏山桃满山开.)

主心骨智多星东道主阶下囚铁公鸡糊涂虫老油条门外汉三脚猫

